






PREFACE
As long ago as the year 1889 it was pointed out, in the pages of the
Genealogist, that there existed no proper history of the Duff family in
ancient times.

Again, in subsequent years, the present writers have frequently been
asked by members of this large and scattered family to compile an account
of 'the nineteenth century Duffs,' showing their connections with each
other.

It was determined to combine the two objects, and while providing
a record of a long-lived and energetic family from the earliest days, to
collect at the same time, from all possible sources, printed and otherwise,
interesting details of what may be called the 'medimval' and modern
members, and to bring the history of the family and the genealogical
tables thoroughly up to date.

The present volume, therefore, aims at providing a record, complete
as far as possible, of those Scotsmen who have bornc, and now bear, the
name of Duff, giving the legendary lore connected with this family
(even though some of it may be discredited by modern historians), as well
as a full personal history of those Duffs who have(listinguishcd themselves
in any way (and brief mention of the others), with their intermarria.ges
and their Iflatrjmonjt1 connectjoiis with otlicr Iimilies.

The only attempt previously made at anything of the kind is the
Memoirs of the Duffs, written about the :ycar 1770, by William Baird of
Auchrncildc (whose wife was one of the daughters of William Duff of
Dipple), and privately printed in 1869 by Major Lachian Gordon Duff
of Drummuir.1

Several original manuscripts of this work exist. One, belonging to

Gcncalogicat .lfe,izojy. of the Duffs. Printed for private circulation. ii. Wyllie and Son,Aberdeen, 1869.

1'
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Miss Fyffe Duff of Corsindae, bears (late September 24, 1772, which prc-
suniably was the date of the completion of one portion, as some births
and deaths, etc., connected with the families dealt with, occurring in
1778, are recorded. William Baird himself died in 1775.

Baird's original manuscripts contain frequent blanks for names both
of persons and of places, and there are many inaccurate statements and
conjectures, due doubtless to enforced reliance upon hearsay evidence, to
the difficulty of communications, and the impossibility at that period
of verifying references and dates, or obtaining access to original
documents.

When we consider the expenditure of time and energy involved,
even now, in correspondence with outlying members of the family,
and in research in public offices at home and abroad, we are filled with
admiration for the courage and energy displayed, and the large amount
of information collected by our forerunner, a hundred and forty
years ago.

For permission to make copious extracts from this chronicle we are
indebted to Thomas Cordon Duff, son of the original editor, among whose
papers is also preserved a schedule of questions sent by William Baird to
various members of the family, showing the meagre response he sometimes
elicited.

rrhe arrancment of the first few chapters of the present history
explains itself, as it is purely chronological. After that, it has been
found best to carry the elder line down to the present day, and then
revert to the younger sons, in order. It is hoped that the full genealogical
tables and the smaller key tables will make this plain.

After tracing the descendants of John of Muldavit and his son, Adam of
Cluñybcg, in over twenty separate lines of descent,1 the later chapters
dca.l with other branches of the Duff family (which it has been found
impossible to correlate with the Muldavit stock), and with one or two
other families with which the Duffs have intermarried so frequently as
to make some account necessary.

Other sources, besides Baird, which have been found of great value, are
the family trees preserved in various branches of the family, old family

1 The chart of these vi11 be found at end of Volume I.
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papers, letters and manuscript records, wherever existing and obtain-
able, the l)ecennial List of heirs for Scotland, parish and local regisiers,'
and records of every kind, in London and Edinburgh, as vcll as all over
the United Kingdom.

Innumerable histories of other families, and historical and genealogical
collections of every sort have been laid under contribution; wills, records
of sasines, hornings, deeds and decreets, commissariat records, school
chronicles, files of old newspapers, everything whichmight yield the smallest
scrap of information, has been consulted, and the writers would further
like to place on record their debt to thepersonal recollections and traditional
information of several old friends in every walk of life, some of whom have,
unfortunately, not lived to see the appearance of the book.

'All which doth require
Briareus his hundred hands,
Argus his hundred eyes,

And Nestor's century of years to marshal.'

This volume represents the results of many years of congenial labour,
in which the writers have received valuable assistance from relations and
friends almost too numerous to mention.

Special thanks ae due to:
H.R.H. the Princess Royal and 11cr highness the Duchess of Fife,

Princess Arthur of Connaught, for permission to examine and l)rint selec-
tions from the documents long preserved at Duff Rouse, and now in time

Though these do not invariably give all details, for, as is well known, the parish registersin Scotland suffered, like everything else, from the wars and tumults. Those in the Episcopal
Church in BCnff stop abruptly in I76, when Cumberlandon his way to Culloden burnt thecliuich, and it is said, carried off thu books. While those in Brechin

suffered a century earlier,as is then noted by the clerk
In the month of March 1645, the scrolls were lying in the book, but the book being taken

by the cruel enernic, the scrolls were lost and leaves ryven out of the book, as evidentlie appears.'
And two months later, he notes : There, six or seven leaves following, being clean paper, wereCuR out be som of Montrose followers.'

And the parish clerk of Inverness protects himself from the charge of inaccuracy by thefollowing entry:
If there be any blanks here, know that it is not the fault of the clerk, but such as did noti y I heir christening money.'

One of these reasons must account for the fact that esluauustivo search has failed to elk—
co. er .my record of the baptisms of the thirty—six children of Patrick Duff

of Craigston (q.v.),cscpL Iliuje of his eldest son and eldest daughter, chronicled at Grange.



x PREFACE

charter room at Monteoffer,' and for permission to reproduce ten family

portraits.
To 11cr 1-Iighness Princess Maud, for the loan of the portrait of her

father, her sister, and herself.
To the Duke of Richmond and Gordon and the Earl of Seafield, for

permission to make extracts from their charter chests.
To Thomas Gordon Duff of Drummuir, for the unrestricted use of all

his family papers, dating from the sixteenth century downwards,without
whieh some chapters of this history could neveriiave been written.

To Mrs. Chancellor and J. Wharton Duff, for permission to use the
large collection of family letters at Orton, fromwhich a great part of the
personal history of Lord Braco's family has been reconstructed. To Mrs.

Chancellor also for kindly supplying photographs of the family portraits
in her possession.

TO Edward GOrdon' Duff, for the loan of the Rose MSS. now in. his

possession.2
To Edward Alexander Duff, for the use of all his papers, and permis-

sion to i eproduce two portraits and the facsimile lettei in chapter xvii
To Garden Alexander Duff of ilatton for the loan of documents, etc.
To General Sir Beauchamp Duff, G.C.B., for an invaluable list, pre-

pared for us from official sources, of all Duff s who have served in the
Army3 or Navy, and for his kindly criticism and help on many points,
particularly wherever in our history we have touched on military
matters.

To Walter B. Blaikie, LL.D., for expert assistance and advice in the

production.

1 In the Historical Man uscvipis Commission these papers arc thus noted:
The extensive series of documents in the charter room at Duff House were scheduled in

1872, the entries numbering over iooo. They consist wholly of the title-deeds and relative
papers of the vast estates belonging to Lord Fife in the countries of Banif, Moray, and Aber-
deen, and none of them call for detailed description.'

Besides these there are also innumerable family letters.
William Rose was long factor to the second Earl Fife, and in that capacity a great deal of

very interesting correspondence was addressed to him. He also became possessed of many
other family letters and papers, and amassed, on his own behalf, a large collection of genea-
logical and other notes. All these were left untouched at his death and long afterwards, but
were oventually scattered, Mr. Edward Gordon Duff of Liverpool purchasingthe greater
part, while some were acquired for the Spalding Club, but were never utilised.

' Since i755 over a liuiidred men of the name of Dull have held commissions in the British

Army.
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To IL Inglis Lindsay, W.S., for his unwearied kindness and energy in

undertaking researches in Edinburgl .
To William MacIntosh, Fife Estates Office, for much help in dealing

with matters regarding the Earls Fife.
To the Hon. Henry Hannen, for help in the elucidation of obsolete

words and phrases.
To J. Malcolm Bulloch, for useful advice as to the sources to consult,

and for much information.
To the Rev. Stephen Ree, for various important notes supplied.
To James Grant, LL.B., for permission to make use of the books in

Banif.
To the authorities of the Advocates' Library, the Public Library, and

the University Library, Aberdeen, for permission toexamine manuscripts
in their hands.

To the authorities of the office of the Lord Lyon, of theAdvocates'
Library, and of the Signet Library, Edinburgh, for similar permissions.

To the officials of the India Office, Record Office, Somerset House,
College of Arms, and the British Museum Library and Manuscript Room.

And to the following relatives and friends for the loan ofletters and
pictures, and for information and corrections connected with their own
branches of the family:

Mrs. Darwin of Muirtown and Colonel A. It. Warrand; Lady Duff and the
Misses Duff of Fetteresso; Major Adrian Grant Duff, C.B.; the late General
A. G. Duff; Miss Fyffe Duff of Corsindae; Miss Jane Clerk Duff; Major-
General II. W. Duff; Adam Gordon Duff; Mrs. Duff Dunbar; Miss Marjory
Kate Duff; Miss Louisa Duff; Professor Archibald Duff; John Duff, Dublin;
Mrs. Petre and Captain Granville Duff; Miss Mary Ramsay; Colonel Sir
Aubone Fife; George Duff, Towiemore; Stanley DuffMuttlebury.

Thanks are also due to the late William Cramond, LL.D.; the late Alex-
ander Ramsay, LL.1).; David Littlejohri, LL.1).; Mr. J. A. Henderson; and
to Frances Catheart, Annie Clark, and John Wyatt.

ALISTAIR N. TAYLER.
HENRIETTA TAYLER.

EniNnu1oH, December 29, 1912.



NOTE

In order to differentiate the family letters,
drawn from various sources, they are
marked thus:

Letters from the Duff House papers, now
at Montcoff'er, . . . . (1).).

Letters from the Rose MSS., in the coIlec
tion of Mr. E.. G. Duff; . . (1?.).

Letters fràm the Orton papers, (0.).
Letters from other sources are acknowledged

in full.
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CHAPTER I
LEGENDARY HISTORY

THE Duff family claims an origin veiled in the mists of antiquity, andthere are preserved many and curious old family trees, some even goingback to the days of Darius the Mede; but perhaps those trees startingfrom the ninth century, with the first thanes of Fife, take us as far aswe need seek to penetrate.
The first mention of Fife is in the verses ascribed to St. Columba,1wherein the seven great Sons of Cruthne are given as Fib, Fidach, etc.,and Fib, of course, is the same as Fife.
Again, Fibh, or Fiv, was one of the seven provinces into which Scotlandwas divided before the thirteenth century, and the first of the fourteenPictisli tribes, that called Cinid, occupied this province which later becamethe carldom and county of Fife.2
Until quite recently, Burke's Peerage was wont to state that 'the noblefamily df Duff derives from Fyfe Macduff, a chief of great wealth andrower, who lived about the year 834, and afforded to Kenneth ii., Kingof Scotland, strong aid against his enemies the Picts.' An old MS. atl)rumrnuir calls him 'Fife Duff, a royal young man, cousin-german ofKenneth the Second, and one of his generals, and in the year 838 is made—. "bane.'

Another version, which has the authority of Hector Boece, first Princi-pal of Aberdeen University,a gives the name of the hero as Fifus Duffus,and says that lie was granted the county of Otholenia as a reward for his
Pletish Chronicle, translated by Pinkerton. 2 Skene's High lande,'s of Scotland.history of Scotland, published 1526.

A

SHIELD OF THE ANCIENT
EARLS OF' FIFE



2 LEGENIJARY HISTORY
services, and Iliat this l)CCflIflC the kingdom ol' Fife (lfacjirlane's Genea-
logical Collcciions).i

Yet another legend ascribes the origin of the family to Duff (or Dubh,
the Black) son of Malcolm i., King of Scotland, whosucceeded to the throne
in 962, having first defeated Cohn, son of Induiph, the last king. Subse-
quently Cohn defeated King Duff, who was murdered by a band ofassassins,
hired by Donald, Governor of Forres, at the castle of Forres, and his body
was hidden under a bridge at Kinloss, tradition stating that the sun did
not shine again until the body had been found and buried. Skene, in his
Celtic Scotland, suggests that the eclipse of the sun on July 10, 967, origin-
ated (oreonfirmed) this story. The elder son ofKing Duff was Kenneth iii.,
and the younger became McDuff, first Thane ofFife, from whom an un-
broken line of thanes and eails would bring us to the Countess Isabel,
died 1389, ' of whom presently.'

The more usual form of the legend, not, of course, incompatible with
the two first already mentioned, makes the first authentic ancestor to be
Macduff, the eighth Thanc of Fife, who married BeatriceBanquo, daughterof the Thanc of Lochiaber, about 1040.2

This, of course, is the ' dear Duff' of Shakespeare (Macbeth, act l. sc. 3),
and the Makduf of John of Fordun's Scotic/tron icon (book v.), and Andrew
de Wyntoun's Chronicles (book v. chapter xviii.), and the heroof the little
burgh of Earlsferry in Fifc.

lIe is thus described by John of Fordun:
'Macduff Thanus de Fyfe, qui cautius ceteris atquc diutius incognitum

anirni celavit propositum,' which phrase is thus translated :
'
Macduff,

But, according to Pinkerton, the name of the hero was Odo, and he was called Dubh, or
Black, by the Celtic part of his subjects, the soubriquet descending to his family.

Though eight thanes of Fife in two hundred years seems a large number even for those
troublous and bloodthirsty times. Moreover, Skene in his Celtic Scoiland says there never were
any tjancs of Fife, tliano licing a Saxon title.

seven thanes after • Fife Duff ' (sic) are thus given in the Druinmuir MS.
J)u If Mc Duff, a man like unto his father, who was killed fighting against the Danes.

Fifgaous, that is the warlike Fife.
Dufaganus, that is the Little Duff, " a man little in body but great in virtue.'
Colbanus, that is the white Prince or Thanc. "He did not degenerate from his ancestors."
Malcolm, dyed in the year 918.
Constantine his son and heir did govern that province of Fife and dyed in the tyme of Icing

Duncan the first, that mild king who was barbarously murdered by Mc Beth the Tyran.
Duncan the first, called the great Macduff, a man beyond all praise, who killed Macbeth

and settled Malcolm on the throne of his predecessors.'
'South of this upon the sea is Earls ferry, a little Fisher towiiwhich, as is said, Mc Duff,

Earl of Fife, got erected into a royal Burgh because the Fishers here transported him over the
Firth when he made his escape from Macbeth. They are said to haveonly 3 fishing boats(Sibbalci's Natural lJistory of Fzfe and Icinross, 1710).
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who kept the unknown purpose of his heart (which was inimical to Mac-
beth) hidden longer and more carefully than the others.'

This extreme caution may be held to have been inherited by some of
his descendants.

tiodern Scottish critics, such as Dr. Skene in his edition of Fordun's
Chronicles, and Robertson in his Scotland under her Early Kings, now throw
doubt on the very existence of 1\Iaeduff, treating him as an invention of
Fordun, and they, moreover, seek to whitewash the grim Macbeth, who is
held to have had a 'tanistic' 1 right to the throne of Scotland.

Andrew Lang's history of Scotland, chapter iii., sets forth clearly how
Malcolm ii. himself was by some looked on as a usurper, and Lulach, son
of Gruacli (otherwise Lady Macbeth) was considered to have a better right
to the throne than Duncan (grandson of Malcolm ii., and father of Ma!-
colm iii.), who was 'assassinated' by Macbeth, Maormor of Moray, the
guardian of Lulach, Macbeth then reigning for nine years. The murder
by Macbeth is stated, in the register of St. Andrews, to have taken place
at Bothgowanan (the smith's house), supposed to be near the village of
Auldearn, and not at .Cawdor Castle. Lang does not mention Macduff.

Skenc says: 'I consider Fordun to be wholly responsible for the ingeni-
ously imagined interview of Macduff with Malcolm, and am also inclined
to credit him with the entire invention of Macduff Thane of Fife, and the
part which lie plays in the reigns of Macbeth and Malcolm' (Note in his
edition of Fordun historians of Scotland).2

Early Scottish history has not, as yet, been quite finally remodelled to
exclude the old legends, and though Sir James Balfour Paul in his new
Scois Peerage, and the writer in the Dictionary of National Biography, both
S1)Cak of Macduff as a mythical character, the present writers, with the
tacit support of Professor David Laing, continue to believe in the existence
of this attractive personage and possible ancestor, who, according to John
of Fordun, was mainly instrumental in placing Malcolm on the throne

Tanistry : from Gaelic Tami, achief, was the Celtic system of succession, whereby the king
or chief of the clan was the ablest male of the family in his generation, not necessarily the eldest.

Other critics have advanced the theory that Forduns C/iron ic/s itself was a forgery of
post-reformation times, but in any case it is not usually held to be possible that Andrew de
\Vynton, writing about 1420, could have copied from him, and 111s account of Macduff is at least
as detailed as that of Fordun, occupying ten pages in Laing's edition, Historians of Scotland.
It is true that nothing is known personally of the writer called John of Fordun, save the tra-
dition as to the date of his death, but this alone could not serve to annihilate the claim of his
work to authenticity. The long account of the conversation between Malcolm and Macduff,
to which, through the medium of l3occc afl(l Hollinshed, Shakespeare was so much indebted,
is, of course, a fiction, though possibly founded on a traditional fact, and even such writers as
Xcuophon and Thucydides have used this method of giving life to authentic chronicles, nor
lscn thereby discredited.
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which had been USW'1)Cd by Macbeth,' or, as lie is called in the Latin
Chronicles, 'Maccabeus.' 2

According, then, to legendary history, Macduff defeated Macbeth at
the battle of Lumphanan, 106, and in reward Malcolm, Kingof Scotland,
bestowed upon him the following privileges (Andrew de Wynton, book vi.

chapter Xix.):
1. That he should be created Earl of Fife, and that he and his succes-

sors as Lords of Fife should have the rightof placing the kings of Scotland
on the throne at their coronation. This right, and also that of crowning
the king, was exercised by Isabel Duff, Countess of Buchan, who crowned
King Robert Bruce in 1306, and was in consequence imprisoned by the
English Edward in a cage (or dungeon so-called) atBerwick Castle, for three

years.
2. That he and his successors should lead the van of the Scots army

whenever the royal banner was displayed.
3. That if he or any of his kindred' committed slaughter of suddenty'

they should have peculiar sanctuary and obtain remission on payment
of an atonement in money. (Some versions of the legend limit this right
of sanctuary to the waters of the Firth of Forth between Macduff's own

burgh of Earlsfcrry (Elie) and the Haddington coast, and say that if
any fugitive embarked from the Fifeshire coast, the pursuers were not
allowed to start until the boat was half-way across the Firth.)

These privileges must be quoted in Wyntoun's own words:

'Quken Makbeth Fynlayk thus wes slane
Offe FyfFe Makduff that tyme the Thane
For his traivaille till his bownte
At Malcoline as Kyng asky(l these thre

I. Fyrst, till hys sete fra the awtare '
That lie sulde be the Kynge's ledare
And in that set, thare set hyni downe
'l'il I take his Coronatyowne,

1 From the old Irish Peerage
The family of Duff or Macduf is of great antiquity in Scotland. Macduff Thane of Fife,

one of the most powerful subjects in Scotland, excited a formidable revolt against the usurper
Macbeth in the year 5056, which terminated in the defeat and death of Macbeth at Lunfanan
in Aberdeenshire 5 Dec. and the restoration of King Malcolm iii. to the throne of his
ancestors. In reward Malcolm created him Earl of Fife, andbestowed on him many privi-
leges to be enjoyed by himself and his successors. By the forfeiture of Murdoc P. of Albus

5425 the title of Earl of Fife was vested in the Crown until it was revived in the person of
William Duff, Lord Braco of Kilbryde.'

There was a MachabeuS Duff in CoHen in 1312.
Lord 1-lailes' Annals of Scolland, 5776. Andro do Wyntoun, 5350-5422.

Altar.
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For Ilyrn and hys posteryic
Qiilieii—evyrc the Kyng suld crowiiyd he.

2. Efl'tyre that, the secound thyng
Wes, that he askyd at the Kyiig
Till haive the waward' off' hys bataylle
Q what-evyr thai ware, wold it assaylle
That he and hys sold haive always
Quhen that the Kyng suld hanare 2 rays
Or, gyff the Thane nfl' Fyff in were
Or in till ost4 wyth his powere
Ware, the waward suld governy(I be
Be hytu and his posteryte.

S. EIFtyre this, the thryd askyng
That he askyt at the Kyng,
Gyve ony be suddane chiawdmehle
Hapayd swa slayne to be
Be ony off the Thaynys kyne
Off Fyff the kynryk6 all wyth-in
Gyve he swa slayne were gentihl-inan
Four and twenty niarkys than
For a yhwman 7 twelf niarkys ay
'l'he slaare suld for kynbwt pay,
And haive full remyssyone
Fra thin for all that actyowne.
Gyve ony hapyd hym to sla
That to that lawch were bwndyn swa
Off that privylage evyrmare
PartIes 10 sold be the slaare
Off this lawch are thre capytale
'I'hat is the Blak Prest off Weddale
The Thayne off Fyffe, and the thryd syne
Quha ewyre be Lord of!' Abbyrnethyne.'

The existence of some special privileges is authenticated by the factthat in the Acts of the Scots Parliament of13S4, the Earl of Fife agrees to
cause the new laws to be observed in his capacity as principal of the Lawof Clan Maeclu ff (cap ilalis legis de Clan m'Dujj)._.SI.ejie.

'i'hic King also granted that to the Claii Macduff there should be perpetual
regality, that is, that they should have the power of creating any persois intheir tribe magistrates, or of appointing judges for administcriig the law in
any action whatever, excepting the crime of lese majesty, and of recalling from

2 Banner. War. Battle,I3rawl.. 6 King's power or jurisdiction. Yeoman.Compensation for slaughter of kindred. Law. 10 Having no part.
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any parts of the kiiigdoin any OflC of the Clan Macduff, or of their country, who
niighit be called in judgment, to their own jn(Igcs ' (MS.History of Mackintoshes,
quoted by Macfarlanc in his Genealogical Collections).

In 1421, Johnson, as Stewart in Fife, received three gentlemen who had
been concerned in the slaughter of Mclvii of Glenbervy, to the Lach of Clan
Macduff 1 (Macpherson's Notes to Sixth Book, Andro de Wyntoun's
Chronykil).

The right of peculiar sanctuary is also sometimes associated with
Macduff's Cross, near Ncwburgh, of which only ruins now remain. Sibbald
gives an account of this cross, with the Latin inscription said to have been
on it, and a rhyming paraphrase of the same, adding, 'If this be not a
true account, it is at least ingenious and well invented.'

Sir John Skene, in his Dc Verboruin Sign zficalione, says: ' Gif ony man
slayes, bciugwitliin the ninth degree o' bluid to Macduffe, repair to the Cross,
an' there declare his kinship,' at the same time presenting Macduff 2 with
nine cows 'an' ane colpendach' (a year-old cow), he was, after washing him-
self in a well near by, declared free '0' ony sudden ehawdmellc,' and could
not again be tried. In every instance the person claiming the protection
of Macduff's law had to prove consanguinity or be immediately slain.

In the year 1390, Sir Alexander de Ogilvy was summoned to appear
before the Earl of Strathearn's Court, ' holden ' at Fowlis, on Decem-
ber 9, to show cause why he 'spilt the bluid of William de Spalden.'
Sir Bernard de Hadden (an ancestor of Lord Haldane) appeared on Sir
Alexander's behalf, and pleaded that, as Sir Alexander had stood Macduff's
law, lie could not be again tried. The defence was successful, and Sir
Alexander got off without pain or penalties.

This early history is a most fascinating subject, but as it has, in truth,
very little to do with the Duffs, we must pass on.

1\JACDUFF, eighth Thane of Fife, according to legend, thus became, in
1O7, the first Earl.

his son DUFFAGAN, the second Earl, was, according to Sir James
1)alrymple's historical Collections, witness to a charter granted by King
Alexander i. to Trinity Church at Scone, 1115. According to the Drum-

Thc Clan Macduff is therefore sometims said to be the oldest of the Scottish Clans,
and as such is mentioned in one of the Irish genealogical MSS. Book of Leinster (Skene's Gel/ic
Scotland), although, of course, the Duffs were never, strictly speaking, Ilighilanders at all, and
had no habitation within the Highland line (as drawn by Skene) until after 5725, when some
of them established themselves in the forfeited estatcs of the Earls of Mar.

(Those who carried on their business in the town of Inverness in the seventeenth century
scarcely form an exception.)

2 He does not explain how this was to be done.
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muir MS. he was buried, like his father, in the 'royal! burial! place at
l)umfcrmling.'

'rue third Earl was CONSTANTINE, died 1127. lIe was witness to a
charter of the Monastery of Dunfermline.2

GILLMICHAEL, the fourth Earl, appears as a witness to the Founda-
tion Charter of Holyrooci Abbey in 1128, and to several other charters
of D'wid i In King David s Confirmation Chaiter to Dunfeimline he
appears as Gillemichael 1\Iacduf. He died 1139.

His eldest son was DUNCAN, the fifth Earl, also frequently employed as
a witness by David . and Malcolm iv. He died 1154, after having assisted
in 1153 at the coronation of King Malcolm iv., to whom he had been tutor.

Tile second son of Gillmichael was Hugh or 1-lugo, ancestor of the Earl
of Wemyss, who may be said to be the only thoroughly authenticated living
representative of the ancient Thanes of Fife, and bears the ancient arms
of the Fifes, 'the Scottish Lyon red and rampant upon a golden shield.'

According to Andrew do Wyntoun (the chronicler who devoted somuch
space to the first Macduff), DUNCAN, fifth Earl of Fife, was appointed
Regent of Scotland during the minority of Malcolm iv. From other
younger sons of Gilimichaci are said to be descended other branches of
the Duff family, but this statement is also made with regard to the younger

But there is also a memorandum of a donation to the Culdees of Loch Lev'en by Ethel-
dred, son of Malcolm, King of Scotland, Abbot of Dunkeld and Earl of Fife, of the same (late.
lhe authenticity of this donation has been questioned, and the possibility of its being a fabrica-
tion of later date is suggested by the fact that the names of Etheldrecl's two brothers, David
and Alexander, are given in the wrong order, Alexander being in reality the elder. It isthis
donation which is used by those who wish to disprove the existence of Macduff the Thane and
first Earl of Fife, and the Scols Peerage gives Etheidred as the first earl. The king's son
may, of course, have held the title of earl while the subject was only thane, and may have
resigned it later. This would account for the fact that some ancient trees give to the second
earl, son of Macduff, the thane and first earl, the unusual Saxon name of Etheidred. As the
name of the son of the Saxon Queen Margaret it is, of course, natural and supported by
history it is held by some writers that Macduff's son might have taken it out of courtesy.
Lord Hailes suggests that Etheidred had the custody of the carbiom of Fife during the
itminorit' of Macduff's son, and hence received the title of Earl of Fife as being

' custos co,nilatm,s.'

'[lie children of Malcolm and Margaret are thus given by Andrew do Wyntoun in book vim.
chapter iii. of the Cronyhil of Scollund

'Malcolm iCyng be lawchf mill get
JJa(l on Imys wyff Saynt Margrct,
Sownnys sex and dowclitrys twa
Off thir sownnys thre off tha
Wes Edmund, Edward, Etheirede
Kyng off thire nowcht ane we red
I lot Edgare, Alysawndyrc and Dawy y/jyng,*
II laiic oil (I ic wes c rownyd a kyng.'

In the Annals of Ulster, Constantine is called Constantine Macduffe. * young.
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sons of the sixth earl. Tile filth Earl left two sons, 1)unean and a younger
one, sometimes called S1EAW, from whom descend the Mackintoslies.

J)UNCAN, the sixth Earl, succeeded his father in 1154. 1IewasJusiciary
of Scotland in the reign of William the Lion, and, as had been the case
with former earls of Fife, he was the first to witness all charters, and was
one of the peers who treated for the monarch's ransom. lie married Ada
or Ela, niece of Malcolm iv., ' and got with her in tocher the lands of Strath-
miglo, Falkiand, Kettle, Rathkillet in Fife, and Strathbran in Perthshire'
(Sibbald). He founded the nunnery of North Berwiek. I-Ic died in 1203,
leaving three sons: MALCOLM, DUNCAN, and DAvm.

MALCOLM, the seventh Earl, founded the Abbey of Culross in 1217, and
made a donation to the episcopate of Moray to which his brothers, Duncan
and David, were witnesses. He married Matilda, daughter of Gilbert,
Earl of Strathearn, but died childless in 1229, and was buried in St. Servan's
Church, Cuiross.

His brother DUNCAN, married Alicia Corbet, daughter of Walter
Corbet of Makerstoun, and their son was the eighth Earl. Upon the
third, DAVID, his father settled the lands of Strathbogie,1 which he had
obtained from William the Lion, and his son John married Ada, heiress
of Athole, and from them a (probably mythical) descent has been traced
to David Duff of Muldavit who will appear later.

Mr. Malcolm's Collections, belonging to the Earl of Wemyss, also affirm
that 'the Dufis of Craighead, which is the same as Muiclavit,' were descended
from Duncan,. sixth Earl of Fife, who died 1203, through this third son.

MALCOLM, the eighth Earl, succeeded his uncle in 1228. He married
1-lelen, daughter of Llewellyn, Prince of Wales, and died 1266. He was a
member of the regency appointed, in 1255, under the influence of 1-lenry iii.
of England, and, with his fellow regents, swore an oath that he would
restore the Queen of Scotland and her child, when she went to England
for her first confinement.

('OT.BAN, the ninth Earl, died in 1270; he had a younger brotherMacduff,
who fell gallantly fighting under the standard of. Wallace at the battle of
Falkirk, July 22, 1298.2

1 • Duncan Mcduff, Earl of Fife, got Strathbogie from King William the Lion, who died
1214, and left it to his second son David, and the 1)uffs were therefore proprietors of the whole
county of Strathbogie about a hundred years before ftc Gordoos left the bor,lcrs of England
or the Grants came into Strathspey.'

2 A MS. history of the 1)uffs, written in Latin in 5599, states that Duncan or Macduff (he
probably had both names), brother of the ninth earl, who was killed at the battle of Falkirk
1298, lighting for \Vallace, had a younger son Malcolm, who married a ilaughter of 1 ),incan,
'j'hanc of Cawdor, and was progenitor of the Dulls of the North. it will be uotcd that no oppor—
unity is lost by the oh I el in)niders of providing a pussil ile ancestor fur these prolific 1)11 Ifs of

tic North.' CI. Un I mm in SI irpe, hindie preputen te in Icr Ilorcalis Scotos ( Druininnir MS.).



DESCENT OF THE OLD EARLS OF FIFE

TRADITIONAL DESCENT OF THE OLI) EARLS OF FIFE.

9

Duncan, eleventh Earl,
1285-1330,

in. Mary (10 1Eontliermer.

Duncan, twelfth Earl
of Fife, hod 1353.

Isabel die,! I 189,
iii. I. William itainsay, thiirtee,ithi Earl of Fife.

2. Waltet Stewart, second son of Robert ii.,
fourteenth Earl of Fife.

3. 'I'hoinas Bisect of Upsettlington, fifteenth Earl of Fife.
1. .1 olin I )unbar, had a charter to John 1)uiihar and

Isabella, Countess of Fife, of the earhlom of Fife.

After Isabel's death (1389), without heirs, the earidoin and lands passed (by her will, made in 1371)
to Robert, Earl of Menteith, third son of Robert ii,, and brother to Jsabel's second 1iusbacl. Whe he
aol his son, Murdoch, were executed in 1425 the title of Earl of Fife reverted to the Crown, to be revived
in 1759.

I.

Macduff, Thane of Fife, created first Earl, 1057,
m. Beatrice Banquo.

Duffagan, his son (witness to charter at Scone, 1115).

Constantine MeDuff, third Earl, died 1129.

Gilmichael MDuff (witness to charter of Holyrood, 1128,
and charter of Dumfermline), died 1139.

Duncan, fifth Earl,
(lied 1154.

Duncan, sixth Earl,
died 1203, m. Ada, daughter

of Malcolm sv.

Hugo and others
(whence the Earls of Wemyss).

Shaw (?) and others
(whence the Mackintoshes).

Malcolm, venth Earl, Duncan, David of Strathbogie.
died 1228, m. Alicia Corbet.

I
Malcolm, eighth Earl, died 1266, m. Helen, John, in. Ails, heiress

daughter of Liewellyn of Wales. of Athiole.

Colban, ninth Earl, Macduff, David, ninth Earl of Athole.
died 1270. killed at Falkirk.

I
Duncan, tenth Earl, Malcolm. John, tenth Earl of Athole.
m. Johanna de Clare,

1262-1288.

Isabel, David do Strathbogie, eleventh
Countess of Buchan. Earl of Athole, died 1326 —

David, twelfth Earl John (1), assumed
of Atliole, died 1335. name of Duff,

died 1101.

David, tJi i rIeri Lii Earl David,
of Athiolo, lied 1175. in. A gii es (ThaI mcl's

of Mu Idavit,

13
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DUNCAN, the tenth Earl, born 1268, WflS, (luring his minority, a ward of
Alexander, Prince of Scotland, son to Alexander iii. He was admitted
to possess ion of his caridom in 1284. He was chosen one of the six regents
on the death of Alexander ill, in the l'arliament of Scone, April 2, 1286,
and took an oath to maintain the rights of the Maid of Norway. He
married Johanna de Clare, daughter of the Earl of Gloucester. He was
basely murdered at Petpollock, September 25, 1288, by Sir Patrick
Abernethy and Sir Walter Percy, the latter being subsequently executed
for the murder. ' lie was most worthie of a longer life ' (Drummuir MS.).

DUNCAN, the eleventh Earl, born in 1285, was therefore only three years
old at the time of his father's death, and was brought up at the English
Court. At the coronation of John Bahiol at Scone in 1292, being a minor
(only seven years old) lie could not perform the ceremony, and John de
St. John was appointed as his deputy.

His sister Isabel, who was a good deal older, subsequently exercised
the hereditary family right at the second coronation of Robert Bruce on
May 29, 1306, and this in Spite of the fact that her husband, John Comyn,
third Earl of ]3uehan, was an enemy of the Bruce.

Duncan married, in 1306, Mary de Montliermer, grand-daughter of
Edward i., arni shortly after returned to Scotland, where he espoused the
cause of the Bruce, received from him the charters of time carldomof Fife
and the baronies of O'Neil in Aberdeenshire, Kinnoul in Perthshire, and
Calder in Midlotliian. He (lid good service at tIme battle of Donnibristle
and was the first of the earls who signed the celebrated letter to the Pope
from the Parliament of Aberhrothoek, asserting the independence o
Scotland, April 6, 1320. He was taken prisoner at the fatal battle of
I)uppliii, August 1 '2, 1332, and assisted at time coronation of Edward
Baliol at Scone, on September 24 following, placing him iii the regal chair,
as his sister had done for Bruce twenty-seven years before. I-Ic probably
acquii'ed his liberty as the pjce of his assistance on the oceason, as the
h)rcs('1!ce of the E:i rl of Fife or his representative was, in those days, con—
siilertsl ('sst'li hal lu the validity of a Scot t.isli coronation.

lie was Id lied at the battle of I lailidown liii!, 1333.2
DUNCAN, the twcl Rh and last Earl of Fife in the mimic line from the great.

Mac(] tiff, fought ou t.l te side of I )avid ii. alter his return Ironi France, and
took br hi iii the castle of St. Andrews. lIe accompanied him to England

On January 28, 1319, King Edward it. granted a safe-conduct to his beloved niece Maria,
Countess of Fife, to go to Scotland to join her husbanl.

2 According to Sir James lialfour Paul's 1-'cerage, this Earl and the next are the same, i.e
Duncan the eleventh Jarl, or, as the Peerage styles him, the tenth, was not killed at Haul—
down dliii, but survived until 1353, and left I lie daughter Isabel.



ISABEL, COUNTESS OF FIFE ii
iii 1 3l(, wi eie he Was taken prisoner at Iie l)aU le ol 1)u rlia in and tried for
I reason, l)IIt leLI(ltl((t Oil fl((i)Illlt, of his NhiltiOllShlih) On Ills iiiolher's side
to Edwar(l ilL1 lie (lied without male issue iii i85, and with Iiini the
1)uffs or Macdulls, Earls of Fife, became extinct. lIe was succeeded in
his estates by his daughter Isabel, presumably called after her intrepid
great-aunt.2 While still a child she had been made a prisoner at Perth
by Edward Baliol. She was four times married, but had no children

1. To William Ramsay of Colluthic, styled the thirteenth Earl of
Fife. He witnessed a charter of King David ii., 1358, and obtained from
the king a charter erecting Cupar into a free burgh.

2. To Walter Stewart, second son of King Robert it. He died in 1360
or 1361 ; he was styled the fourteenth Earl.

8. To Thomas Bisset of Upsettlington. I-Ic obtained a charter of the
caridom from David ii., June 8, 1362, and is styled, by Sibbald, the fifteenth
Earl.

4. To Joim Dunbar. Among the missing charters is onc to John
l)unbar and Isabella, Countess of Fife, of the earidom of Fife.3 John was
the sixteenth Earl.

Isabel, who died in 1389, left all her lands to her brother-in-law by her
second husband, Robert, Earl of Menteith, afterwards Duke of Albany,
to whom also the title of Earl of Fife seems to have passed by virtue of
some shadowy right on the part of his wife, Lady Margaret Menteith, or,
more probably, simply by royal favour. In any case, after the execution
of Robert, Duke of Albany, and his son Murdoch for treachery, in 1425,
the title of Earl of Fife rcverted to the Crown, and disappeared fiom the
peerage for over three hundred years, until revived in 1759.

1 See papers at the Record Office.
2 Or aunt. See Note z, p. Jo.

Robertson's Index of Missing Charters.
Many of the above particulars are taken from a very old manuscript tree and other

ancient MSS. preserved in various branches of the family, and have been carefully collated
with all the early historical authorities and modern commentators; but the authors are well
aware that their conclusions on various disputed points are open to criticism, and they give
them for what they arc worth, as embodying tile traditions of tile family, supported by its own
archives.



CHAPTER II
flUFFS OF MUL1)AVIT

FRo1r about the same period as that of the extinction of the direct line of
the family of the old Earls of Fife dates the appearance of the family of
Duffs of Muldavit, which has a well-authenticated record, supported by
Crown charters and Privy Council records for two hundred and fifty years.
It is, however, difficult to connect it authoritatively with the Thanes ofFife.1

The bald statement, found in some old family trees, that 'David Duff
of Muldavit, who died in 1375, was grandson of Duncan, thirteenth Earl of
Fife,' is obviously false, for the thirteenth Earlwas one of the husbands of
the childless Countess Isabel, and if Duncan, twelfth Earl, is meant, the
question of dates proves a stumbling-block. Moreover, Isabel is generallysaid to have been the only child.

however, as we have already seen, many of the earlier Earls of Fife had
younger sons, and there is a perfectly possible descent for the Muldavit
family from the fourth, the sixth, or the eighth Earl. Bairdquotes a storyof old William Duff of Inverness, son of Adam of Clunybeg, when ' takinga cheerful glass in company with the then Earl ofWemyss and MacIntosh
of Moy, Duff's grandson-in-law, who were hi1 êt,nd the question was
started somehow or other which of them was representative of the old
Thiancs of Fife. Provost Duff spake not a word till Lord Wemyss and
MacIntosh had pled their respective pretensions with a very serious air,but dl in good humour ; then lie said, " Ha, ha ! gentlemen, if I had
Lord Wceins' estate and MacIntosh's following, I think I would have as
odtitle to be Thane of Fife as any of ye."' This, of course, is of ñô real
value as evidence, but he was obviously referring to the linking of the
Muldavit family to the old Earls of Fife, and the descent of his own father
from the Muldavits, and shows that the claims were well known even
in those days. Baird, the only previous historian of the family, says,
on the authority of Sibbald, that two younger sons of the family of the
Earls of Fife left their own country and came north, 'one to the shire of

Jervise in his well-known book on epitaphs, having gone carefully into the subject withall the data then at his disposal, gives it as his opinion that the connection of the Dufis of
Craighead or 1\'Iuldavjt with the ancient Earls of Fife is pure assertion, founded on no evidence.
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1. DAVID DuFF of Muldavit, son of John I)uff,1 for whom the date 1375is given (and to whom and to Iii viCe Agnes Chalmers (' (IC Camera '),daughter and heiress of Maud of Muldavit, a charter of the lands of Mu!-davit was granted in 1404 by Robert iii.), is said to have been descended
from a younger son of the fifth or sixth Earl, but no P1'OOf of this has everbeen given, and no one living has seen the above quoted charter, once inthe possession of the Earl of Findlater, and given by bun to the Earl ofFife. It is quoted in Robertson's List of Missing Charters, where the namesare given as Maldakatu (Muldavit) and Baldavy.2

The later charters may he seen in the Scottish Records and the Registrum
Magni Sigilli.

2. JoHN, the second Dull owner of Muldavit, flourished in the reignof King James i. of Scotland, 'as appears by the charter to his son inhis lifetime, though it does not appear that he ever expede a charter tohimself' (Baird).
3. JOHN, the third of Muldavjt, his successor, had a charter from

James ii. during the lifetime of his father:
'Apud Edinburelic, 12 Feb. 1440. Rex conecssit Johanni Dufe fihio et herediJob. Dufc et licridibus cjus terram

quc vocattir Fyndacliteficid, jacentem cxparte occidentali acquac de Culanc, quam dictus Joh. pater personaliter incastro de Edinburche rcsignavit, Reddcncl
annuatirn regi, dictus Joh. heredessui vel assignati i mare et taciend sceturn cum bladis dicti tern, ad molendinumburgi de Culanc debitarn ct consuetarn. l{iservato

libero tenernento dicte Job.patri cL rationabili tertia sponse ejus cuin contigerit,'
This John had a brother Thomas, as shown by a notarial instrumentin the charter room at Cullen House, whieh narrates that 'in the presenceof the notary and witnesses underwritten, in full Court in the Court House,

compearcd James Ogilvy of Drumnakejth and Thomas Duff, baillies of theburgh of Cuhlen, with the councillors arid
fellow-burgesses thereof, and ina high and intelligible, yet sufficiently lamentable voice, deplored theabuses and confusions into which misgovernment had brought the affairs

A monument, removed from the church
of Cullen in 2792 by James, second LordFife, is supposed to represent John Duff, father of David. The (late of his death, 1404, beingcut in Arabic figures, not in use at that period, points to the hand of the restorer, anxiousto empliasise the antiquity of the family, and to give the same nate as the charter.2 J the inventory of charters at Cullen I-louse, the absence of this, the first charter, isnoted in the following words

This charter, at Lord Fife's earnest desire, was given up to him, and his lettor of thanks,dated 29th Nov. 2759, iS put up in its place.'
Tlic (late of the charter is there given as February , 1403 (old style).it was printed in tile Spalding Club collections

from this 'copy in private hands,' whichhas now disappeared.
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of the burgh, and they agreed to elect certain discreet and understanding

burgesses, to whom they gave the power of setting in tack all lands, mills,

flfl(l others belonging to the said burgh, etc., etc. 1)one on March 16,

11.80-1. Witnesscs—JameS Ogilvy of Drumnakeitli, John Duff, senior,

and Thomas Duff, senior, brother-german to said John.' John Duff
wadset (that is, mortgaged), Muldavit to oneJames Innes.

4. Jou, fourth of Muldavit, his son, had this wadset confirmed in

the following terms
'Apud Edinburghi, 13 April 1482. Rex confirmavit cartam Johannis Duff,

burgensis di Culane qua, pro certa summa pecunicvendidit et alienavit Jacobo

limes de codem heredibus ejus et assignatis terras di Maudavat. vie J3aiiff.' 1

The house of Muldavit, of which no trace now remains, is said to have

stood 'upon a chiT just above the burn of Cullen, opposite to the magnifi-
cent mansion of Cullen I-louse.' Exactly the same description is given by
Gordon of Straloch o the site of Craighead. Possibly the house on the

estate of Muldavit was called Craighead. The latter name does not occur

until a century later, and may have been applied only to the mansion

built on that site by Margaret Gordon of Cairnburrow, wife of the great-
grandson of the John i)uf[ whodied in 1482.2 In the Balbithan MS.3 it is
stated that ' she built the house of Craighicad which is now reazed.' It
was in ruins in 1732.

5. John was succeeded in 1500 by ANDREWDUFF, said by Baird to be his

son, but the Registrum Magni Sigilli, 1504, says nephew (nepos Johannis),
though the word may mean, as it often does, gran(iSOn, and refer to John,

third of Muldait, brother of Thomas, leaving out Andrew's immediate

predecessor. In any case, he redeemed the wadset upon Muldavit granted

by his grandfather, John Duff:
Apud Linhithgow, 16 June 1504. Rex conforrnavit cartam Jae. lanes de

Ilothybrysbanc, fihii et heredis quondam Jae. limes de eodcm, qua concessit
Andrre l)uff et hcredibus ejus quibus cunque terras di Muldavet vie Banif
(1IIaC (1uoIldom John l)uff, avuS dieti Andrac, dicto quondam Jae. lanes parti
it Ii(IiaVlI Sitli reVerSiolte ((lii SlImnia pc(11IO ii dictiis A nd. persolvebat;

(Seollish Records Accounts of/lw Lord 1J?gh Treasurer, 1501.).

Andrew married Helen Hay, grandchild of John hay, Lord of the
Forest of Boyne, Enzie and Tillibady. After his death, Helen built the

The confirmation is dated March 13, 1481.

1his John Duff, the burgess of Cohen (see above), raised an action in 1493 against one

(igilvie re the landi; of Findachtyficld, which the Dulls claimed under a charter of Robert the

Bruce (Acta Audit. 170).
Printed in the House of Gordon, Spalding Club, 1903. Ramsay.



DTJFFS OF 1rUL1JAvIT
Duff aisle in the church of Cullen, and left some land for its upkeep,' andplaced the loll win,r inscription the chiii'chi : ' .Joj1 Irtty, Lord of theForest Bon, Aze, Tolbovil, gudsir to Elen hay yt bigit yrs lie fft a chap-Ian heir to sing personahi of his landis of Orcliliuf,' with the craftsman'sZ mark.

Round the window is &so: 'Sant anis chaplan heir dotat yt acregud croft land in cula sal be
a gud singar of bali hf but odir service datiresident to pray for Elen Hay and hir barnis his flindors at gift of Jon Dufand his aris of Maldavjt

and faling yarof at gift of ye baizeis and comuniteof Cula per Elena Hay.'
On the west side: 'Elene Hay Jon Duffis moth ofMaldavjt yat maidyis IJe ye chaplan,'ie,' and on two corner stones: 'per Elena Hay, soilDeo honor et Gloria.' 2
6. Andrew Duff died in

1519 according to Baird, but according to theDecennial List of Heirs he was dead in 1515, leaving
two sons. JOHN, sixthof Muldavit, who Succeeded him, was served heir in 1520. Helen Hay,John's mother, had married again, one AlexanderDick, who seems to havebeen appointed guardian to John Diii!, for in the Register of the PrivySeal, Scotland date July 21, 1515, there is:

'Ane letter to Alexander Dyk his airis and assignanis, of the ward of alllands and annualjs that
pcrtinet to unquile Andro Duff of Muldavit, and now,be his deccis, being in the kyngis hands be resoun of ward for all the tymethereof, and the marriage of Johne Duff his S0W and are, and failzeand ofhym of any other arc or airis male or femell,' etc.

Cui/e,j Records.
After the aisle fell into disrepair

it appears to have been used for the interment3 of anywho chose to pay for it, and in the next century Agnes
Gordon, wife of John Duff, who is sum-moned as a recusant for refusing

to come to church, gives as her reason that ' there was a manburied in her husband's ile
without the consent of her and her friends.' In 3624 a processwas issued against her. 'George

Douglas dcclare<l that Agnes, having sworn and subscribedto the true religion, refusethi to hear the word in his kirk because there was a man buried inher kiisban,l's yle and burial place, upon the night, without the consent of her and herfriends.' The process (Iraggeci
on until 3633, when Agnes is spoken of as of great age, andwas therefore treate(1 with leniency. 'The Presbyterie,

consi(leriiig that she has been aversfrom the treuth all her dayes, and that of lait she is induced
to hear the word now and thenehsequher and to comniunicat and

that being of greit ago she cannot be anc ordinir heiriar,wills him to continue, until the
Assemblies adwys be had.' She

was, however, still alive in1641. in i6 there was further
quarrelling about this aisle. Several

brethren, namelyGeorge Ogilvie in Cohen, James
Ogilvie, sometime of Glassa', and certain ether parishionersof Cohen, gave in a report thatMr. James Hay of Muldavjthad erected a double desk on theeast side of the Isle reaching

further, much of a foot, beyond the
pond (arch) of the church,whereas Mr. Pat. Dull

son)etirne of Darbruicji and hi
1)1e(lecessors had their burials(l'resby,ep Record5 of l"ordycc),

Ihe decision of Ihie bailhics was that the desk be removed
(Gui/en Court Books).Adam Duli of Cliinybeg was buried in this aisle. Seenext chapter.
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The second son was CEO IIGE 1) (iii, a piicsL, Provost of Ciiiicn, ci iaplnin
in the parish church there, who in 1562 renders accounts to the bathes of
(itiku. lie acquired the lands of Castlefield, and left them by a charter
(ajaid l)aikeitli, 10 Juli 1575) 1 to his natural son John, afterwards
legitimated, whose heirs were to carry the name and arms of Duff.
John Duff of Castlefield appears as a witness to a charter in 1583.

George Duff appears in the family trees as 'Sir' George.2
John, elder brother of George, had a precept of sasinc on the lands of

Muldavit, apud Banff 152O. I{e also appears in the roll of the bailies
of Cuhlcn in 1521. According to Cullen Records, he married Elizabeth
Abcreromby.

7. lie left two sons, GEORGE and JohN, seventh and eighth lairds of
thuldavit. The first resigned his lands in favour of his brother.4 Hewas
commissioner for the burgh of Cuhlen, and, according to the Acts of the
Parliament of Scotland, was Present with other commissioners at the
Tolbooth, Edinburgh, in 1593.

According to Baird he never married, hut later researches have elicited
the fact that he married Isobe], daughter of Patrick Gordon ofDrummoy,
and had a daughter Isobel, who married another Patrick Gordon, son of

'Apud Dalkeith, 10 July 5575. Rex confirmavit cartam quondam D. Georgio Duff por-
lionarii de Castlefleld, qua pro scrvitis et laboribus sibi impensis, consessit Johanni Duff filio
suo naturali, quondam bastardo, sod tunc legitimate, quartani et octavum partem terrarum
de Castlefield per so modo occupat. Tenend dicto Joh. et heredibus masc ejus do corporo
legit. procreandis, quibus (leficientibus, heredibus masc. Mag. Johannis Duff in Connes do
corporelegitime procreatis, quibus def. lieredibus rege. Reservato vitali redditu dicto Georgio;
curn precepto sasine directo Alexandro Syme, burgensi in Cullanc.

Test. M. Jo. Duf in Connes.
Gco. Duf. iilio quondam William D.'

Dr. David I-hay Fleming in his Reformation in Scotland gives a list of the Sons and daughters
of the celibate clergy of Scotland, recorded to have been legitimated at this period, taken
uroin the Registers of the Great Seal of Scotland.

2 About I5O the title ' Sir ' was applied in Scotland to such of the clergy as had not pro.
ceeded in the course of their studies at the University to the degree of Master of Arts. • Master'
then implied a higher position than Sir,' which was equivalent to a BA. (Crarnond).

'Banff, 1520. Vicecomes responclebit pro 40 lib do fermis terrarum do Muldavit cum
pertinem jacentium infra belliam suam existentiuns in manibus regis per spatium 5 annorum
tilt, claps, sasina non recuperata et pro 4 ti de relevis earundum regi debitis per sasinam datarn
Jolianni Duff do cisdem apud Edinburgh.'

'Apud Hammyton, 28 April 2551. Regina confirmavit cartam quondam Georgii Duff
do Muldavit' (but Mr. Maitland Thomson says the word quondam here is an error) 'qua
liptcr servitium sibi impensum concessit fratri suo germano Johanni Duff heredibus ejus
ti a-ignatis, terras dc Muldavit cum molendino ejusdem vic Banff. Riservato clicto Geo.
liticro tdneniento.

Test. Jac. Duff in Tellemacht.
Porn Georgius puff, preposite college de Culane.'

C
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(n SIflJ)lIrrow (GOr(lonst%v,I 'J'fl,J)ICS, JIOt$ ?! Gordo71, ii.). I Ic is notIIOWII to IILVC Iiw I a:iy SOnS.

8. J0nN, the eighth owner from the original David, got a charter forhimself 01) Muldavit from
Queen Mary, NovcflIJ)er 26, 1 550, and anothci.ii poll a croft, of wI icli the
teil1(lsli(V(5 are saUl to I elong to the vicarof I lie parish chtireli of Ratliven.1

The witnesses to this charter are George1)uff, Muhlavjt, 1)FOtlIer of John, and Andrew Duff, probably nnothcrbrother, and the same man who had sasine on Clunybeg, 1573. ThisJohn Duff, who was çvidently an M.A., and is always described as 'Mr.',became a burgess of Aberdeen in 1581. lIe
married, first, Ahercromby ofSkeith's daughter,2 and had one son, JohN, who succeeded to Muldavjt;secondlr, Margaret Gordon, daughter of Cairnburrow3 by whom he is saidto have had eleven sons. 'He was servitor to

George, Earl of I-Iuntly,and tackinan in the lands of Ranncs. Service in Chancery gives hisdeath April 25, 1593' (Rose). He lived for some time in Conage inRannes, and is frequently so described.
In the Balbithan MS.,

now published as part of the
Houc of Gordon,New Spalding Club, Margaret Gordon is thus deserijjecl

'Margaret Gordon, second daughter of John Gordon of Cairnbimrroy, firstmarried the goodmami of Claighead (which is the same as Muldavit) Mr. JohnDuff, who bore to him elevenSons, of whom is come Braccho and all the opulentsirnarne of Duffs; after the Craighead's death, she married the goodman ofMilton Ogilvie in the parish of Keith; she built the house of CraigJicaJ iiowreazcd; she built the house of
Milton_Aehioy111j0 and the steeple (if Keithher name and her husband's is on the house of

Aehoymiamije dated 1601. Shewas intericij in her paternal
burying p1ace in the kirk of Jlotarie.'The eldest of her sons was PATUIC1c of Darbruichi, who married JanetOgilvie (thus further complientitig

the 1clationshiij)s between the familiesof Diff and Ogilvie).4
In one place where William Rose mentjojhs the eleven Sons of 'Mr.'John Duff and Maigaret

Gordon, hiç adds (Ir J is own fu Lure glli(liincc,i 1ru'enUy) ' Collect who they w'ere '— biiI does not sceni to have dOne sovery satisfactorily.
Those we know of were as follows
Pronounced Ralfan, near l3ucli.2 No record has been found, but the fact of a first marriage is certain.a Margaret's brother, \Viliiarn Gordon of lothieniay, and his son John Gordon, wereburned in Frcndraught Castle by Cricliton

of l?refldraj,gljt Oclober i6o. Thj event i COlO-ruemorated in a well — kflown I >aliad, ' The I urn ig of ireni ra Ligilt.Margaret, widow of John .Di1IT, married Wailer Ogilvic.
Her eldest son by John Duff,Patrick of Darbruicli, married Janet Ogilvie and her husband's
grand_daughter by the son ofhis first wife, Margaret Duff,

married George Ogilvie of Clinics, 1623.
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PATILICK, JOhN, GJncE, .JA1is, ANDREW, ALEXANDRa, ADAM, afl(l

NIChOLAS, with three others (of whom one was 1)ossibiy WI LLIAM and

8iiothei' ThoMAs).
Patrick of Darbruich, actually second son of 'Mr.' John Duff, is

always described as the eldest son of 'Mr.' John Duff and Margaret Gordon.
lie would seem to have been nearly grown U at the time of his father's
dctli in 1593. In 1590 lie granted a charter of the lands of Badcheir,
near Dufftown, to John Gordon of Buekie (Gordon Castle Charters), who
hul in 15Sf) made them over to Patrick's father, Mr. John Duff (ibid).
lie had a tack of Darbruich (part of the Muldavit property in Deskford,
whei'c there was, until recently, a farm of that name) in 1601, and sold it
to Andrew Hay of Rannes in 1625, and Tuhloehahlum (whiCh his father
had got from Gordon of Auchindoun in 1592) to Leslie in the same year.
lie was burgess of Cuhlen 1623.

In 1623 the Master of Deskford resigned to Patrick Duff, burgess of
Cullen, lands which had belonged to the second prebendary of Cuhlen. There
was a discharge granted in 1611 by Adam Duff in Ardrone to his brother
Mr. Patrick Duff of Darbruich of an obligation for a hundred merks, which
the said Adam Duff borrowed. In 1611 Adam also discharged Mr. Patrick,
his brother, of the sum of four hundred. merks left to him by his father after
the decease of Margaret Gordon, his mother, which presumably took place
in the year 1611, and the above deed was not registered until nine years
afterwards (Deed Book of Banff, September 10, 1620).

JohN DUFF, third son, was servitor to the Laird of Balveny, and witness
to a (iced of 1630. This is the second John in the family of' 'Mr.' John
i)uff of Muldavit, the other being by his first wife. He is witness to a
deed of 161.8, and is referred to by his brother, who executes the deed, as
'John Duff, my brother-german.' Either lie or his brother was prebendary
of St. Anne's in 1617.

GEOImGE, described in his old age as 'of Whynty.' 'i-Ic did marry
Janet Allan ' (Rose MS.).

' 1506 Testis, Gco. I)uff, fihio quondam M.
Joannis Duff de Maldavatt ' (Reg. Mag. Sig.).

JAMES, in Cullen, also apparently a burgess of Aberdeen. 'lie had
pertaining to him in Cullen the croft called time straight croft, and the
l)cip slack and several other crofts. lie died on Charityrnas in France
1 GG3,' being apparently 'fugitate,' and his record in Cullcn does not seem
to have been very honourable.'

lie left one son JohN, afterwards in Aberdeen (John Duff, burgess of
.\hculeen, son of .Jamcs 1)uff in Cuhlcn.—Rosc IlS.).

ANDUEW lived in Cuhlcn, and was an cider of the parish (1655-1657),
I Ic Wai frequently cited before the kirk-session and the prcsbytery for his evil deeds.
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ill vliic1i (apacify lie atI('Ii(l((l IL t1i(( tII ol the )1esI)ytery ol Foidyce.
lie vas J)ossihly the same man who was ftemwuds a merchant burgess inEtgin, 1655.

Andrew also left descendants.''Andro ' and his brother John were also witnesses for John Gordonof li'iwilater in 1660.
ALEXANDER is said to have been a messenger in Elgin.ADAM, the most important of the eleven.
NIcuoLAs, whom Rose tries to identify withNcholas or Nicol Duff,town-clerk of Forres, butas the latter had two

sons, Alexander and George,
and in 1618 Nicholas Duff and his sonGeorge, both burgesses, are witnessesto a chuirter, it is obvious that this Nicholas cannot be theyounger brotherof Adam Duff, born in1590, as that Nicholas could

himself havebeen onlytwenty-six, and could not have had a son a burgess and valid witness.There was one
daughter MARGARET.9 JoHN, the hail biothei of all tluse, and ninth laud of Muldavit,Mi John Duff s son by his ifist wife, was seived hen to him in certamhnds In 1622, not long before his own death 2

'Joanncs Duff, hocics magistu Joannis Duff dc Maldavit pitus, in terrisdc Tubruiche cL Ncw fostcu.eat c puti onenlali silvae di Bynwode, officioforcstiuac 1)1elat'tc silvic de Bynwoodc
in bam onia scu dominis de

Culsawcrtlie'(Fiom the Early ScoltuhHeIrs, I?ecord Comnusswn,
M'sy 25, 1622)This John Duff, ninth laird, th first of the family to be describedas 'of Craighead,' got a charter upon the lands of Muldavit,

during hisfather's lifetime, dated July 10, 157, and
another, February 24, 1610. Hewas a Justice of the Peace

for Banffshnc, 1611 lie miiicd Agnes CoidonIn the Rose MS. there is the following
note: 'John Dull, called youngerof Ciughead, in 1580 residing in Con'is or Conige in Raniics, was notMargaret Gordon's sôñ, but a son of John Duff ofMuldavit and a daughterof Abcrcrombie of Skeith.' It seems obvious that a man who lived on afarm as tenant in 1580, whose son (Jolm Duff, tenth of Muldavit, whomarried Isabel Allan) was married in 1618, must himself have been born1 Inone of the papers at Drummuir,

of the date 1666,
referring to the marriage of ProvostWilliam and Janet

Lockhart, reference is made to
lands acquired froni James Duff in Culienand to Isabel, Janet and James Duff or Derniduff,

as lawfully charged to enter heirs in general
to the deceased Andre

Duff, to be holding of the
immediate superior as the said William Duffholds. James in Cuilen and Andrew were

presumably these two of the younger uncles ofWilliam, sons of Mr. John Duff
and Margaret Gordon2 In those

days, many years often elapsed between the death of tile testator and theproving or acting UOfl the
will, or entering upon an inheritance.These two charters are now at Cohen House

among the papers of Lord Seafield.Their portraits, by a
predecessor of Jainesone, are here

reproduced.
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29Sept. le,2i.—.John ])ulfcs of Craighead, elder and younger, are ordeinetto be spoken to and conferit with, aneot their not keeping of the Sahotik andheiriug of the word, be Mr.

David Forester, and Mr. Patrick Darg quha saidJohn Duff cider of
Craighead had promessit to amend, and Mr. DavidForester promeisit to speak John Duff younger and to report his answer thenext Presbyterie.'

Alter the death of th cider John there is another entry:'10 Dec.
1628.—Gcorgc Douglas, moderator, shews that John Duffe,sometymes 0 Muldavid is come to be resident in Culicn, wha is a profestPapist and contemner of the word, lIe is ordained to deal with himprivatlie, and with his familie

to observe ordour, and to report the fruit of hisprivat paines the next day of meeting.''18 March
1629.—GeorgeDouglas declares that John Duff

being oftcntyincsdesired be him to confer uncut his doubts in
religion postponed and wouldenter on no conference

thercanent. The said Jhon, being summondit to thisday apud acta is called and
compeires, affirms that the cans of his not con-ferring wes his travell and

many distractions about his affuircs, alwisc offerednow to confcrrc, to continue in hearing sermons, and to communicat atPuseb.'
'7 April 1630.—Gcorgc

Douglas reported that John Dull in Cullen, andAgnes Gordon his mother, had conformed.'
A copy on parchment of his marriage-contract

to Isabella Allan existsamong the Drumpuir papers,' dated June 8, 1 618, in which John Duff,his father, makes over to him the lands of Mukiavit.rilhie text of the
charter, in translation, is here given:To all who will see or hear this charter, John

Duff, of Maldavit, eternalgreeting in the Lord.
Know that 1, for the fulfilnient of a charteron my part for a certain contractentered into and made between me, John Duff, for myself and undertaking thecharge for John Duff the

younger, my lawful first-born
son,and for Agnes Gordonmy wife, and John 1)uff the

younger for himself, with theexpress consent aridassent of his said lather
and mother, of one

part,atal KntliarineTliornton,rclietofthe late William
Allan, burgess of Aberdeen, and Andrew Kelly, burgess of thesaid city of Aberdeen, for themselves and

undertaking the charge for IsabellaAllan, lawful daughter bornof the said late William Allan and the said KatharineThornton, and the said Isabella
Allan for herself, with the consent of her said

One of the witnesses is
John Duff, burgess of Cullen,

my brother-german'; another isJames Duff, my third lawful son '; and a John Duff, undescribed, also signs the document.According to the instrument of
sasine, Edinburgh, this John was a burgess of Aberdeen, andprocurator legitime constitutus pro Issobella Allan futura conjuge

dicti Joannis Duff apparan.
de Muldavat.' He

was, without doubt, a relative, and
may have been John Duff of Boghole,who will appear later.





CHARTER TO JOT-IN, TENTI-I OF MULDAVIT 23

mother, of the other part, the present date at Aberdeen and Craigheid, 23rd
May and 8th June 1618. Also for the love and filial affection which I bear and
have towards my beloved son, the aforesaid John 1)uff, and his future wife
Isabella Allan, I have given, granted, alienated, sold . . . by title o pure sale,
and have confirmed by this my present charter, to the aforesaid John Duff and
Isabella Allan, his future wife, and the survivor, in joint enfeoffmerit in tail male,
in default of which to the heir and assigns of the said John Duff, the whole
an(l entire niy lands of Ma]davat, with manors, houses, buildings, dovccotc,
mill, mill-lands of the same, woods, parks, tofts, ero Its . . . parts and appurten-
arices, lying within the parish of Ratliven and the county of Banff ; reserving
only the free tenement or liferent of all and singular the aforesaid lands with
• . . appurtenances to me, John Duff, senior, of Maldavat, and Agnes Gordon,
my wife, for all the days of our lives, To hold and to have wholly and entirely
the aforesaid my lands o Maldavat to the aforesaid John Duff and Isabella
Allan, and the survivor of them, in joint enfeofiment in tail male, and in default,
to the heirs and assigns of the said John, of me, my heirs and assigns, in fee and
free white farm through all their ancient right boundaries and divisions as
they lie in length and breadth, in houses, buildings, gardens, woods, plains,
moors, marshes, roads, paths, waters, ponds, rivers, meadows, feedings,
pastures, mills, mill tolls, and their suits bird-catching, hunting, fishing, peat,
turf, coal, charcoal, tools, brew-houses, heath, broom, woods, groves, copses,
cut-wood, logs, wood-cutting, stone-cutting, stone and chalk, with courts and
their issues, scutages, fines, with common pasture, the right of taking fuel,
free entrance and exit, and with all and singular other the liberties, commodities,
profits, easements and their just appurtenances whatsoever both named and
unnamed, above and beneath the earth, far and near, to the aforesaid lands of
Muldavat . . with ppurtenances belonging or rightly belonging in any way
in the future, freely, quietly, fully, honourably, well and in peace, without any
revocation, reclamation or obstacle whatsoever, paying thence annually, that
is, the aforesaid John Duff and Isabella Allan, his future wife, and the survivor
o them, and their male issue, and in default the heirs and assigns of the said
John whosoever they are, to me, my heirs and assigns, one penny in the name
of white farm at the feast of Pcntecoste, if demanded only, for all other charge,
secular service, by action, question or demand, which for the said lands of
Maldavat can be justly exacted by any one in any way. And I, the aforesaid
.Toliii Duff, of Maldavat, my heirs and assigns, vill warrait all and singular the
aIorcsad lands of Maldavat to John Duff and Isabella Allan, his future wife,
and the survivor of them, in form alike and effect as is aforesaid, also free and
immune from all wages, reliefs, entries, forfeitures, pourprestures, disclaimers,
acknowledgments, interdictions, evictions, assignments, resignations, assess-
ments, ' third yearly ' and lifercnts, etc., bastardies, other alienations, estates
and seisins, also from all and singular other dangers, losses an(l injuries whatso—

A yearly rent paid in silver,
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ever, will warrant against all mortals, acquitt and defend for ever. Moreover,to our beloved Master Patrick l)uff of Darbruicli 1 I enjoin and firmlyorder each of von, jointly and separately, my bailiffs specially appointed inthis matter, that you give and deliver estate and seisin alike and possession,
actual, real and corporal, of all and singular my aforesaid lands of Maldavat
• . • to John Duff and Isabella Allan, by handing and giving earth andstone of the ground to the same according to the force, form, tenor, andeffect of my above charter, on sight of these prcents, without delay, andomitting nothing. For which purpose I empower you and each of you jointly
and separately, my bailiffs aforesaid, fully and irrevocably by the tenor of thesepresents.

Jn witness whereof to this my present charler I have subscribed with myhand, and written by the hand o Master John Gcllie inForclyee, I have appended
my seal, at Craigheid, 8th June 1618, before these witnesses, Paul

Gellie, burgessof Cuhlane, John Duff, bi.irgcss of Cullen, my brother germane, James Duff,
my third lawful son, and James Gardner, sergeant in Cuhlen, and JohnDuff.

JOHN l)uFF of Muldavatt, with my hand.
AGNES GoIrnoN.

John Duff, witness to the premises.
Paull Gellie, witness.
James Duff, witness.
.James Gairdner, witness.
J. Gcllie, witness and scribe of the premises.

James Duff ('my third lawful son '), brother of John Duff of the
Orchard, is afterwards heard of in Cullen as 'a distressed gentleman,'and the rent of a ' mortified croft ' is to be used to pay the maill (i.e. rent)of his house in 1670. He makes frequent appearances in the CullenSession Records as an evil-doer.

'PJtESBYTERY OF FOmtDYCE

'3rd Sept. 1627. Visitation of Cullen
The vhol preshyiric conveini . . . together with elders James Lord Desk—

fimird, Mr. George Lcsly, Jan us Lawlie; 'l'lfl)IIIOS Lawije, Julmoe 11c1111)sc'id,Alexr. ()giivie, 1\lr. l'atriek I )iiff, .Johine i)uff, George Steinsonc'.
Cuiiipeirit •Jaifles DuJj, burgess of' Gui/eu, qtmhm() befor vas piivatlie admonisht

by George l)ouglas, minister, that he suld not vneharjtablje abuse his wyff,
Agnes Geddes, in beating of her, qik he promeissit to doe, nevertheless the said
James !)tiff upon one Sabboth the 2 of September did beatt her befor sermonbefor noon and vpon lime same day, being anc day of pubhik fast and humilia-
tion, having conic to Gods sanetuarie for lienring the afternoon sermon, immedi-

1 1-jaiL-brother to the eldcr John.
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al;clie afl:er the sermon is begun, went out of the kirk in a furie, and carnc to
his house and [hair (11(1 etuelic marsteritihly and ntifully vithotit counnisera—
lion strik and ding his said spoils to Gods dishonour, breach off his Sabboth
and fast. The said James becing now pcrsonalhic present seemit to deny he
did strik his wyfi befor noon, but confessit that in tyme of the afternoon sermon,
and (lid 10 wrath and ridge that earn vpon him sitting in Gods house he (lung
his said spous, qnlicrvpon a11 that vas present vas astonished at the said wicked
fact, the tyme maner and circumstances thairofi, in one voice dccernit the said
James to mak his publick repentance on Sabboth day evir quhill the minister
and elders receivit satisfaction with signes off his true repentance to God, and
in caise of dissobcdicnce to be processit secundurn canones ecclesiae, as lykwayes
to pay tuentie pounds for his penaltie to the said kirk to be bestowed ad pios
usos, and to this effect ordanes his person to be vardit vntill he find a cautioner
to obeyc the premises and for eschewing the lyk enormitie in all tyrne comming,
quherfor the said James bath frind Alexr. Ogilvie, notar publiek and burgess
of Cuhlcn, cautioner for fulfilling the premises.'

John Duff and Isabel Allan had a son Andrew,1 who married Grisel
Bell 1647, and a son James, baptised in Cullen April 3, 1629, as well as
the daughter Janet (sec next chapter), but none of these left descendants—
Janet's son dying without issue.

Adam Duff was half-brother to the John Duff who granted this charter
of alienation, whole brother to one of the John DulLs who witnessed it,
uncle to the John Duff who received it, while his relationship to the other
John who witnessed it is unexplained.

Before dealing with Adam Duff of Clunybeg2 himself, we must consider
the last John Duff of the elder Muldavit line, who was presumably his
great-nephew, and died in 1718, when the headship of the family passed
to the heirs of Adam.

1 There is a portrait by Jarnesone, erroneously described in Lord Fife's catalogue as John
Duff of Muiclavit and his sister, which must, from the date of painting, represent Andrew and
Janet.

2 Adam Duff, who 'ill ho treated of in chapter iv., (lid not own the estate of Clunybeg,
but merely had a wadsel of it, and was therefore properly described as in this place; hut huIS
nanie occurs so often iii contemporary records as AulaIIu (If Cltinybe that it seems simpler to
allude to him ly this titic.

ft



CHAPTER III
JOHN DUFF, OF THE FAMILY OF MULDAVIT

(MESSENGER-ATARMS AND JACOBITE)

AccolmINo to Baird, John Duff, tenth and last ofMiddavjt, and his wifeIsabel Allan had one son, ' John Duff, who settled in Tra(lc in Aberdeen,
and got a charter from that town to John Duff, merchant and burges of
Abcrdeen, upon the "sun" 1 half of the Lands of Corgliall (iloghoili)'(Baird). There was a John Duff, burgess of Aberdeen at this period, and
the following points about him are incontestable, but his actual parentageis a matter of uncertainty, beyond the well-ascertained fact that he was
not the son of John Duff of the Orchard and Isabel Allan. I-Ic had a
charter on the lands of Boglioll, May 20, 1022,2 and had a house in 01(1
Aberdeen until 1)ecernber 22, 1025 (Rose), and on June 3, 1642,
executed the following 'Renunciation by John Duf, burges of Aberdeen, of
20/- lands of Maldavat with lands of Auchingalian and teinds':

'Mc, Jhone Duff, portioner of Borghoill, burges 0 Aberdeen, forsameilde as
John Dull cider of Maldavit and Jhone Duff far timairof his eldest Jaufufl sonc
and Issobell Allane spouse to said Jhone Duff far of Craigheid be ane dis-
positionc of dait 4 Aug. 1623 sauld . . . to mc, my aircsctc. . . . thair twentie
sehulhing land of Muldavet, etc. . . and because the said Jhone Duff youngerfiai' of Craigheid lies pay it . . . to me the forsaici sowinc of 2400 markis money

thairlor wit ye me to have rcnuncit, etc t Aberdeen, 1 June, 1624.'
John Duff, merchant, burgess of Aberdeen, is found granting obliga-

tions and bonds in 1032, 1634, 1635, 1638, and 1049 (Aberdeen Records).
Another fact about him to be found in the records of the period is

that in 1624 John Duff, burgess in Aberdeen, entereda complaint against
Janet 1)uff, wife to Andrew Kchlie,3 for violence andassault. And in 1631
a counter complaint is recorded on the part of Andrew Kelhie for 'illegal
warding,' John Duff having' bought bonds over the complainer's head and
holding him now, in respect of them. John Duff not appearing, Kehhie is

1 i.e. the south.
2 Baird could scarcely have been aware of the date of this charter, forany son of JohnDuff and Isabel Allan could have been, at most, threeyears oki in this year.

Mentioned in Charter of Alienation s6s8, quoted in lust chapter.N
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liberated (Privy Council Recordr (.f Scotland). John Duff, l)Urgcss of
Al)erdcen (probably the son of the last-named John 1)uff, whatever his
exact relationship to the last owner of Muldavit), married Margaret
Johnstown (Sheriff Court Records, 1638), and (liC(i ill 1672, leaving one son
John, who may be identified with the following John,of Baird's history:

'John l)uff, a lawyer at Aberdeen, a man very much esteemed in his
life, being one of great honour and honesty, of extraordinary good parts
and a facetious and agreeable compamon. lie married a comely, graceful
gentlewoman named Tunes, lie engaged in the rebellion of 1715, and was
very zealous in that cause, by which being obnoxious to the government,
lie slept over to llollaiid in the beginning of 1716, where lie soon fell into a
large acquaintance and was I reated by them all with the greatest civility
and kindness. There lie laid himself out to serve all his young countrymen
who caine over to the continent in the course of their travels and upon
iinr('anl ile and other h)L'i%te affairs, lIe died at Rotterdam in 1718,
iiiiivrr'.iillv regretted. lIe left no issue.' As regards the earlier ancestorsi t lit' l)uU fiuiiilv, Bairds statements must be received with great caution,
lii's avowed object being to establish the continuity of the line, but this
J th a If die I wI ieii Baird was seventeen years old, and the facts of his
life mv be presumed to be rcliablc. A historically interesting letter from
th,i' John 1)uff to his cousin, William Gordon (of Farskane), is among the
King's ISS. at Windsor

'ROTTERDAM, Oct. 12, 1716.

Had I not thought to have been with you bcfore this, I had not beenso long
in vritimig, but if Will Drummond passed your way he must have given you an
aecitunt of my l)Ciflg here, as we came together from Scotland to Bergen, and
thence to Amsterdam. I had gone forward, but by all the advices from our
master's doers to gentlemen in my circumstances, I find no invitation,provided
we are safe where we are, which we have hitherto, but how long thatmay con-
timiuc Odd knows, as in the last two Dutch courants it is said that the English
court have ordered their resident at the 1-laguc to give in a memorial to the
Stales—General, either to demand the l'° of the gentlemen in this country,
or that. they will order their removal front their country. What answer thismay
gel time will determine, but next what 's to be teared is that GeorgeJ is to be

at the congress, and how far lie may prevail is not known. I shall do
its others ut iuiy circumstances, till I get your advice. I understand our master
is like to allow all the gentlemen who escaped, reasonable subsistenceaccording
(I) their posts. I had the honour to be one of the last in the field andgarrison

There was also a John Duff, merchant in Aberdeen, son of James Duff, in Cullen(Rose
dS.), therefore cousin to John and Isabel. But John has always been a common name in
this as in othcr families.
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for his father, and was taken out of the castle of 1'cdderat with Lord Fren—d ratiglit, who coino antktE the regiinciit ol lootguards h which I was Captain,and suffered i nionibs

imprisoimlcilL I leave it to the Duke o Mar and mynoble patroli, the Earl Maresehal, to inform His
Majesty what service I did inthe late unfortunate design. As I know you have much to say about thesub-sistence allowed to gentlemen in our circumstances, I entreatyou to endeavourto get me an equal share

according to my station. I should have been one ofthe last to have
accepted any such favour were it not that all my effects arcstopped by Government, andmy poor wife put from her lodgings. Had I notbeen supported by BO1)ert Gerrard since I came here, I should not have knownwhat to do ' (historical JIISS.Commission).

In Ilic Calendar fStuart Papers, V. 299, occurs the followingWilliam Gordon (ofFarskane) to the Duke of Mar.
Paris, Dcc. 21, 1717.Poor John 1)uff's wife is dead at Rotterdam, and her burial charges willbe hard on huin in this

winter season, if His Majesty is not pleased to allowhim something.'
And the lose papers give the following account of his death.John Duff tlie heir, made a merchant in Aberdeen,

failed UOfl 1700,was a messenger,2 lie
engaged in 171, went to Holland, where Irvine ofCults saw him in the beginning of 1716. Mr.

Forbes, Balbithan, told melie was drowned
returning with Taylor of ]3oyndic in 1718, and both theirbodies got clasped with a rope and an oak plank.

iloyndie, in life, got onthe shore of
Mussclburgh, retained the black mark of the log on his head,but Duff drowned. He married Jane Innes (her name was reallyAnna),daughter of Thomas Innes, Chamberlain to the Earl of Pamnuir of thelands of Bclhc] vie.' Mr.

Alexander Mitchell, sometimeminister o Beihelvie,and afterwards of Old Aberdeen, was married to another sister, Christian,3and the third sister,
Elizabeth, married, on November 7, 1700, Mr. JohnMaitland, minister of Skene; John Duff,

messenger in Aberdeen, being awitness,4 so, piesurnahly, liewas already married to the sister of Elizabeth,while at the date of the
Aberdeenshire l'oll-Book lie is described as 'Johni)uff, messenger, for himself, no wife or child.' The JacobiteJohn Duff wasat one time a

messenger in Aberdeen as well as a lawyer, and the aeknow-ledged cousin of Clunybeg's
grandsons, as will be seen by his letters, infra.Baird would now take us at once from this John ofRotterdam to Adam

1 In Aberdeenshire, near New Deer,
originally Federaught.A mcssenger,or King's

Messenger, at that period was an officer of the iaw-courtswhose
duty

it was to serve writs and
execute other legal business. A messenger • at arms ' was furtheran official under tie control of

the Lyon King of Arms, and was charged with the delivery ofletters of horning, letters of diligence, and signet letters.I This was July iS, t6.
JJcI/wlvie Parish Records.

Date 1696.
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of Clunyheg, whom he calls his uncle,1 thus: ' This worthy man had no
issue, and as the posterity of lJc late John i)uif of Muldavit by his firsi; wife
Isabel Allan ended in him, the representation came next to the heirs of
Adam Duff of Clunybeg, his son by his second wife, Margaret Gordon,
Cairnhurrow's daughter.' This descent is obviously impossible, as John
Duff, husband of Isabel Allan, had no second wife, his first having out-
lived him, for she appears in the Culle'n Cowl Books in 1637, ten years after
his death, as ' relict of umqull John Duff.' Moreover, Margaret Gordon of
Cairnburrow was his grandmother.

John Duff and Isabel Allan did, without doubL, have a son Andrew,
and a daughter Janet, who, in 1672, when Andrew was dead, is described as
'daughter of the deceased John Duff of the Orchard, sometime of Muldavit,
and whose eldest brother was Andrew Duff, sometime of the Orchard, and
air or a1)peit'ftfld air of lyne to her said brother, father and good syre, also
that John Duff in Old Aberdeen was appeirand air mail! to John Duff his
father, John Duff his good syre and cousin-german to Janet Duff.' 2

The most likely prcscmltment of this tangle is as follows:

'Ma.' JOHN DUFF (a).

.101)1, Duff (b), ,John Duff (d), Adam Duff of
m. Agnes Uordon. (ny brother-german). Witness in 1618, Clunyheg.

I

and afterwards of Bogliolo, 1621. 1

John Duff (c) John rt,ff (c) Alcxan1er of WilliLm of
in. Isabel Allan. merchant and burgess in Aberdeen. Keithmore. Inverness.

Andrew. Janet. Jobs1 Duff of Itofterdam (f, William of Alexander of
died 1718. Dipple. Drurnmuir.

but it involves a loose use of cousin-german as covering second cousin, and
is opcn'to possible objection.3 John Duff of Boghiole and John Duff of
ilotterdam are, however, both frequently described by Rose (as well as
by Baird) as the 'heirs of Mul(Iavit,' and Rose was an industrious and care-
ful genealogist. lIe gives a great many references (but without authorities)
to John Duff of l3ogliole, John Duff, meuclmant in Aberdeen, John Duff,
messenger in Aberdeen, and John Duff, who died in Rotterdam, as heirs and
representatives of Muldavit.

But they were in reality two generations apart.
Cu/len Courl flocks.
The cousin-german to Janet in 1672 might have been John Duff the merchant, called

(e) in the above table—cousin-german to her father.
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The two foniier and also the two latter lie aIwayrassumes to be the same

I)e1'so1s, being apparently not aware that there had been more than one
messenger ' of that name in Aberdeen at the period, one of whom was a

near and intimate relative of William of Dippic and Alexander of Drummuir,
and that two of them, strange as it may appear, married women of the name
of Anna Tunes.

Janet, the daughter of John Duff and Isabel Allan, married one Stephen,
and had a son Alexander Stephen, after whose death the line was extinct.
The Orchard crofts were in possession of Janet, who sold them to Alexander
Johnstown, and they were subsequently bought by William, Provost of
Inverness, third son of Adam of Clunybeg. Neither Janet, the heir of line,
nor her cousin John, the heir-male, was accepted as representing her
grand father John of Muldavit (doubtless because the property had been
sold), for in 1670, in a note of the mortifications given up by the minister
of Cul]en, we find 'Observe this, hence, that since the' airs of John Duff of
Mulciavit are not to be found, the baihie awl community of Cullen arc un-
(lOIIbtCd patrons.' This presumably refers to the l)eqllcst of Helen Hay,
mentioned above. 'l'he passage is triumphantly quoted by Dr. Cramond to
prove that the family of Muldavit died out completely, but according to his
own showing, and by the evidence of the same Cullen books, it had not, at
any rate in that year, yet died out—it had merely ceased to be of Muldavit.

The history of the direct line of Duffs of Muldavit and Craighead,
then, may be taken as completely authenticated between the limits of 1404
and 1718, after which the representation passed to the descendants of
Adam, a younger son. The identification and history of the last repre-
sentative of the elder line presents some difficulty, and is complicated by the
fact that there were, as has been said, apparently two, if not three, Jolni
Duffs, messengers in Aberdeen, in the latter half of the seventeenth century.

In a record 1 in time Lyon Office, Edinburgh, there is a brief note that
'John Duff, Messenger at Arms, Aberdeen, (lied rich, 1700. 1-us fortune
went to Braeo.' Supposing (as is most likely) the 1700 to be a clerical
error fom' 1718, the John Duff of iloLterdam who died in that yea!'
seems to have left whatever lie did leave, besides the shadowy headship of
the family, to ' l3raeo,' that is, William of Dipple and Braco, whose son was
afterwards Lord Braeo, and first Lord Fife. The ' liraco ' of 1700 would
have been Aiexaiider of Braco (died 170), who never al)pears to have made
any claim to the headship of the family, being content with becoming the
largest landowner.2

' In MS.
This extract, therefore, is of no great value, beyond having helped the present historians

to establish the fact that the' messenger of the AberdeenPoll-Book, 1C96, was of the Muldavit
fanuly—a lact already known to \Vilham Rose, and abundantly proved by many letters.
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'The John Duff, messenger, who was the relation and correspondent. of
%Villiam of I)ipple and Alexander of l)rumrnuir, was certainly alive until
1718, as letters and pers arc in existence from him, bearing dates up to
that year, and one, of the year 1715, to William of Dipple, is docketed as
last letter from John Duff, Messenger' (i.e. before he went to holland),

all of which goes to prove that 1700 should read 1718.
The facts collected by William Rose as to the John Duff, messenger,

called by him ' the heir ' arc briefly these
John Duff, King's Messenger, admitted Burgess of Aberdeen, Sept. 22,

1084.
John Duff, the heir of Muldavit, made a merchant in Aberdeen,1

failed upon 1700, and was a messenger. I-he engaged in the 1715 and went
to Holland '—(this followed by the account of his death).

For John Duff's appointment as messenger, see WTilliam Gordon of
Farskane.'

The Drummuir papers throw further light upon the matter by an
agreement. between John Duff, messenger in Aberdeen, and William Gordon
of Avocluie, before John Gordon of Davidston, (late March 1, 1093. This
agreement is witnessed by 'George and Bobert Duffs, brothers to John,'
but no other mention of them has been found.

There is another note to the effect that John Duff, messenger
in Aberdeen, prepared the sasine for William Gordon of Farskanc,
1699.

And the following letters, whieh conclusively prove the near relation-
ship of John Duff to Alexander of Drummuir and William of Dipple.
(if the table on p• 29 be accepted, they were all second cousins.)

The first seven letters come from the archives of Duff House, now pre-
served at Montcoffer. They show John Duff not only in his business
capacity, but also as offering, in his house in Aberdeen, a shelter for all the
young sons of his second cousins while pursuing their education at the
University there. Another letter on the same subject will be found in
the i)rummu ir chapter, xxiv.

it seems probable to the present writers that the John Duff of the '55, messenger,' and
correspondent of the family, was never a merchant, but was always engaged in legal business, -as he seems to have been the recognised man of business both for Dipple and Drummuir prior
to 1700 (see his letters both in this chapter and in chapter ix.), and was a messenger when he
became a burgess in 1684. \Villians Rose seems to be confusing John with his own father,
another John, who was a merchant, though it is impossible to pronounce with certainty as to

hiichi of the Muldavit family was his father.
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John Dujf Mescener in Aberdeen to his eousi William Duff of Dippl
'Aim., 8th Jany. 1702.'DEAR CUSIN, Srn,J hade yours from J. Lonoway
whereby you alicadgeyour haveing pressing use for money at Edr which has oblidged me to add toit 000 mr I wrott

you of in my letter to Mr. Robert ffrr5 cajr others to makeup 0 lb. Starrbut cane gett floe Bill for the samen as the l3earer Bailie Forbescane informe me. In case the
money be disposed of acquaint me of it first and1 '11 remitt it for post but if you cane gett the money in Edinr for value thenit will be better both foryou and I. But for the rest

you cane not expect it atCandlemas consideriig my haveing cleard with LaidySpynic at tlii ternie butag Wliyt Sonday you may. I wish you a happy
new year and am, Sir, Yourmost affeetjoiiate Cusine to serve you,

Jo. Durp.'

William Duff of Braco to Jo/zn Duff

'lLtrvENiE, 0th July 1712.'DEAR Sia,j have sent this bearer for to get my papers from Mr. CharlesGordon. I desyrc you may give him a crown per sheet because he is mymother's 1 relation, and buy powder and shot with the
rest, cause buy the leadof anc good ordinaire syse for moorfouls I intreat

you Sec what you can doe withEdntoirc and if you can gett but seven hunder merks in all I would dischargehim of Mrs. Laws debt but not of my debt as Superior, for that is a seperateclaime. I hope you will doe what you can for me as to my meall. I can disposeof 1000 BoIls att five merks, and would not seek
mony till %Vhitsunday next,only I would have a good debitor

and acquaint me before yOU conclude. Igive my service to your selfe and Ladie and I am, Dcai' Cusine, Your mosthumble Servant,
%VILIrAr%r DUFF.'

John Duff, Messenger, Aberdeen, tothe Laird of Dippic
'AIiloioN, 21 Jan. 1713.'})aAR l)EPPLE,J have your vcryaugrylt anentyoursone, which is trudyvery groundless. It's time I have given him a suit of honesteloathes which asyour sonc I think he ought to have.

But nothing of vanity about him as youmay depend ont that their is nothing about the youth But good sober inclina-tions and whatever I may bestow on him for his educatioji
which shall be alsogood as this place cane affoard. You shall in the event have floe ground togrudge, and therefor I 'd have

you be easy for you know its a pretty whyll sinceyou promised you would send your SOne to mc to be my pupill and was not to1 Margaret Gordon of Lesinoir.
2 This \Viljiain 1tiif died in 1718 in the same year as John. See chapter viii.
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controll aney thing I should happen to bestow on his cducatjone, and now thatI 'm in Possc,ssione doe not resolveto pal It with him untill he is capable of satisfy-ing you that by his improvement you shall vow all weill bestowd and that theiris nothing either prod ugall or profuse about him. I give our hearty service toyour self, Laidy, and family, and I continue, Dear Dipple, Your most affcctjonatCusine to serve youc,
Jo. Burr.1'To the much Honored The Laird of Dipple.'

IVil/farn Dufj afterwards Lord Braco, to his fluther 1/ic Laird of Dip pie
'Ann., Aprile 21, 1713,'Snt,—I thank you for your affectionat letter. I bless God I am perfectlywell recovered, and as I formerly wrote you was wane much oblidged to mycousin and his bedfellow 2 for theire

care about me. I would have returned youansure sooner but we have bcen wane busie bcfor the riscing of our Coledge.My Cousin hath cleared my pllisitiaii and I belive you will not find I have beenaniewise extravagant in my pocatmoiiy, for all I have received from Mr. Scottis but wary smal. Our Colcdge is not as yet given up, but will in a short time.I refer you to what my eousi0 wrot mImi5 last conser mig inc and with my humbleduty to yourself my mother in law is all at present, Sir, Youraffect, and mostobedient Son,
%TM Du,4'To the Laird of Dipple at Elgin.'

The same to 1/ic same

'ARIRnEEN, 141/i hay 1713.'SI1l,—You see by my Cousins letter and Mr. Scot's that I have had a feversome days bygone but am now, blessed be God Pretty well recovered, and lestyou should be aniewise surprised
notwithstanding of the other letters, I havesent you this from my own hand, I cannot express how much I am bound tomy cousin and his bedfellow for the

unspeakable Concern and care they hade ofmc. I expect to hear from you by the next post. I offermy service to my motheritt law, Sir, your most mtfft and obedient son,
Wn, l)uF'l'.'

The different ways of signing the name John Duff arc curious, and have been of great helpin dealing with the vast mass of family Correspondence For though a man's handwritingalters with advancing age, he rarely changes the contraction of his Christian name, or the formof hi capital letters.
There is an otherwise

uninteresting letter to William of Dijplc,
about his son, signed byJ olin 1) iii and Anna In nes, Ii is vi (a. This proves the cii rims point as to I \VO John Diii ahaving 'flUrried wives of the same name, for the other Anna Jones was ' relict of her JohnI)uif seveuteeli years before this date (see Poll-Boo/i and page 37).I.C. Stepfllother

Aged SiXtCCn.
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John Duff; Messen,ger, Aberdeen, to Ike Laird of DIpple 1

'AnsuninN, 17/h May 1714.
'DEAlt Snt,—J accknowlcdge that Iam mighticlyin the wrong iii not returningyou ane answer to your Jast which was meerly occasioncti by the Lordes andtheir advocats being in this place of whom I did not gett free till Saturday last.

As to your Sons clearing with Mr. Smith you cannot say he has been any wayesextravagant Being he has not exceeded What was given the last year: which
with the two ginies you gave me to begiven that way is only half ane ginie moreand realy even in this he tells me he is behind with his eomoracls ; and I haveno mind to cross him, for I never knew him extravagant in any thing. I amhopeful! to make anc haul saul bargan of the bear I bought in Murray and thatfree of any risek or Charges and formy meahl, I am hopefull it will prove no ill
bargane being that the meal! begins to start both here and in the South firth
and I have my barek takeing in the firsth of her Lodeing att Doun [Macduff] justnow from which place she is to sail to Portsoy and I bclkvc vili be their aboutthe iiiid!e of this week of which I have

acquainted the Lady Glengerriek andMrs. lobcrtsoiics to have their incahl iii rea(lyllcss that so the barck may not bedetained. I am sory I cannot answer your demandes att this term but I amhopefull he as it will to gett you cleared againest the ncxt—your sone and
governor arc in very good health. Pleas accept of my hearty service to your-self and I continue, Dear Sir, Your most affcctjonat Cousinc and humble servant,

Jo. DUFF.'

The same to the same

'Ann., 24 Jul,1 1714.
'DEAR Sia,.---Oii Wednesday lastyour son \Vihl: returned to this Place from

his milk (lyet, which blessed be God hese agreed very wee! with him. Albeit
it itese not given him any more beef then what he hind befor but he is peifeetly
healthy and 'eci and I hope will prove as pretty a man as is his name which attmeeting you will discover and I hope you will be no worse as your word in
comeing this lengl;h to see him after your Lad ics being brought to bed to whomI wish auie safe and happy (Jclivery.2

'According to your desire I have sent you ane sett of Cups ane containing
ane Chapin for a tost, ane mutehkiii cup and anc half mutehkjii which are the
bonniest sett I have seen in this pldce for a long time but we have no Copper
Smiths for makeing of copper girthsproper for them but you will find when you
receive them they deserve silver. Yourson told me he was to write you by this

It will be seen in the chapter on William of Dipple that lie also was at one time in Rotter-(lani, pri inat iIy vis it ng Ii is cousi ii (and former ii, (II of busi hess am I correspondent) a tier thetatI Cr's en forced departim ic from Scot land.
2 Birth of Mary, afterwards wife of Gcncral Abercroiiiby.
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post to which I refer. My wife and I give our humble duty to your Ladie selfand family and I continue, Dear Sir, Your most aflectionat Cousin and humble
servant,

i)i226o JO. B OFF.'

Lellers from among Drummuirpapers. (Docketed 'from John Duff;
Messenger.')

'AnIn1oN, Dec. 14, 1700.
'To the Much honoured, the Laird of Drummuir.
'HONOURED Sia,—Thjs day about 12 o'clock, I receivedyours with dis-

charge and renunciation of ffarskanc to Gordon of Davidston, and your SUiSiUCof the lands of Davidsion and Tliornicbank, w'liicliaccording to order I had duly
rcgisLiat, and in as great hiaist as I could, albeityou may think the expense dear
enough, the receipt whereof you have, cneld, which as you '11 sec amounts to
£24, whereof received £14. 10. 0. so for the balance you may remit with con-
vcnidney. Your servant was in so great haist that it was notpossible to get the
registers looked for, and what encumbrances arc against that estate, itnd liki—
ways I find them somewhat dear, being they will not look back 20 years neitherfor seasines, inhibitions nor hornings under 2 or 3 dollars so that till your further
order, I don't resolve to give them the trouble. I cannot ornitt to tell you thatI arrested Arradoull in of Banff, after incarecraing of him at another's
man's instance, which I think is easier thanapprehending him at yours, however,
doe in the matter as seems you good. I shall take cair to acquaint you how soon
I come to Banffshiire and shall be ready to receiveyour commands which shall
be as far obeyed as in my power. This, with my humble service to your father,
self, lady and all friends with you, is the present from your most affectionatecusine and servant, Jo. DUFF.'

To the same
'A1rrnFN, 28 Dec. 1700.

'Sia,—I have yours just now with £12. 10 in thesame, and shall take care to
cause louk both registers of sasines, inhibitions and hornings for the year youwrite of, but it is not possible to get it done of hand, being we have as yet Christ-
mas vacance here, but shall cause doe them as soon as possible. Be the by I
cannot omitt to tell you that your predecessor is a little out of the road to me,'
having depursed some money for him,, which l)ut him in circumstances too
common with you, so that I trust if be anything yet in youi' hands you '11 helptill I be clear of hini. Notwithstanding I firmly purpose to be at him with
personal diligence. This is written at a bottle, so that I hopeyou '11 excuse any
escapes [sic] and shall only conclude with my respects toyour fair self, lady and
family wishing you a happy New Year, but that I am, sir, your most affectionatecousin to serve you, Jo. Duvr.'

This again shows legal business as having been transacted by John for his relatives andothers prior to 1700.
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To the same

Ainiws, 19 Ap. 1701.
'Si,_My being so long at Edinburgh has retarded the nOte of inhibitionsetc. which I should have sent

you from our registers against Davidston whichherein receive and am hopeful will
yet come in good time, otherwise I fear niaycome to loss betwixt him and I. beingyou are the only foundation for my clear-ing. Albeit what he owes me is but small, yet I intend to have if posiblc, with

your friendship, upon which I very much rely. I think of being in Murray in avery short time, where I am hopeful to see ye and all my friends in Invernessat which time shall write no more of particular, but service to your fair lady andfamily, not forgetting your own.—J am, sir, your most affectionate cousin andservant,
Jo. DUFF.'

'To the much honoured, the Laird of Drummuir at Inverness.

'AnIIwEEN, Mar. 20, 1702.'Sin,It is none of my fault your Sasiijc is not yet sent you, but then I begexcuse for the trouble. And would beg you to have this bill discounted for meas it Payable in your towii of Inverness, and what expenses you are at on thehead shall be thankfully paid
you at meeting, which with my service toyourself,Lady,1 Mistress Anne 2 and family, not

forgetting the old gentleman,3 is all atpresent from sir, your most affectionate cousin, Jo. DUFF.'
In 1709 in a mortification

by Margaret Gordon, widow of AlexanderofBraco, of a sum of money for Aberdeen College, the right of 'supportingit,' goes first to William Duff of' Braco, her son, and then to John Duff,messenger in Aberdeen, and %Villiam of Dipple.
In April 1714 William Duff of Dipple writes to the Lady Glengerack:

'Affectionate Niece, I have disposed of the inca! I bought from you to ourCousin John Duff in Aberdeen.'
There is also a letter from John re the 'good and sufficient oat meal at8 stone per boll.'

A man who way be the same 'John 1)nff, messenger in Aberdeen,' isfrc jucully rcferl((j to in the Aberdeen Sheriff Court hooks.In 1.680 an obligation is granted to him by one Menzies.In 1681 another by one I-lay, another by.Mackie, and aiiotlicr by Cruiksliank.In 168:3 one by Luffisdel), oneby Gordon of Terpersie, and one by Alex. Fyfe.In 1710 .101)11 J)uff, 'Arniiger,'
Abcrdoiiia, acts for George Mowat in thenegoijation br the sale of Balquholly (Iiattoii).

'I'hie title Armiger, which is equivalent to Esq., shows John 1)uff to haveI)een a man of good family.

Kllle-, Du(Iol I flhTlIuUIir, bc)))1 1009I icr eldest daughter, allcrwards
Lady 1\lackilltoSl), born 1684, and married 1702.Provost William, aged SeVenty, born 1632, died 1755.
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'J'hougli it is quite possible to identify the John Duff of the letters and.Joli 1)uff ol' the S/ten/f Court

IJoo/e.s', as well as lie Who ' (lied rich, j 1700,whose J'ortune went to Braco,' with Baird's John, ' who (lied in Rotterdamin 1718,' and Rose's 'who was drowned on the coast at Musselburgh in thesame year,' it is at any rate certain that there was another John Duff,whose widow is thus noted in the Abcrdeenshj,.e Poll-Book, 1696: 'AnnaInnes, relict of John Duff,
messengei', her daughter Janat, servantsElizabeth Gray and Elspit Mitchell.' She occurs among the pollablepersons within the burgh of Aberdeen, rated 'at £6 yeirly' each.1The John Duff who afterwards married Anna Innes of Bclhelvjc, anddied in 1718, is undoubtedly referred to, in the samevolume, as 'John Duff,messenger, for himself, no wife nor child, ane servant, James Ritchie,£6 yeirly. While, in the same roll, his future wife appears under 'ThomasInnès, factor to the earl of Panmure. . . 6s. for ilk ane of his daughters infamihia, viz: Christane, Elizabethand Anna Innes.' 2As it is obvious that the Duff stock in Aberdeen, in so far as it wasconnected with Muldavit, died out early in the eighteenth century, it isperhaps unnecessary to endeavour to pursue it further.

This must be the John Dud and Anna Innes the births of whose clijldjn arc found inthe Aberdeen Registers
1077, Elizabeth; 1679, Robert; r68o, Marjorie; 1683, Thomas.2 Other puzzles in the A beYdeensli ire Poll-B ook (a valuable

record of the time) may also beplaced here.
'George Duff, gentleman tennent in Old

Overtone, parish of Belhelvie, payes his propor-tion of his mother's valovatione
I. 7. 8, but being classed as a gendcinan it is not to be payedbut as anc gentlemaij_5, for himselfand 65. for his wyfe.' It may be supposed that thisGeorge was the biothier George, witness, in

1692, to signature of John Duff messenger, who alsoat one time lived, or at least
married, in Belhelvje; but nothing nore is knownof him. (JohnDuff in Lochilands of Blhelyie is mentioned in the Abcrde S/:erijjCourf

Records),A disposjtj00 is granted to this
George Duff, Old Overtoune of l3elhelvie, in 1694, and hismarriage with Agnes Montgomery, relict of the deceased Andrew Mime of Old Miln of Foveran,is noted. in the Abydce $ieriJf Couyi Books on October 4, 1725, and is aParen1ly Witnessedby John Dull, messenger in Aberdeen.

But this may be a mistake, as in thenext entry, refer-ring to George I )u If and Agnes Montgomery
his spou, reference is made to the 'deceased JohnDull, messenger in Aberdeen' who granted a bail-bond to the above George in

November 1704.Also in the Poll-Book arc to be found
William Duties, tenent in Turrifle, with wyfe andsone and John Duffes, tenant in Mill of Dalgaty.J ames Duties in Kaines of Bhacktoune,
King Edward,William Duffes, tcnncnt in Balmade, King Edward.It is perhaps possible to connect these latter with the present

family of Bruntyards, KingEdward.
In the same list we fInd John

Duff, shoemaker no wife, child, nor servant, He may beidentified with a John Dull, cordiner in
College Bounds, of whom we have record in 168x, butthat does not, of course, show

whether lie was any relation to either of the messengers or toeither of the John Dulls, burgesses of Aberdeen.
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aItracte(l, as it was meant to (10, a good (leal oF notice and has had someweight, up to the presen I day, with pedigree \Vri tc'rs a n COtnpihers ofpeerages. But it went a little too far, in

trying to prove that the Dufffamily had no ancestors, and later researches have firmly establishet) thepedigree of Adam Duff, so that the Sneers about the ' fatherless Adamhave now quite lost their point. Dr. Cramond was so anxious to showthat the (luke's ancestor was not the son of that particular John Duff,tenth and last of Muldavit, married in 1618 to Isabel Allan, who
certainlynever had a' second wife called

Margaret Gordon, that he wished to show(and seemed to think he had shown) at the same time, the impossibility ofany connection between Adam in Clunybeg and the Muldavjt family.This is not established. In fact, it is now certain that there was cleardescent, and the elder line having died out in John of Rotterdam in 1718,'it was fully allowed at the time that the descendants of Adanjdid representthe family, though they were originally only cadets thereof. The inscrip-tion on the tomb of Alexander,
son of Adam, erected in Mortlach church,stating that he was so descended, appears to have been unchallenged atthe time, and arms were granted to him in 1676 as being 'lineally de-scended from the family of Moldayidand Craighead,' and the noteappendedto this, in the roll-book in the

Lyon Office, Edinburgh (of which Cramondmade so much) ' in a different but apparently contemporary hand to theeffect that' there is good reason to believe that he is not the representer ofCraighead,' proves nothing against his relationship, for, of course, whileJohn of Rotterdam lived, hewas not 'the representer' 2It has now been proved that, instead of being the son of Johr Duff ofthe Orchard, who married Isabel Allan, Adam Duff of Clunybeg, father OAlexander Duff of Kcithmore, was the uncle of the said John, the Adammentioned in the last chapter as one of the eleven sons of ' Mr. John Duffof Muldavit' (who died in 1593) and his second wife, Margaret Gordon ofCairnburjow. Margaret Gordon, after the death of John Duff, married(in 1600) Walter Ogilvie of Auchoynany, who in 1573 bad bought theproperty of Clunybeg from Patrick Gordon ofAuehincloun, and her sonAdam Duff was placed by her ' in Ardrone ' in 1611 and subsequentlyin Clunybeg. I-Ic was still ofClunybeg in 1656 when his words to Margaret1 For, whatever his exact relation to John of the Orchard and Isahe Allan (see last chapter),he undoubtedly represcnted an elder line than Adam.2 And there may have been, in that year, other first cousins of Cliinyheg or I(eithinoreSons or grandsons of the other elder sons of Mr.'
John Dull and Margaret Gordon, still alive.lvcn according to iJ:urd it was not until forty-two years later (17 iS) that Kcitlirnorc's son,\Villiani of L)ipple, was lieJd to be head of the family,' or in any way ' repY'esentcr of Craig-head.

JJanff Register of Deeds.
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Ogilvie (his half-sister), niari'ied to .Johi, Stewart of Ardhrcck, are quoted
as evidence before the Kirk—Sessjo,i 01 BotriJ)h)flje. These Icis were
authoritatively brought to light by the Rev. Stephen lice, whose discovery
in the Botriphnie Kirk-Session Records of this strange story of the
scandal of a buried cat, first revealed as a certainly the identity of Adam in
Arclrone with the man afterwards known as Adam ofClunybeg, father of
Alexander of Keithmore. The evidence, being curious, is here reprintedin full:

B0TitIPILNIE KrrtK-SEssJON RECORDS

'12 Feb. 1656. Compeired Georg Riach in Slagrein andgave in a bill of com-
plaint on Marjorie Baron, bearing that the said Marjorie said his mother,
Katharin Neil, in prejudice of her neighbours, l)uried a cat and her four feet
upwards, and gave up witnesses. The partie and witnesses to be sumonded to
the next day.

2 i\Iarch 1656. Coinpeired Marjorie Baron and being accused of the former
slander complained on by Georg iliac!,, denycd that she said so, but only said
that Agnes Low, spouse to James Mill in Towie, said so.

23 March 1656. Compcired Marjorie Baron and gave up Agnes Low for
author anent the business of the buried cat. Compeired the said Agnes and
declared that Adam Duff of Chmybegl came in on a tyme to John Stewart's
barn quher she, the said Agnes, was winnowing with the said John Stewart's
wife, and non present but they two, and said to Margaret Ogilvie,spouse to the
said John Stewart and sister to him, the said Adam, "Ye cannot thrive heer, for
they say ther was a cat yearded 2 heer and her four feet upward," but named no
man, and therefor she said it. Being posed quhat if he denyed it, she said he
could not, but she knew no way to prove it. 'l'lie matter referred for advice to
the presbyterie.

'20 April 1056. Anent the matter of slander . . . the minister reported
that it was the presbyterie's advice that Agnes Low forsaid, be posed whO told
her that tlicr was a cat buried and her feet upward, in Little Towie. The said
Agnes being called and posed ut .supra answered that she heard Adam Duff of
Clunybeg say to Margaret Ogilvic, spouse to John Stewart of Ardbreck, ther
being non present but she, the said Agnes, that ther was a cat buried ther etc.,
how could she thrive there. The Session concluded that the said Adam sould
be called to come and declare the truth in that matter.

'29 April 1656. Reported by the minister that he had spoken with Adam
Duff of Clunybeg anent the forementioned witchcraft, that the said Adam
dcnycd utterhie that ever he spake any such, yea regrated that Agnes Low sould

1 J is important to note that lie is here described as of Clunybeg.
Earthed, i.e. buried.
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slander him with a thing she could not make out, that he was willing to go to
the presbyteric and declare so much. The Session did refer the matter to the
presbyteric.'

The proofs of Adam Duff of Clunybeg being the son of' Mr.' JohnDuff
of Muldavit must be recapitulated, to show that the position of Dr. Cramond
is no longer tenable.

We have already seen that Adam Duff, son of 'Mr.' John Duff and
Margaret Gordon was 'in Ardrone' in 1611, the proof of this being anentryin the Banif Deed Book, where 'Adam Duff in Ardrone' on February 2,
1611, grants discharge to his brother 'Mr. Patrick Duff of Darbriuche' of
money left him by his father after the decease of 'Margaret Gordon his
mother. Registered at Banff, September 10, 1620.'

And the identification of Adam Duff in Ardrone, in whomeven Cramond
was obliged to believe, on the incontestable evidence of the C'ullen Covri
Books and other documents, with Adam Duff of Clunybeg, rests on Iwo
grounds.

Firstly, on the evidence of the Balbithan MS., which says that 'of Mr.
John Duff and Margaret Gordon is come Braccho, and all the opulent sir-
name of Duffs.' This MS., which is accepted as an undoubted authority
on all the matters with which it deals, was of course unknown to Crarnond,
having been first published in Bulloch's House of' Gordon, Spalding Club,
903. The approximate date of the MS. on internal evidence is 1730.2

And secondly, on the fact that the mother of Adam Duff in Ardrone
married, after the death of Adam's father (which occurred in 1593), WTalter
Ogilvie of Auchoynany, and had a son John Ogilvie, and a daughter
Margaret, married in 1618 to John Stewart of Ardbreek, Adam Duff being
procurator, 'Adamus Duff in Ardrone certus procurator Ct co nominc probe
ancihlac Marga.retc Ogilvie, fihie legittirne Wnltei'i Ogilvic (le Miltoun'; and
thirty-eight years later, in 165G Adam Duff of Clunybeg is mentioned in
the Kirk-Session Records of Botriphnie (still to be read in the original),together with ' Margaret Ogilvie, SOUSC to John Stewart in Ardbreck and
sister to him, the said Adam,' whiehi is absolutely conclusive that the man
known in 1656 to 1674 (when be (lied) as Adam Duff of Clunybeg, and father
of Alexander Duff of' Keithmore was the same person as Adam Duff in

1 There is no further mention of the matter in the Session Records, and thePresbyteryRecords of that Period are lost,
2 is known to have hOCIS written subsequent to 1725, as the battle of Sberillmuir is

mentioned, bitt there is no reference to the troubles of the year 7l5• The l3raccbo (T3raco)
referred to is therefore William Dull, son of \Vihliaiii Dull of Dipple (who himself succeeded to
l3raco on the death of his nephew in 2728). William Duff, the son, became Lord Braco lfl 2735,and Earl Fife in I9. He was the great-grandson of Adam Duff of Clunybeg, andtherefore
great—grcat-randson of Mr. John Dull of Muldavit and Margaret Cordon.
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Artl rone, and tlicrctorc son o( ' IVIr. ' .John Duff ol' Muldavit and

Margaret(ordon of ('nirnbiirrow.
A large amount ol' evidence as to the facts of Adam's descent had beencollected in the cml of the

eighteenth century by William Rose of Ballivat,factor to Lord Fife, some of whose notesare now in the Advocates'
LibraryAberdeen others in Advocates'

Library Edinburgh and others again inprivate hands.1 All of these have been carefully collated by the presentwriters, and a fairly
complete life history of Adam can now be compiled.I-Ic was certainly born in 1590, and in the following year certaincrofts were granted by his father John Duff of Muldavit to his own wife,Margaret Gordon, in hiferent, and to Adam in fee.2 This fact was used byDr. Cramond to attempt to disprove the identity of this Adam with Adam,father of Keithmore, who

lived until 1674, but the infeftment of children inthe fee of estates of which the liferent was granted to other iersons was, ofcourse, quite usual.3
There was an Andrew Duff

in Clunybeg, who had a precept of sasinein 1573 which was confirmed in 1580, and a reversion upon the samelands granted by bun in 1590 to Patrick Gordon
of Auchindoun. ThisAndrew is still unexplained, but he is certainly the
man mentioned in thewill of Alexander of

Torriesoul 1566 (q.v.), and may be identified with theAndrew who witnessed a charter for John,
eighth of Muldavit, in 1565 (seepage 18), the same John witnessing one for him, lie was

probably brotherof Joim the eighth.

'Aug. 28, 1581. Rex confirmavit
cartam dieti Adami Gordoiin di Auchin-doun (qua venclidil; Patricis Gordoun fratri sno, heredibus ejus et assignatisinascuhis quibus eunque) dietusterras tenend de

rege cum prcccpto sasinc direetoAndrac Duff in Clunybeg.

Test. Joanni Duff de Connes
(Conage in Rannes).Alcxandro Duff de Torriesoull.

Jue. Gordon fihio Johan G. di Caruburro.'Apud Hunthic, 10 April 1573 '
(keg. Mug. Sig. Scot.).

These witnesses are interesting
as showing at least a juxtaposition ofthe 1.1 ten Clunybeg, Muldavit, an(l Torricsouhl,4

See Prcfacc.
2 Craniond's Church of Cullen.it was iii t6iz that these landS were finally sold

to James Lawtie, by Patrick Dull of Dar—
bruich, ' with the coientof Walter

1)nff, son of JUlio Dull of MLlldaVit
(and therefore nephewto Patrick) prcscnt Pre1e1IarY ofCnllcn, uo1 Wi ft the consent of

Adani Duff, hrother—geiinan
to I 'atrkk l)u IL

lii the same year we find Alexander Duff of Corsindao
appointed Deputy-Sheriff, ofAberdeen. \Vho he was we cannot ascertain,
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As already stated, it is now quite certain that, although Adam 1)uff
in Clunybeg, who tnarrie(I Beatrix Gordon ol Biikeiihurn (she unfortunately
is not mentioned in the l3albithan MS. history of the Gordons), and had
the large family of sons known to us, was not descended from the family of
Muldavit in the way stated by Baird, yet his connection with the family is
undoubted, and the present Duchess of Fife may, as Mr. l3ulJoch says in his
Free Press article of May 17, 1912, trace her descent, on the Duff side, back
at least to 1404.

Adam Duff, then, youngest, or youngest but one, of the Sons of John Duff
of Muhlavit andMargarctGordon his secondwife,was born,as has been seen,
in 1590. Athiis death, in April 1674, he was aged eighty-four, and it is certain
that he was twenty-one when he executed the deed to his elder brother
Patrick, quoted on page 19, otherwise the consent of his mnotl.ier or curator
would have been necessary, anti this was in 1611. IL was in that year also
that he was 'placed in Ardrone.' (Baird, as already mentioned, places his
birth in 1598, while making him the younger son of John Duff and isabel
Allan, this John Duff being in reality Adam's nephew, son of his half-
brother, and probably born a few years after him.) Baird calls Adam ' the
Restorer of his family, for he was the hither of a numerous offspring to
whoiii he gave a good education and good provisions, whose male (IC-
scendants have most of them flourished ever since, both the stock and the
branches. Several old men who lived within these forty years (written
about 1770), and knew Clunybeg well, spoke of him with great regard as a
man of strong natural sense, perfect integrity and indefatigable industry.
He was a zealous Loyalist and Anti-covenanter, and was fined by the ruling
party (in October 1646) 500 mcrks either as a malignant or for the malig-
nancy of his two elder sons (who served with Montrosc).'

In the Rose MS., Advocates' Library, frequent reference to him is
lOUfl(l : ' Margaret Gordon, 2nd dau. of Cairnburrow, gave to Adam her
youngest son, the farm of Ardronc in 1611. I-ic was a very honest man.
He lived in Ardrone till about 1623. About 1657 he was not in aIllucut
ireti instances, as he was '' taken '' for £1 00 Seots, when his son Alexander
WilS hits ('initioner to Andrew I lay of Darbriiichi. At,thial. date lie was also
tenant of the Mill of Auch iIl1(louIL' 1

in the Rose MS. there is a copy- of a deed signed by Adam Duff at
Keithinore on June 5, 1662, binding himself to deliver certain papers to
his son Alexander or his heirs : ' Adam I)uff in Chiinybeg writes a paper

I Thus Adam Duff was a Gordon vassal, and \V. Rose notcs ' Let it be rcmcmhercd wi lb
truth, that industry, care, and attention has brought this family equal to any peer—owing their
original credit to the l\larquiscs of 1-Juntly, who protected the Doffs who transacted their
business.'
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granting himself to have received from Alex. 1)uff of Lettach, his son, theEtPcrs afiennentiolie(l, to WiLt
anc (hscharge from John Miln to him, outof Horn and Caption raised on Horning, Mutt contra 1)uff of dait 1655Miln contra 1)uff and Gordon 1644 or 1654: Contra Ogilvie and hiscautioners: Doubles letters of horning, etc., sic scrib. Adam Duff.'William Rose saw this paper, and notes that lie 'delivered it to Mr.Cranston, January 31, 1801.' The present writers have not been able totrace it.

Innumerable notes in the Rose MS. show Adam Duff of Clunybeg asa ' younger son of Mr. John Duff who (lied April 23, 1593, and MargaretCor(Ion, second daughter of Gordon of
Cairnburrow, by Bessic Gordon,Buckie's daughter,' but, unfortunately, authorities are not always given.Adam Duff lived in Ardrone in 1611 ; lie married, first, a daughter ofMurray of Milegan, and then

a daughter of Gordon of Birkenburn, of whomKeithmore, Corsindac, and William, Provost of Inverness. Adam was aburgess of Banif (his ticketdated 1662).'Part of his history is to be found in thepublic records.1 In the Acts ofthe Scottish Parliament, Adam Duff appears several times. In 1644 he,with his two cider
sons, Alexander and John, aided in the plundering ofthe house of Alexander Strachan of Glenkindie.

Clenkindie's complaintstates that these several
persons (of whom seven were Cordons and threeother relations of' Clunybcg's) 2 'in contempt of the lawis of the kingdome,havemg no reason but onhic because the said

supplicant was ane Cove-nantcr, had violentlic broken up with soir liamcris the utter and innerYcttis, doores, kistis, cofferis, lockfast places and plundered the hail!moveabics,' and prays to have these things restored to him.Full details of this' spuizing of the House of
Auchagatt' are to be foundin thc Book of Hornings, now in Banif. The date of the original raid wasApril 15, 1644, and the account states that ' these persons, with theircomplices as common and notorious thiefes, came bodily in forse withswords,durks, bands, staves,hagbuts,3 pistolles and other invasive weapons,to the said Alexander

Strachan of Glenkindy his
dwelling-place of Aucha-gatt and violently, with forse and instruments of hammers and othersbrought be them to the said

place of Auchagatt, break up the ycattis and
1 i66, Ane Act of the Committee of Parliament

whereby joo nierks to support thearmy
were levied on Adam Dull in

Clunybeg.iu. 8. Adam Duff in Cl unicbcg and
his Sons John and William are found in the recordsi Horn, at the instance oI

101111 Leshy in Linebromb.2 olin Ogilvie of
Aiiclioynany, his halt—brother

George Geddes of Auchiinhoof, his sonin—law George Adanison in
Iloors, whose mother was a Dull of Drunimuir.Croukcd lire-arms, anciently used.



RAID OF AUCTTAGATT 45

doors thereof and having taken entry within the sawen, broke up the haul
kists, coffers and other lock-fast Lumies,' and theftously by way of master-
ful sleuth 2 and theft, rcif, staw,3 and away—took fith the said Complainers
hail silver work to the availl of an thousand pounds, as also the sum of an
thousand nicrks of lying money, breaking his Charter kist and staw and
away-took furth his haul evidents of his lands together with dwerie bonds,
Obligations and other securities containing great sums of money addebted
to him be his Debtors extending to the sum of twenty thousand
merks together also with the haul guids, gear, insight, plenishing of the
said place, and victuals being within his girnals to the avail of 2000
merks, and transported away the samen and other guids at their pleasure
and sich like, being fortified by the said Walter Ogilvie of Milltoun ofKeith.' 6

In time following year, there would seem to have been a fresh offence,
for the same indictment, bearing the seal of Charles i., goes on to state that
'under cloud of night in Aug. 1645, these persons came to the Complainer's
place of Annonehie and theiftously broke UI) gates, etc. and staw [stoic]
fourtic nolt [i.e. cattle] and guids to the availi of a thousand merks
and in the month of Dcc. came and away-took a black hackney horse worth
a hundred pounds. For the which thciftous crimes as well of stealing, as
of receipting the foresaid stolen guids the forenamed persons, committers
thereof ought and should be punished in terms of law and to make re-
stitution, etc.' l'recept of horning signeted February 24, 1648.

They were accordingly cited upon tIme 11th day of March 1648; 'James
Leslie, Messenger, l)ast and chargit Adam Duff in Clunybeg, and Alexander
Duff, his eldest lawful son, at his dwelling-house in Clunybeg where Adam
and his wife lived and where the said Alexander his eldest son last resided,
and copies left with Adam's wife as they were from home, personally to
compeir within the Tollbooth of Edinburgh the 12th of April then next'
but in 1649 Strachan was still clamouring for redress.

In 1651, Adam Duff in Mylnetown of Aueiiindounc, with JamesOgilvie
of ilaggall and others, are cited at the instance of Robert Sanders in
Ardineidie in the parish of Keith. The complaint being that 'these
in the month of October came to the lands of Dalloehic and rancounteret
with nyne of the said complenar his servants going to the Knok ofStrylay
to sheii their master's comes growing thereupon and forced and compelled
them to go to James Ogilvic's place of Raggahl and sheir his come all that
day.'

Utensils. Tracking. Robbed, stole
Worth. Granaries. Stepfather of Adam Duff.
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For this, and for a cruel assault upon Sanders and his wile, in l)ecenlJ)erof' the same year, Adam i)uff was 'personcalhieapprel1eI1(l((l ' on April 23,1655. On Novem[)er3O, 1657, RObert Sanders, messenger, notes that' aftersex kiioekcs upon ilk ane of their most patent doores, lie tffixecl and leftauthentik copies of the letters of horning (because he could not find thempersonahlie), before Witnesses, George Gordon, sone to George Gordon ofLickestoune, George Duff, Sone to the said Adam, and lykways arrestittwa thousand merks in the hands of Mr. Andro I-lay at the Nether lIylncof Strylay, belonging to the said Adam Duff.'

I-lorning was not a very serious matter in those days, and very shortlyafterwards the offenders made their peace with the authorities, and Adamappears in a year or two as a respectable citizen and a witness before thePreshytery.
lIe seems, however, to have been a somewhat turbulent peison, for,on April 14, 1663, in the Registe,'

of Privy Council of Scotland is found arecord of a ' complaint by John Lyon, elder of l\Iuiresk, and others againstthe Earl of Aboync, Alexander
Duff of Keiflimore Adam Duff in Clunybeg,and divers others their accomplices, to the number of fifteen persons, allboddin in feir of weir,1 armed with swords, pistolls, gunnes and otherweapones invasive, contrar to diverse Acts of Parliament made againstbearing and wearing of hagbutts and pistolls and Convocation of the leiges,did by way of bangstry 2 and

oppression, without any warrand ororder oflaw in ane militarymanner come to the ground of that foresaid lands, andaffixt and held ane pretend it court, did unlaw and amerciat the absenttenants and decerned those that were Present to receive tacks for him ofthe said lands,' etc.
When this case came on for trial, only Alexander Duff of Keitlìmoreappeared as a defender, and was ' assoilzied.' It is possible that the AdamDuff of Clunybeg of this ineidentmay be, not Alexander's father, who wouldhave been seventyt1ij.ee years of age, hut Alexander's younger brotherAdam, who also appears in the Horn Register, 'Adam and James Duff sonnesto Adam Duff in Cluniebeg.'

Adani Duff had, by his firstwife, one daughter, Margaret, married in 1641
Prepared for a warlike expedition. 2, Strength of hand, violence. Fine.This reference was first printed by Cramond

in the Genealogist in 1887 'Adamand JamesDuff soncs lawful to unqil Adam Dolt
in Cluniebeg' and he gave to it thedate 1649, as comingafter an entry of that date, and before one of 1652; but it has been pointed out by Mr. Eecthat the entry (which has been verified in the original Book of Hornings, now in Bauff) is valuelesslegally and historically, as it hears no (late of

issue at Edinburgh, receipt at Banif, or of exccu(ion, anti in tile light of subseque,it entries
in the same book, (luly dated, showing Adam ofClunybeg and Milntoun of Auchindoun

as alive in much later years, it is obvious that thisentry must be an error of name, of place, or of position in the Book of Flornings.



YOUNGER SONS OF CLUNYBEG 47

to George Geddes of Aucliinhoof; by his second wife, Beatrix Gordon, he
had a large fitmily. To quote again Ironi the Rose MS. : ' The sons of
Adam 1)uff of Clunybeg, son of ''Mr.'' John 1)uff (who (ljcd April 23, 1593),
who was born 1590, and died by an accident at the Miln of Auchincloun
1675,i arc Alexander, John, William, Adam, .Jaincs, George, Andrew,
and Thomas. Mr. Lawtie knew all the young men of the family of Adam
Duff in Clunybeg, well known, too, in the farm of Ardronc in the parish
of Keith. He lived there and at Miln of Auchindoun with several of his
sons in 1649.' The three elder sons, Alexander, John, and William, will be
treated of in separate chapters; George, of whom nothing personal is
known, is spoken of with severity by Baird as 'an idle, lay, stupid fellow,
very different from his three elder brothers.'

George Duff witnesses his father's signature on more than one
occasion (Rose MS.), and he may possibly be identified with George Duff,
servitor to Gordon of Edinglassie in 1680 (Aberdeen Sheriff Court Records).
It was he who gave up his father's will in 1674; presumably as being the
eldest son at home. George Duff was in Clunybeg in 1665, and gives an
assignment to Alexander Duff his brother. (Adam their father was then
alive.)

1712. The same George, writing from Burnencl, grants a discharge to
J3raco for his annuity, and mentions his deceased brother Keithmore.
Witness, Thomas Duff, servitor to Braco.

Not much is known of the others. Adam and James, as we have seen,
were called at the iiistance of Thomas Spenec (horn Register), and in 1667
James Duff, lawful son of Adam Duff of Cluniebcg, grants an obligation to
one Meldrum, which is witnessed by the said Adam Duff and George
Duff, brother of granter (Aberdeen Sheriff Court Records).

James is said to have succeeded to Auchindoun, and James Duff,
Milntoun of Auchindoun, occurs more than once as a witness.

John and Andrew are witnesses in Banff 1650 (Rose MS.).
Thomas appears in the Horn Register of 1653 as son to Adam Duff of

Cluiiyheg. According to lose, lie was a skipper in Banff, and his cliil(lren
had property there.

John of Bowrnakellach afterwards held Milntoun of Balvenie, as he
renounced the same to his brother Alexander at Keithmore, April 21, 1674.
John Duff signs it, Isabel Pringic, his wife, initials it ' I. P.,' an(l Alexander
1)iiff, writer in Edinburgh (Braco) witnesses. Keithmore paid £60 Scots
for the goodwill.

Two of Clunybeg's Sons were dead when Baird wrote in 1773 or there-

1 Really 1674.
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flJ)OIItS. Ofle ' wenI; soiil,li and never VCI.litned to the north Country again,'one ' (IroWlicil witeti Crossinu the Vatei ol hddjeh in a Spate,'hut Cluist11 name is given to either. Tue Jornier Was Piobably thepiogenitor of a limily of Duff which settled in Durham county, now repre-sented by Mr. Edward J. Duff ofHolly Lodge, Crcssinton Park, Liverpool.Family tradition states that his ancestor, who belonged to the Clunybegand Keithmorc family, left Scotland in connectjoji with the politicaltroubles of the seventeenth century, but the infervefliflg links have un-fortunately been lost.

It is also sLated that Adam of Clunybeg had another son namedPatrick or Peter, who would make the ninth, and was possibly the onewho ' went south.'
Besides the numerous sons, Adam Duff had by his second wife, BeatrixCordon, two daughters
Jean, married to John Muiren of Mather

Cluny, and I-Ielen, married toTaylor in Ardgaithnay' (Baird).
Baird seems, with his usual carelessness, to have transposed theChustian names of the two daughters, for in the Botriphnie Kirk SessionRecords we find under date '1657.

Compeared Patrick Taylor and JeanDuff, before the Presbytery.'
Arclgaithney is situated close to the stationof Drummujr.

Mether or Nether Cluny afterwards passed into the hands of thedescendants of Adam's son George, whose son was Adam.i
There is another side to the biography of Adam Duff of Clunybeg,in which lie appears as a pious el(Ier of the Kirk-Session of Mortlaehi, someextracts from thìe minutes of which may be given:In 1623, among the elders in ' the Paroehin of Mortlach,' we find AdamDuff in Auehindoun.
In 1627, Adam Duff is appointed to be the keeper of the box containingthe ' Comnione guid,' to be distributed ' be the advice of the Sessions.'
From 1627 to 1647 (at which latter date there is a gap in the minutes),Adam 1)uff of Cluniebeg

appears frequently as cautioner and suretie for
Various persons, which shows him to have been a man of substance. In1641 he is surety at the marriage of his

own daughter Margaret to GeorgeGeddes of Auchinhoof.2
In the same year he is appointed one of the elders, ' for the ingatheringof the penalties,' Aue1iindoui being his Palticular district.

Adam Duff in Metber Cluny, elder of Mortlach, 171r.2 He therefore probably married his first wife about 1620.
For the above extracts we are indebted to Mr Ree of Boharm,
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'PRESDYTEItY OF F0IWYcE

26 July 1655. Visitation of Mortlach

'Adam Duff parishoner tlier regrated that being ane elder, the minister had
removed him off the Sessionc w.out order, be sending to him ane man desiring
him to byd from the Sessone, and 2dly that he had compared him to Elimas, the
sorcerer. The minister answered to 1, that he desired him to byd from the
Session, be reasone of ane Act of the General! Assemblie, as being accessorie to
the lait unlawful! ingagcmcntes, and to the second he answered that he did but
utter the apostles words and did not apply them to any. The said Adam 1)uff
stood to his assertiones and immediately departed saying that in tyme and place
convenient he had mor to say, which he was to mak out quhen he was put
to it.'

Notes of Clunybeg's death and funeral are thus given in William Rose's
papers:

'Adam Duff of Clunybeg, whose Father was John Duff of Muldavit and
Mother, Margaret Gordon, must have been 84 years old at his death.
Lord Bracco said George Duke of Gordon was at this burriall and Ogilvie
of Ardo and Lord Findlater WhO died 1730. Ogilvie of Ardo told Mr.
Lawtie at Fordyce that he was at school at Deskford when the Corps
passed to the Isle of Cuilcn,1 from Clunybeg and Milntoun of Auch-
indoun.' 'All this 1 bold true, for George Duke of Gordon married and
came north in Oct. 1676.'

(Adam Duff's funeral was therefore before the Duke's marriage. lie
was not, of course, created Duke of Gordon until 1684, but he married
Lady Elizabeth Howard, daughter of the Duke of Norfolk and Earl of
Norwich, in 1676).

There is, unfortunately, no monument to Adam of Clunybeg in Culien
or elsewhere.

There is a very l)OWerfllI portrait of him by Honthorst in thepossession
of tile Duchess of Fife, which is reproduced as a frontispiece to tile present
volume.2 An inferior painting of Beatrix Gordon is now at Monteoffer.

Adam Duff's will, which is very brief, is amongst tile T)uff House papers.
This fixes his death as having occurred in 1674:

The family I)urying-place of the Dulls of Mtiidavit. See chapter ii.
2 The elate, of course, is a later addition, and is recognisable as being in the same hand as

other inscriptions on pictures in tile Duff House collection, which later researches have shown
to be incorrect. See John Duff and Agnes Gordon ill chapter ii, As Adam appears to be
about fifty years old, the (late should probably be about Iüo to 16.15. The picture 'as formerly
ascribed to Jamesone, but the name G. Honthorst has been found UOfl it.





From iheir iornbsto,es in A'Iorliach

CHAPTER V
ALEXANDER DUFF OF KEITHMORE

THE history of Alexander of Keithmore, eldest son of Adam of Clunybeg,
is thus given by Baird: 'lie was the heir and worthy successor of Adam
Dull of Clunybeg, and was an officer under Montrose in all his campaigns
of 1644, '45, and '46, and when the Marquis went beyond sea in consequence
of his .pitu1 Ltlon w tli Midicton in Septernbei 1646, lie wcnt ovci to the
Continent likewise, but to what country I do not know. He came home
in a year after, when the violent prosecutions of the Loyalists were over.
But it is affirmed, he was then taken up by the Covenanters and thrown
into prison, where he lay a long time. However, he got his liberty at last.'
Among the 1)iif I house papers the following records of his military career
are preserved:

'George, marqucsse of 1-luntly, his Majesty's Lieutenant of and in the
northern parLes of this his Majesty's Kingdomc of Scotland. . . Be vertuc of
his Majestic's Commission Granted to us, we doe by these presents appoynt you,
Alexander Duff captain of ane troup to consist of fiftae horses with their Ryders
sufficiently armed, to be within the regiment of our sonne the Lord Gordon,

61

AL1XANDER DUFF OF KEITHMORE }1ILEN GRANT, HIS WIFE
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Giveing you full power to exercise all the functions and (lucties belonging to anc
captain of horses aiid to conmiand all your inferior olllccrs and souldiers, as they
arc to be obedient to you. Provyding aiwaycs, you be accountable to us for
deschargeing the said office and obedient to the command of your superior
officers. Given under our hand and scale at Tluntly the 23rd of October 1645.'

Captain Alexander Duffc is heeiby ordained to l)Se into the lands of
Mulben, Strayla, Grange, Rothemay and Tordewhill, and to levie from thence
ane horseman for his Majesty's service sulliciently armed out of euerie daugli 1
of the said lands excepting oniy such lands as pertaine inproper possession with-
out being wadset to Glengarrochc, Birkenburn, Miltoun, Carestown, Achay.
nochie, Brako, and Floores, And to conduct the said horseman to ane rendcwoues
appoynted at iluntly upon Monday next, the last of this month, be ten houres
in the fore-noon, for which these shall be unto the said Captain Duffe anc
sufficient warrant. Signed at I-Iuntly the twentie-fourth day of November
1646.'

'By Major-General Middletone. These graunts protection to Alexander
Duff, sonc to Adam Duff of Clunybeg, from all violence and wrong to be done to
him in his person, estate, goods or geir by any whosever, bee alwayes behaveing
himself deutifullic not joyncing wt. the enemie, and being answerable to Church
and state for his varriage 2 whensoever he shall be called. Given at Strathbogie
the 7th day of May 1647. Jo. MIDDLETONE.'

'June 1647. Mr. Walter Day, minister of Deskfoord, Wm. Leslie ofMilton
of Balvenic and Walter Leslie of Tullieh, testify that they, conform to the
ordinance of the Church holden at Aberdeen in May last, received Alexander
Duff, son to Adam Duff of Cluniebeg, this day after divine worship, and after
his public and solemn humiliation in presence of the Congregation of church of
Mortlieh, have absolved him of all censure for his deliqucncie.'

'By General Major Middletone. These are requiring all officers and
soulcliers or any whomsoever nott to trouble or molest the persone or goods off
Alexander Duff seeing he hath satisfie both Kirk and estaitt. Givemi at Pitlurg
the eight day off February 1648. Jo. MIDDLETONE.'

'Pass by Major General Middletone, Commander of the Forces. . . . I doe
hereby graunt unto Alexander Duff sonne to Adam Duff of Clunybeg full assur-
ance of his life and fortune to be unquestioned in either of them, for any deed
done by him in the late course of rebellion lice liath formnerlic bemiein, or in ida-
tion theirto, Provided hee behave himself dutifully in time comeing, otherwisethis favour to be voyd. Given at Petlurg the 26th day of March 1648. Jo.
MIDDLETONE.'

These are rcquyring the comander of party, lying upon Alex. Dufle off
Sichache, upoune sight heirof to remove to his truppe vt. his party, as lykwais
requiring all offieieirs under my comande not till trubill nor mohlest the said
Mex. 1)uffe untill sitehe tyme that the business betwixt him and Capta.incDauisone or his father be (liseussit farther before theComitty off Estaits or Lords

1 Four hundred and sixteen acres. 2 Feudal service.
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of Scssione. Given at Lcith the twcnty-scuinthe day of Dcc. 1640 ycirs. DAVID
LESLIE.'

Keithmore was a little man, according to Baird, and 'in the decline

of life became very corpulent, which was probably owing to the fatiguing
campaigns he had with Montrose. This made his friendscall him Croilie 1
Dull,' and under that title a ballad was written about him, which must be

given here:

'CREELY DUFF
(ALEXANDE DUFF OF KEITEIMOItE AND BRACO, th23-1696)

1. Oh, heard ye e'er 0' Creely Duff
Wha lived intill Keithmore?

My troth he was a comely wight,
The gudeman o' Keithmore.

2. Creely had neither chaise nor coach
For him to ride in state;

But a puir yad (horse) was never shod,
Though Braco noo rides great.

3. His saddle was o' gude sheep's skin,
Weel covered wi' the wool,

And it wad never change its hue
For weather fair or fool.

4. His stirrups was the thrawin' wands,2
His bridle was the hair,

And oh, he was a comely knight,
Wi' a' his ridin' gear.

.5. He had a creel upon his back,
Made o' guid foreign segs,3

It. was to carry his market wares—
His chickens and his eggs.

6. On ilka score he gained a plack,4
And laid it up in store.

'l'his is the vcrra way that he
Got wadset of Keitlimoru.

Croil,' a distorted person, a dwarf (Jamieson). It has sometimes been said that the
name Crecly Duff was derived from the fact that he did at one time go about the country with

a creel, as in the ballad, but this is unlikely.
Weaving wands. Rushes.
A small copper coin equal to the third part of an English penny.
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7. There dwelt a witch wifc in the land,

\V ha. in oiiy ltfl an C (11(1 \V I4 )iig
Both lairds and knights and geiitleinen

O jolly and high renown.

8. She pit a red cow till his fauld
Wha ever heard her cries,

\Vadset their lands in Braco's hands,
And this made Braco rise.'

In the year 1650, Alexander Duff married. 1-lelen, daughter of Alexander
Grant of Allachie, brother of Archibald Grant of Ballintomb, and Baird's
further account of' this notable couple is so delightful that it must be given
in full:

'Keithmoir was a judicious, frugal, honest man; and, tho' abundantly
active and diligent, a great share of his success in acquiring money is
ascribed to his wife, one of the most industrious, painstaking women of
the age in which she lived, or perhaps of any other. She was a sturdy, big-
boned woman, and at last became so fat and bulky that it is said it required
an cln 0I plaiding to make her a pair of' hose, and that one time when she
threw herself hastily into her chair, without taking notice that the house
eat was lying squat upon the seat, she prcst puss so effectually to death
with the weight of her body, that it never wagged a foot more, and she was
so broad that no armed chair of the common size could admit of her sitting
in it.'

'Helen Grant was a most hospitable kind housekeeper, while at the
same time she neglected no commendable and virtuous method of thriving.

'It is said of Keithmoir's lady, Helen Grant, that she would have gone
to market with 1000 ems of plaiding, all made of the wool of her own sheep,
irid riden on the horse crupper behind one of the loads herself, and brought
home 1000 mks. as the price of her plaiding.

'It 's said she had aiwise great plenty of gold and silver specie. In
those troublesome times people were afraid to lend out their money, or
even to be let it known that they had any, for fear of being robbed, and
therefore hid it in holes and bores for this purpose. I heard lately one of
her grandchildren tell the following story: During the Usurpation of Oliver
Cromwell she had concealed a great leather hag full of ducatons in the
ceiling of the Hall at Keithmoir and the rats had just finished gnawing
a chasm in the bottom ofthe bag, when a large company was at dinner, a
shower of dollars fell on the floor, everybody rose to give their assistance

1 The portrait of Helen Duff, by a Venetian artist, is in the possession of the present writers.
The proportions of the lady fully justify the above story.
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in gathering, hut the Lady entreated them all in a very peremptory tone of
voice to keep their seats, for she did not want aityhody to gather but
herself

'And in the beginning of King William's reign, about 1680, being
informed one day that a party of military was in the neighbourhood, and
afraid lest they should come to Keithmoir and take her money, she de-
livered a sealed bag of gold and silver coin to her grandchild, old Lesmurdy,
a boy then seventeen or eighteen years of age, and desired him to hide it
somewhere in the ground and to set a mark at the place that he might find
it again, but to be sure to hide it well, because she would rather wish it
was lost than that King William's Dragoons should get it. The boy dig'd
a hole at the side of a strype of water which runs alongst tile Green of
Keitlimoir, in which he laid the bag and covered it with earth, and when
the party was gone he took it out and delivered it to his grandmother.

'Keithmoir got a good portion with this honest worthy lady, and after-
wards by the death of her brother, Patrick Grant of Allachie, succeeded
to 100,000 merks more, including the Wadset of Allachie itself and Beheherie
which was most profitable, and not long ago redeemed from the last Lord
Fife, by Sir Lodvick Grant and sold to James Grant of Carron; for tho'
there were three or four sisters all married, Keitlimoir and his wife were
greater favorites of the brother than any of the rest. And by a proper im-
provement of this and his own original stock, lie died possest of 24,000
merks of land rent, and this besides large purchases which his eldest son
Braco macic in his fther's lifetime, for he was near fifty years old when
Keithmoir died. I-Ic got the Wadset of Keithmoir from the Marquis of
Huntly sometime between 1640 and 1646, arid very probably exchanged it
with Clunybeg (his father) on such terms as they could agree on.

'In 1676, be got his armorial hearings niatriculated, and the following
certification from the Lord Lion

'"I certific and make known that the coat armorial appertaining and belong-
ing to Alexr. 1)uff of Keithrnoir, lineally descended from the family of Moldavid
and Craighead, and approved of and confirmed by me, Sir Charles Erskine of
Cambo, Lord Lyon King-at—Arms, to him of this date, is matriculated in my
public register, etc., viz., a fesse daunzett ermine, between a Buck's head
caboshied in eliielf, afl(l tWo escallops in base, or," ' etc.1

1 To the statement above made, a different but apparently contemporary hand adds:
There is good reason to believe that he is not the rcprcsentcr of Craighead.' This note may

still be seen at the Lyon 0111cc, but, /ace Dr. Cranioiiil, it does not throw any doubt upon
Alexander's descent through his father, Adam of Clltnyheg, froni 'Mr.' John Duff of Muldavit,
who died in 5593, but merely indicates what we already know, that some descendants of some
of AclaIn's ten or eleven elder brothers were still living t that period, especially John Duff,
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'Keith more's lady died in 1694, in the sixtieth year of her age; heoutlived her two years, and died in 169G, aged seven Ly-three At thattime I believe the whole landed estate of the father and son was about40,000 merks per an.'

Villjain Duff, Invernegr to JVilliain Duff of Dipple

'INVEIrnISSS, 271/2 Febry. 1G94.'D: NEPITE%V,_I receavcd my joint letter with your
postscript therongiveing mc the sadd newes of your mother's death [helen Grant

of Allac/iie}I pray God grant all concerned grace to submitt
humbly and patiently to thegood hand off God who corrects us in measure and less thaii we deserve. Ipray Dear Ncphew gne your old father your bcst and most Christiaiic advisefor his comfortable subsistance

in the world for I only pittie him in thi junctñre.I mett with my Lord Lovat the day at the burriall and xcused yow to hith. Ircccaved Mortomer's lyne to you—_but I am firmly resolved not to ingage inwictuahl this year the two half anchors are filled with sackfrom l3ailje McIntoshwhich holds just two ye can make sure and pay him att your rcturh. I expectto sec yowe very sonc the next week and till yfl I remainc your affcetjonat Uncle,
Wi. DUFF.'ffor William Duff off Dypill ffor the present at Kcithrnore, there.'

'Keithmojr and his lady are interred in the Church of
Mortlach, under astately monument of cut stone. And above their grave both their statuesstand, very well chiselled, and

extremely like. As I was informed, they areplaced on a stone bench, and make a comely
graceful appearance bothjolly figures and looking like peace and I)lcnty.' The

following inscriptionis engraven above them:
'"Within this tomb are deposited the remains ofAlexr. Duff of Keith-moir, and I-Ielen Grant, his

spouse, the lineal and la%Vfuhl heir to the ancientfamily of Craighcacl, lately in jOSSe5Sjon of that estate, and originally
burgess of Aberdeen, and his son John Duff who \yent to Rotterdam

and died in 1718, and wasalways known as • the heir.' It apparently
escaped Cramond that, on the same page of theLyon Register, but above his brother William Duff (afterward5 Provost of Inverness),

matriculated the same arms with the difference of a mullet, in right of his being 'a 3rd sonof the family of Craigheacl, which is the same as Muldavit,'and that the contemporary com-mentator, whoever he bay have been, in this case made no objection.Alexander paid the bill for this
monumejit at the time of his wife's

death, and sketche5for the figures are l)reervcd with the receipt.
Owing to its position in Mbrtlacb Churchthis monument cannot now be

photograpled but the sketch at the
head of chapter Was donesome years ago by Constance Tayler, Sister of the writers, and

gives an excellent idea of it.
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descended, he from the most notable Thanes, Earls of Fife, and she of the
most illustrious and powerfuli Clan of the Grants." 1

'Tim' this inscription is no proof of the Duffs being of thesame stock
with the old Thanes of Fife, it shows that the story is not newly trumped
up, but that it was supported a hundred years ago by an old and invariable
tradition' (Baird).

Keithmore left three sons: ALEXANDER DUFF of Braco, born 1652;
WILLIAM 1)uFF of Dipple, born 1653; and PATRICK DUFF ofCraigston; and
four daughters: I. MARGARET, married to James Stewart ofLesmurdy, and
had one son. 2. JEAN, married in 1680 to Mr. George Meidrum, minister
of Glass (see chapter xxvi.)—she died 1725. 3. MARY, 'married in 1684,
1st to Dr. Andrew Fraser, Physician at Inverness, to whom she bore one
daughter, Helen, married to Charles Hay of Rannes, and by him mother
of a numerous issue. And after Doctor Fraser's death she married, in
1710, Thomas Tulloch of Tannaehy,2 one of the oldest families inMurray,to whom she had one son Alexander, the present Tannachy, and two
daughters, the younger of the two, Elizabeth, married to AlexanderCuming
of Craigmiln, who was engaged with Prince Charles in 1745, taken prisoner
at Culloden, and died in jail at Carlisle in 1746, leaving, by her, five daughtersand two sons, one an officer in France and married to a Frenchwoman, and
the other a Miln-wright in Jamaica' (Baird).

4. ELIZABETH, in 1685, married to a son of Thomas and a brother of Sir
James Calder, bu he died 'within the year,' and there was no family.

The three following letters from Alexander (of which the originals, verydifficult to decipher, are preserved amongst the Drummuir papers), are
interesting

Alexander of Keithmore to his nephew Alexander Duffof Drummuir
'KITssMORE, Dec. 21, 1085.

'AF1ECTIONATE DEAR NEPIIEW,—YOU will perceive by my son's line to you
and by his line to mc which he desired me to sendalong to you, wherein falsely

1 Hoc conduntur tumulo reliquiae Alexandri Duff de Keithmore et Helenac Grantuxoris
suae charissimac qui quadraginta annos et ultra felici et faecundo connubiojuncti vixerunt
uterque quidem ingenue natus. Tile ex nobilissimis Fifae Thanis per vetustam familiam de
Craighead paulo ab hinc superstitem proxime et legitime oriundus. lila ex splendida et
potenti Grantorum familia codem quoque modo originern trahens ortu non obscuri suis tamen
virtutibus illustriores opibus affluxej-unt et liberis ingenue educatis floruere pie juste et sobrievixerunt et sic in Domino mortem obiere, lila anno Domini 1694 aetatis suae sexagesimo—
(unfinished).

Tannachy is now Invererne, near Forres. Thomas Tulloch was grandson to the man
mentioned in the (leeds of Montrose as 'Tannachy Tulloch,' one of the 'loyal gentlemen' whocame to greet Montrose when led a prisoner through Inverness, May 6, x6o.

11
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malitiously and unjustly we are troubled by Arthur Forbes under treaty whichOccasions us to put you to this trouble to look
upon the Copies of the chargesoffering, and to raise a

Suspension for us with all the haste you Can and to getthe \Vill of the date Dec. 17 and to cause intimate it to Arthur howeversoon youcan and to advise letters of
loosing of arrestment conform to the Copies sentherewith. There are many niore laid upon our tenants which we could notget up so Speedily. I have

aecordiiig as you will See by this line, written a lineto Mr. Thomas Gordon and sent 6 dollars which
you may deliver or not as youthink expedient. If you cannot get this business done yourself with as muchdiligence as Mr. Thomas Gordon can, I have sent a precept to raise Horningagainst Some of my Lord Gordoii's

tenants, which he did Put a factory upon meto collect some bonds which you will have cause raise and then by adducementcontained in the horning. If
you think it needful and deliver the letter to Mr.Thomas Gordon, what more monies he calls for be pleased to advance it and itshall be sent

you very thankfully. We have written likewise a line to Mr.William Gordon, Lesmoii'sson, to be assisting in the affairs ifyou should requirehim. My son will see you when needful.
'I pray you take so much time as to writ howe

your Own affairs are goingon and what Dorothy 1 is doing. You will receive the 6 dollars with this letterand do as you think best, before I cast the stress of the affair upon you. Prayyou despatch the monies to
your COUSiU Birkenburn and despatch the bearerhow soon you Can.—Your

loving uncle,
ALEXANDER DUFF.

'To Alex. Duff of Drummuit.'

The same to the same

'hEITUM0RE, 4th Feb. 1G80.
'AFFECTIONATE DEAR

NEPIIEw,HaVing occasion to send this south to myson, I could not omit the occasion
to salute you and to letyou know that, blessedbe God, ll friends and relations are in good health, and wish to hear the likeof you and wish to be

refreshed with good news of your affairs. Please knowthe bargain anent my Lord Airlie's salmon fishing is closed. Westerton, yourfather, Provost Stewart,
Baillje, my son William and William Calder partners.They advance £14,000 Seots for the 10 years tack, my lord keeps the creels tohimself. I entreat

you acquaint me how the prices of Westhall are like to beand how the affair of
Auehflunkart goes, and with Dorothy, and how my sOne'saffairs goes with Arthur Forbes and what Crombie is doing and what counteroccurreiee is passing. With

greetings from my bedfellow and my own humbleservice is all at present, from
your loving uncle, ALEXANDER DUFF.'

Dorothy Lawson, stepmother of Drurnmuir's wife. See chapter xxii.
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Alexander Duff of Keithmore to his hon. brother William, Provost of
Inverness

'KE!THMORE, Mar. 6, 1693.

'AFFEC. DEAR BItOTIIER,—I received yours as to the land of Bellyhack,
which truly if it were not agrassed with my other land and conformed I could
easily be persuaded to obtemper your desire, but I am only an [illegible] and
my sone have been at paynes in purchasing the right and arc more loth to break
the interest being out confirmed, but if you and my son can fail upon any terms
of satisfaction, I shall be a good instrument thereanent, though wist you whatt
of shall be acceptable for truly I am very tender (i.e. infirm), and my wife also.
We both tender our kindly respects to you and your bedfellow and children
and other friends and relations with you and remain, your affectionate and
heartic, ALEXANDER DUFF.'

The writer was then over seventy years of age, and died three years
later; his wife in 1694 (eleven months later).

The much honoured Laird of Braco from Jean Duff, daughter of
Alexander Duff of Keilhmore and wi:fe of the Rev. George Meldrum

'AFFECTIONATE BR0TIIEI1,—Receive enclosed, one double of Ardmeallie's
libel with one letter from Tarlair, who it seems received not your letter timeously,
but I '11 show you it was none of my default, for James Lumsden was sent
with it to Banff on Wednesday after you went from this place, but not finding
Tarlair in the town ehtrustcd the delivering of it to one other who, it seems, has
neglected it.

'They came here by Mr. Francis Grant of Cullen his brother this forenoon,
and the bearer is sent express to know your thoughts of it and to advertyse you
timeously that you may take your own methods thereon, and this with my love
and respects to yourself, and lady, is all at the time from your affectionate sister
and servant, JEAN Durr

My soh-in-law,1 his vifc and sisters remember you kindly.

'CitortlillE, June 27, 1690.' -

A bill follows, 'Fully paid and done,' for sums paid to Daniel Simpson
for the advice at the instance of the Lady Crombie and John Ramsay
against Isabel Mekirum and Gordon of Ardmcallie her husband. The other
items arc of no interest.

Various conflicts with the authorities on the part of Alexander of
Keithmore have already been noted in the chapter on his father. Two
later episodes must here be mentioned.

1 James Duff, afterwards of Crombic. See chapter xxvH.
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In 1662 Alexander Duff of Keitlimore

was charged with 'defraudingthe customs.' The
complainers, Thomas Fraser and Alexander Burnet,younger, burgesses in Aberdeen, went to St. Rufus fair,held at Keith, andbought from James Grant (at Keithlich in Auchindoun) a web of linencloth, measured to 70 ells.

'But Jas. Grant, with Alex. Duff in Keithmoreand others of sett purpose toaffront and abuse the merchants and burgesses of Aberdeen upon pretence thatthe said cloath was not
rightly measured, did insted of performing their barganfor delyverie of the same, calumniate and abuse them, threathen and menacethem and in the oppen mercat did draw furthdurkes of purpose to have mur-thered them—which abuse

was powerfully occasionedby the ignorance of JamesBarclay, dean of gild of Banif
who pretendit to have the rule and government

of the said mercat,
and most illegalli caused

one George Mintie, indweller inBauff, measure the said
web—who caused the same to be holden and drawne bethrie severall

persons and thereby rent and racked the same to two elnes morenor the said Jas. Grant had
caused Alex. Duff to

measure the same, and 4 elnesmore than the 70 clues which
was the number at whichthe same was bought andmeasured, and by force, bangstry1 oppression of James Grant andAlex. Duff,and throw the malice

and ignorance of the Dean of Gild, forced the
compleanersto make payment of fourelnes more of the said

plyding cloath than was the trueand just measure of thesame as it was first measured
upon the place be the saidscomplianers and afterwardsby honest merchants in
Aberdcen—Lykas the saidJas. Grant did openly

confess that the said web
was only 70 clncs truly and thathe had eutted off 4 elnes

therefore before he had come from home.'Defenders having been charged did not appear. The Lords ordain them tobe put to the horn and
cscheated' (Register of Privy Council).'1664. Complaintby Alex. Kemp in Auchindoun

against Alex. Duff of Keith-more, and John Duff in Milntoun his brother, for assault and illegalwarding.
'Alexander and John

Buffs, having conceaved ane deadly malice against
the said complainer,

without any just cause or provocationon his part, did upon
the — day of May 1661 come to his house of

Tanon, accompanied withdiversepersons armed in anc hostile
manner, and apprehend his person, and band hishands behind his back and most crucilie gave him several most dangerous anddeadly wounds, and thereafter patt him in a pair of stockes, where they kecpit

him be the span of 8 days and above, in
ane dungeon in the house of Auchin-doun, while the whole blood of his body ran out at his linger ends and by thatand by famen within and rattones and other

vermin without, he was lyke to bedestroyed '(Register ofPrivy Council).
James Duff in Milntown

was called as a witness, but the result of thetrial is not given.
1 Violence.
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In spite oC this, in the year 1606 Alexander Duff of Kcithmore was
granted ' a commission to apprehend rebels.'

In 1695, Alexander of' Braco, Keithmorc's son, complains that in the
year 1689, by General Mackay's order, troops were quartered at Balvenie
under Captain Gordon and Captain Grant. At that time there were 500
boils of meal in the castle—part of which was used by the soldiers; after
the battle of Killiecrankie the rebels came to the castle and took away
the rest of the meal. He prays for payment for his meal 'as he himself
was attending the meeting of the estates.' He adds that his 'father, an
old man of seventy years of age, was taken by the rebells out of his own
house (of Keithmore), which was plundered and destroyed by them, and
he himself keeped in a starving condition untill he was necessitat to pay a
ransom for his relielfe.' Compensation for the meal was granted to Braco
(Acts of the Scottish Parliament).

In the Seafield Correspondence there is a letter from George Ogilvie to
the Earl of Findlater, in which he says: ' Keithmore Dull has dealtvery
treacherously, which he is like to suffer for by the Highlanders.'

I-Ic had apparently been 'holding' the castle of Balvenie (which
was later fortified by his great-nephewWilliam of Braco in 1715), in the
interests of King William and General Mackay, and after Killiecrankie he
had retired to his own house of Kcithmore.1

There is a very beautiful portrait of Alexander Duff of Keithmore, as a
young man (painted, apparently, by a Venetian artist), in the possession
of the Duchess of Fife, here reproduced.

Alexander of Kcithmore, eldest son of Adam of Clunybeg, obtained
from the Marquis of lluntly a wadsct of Keithmore, Mortlach, which long
continued to be his residence. The old house, of which little is left,
is now turned into a cow-byre, and a new house has been built, but
in the old walls can still be seen the loopholes for defence; also the arms,
on a stone in the dyke. Clunybeg is to the north of the old house of
Keithmore.

Alexander Dutf added greatly to the estates held by his father. His
name occurs frequently in the list of ]3arlifshire sasines.

In 1616 lie got a wadsct of Kcithmorc.
In 1650 of Succoth.
In 1657 'Alex. Duff of Soccoth and helen Grant his spouse took saisine of

the lands of Lcttach and old Auchiaggan.'

It secins somewhat hard upon Alexander Duff that he should have suffered in hisyouth
from having joined the Royalist party, i.e. his father was fined for his 'malignancy

' and hehimself forced to fly the country, and again in his old age should have been maltreated for not
having joined the same party.
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In 1660 of the town and lands of Pittyvaich and Fittie.
In 1660 of the town and lands of Clunybeg.
In 1673 of l3cllyhaek and Towie.
In 1677 of Towjcmore and Deichan.
In 1678 of the towne and lands of Farmtounc and oythcrs.In 1678 All the lands of Medder Clunybeg and 8 oxgates of Milutoun ofBalvenje.
In 1670 Miln of Auchindoun. Another

wadset of Keithmore, August 16,1679.
In 1683 the dauch lands of Turtorje with lands of Coldhome and Idmitter,with the lands and lordship of Balvénie.
In 1688 ane yearly arent of 300 merks out of the lands of Edinglassic.
And finally, in 1692, 'the renunciation of Alexander Duff of Kcithmorein favours of his grace the Duke of Gordon of the lands of Kcithmorc and

Mylne and mylnetoun of Auchindoun and lands of Clunybeg and Shenwallwt. yr pertinents.' I-Ie had l3raco in theyear 1678 and in 1681 made it overto his son.

After he acquired part of the lordship of Balvenie, he was 'BaronBaillie' for the Duke of Gordon in Auehindoun. I-Ic first appears in thesuite roll of Barons and Freeliolders of Banflslijre in the Midsummer Court,
1675, where he is entered 'for the lands of Lettach and Auclilaggan.' Inthe Pasch Court of 1678 he also appears as superior of Buchromb and
Milntown of Balvenie, formerly held by his father-in-law, Grant ofAllachie.





64 ALEXANDER DUFF OF BRACO
said that though Braco went very plain and even coarse at home, he was
still extremely well drest at Edinburgh.) lie lost all patience if he sus-
pected that any of his friends was like to desert and join the court side, and
would threaten them bloodily. Being informed that one gentleman,' a
near ally of his, was wavering, he came into the room where hewas, drew
his shable, and drove him into a corner, alwise shaking it over his head in
great passion and saying, "1-Ia, man, ha, man, areyou going to vote against
the good of your country? Dcii ha' me, 1 '11 head you like a Sybow"
(i.e. a spring onion).

'At another time, being told that several of the Peerswere gained by
the Ministry, he swore he wOuld buy a whole bench of them out of the
ground.

'He was certainly a good countryman in all national concerns, and a
very useful member of society in the north of Scotland, by the care he took
to have all the 1-lighland robbers and thieves who pestered the low country
at that time apprehended and brought to justice, on which occasions he
frequently exposed his own life to very great danger, but at thesame time
gave good proof of his courage and conduct. One instance which madea
great deal of noise at the time, was the seizing of James Macpherson and
Peter Brown at Summerrive's fair2 at Keith, September 1700. These were
two notorious villains, breakers of the peace in all sorts of villainy, whom
Braco had made several attempts to catch, but as they were protected by
the Laird of Grant, he was still disappointed; As soon as he spied them
in the market, he desired his brother-in-law, Lesmurdy, to bring him a
dozen of stout able men which he did ; they all attackt the villains, who,
having several of their accomplices with them, made a desperate resistance.
One of them made a pass at Braco, intending to run him through the heart,
but the dirk slanted alongst the outside of his ribs, without cutting theskin, and one of Braco's men stabb'd the fellow dead. They carried
Macpheison and Brown to a house in Keith, where Braco and Lesmurdyleft them with a guard, not expecting any more opposition. But when
they were in an upper room with two or three of their acquaintancescon-
ccrting the committrnent of their prisoners, the Laird of Grant, with thirty
armed men, came to the door calling for them, and swearing that no Duff
in Scotland should keep them from him. Braco, hearing the noise of the
Grants, came downstairs and said, with seeming unconcern and good-
humour, that he intended to have sent them to prison, but he saw they were
protected by too strong a party for him to contend with, and he must give
them up; but without losing a moment lie took a turnthrough the market,
found other two Justices of the Peace, held a court, and assembled sixty

Jamcs Abercrornby. A corruption of St. Malrubius fair.
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bold men who retook the criminals. They were sent to prison, carried to
Edinburgh and tried ; they were both condemned to be hanged.Macpherson's sentence was cxecuted,1 but by Grant's interest Brown'swas changed into banishment.

'I have heard likewise, that to all his relations and allies, Alex. Duffof Braco was a faithful firm friend, and
would have gone any length toserve them. In a word, lie was a very significant man in his time, and bore

great weight in the public and private transactions of the Shire of Banff
while he lived. One trifling anecdote, which I heard from his nephew, old
I-iatton, shews his acuteness anti the quickness of hisreflection to that point
which he seems to have had alwise in view. A sturdy Beggar, havingheard that he had pickt up a halfpenny from the street of Banff, came upto him craving an alms and saying, "God bless ye, Braco. Gi 's a babee,
and if ye winna gi 's a babee of your awen, gi 's the babee that ye land.""Find a babee to yourself," says Braco.

'lie made a great many additions to the Family estate in his father's
time, whom he only survived five or six years; 2 they both joined in bringing
about the Purchase of the noble estate of Balvenie, which they had in viewfrom about the year 1675, and completed in 1687' (Baird).

This castle is one of the finest ruins in the north of Scotland, and
contained the magnificent room known as the Dane's hall. 'The building
bears traces of occupation by the Stewarts, Earls of Athol, who built it,and the national arms occupy a niche over the entrance door. The stronggate is still in position. In its palmny days the castle consisted of a large
square occupying about a Scotch acre in extent, with a lofty tower at the
gateway and turrets at the four angles. Since 1720 it has been roofless,an(l is now a complete ruin.'

Cord iner says '
Through all the periods to which our more

authentic histories extend, the possession of this fortress was an objectof ambition to the most noble and powerful families of the kingdom.
There is a large circular tower at the S.E. corner and small towers on the
oilier angles.' " in time book of the Barons and Freeholders of the
Slieriffdom of BanIf, 1664-1722, the Master of Saltoune is entered in 1685
for Balvenie; in 1096, Alexandei. Duff of Braeo for the lordship ofBtlvenie.

1-Ic l)urehascd many other estates in Banifshire. In 1684 there is
an order by tlìc Marquis of Huntly to the tenants of Grange to 'grindout ' their corn at tIme Nether Mills of Strathyla possessed by AlexanderDiiff of Braco.

At Banif on the GailowlijIl 2 It was in reality nine years.
Shaw's History of Mora. Corcliner' Remarkable Ruj.
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As appears from the description of' the lands comprised in the Bracoentail (Fife Estates Improvement Act, 1858, 21 and 22 Vie, cap. 4), ' thelordship of Balvenie comprehends the tower, fortalice, mains, and manorplace of Balvenie, with ycards, orcliycar(]s, miln, milnlands, multures,T
sequclls,2 woods, Iishings, parts, pendieles and I)ertinents thereof, advoca-tion, donation and rights of patronage of the parish kirks of Keith and
Grange and the whole teinds, as well great as small l)al'sonage and vicarage
of the said parishes. Also the lands ofMiddle and WTest J3ochrornes, half
tiavoch lands of Lettervandicli, and half davoch lands of' Bra.igach,
Cluniebeg, Medder Cluny, the eight oxgate of land of Milntoun of l3alvenie,
Lynemore, Dellachiame and Succoth, half davoch lands of Bellyhack,davoch lands of Rudderje and Lyne, Parkmore, Little Tullich, Lettoch,
Auldachlaggan, lands and barony of Edinglassie, with castle tower, fortalice,etc., Meikle Dummeath, Lesser Dummeath, Succoth, Pittavaicli, Laighie,
Tomnamuid, Parkbegg, etc., etc.. The aforesaid lands lie in the parishes
of Mortlach, Aberlour, mid Class.'

The castle of Balvenie, built by the Earls of Athol, came next
into the possession of Abernethy of Saltoun and then into that of the
family of Tunes. Arthur Forbes of Blacktown attempted to purchase itabout 1668, but he had neither the capital nor the business capacity to
carry through such a transaction. He, however, assumed the title of
Balvenie in 1670-1671, but a few years later Alexander Duff of Braco and
his father began to lend Forbes smallsums of money and afterwards bought
up a great many of his debts, amounting in all to £21,000 Scots. In 1687Alexander Duff of Drummuir, who seems to have been acting for Braco
against the unfortunate Arthur Forbes, obtained ' a decreet of removing
to tuin hun out, md so got possession of thc estite An action wets 1 uscclagainst Braco before the Privy Council for some acts of violence com-
mitted upon Forbes and his tenants, but, as Baird sagely observes, ' l3raco
being iii possession of all the rents, the l)locess vcnt heavily on, and Arthur(lied himself in 1691 or '95,' Afterthis, Bi'aco redeemed thi \va(lsets uponUnit estate as sooji as they expired. ' There were likewise at that time, a
great many of. small owners of parels of the Lordship of Balvenic, mostlyin the Parish of Mortlach,'

Mu/hire, the fee for grinding grain.
Sequels, small parcels of corn or meal given as a fee to the servants, over and above whatis paid to the multurer, and theypass by the Ilame of knavesliip, and of bannock and lock or

OWpCn (Jamieson's Scots Dictionary).
Doacli or ])000c h is explained by Mr. Cosrno tunes, in las work entitled Scotch Legal

Antiquities, thus—an oxgate, or what effeired to the cultivation of one ox, where picuch andscythe may gang,' was I3 acres. Husband-land, aoxgatcs, 26 acres. Plough-gate, the quantityof land I lied by 8 oxen, 10.1 acres.
1)avacli, equal to fcur plonghs, 416 acres,
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A story is told ot him, that gazing one day upon the flhIifll)er of little
liomnCsica(ls lying in Ui is valley Iie reinatkeil,

' I 'IJ gm a' that reek gae tliro'
ac lum yet.' For the English reader, we may exf)laJn IJiaL it was his in-
tention to cause all the smoke from the various family heartlis to pass up
one chimney, presumably his own. To continue from Baird

All these Braco (leprived of their heritage at as little expense as he
could. And it is too well known and much to be regretted that he was
not very ceremonious either as to the Legality or Equity of the method;
and I really believe his severe and oppressing treatment of these little
Proprietors who were not able to defend themselves brought a great deal
of Odium upon his name, and made Jolm, Earl of Kintore, add a new
petition to his Prayers, "Lord, keep the Hill of Foudhin between mc and
Braco." 1

William Dull of Braco and the late Lord Fife purchast several parts
of the Lordship of Balvenie which came in the market in their time in a
fair and candid manner, mid most of them at high prices, so that the
present Lord Fife now possesses a very great part of that Estate; and I
believe he and his predecessors have, considering everything, paid an
adequate price for the Whole.'

There was a curious incident connected with the estate of l3alvenie,
when it was in the hands of the Abernethys of Saltoun. 'One James
Abernethy (grand-uncle to the last Mayeii, who ritartied Jean Dull of
Hatton), a near relation of Lord Saltoun, an advocate and manager of cause
against Stewart of Blaekhall, a sly fellow, went to London in 1657 and,
being properly recommended to Oliver Cromwell, got an order from him
to Lenthall, then Master of the Rolls, to allow him to inspect the Records
and other writs from Scotland, which were lodged in the rIo\ver upon pre-
tence that some personal papers belonging to Alexr. Lord Saltoun had been
carried up in mistake, and there he tore out three leaves from the recor(ls
of the Court of Session of the year 1605 which contained the Deercet loosing
the voluntary Interdiction of John, Lord Saltoun, in 1600, and brought them
with him to Scotlami, without communicating what he bach done to any
person. I-us villainy was not discovered till Martinmas 1691. His
brother Alexander found the three leaves among James' papers after his
death, but concealed the thing to save his brother'smemory, and enclosed
them in a box of wood which lie fixt under a couple in a new house which
he was then building; 2 but at his own death he imparted the whole, under
promise of secrecy, to one James Ogilvic his nephew; and lie, when on his

1 Another version of this story gives the phrase as being 'between me and that damned
Duff.'

Now the farm of Mains of Mayen.
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own deathbed, touched with remorse of conscience and under

great agonyof mind for having concealed it so
long, acknowledged the whole and signeda declaration of all the

circumstances which was sent to Edinburgh. Asearch was then made, the box found and sent to Edinburgh. The threeleaves taflycd exactly with the place from which they had been torn, andwere writ on paper of the
same stamp. The Lords ordered them to bereplaced and accounted as part o the record in all time coming. But thisreplacement was of no great consequence at that time; for the family ofSaltoun and their trustees had, several years before, surrendered all theirrights upon l3ahvenie ' (Baird).The wadset of Behlyhack, in the same district, was obtained by Alex-ander of Braco from Adam of Drummuir in 168]. The subsequent historyof that transaction will be found in chapter xxiv. The '

Disposition
'

byJohn Abercromby ofthe lands of Drummuir to Dull of Braco 1682;the 'Decreet of
Adjudication,' Alexander Duff of Braeo against the.repre-sentatives of the late Adam Duff of Drummuir 1685, and the ' Dispositionof whole estate of

1)rummuir by Alexander of Braco to Alexander Duff,merchant in Inverness,
September 1688, are also fully explained in thechapter on Drummuir.

From 1677, Alexander Duff was 'of Braeo,' for in that year there is asasine to Alexander Duff of Lettach (and
Keithmore) and Alexander Duffhis son, writer, of the lands of Braco, Nethermill of Strathishe, etc. In1696, after his father's death, there was a disposition

by Wifliam'Cummingof Auehen of the landsof Letervandicli and Braccach in favour of AlexanderDull of Braco.
Besides the fishings on Dovern from Lords Airly and Cullen, andDowie from Lord Cuflen and other lands near Banfl, liraeo boughta greatdeal in the Strathisle and about Keith.

'Thera was then a iiumber of small 1-leretors in that country, most ofwhom ran in debt ; all their estates he picktup, some from the proprietorsbut acqiiircl many oL them by buying up their debts and adjtidicntioiis,coniprysings, or other shim1) or
imperfect; rights on their land, as with thelands of l3alvciiie. And if he only got possession he was iiot very scrupu-bus about the security more than about the Justice of his title, by whichmeans these Gentlemen or their heirs had many of them Claims and Com-plaints too well founded for the most part ; in all these his son, one of themost upright worthy men alive, did everybody

Justice by entering into afair compt and
reckoning, and paying them the bahlance which appeaiedto be (hue, and the last Lord Fife told me that all these clearances cost hiscousin above a hundred

thousand pound Seots, and there was two or threewlneb, by minority of the Claimants or other accidentswere left for him to
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transact,' and added to the numerous lawsuits which kept him bUsy(Baird). See chapter ix.
ALEXANDIR 1)uii' of Braco, born 1(;52, died in l)cceinbcr 1705 ; lie

married, in 1678, Margaret Gordon of Lcsmoir, who died 1721. Their
children were

1. MARGARET, born 1679, and married, in 1694, Charles Gordon of
Glcngcrack.

2. I-IELEN, born circa 1681, married about 1700 William Gordon of
Farskane, whence the Grant Duff family.

3. MARY, born circa 1683, married Alexander Abcrcromby of Tillie-
body, co. Clackmannan.

4. WILLIAM, born circa 1685 (he was apparently not 'of age' at his
father's death), died 1718.. ANNA, born 1689, died unmarried.

William will be treated of in the next chapter. The daughters in
chapter xxxii.

Later on in his book, garrulous old William Baird, in dealing with the
rise in fame and fortune of ' the lucky Duffs,' adds: 'Those of this name
in this country owed their success in theirprivate affairs merely to their
bestowing more attention upon the management of them thanmany others
did. Mr. Hay of Delgaty, who was an exceeding good judge of men and
things, used to say that he thought the Duffs were rather well managers of
their own money than covetous of other people's. I am afraid (and this is
the significant pssagc in the present connection) Alex. Duff of Braco was
an exception to this rule; but there is an old andmusty maxim "Exceptiofirmat regulam!

I-Ic goes on to say: 'Most of the fortunes of the Duffs have been
acquired by Husbandry or Trade, joined with goodeconomy, both innocent
and commendable callings, amid two principal Sources of the population,
Prosperity and wealth of a nation ; and I do not remember thatany ofthe
name ever held a lucrative post under the Government.

IL is also to he noted that the family of Duff, that is Kcithmnore and
his three sons, ]3raco, Dipple, and Craigston, hisgrandson William Duff of
J3raco, and his brother Provost Duff, and his son, all abounded in money
at a period of time in the first part of which money was scarce, Land cheap,
interest hugh, and Rents low, and all the nobleFarnilys abouttliem, Gordon,
Finlatyr, Duffus, etc., with most of the Landed Gentlemen oflarge fortunes,sunk in debt by means of the Civil wars and other public commotions,
wherein they had almost all been involved omi one side or the other at vast
expense and but lately come out of. And in the last part of this time the
Tenantry in many parts of the country were left in a miserable condition
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by the seven years of Famine

preceding 1700, which had made land of verylittle ValUe hy laying it waste in many places, and tanking a great scarcityof Farmers ; for all these
concurring eirelllnstaijees were ivourable topurchasers and gave thesegentlemen the commalill of theMarket '

(Baird).At one period, indeed, a great part of l3aiiffsliire, Morayshire, andAberdcens1jj.e was in the hands of members of the Duff family, with out-lying estates in Kincai'diie and Forfar. Vast estates were owned by thebead of the family, and the numerous cadet branches, many of which havesince died out, owned smaller Properties. Titles to farms, single houses,or what would now be called
crofts, were granted by the head of the imilyto all those relatives who

would accept them, for political l)Urposcs. Seechapter xi.
The two following letters fromAlexander of Braco to his father, and to hisCousin of Drumniujr, arc interesting as showing his anxiety to keep aIwa'swithin the letter of the law and to make profit out of all transactions. Inthe account of the fimily of Drummujr the Part he played in connectionwith the bankruptcy of Adam, the troubles w'ith his widow, and the re-demption of the estates, will be duly noted. His name occurs in dozens oflawsuits and other disputes with all the parties concerned.

Alexander Duff f Braco to his jtlber
'BBACO, Dcc. 18, 1(i8t.'LOVING FATIIER,J receivedyours but yesterday in the afternoon, and Ithink strange you were so long in advertising mc and in taking some courseagainst that charge of horning, for the other charges are of less moment;but the charge of horning may lead to demur and to putting

your singleeselieat in hazard. They inform tue you received the charge on Saturday andthis is the Gilt day and the
charge is within six (lays so that it is no rerncdye butto post a bearer presently southand write, with this line, one line to Drunimitirand desire him give in anc bill of suspension both for you and me, for it is prob-able I thay receive the like by fees and shall oblige ourselves to warrant him ofhis rcwaj'(J, for it is fit; he be cautionej. And scud four or live dollars and if itbe any more, order l.)rt1Innujr to advance it. Send immediately forward thisline of mine to Mr. Tbos. Gordo11

and Mr. A. Gordon and to Drummujr I willtrouble you no more at present, but if you can come here on Monday at nightI shall go with you to your place, because I sent all the letters from Crombie.I am, your loving son,
ALEX. DUFF.'

Alexander of Braco to Alexajidej' of l)rfl/flflhltjT

'Dcc. 28, 185.'HONOURED AND LOVING CousIN,_J
writ to you the other day in referenceto that affair of horning of my father's and mine.
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Mr. William Gordon saith he lath not my charter under the great seal of
the Lands of Balvcnie, 01 Arthur Forbes adjudication which 1 ju(Iged in my best
memory, I sent south with you to town. I perceive the nina is turned altogether
lax and debauched and I am in a panic fcai' that lie has cithcr loscd my papers
or consigned of some for his debts, and I could be gladly quit of him and have
my papers out of his hands. Bitt this will be gone about wisely anti in a fair
manner and without letting him know anything of my suspicions and jealousy,
and if so, you must carry his own letters to him, but keep thicni up until you try
Iris pulse arid tell him that you and he must consult some law in my affairs against
Stewart and against Arthur Forbes, and for that effect pray him to take out all
mY P1'P' winch you will find written, with any parts under my hand written
111)011 the end of one of his own letters. ALEx. DUFF.' 1

In the Seafield Correspondence, edited by James Grant, LL.B., there are
various letters to and from Alexander of Braco, and references to him.

On October 29, 1097, Sir Patrick Ogilvic writes to the Earl of Findlater:
'I have given your Ldp: the trouble of this letter to let you know that I
can get Braco's son 2 to my daughter, and he is to give him twanty thousand
marks a year frie of any burden, and all the rest he bath after his death, and
lie will have from me with my daucliter all the land I have, but I am to get
ten thousands marks and all the muabils, so I would have your Lclp.'s
opinion in it, for I think it is a good bargain.'

The marriage, however, did not take place, for William Duff married
1-iclen Taylor ten years later.

In 1099, Alexander of Braco writes to the Earl of Findlater 'anent
rogues guilty of many crimes who are by the court ordained to be carrycd
to Cullen and yr: to be putt to death.'

in that same year he announces his purchase of Doune (afterwards
Macduff).

In January 1702, lie writes again to Lord Findlater, being apparently
extremely anxious to recover a sum of money lent by him to Findlater's
son, Lord'Seafield, as he has' a considerable soume to pay against the terme
of Witsunday.' The editor of this Correspondence a(lds a note to the effect.
that nothing was scarcer in Scotland at that time than money.3

in a postsei'ipt to a letter from Anna, Lady Seafiekl to Lord Findlater,
of date December 21, 1705, it is stated ' Brachy (layed on WTadsenday
last.'

Braco was buried in the old church of Grange ; but his body was after-

Drum,nuir papers. Then aged twelve
Letter from John Abercromby, at Birkenbog, to the Laird of Drummuir at Inverness,

November 25, i7or : Davitston is in lancr of being imprisoned for debt. Send him drafts
payable by Brace. We are all straightit for want of money at this term, for there is no money
among the country peoples at this term,'



72 ALEXANDER DUFF OF BRACO

wards removed to the mausoleum at Duff House, when the following
mserzption was placed on his monument

'Frigido sub hoc marinore jacet
Alexander Duff de Bracco

cx antiqua familia D. D. Joannis de Craighead et D. Helenorac hay ejus conjugisfiliac legit.imac comitis de Enzie ab avo ejusdem fainiliae lilio Heenon ex prae—
elztro i\Iel)tiIfo Fifac Thano ejusdem nominis corypliaco avita oriunclusstirpeQui
ope et opera, virtute ac frugalitate, alto consilio ci intrepido corde paternos
limites baud paulo ampliavit ob incorruptam mentem, inviolatarrjuidem in justo
proposito constantiam in codem prosequendo audaciarn ac omnia optimi civis
j udicia omnibus probis luctuosum sui desiderium reliquit.

Obiit 19 Die Decem. A.D. 1705.
Aetatis 53.'

Translation :
Under this cold marble lies Alexander Duff of l3raco of the old family of

John 1)uff of Craighcad and Lady Eleanor hay, lawfuldaughter of the Lord
01 Enzie, descended from the family through his grandfather, as well as from
Macduff, the celebrated Thanc of Fife, who was chief of his race. Byenergy,
activity, perseverance and economy, profound sagacity and undaunted courage,he greatly extended the boundaries of his paternal estate and died 19th Dec.
1705, in the 53rd year of his age, deeply regretted by all good men for the sound-
ness of his principles, for his high sense of honour, for his firmness in a justpur
OSC and his boldnes in carrying out the same, as well as for all the sentiments
which eharacterise a good citizen.'

There is a portrait of Alexander Duff by Richardson in the Duff House
collection, here reproduced by permission of the Princess Royal.

As so many hard things have been said about Alexander Duff ofBraco,
the fohlow'ing extract may here fitly find a place.

l'roin Time Parmsh ?1 Spyimie, by Robert Young
The risc of the family of Duff is owing to various reasons. In the first

place, for five or six generations it was, without exception, composed of the
most shrewd, calculating, long-headed men, who turned everything to the
greatest advantage, and lost no opportunity of improving their position.
They turned their attention to merchandising and trading at avery event-
ful period in the history of the country, and had the command ofreadymoney when very few in the north had it. r1hle country was exhausted by
the long civil wars of the seventeenth century. The nobility and gentry
were generally were anxious to get loans, and to mortgage their lands.
The long succession of bad harvests, in the end of seventeenth and begin-
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fling of the eighteenth century, also depreciated the value of land, and theunfortunate Darien scheme (1095-09) nearly ruined Scotland. In these
various depressing circumstances therewas a fine opportunity for acquiring
land, and the Dufis did not lose the chance. They dealt largely in wadsetsand other mortgages, which were never redeemed, and they readily fore-closed them, or purchased up the rights of reversion for very small sums,and entered into absolute possession. Much of their lands were acquiredby wadset rights. There was nothing unfair inthis. It was the order and
practice of the day. The Duffs made theirmoney by merchandise, agri-culture, private banking, money-lending, and other arts of industry and
peace, pursued for a long period of time, and withevery favourable advan-tage, and thus acquired an enormous estate by fair trade. They offer afavourable contrast to most of the ancient families in the north, who gained
their estates generally by war and bloodshed, and preying on their weaker
neighbours. The rise of most of the old families of Scotland is a painfulhistory, and the Dulls need not fear to contrast their actings and acquisi-tions with any others, for they will bear a close inspection. They weremen of good conduct, just in their dealings, honourable, some of them
religious, and strictly fulfilled all their engagements.'

K



CHAPTER VII
WILLIAM DUFF OF BRACO

WILLIAM DUFF OF BRACO, only son of Alexander of Braco and Margaret
Gordon, is thus described by Baird:

'William Duff of Braco got a very competent education at school and
college with a good private Tutor, then studied the civil law at Lcydcn,
and there acquired an excellent taste for all polite literature. 'lie made
abroad, at London, and at Edinburgh, a large collection of books, in Latin,
French, italian, and English, of ClassicLearning, civil law, History, and allthe bra nclics of the Bchlcs-Lettrcs.

'He married, about 1706, Helen Taylor, a woman of much inferior rankto him, tho' come of very honest parents. It is affirmed by his friends
that his penitence and anger at himself for making so low a match was thecause of his unhappy death.2

'But, to do his widow Justice, who has now outlived him about sixty
years, she has, by her virtuous behaviour, charity to the poor, hospitalityand good offices to all her husband'sRelations, Allys and friends, to whose

Born circa 1685.
2 He committed suicide at Baivenie Castle in January 2718.7

BALVENE CASTLE
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memory she has still shown a most grateful regard and

attachment, gainedthe esteem of all who know her.'
Her husband had a great opinion of her business capacity, and left hisaffairs largely in her hands. Margaret Gordon, widow of Alexander Duff

of l3raco, writing in 1718, refers to the dceeast WTilliam Duff of Bracco
my son, and the charges I was at on his account in repairing the MiJn barnof l3raco, victual houses of Nether mum of Strathisla and house of Eden,conform to an order drawn by him upon helen Duff his spouse, as factorfor him.'

The order is also in existence, and must have been written only a fewdays before his death.

JVilliam Duff of Braco to his wife helen Taylor

'BALVENIE, 15th .Tanuarig 1718.
'DEAItEST,—TIICS arc ordering you topay to my Mother on sight hereof one

Thousand merks as what I am to allow her ffor reppairing the Vietuel house ofNeither Mill of Stryla and on the dwelling 'louse of Eden and gett up my letterto her thcrancnt and ane letter ffrom her that I have ordered you to allow herthe same and that you done it acordingly ffor docing wherof this is warand fromand shall be allowed in your ffactory accompts by WaLIAM DUFF.
'All former warrands to my Mother or you Ifor this purpose, tho in her oryour hands included.

WILLIAM Durr.
'fior Helen Duff my Spouse.''

(D.)
'Braco was a most benevolent, generous man, adored by his servants

and farmers, who all lamented his death as if they had lost their father.
Several of the old people at Balveny told me that the winter before his death
he offered all his Tenants long leases at the present rent, and gave them tosuch as were willing to accept.

'When Lord Marishafl was attainted in 1715, Braco told Mr. Keith his
Doer at Aberdeen, and to whom PeterDuff, Braco's cousin, was then bound
apprentice, that if £10,000 Str. would procure his pardon, he was willing
to pay the money, and there was found in his Cabinet, after his death, an
order to Mr. Duff, who did all his term affairsat Aberdeen, to pay Mr. Keith£500, to lie sent as lie had concerted with that gentleman before, whichwas to remit it to Lord Marishall. rf]j orderwas dated a few days before

Cf. 'James Duff in Mains of Ardbrack grants me to have received
in friendly borrowingfrom Flelen Duff, spouse to Wm. Duff of Braco, the sum of ten shillings sterling, ixr. The

same James Duff grants discharge of legacy zo merks Scots left by his brother Alex.' ThisJames Duff has not been identified.
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l3raco died, and never given to Mr. Duff. Both theseparticulars Mr. Keith
told mc, and Braco was no Shuffler.

'lie went over to holland in the end of 1710, and after staying in that
Country till next Spring he proceeded to Prince Eugene's Camp in Hungary,and was at the Siege of Belgrade; he returnedto Scotland in the beginning
of winter, 1717, and died at Balveny in the month of January 1718. He left
only one daughter,1 MARGARET, who was married in June 1721, when but
eleven years of age, to her cousin Peter Duff; he died in December 1763,
without issue, and in 1768 she married AlexanderUdny' (Baird).

That Peter or Patrick Duff, son of Patrick of Craigston (q.v.) thoughthe was doing a somewhat odd thing, whichrequired justification, in marry-
ing this child-heiress, whose affairs he was managing, is evident from the
following letter, which he wrote to his cousin, Alexander Duff ofDrummuir:

Patrick Duff of Premnay to the Laird of Drummuir at Inverness
'Mucix HoN'n Sm,--—I had the pleasure ofyours, I am very fond to have your

approbation of my marriage, you may believe, if tyme had allowed, I had writt
you of it before, if it puts it in my power to be so much the more useful to myfriend, I '11 reckon myself very happy.

'My Moyr. in Law and my Wife offer you, your Lady and family their verykind service, and I shall be aiwise very heartily and with all respect, Sir, Your
affect. cousin and most obedt. servt., PATT. Durr.

'ABERDEEN, Aug. 8th, 1721. 2

There are three letters from this William Duff to Alexander of
Drummuir among the Drummuir papers:

'To the Much honoured, the Laird ofDrummuir, These.
'Mucu hIoNouRED,—I have yours andwas come from Edinburgh or it cameto hand. I shall gladly waite onyou any time after Candlcmas att Elgin or any

place you appoint. In the meen time, I give my humble and kind respects to
your self, your father, Ladie and family and to all Friends, and Iever am, Much
honoured, Your most affectionate cusin and most humble servant,

'WILLIAM DUFF.'BALVENIE, 2nd Januarie 1712.'

The same to the same
'Murnr hioNoujt,I have gone South, most part on account to be in a

condition to perform my father's obligation to you, which tho' it were to the' There were four children, but three died young.
2 Drummuir papers.
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greatest stranger I would do to the utmost of my power. Mr. J3oyds tells me he
was still ready to have waited UOfl you at Edinburgh and Tillybody writes the
sanie. Mr. l3oyds sayes many of these papers ye took up from me arc ranked
in your own name, and my flathcr's obligation presented by you to make up your
right thereto. If there be anything wanting to perform the said obligation
to the full on either side, if ye be not coming lip your Self, write to your Lawiers
your Demands, and I shall consider them and perform them, in so far as concerns
the said obligation. Mr. Boyds has some thoughts of going your length,ye may
send an exact double as I have oft demanded of the said obligation to him and
an order to your agents to make forthcoming what papers they have relative
to the performance thereof, as I wrote fully to you in my last, I shall never think
that since I am so willing to perform my part, that one of your prudence especi-
ally considering our relation, would propose any thing beyond the terms of your
obligation. I have since I began to write, got yours with the Incloscd for John
Stewart. I give my service to your flayther, your self, your lady and all of your
friends and believe me still to be, much hond: Your aft: cousin and most humble
Servt: WILLIAM DUFF.

'ABON., 27 April 1714.

'I have communicat to Nr. Boyds my thoughts pretty fully anent what the
differences are or may happen twixt you and me and if ye please to do the same
and consider what proper methods can be taken for performing what I am bound
to do, with the terms of my father's obligation to you, then I will conform to it.'

Another letter from the same to the same

'MUCH H0N0URED,—I am favoured with yours dated the fourteenth of this
month and besides our Relation, I shall always reckon my Self very much bound
to you for your many favours, particularly for your Care of my affairs During
my minority and your Discretion and kindness to me all along. I intreat if
you intend south this Summer on your pose to end that obligation you have
from my Father, you would be pleased to send south the Double of it ten or
twelve Days before you come your Self that I may consider with friends and be
the more capable to perform it. This is all the business I know is betwixt us.
I expect Diple also here, for I intend to expede a Charter uponmy lands in favors
of my self and heirs male upon my Tailzie. I desire to deal frankly with you.
I reed, once ane unsign'd memorandum wch Diple told me he had from you,
in weli there was some proposals for dismembring my supcrioritys and the lands
o Balvcnic, which I neither can nor will grant to any man, or I had done it to
you, therefore I earnestly beseech you to consider seriously and to ask nothing
of me wch is extraneous and impossible, for in all other things there shall be none
more willing to testify themselves,—Much 1-lonoured Cusine, Your most humble
Servt., WILLIAM DUFF.

'EDJNBUItGH, May 21st, 1717.'
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A letter from his brother—in—law Alexander Abereromby of Tilliebody,who murtied Mary, his third sister, explaining a claim lie had aga i iist

deceased liraco, says

'4th July 1717. £60 was for business, in sending £200stg. to Vienna, Braco
having wrote me that he designed to go to the Imperial Camp.

'December 1717. Braco having wrote me from the Imperial Camp a letter
that Colonel Gibson, Dune's brother, was so kind to him thathe desired me to
give Dune and the rest of his brethren at Edinburgh a handsomeentertainment
and got letters of recommendation from them in favour of Braco to the Colonel,
desiring him to take care of Braco, because he was a stranger and not well in his
health, which I did, and had all Braco's friends, with Dune and his friends intown. It was in Don's house, cost £48.'

There are also, still existing, bills drawn by 'William Duff on Patrick
Duff his cousin and factor (afterwards his son-in-law), dated Rotterdam,
May 12, 1717, and Vienna, June 12, 1717, and September 1, 1717. The
battle of Belgrade, which resulted in the brilliant victory of Prince Eugene
and the Austrians over the Turks, took placeon August 16, 1717, and after
this date William Duff seems to have returned to Scotland. The two
following letters refer to this period:

William Duff to Patrick Duff of Premnay

BEFORE BELGRADE, 13th August 1717.

'Sin,—Ive no doubt but you will be surprysed that I draw so muchmoneybut this is ane good distance and costs moremoney as I thought of. The Hunder
Ducats were honestly payd me and they cost Mr. Taylor of Amsterdam ffive
hunder and sixty dutch gilders curtt, who boughtup ane Bill and cndorsd it to
mc in reckoning, if Mr. Auchterlony offer the sd hunder Ducats soyou will order
the payment of the same and gett the neccssaire aquitanecs of that andmy Bills
ifrom this and Vienna both on you and my Mother. Ifyou or any other ffreind
hase sent ordcrs to London ifor any more credit onmy aceompt cause recall them
because I am to come doumi soon to ifianders and will not write more from this
now draw Ifor any mony if it be not some small thing perhaps on Mr. Gordon
and then I shall acquaint you and you shall be honestiy relieved andpaycd of
all my Bills and my wife will give you mony as it can be gott and always as she
pays you give her the nccesaric discharged Bills I aviscd.—Your affect. cusine
and Servant, WILLIAM DUFF.'

Lady Braco to Patrick Duff, Writer in Aberdeen

'Sin__-I hae yours with Mr. Archibald Grants to you inclosed. I am very
glad my Lord Cullen has consented to take his mony pleasantly. I shall (God
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willing) do all I can to gctt it ready and how much he takes at Aberdeen so much
the better. I have not been able to go to Rothicmay since your last, but how
soon I shall be able to go I shall wait upon him and send you his answer by post
or express. I have gott no mony from John, William, James nor Robert Duff but
I am hopefull to gett quit the midle of the next month. I cannot be sure before
that time how much I will have occasion to Borrow from Diple. Let Robert
Moors mony be apart of the thing thats paycd at Aburdeen and whatmony you
have of Braccos beside you, you may bring it out in Gold and gctt ane account,
if you can, how much Lord Cullen will have payd at Aberdeen if Dipic call for
the factory I will let him see it but will not registratt it till I see further. Let
me hear from you when you gett Mr. fforclgies return, and I am, Sir, Your humble
servant, HELEN DUFF.

'BALVENY, Sept. 23rd, 1717.

To Mr. Patrick Dull, Writter in Aberdeen.'

William Duff committed suicide at Balvenie Castle early in 1718 ; 2 the
castle has never since been inhabited.3 That it was, at one time, used as
a fortress appears from the memorial by William Duff's uncle and successor
(William of Dippic) to alpo1e:
'Mcmorial of William Dull of Braco to the Hon. Sir Robert Waipole, Chan-

cellor of the Exchequer.

'Wm. Duff of Bracco, his predecessor during the Rebellion (1715), garri-
soiicd the Castle of Baliveny, in Banffshire, and defended it against the rebels
until it was delivered into the hands of Col. William Grant's lieutenant. Gave
a general bond to the defenders, securing pensions, etc. Prays to be discharged
of about £200 for non-entry dues, for which his predecessors were indebted to
tile Crown' (Calendar of State Papers, Record Office).

Simon Fraser, Lord Loyal, to Sir James Grant of Grant

'BEALJFORT, Feb. 9th, 1739.
My DEAlt Siit JAMES,—ThO' the officers att Fort Augustus pretend without

grounds that Major White dyed lunatick, yet it is nothing as to the laws and
customs of our country if it had been so; for the Laird of ]3raceo, who murder'd
himself, was believ'd to be for sevcrall years before, lunatick and mad, and

1 William of Braco advanced money on this citate, which was afterwards bought by his
cousin Lord Braco. See chal)ter ix.

There was one portrait of William Duff of Braco in the Duff Flouse collection and another
at Rothiemay. Both show an expression at once melancholy and discontented.

His cousin, William Duff, afterwards Lord Braco, built the new house of Balvenie in the
square French style. This was only inhabited for a short time, and stood empty for over a
century. It is now used as a granary for a distillery.

There is a receipted bill, dated March 5726, marked Accompt of the Horse hyres paid for
carrying stones to the Boat of Fiddich for the House of Balvenic.'
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attempted to kill himself severall

times, abroad and at home, before he gave thefatal stroke at Balveny. Yet his eseheat fell to the King, and the late Kinggave the gift of it to Brigadier Ker, the l)uke of lloxburgli's brother. I went into the King's closet ane half hour after he got it, and his Majesty was so kind asto tell me that if I hadeask'd that gift one hourSooner I would have got it, butthat he gave it to Mr. Ker, the Duke of Roxburgh's
brother, who was thengroomof the bedehamber in

waiting, and he sold it for several
thousand pounds to thisLord Braeco's father. So you see that pretended lunacy, even tho' bcljev'dto be reall, does not save eseheats in Scotland ' (Fraser's Chiefs of Grants).The estate of J3raco, which eseheated to the Crown, was afterwardsrecovered by Braco's uncle, William Duff of Dipple, hisheir-male the estateof Eden only going to Margaret Duff, his daughter. Baird thus describesthe subsequent Proceedings

'When Dipple Succeeded to his nephew as heir of entail, he granted toMargaret Duff (that nephew's daughter) a bond of provision for £3000sterling, which was much about a year's rent of the Braco estate. ButPremnay (her husband) being advised that her father's Entail was liableto Several objections,
served his lady Heir of Line to him, and got her infefti every part of the estate. But in 1724 matters were Compromised, andhe accepted of £10,000 sterling from William Duff, afterwards first LordFife, and he and his lady

discharged all further pretension.'Patrick Duff of Culter died in 1763, and his wife afterwards (1768)married Alexander Udny of Udny, he nd she being
subsequently knownas Mr. and Mrs. Udny-Duff;

he died 1789, and she in 1793, without issue.She left all herpersonal property to her cousin James, second Earl Fife,grandson of her adversary Dipple, when fresh lawsuits followed betweenhim and her late husband's heirs.
Eden passed to Margaret's

greatnephey William Gordon, the heir ofentail, who assumed the name of Duff, and subsequently to his niece,Margaret Mime Duff, and the Grant
Duff family (q.v.).William's wife, Helen Taylor, as already stated, survived him and drewher jointure for sixty-two

years, being over one hundred years old whenshe died.
A portrait of her in middle life is at Rothiemay House, and one inextreme old age was in the Duff House collection. Her tombstone inSt. Nicholas Churchyard,

Aberdeen, bears the following inscription:
'HELEN DUFF,

relict of William Duff ofBraco,who died (at Forrester hall) 20 Nov. 1780.'
This lady, on January 30, 1734, forty-six years before her death,intimated her desire that at her decease the Town Councilwould accept the



HELEN TAYLOR, LADY BRACO Si
sum of 2000 merks (111 2s. 2d.) as a mortification for the purpose that
the annual rent or interest might be paid to a young woman. The qualifica-
tions of the damsel were that she should be sober, virtuous andpoor, the
daughter of a burgess of guild, a Protestant, and under the age of thirteen
years. The rent of the mortification was to be applied for her education
and maintenance in 'Learning Sueing and all Millinaris work, Pastrie and
other such useful Education, fit for a Gentlewoman, within the town of
Aberdeen, that may enable her to gain her bread honestly and in a lawful
way.'

The Town Council were to become l)atLonS after the decease of Patrick
of Premnay and Margaret Duff, his spouse.

There arc two notes regarding lIchen Taylor from the Rose MSS., printed
in the Aberdeen Notes and Queries. The information given is somewhat
contradictory.

'I. Genealogy of I klin Taylor, Lady Braco (taken July 1784 by Mr. Stewart
of Edinglassie and given iii before his death in Sept. 1786). She was daughter
of Robert Taylor 'ho resided at the place of Fintry in Fintry parish. I-Ic was
the representative and grandchild of Taylor of Whitemires, who sold the lands
of \Vh,iteniires in Ncwhiihls near Aberdeen, now an estate of about 3000 merks
of rent and the property of the town of Aberdeen. lichen Taylor's mother was
daughter to Rev. M. Clicyne, parson of Kinoull, brother to the Laird of Essle-
mont. Tier grandmother, Mr. Cheyne's wife, was daughter to Sir John Jonston
of Caskiebcn, and Sir John Gordon of Haddo, afterwards Earl of Aberdeen and
Chancellor of Scotland, was married to Mr. Cheyne's sister. Sir John Johnston's
wife was daughter to the Laird of Drum, and Drum's lady was daughter to the
Earl of Marischal.'

'II. Lady Braco, lichen Taylor, was married in London about 1706. Her
daughter Margaret, Lady Premnay, born 1710. Lady Bracco was born in Fin-
tray. She keepit the sheep at Cook in the Parish o King Edward. Before her
marriage she wrought a harvest with John Durno at Mill of Likhiehead, in Prem-
nay, for which she got 4 merks and a pair of shoes. She served .John hay,
sacrist at King's College and Margaret Tamiell his wife, where her acquaintance
with Bracco begun. Bracco went to Prussia after the marriage, and exposed
himself on the walls of Belgrade. He had four children by her. Braeeo died
in the old castle of Balvenie by suicide .January 1718. 11cr husband insisted on
her wearing plain and low mutches. She lay not on feathers, but oh a hard bed
of Bitkcn hair called a pallet. She ate oat buttered baniioeks. She was about
thirty vlieii she married. If so, and if she mariiecl in 1706, and died after 11th
and before 22nd November 1780, she must have been over one hundred years
old. It is certain she died November 1780, for Lord Fife contended her half-
year's annuity.

Margaret 1)uff, Lady Premnay, married June 27, 1721, when scarcely
twelve years old. It was well known she had an attachment to Major

L
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home, Prince Rupert's grandson '

(Rose MSS., Abc,d11 Notes and Qaeries,August 1892).

Prince Rupert had a daughter Rupcrta, by Margaret I-Iughes, anactrcs. Ruperta married, about 1696, BrigadierGene Emanuel
Scrope Howe, envoy-extraordinary from William iii. to the Most Serene1-louse of l3ruflswick-Luneberg. It must have been Ruperta's son whois alluded to above, but it is not stated when and where he met MargaretDuff.

There is one letter from her:

Mrs. (Idny-Duff to Lord Fift
'My LORD,—Jt will give ale great pleasure to learn you have enjoyed goodhealth and passed your time agreeably att Marr Lodge about this time youmay probably be thinking of leaving that Place andmay make a visit at House-dale. It would give Mr. Udny and Igreat pleasure to have the honour of seeing

you at CuRer, which would be easy from thence. \Ve know how much yourengagc(I but to give a day and a night which rubs
no time I really expect it, andyou know I wish you well aiitl if I did not sinecrely desire the one and ardently

wish you every feleity behive I would not trouble you with Compts n Passant.'We I thinke can now depend on being here till first or second week of October.
'I had good accounts from Logic

yesterday._-_Bcliv I, My Good Lord, I 'mwith Particular Esteem your Lops. most obedient humble Scrvt.,
'M. UDNY-DUFF.'CULTER, 5 of Spi.'

And in a letter to Lord Fife from his sister Sophia, dated November
1774, shortly after her marriage to Tl1omas Wharton, occurs the follow-
ing: 'Did your Lordship write to Mrs. Udny? I wish you would do so,as she is very much interested in your family. She is a most formal being.
I expect we shall have a dinner from herone of these days. I would rathergo without one for a week!'

There are portraits of Margaret Duff, when Mrs Udny, and her second
husband, Alexander Udny, at Rothiemay.



CHAPTER VIII
WILLIAM DUFF OF DIPPLE

TIlE second son of Alexander of Keithmorc was born 1653 and died 1722.
cannot do better thaii begin our account of him with another extract

from Baird's 1)00k
Dipple was a middle-sized, well-made man, of a fihir, ruddy complexion,

and very good features, of solid sense, an active lively sjirit, and a most
facetious agreeable companion. 1-us sister, Lady Tannachy, a very sensible
well—bred wonian, used to tell the following story, which she said had often
been attested to her by her lather and mother.

It was .Keithmorc's custom to sit beside his Lady the first night after
she was delivered ; the night succeeding Dipple's birth, Kcithmore was
placed near the fire with a candle before him, reading tll(' Bible ; about
midnight, a tall big woman, clad in a green gown, appeared upon the floor
and walkt up to the cradle in which the child was laid, and stretched out
her hand over it, upon which Keithmore rose, ran to the bedside, and made
the sign of the Cross, first on his Lady and then on the Infant, saying:
"In the name of the Father a-nd of the Soii and of the Holy Ghost, may
my Wife and child be 1)l'eScrvcd front all evil.'' Upon which the Apparition
immediately vanisht.'

After Dipple's education at school and college was over (he was at
King's College, Aberdeen, in 1666, aged thirteen), he was bound apprentice
and afterwards became partner in trade to his uncle, Provost William
Duff of Inverness (who traded as early as 1662), and Sir James Calder, and
continued at Inverness till about 17O3, when he married his second lady,
and they came to Elgin where he lived until his death.' It is believed
that lie lived for a short time at Jiipple.2

The 'trade' which he carried on with his uncle, the Provost, provides
the foundation for the ridiculous story which appeared in Truth at the time

Fle was Treasurer of Inverness, 1682.
Di//lc, an ancient parish in Morayshire, on the leftbank of the Spey, opposite Fochabers.he church was formerly ilcilicaleil In I he I loly Ghost, and at the Jycli gate stood a small

l)uilding known as (lie House of the holy Ghost, round which funeral parties carried the corpse.
There is no niansion-house now remaining, the present farmhouse being jwtc modern.
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of the Duke of Fife's death to the effect that his
(should have been greatgreatgi.cat) caine from Ireland, and kept ageneral merchant's shop in Inverness.

The following letters are interesting in this connection

William Duff of Dip pie to his cousin, John DifJ Messenger, Aberdeen
'SIR,—At five days sight of this my onlie 2 Bills, payc to James Dunbar

yr Merchant in Inverness or order the sominc of ane hundred and twenty pundsseots moe ' for the value due to him for some salmond off that price sold by meto Alexr fforbcs and John Leslie, merchants in Aberdeen. Make good thereofand it shall he allowed by mc inpart off the [two words illegible] sterling executedby you from them on my account which will be all from Your affect. cosine toserve you,
Wr%i. DUFF.

'INNES, 3 Ap. 1703.'

Scots money, £23 12 02

Sir II ugh Campbell of Cawdor to William Duff of Dipple, Merchant
in Inverness

'CAWDOR CAsTLE, July 19, 1677.
'Lo. FEIEND,—Pr be pleased with your first occasion to cause bring the

goods uiidci' wrytixt from holland or cjuhcrcverellis ye cane most readily, to inc
Money. Druminuir papc.

Laird of Infles lü JViilja7fl Duff oJ Dipple, 1685
To 3 pints of \\Tine to the Public House .
To 8 pints of ale to the l'ublic House .
To an pint of Brandy . . . .
To Tobaeo and sending therefor to Cohen .
To a inutchen of Tar . . .
To a pint of Vinegar . . . .
To half anckcr of wliyte wine . .
To two dozen tobado PYPCS . . .
To sending twice from Garmouth to Inverness

Nota—34 computed miles.
To four pints of Sack \Viuc at 16 sli. p. pint—not charged for.A peck of Whyte Salt • • . .A haihl Boll of Gray Salt . . .
Two stone of Butter at £3 is . .
Two stone of Tallow at 3 mcrks

Scots.
• £2 0 0
• 010 0• 050• 080026080

• 1100040• 300

046500600
4 0 0
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to Inverness or Findhorn, and the pricc of theiri shall be readily allowed you
in your aCcornpt.

Imprimis, as much lead (not to be casten in casks, till ii come horn) as can
be bought for £200 Scots at Holland or England.

Item, 3 or 4 duzzon of big glass botellis, holding twixt a pint and a quart
and als many lesser botcilis holding pyntcs or ehapyms.

Item, 50 or threescor hansom light rnuskett barrelis, wuhich I mynt to
stock and furniss at horn, for weapon gunnes to our watch or militia ; let them
not be too long, nor too havy for a man to travell with his other waponis, and bce
of ordinar muskett bor or rather less, but the ordinar bor will be good.

One hundreth or two weight of gune powder, very good for the militia, the
watch and my foullerics use, and one liuiidrc li vciglit of small shott, the one
half for myseli and the other halif of two sorts iii equal! pairt, one very great for
veild gcisse and roe and such lyk, and the other paimt i1ctty small, for pitiverics
and leisser foullis.

Item, als much fyn diaper or dornich 2 cloth as will make 3 or 4 tabel cloths
of 4 cm long a peic and a dusson napkins to each Label cloth.

Item, some capers and olives and a little quantite of anchoves. Upon
these three exceed not tile value of £20 Scots.

Item, a dusson of tile botcils with very good watter, iff they be deirer than
brandy, use the least bottell and quhen off the brandic . . . tak the biggest
botch.

'I expect ye will cause follow and answer this my commission exactly and
place it to my accompt, quho are still, Your real friend to my power,

'SIR II. C. CAWDOL'
This letter is endorsed:

'Andrew Cunninghame, chamberlane to the Laird of Calder, acknowledges
receipt from William Buffs, elder and younger, merchants in Inverness, of 20
barres of lead, 100 lbs. schot, 200 lbs. powder, 1 double aiikcr sack, one quarter
cask brandie, sixtie muskett barrellis, 20 fouling pieecs,2 hampers with 6 dozen
botch glasses, 17 Dutch clii off Dornich; 9th Dec. 1677.'

Another teller from the same to the same

'A1D5RSEJR, 16 April 1679.
'MUCH RESPECTED,—YOU will be pleased to get two terees of your best wine

aboard of Thomas Couper in Findhorn his boate, quho ivill carry it this length
and give him lykways six or eight boils of salt, but let your wine be verie good,
otherwayes send it not. And if ye please to come out yourself, I long to see you,
quhieli is all at present, from your verie loving friend to my power,

'Sin H. C. CAWEJt.'

1 Intend. Fine linen from Tournai. ' Ter, a barrel, i.e. casks.
Letters communicated by Miss J. C. Duff.
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But many years before his (Icatli, IVifliam Duff had given over
merchandizirig and made large purchases of' land in Moray. liebought theEstate of l)ipple from Sir Robert Innes 1 in 1684 and paid £70,000,2 anti hewould often say that he " likt very well to see a merchant turn Laird, but
he did iiot like so well to see a Laird turn a nierchant " ' (Baird).

To continue from Baird:

'Dipple was a conscientious, honest man in all his dealing, and indeedI never heard that any unfair thing was ever laid to his charge. lIe was
the easiest creditor in the world, and itwas said in Moray that he never did
(liligcnce but against one person who had attempted to impose upon himand if he saw an industrious honest man, opprest with difficulty and en-
(leavouring to extricate himself by his diligence, he was alwisc willing togive him time to pay and even to advance him money. This acquired him
a great deal of public love and had a very good effect among the Corn-
monalty while lie merchandised, in so much that a man who hadnot paid
his accompt when it fell due, was disgraced, and lostall credit among his
equals, and they used to tell one another in a braggingway, after their turn
was over: "God be thanked, I have paid the Laird and William Duff,"for so he was called before he got any land estate of his own. For being a
second brother, he got only 10,000 mks. of Patrimony from his father, and
by his mother's influence the wadset of Kcithmore, for which his brother
Braeo paid him afterwards 6000 marks.

'He was extremely fitted for business, and to this,one particular felicity
of Constitution contributed greatly, viz., that the longer he sat at his
bottle, he became still more cautious and secure, so that if at thebeginningof a Sederunt, we might get a tolerable bargain ofhim, after he was a little
in liquor it was impossible to overreach him.'

Two other quotations from letters to him may be given. One from
Lord Hutly, beginning:

hoNEST DI1'PLE,—I am glad to give you ashiurances, all the nois about yr
being summons to this place will prove little or no consequence, therefore I

There is a memorandum, of date January m, x686, which shows that Innes was in pecuni-
ary difficulties even after the date of sale of Dipple

W,. Duff. Tooffer to lend the other Liooo provided that the Laird of Inues near relations,
and who knows the condition of his estate and fortune will bind cautioners for the whole £10,000and the payment of principal sum ' (Rose MSS.).

Scots.
In this Connection must also be added the story (if his going down the great stair at Gordon

Castle before it had got the raveline (i.e. tue balustrade), upon which lie said to the Duchessthat it. was a good ' forcnoou 'stair.
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ashutrc you, you need be in no pain about it, when Isee you I shall give you somenit ts of I1, wIt cli will he Lgrec! bJ( Vo ii r a ff( C. gimtI li'itt 1(1 (1) SC l'V,

IIIJNTLY.' (0.)
The other from Lord Findlatcr about some dispute:

'CULLFN iluese, Dec. 22nd, 1718.'Mucu H0N0UIIED,—Jt shall be much against my inclinations if tlier be any
stop putt to your Signature on my account, for I am a sincere well wisher to you
and your family and shal take all opportunitys of doing you what Service is in
my power. I attribute it to the mistake of the late Braccoes writters that tlieris any clause in that Signature which gives me jusi ground of complaint and had
he Lived, lie was to have given me a J)eelaratioii for

Saving of ziiy right in amplefoi'nie, and lie and I were to have niett, in a very few days about that matter,ii it bade not been prevented by wliatt happened. Your Sonc and your doers
at Edinburgh have meLt with .Jolm Phil!1) 'lio hassent me north a draught of
a letter to be signed by you, which draught I send you by the bearer. All Idesire is that it may be by way of obhigatioii, otherwayes it cannot be effectualfor my Security. I do not question butyou will Signe it and in that case that
you may meet with no delay, I have sent with William Lorimer a letter to John
Philip, desiring that ther may be no further opposition made on my account,to [lic passing of your Signature. He will deliver it to you, upon the signingof the obligation.

I heartily wish to hear of your being in perfect health ; and on all occasions
you shall find mc with the greatest sincerity.—_Much honoured, Your mostfaithful! and most humble Servant,

FINDLATER.' (0.)
WILLIAM DUFF of Dipple married, firstly, in 1681, Jean Gordon of Edin-

glassic, and through her obtained sasitic in time lands ofl3irkenburn ; theyhad nine children
1. I-IELEN, born 1682, afterwards Lady iloscommon.
2. CATHERINE, born 1683, married Alexander Duffof Ilatton.
3. MARY.. born 1684, died young.
4. ISABEL, born 1688, married Alexander 1\Iackintosh of l3lervie.
5. ALEXANDER, born 1690, died young.
6. ELIZABETh, married Thomas Donaldson of Kinnairdy.7. JEAN, born 1694, died young.
8. WILLIAM, born 1697, afterwards Lord Braco.
9. LuDoii, born 1698, died young.
After the death of Jean Gordon, William Duff married again, in 1703,

Jean Dunbar of Durn, sister of Anne, Countess of Findlater, anti by her, who
lived until 1.750, had one son and four daughters

10. ANNE, born 1705, married William Baird ofAuchmedden.
11. JANET, born 1710, married Sir James Kinlochof Kinloch.
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12. MARY, borfl 1714, marrie(1 General J. AbcrcIoml) of Classaugh.1:3. ALEXANDI,:II hoeii 17]5, died at the age of six.14. lIEN UJETTA, died Un married.
There are two letters from

Dipple's first wife:

'INVEI1NESS, IG April.'My DEAR SIR,—J received your last the 2 of this instnnt. With the helpof God I shall strive to
give you no occasion of offence.

All that you wrote ofyour affairs or myself I shall observe it well. Your Uncle nor Drunirnijji. is notcome home as yet so that I can give you no account of thequarrel but tl1efringeI had from London is too short and will not serve any purpose. i shall takenothing for myself but what you please but the head dresses for children, for Ihave sent Helen to School. Mind Magdalen's 1 gown and petticoat. Recommending you to the Lord in all
your affairs.—J am, your obedient wife,

'JEAN GOItDONN.'

My DEAII,I rcceved your letter which is great conteritmetit to me to hearthat ye ar weal), your daughter is beter now, as for heaving a cacr of any thingI shall doe the best way I can under God to giv you content. I intreat you heastyou as son horn as your
COnvenielicy can permitt I think much long for you ilotbeing abell to writt at length I shall forbear to trubell you at present wishingthe Lord to preserve you, I contj, Your loving and obident vicff,

'JEAN GORDON.'ffor William l)ulf yre Merehand in Inverness for the present att Elgine,
(D.)

Baird, in enumerating Dipple's
seven marrie(l daughters adds, 'I believeit is doubtful if there has been in our days a dozen of Gentlemen in Brittaiithat bad seven daughters who were all so virtuous women and so goodWives.'

Dipple. was a cautious man, and kept himself free from taking sides inthe civil wars of his
time, though undoubtedly his sympathies were withthe Stewart cause. When the Elgin troop went out to the rebellion of1715, 'which I have heard,' says Baird, 'was a very handsome and wellequipped body of men, Dipple said, "William Duff would have gone withthem, but Dippli would behold the event

(being 1mnvilhin to imperil hisnewly tcquired estatcs)
lie, neveitheless did not entuely esepe, as seen by the followmgletter 'from the Eaul of Sutherland to the Land of Thpple'
It is probable tins was another child, whosç birth has not been recorded, who diedyoung
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\Vhercas for the mantatnance of the forces now under our Command for
his Majesties services, a Loan was directed to be lcveycd out of this country in
money and meall and whereas by the parcelling out the payments into small
moyetics, the levying the said loan has not proved any wayeffectual1 and seeing

a speedy advance of money is absolutely necessaryfor the King's service, There-
fore we, pursuant to the powers and InstructiorieS to us given, require you, 'Wm.
Duff of Dipple, forthwith to pay unto Hector Monro of Navar our Comissaryfor
that effect the sum of two hundred pound sterling, we hereby oblige ourselves

shall be repayed to you by the Treasury. SUTHERLAND.

'Given at Elgin the 7th of December 171&' (D.)

And a week later, from Lord Lovat:
'Ar FFOTUL&s, ye 14 of Dec. 171&

'DEAR Srn,—I was surprised to rcccavc here positiv orders from ye Earle of

Sutherland to secure you and cary you prisoner wt. me, since you did not pay
ye two hunder ixl. of a loan yt he desired of you in ye Kings name and for ye
Kings service. So 1)r. Sir I beg you may come imediatly to Inverness sine I
am bail for you or take a speedy way to satisfy my Ld. Sutherland. Yt I may
not gctare)rifllafld for not seizing of you and yt another may do it who will not
he so much yr ffrd as I am and will be on all occasions.—l)r. Sir, your most

oblidged Servant,
LOVAT.

'To the Much Honoured Mr. William Duff of Dipple, at Elgin.' (D.)

In 1714 he bought the estate of Coxton from Sir George Innes at what
was, by outsiders, considered a very highprice, but hearing that the late
owner was rejoicing uproariously at the amount he had got, Dipple sagely
observed, 'Poor fellow, he is as well pleased at parting with his inheritance
as I at getting it.' He also took over allthe debts of the Laird of Coxton,
who, being an indolent man and much given to his bottle, gave in and
signed a list of these debts, which was £20,000 Scots short of the full amount.
Dipplc paid, at once, all the creditors in the list given to him, but after Sir
George's death the other creditors appeared arid sued Dipple in the Edin-
burgh Court of Session, which awarded themtheir claims. Dipple carried
the matter to the house of Lords, and they reversed the decree, finding him

only liable for Sir George's signed list.
'It was lucky for Dippic, as well as for his father afl(l uncle and both

his brothers, that all of them were possessed of ready money at a time when
interest was high and land cheap, owing to a variety of causes, including
the seven years scarcity and time political troubles. They werethus enabled

to lay the foundations of the family prosperity as
Lairds ' (Baird).

'When a great barony was to he bought and no ready money forth-
coming, the Duffs found the money for the purchase, taking a mortgage or
wadset over the land, together with the security of the borrowers. In
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truth, before l)fl iiks were established, or insn rat tee companies drealne(I of,the I )tiff (l(fllL hitrgely in

money. l'Iicy were the hankers of the North,and carried on the business much as we read of its being managd inFlorence and Genoa and other frec cities of italy in the olden time(Shaw's History of Moray)
Dipple died in 1722 at the

College in Elgin, and with his first wife, JeanGordon, was buried in the Duke of Gordon's aisle in Elgin Cathedral, 'atthe desire of the first Duke of
Gordon (who died in 1728), on account of theintimacy which existed between them.'

On December 22, 1711, William Duff of Dippi and William of Braco,his nephew, were cautioners for Alexander Marquis of Huntly, son ofGeorge, Duke of Gordon, 'as a singular mark and testimony of their friend-ship for the family.'
There is a Portrait of him

by Wessing, which was in the Duff Housecoljectioii and shows hint as a good-looking young man.By his will he left to 'Jean Dunbar
my Spouse for all the dayes of herlife, the lands of Quarrelwood

and Dykeside in the parish of Spynie withthe Mills of Mosstowje and
other farms, as liolden by me of our SovereignLord the King and that there be given to her therefrom fuel, faihl (i.e. clods)and divots, as by the law and practice of this kingdom, conform to the con-tract of marriage between herand me of March 5, 1703. These lands wereformerly granted by me in favour of my son Alexander.1 Should sheremarry, this provision shall be null and void, and all the lands abovementioned shall belong to my other heirs.'

She survived till 1750, and did not marry again.lIe also left to his daughter
Anne, 20,000 merks.To Janet, 15,000 merks.

To Mary and Henrietta, 12,000 merks each.
To Alexander of hutton, 4000 merks.
To the, cldct son of Alexander Macintosh of ]3lervie and his daughterIsabel 1)uff, 2000 merks; to their eldest (laughter, 1000 merks.To William l)onaldson cldct son of 'ThomLts Donaldsoi and ElizabethDuff, 3000. And 1000 to Alexander

Tulloch, son to Thomas Tulloch andMary Duff.
One thousand merks to Patrick Duff, writer, Premnay (his nephew).lie also 'mortified' £1000 Scots to the poor of each of the followingparishes, Glass, Mortlaeh, Dipple and Longbrjde,2 and the same sum tothe minister of Elgin for be use of the poor in Pluscarcien Quarreywoodand Dykesidc in Spynic. Will

(lated May 7, 1720.

BOrn 1715, (lied 1721,
2 Now I.lanbrydQ
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'h) I(t(ILfl 10 Dipple's (I;LIIghIel's
'I'he cl(lcsi (laligi Icr, ii El.EN, mtrried, in 1702, II c I Ini i. Wi I ham Suther-

land of Roseommon, third brother o1 Kenneth the third Lord, and son of
James, second Lord Duffus.' He also owned Mosstowic and Aidroughty.
William Sutherland was Member of Parliament from 1703 to 1706, and
Provost of Elgin ; he was 'out' in the '15, his estates were forfeited, and
he died abroad, although he returned to Scotland in 1729. (See the letter
below.) He had previously borrowed £20,000 Scots from his father-in-law
Dipple, who drew the rents of Roscommon for the years 1713 and 1714.

There is one letter from helen to her brother

helen Sutherland to the Laird of Braco
'DEAR ]3noTJIErt,—I amc well pleased to know of your being att Balvenie

since your being tlier givs mee the satisfaction to believ that my sister youe and
the children are in health. Mr. Innes is aLt last goot free of this place hee hase
bein forced in to some measure that he would not hay inelyned but that it was
thought better to give a hungrie dog a hone then lcav a business of such import-
aiicc unfinished : thO stones shah bee sent the begining of the week. John Duff
wil bee with you att that tyme. Ime not sure but your humble servtt may giv
youe the trouble of a short visit but Ime some frighted for Mr. 1-lunters seatt.
I ever continue, Dear Brother, Your most affect, sister and humble Sertt.,

'HELLEN SUTHERLAND.
'ELOIN, 1DM March 172G.

'To the Laird of Bracoe known to be att l3alvenie.'

And one from Lady Braco to Lady Roscommon:
'DEAR SJSTER,—ThC Tweedlin came safe here and is very good of the kinde

for which I return you thanks. I hope now that the marketts arc over you '11
be so kinde as let your freinds see yoU. Since you may casiely judge it is impos-
sible for me.to travel aiiy where otherways you would have a good title to a
visit. Your Brother and Sophia gives you their humble service and I assure
you I always desire to be very sincerely, Dear Sister, Yours, JEAN DUFF.

'BALVENIE, Jelly 2GM, 1732.

'To the Ladie Roscommon at Elgin.'

Duncan Forbes of Culloden, Lord President, to the Duke of Newcastle
EDINBURGh, 31st Oct. 1729.

'In the whole course of my enquiries I have heard of but one attainted person
that came into Seotlaid since the first letter on this subject which. I had the

Roscommon being part of Lord Duffus' Morayshire estate; the name has now dis-
appeared.
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honour to receive fioni your Grace, and that is Mi. William Sn

lhierland, brotherto the late Loul l)ii ff115. I Ic laII([c(l Sofltctiine iii ScptcnlJ)(r in the ticighibon r-hood of Baii ff in the Moray lirthi. His errand, as a iy informer, who is a manof undcrstaiidiiig, told mc, was to draw Some money from his
wife, who lives athome and is in good circumstances, but he managed that design, it seems, soimprudently that his wife and her friends

declared war against him, and he findsit necessary to lurk as well to avoid them as the officers of justice, which is thereason that my informer could not tell mc where lie now is. That this accountof Sutherland's cxpcditioii is true, I verily believe, partly as I know the cir-cumstances of his family, which makes it probable, partly as I know the char-acter of the man, which is so low that the Pretender and his
advisers, fools asthey are, could scarce be so simple as to employ him, and partly becàusc theJaeobitcs here whom I have sifted since my arrival know nothing of his comingto Scotland, though he is now more than a month in it.'

After Sutherland's death, Dipple allowed his daughter to live in theold castle of Quarrelwood afterwards called Quarreywood (long since dis-appeared), and made her an allowance, which was continued by William ofI3raco, her brother. She died in 1747 or 1748, and had no issue. Thereis a portrait of her, by Kncller, as a pretty child, vith her mothe, in theDuff house collection.
The second daughter,

CATHERINE, married her first cousin, AlexanderDuff of ilatton, the eldest son of Patrick of •Craigston, and her historybelongs to that of the Illatton family.
Alexander Duff, writing from Craigston to the Laird of Dipple, February13, 1710, about William of Braco's business, adds, 'Your daughter [Alex-ander's wife] and all the rest of your ffreinds heir are (blessed be God)well and have ther hairtie

respects to You—your lady and ffamaIieandlong to heir the like
accompt ifrom YOU—expecting to seeyou att the LadyMarchioness of Huntlcys buriallwhich is the 22nd instant.__your affectionatson,2 to serve you.'

The third daughter was ISABEL, married in 1706 to Alexander MacIntoshof Blervie, and the mother of twenty-two children, whosenames and datesof birth have all been preserved.
William, born 1707 Mary, born 1715 Alexander (2nd), born 1723John, ,, 170S Elizabeth, ,, 1716 John (2nd), ,, 1724Jean, ,, 1709 Laehlan, ,, 1717 Isabel, ,, 172Helen, ,, 1710 Magdalcn, ,, 1718 llachcJ, ,, 1726Alexander, ,, 1711 Ludovick, ,, 1719 George, ,, 1727Catherine, ,, 1712 Janet, ,, 1720 Charles, ,, 1729Jamcs, ,, 1713 Anne, ,, 1721 hustmna, ,, 1730

Mary, ,, 17311 Thom the SCO1iSh Papcrs, Record Ofike Son in hw
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We only have records of the ninth and twelfth and sixteenth children.1
Elizabeth, wlicii residing with her aunt, Lady Roscommon, at Milton

Duff, was courted by a young man named Anderson, who did not meet
with the approval of her aunt, and whose visits were therefore forbidden.
He, however, persuaded Elizabeth to elope with him one evening, when
Lady Roscommon was engaged at her devotions. They had reached the
river Lossie, through which he was in the act of carrying her, when Eliza-
beth suddenly remembered that she owed half a crown to the laundress and
must return to pay her debt. Young Anderson succeeded, however, in
persuading her to defer this, and they safely reached Elgin and his brother's
house, where Elizabeth was locked into a cupboard for safety until a
parson could be procured to marry them. After the ceremony, the youth-
ful bridegroom had to return to Aberdeen to complete his education, while
Elizabeth, though offered a free borne by her brother-in-law and his wife,
elected to earn her living by working as a clerk in the former's office
(Cramond's .llJilnes in Banff,L

Ludovick is known to us by a letter he wrote to his uncle Lord Braco,
in 1747, pathetically asking for five guineas to pay abill for lodgings and
medicines while ill in Shields: 2

'SlirEes, 25//I J)ecember 1747.
'My LoRD,—I humbly beg you '1 excuse the Trouble, which only necessity

should occasion.
'1-laveing wrote your Lordship some time ago, representing my being sick

0 an ague, without money, and at the mercy of Strangers, who wou'd afloord me
Relief, only for mercenary ends; and had no Return, I 'm forc'd again to entreat
the Favour of Leave to draw on your Lordship for five Guineas, without which,
although my l)istempcr is less violent and may let me sail in ten days, I cant
P1'oecC(I to Sea being indebted for nicdeeincs and otherwise.

'It were with utmost Concern I did any Thing might have the least Tendency
to give your Lordship a bad Impression of me, whose Friendship (next Provi-
dence) is my chief Dependance; and hope you will not let me loose Time, now
more than ever precious, by delaying an Answer. I am, as in Duty bound, with
all Honour and Esteem for you, your Lady and Family, My Lord, Your Lordships
most aff: hum: Sertt., Lonovicx MACKINTOSH.

'P.S.—Least my former Letter should have miscarried, I think proper
to acquaint your Lordship that I wait your orders at Mr. Jolly's in North
Shicls.' (0.)

I Al ter hcr (leatli Alexander MacIntosh married again and had ten more children.
I-Ic seems to have been in tile Navy, for the Master of l3raco, writing to his father, says that

Loclic MacIntosh is entitled to £800 of p'e money, which would be very agreeable news to
him if he knew of it.'
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John Macintosh, another of BJcrvie's sons, applied to Lord Fife forhelp in apprenticing him to aPhysician or Apothecary. January 30, 1760.Alexander MacIntosh, father of this large family, in 1724 sold his estateof Blervie to Lord ]3raco, who left it to his son Lewis.
Dipple's fourth daughter, ELIZABETH, married Thomas Donaldson ofKinnairdy. She and her husband rebuilt the old castle, and their namesmay still be seen carved above the door. A

portrait of her, and her FamilyBible, are still preserved at Kininvie Castle by the Leslie family. TheDonaldsons claimed descent from the Macdonalds of Glencoe. Elizabethhad, at least, five children: Katherine, who married Lauchlan Mackintosh,whose mother was a Duff of
Corsindae; Alexander, referred to in thefollowing delightful letter; Elizabeth,' who married Nicolas Dunbar ofTillienaught; and another daughter; also William, the eldest.2Elizabeth Donaldson Writes thus to her brother:

'KINNAIRDY, 1t Not,. 1743.'My LORD: DEAR BROTIIER,_As
my son Sandie was speaking to me thatyour Lordship was pleased to say that you would give him a letter to CaptinGcdes I entreat your Lordship to dow it. I have spoken seariously to himthat if he did not setchl now better than formarly that non of his frinds wouldtake any concern in him and Iswore to him that I would neversee his feas againif he did not take your advice, and I gave him my advice as I was capable.So he did give me his hand and his promiss that he would folow your Lordshipadvice upon your couhtinanceing himis all that I shall truble with att present.—My Lord, Dear Brother, Your most affett. Sister and most humble Servant,

'ELIZADETII DUFF.' (0.)And again about her daughter:

'BANFF, July 27, 1751.'My LORD, DEAR B1IOTIIER,_4 shall be very glad that this find m LadyJ3raco and.your Lordship and all the rest of your family in good health whichwill give me great pleasure tosee the same from you. The reason I have troubledyou with this is my daughter Mrs. Lowson told me the last night that she hadsome thoughts of marring Docter Irvin I told hir that I should giv hir floe answerbut think of it and will
giv hir my Opinion within this two days. Dear BrotherI thought most proper to leat your Lordship know of this and would not givemy consent till I had your opinion this she

dows not know that I hay writtento you, but I want your advice how I should dow as I know JeamsHay has been
1 A son of this Elizabeth

Dunbar afterwards apphiedi to the second Lord Fife for financialassistance. Lord Fife notes • An industrious poor man, with five children.'Sec page 90.
This Captain Geddes had also at one time been in charge of \Villiarn, Master of Braco.Sec letter from Lord l3raco, chapter x.
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seeking hir but in my small Opinion I tliiiilc l)octr Irvin is before him for Jcamshay he is young hut the l)octcr is doucer I know not the Doetcr scarcutastancebut that he is coming in to

good business, I will expect your answer. Mak mycompliments to my Lady J3raco, and I am with great legaird and estim, My Lord,Dear Brother, Your most affeelt. Sister and most humbdll servant,
'ELIZABETH DUFv.' (D.)

Thomas Donaldson appears to have been in constant financial diffi-culties, which preyed upon his mind. His brother-in_law, William Duff(before he was Lord Braco), writes: 'I wouldbe glad some way were fallen
on to serve Kinnairdie, at least not to determine himself.' Elizabeth diedIii 1761.

ANNE, the eldest daughter of the second family, was married in 1721to William Baird of Auchmedden, the delightful author of the frequently
quoted Memoirs of I/ic Doffs. lie 'went out' with the Jacobites in 1745,and consequently had to remain in hiding afterwards, first at his brother.in-law's house of Edit, and afterwards at St. Andrews.i

But \\ illiam Baird seems to have been in difficulties before this date, as\Villiain I)uff writes, before 1735, 'I have Auchmedden's son now on myhands and shall get part of his entry bond to pay,' and several other re-ferences occur to help asked and given; thus, like almost all the brothers-
in-law of William, Lord Braeo, Baird.of Auchmeddeii seems to have cometo Braco for financial assistance. Tile

following letters from Anne to herbrother show that he did not come in vain

'Xov. 29th (no year).'My Loit,_-_j was honoured with your Lordship's two Letters, one fromRothiemay the other froni 01(1 Mcldrum, and as I ever said, so I 'm resolv'd todoo as your Ldp. bids me, had Audi: taken my advice, he would have sold hisestate some years agoc, when he would have had a good deall more reversion,but that is what he must own he would never doo. I have forsome years pastexpostulate with him in the strongest terms, against his answering his Eldestsoil's demands, to the ruine of both, but so far in vain, that I have found outwithin some days, that his son has ina manner bully'd him in to answersome newdemands. Your Ldp. will ovn it is hard for me to have spent my time, myfortune, and all in my power for thegood of a family, and to see him and hisSon,goc on spite of my teeth to ruinc us all, God knows that is the ease. The Enelos'dwill tell your Ldp. a little more ofthis, if you will so good as to take the troubleto read it, with if you are pleased to
(100, I must humbly beg you will Letno other

In a letter to Ludovick Grant of Grant,
May 25, x7.16, William Duff, Lord l3raco, says:You '1 (100 mc a great favour if you '1 apply to the General for a protection for my poorsister Lady Auchrneclden, and a protection to John Forbes for Carnousie'5 house, who wasvane friendly to me before he entered into this unhappie rebellion,' (0.)
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see it, but burn it emcdiatcly. I only want your Ldp. to believe what is true
that if Audi: had done his part as I bless God I have donemine, his son might
have succeeded him, in the small fortune has bcen in thefamily for some genera-
tions. Your Ldp.'s goodness and charity will Lead you to think my condition
very trying, and I hope will plead for me the blessing of your continuance, and
my Ladys to me and mine. I really wish your Ldp. or my Lady had time to
caution him as to his Eldest son, no mother can Love ason more than I do him,
but I ever thought his father has taken the way to ruine both, it is with great
fear and concern I have presum'd to trouble your Ldp. with writting so much.
You may depend on it I will not attempt it again, but will ever be as I ought,—
Your Ldp. most aft: sister and obed: faithfull servant, ANNE DUFF.

'Your Ldp. and my Lady are the only friends I havenow my Dearest sister
Jessie 1 is gone, if I or mine have any good offices frommy mother it will be owing
to your Ldp.' (0.)

Anne Duff, Auchmedden, to the Lord Braco

'AuclnlEurEN, Sept. 15, 1750.
'My LoitD,—It is with very great reluetancy I trouble your Lordship with

my letters for I must know your time is taken up many ways but asyour Lop.promised to me that how soon Mr. Pat: Duff came to Rothemayyou would cause
him settle the Legacys my Dearest sister I-Ienie 2 left my children, so I hope
your Lop. will not be offended at my putting you in mind of it, as it is now full
time and Sr. Ja: Kinloch seems inclend to have it finished ifyour Lop. please to
order my part of the Interest to be payd me at Mart: next I would then have
occasion for it but whatever you think fit in this andevery other thing concerning
me I am willing to submit. It is now time for Mr. Baird to know where he and
family are to goe at Whit next, if you can give us the house of Edit he seems
much inclined for it, tin)' I own I had much rallier goe to a totiti on acconipt
of my daughters education if this is not thought proper I must be advised and
will ever be gratefull when your Lop and my Lady areso good as take that
trouble with me.

'May God bless you and yours and preserve you long for a blessing toyourfamily and lriends.—I am, with the utmost respect, My Lord, YourLordshipsmost affectionate Sister and obliged obedient Servant, ANNE DUFF.' (D.)

Anne DuJJ Echt, to the Earl Fi:fe

'Ecu; Dec. 23, 1760.
'My Loim,—Your Lordships compliance with my reasonable demand, gives

mc more relief than I can express! I was scncible of the impropriety of sendingan express to your Lop. on this affair but as I had, without elect wrotyour Lop.
1 Janet, Lady Kinloch. I-Ienrictta, died unmarried I78.
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by post again and again representing Ii) as strong terms as I was nl)le the (listress
of my (A)fldi(Iou I resolved IA) take his last lncthlO(l iii hope it would haVe the
necessary iiifluence. The old fellow I sent is famous for going errands, of a much
longer journey than to Ed. but, I own, I neglected to acquaint your Lop. that lie
is a notorious knave in many respects, he was not robd by the way—this I made
him confess and I thank your Lop. for paying the half of his hire.

I assure your Lop. I will live frugaly, while I live at all, but cannot live as a
scoundrel and I slial be sure to let you see every article of the accompts you have
Iuiabled me to pay with our own money, theui YOU will be convinc'd that no part
has fain to my share, uior any one article contractcd that it was possible for me
to prevent but mournings for my mother. There is one Resollution I have
taken which I must beg leave to tell your Lop., it is that I 'in dctcrmin'd to spend
the remainder of my days in some toun where we can have a house and other
conveniencys cheapest, the small farm here, the garden, etc. occasions us to have
duble the number of servants here that we w'ou'd uiccd there, this with the
aditional rent of wiuidow tax, provisions o every sort as dear here as at Abd.
makes the place not cheap to us.

I beg leave to offer the Compliments of the Season to your Lordship the
Cotintcss and to all your family. I have the honour to be with the utmost
rcsl)cct, My Lord, \our Lordship's most obedient faithful humble servant,

'ANNE BAIRD.' (D.)

William Baird of Auchrnedden to Lord Jife

'BALvENI, .Ini!, 30, 1772.

'1Iy L0RD,—I take this opportunity of giving your Lordship hearty thanks
for our good Lodging these five weeks past, which I am afraid will make us take
the worse with our pigeon holes at Aberdeen. WTe have been likewise much
obliged to the civilities of all the neighbourhood, in your interest, and most of
them my wife's relations. She finds now by experience that the country air
and travelling is rather of more use to her than the goat milk and we pro-
posed to have gone as far as Inverness and returned by the Boat to Duff House,
ilatton, etc., but without regard to my own health which would not make
travelling my choice, my wife is become so lean and her health and strength so
much faild 1 that the easiest carriage now fatigues her and she is obliged to go
home the nearest road and try what short airings will do.

'We made only one trip last week to Elgin and saw Innes in our return
where I observd with pleasure at every step the effects of your elegant taste,
within doors and without. We happened to breakfast at the Sheriff Clerk when
the new claims and new objections were given him and I am extremely glad to
see that in all probability you will stand your ground both in that country and
this.

She died in the following year.
N
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'Mr. Duff, Schoolmaster here, is a most obliging, friendly lad and mostsensible of your goodness, lIe is just now at a loss for want of some hooks of

Divinity which his Professor has recommended. his father's 1 conduct hasbeen very blanicable and I hear he is conscious and ashamd of it himself but the
story of his going with an ax to attack another man, was a malicious calumny
for lie was only carrying it home fromone to whom he had lent it. I knew John's
time of his cutter was out the 22 of last month but I wanted to know if he had
any chance for promotion. I know he has made several applications by youradvice, But its on your open friendship he principally depends. My wife andI join in our kindest compliments to our good friends and I am with the most
sincere esteem and gratitude, My Lord, Your Lop. most obliged and mostobedient humble Servant,

WILL: BAIRD.' (D.)
Baird's brother-in-law, Alexander of Hatton, writes to Lord Fife:
'I believe Auchmedden does not want funds if he could apply ym to the

Business he was then engaged in—and I really think the man as honest as anymerchant can be that wants money, and had it been convenient would have
runn some risk with him myself; so far I sympathise with an old Brother trades-
man. I have heard nothing since I wrote but what Achmcden mentions and Ihope, wont.

'Achmeden's conduct in his own affairs publick an private has been mostinconsistent and uugratcfull to your Lordship, but friends must ovcrloock and
forgive.'

(D.)
William and Anne Baird had a family of SlX Sons and four daughters,2but all died without issue except the youngest daughter, who marriedFrancis Fraser of Findrach, Lumphanan, and preserved the portrait of her

father, by James Ferguson the astronomer.
The death of the daughter Anne is chronicled in the Aberdeen Journal

of November 4, 1756, and a longlaudatory notice concludes with the words
'she never willingly committed a fault nor neglected a duty.'

Anne Baird died in 1773, and her husband in 1775.
T3raco's second hal f-sister JANET married SirJames Kinloeb, who appearsto have been on very friendly terms with his brother-in-law, as Braco

writes from Nevay in 1745 about the letter from I-Iatton with proposalsfor the hand of his eldest daughter. They had thirteen children: William,
the eldest son, and five others, David, James, Joseph, Francis Peregrine,

Peter Duff of Mather Cluny. See chapter xxviii.
2 William, the eldest, 'an advocate, died of a pestilent lever caught when listening to casesat the Old Bailey, and of the same fever died the

then Lord Mayor of London and divers othergentlemen.' John, a sailor, was drowned; James and Alexander died in the East Indies, andCharles and George in the West Indies, all without issue. A daughter Katherine died young.Helen and henrietta married, but the latter aloneleft children.
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and another; and seven daughters, Jean, who married Robert MacLean;
Mary, married John Rankine; henrietta, Anne, and three others diedunnmrricd.

The son James was first in the Navy, and afterwards traded in Coehin
China with his mother's first cousin, Archibald Duff of Craigston. Another
son, David, is only known to us from the record of his having 'fallen inthe
mesels' occurring in a letter from his aunt. There are several letters fromJanet and her husband.

Sir James Kinloch was 'out' in the ''45,' being a colonel in Lord Ogilvy's
regiment, and, like his brothers-in-law, had to claim the protection andassistance of Lord Braeo. His wife was taken prisoner after Cullodenat the same time as her niece Janet, Lady Gordon. In the Stamford
Mercury, May 1, 1746, there is a London letter, of dateApril 26, announcing
letters from Cumberland, from Inverness, date April 18. Amongst other
items of news, it says, 'Four of their (the rebels') Ladies are in Custody, viz.
Lady Ogilvy, Lady Kinloch, Lady Gordon, and the Laird of Mac Intoshe'swife.'

Among the Rose papers (Mr. E. G. Duff) there is 'an Inventory of the
Writes iroduced for Dame Janet Duff for instructing her claim upon theestate of "the hate" Sir James Kinloch, Nevay, attainted.' These are the
'Contract of Marriage dated 3rd and 15thJanuary 1730, and Instrument of
Seasinc following thereon in flavours of the said Dame Janet Duff dated
27th Jan. 1730, and registered in the ParticularRegister of Seasines of the
Shyre of Fforfar upon the 3rd July thereafter.' Sir James only possessedthe estates for one year, but was, of course, not dead in 1747 when these
writs were produced, but being attainted,was described as 'late.' He
was tried and condemned to death, and the estates forfeited, but he was
afterwards pardoned and the estates and barony purchased by his friends
and restored to him, with reversion to hisson William. He was the third
baronet of Kinloch, Fifeshire, and of Nevay, Forfarshire (his mother
having been Elizabeth Ncvay of that ilk). The present representative of
the family is General Kinloch of Kilvie and Logic. The old creation ofbaronet ended with Sir James. There is a new creation in the same
family of which the present Sir George is the third baronet.

Janet DfJ wife of Sir James Kinloch, to Lord Braco

'En., July 7, 1746.
'My Loiw,—I rcecvcd by the express your most kind and oblidging latter

with the bill and the rest of the letters. Your good and jenerous bcahever at
this time to me and my helpless children, I hop God Almight will rewerd and
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bliss you and your fine yong famelay I am not abel to put in words my thank-
fulness. The sunie you have aloued me is more then I did expeL I have sent
two cxpiesses to his oun Irindes writen by himself and can not bring the lenth
of your layers amongst them all, which gives mc not a littel unesnes and con-
firmes my opinion of them. I beg your Lordship to honour me whin at London
with your good and frindly adviss. Mr. Phargewson has been most kind to me
and has don everything in his pour to asist me and by no mines would tuchmy
monny he said it was shur annf whin I was in a better way but the othr advocat
did it. I am disiared with out loss of time to git tistifactes (sic)from all minesters
of Sir James milde and discret behaviour the time he had any coinand in the
Rcbc'lion. I dou not think if they dou him justcs that they will lay harship
to his charg during the time of his unhapy command in the Rebel's servess.

'My Lord you will blive me to be with all due regard and estime your most
aff. Sister and oblidgcd obedent humbel Servent, JANNET DUFF.' (D.)

Sir James Kinloch, Nevay, to Lord Braco

'BARNSTAPLE, 12 July 17M.

'My L0RD,----The reading of this I 'm sensible must needs give your Lop.
a great deal of grief and concern as I know the great regard you had for your
Sister and the friendship you have on many occasions showen to me and poor
family. I had the honour frequently to inform Lady Braeo of the indifferent
sense of health my poor wife had been in for some time past for the recovering
of which she was advised by Physitions at London to drink the waters of Bristol
hot wells. With that Intention she set out from this place to a little seaport
about ten miles distance in order to take shipping to carry her to Bristol. But
unfortunately just as she was upon the Quay going aboard she was suddenly
most violently seised with a strong convulsion, on thursday last about eight at
night. We had all the proper applications made and everything by the advice
of a skilifull physition done that could be done but all in vain. She languished
from that time till Sunday morning about seven when pleased God to deliver her
from her pains and take her to himself. I had her buried as privately and decently
on tuesday as possible and indeed all the Gentlemen in the Country showed the
greatest politeness and regard that was possible to be showen, meeting the Body
on the road and unasked attending it to the place of Interrment.

'I shall not trouble your Lop. longer upon this melancholy subject indeed to
moveing for me to insist upon and shall only beg the continuance of your Lop.'s
freindship and Countenance and that I may possess the same share in your
esteem as formerly. I am now to begin the world anew which at my time of
life is no easy matter and my great family craves for freindship and assistance of
all their dear mothers freinds and well wishers. It shall be utmost endeavour
to show my regard for the mother by the most tender care that is in the compass
of my power over the children and my respect for your Lop. and Others my dear
wifes relations by the greatest gratitude for the many great and undeserved
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favours they have showen mc. In a particular manner my best wishes shall
always attend all your Lordship's concerns and that God Airnight may long
continue your Lop. and my Lady a blessing to your fine family is the earnest
wish and prayer of, My Lord, Your Lordships most oblidgcd and most affe.
faithful! Brother and servant, Jis. KINL0cIL NEVAY.' (D.)

Sir James Kinloch, Nevay, to Alexander Duff of liatton
CBARNSTAPLI, 12 June 1752.

'Dn. Siu,—I hope this shall find you, Lady llatton and Ifamily in very good
health of which none more heartily wishes the continuance tho' I have not heard
anything from you this long while. I thought it my duty to acquaint you that
I have received by the Ship Lord Anson Capt. Touls Commander in which my
eldest son went over to China about two years and a half ago, a most kind and
oblidging letter from your brother the Doctor,1 dated Canton in China 12 Novr.
1751. He hearing by being evidently at Canton at the same time with Capt.
Touls of my son's being aboard enquircd after him and has pcrswaded James to
remain with him in that Country to try his fortune which he says if it please God
to favour their industry he doubts not but it may turn out to his great advantage.
Your Brother writs me that his success in that Country has been very various
having lately meLt with great losses at sea and having in August last his houses
and all belonging to him burnt down by a most drcadfull fire \vhiell in two hours
time consumed above four hundered great houses on the other side. 1-lappening
to put into Coehin China about 3 years and an half ago he had the good fortune to
cure the Emperor of a festula, after he had been treated for two years for it and
was despaired of by his own Phisitions, two Chinese and one Roman Missionary,
ffor which peac of good service he has several! great and extraordinary Privi-
ledges in Trade granted to him so that by the means of these and assistance of
ffriends he is better enabled than ever to carry on a trade to China which he says
is a most Beneficial! one and is glad to have a relation to be partner with him
and he offers his services and compliments to such of his ffriends and relations
as I 'm acquainted with and desires they may be informed of his weilfare. Wee
must hope the best and leave the event to God Almighty.

'I offer my sincere Best wishes to my Sister and all your Ifamily within and
without doors, and I ever am with sincere regards, Dr. Sir, Your oblidged humble
Servant and affect, brother,2 JAs. KINLocu NEVAY.' (D.)

MARY, the seventh surviving daughter of Dipple, born 1714, died 1786,
married James Abcrcromby of Glassaugh, afterwards General.3

James Abercromby's sister married James Duff of Craigston. I-us
mother was the granddaughter of the sister of Adam Duff of Clunybeg,

1 Archibald Duff. See chapter xix. Brother-in-law.
In the Royal Regiment of Foot, now 1st Royal Scots, and Deputy Governor of Stirling

Castle in 1775.
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and sister-in-law of James Duff of Crombie, and his father's aunt marriedAdam 1)uff of Drummuir. The fortunes of Duffs and Ahcrcrombys havealways been inextricably mixed.

Brothers.

Sir Alexander Abercromby
John Abercromby of Glaasauh,of Birkenbog, in. thirdly,

In. Catherine GordonElizabeth Baird of Auchmedden
of Leemoir.

-.-- .- --

Sir James, m. Mary Gordon Ann, m. Adam Duff Alexander.of Aberdeen. of Druininujr.
ISir Robert.

Alexander, in. Helen Meldrum
of Crombie. Sec chap. xxvii.

General James, m. Mary Duff.

General James Abercromby seems to have been the favourite brother-
in-law of Braco, and great friendship existed between them. Allusions to'Glassa'' are frequent in William's letters, and he appears to have valued
Abercromby's advice on many matters, including the management of hisunsatisfactory eldest son. Abereromby also succeeded him in his seat in
Parliament, and represented Banffshire for many years. But, like all theothers, except Hatton, he came to his brother-in-Jaw for financial help.

James and Mary Abereromby had three Sons and two daughters:
Captain William, who married his cousin Mary Abercromby of Birken-bog, went bankrupt 1799.
Colonel James, married Charlotte Gordon.
The Rev. Thomas St. Clair

Abereromby (bishop) and King's Painter forScotland.
Jean, married, in 1767, George I%Iorison ofHaddo, second son of Morison

of Bognie, and, secondly, in 1781, Admiral Robert Duff of Logic.
Keith Margaret, (lied unmarried.
The sons all died without issue, and

Giassaugh eventually passed to thedescendants of Jean, her daughter by her first husband marrying her step-son by her second, and thus further complicating tile relationship of thefamilies of Dufis and Abercrombys. Tile further fortunes of the familyof Giassaugh are to be found under the
heading of Fetteresso, chapter xx.There is one letter from General Abercromby among the Rose papers:

'LONDON, 15th March 1747/8.
'My LORD,—%VC arc preparing to set out for Holland in pu1suancc of orders

issued yesterday. I hope to set out in eight or ten days at farthest, tho' I am not
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it! fl very good condition to undergo irinch fatigue besides other inconveniences
I cannot draw on a boot and my surgeon tells me it will be the middle of Summer
before I am quite sound. This hurt with the Consequences attending it has
impaired my finances so much that I shall leave Mrs. Abcrcrombic very little to
support her and her family I hope their for it will be no inconveniency to your
Lordship to pay two years rent at Whitsunday next either unto Mr. Philip or
remit it to Mrs. Abereromby as is most convenient to your Lop. her discharge
is good by the factory I granted some time agoc and before I leave this I shall
send a State of the account. We have a great fall of snow andvery cold frosty
whcather if this lasts it will mend the prices of corn.

'Sr. Robert and Mrs. Abercrombic joyn with mc in our humble Duty toyour
Lop. and my Lady and Jane and I am, my Lord, your Lordships most obedt. and
obliged humble servant, JAMES AuErtcRorxBy.' (R.) 1

Dipple's tenth daughter, HENRIETTA, is thus described by Baird: 'She
died at Edinburgh, Aug. 8, 1748, unmarried, having declined several good
matches. She was one of the most accomplished young women of her
time, being endowed with every virtue that can adorn the sex, and the
numberless offices of Charity, Generosity and Friendship which she be-
stowed to a surprising extent, for her fortune will long be remembered by
many.' She seems to have been a godsend to all her young nephews and
nieces (she bad over fifty !), and the house in Edinburgh in which she lived
with her mother, old Lady Dipple (who survived her until 1750), was a
happy home for them all. Her fortune she left to her nephew James
Kinloch, who seems to have been unlucky. The following delightful letter
from her fitly closes the account of iVilliam of Dipple's family:

Henrietta Duff to Lady J3raco, her sister-in-law

'EDINBujsoII, 16th Julie 174G.
'My DEAR l\IADAM,—I had the pleasure of your Laps. by my sisters express

and Iorwarded Sir James Grant's letter next (lay. It would be very ungratefull
Hi mc to neglect anic thing that you recomended to me. I onlic wish it were
in my poor to show the sence I have of my Lds. goodness and yours to my
unhappie sister 2 at thiss time not to mention your former fcavours to my self.
Your Ldp. will finde put up in the box Lady G.'s 3robe I could not get a rose
couler Damask under the price I write you of but as thiss is a full pink I hope it
will pleassc it is a verie good silk and I could get it nothing down of eleven and
sixpenee ye yeard, its the band box is the mob handkerchief and ruffles. I hope
your Ldp. will like the lace and think it reasonable. I am sure I did all in my

1 In Old Quebec, by Parker and Bryan, General James Abercromby is described as 'a vain
and obtuse military martinet.' He was present at Ticonderoga in 1758.

I Lady Kinloch. Lady Gordon.
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vr to gut a good Pcfliewortli of it, but after

searching at the Shioppes in townI Cannot fin(le IL bit of your swatch 1 vhicbi I am In tieli vexed at, hey say thecoular is not faysion and they have not had enie for some years. I have scantyour Lclp. two swatches but they weare so different from the other that Icouldnot venture to take the silk. I am afraid I cannot dcpeand on the distantprospect you give of your being in town nixt winter; I have been so often dis-pointed in thiss that I dare SCCFCC flatter
myself it will happen; all I shall sayis that your being in town will be the onlie attachment I will have to it for tho'I am in never so gay a houmer which God knows I am the wearie of at presentI have now got so "large a fammelie " as will confine me prittie much at homefor we have persuaded my sister to leave Davie here, who she proposed to carrieup to London with her which to be sure would have been most wronge and atrouble. Mrs. A. would not been fond to have him! we likeways expect JeanieBaird in a month or two. Your Ldp. will wish me joy of "my Sons anddaughters" when I have the happiness to see you nixt. My sister K.2 gets outthiss week in a coach with Lady Murray and some other comp: she could getnone before now which detained her here so long and I wish to Godher goingmay be of anie use but as he desired it no bodie could take it upon them todissuad her from it. I-Ic write me also to come up, but I thought ye monie Ibehooved to speand on the journjewould doe him more service in another way,so I have given over al thoughts of it and remited ye sum to Lon: she has lefther two Eldest with Lady Drum: II: till she returns I wish she would take yourLdp.'s advice as to Janiie which would

surelic have much more wight with herthan mine, I shall end thiss longe scrall with my aft: humble complements to myLord in which my mother joins to
your Ldp: and him, I beg you will be so goodas write me soon and believe me to be, Dear

madam, with great Esteem and all:Your Ldp.'s much obliged faithfuhl servt: I-IENJUETTA DUFF.' (0.)
A further account of William Duff of Dipple, taken verbatim from theRose MS., may be appended:

'William Duff of Dipple, second son of Alex. Duff of Keithmore, born in1653,died 1st May 1722. lIe got 4000 merks of portion. Learned as apprentice toWm. DLff Provost of Inverness, hisuncle in 1671 for 7 year. Began business inthe 1678. Acquired a fortune 1686, to buy Dipple, with his industry from ilol-
land, France and Spain, dealing in wine, hemp, iron, gin and brandy, Tallowand butter. 11c was a very honest, and likewise a very industrious man. Hetold his nephew Alex. Tulloch of Tannachy to be of caution. Gave him 1000merks to go to holland and purchase goods, saying, "If you are as luckie, civiland honest as I was, you can triple it." Mr. Tuhloch went accordingly, but wasunluckic and dissipated his time agt. Dipple's advice, who never had confidenceof him as a merchant and had

no intercourse with him in business, tho' kind tohim otherwise.

1 Pattern. 2 Lady Kinlocli.
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\Vlui I jplc died, lie had of land 30,00() inks, yearly and £80,00() Seots of

iiioiiey of his owii a('(Jlurilig. lie was iiot above his business in all its denomina—
tiotis. his acconl1)ts show it in various instances, with the Laird of 'lines,
Laird of Grant, Ld. Duffus, Grangehull, Muirtown, Coxtown, Laird of Grant,
Duke of Gordon, Findlater, etc. I-ic always pretended that he kncw nothing
but plain simplicity. lie attended at Old l\iiIn all night and day whyle his
melder of Corn WaS in the miln, slept on a rack and shared a pint of ale with his
own and other Tenants, lie tlealcd also in salinoii, meale and grain and greatlyin malt. In short his piogress and SUCCeSS were miraculous. For five years
preceding his death, he drank a pint of claret, or two bottlesevery day.'

Discharge Wm. l)uff to Alexr. l)ufI, 1678.' ' I, Win. l)uff merchant in
Inverness (afterwards of l)ipplc) -second son to Alex. ])uff of LCLaCIi Gmiit
me to have received from Alex, l)uff of Lctaeh my lather 0O() inerks Set. in
part payment of my portion natural bairns pairtt o gear,' etc. ' Subscribed
at Kcithmore, 30 Mar. 1678.'

And the said Win. Duff Grant mc to have received from said Alex.Duff of
Lcttachi now of Keithmor full payment of all portion natural bairns pairt 0
gear. Stibscrd. at Keil hililore, 27 Nov: 1687.'

Aecompt of money chic to \Vm. Duff of Dipple for his share of the African
Company "Tue Company of Scotland trading to Africa and the Indies."—1707.'

Mr. l)unbar of Thunderton, Provost of Elgin, fell under the displeasure of
the Earl of Sutherland, the King's Lieutenant in the North. I-Icwas seized by
the Earl's orders and incarcerated in Elgin Jail, but was eventually liberated on
a bail bond, Sir I-lane Times and William Duff of Dipple were cautioners,'

James Duff to the Laird of Dip pie

'I-ioNRD. Sia,—Conform to your desire I went and saw the wrack of your
Barque and took Peter Baird alongs and we called for John ROss who had offered
for it bcfor, we are feared of fire here and they arc dayly taking from it and will
do: he offers now only fifty merks without the boat-mast, rudderand iron work,
I spoke to Durn about it; who said he woiidrcd he wouldgive so much. You
will do well either to send ane express or commission to sell it, for the longer it
lycs it will be the less worth. I give my best wishes toyour self Lady and family
and continue, hionrd. Sir, Your obliegcd eousine humble servant,

'JAMES DUFF. 1
'PoisTSoY .IUljj 7, 1 71t.

'ffor thc much Ilomd 'I'hie Lijid of Diplc ' (D

It has not boon found possible to identify the writer of this letter. Ho was probably a
son or randson of ono of Koithirioro's brothers. Possibly tho same James Duff who writos
from Findhorn to Dipple when at Rottordam, and signs 'your affectionate cousin.'

0
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Three tt:rLIur letters to Willinni I )iiff o1 l)ipJl(. may be added — twoI'roni his sister Mary, aIRL one hoiij his siftr-iu-law:

JANACJI!E, Aug. 13, 1711;.
'BILOTIIER,—J receved a lync from you with one from my housband underJohn Robartson his cover of deat July 11th and spoek to him to pack the fish

when others packed, which no doubt he will not faill to dow, as for bills there is
non I can promjs on : the tenantts bills for rents I was not free to meadell with
and grantt discharg to them, not knowing what might hapin and the bear Iwrott of, a good part of it givin to crcdtors for payments of presing onual rentswhich these reselts will show. There is on hand in the straw and threshen, I
bclive, fortie Boils yit undisposed on which is the most of what will be had of the
last crop. My husband wrott by his last the Bond and disposishon hegave mydaughter Lisie was not good, and there was a Claus in my contrack for macking
up that disapoynttment which if he was spared he would mack effectuall. I ampersuaded you and he both was not egnorantte tho we had not faline in his
misfortons that my childring was not seequred as they might be and the Lasienot to have right to a larding is hard indid, but who can shun misfortons. I
thought yec had takine advyss as to what conserns my young oi's and lctt mebeen esie what ever should be in themater, but I bdievc the thrang of your own
affairs puts such trilils as my all out of your mynd, I did expect yee would had
that regerd to me and your own condoek to have bean att surne peans to preventt
my own and cliildrings misrie if posabill for I most say I did not first or last move
in conserning this bargan without your a(lvyss soo ye may think if I be meadinisrabehl and trubisume to anie frind, it most be you and that is what yce willnot allow, soo look to it. My husband wrot me he was to dispose his movabells
to sume credatour. I wish he may considere howe his famallie is to be subsisted,
and wher the monie will be had to defray his and his sons charg. I shall giveyou no furdarc lash at presentt, but I expeekyour adwyss in the worst of eneuffhow to behave, and I am your affeconatt sister, MARY DUFF.

'My husband wrott for his first and second Contracks of marriage which Ihave sent by this berar.'
(D.)

Mary Duff to her brother

'TANACIIIE, August 20th, 171G.
'BIIOTHER,-_.-Havc yours of deat the 9.instantt with the bond I spock Johna-than Amass to back the sesing who hath three othere to tack on the Land of

Tanachie and promised to done what Iproposed with the samme breth and told
mc it would be allamorouss if it ware understood here and that I should prosede
befor other credators would lock lyck conivance this mead me deilay tho pcrhapssit be not for the chyld's intrestye will advyss me if ther be hasard in this as I
hope ye will tack kear of whatt consernss me I wrot you the 13 at lenth I am
dauly discovring nior of my sercomstancess which is not esie tho the govern-
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mcntt never had a larding of us soo I am ' pCtIi till I hr from you as I bcag ye
spair not eXpenCe I am told the greatest loss will be mync. If I losshim self and I
and myne be mead bcgers it is no small misfortoun. The fish shall be packed
and kcried as ye propose, the tenantes will excepe of none of my dischergs nor
grant bills, there will be non but Tanachie there is Dischargessscnt to be syned
by my husband as yce may adwyss John Robertson see themdissured and receve
there bills if ye adwyss I shall deliver them with his oversight. I wrott of the
bear in my last if it is not threshen "of the growth of the means "it may be dis-
posed of tho' not delivered till there be youss for the strawe there. An I hold
bee fore upwards of 40 BoIls in the tenants hands and about the toun as if yec
aprichend dengare lest it be disposed of and delivered when threshedI expect
ye will give mc cunsell as to the movabills and domishulls [donriciles] if ye aprie—
bend dcngare aboutt them and abow all wheir yec wnderstand the Govcrmentt's
disyns as to my husband there is genial! ehargs of horning with iniebishons. I
shall not fash you furdar at presentt, for I expeck to her from you how shoun
yce can, for I am Your affexonatt sister, l\IAItY DUFF.' (D.)

Margaret Gordon (widow of Alexander of Braco) to i/ic Laird of Dipple

HONORED AND DEAR B1tOTIIER,—I receaved a letter from the Duke of
Gordon desiring the money due to him at Martimassc from my husband and
offering to give Tillihodie such obligations therfor as lie shall think necessary
for him to give, this I could not neglect to show you and to get your advise and
concuranee therein for now since it bath pleased the Lord to remove your
brother ther is none that I will confide in so much as you and expect that you will
order and advise in my sons affairs as ye wold doe for your selfe and what lycs
in niy power I shall God willing show to the world and to you that I shall never
forget so worthee a husband. I think it necessar ye writt to Tillibodic and
acquaint him with what tire Duke writs and ye know that tire 1)uke performing
his part ire will still make your brothers aires lyalile to 1)criol'mc tirer part and
it is much better to doe it in lyiri now when lie hath use for the monie then be
forst to it and dissoblidge him, never the lesse therf or with all convenieney writ
to Tillibodie and desire him to give you a free and full anscer and that ye vold
riot wish your nel)llew to live otlierways with tire Duke then his father bath done
amid that he may put tire 1)uke to it to periorine iris part and that therupon
show that ye and lie and I are willing to performe your brothers part for I am
affraid that some way or oilier things iiay be iregleekted and goe wrong ye may
remember what ye did see in the 1)imke's letter to your brother if ye vold be
pleased to writ to the 1)uke it wok! clear rd doubts how soon as ye cane putthis
affair to a close do it for I should not wish any thing your brother did put iris
face to for to goe wrong. I wroat to you concerning the selling of the vittuali,
let me have your answer therm, so wishing to hear of your weallfaire, I am, Your
affectionat sister and hunible servant, MARGARET GORDON.

(After 1705.)
For time Laud of ppdII this.' (D.)



CHAPTER IX
WILLIAM DUFF, LORD BRACO AND FIRST EARL FIFE

167-]763

'WILLIAM, the first Lord Fife, Dipple's only son who survived him, was
born in Autumn 1607. He got a very compleat education, and was a
better scholar than most gentlemen commonly are, who have not been bred
to any of the learned Professions. For he was master of the Latin, French
and Italian languages, with some tincture of the Mathematics, and was very
well acquainted with ancient and modern history.

lIe was a member of the British Parliament for the County of Banfi
from 1727 to 1734 and aiwise joined the country party. lIe was one of
the Bedford hand Club, kept by Sir William Wyndhiam, Sir John Rusliout,
Mr. Shippan, etc., about thirty in all, worthy gentlemen and true patriots.

'I am informed that he spoke a few words in some particular occasions
in the I-louse of Commons—once in 1730 when a debate came on whether
to continue the I-Icssian troops in British pay ; he slood up in his place and
said, that the affection ol the l)eople was the best security of the Govern-
ment, and if they J)ossest that, there would be no occasion for hiring
mercenary Forces from any foreign country in time of peace ; an(T besides
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ii was rcaSOflal)IC to give our own Fish-guts to our own Sca-maws (i.e.
Gulls). The English mCml)CFS (lid not undcrstafl(l this J)hraSc, but when
explained to them, said it was a most significant and judicious expression.

'He was created Lord Braco by King George the 2nd in 1735, and
Viscount Macduff and Earl Fife in 1759—(IriSh honours).

'He was a man of extraordinary good sense, which, improved by his
stock of acquired knowledge, seven years sitting in the British Parliament,
and an intimate acquaintance with the best companyin Britain, made him

a polite well-bred man, and an agreeable, entertaining, and instructive

companion.
'In his private character he was a most indulgent Parent and husband;

and the kindest and easiest master to his Tenants and servants.
'He had inflexible pnnciples of honour and justice from which nothing

could make him depart but misinformation or prejudice, which last, if

once he had contracted it against any person, it was not easy to remove,
especially if he thought he had met with any Disingenuity, or been in the

least imposed upon. 1-lowever, this went no further than to make him less

sanguine in doing that person any good offices afterwards; for I never could
observe anything of vindictiveness in his nature, and upon a proper
acknowledgment, he was most ready to forgive a fault.

'He had an anxious concern for the welfare of all relations and friends,
and he was a friend to merit wherever he found it.

'He was naturally very ingenuous and had no reserve when he believed

his confidence would not be abused; he did many generous, humane
things, gave a good deal in Charity to the poor and in a very private way,
and tho' I don't pretend to say his liberality was veryextensive, yet it was

equal to that of any of his great neighbours. For I have known him several
times give 50 and 100 guineas not only to relations, but to others, merely
on account of their merit. In Aprile 1746, when the Duke of Cumberland
was at l3anff before the battle of Culloden, he gave £250 of drink-money to
the common soldiers of his army, merely thatlie might with more freedom

ask protection for the Houses, Cattle, Horses and other effects of any of
his friends and relations who had the misfortune of being engaged. And
indeed, at that time both he and his Lady exerted their utmost efforts to
save all that they could from being plundercd.or otherwise harrassed.1

'Everybody has their foibles and perl)aI)s he discovered too great an
ambition of ruling the elections and other political disputes in those
counties where his Estates principally lay. And I believe this disgusted
a great many who had no connexion with or dependance upon his family

There are many allusions to this in their letters.
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aial lOOke(l upon tlicnisclves ttS las equals ill every 1S1)ect but that of
fortune, and that this was the mainspring of that opposition which he some
times encountered, and of that implacable envy and detractions which on
some occasions attempted to run him down; and besides those who had
served him in politics might some times think he had not made them such
returns as they expected I After all, it must be acknowledged that, con-
sidering his large property and numerous connections in the County of
Banfi, he was extremely well entitled to the greatest political interest in
it, and that in Moray, where his estate paid a third part of the Land Tax of
the whole shire, it was unreasonable in any other great Family to propose
to make a Cypher of him.'

In 173, he purchased the superiority of the estates of I%Iar, for
£10,000 sterling, and in 1737 the estate of Glenbucket from John Gordon
the famous Jacobite.

He expended vast sums of money in building. He built the new house
of Balvenie in 1724-1725, and resided there for a time.1 In 1730, he began
to build Duff House, but, owing to a dispute with Adam the architect,
which engaged him for many years, he never occupied the house, and
when obliged to drive past it on his way to Banil, always drew down the
blinds of his coach.

'lie also spent much in Lawsuits and in political disputes, for when he
once took a cause in hand he spared no cost to carry it through. Yet, being
an excellent economist, he made many valuable additions to the Family
estate, and most of them at very good prices. Upon the whole I am per-
suaded that he will be always allowed by those who knew him well to have
been an honest, valuable, and worthy man.'

(This is the account given of William, Lord Braco, by his brother-in-
law, William Baird, the first historian of the Dulls, who had himself
doubtless benefited by the patronage of this successful member of the
family.)

The following is an early letter from William Duff, afterwards Lord
Braco (who in his young days was also in the family business), to Robert
Grant of Tamore:

'Snu,—I have given the Bearer 12 pounds good English hopps, old weight,
which I hope will please. Have likeways given him a bottle wine the best I
have gott. I shall be glad if it please the Collon cli, in ease he be for it I can give
half a hogshcad at 4 1)ouncls ten shillings arid shall wait your answer for five
or six days.

1 It is now part of the distillery, having been last used as a private house on the occasion
of the ball given by Lord Macdull (the late J)uke) U 1878.
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I olfer my dutifull respects to Ilallindatlocli amul Mi. Grant and am, Sir,
Your oblidged luimuble servant, WM. Dull'.

'BANFF, 28 Sept. 1727.

'Please do me the favour to forward the enclosed letter to my friend Craige-
nach' (see chapter xxx.).1

William Duff married, in 1719, Lady Janet Ogilvie, daughter of the
Earl of Findlater and Seafield, late Chancellor of Scotland, and widow of
hugh Forbes of Craigicvar, but she died without issue on Christmas Day
1720, in the twenty-fifth year of her age.

I-Ic married, secondly, in 1723, Jean Grant, eldest daughter of Sir James
Grant of Grant, M.P., and for some years resided at Braeo and Balvenie,
and several of their fourteen children 2 were born at each place. That the
family of Lord Braco lived at one time in the mansion-house of Balvenie
is proved by many letters to and from that place and by an inventory of
furniture there, dated 1764, and another list of articles broken during the
family's stay.

During his frequent absences from home he was a most industrious
and affectionate correspondent, and hundreds of his letters to his wife
are still preserved (in the possession of Mrs. Chancellor alone there are
more than eighty), mostly addressed to

' My dearest life and best of
Datics,3 and signed 'yours for ever, yours while B. your loveing houseband,'
etc. Some are mere scraps: 'This letter will be short, but I cannot miss
writing with this post,' and others concerned only with business.

His business affairs kept him a great deal in Edinburgh, and his parlia-
mentary duties, for the first seven years of his married life, took him to
London. In 1733, while still William Duff, lie writes to his wife, dating
from ' Chorlton, within a myle of Greenwich,' ' Your father, Sir James
Grant and other two friends are here witli me spending a pairt of the
holidays.' In the same year: 'I missed letters from the north last post,
which they say is occasioned by the waters being out beyond York. (It was
indeed a fearful distance in those days for a man to have between himself
and his wife and babies!) Direct to me at my house in Conduit St. since
I have got a good house there opposite your father's. You see I have been

1 MS. British Museum.
William, 1724-1753; Anne, 1725-1805 Janet, 1727-1758; James, 2729-1809; Alexander,

1731-1811 ; Jane, 1732-1776 ; George, 1736-1818; Ludovic, I7-I81I ; Patrick, 1738-1738;
Helen, 1739-1778; Sophia, 1740-1826; Catherine, 1741-1765; Arthur, 1743-1805; Margaret,
1745-2786.

Daty, darling.
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led into a fine (lance by being in J'arlianient., however with the assistance
of God 1 '11 (toe the best I can.'

Iii 1740, when he had the two girls with him in Edinburgh, he writes
I have engaged an Italian master who undertakes to finish your daughters

in the spinet in less than 5 months.' On another occasion lie writes from
Dundee that lie has ' been obliged to send back the footman with the
horse, as it could not make out the journey,' and once he had to leave
behind some friend who was travelling with him, and a servant to
take care of him, the hardships of the journey had been so great.
During this period he also writes to his wife about his proposed purchases
of Rothiemay (1741), on which his cousin William of Braco had already lent
money,' and Eeht.

Quite early during his stay in London he seems to have made himself
felt in legal and political circles. He writes : 'I find the Dutchess (of
Gordon) has writ Sir Robert Walpole, rateing me in a high manner, and
desyring a gift of the feu-duties of the Estate of Dumfermhing. However,
I hope I have closed that door upon them.' And at the same period:
'God give us a happy meeting for long doe I think to see you. I know not
bow it is with you, but I assure you I find it very cold to be here without a
bedfellow.'

In 1733, William, the eldest boy (there were already six children, and
the mother was only twenty-eight) broke his arm, and the father writes
many anxious letters: 'I am exceeding glade that your boy is out of
hazard. I beg you will take the best care of yourself and be heartie and
cheerful wh: is the greatest favour you can do me.' At this time, Jane was
the baby, and he writes hoping that the next child will be a son. There
followed three in succession. After 1734 lie no longer went to London,
but his absences in Edinburgh were longer and more frequent, as lie got
involved in many lawsuits. He had disputes with Lord Findlater as to
fishing ; also with the town of Banff and with Lord Banfi, and the Duke of
GordOn and various other nienibers of the family of Gordon. 'I hope care
will be taken that James Duff (of Corsindae who acted as his factor) and

1 On February 9, 1716, Alexander Abercromby and William Gordon wrote from Banff
to the Lord Advocate, 'asking the pardon of Archibald Ogilvie, son to Sir Patrick of the
Boyn, he having been concerned in the late unnatural rebellion. The prosecuting of him
will bring little or nothing to the Government, the purchase he made of Rothiemay in the
county being by money borrowed from Duff of Braco, as will appear by the registered
disposition in anno 1712, of the lands, with ane assignation of the rents and profits in Braco's
favour' (Scof fish History Papers, Record Office).

In the previous century the House of Rothiemay had been a stronghold of 'the rebels,' as
James Baird in 5635 petitioned for repayment of his expenses in 'taking the I-louse of Rothie-
may out of the hands of the rebels' (History of the Dairds.—Ed. \V. Fraser).
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Adam Panion kee1) possessiOn ol Lord Banfi's fishings, since now that
itothiemay is in the north, all measures will he takcii to brangle mc out

of them.'
'BRACO, Monduy forenoon, 173G.

'My DEA1tEs'r DR. DR. DEAREST DATIE,I have sent you this express to
tell you that Mountblerie and I have been here since Saturday and arc in good
health but the weather has been soc bade that we werestormstcad here yesterday
and are like to be soc this day Soc I hope you '1 not be uneasie for we 'I be with

you God willing how soon the weather breaks up and it will be best to keep

Delmoor and the other Gentlemen.
'We were heartily fatigued last week for from Moonday to Satrday we were

10 hours Closs amongs old papers everie day, and it was Thursday befor I found
all the papers I wanted as to the Duke, but the discovring them must be keept

a Secret for some time for reasons that I '11 tell you at meeting. I have likewise
got papers that will be of great use to inc with respect to Arthur fforbes, Soc that

the time for the Search was weal Imploy'd.
'Noe doubt you have heard that Johns tons ship and all his cargoe was lost

and your Shangai and some other things from London was on board. Thomas

Duff, with my great timber was load Thursday last and if he came out of Aber-

deen on Satrday his ship and cargoe will have the same fate, for there never
sas more stormie wcathei than since I left Balvcnie We had doss rain
and wind on Saturday all the way from Banif till we come here. I have
been in great concern about you and yourhealth ever since I left you and there

is nothing can give mc greater satysfaction than to find you in perfect health
chearfull and easie upon which the greatest partof my happiness depends; may
God's blessing and mync always attend you. Pray make my Complements
to Mrs. Grant and your companiel amwith the utmost affection whyle I breathe.
My Dearest Dr. Dr. Dr. and best of Daties, yours for ever. B.

I desired James Duff 1 to tell you that we coul4 not get thro' our papers
Soc soon as we Intended and sure I am you would wish us to doe something

before we left them. Adieu my Dr. Dr.Dr. life.' (0.)

'ABERDEEN, 20th August 1736.

'MY DEAREST DR. DR. DA'rIn,—I have at last agreed with Eeht and our

papers will be ready for signing this night and as to the bargain I can only tell

you just now in Generall that it will not be near soc dear as I did apprehend. I
hope to get from this the morrow in the day soc as to be at Aboyn Sundays
night, but I don't expect great SUCCeSS from that expedition only I 'm resolved
not to let my wood goc so far under the value as peoplewould he at.

'I was sorric to hear the Dissaster that happened to poor Thomas Duff 2 and

the loss of his Ship. I hope all is weal with you since I left Banff and I doubt

not of your keeping sight of my work that it goe forward in all the particulars.

1 Corsindac. Craigston'S son.
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I (alulot yet fix oii a precise day for being at home, but, you mimily lIe sure it. vill
he as Si 1011 as 1 cail. lclmt. has some though Is of leaving that place evemi before
a tei'nm winch will oblidge inc in that case to return that way, soc as care may be
taken of cvcric thing till I get ane other teniient ffor his ffriends will not let him
keep it and this will perhaps occasion my staying a day or 2 longer. It will
give me the greatest pleasure that Datie has got the better of her fall and I beg
you '1 take the best care of yourself till I have the happeness o seeing you. I
am always with the greatest sineierity and affection, My Dearest Dr. Dr. Datic
and Life, yours till death, BRAc0. (0.)

'I have been in perfect good health since I came from Banfi and rather the
better of my journie.'

'My DEAREST BEST AND BONIE DATIE,—Your last brought me a bill of leave
for altring your blew ring which shal be obey'd and I hope your best ring wont
Set you the worse that it has Attic's hair and yours within it, till I can get a
better one for you. The inelos'd is from Mr. Sellers anent your Son. I find that
notwitlistand all the strong letters that I 'ye wrote to your son and all the trouble
and great expenses that I 'ye been put to on his aect, yet he has not mended one
bit, soc that now I quite dispair of any reformation. However I have yet told
Mr. Sellers that I '11 take a little tryal and if matters are not better I must quite
altci my plan foi I think it 's a haid case whtn I htvc soc much to doe and soc
many other children to take care of to be throughing soc much money upon
one abanden'd wreach that will never mend or give any satysfaction but will
rather be a disgrace to his parents and friends. I have with the assistance of the
Almighty eonquer'd myself soc as to make this mysfortune as easie as possible
and I hope and wili you may doe the same. The dissapointment, God knows,
is great to me for at this time of day considring the perplexed affairs of one kind
or other that I have on hand, I have gicat need of help 'rnd if he had tuin'd out
as I wish'd considring his age, in a some httk timc he would ht c ielciv'd mc of
a good de'il of my bui.den beside the advantage th'lt my fmile and children
would ha\ c But we ought cheirlully to Submitc to wlrt providence has
alloted Ioi us

uc now setting about oui ubiti'ition Since whit 's 'tbovc I have
uslled the Goold Smith ibout youi blew 1mg But there is a bit of the stone
ci icked which would fly out if it was sticached snd if it wets set again the Place
behoved to be takcn down aftei loseing that bit soc that tis best to let it be as
it is rather than spoyle the Stone. Fareweal my bonie Datie.—Yours whyle,

'J3RACO.' (0.)

The three topics which occur most frequently in these letters are his long
disputes with Adam over the accounts for the building of Duff house, a
suit with Keith of Bruxie (which ' came to a head ' in 173O), and another

l There is a MS. account of this case, covering a roll of forty feet long. It was a dispute about
the lordship and estate of Balvenie which Alexander Duff of Braco had obtained in I687 from
Arthur Forbes, who owed him a large sum of money. In 1732 Miss Mally Scton claimed a right
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COnflCCte(l with some kind of wall he wished to build on Speyside, frequently
alluded to as ' the Bulwark,' also the watlsc of ' Meyaii

'
(sic). At times

lie seems to have felt depressed at the amount of time he spent on these
matters. ' Coil: Abereromby proposes to set out to-morrow, your brother
goes to 1-Jopetown, everybodie gets their feet loose except me, who have
been so inborrowed with my own blunder of having to do with Adam. My
father could have prevented all this trouble and hazard to me if he had
taken the advice of any person of skill. However, he did many good
things, and I ought not to complain of this oversight. I don't blame
myself for anything that has happened, except that I was so unluckie as to
put trust in a fellow that has turned out as great a rogue as ever was on
earth. Who indeed had supporters as void of conscience as himself.'
From Edinburgh also he writes : ' The want of you makes me much paine,
my dear Datie, my absence soc long from you is riot the least ol my trouble,
and the more soc that I have been the sole cause of it. But I am like all
Scotsmen (i.e. litigious). However, I hope after all this, God will grant us
happier days together, and it may happen that the trouble and expenses
that I meet with may make them that come after me the more easy. May
God bless you and the poor little bairns.'

And again: 'God bless my Datie and send us a more settled and
peaceful living, for people's wicked designs has hitherto given me a most
troublesome life and has put me to great expenses.'

About another suit which he had pending he writes: 'Time lawyers
have a good opinion of my cause relating to Moyness. The only loss that
I 'm at is that it depends altogether on writing, and there are few of the
judges there that understand writing.' On looking at some of the legal
MSS. of a previous century, on which presumably time ease depended, one
can 1)erlaps understand the (liffleulty. This letter appears to have been
written about 1740. Braco does not always remember to add the year.

Re an election then pending: 'I have made only two new barons—to
wit Muriefold anti JoIm Duff in Elgin, neither doe I OOSC that either of
them should be enrolled or vote except in the event that ilothiemay or
the family of Gordon make new barons, and in that case all the world
will approve of what I have done.'

Of his eldest son he never has anything pleasant to say; doubtless he
was a trial. 'I have this clay paid a bill of £100 for bringing WTilliam out

to Arthur Forbes' estate by a disposition from him, and before this case between her and Lord
Fife, Braco's nephew and heir, could be determined, Arthur's nephew and heir granted a bond
of the whole estate to William Keith of ]3ruxie, who in consequence broughtan action of reduc-
tion and improbation against Lord Fife, and the process lasted twenty-two sessions before the
Court of Session, but at last was settled amicably in '713•
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of Captain Gecides' ship and sending him abroad with his tutor. I wish to
God that our honest intentions may have the desired effect in recovering
him, for you see what fatigue I have at home and abroad in keeping
matters right, and in bringing myself out of one scrape bequeathed by
my predecessor and another occasioned by myself.'

After Lady Fife and family had removed to Roth icmay, and the family
grew larger and his means greater, he seems to have been called upon to
execute numerous commissions for her. He goes to Leith to choose
carpets in 1739. He buys silk, tea, dates and other confections, and in one
letter laments the length of time they will be on the way ' even though the
French do not get the Kinghorn boat! ' In 1742, he remarks that the
Kinghorn boat, which presumably made a slow voyage from thence to
Leith, is too rough for 'his old age,' and he prefers to make the longer
journey round by land, lie was then forty-five. 'Farewell my bonnie
Datie, you and your old afl(i young companions have my dayly
prayers.' And in 1741, 'I intend God willing to goc north by way of
Aberdeen for the Cairn Road [i.e. over the mountains by Braemar] is
vastly fatiguing.'

From Aberdeen, December 31, 1732: 'I thank God for it, I came safe
here by night. The weather was favourable and I hope to get to Montrose
the morrow. Mr. Donaldson (his brother-in-law) took me up on the road,
but was obliged to ly at the old Town this night to be free of arrest. Send
along with bearer a bit of the silk to show the exact wideness you would
have it of, and at the same time I beg you will send a bit of your hair that
I may have it set in a ring. I was dreaming about you three times last
night. However, I hope all is well.' (This last is a curious and unusual
touch of sentiment and superstition.)

In 1741, he mentions that he has not sent the rapee snuff, as he finds it
would not keep, and in another letter he says, 'a little glass with hartshorn
drops goes with this.' As the sons and daughters grew a little older, he
was also dommissioned to buy clothes for them. 'I will cause send
cloaks with eapuchin hoods for your daughters,' he writes to his wife,
'they are worn by all the fashionable folk. Stays for the lasses. Laces for
your daughters, and a pretty mob for my Datie. I propose to have your
mantle made of red velvet. Small eloath is too much upon the common.'
'It were best that you send the measure for coats for James and Sandy,
since I would have them made here as well as the vests. I think improper
to get swords for the lads, but if they please mama and Mr. Abel and mind
their book I will bring them each a pair of buckles to their shoes.' And
again: 'I am glade of the news that you give me of your children and their
progress with their book. It is very agreeable to me. I have bought the
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frocks and cloaths and breeches for your boys. There was onlythree hats
commissioned for, l)Ut if Lewis [aged sixl keepS his head even, I '11 send a

pretty little hat with a silver lace.'
He also interested himself greatly in the affairs of his household, and

sends to his wife a bale of stuff 'that will make proper frocks for your
servants, that will weare some time, viz., for the porter, the boy who attends
tile tea tal)lC and the coachman.' In 1743, he took uponhimself to engage

a cook. lIe says, 'I have two cooks in my offer; One of them came from
the Earl of Kintorc last term, and the other from tile Earl of Glasgow
they arc both well recommended.' lIe doubts if she would like one of
them, as ' he has a wife and three bairns.' In t.he next letter he says :

' I
have engaged the cook Thompson. I am persuaded he '11 please you, for
he understands his business and is well recommended. If you want
any kitchen furniture it will be best they be bought while tile cook's
here.'

There are frequent references to contemporary events:
'I have sent you that pairt of Col. Abcrcrombie's letter which gives

information of the French fleet being seen upon the British coasts, which

is the best account that is come here of it.' With true Scottish economy

lie adds : ' I thought it needless to swell the postage with the rest of the
letter.' 'There is uncertain accounts of the battle in Germany, but the
French is beat off the field with great loss, and several circumstances
told to the honour of the British troops' (Dettingen, June 27, 1743).
'A bloodie battle has happened in the Mediterranean' (off Toulon,
1744). 'The Earl of Aberdeen died and was found stiff.' 'We had
the account yesterday of Edinburgh being taken' (by Prince Charles;

September 1745).
' I have three sisters and two of their husbands

now in Edinburgh. Long, long doe I think to be with ]Jatie, which,
God willing, shall be soon.' ' It is here talked of that there is a peace,
but it must be such an unglorious one that the King or his ministers
have not yet ventured to make it public, and I 'm afraid that the
parliament will not bring us out of our difficulties. Poor Admiral
1-laddoek killed himself because his hands were tyed up from attacking
tile Spanish fleet going to Italic' (1746).

The letters after 1743 are filled with allusions to his youngest son
Arthur, 'my bonnie Attie,' who would appear to have been, from his birth,
the favourite of botiì parents. Wrhcn the child could not have been more

than a few months old, he adds as a postscript to his letter : ' I have sent

with Duncan a cheeping bird for Attic.
'I am having my Datie's hair and my little lad's set in a diamond

ring.—May every good thing attend you and Attic and all the rest of the
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young folks.—\Vcre I at home, we would place Attic betwixt us and sport
with him by turns.—I send some toys which you may distribute as youplease, for you 'II soon found out what 's for Attic. 'fakecare of yourself,
Attic, Clossie (Sophia), and the rest.

'Pray take the best care of yourself, for I don't fear your caring forAttie. Long, long do I think to be north with my Datie and her Attic,
which I hope and wish for, since I will be all the days of my life my dearestand best Datie, Your with the utmost affection, BaAcO.'

And in 1745 he writes : ' I envic Arthur for lie has mama to himself,
and mania has Arthur, and Papa has neither.'

'I am glad you have weaned my little boy, and that he is none the
worse.' In a previous letter he had hoped she would not do this until liecame home, ' unless the child should suffer.' All his thought was for this
youngest son, born when lie was forty-six, and only twenty at the father's
death.

In one very short letter he writes, 'I have this moment the opportunity
to tell you that I am in perfect health. I only want you and Attic. May
all good attend my dearest Datie and my Arthur.'

'I congratulate you, my dr. Datie, upon my bonnie little lad's getting
out three chaft teeth, by which I hope the hazard of teething is overwith him.'

He begins to yearn much to be at home again: 'If I were free of Caldèr
and Adam, I would be quite easy, for I 'm not much afraid of what Drum-
muir can do. If I get a good luck of Mr. Adam as well as of Bruxie
I daresay you '11 be pleased.' 'If I were free of that villain Adam, I should
have little to doe here.' 'Tho' I have missed being at an end with Adam
through the Justice Clerk's default, yet I must do something in other
matters and stay here a short timc, which is most undesirable, and dis-
agreeable to me.'

'There never was a judge did show more partiality than the Justice
Clerk, nor• a party more barefaced villainy than Adam.' 'We have now
Adam, Drummuii and Calder on hand.'

He sends her many directions as to the management of affairs at
home: 'Mind David Stronach to take care not to take in mixed meal.'
'I think it will be best you cause block up any fireplace about the barn-
yards except in the henwife's house.' 'The rooms in the summer house -
cannot be better'employed than in holding my oats.'

In November 1743 he sent her an account of all sums to be paid out
in Banffshire; and other directions for farm work and buying and selling
operations are frequent.

In 1749 he took the waters at Bridge of Earn. 'I have drunk the
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waters tWo (lays Since I got the (lOeLOt'S (Ii rectioiis. I propose to rntkeuse of the ' hot liatli ' the day after to-morrow, and lIoI)c to be the betterof both.'

lie is most anxious that she should keep up her dignity in his absence,
and writes urging her tiever to drive out without four riding servants. 'I
think indeed when you make the visits you mention that ydu should have
four riding servants with you, frM it looks very bad to have a coach and
four and only one servant or two, and I am sure your neighbour Abachie will
not scruple to go with you.'

' Fmuunoii, J.t Marc/i (circa) 174&'My DEAREST BONIE AND BEST DATIE,—I have the satysfactiori of your last,covring the Historic of the McDuffs and am exceedingglad that you and your
young people w'crc soc vcal diverted on the occasion of the old Datic's birthday.1 think you have done verie right in diverting yourself in making the visits you
propose. But am afraid that the weather has not been favourable to my Datie.%Vc liavc been attending %Vardhouse's tryall who with the other two panels will
not only be acquite but I believe l3lackha]l will be soused in damages and
eXpenSes.

I shah mind the Commission in your last with respect to the confections
wanting. I have sent for your diversion some copies of Wardliouse'sInformationwhich will Jntertain you and whichyou may disperse among your ffriencls. Therarc toys sent for Attic and the other young children with the boxes that arc sent
to Aberdeen which you may distribute when you please for you '1 soon find outwhats design'd for Attie.—Farcweal my bonie and best Datie ffor I am for everYours most faithfully,

13.' (0.)
After he became Lord Fife, in 179, he was seldom away from home,

and there are comparatively few letters of his after that date. He died in
1763 at Rothiiemay house, and was buried at Grange, his body, and thoseof his wife and his granddaughter Frances (see next chapter), being sub-
sequently removed to the mausoleum at Duff House.

Two years before his death he acquired the mansion in Edinburghknown as Fife House. A contemporary account sars 'Lord Fife had a
good house, outside the city wall.'

'Fife tJouse.—This mansion stood on ground now occupied by the
north-east portion of Lothian Street, near the north end of Potter Row.

- It seems to have been entered from a road which skirted the outside ofthe town wall. In Edgar's plan of 1742, published in Maitland's Historyf Edinburgh, it is designated "Duke of Douglas's." That nobleman
died in 1761, and, according to Chambers's Traditions of Ediiil.iurg/, the
house was then acquired by the Earl of Fife. In the map of the city in
Arnot's If istory of Edinburgh it appears as "Fife House."'
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Some or Lady Braco's letters to her husband show a certain resentment

at his long absences, atul one which has not hecti preserved was sent back
by him that she might revise the undeserved expressions. But verylittle ever occurs to mar the perfect understanding and tender feeling thatexisted between them. 'Never man had a better wife.'

She writes to her husband from Banff, December 17, 1789
'My DEAREST DR. LIFE AND BEST OF DATIES,—May God bless you for the

two last kind letters you write me, they are the greatest and best present you
can make me and what I hope I never shall be ungratefullfor; our town is turned
exceeding gay. I have gote a german here that plays finely upon a sorte ofinstrument I was fryday last at his concert; and am to be there this night
again, he has gote the town house for entertaining his company in. We have
aliways a ball after the musick is over, and you '11 be suipusid to hear that I am
so well and diver at present as to be able to dance minuets and country dances;but I will take care not to venture over far. Theyounge Andrew 1 be one of the
best natured boys I ever had and this I hope you '11 not fail to tell Montblcarie
off as I am 1)crfeetly persuaded he takes this strain of goodness from him. TheKnight of Durn 2 is perfect rapture with our german musick he stayed in town
these ten days attending it and likewaycs brought his lady here friday last,
but sometimes we have enough adoe to drive the spleen from him upon account
of his lossing his wager with me. I am very well pleased that both my daughters
have the musick master once a week; I notice what you write as to the term
matters and will not faile to keep Duncan in mind of it; and he and I shall take
an opportunity to speak to Charles Burt as you recommend. I was obliged to
Robie Moor for sending me Plays, what I had was just done when his supply
came I beg you '11 take care for it and tell him tnd Coivichcn tim t I will write
them both very soon; but I am in a hurry to-day to get dressed for the Ball;
Rothiemay and Lord Maitland came not to town the LadyBetty wrote Doctor
Fother of their dyet, great bodye moves slowcly. My kind compliments to
Corviehen and all that 's best to you; for God's sake takecare of yourself and doe
not drinke too much, intertaining the Lords or other friends for your health is
precious to me above all thingcs bemg my hippiness depends upon it for I am
unalterably in my affection, but not in my faults,my dearest Dr. dr. Dearest life,
yours while breathing. J. B.'

'Dec. 17th, 179.
'My DEAREST LIFE AND ONLY DATnr,—This letter was gone to the post

house when your express arrived so I called it back that it might goc the lengthof Abdn. with him. Duncan is busic looking out foryour paper and I am just
going to the Concert : I heartily wish if it had been Possible foryou that you

I Andrew 1-lay, 2 Sir James Dunbar.
Dr. Fotheringham, a well-known physician in BanU.
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had given Mclross what he wanted. They arc so obligeingin every thinge and
if it had not been for them I believe your plummers had been idJe for want of
Scots coal before Mr. Abernethic's shipe arrived; I was quite overjoyed when I
saw the express from Abd. believing to have heard by him of Bruxies defeat,
but I hope that will come afterwards, you shall hear from me again by the
Wedensdays post, and in the mean time I beg that you'11 believe that I am with
all possible esteem while I breath my dearest Dr. Dr. Datie, Yours faithfully,

'J.B."
And six years later from Rothiemay:

'Januarp 80th, 1745.

'My DEAREST DR. DR. DA'rIE,—I had the pleasure of yours from Edinr,
and it is a vast sattisfaction to me to know that you gote safe there, and in good
health. Mr. Sellers letter is what I regretc, but is no surprise to me, indeed I
joine him in oppinion that it is a pittie to throw away so much money, since there
appears to be but small hopes of reclaiming my son from his folly in that ways
and I dare say you '11 now thinke of putting him upon a quit different plan, as
I am persucded a governor can be of no further service to him and is only an
additional cxpcnee to you, Mr. Abell tells me that your sones here arc doeing
wonderfully well, which is one great comfort to ballance a Cross, as too their
Lessons their Master must be left judge, but as too theirbehaviour otherways
I can with truth affirme it, that it must please everybody, they and all the rest
of Dada's Daties arc in perfect health, only longs for my Dearest Datie, and
Arthur is no less mindefull of you than of us. Sanders Stronachtells me that the
Cook would not allow the frock to be made, that I order'd for him, since lie said

he would not wear it, for that you had promised him one at aguinieand £10 ster.

of wages besides other perquisites, I thought it best to mentionthis to you, in
case you had judged it proper to speck toMonbicarie on any other at Edinr that
might have been present when he was ingaged; so as we may have no disputes
about the matter, indeed I imagined that he had only been upon the same
looting with Andrew Philip, however as the Cookhas iicvcr yet said any thinge
of this to mc, so I am to take no notice of what passed between Sanders and him
till you return home; God preserve you and give you success in your affaires;
and believe mc to be with outmost affection and estcem, MyDearest Dr. life,

Yours very faithfully, while J. B.' (0.)

A year before her death she writes thus to her second son:

'un IIOUSEDALL, June 291/i, 1787.

'My DEAR FIFE,—Much do I regrete the troublesom journey you are obliged
to take, considering the short time since you came to the country, and that it
deprives your friends from the pleasure to see you—lastweek I inmgeined that
I never would have had the satisfaction for indeed I was very ill of an intermit—

1 Rothiemay paer.
(1
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ting fever and nigh unto l)cath, bt by the great care of my son and Mrs. DuffI have got better but not so well as to be able to leave llousedall. WThen will this
horrid nialhiClOuS association end. Your opponents had nothing but to occasiontrouble and expence which appears to be their motive, it is a true proverb and
1101(15 so in (lie present case—that one cannot live in peace besidelitigious neigh-bours. God preserve you at all times and give you success to defeate their
wicked schemes and give you a speedy and safe return to the Country.—J remain,
as I ever was, my Dear son, Your very affectionatemother, J. FIFE.' (0.)

Two early letters from her father arc of historical interest:

James Grant to his daughter, Lady Braco, at Rothiernay, written
from the Speaker's Chamber

'LONDON, 24 Aprile 1740.
'DR. JEANIE,—T1ie Express came thismorning from his Royall Highness theDuke makes me hope that this letter will come safe to you. I heartily con-

gratulate you on the good account of the entyr defeat of the Rebells, I hope this
will finde my Lord T3raeo you and the young ffamily well. If once all were
quite settled I have some thoughts of being in the Northif it were but for twenty
dayes time. The Plundering and barbarity committed by the Rebells must noedoubt make the country lookgenerally very miserable and I am much affrayedthat the destruction of the corn and grain will produce bad effects. I saw Mrs.
Abereromby to-day, she with Sir Robert and Lady Abererombie are well. Ican offer noe other news from this, compliments in the kindest manner to Lordl3raeo and ffamily, and I am, Dr. Jeanie, your very affect. ffathcr,

'JA. GRANT.
'This is written in the Speaker's

chamber; where his Majesty affords us noc
better paper (tho' great plenty of it) than this.' (0.)

The same to the same

'London, 7 June 1740.
'DR. JEANy,—I have yours of the 20th of May, and as you say that it is alonge time since you ore Lord Braco had any letter from me, it seem that lettersdoes miscarry for it is not longe since I wrote to you both, and had floe answcrefrom my Lord to it, but as you are all well, I doe the more easily excuse it. I

doe most sincerely lament the miserable situation of some o our country men
and particularly some of them we are more nearly concerned with, but as theyhave brought ruine upon themselves by there own doeings, all we can doe, is
to be most heartily sorry for, and comnljscfilt there condition. It is a sadd viewthe outLcr mine of themselves and innocent

Posterity. I much commend what
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you liae done as to your daughter Jcsssy (Jessie).' God help and comfort her.
I am told the Lords Prisoners in the Tower will he trycd in Westminster ILLIl,
and all think they can't CSCflC sufleiing as 1 doubt iiot severall lakesi Prisoners
will in other parts. God be thanked that now that cursed design of the Rebellion
seems to be at ane end, I hope the like shall never be attemptedfor the future,
I am sorry to see that Carnousy and Abbaehy2 had concern in it. GenU St.

Clare I hear is not yet sailed on the expedition. Pray where is Sophie, some say
she is with you, but as you make no mention of her, and that she dontwrite me,
I know little about her, I hope the Rebels have not made seizour of her. I
offer my kinde compliments to Lord llraco and your young ffarnily and contincw,
1)r. Jeanic, your very affect. Ifather, JA: GRANT.' (0.)

She was a most affectionate wife and mother, and a kind and in-
dulgent grandmother. When she had her housefull of grandchildren in
1775, she writes humorously: 'I am so 1)lagucd and hurried that I can
scarce turn me!' in January 1773, ten years after her husband's death,
she gave a ball for them. 'The Countess Dowager of Fife held at her
house in Edinburgh the first masked ball seen in Scotland.'

In the Scott Magazine we read: 'On Jan. 16,1788, died at Rothiemaythe
Countess Dowager of Fife, aged eighty-three. She retained all her sensesand
her usual cheerfulness to the last. Having married young, she sawand lived
with her descendants to the fifth generation.' This presumably refers to
the family of Jean Gordon, who married Urquhart of Burdsyeard,and died
in 1767, twenty-one years before her grandmother, and whose own daughter
was very likely a mother before 1788. She also left one son, Robert

Urquhart.
Jane Grant, born 1705; her daughter Janet, born 1727; and her

daughter Jean, 1746. Three generations in forty-one years. There were
possibly three more in the remaining forty-two years of Lady Fife's life.

In 1776 she had written to her son Arthur: 'My health is now very pre-
carious and my days cannot be long in this world,' but she lived for twelve
years longer. In June 1786, Alexander Duff of Mayen writes to William
Rose from Rothicmay : ' Mrs. Duff was to have dined here this day to
meet Sir Robert, Lady and Miss Bess Abereromby, but was preventedby a
slight cold and the warm day. Lady Fife was in the Kirk, which I hope
will be agreeable information to all friends.' She was then eightyone.
11cr portrait and that of her husband, done by Alan Rarnsay,3 for which
twenty guineas each was paid, were in the Duff House collection.

1 Lady Gordon. Sec next chapter. Avochie.
Alan Ramsay was King's Painter, in which office he was succeeded in 1784 by Reynolds,

who describes it as 'a place of not so much profit and of near equal dignitywith his Majesty's

Rat-catclier. The salary was then £50.
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Major 1/ic Honourable Lewis Duff fBlervie to William Rose

ROTHI Jan. 1 71/i, 1788.

'Sxit,—Jean Countess Dowager of Fife my Mother (lied yesterday. Thefavour of your Company here on Munday the twenty-first instant by eleven
o'clock before noon to attend her funeral! from this house to the flarnily Buriall
place at the Church of Grange is requested by Sir, Yourmo: obdt. I-Turn. Ser.,

'LEWIS DUFF.
'William Rose, MountcofIer.'

There is one letter to Lord ]3raco from his mother, written towards theend of her life

'My Loa,—I am just now favoured with your Lordships letter and have
receaved from the bcrer fiftie two pounds fiftion shillings sixpeneons and two
thirds woth your not—one Mount Blerie for fiftiepounds stirling more which pys
my anniuty to witsonday fortie foive and I send your Lordship inelosed myDiseharg ther is no ocasion for making any apoligie for not sending the monie
sooner it hes come in good time and I returne my herty thanks foryour punctual]
payment and beg you will behiev I shall whill I breath have a mostgratfull sence
of the many favours you have confered on me andmy cheldren.

'I wish your Lordship and my Lady mouch joy of Mistress Dulls maraig 1
and everything that is happy to you and your fainlic my daughter hadea letterof the saim deat with your Lordships from Mester Abereromby she offers her
affaxnot humbal duty to you and my Lady bracco my best wishes and bhising
shall ever atend you and your family, for I am with the greatest regard and
esteem, My Dier Lord, Your Lordships most affaxnot mother and muchobligedfaithful humble servant, JEAN DUNBAII. (D.)

'GLASS, Jun 7 day, 174&'

And one from Lady l3raco to her sister-in-law, Lady Roseommon:
'Da. LADY,—I will be glade to hear you got safe to Blearvieand was in time

enough to the Roup as I hope all has been gott to your advantage. Iam much
in the same case with the cold when you left this but I hope it will wear of in a
short time as you desired have sendmy measure for Bodies and you may please
buy at the Marcat 50 ems of tweedlin and 24 ditto of tykin. Billy hopes youllmind to send Willie Duff in case his health will permitt of itt and I scpose youlltake care to be here before he goes south to give himyour bussing and bid fare-
well to a youngc friend. Mr. Duff and Sophia joinc in Compliments to you, and
I ever am very sincerely, Dr. Lady, Your most affcctionat sister and faithfull
servant, JEAN DUFF.

'Jully 21st, 1735.

1 Janet's marriage to Sir Wi11iam Gordon of Park.
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Mr. i)uff has gote a call just now to Edr, about privatbusiness and he talks

of taking Billy Wi Lii him but I own I ma ILgailist it liii his hicalUi be better cstab—
hishcd. Adieu.

'To the Lady Roscommon to the care of Provost Robertson at Elgin.'

One further letter to Lord Braco may be added:

Helen Fraser, his first cousin, to Lord Braco

'My L0RD,—-I am just now favour'd with your Lordships of this Date and
am glad to hear that your Lop., Lady Braco and all the family att Rothiemay
are all well to whom I make offer of my kind complints. As for Adam Duff of
Clunebegs being second or fourth son of John Duff of Muldavat I really cannot
acquaint your Lordship neither do I remember to have ever heard my mother
talk on that subject. I 'm convinced if any person in this country can inform
your Lordship about this affair James Duff, Cuslienday, will do it.—I am
sincerely, My Lord, Your Lordships most obcdt. obliged humble Servt.,

'HELEN FFRASER.1
'RANNES, 20th Octr. ]757.

'To the Right Ilonourable My Lord Braco att Rothiemay.' (D.)

This letter from Alexander, second Duke of Gordon, to the Laird of Grant
shows that the successful rise of the Duff family was not received with
unmixed satisfaction by the neighbouring lairds. Envy was doubtless
the principal ingredient in this dissatisfaction

'GoRDoN CAsTLE, 6 July 1724.

'Siir,—I hay some reason to beleev Braco is in barguen with yow about
Allanbuy, jf so, I hope yow will giv it in such a manner as that lie may bee no
trubilsom nabhor to mee about the mosses which probable he intends, if Aid-
chach is to bee dispos'd off. I wish yow would not prefer those who by ritches
support themselves and valu no man's freindsbip, and doe unnabhorly and
unfreindly offices to most people to mee in particular. I refer to this honest
bearer, to both our good freind J3ucke who will talke to yow of other particulars
I was inform'd of, but I am shure without good grounds, thought I doubt not of
the Duls giving hints of theire good intentions wer it in their powr, but I hope
to bee free of them crc long. They ma then find I am as ease in wanting their
frcindship as they undervaiw mine! Yow, I know, hay some gues of their manner
of doing, and as I am tould, is to be free of them accordingly crc long. I wish
yow and family all happiness and am your most aflcctionat cousinand humble
servant, GoRDoN.' 2

1 Daughter of Mary Duff, ICeithmor&s daughter. Fraser's Chiefs of Grant.
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fVilliam Duff Lord Braco, to Lvdovjc/e Grant, his brother-i u-law

'BANFI', March 1.t, 1736.'DEAR Sxit,—.I have your last of the 23rd past, and I am Soc far satisfy'dwith what you say, that I thinkgrudges ought not to be keept up on either syde,but rather that the same friendship that was betwixt our predicessors longbefore our days should be intertairied with us; and though your connectionand myne is much nearer than thers was, yet its impossible that thcr can be astronger or more heartie friendship than wasamongs them on all occasions
'I have it to say for myself that I made your cause and your quarrell always

mync; and for my pairt, I 'm for passing over everie thing that has hapen'd
lately, and that bygones may be bygones, and fairplay in time to come on bothsydes.

'Your sister has given me a fourth son and the mother and child are in asgood a way as can be wish'd. . . .
J3RACO.' 1

'5 March 1747. Memorial for the Lord Braco to the Lord Advocate.
'Upon the 12 and 13 dayes of Aprile 1746 theKing's Army under the Com-

mand of his royall 1-Iighness the Duke of Cumberland was quartered on LordBraco's lands on the west side of Spey and hisother adjacent grounds, the tenantsof those lands were during that time so vexed by the depredations of the Army
that scarce any of them was able to toill or sow their gardens. His Royall
Highness was so sensible of the losses the poor men had sustained that he gave
fyfty guineas to the Minister to be distributed amongst them and desired that aparticular account of those losses might be made out.

'Accordingly the whole tennants eompearcd before three of the Justices ofPeace of the County of Murray and deponed upon the particular losses sustainedby each of them and the Judiciall procedure whereof with a particular accountof saide losses in a peaper apairtare herewith sent to Justiec their claim and the
fyfty guineas given by his itoyall highess is deducted from the claim.

'Its therefore hoped that the Lord Advocate will make proper applicationto the Secretary at war or otherwayes for giving the poor people some pairt ofthe losses sustained by them.'

WTiIlfam Lord Braco's large family is treated of in the next chapter.

Frascr's C/i iefs of Gr-zn1,
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CHAPTER X
CHILDREN OF WILLIAM DUFF, LORD BRACO AND

FIRST EARL FIFE

William, born 1724 Jane, born 1732 Sophia, born 1740

Anne, ,, 1725 George, ,, 1736 Catherine, ,, 1741

Janet, ,, 1727 Lewis, ,, 1737 Arthur, ,, 1743

James, ,, 1729 Patrick, ,, 1738 11argaret, ,, 1745

Alexander, ,, 1731 Helen, ,, 1739

OF the family of William, Lord Braco and first Earl Fife, a good many
details can be gathered from a large collection of letters preserved in the
different branches of the family, a few of which have already appeared in
print. With three members of the family at different times in the House
of Commons, and one in the House of Lords, franks were, of course, plenti-
ful, and for some considerable time Jane, Lady Fife, and her youngest and
favourite son Arthur corresponded almost daily—a rare thing in those
days, and one which affords a wonderful storehouse of information onboth

contemporary and family politics.
The eldest of the family was WILLIAM, born when his mothei was

nineteen and his father twenty-seven. From his earliest years he would

r-;.-—--_•-•___

—--

4 1.
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seem to have been unsatisfactory; neither mother nor father had probably
much time to attend to his early training and education, as she must have
been entirely occupied with the management of her nursery, and lie with
the business of money-making (to be followed later by a plentiful crop
of lawsuits), as well as with his duties in Parliament, both of which kept
him much away from home. William was sent to school at Dalkèith,
but did not get on very well, and was afterwards privately educated by
tutors, who travelled with him all over England and part of France. No
expense seems to have been spared. Indeed the father, in a letter to the
mother, complains bitterly of the amount that 'your son has cost,' and
elsewhere describes him as 'an abandoned wretch, nothing can ever be
expected from him,' 'his drinking and idleness still continue,' 'I can do
no more, I have done my pairt.' 'I found the enclosed from "Glassa'
(Gen. Abercromby) anent your unhappy son. It is a bad omen that he
has not mended anything under Capt. Geddes.' 'The unhappy creature,
your son, and Mr. Sellars are at Berwick. I have no word from them yet,
only Lt. Dunbar who had seen them, sent me a note of it. He says that
your son has a shaking of the hand, like one that has the palsie, and that
his head is not right, which is no wonder.' 'Sellars has gone to London
for your son. I have desired that their stay there may be as short as
possible, and they are to go on to Boulogne and Rheims' (1742). 'Mr.
Sellars gives up all hope of doing him service, or doing any good with him'
(January 1745).

James Duff, Bcufront, writes to Lord Braco on August 6, 1746:

'It gives me great pleasure to have your Lordships approbation for removing
your son from Bishop Aukiand which is very much augmented by its having
so good anc effect. But as I wrote My Lady Bracco the 6th currant which comes
by this post I shall refer you to that where youll see a just and true account of
Mr. Buffs present situation. Your orders shall be obeyed as to his pocket-
money and my best advice shall not be wanting in perswading him to make his
expenses as moderate as possible and he agrees with your Lordship in thinking
his signing the Bond of Interdiction one of the best things ever he did. But as
Mr. Sellers after his return from Rothiemay last year told severall people that
he had had great offers from you to induce your son to sign the Bond of Inter-
diction and condescended on sums that I would be ashamed to mention. It was
no wonder a young gentleman was very much startled who was living in a very
idle and unhappy way and was intirely ignorant of the nature of the write and
could not but think it a write design'd to cut him of from the Estate than any
other thing when you would have offered such large bribes to anyone to get it
execute. But on my representing.to him the true design of the boiid and that it
was not agreeable to common sense you could have made any such offer he was
quite of another mind. I am satisfied Sellers will make loud complaints on me
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for seLling this obligation in such a strong light to your Lordship which Ido riot
iii the least value since I 5110111(1 have thought myself a very great villain had I
keept silence in atic affair of this kind wherein your interest was concerned.
I shall write Montblairy ancnd the pcice of iinncn. I shall write you as oft as
I see occasion anent your son and you may beleive Ill do every thing in my power
to render my self worthy of the confidence you have reposed in me and continue
with the greatest respect, My Lord, Your Lordships most oblidged humble
servt., JAMES Durr.' 1 (D.)

According to family tradition, the unfortunate young man had strong
sympathies with the Jacobite cause, and would have gone out with his
brother-in-law, Sir William Gordon, but was driven back by force. He
seems to have had no profession, nor taken any part in public life, though
lie went up to London with good introductions, and writes from there in
1749:

J'Villirnn Duff, eldest son of Lord Braco, to his father

'LONDON, 31st January 1749.

'My L0RD,—I arrived here safly the twinty fift of this mounth and loges
in Pal Mcli. I have viseted Sr Lodwick Grant and Coil. Abercrombie who are
both extreemly sivel to me and has a general invitation to there houses, as soon
as my cloaths arc ready Sr Lodwick is to introduce me to the Duck of Newcastle
and Mr. Peiham as he thinks it proper I should pay my levay. The Duck of Gordon
has several times desiered Major Grant to bring me along with him to spend the
eivning which I intend to do as soon as my eloaths arc ready. I supt at Sr
Lodwicks last night and there was an officer inquering about Lodic Mc intosh2
but could get no account of him. The officer told me that Lodie was intitlcd to
eight hundred pounds str. as his shear of prise money which would be very agree-
able news to him if lie knew of it. Sr Lodwick Grant and Coil. Abererombie
have there compliments to you. Please make offer of my duty to my Lady and
belive me to be with great sincerity, My Lord, Your Lordships most Dutfull and
affectionate Son, WILLIAM Dur.' (0.)

William Duff never married, and died in London in 173. Of his last
days we have the following accounts

Colonel James Abercromby to Alexander Stuart of Edinglassie

'CIIAvEN STIIEET, 3d Marc/i 1753.

'DR. SIR,—This day sevennight I informed you of the state of Mr. Duff's
health who the day thereafter pressed much to have the famous Mr. Ward's
advice being greatly possessed in favours of him from the acets lie had from

1 See chapter xxxix, See chapter viii.
11
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severals who had l)edn cttrc(1 by him in similar cases upon which I went imnicdi—
ately to 1)r. l'ringle \Vli() most readily al)J)roV((l l)cCaUse I Ic knew where Ward
had had remarkable SIICCCSS iii such cases wliei'e all the skill of regular l'liysieiaiis
had failed. Upon this Ward was called the 25tl in afternoon and that night
Mr. Duff took his powder and has since followed his prescription which have
had little other effect than to reduce the swelling in his andes. Both Dr. Pringle
and Mr. Ward are of opinion that his lungs are affected, in which case they despair
of accomplishing a cure, in the mean time all possible care shall be taken. You
will take the proper way to communicate this to My Lord Braco and if any
extraordinary change happens I shall not fail to write to you by next post.—l
am, Dr Sir, Your most obedt humble servant,

'JAMES ABERCROMBY.' (D.)

G. Grant to Lord Braco
'L0ND., 27 March 1753.

'My DEAR Loan,—Last night poor Mr. Duff paid his last debt to nature
which I forsaw for some time tho' others were of a contrary oppinion. 1 have
Coil. Abererombie with me to Breakfast this morning and we have agreed to
bury the poor youth in a frugal but decent and genteel manner in St. Margets
Church, WTcstminstcr, in a Vault where his Grand Father Sr. James and seyerall
of his cousines lie, we iiopose to do this on friday next in the evening 1—there
are some debts due to tradesmen for necessarys supplied your son which it will be
worthy of your Lordships honour to irny of, these cann aniount to no greate sum,
• . . what was neccary br I)oetrs, Nurses, Lodging Jiecessarys when languish-
ing under sickness were it my case, I would pay these as well as his funeral
charges. I beg pardon for offering unasked advice on this occasion—I have no
view but regard for your Familys 1-lonour. I shall allways be glade to do every-
thing you cann expect from a friend to convince you that I am most truly,
Your Lops. Mst. faithfull and Obcdt. Sert., G. GRANT.' (D.)

The two eldest daughters, ANNE, born 1725, and JANET, 1727, seem, un-
like their eldest brother, to have had greater educational advantages than
the younger ones. In the winter of 1739-1740, when they were fourteen and
twelve, their father was passing the season in Edinburgh and took these
two children with him, presumably leaving the six younger ones at Rothie-
may with their mother. They had lessons in writing, dancing, music, etc.,
and their father seems to have taken great interest in their progress, and
writes that he is 'to give all their asters a bottle of wine, to prompt
them to be at pains in teaching them.' Later in the winter he writes that
the ' fever of cold from which Anne was suffering has turned to a fever of
small-pox' ; both girls seem to have had the disease rather badly, and
Anne at least was in great danger and was marked for life. They were

To avoid the arresting of the body for debt.
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nursed by the landlady 'with great attention,' but with apparently no
thought of isolation. During the crisis, her father writes that he has
been 'brought in to promise a watch to Anne, on condition that she doe
everything that 's advized for contributing to her recoverie, and that she
don't touch her face or hurt her eyes. This being the 11th day she fell
into the small-pox, they arc blackening very well, but she has had a good
load of them,' and later, ' She will be prettic much pittied, but we should
be thankful when life and sight are preserved. She has plucked up a good
deal of spirit since she got her sight again. She was uneasie with the
diffluxion in them. Janet these two days past has a gentle fever. I shall
be well pleased ii' prove the small-pox, because they are yet favourable.
If there is anything worth while I '11 write you by the post, but I hope this
will make you easier.'

Again: 'I much approve your calmness and good disposition on that
head, which is worthy of you. To tell you the truth, Anne was in great
danger, and therefore we have the greater reason to be thankful to Almighty
God for her rceovcrie. Janet is now in perfect health.' But Janet was
a delicate girl, and some time afterwards was threatened with consumption;
lists of curious medicaments supplied for her use still exist, and the uni-
versal panacea, asses' milk, sometimes also 'goots' milk,' was prescribed,
and ' tar water for the spitting of blood,' of which her father writes that
since it is ane innocent thing, I see floe harm tlio' Jessie try it.' It is

strange to remember this in view of the hardships she went through in
her later life, but she died at thirty-one. Tier father also describes her as
'a very thoughtless and imprudent girl.' Anne was evidently the favourite.

Anne married, at twenty, her cousin, Alexander Duff of Hatton, and
her subsequent history with that of her daughter is treated of under the
ilatton family. She li.red to be eighty.

Janet married at eighteen, in 1745, Sir William Gordon of Park, who
had already identified himself with the Jacobite cause. He was described
by an official of the Commissioners of Excise as 'A rebel Collonel, and very
actif in distressing the country by levying money, using very violent
measures.' Tier father alludes to 'the young Knight of Park,' in connec-
tion with some fishing dispute in 1733, so he was considerably his wife's
senior. She is said to have eloped with liiiii from Itotliiemay, leaping from
a window br the purpose, and when, in the same year, Alexander 1)uff
made proposals for the hand of Anne, the father writes to his wife that he
strongly disapproves, and warns her to allow no correspondence and to
guard Anne carefully, 'in view of what happened lately.' Apparently
the veto was shortly after removed in the case of Anne, and Janet was
forgiven, for when her husband was proscribed after Culloden, and remained
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some time in hiding Ofl his own estates, shìe was with her mother at Rothie-
Illay, and her (liulghlter .Jcan was born Lucre. Sir William eseaj)e(1 to I)ouai,
where his brave wi Ce followed him with her iml)y, somewhat against her
father's wishes, aiitl they lived there until William's (lentIl, June 5, 1751.
The following letters give a pathetic picture of Janet's state of mind and
of her life in exile:

Janci Gordon, Par/c, to her father, Lord hue0

'Aug. 26, 1747.'Mv LonD,—Notliing can give me more consearn then my being obliged to
write your Lordship of my resolutions of going abroad a thing that must be
against what you would wish me to doe. God knows what sorrow it gives me
the thoughts of disobliging you but then I knowmy own weakness so well that
tho the many good reasons you would may be give me for my staying might get
the better of me so far as I would yeald toyour advice and promise to stay but
I know I am quit uneapable of keeping to that resolutionso I think it best to
deli honestly and tell you my weakness. I hope in God asa kind parent you '11
forgive me for this step when you see its not ill my power to get the better of it,
jU tile first pleace were I to stay it would make a breach between my husband
and me, as he has layd his positive comands on me to come over to him, and after
what past between him and me at Edinr I know it would break hispeace and mine
for ever if I disobcy'd him. My dear Lord, you know I have mate with many
niisslortunes but the lose of my husband's affection would be heavier as all I
have mate with and you may be assured that would be the consequence were I
to stay after so muny absolute orders he 's given me. I mostearnestly beg of
you that you '11 forgive me doing this and dont hdd your angre to my miseries
as it would give me the utmost truble and uneasiness to offendmy Lady or you,
if you think it any way needfull for me to be in thiscountry in tile spring or at
any time, I will most willingly come back as all I want is to see my husband and
to show him that Ill obey him, but as I said befor whatever timeyou desire me
to come back you may depend on my obeying you, when I see my husband Ill
endeavour to show him that his siteation of his affairs is not in sucha bad way
as he imagions and show him at tile same time that his friends is doingail that
lys in there power to bring things to a happy conelustion. I shall add no more
to this but beg your Lordship will continue your friendship to my husband and
Inc and be assured that we will never fell in our dutiful! regard what ever be our
Iatcs.—I ever am, My Dear Lord, Your most affectionate Daughter and Faith-
full servant, JANET GoRDoN.' (D.)

The next is to her mother two and a half years later:

'D0UAI, May 19, 17r,O.
'Mv DEAR MADAM,—AS I have the opportunity of Mr. Smith going to

Scotland I can't dciiy myself the happeness of writting your ladyship and to
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asure your ladyship of the satisfaction it gives mc to hear you and allyour familie
being well, which I have thee pleasure to hear pretty often, as there is alwisc
people coming to this from Britton, which I think is a great advantage to this
pleace our hearing often of our friends. We would live pretty reasonable hear,
ii it were not for some English families that has come hear to settle, I dontmean
merchants but people of condition, some upon accounts of there health and
others for reasons that they choose to keep to thereselves, there is only some of
them that I choose to be acquainted with, but not to be intimet with eithere
of them, for its not for compinie that we stay hear, its to leave as cheap and
private as possible and even if I could afford it I have no inclination, for the
tender state of health I 'm in, the only devertion I take isany day that I 'm
cable to go out, which is not many, to goc a little airing in the chaise, as Mr.Johnston 1 is obliged to keep a chaise and horse upon the account of his traivliag
sometimes upon his bussiness and its clica per as hycring horses, he leaves me to-
morrow, and is oblidged to stay there till the first of November with his bussi-
ness, I would glaidly hope he will get back for a few days when I am brought to
bed, as at that time you may be sure it will be a great comfort tome, his being
in the same place, whatever be my fate, considering the tender state Iam always
in, it is no great surprisse if the worst should happen me at such a time, but as I
came throw last in the same tender state of health, it ought to encourage me now.

'We was a good deal alarmed hear with a feavour that theysay was raging
in Aberdeenshire, it gives me pleasure to hear no more of it. I was afraid it
would come to Banfishire, I '11 asure you my dear Madam, that my thoughts
is oftenest there and many an anxious wish have I for allyour health and happe-
ness. I think oftener on my friends as I ought to doe, as it can be of no use to
them and it oniy serves to disturb my mind, and can never bring me neai:cr them.
Tho Mr. Johnston is as often with me as possible, yet its impossible forme when
I think of being absent from all the friends I have, but it must makea very depth
irnpration on rue. I '11 asure your ladyship all the other unconveniences I have
is not near so hard upon me as being banished fromyou and my dearest friends
and not to think I have parents, but must be denyed the blessing of seeing them
for even to have the happciicss to be in the same country withyou, its impossible
that ever that caii happen. Everybody els has a chance, but we have none,
ever, to be so happy, you may be sure that the same thought is hard upon my
friend and gives him more uneasiness as lie cares to show, for my part 1 never
speak to him on the subject, as my sorrow and grief is more touching to him as
his own, for my melancholic may be easilic read in my face. You never saw
such a ehainge upon a person as there is on meevery day and I am afrid instead
of time making it the more easy to people in ourway, it will rathere make it
the worse, I am afraid the maladic du Pais will kill the most ofus in spite of all
the spirits the best of us have, the only happeness we can have is to hearsome-
times from our friends. I beg my dear Madam, if you will make mc happy to
let me have but a line from you now and then to keep up my spirits.

This name was used by Sir William Gordon for purposes of concealment.
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I beg you would cause my brothers write mc, they blame me for not writ-

ting them oftener its iiripossiblc to them to lliiiik how hard it is on mc to write
or hold my head down to anything, I am So tormented with a violent trouble
in my head which I am convinced is something of the agile, as it comes on alwisc
at a set time. I have neaver been altogether free of it since I come to this country,
they say the bark is the only cure I can have.

'My dear Madam, I hope your goodness will excuse this long scrawl and be
so good as to make offer of my affect, humble duty to my lord and my affect.
best wishes to my young friends. Mr. Johnston is writting your ladyship so
I shall only add that I am with the greatest respect and regard your ladyship
most faithful and duttyfull humble servant, JANET JOIINSTON.

'I return your ladyship many thanks for the dryed fish they came very soft
here and is very good. I wrote my sester to see if possible there could be a cook-
maid sent me to dress our meat and help to wash our linnings, the man servant
I got over is learning to market for mc and seems to be very honest, as he does
for that part. I want to keep no servant in a better way as a cookmaid. For
a gentlewoman I am not such a fool as to set upon that footing, and I have been
at a great loss with a drunken creator I have had for some time by past.—My
dear 1\Iadani, Adieu.' (0.)

11cr son John was born at Boulogne in 1749, William in 1750, and a
second daughter, who (lid not long survive, in 1751, after her father's death.
The name of Johnston was adopted, even in letters to her parents, as a
disguise for the attainted Jacobite, who still seems to have been very busy
in his master's affairs. After his death, Janet writes that her mother may
now address her as Duff or Gordon, since there are 'others taking the
name of Johnston.'

George Forbes o Lord Braco

'Doutm, 9 Aug. 1751.

'Mv LoitD,—If I had not reason to belive you was acquainted some time
agoc of Sr. William Gordon's Death, I would have wrot you sooner on that
subject and informed you fully of his Lady's melancholy and even destitute
situation. She is not as yet brought to bed, as I was perswaded that Lady
Braco was wrot to on that head I never doubted but some reasonable suplay
would have been remitted to her, aitho I have not talkdd to Lady Gordon about
her situation as it would surely renew her grief, yet I find she would be intirely
destitute in this country were it not for a very good firm in this place, the regard
I have for your Lordship and Familie oblidges me use this freedom which I
hope youll be so good as excuse to inform you that if you doe not order her money
without delay she and her Family will be reduced to the greatest straits, for altho
I and severall oyrs in this country have all the Inclination in earth to doe her all
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the service we arc capable of, yet as to money matters which is what she needs
most its entirely out of our power and I can assure that had she been in any
oyr town but this she had been badly off longe befor this timc, but here she
luckely found a friend who hath supplied her hitherto, but as his funds are not
very considerable it will not be in his power to continue the same favour much
longer so for Godsake My Lord take this affair into your serious consideration
and doe not delay sending her a speedic relief. As your Lop. may perhaps be
at a loss to know what remittance she would presently need as not knowing the
state of Sr. \Vms. affairs here I shall take the liberty to tell you that Sr. Wm.
had some few debts which he was necessarly oblidged to contract for the support
of his Family and if these are not speedily paid all the little effects he had and
even his and his Ladys body cloaths will be sold for the payment of them which
surly you would be vext at besides as he was not in a way to have any Ready
money she hath been living on credit and therefor I believe you will need to
rcmitt her betwixt 8 and 400 £ over otherwise she will be surly reduced to the
greatest want. This gocth under cover to Mr. James Petrie advocat in Aber-
deen. Ill bege your Lop. will be so good is make my Compliments to Lady
Braeoe and worthie Familie and bclivc that I am, with the greatest truth and
esteem, My Lord, Your Lops. most obed. and faithful! 1-mm. Sert.,

'GE0: FoRBEs.' (D.)

Janet Gordon to her mother

'DOUAV, 24t1t Jan. 1752.

'My DEAR MADAIu,—I delay'd answering your Layship's kind letter till I
should write to my Lord Clare and have his answer. lie thinks I will know
something of the Court's determination as to my Pension by the Month of Aprile,
Tho' may be will not have it intyerlie Settled, and possibly it may be sooner,
but that 's what we cannot know till we see what time they bring all the affairs
of Gratifications, and of Pensions before them. Mine will only be determined
when those affairs comes in.

'But as your Layship observes it will be the Month of Aprile befor I could
take ueli a jurnie with my familie. I think it 's best for me not to give over
thoughts of it till I see what is to be done. At any rate I could wish it were not
dissagrecable to my friends and not prejudutiall to my affairs in this Country,
I would be glaid to come over to see my friends as I believe being amongst my
friends and my own Country air wilibe the first thing that will ever bring me
health ore spirits.

I will have some Guess against Summer, if what will be granted me be worth
my while to stay in this country ore not, if I find its any thing considerable, I
caii Leave my Children hear, as I am sure they will be taken care of, and there
being hear will make my Going out of the country for some time not taken notice
off. If it is considerable ore a truffle that they Grant me I will write your Lay-
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ship as soon as I can have my knowledge of it, and your Layslup will give me
your opin ions if you think it worth iiiy vluJe of Bohuiig myself for the rest of
my days of the happeness being amongst my ]irjends.

'As I see things turn out, I can haveyour Layships advice if I should bring
over my familie or not, I am pretty sure I '11 get it so managed that I may comeover for a few months and sec my friends without being of any prejudice orhinderance to what Settlement they make formc, which will at least be lleasure to
me in the meantime, if I be so unhappy as to Leave absent fromthem afterwards
to tell yqur Layship my true Sentiments, the thoughts of it, is very unsuportable,
to me, and had I none but my Self to provide for I would rather choise to Leave
in the narrowest Circumstances at home, then I would be oblidged to Stay in
this country. It was hard upon me befor I lost all that was dear to me in it,
but God knows it 's Doubly so now Since He is Gone, if it be my fate I must
Submite to it, as I have done to all my former missfortunes however hard it be
upon me. Its one thing quit ceartain that I can never be ayear out of thess
country without the rcsk of lossing any Penssion that is Settled on me and living
in this country may be my interest, but will never be my inelenations let things
be never so advantageous for me. But I shall be intycrly derected by my Papaand you, and is determined what everyou think will be best for the interest of
my familie I shall follow, I will Live hear as frugally as possible, till Summer
that we know a little more what will be done.

'I have got a promise of a first Leutt Commession to my Eldest Son whichis about five and therty pound ayear, if they make out these promise I will soon
know, as that Conimession is just now vacant. It will at lesteducate him, andif he be spared till he come of age and nothing better turn out for him at home
it will give him a good rank for a better Commession.

'As near as I can tell you of my Suttuation in thisCountry is; the 1-lunder
Pound your Layship was so good as give me, cleared all the Debts we were owing,
such as house Rents, familie accounts, and the Expc'neess of my famihie at
Boulogne when I was absent and the Physicians account atBoulogne for attend-
ing my Eldest son when he was bad, and the rest of the children, The Physiciansand Apothecary's accounts hear, and all the other Extraordinary Expeneessthat the unhappy accident of Sir Wm.'s Death brought me, pay'd all the
Chairges of my lying in and cheered all I was due till that time.

'Since I was brought to Bed you may believe I have not brought my Self
in to great Difficultys as I have lived quit retyere(l, and at the easycst way
possible, however my Sister's Bill of forty Pound was avery Seasonable relief
to clear bygones and provide some little necessaries I stood inneed of.

My familie consists of tow maid ervants, three children andmy Self ; my
youngest Child I have out at nurse, She stands me about eighteen shillings permonths.

'My Health is ratherc better than when I wroteyour Layship last, but I am
still very weak and tender and has violent hieadaehs ; I believe I shall never be

1 This child died young.
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well till I have the happiness of seeing my friends, I thank God my young folks
is pretty well save Willie that is a littletender with Teathing.

'I beg my most affectionate Humble Dutty to my Lord and my sincier
good wishes to my Brothers and Sisters and sincierly wish every thing that 's

good to you and them, I ever am,with the greatest regard and Respect, My dear

Madam, your Layship Dutifull Daughter
and most humble Servant,

'JANET GoRDoN.' (0.)

Apparently it was arranged that all should return, and in 1753 she

married again, George hay, younger oC Mountblairy, and had a happy
married life with him at Carnousie (which he had purchased from the
trustees of Arthur Gordon), and she died there March 3, 1758. She had
several Hay children, but only one daughter, born 1754, survived her.

There are many happy letters from her toher parents from Carnousie—'—

Janet was always an excellent correspondent,afld the following from her

husband about the children of her first marriage is interesting

'I am very happy to hear that your Lordp. has brought Mrs. Hays affair
and Captain Gordons to such a beareing andmust confess if your Lordp. had not
the interest of these Chilciren more at heart then other people, it had never come

such a length. I hope the children will be gratefull, which is all I believe your

Lordp. espeets for your great Expense and trouble. Thank God they are all
wed and want no thing so much now asa proper Plan of their education, which

can be concerted by your Lordp. and their other friends. 'Wee have a surmise

that Capt. Gordon hourly expects a call but in any event I dare say he will wait

of your Lordp. Lady Cubbin [his sister]and him dine here this day. Lord Banfi

and I have been pritty oft together since he came to the Country and joking
about the Sale of his Estate and I am not shure but if he finds a hearty merchant

will dispose of it, this I only mention to your Lordp. as he does not want any

person should suspect his selling, but if anything further occurs shall acquaint

your Lordp. but should incline this letter should be burnt and not seen to any.

'If your Lordp. and family will honour us with a visite in your way home

it will make us all very happy, and should be glade to know when you intend
to sett out from Edin'. All this family in the sincerest manner joins me in good

wishes and respectfull compliments to your Lordp. Lady Braco and Family,

and I always am with the greatest respectand esteem, My Lord, Your Lordships
most obedient and most obliged humble servant,

GEO: HAY.

'CAItN0UsIE, 3d Aprile 1Th5.

'To the Lord Braco at Rothiemay.

'P.S.—Mrs. hay would have wrote Lady Brace but is just now most
violently taken ill of one o her Colleekswhich wee are afraid may prove

S
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dangerous in her present situation Laudonum IS the only thing she expectscase from.'

Jean Gordon, elder daughter of Janet and Sir William GOrdon, married
Duncan Urquhart of Burdsyards and had issue, and died 1767,1 twentyone
years before her grandmother. It is conjectured that it was to her grand-children that allusion is made in saying that old Lady Fife 'saw her
descendants to the fifth generation.' Janet's two Sons were both soldiers.
John, the elder, had in his infancy a commission in the French army.2In his early manhood he became a great thorn in the side of his family,
both Duffs and Gordons. Having been born abroad, after his father's
attainder, lie had, of course, no legal right to the baronetcy or the estate
of Park. Eventually lie obtained thebaronetcy, hut the entailed property
went to his uncle, Captain John Gordon of the Marines. He came to Scot-
land in 1775 to claim both, and demandedmoney from his relatives. There
are many allusions to him in Arthur's letters, who says in one place:
'Although Park makes him welcome to the title, I believe he will not
have the complaisance to part with the acres.'

His uncle, James, Lord Fife, writes to Arthur: 'He is a terrible boy,
John Gordon; keep clear of him, my dear Arthur, as much as you can.
He has come to the country to lay his relations under a contribution of a
trifle of £3000. Do you think he will find iteasy ?'

Arthur, the bachelor uncle, did offer money to send him back to France,
but, at first, John would not go, and when he did, returned in the followingyear. ' Gordon is to sail in two days ; Lord Fife will notsee him, but says
if his behaviour merit it, lie will serve him ' (March 14, 1775). 'He wants
£3000 to purchase a colonelship in the French service.' Arthur then
describes him as 'an eyesore to all the connection, a worthless, desperate,
mean-spirited, lying, dishonest wretch.' All money advanced to him,
even that obtained with great diffiulty by his hard-working youngerbrother, was spent in gaming and dissipation.

Podr WTiI1 Gordon, I am sorry for him, his horrid brother bath hurt
him in more ways than in the prse.' ' His' advance to his brother makes
him live the life of a hermit.'

His grandmother, Lady Fife, was at one time favourably disposed
towards him, and even mildly scolded her favourite son Arthur for hard-
ness of heart in the matter, but she could take no 1)leasure in his society.I am informed,' she says, in the whimsical manner which makes her

1 September 7, 1767, 'Died about ten clays ago, some weeks after childbirth, Lady Burds-
yards, at the family seat near Forres ' (Aberdeen Journal). Burcisyards is now Sanquhar.2 For longer account sec chapter xxxvii, on Gordons of Park.
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letters such delightful reading, 'that Sir John is coming north next month,
and is to take UI) his quarters with me all winter. I have had more agree-
able company, but, poor man, he is to be pitied. I think his head is wrong.'
At length, even she (ICeides that his father's people ought to provide for
him, and that 'the Captain 1 will have to draw his purse to him.' James
Duff of Banff also refers in one letter to 'poor Johnny Gordon,' and inter-
cedes for him.

1-le was finally despatched to India, with some difficulty. Arthur
writes to his mother: 'WTC had a very disagreeable interview with Sir
John Gordon yesterday. He had outrun the constable at Portsmouth,
and without a fresh supply must have been arrested and lost his passage.
Colonel B. Gordon and James Duff and I advanced twenty guineas to
relieve him, with positive assurance we would not give one penny more,
or ever again see him until he returned from India.'

His wife, Hannah Corner, the daughter of a baker in St. Martin's Street,
London, had a sister married to a man in some position of authority in
India. Arthur remarks, ' The connexion there might be useful. Here it
is surely neither very lionourable nor advantageous.' There were three
children of the marriage : John Benjamin, died young ; Sir John Bury
Gordon, and Jessie, who married Richard Creed of Hans Place. Sir
John died in 1781, killed at the siege of Bassein.

William, who was born at Douai, a year before his father's death, was
a much more reputable personage, but unfortunately cursed with epilepsy.
He got a commission in the 52nd Regiment, and became a lieutenant, but
was unable to purchase a company. I-Ic served in America, and was on
particularly friendly terms with his uncle Lewis, who was there at the
same time. He died at Mountblairy in 1776, aged twenty-five, being at
that time engaged in recruiting in the north.

Arthur writes: 'I cannot tell you how much affected I am at poor
Will Gordon's death. I could not sleep last night with concern. Thank
God, it. did not happen at Rothiemay. I am told he had a fit when upon
foraging duty in America, and was very near taken prisoner, being carried
off the Field by five soldiers or it must have happened. This was, it seems,
the reason, aitho' unknown to him, that he was sent upon the recruiting
duty.'

Ills grandmother also felt his death very much, and comments thus on
the want of feeling shown by his aunt: 'I have had a letter from Lady
Anne on the subject of poor Willie's death. She writes with as much in-
difference as if it had been her Catt that was dead

His uncle and the then possessor of Park.
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William Braco Gordon, son of Sir William Gordon of Par/c, to
his grandmother, Jane, Lady Pift

'LONDON, lGth March ]775.
'My DEAR MADAM,—I certainly would have done myself the honor to have

wrote your Ladyship on my arrivel delayed from day to day in expectation tohave had the pleasure of acquainting you that a reconciliation had taken place
betwixt Lord Fife and I. I made use ofevery means possible to bring it about.
I 'm exceeding sorry to say that I have found his Lordship quite obdurate, and
consequently must have recourse to other friends for their assistance as I cannot
depend nor build upon the smallest aid from that Quarter, which you may believe
me, my clear Madam, gives mc real Concern. I have wrote Gight requesting
the lend of two hundred pounds. I ncvei mentioned the subject to him before,
notwithstanding I 'rn pretty confident the faver will be granted. I have wrote
Cpt. Lewis Duff on the same subject for one hundred pounds, Mr.I-Jay, Rannes
one hundred pounds, Mr. James Duff of Banff one hundred pounds and the two
hundred pounds which your Ladyship had the goodness topromise me together
with my little capital will amount to the sum totale for ascertaining the pur-
chase of a Company when a Vacancy offers, which I 'm certain cannot possibly
happen before the Regt. returns to Great Britain, when I make no doubt their
will be toe three for sell. I intend restricting myself to Lieut.'s pay after I
arrive at the Company and to allow the difference together with my annuitywhich will amount in all to about £150per annum and in less than six years will
repay my friends, while I shall always retain a proper sensibility of the obliga-
tion. Nothing but absolute necessity and ambition to get on in the World
could have enduccd me to follow this plan. I have been extremely punctual
in attending the plays and other pubhick amusementsevery night since I came to
Town and propose persisting duringmy residence, which will be but short. WTe
embark Wednesday for certain and proceed strait for Boston, there are only
8 officers aboard the Transport I sail in. It will be doing me a particularfaver
to write me as often as convenient. My direction, Lt. Gordon, 52nd Regt.,
Boston. The American affairs are the chief topic here, every Coff. House and
every different company you go into that subject is always brought upon the
Carpet that you neither know which party to credit. When I get to Boston I
shall endeavour to give your Ldp. the most authentic accounts I possible can.
I don't despair of being able to eat a Christmas goose with your Ladyship at
Rothiemay.

'I was exceeding sorry to hear from an officer yesterday of the Eighth
RcgL that all the absent officers were order'd to join immediately which I 'm
realy sorry for on account of my friend the CapL1 as I 'm persuadedreturning
a second time to America will be perfectly disagreeable to him. I have the

1 His uncle, Lewis Duff.



JAMES AND ALEXANDER 141

honor to be, with the greatest gratitude and sincerity, my Dear Madam, Your
most obedient and very humble Servant,

'WILLIAM l3RAco GoRDoN.

'Lady Fife.' (0.)

The fourth child of William, Lord Braco, and his second wife Jean
Grant was JAMES, his successor in the titles. His character and career
are described in chapter xi. He was born in 1729 at Rothiemay. In
his early years he and his brother Alexander were instructed by the tutor,
Mr. Abel, and afterwards lie was presumably at St. Andrews University,
as were his four younger brothers (but the roll of alumni, as published,
only begins just early enough to include Alexander, who entered in 1748).
On the death of his elder brother he became his father's heir, at the age of
twenty-four, and in 1759, as the eldest son of the Irish peer, he became
Viscount Macduff. He seems to have had rather an overweening sense of
his own importance, and quarrels between him and various members of
his family were of frequent occurrence. His youngest brother Arthur
says ' he volunteered in his quarrels with his friends ' ; but during the
latter Part of his own residence in London appears to have been on most
friendly terms. 1-us mother writes of one of these occasions : 'Your
noble brother is just as was expected. I would let him enjoy his good
friendly temper at Whitehall by himself.' Lewis also writes : ' I received
a very polite epistle from his Majesty of Fife in answer to one I wrote him
about Billy Gordon.' But that his family affections were strong niany of
his letters to his favourite sister Anne, and to his youngest brother will
show. Anne writes to her mother about some appointment which her
husband was cndcavouring to obtain ' Macduff has really by his activity
and friendship upon this occasion bound Mr. Duff to perpetual obligation.
Lord Adam writes that the Viscount is immensely active, and I assure you
Mr. Duff is very grateful.'

In 1760 Lord Macduff begs leave to recommend to the Duke of New-
castlc his brother-in-law, Mr. Duff, as candidate at next election for the
county of Aberdeen, at present represented by Lord Adam Gordon.
This must have been Alexander Duff of Hatton. Nothing seems to have
come of the idea.

The fifth child and third son was ALEXANDER, afterwards third Earl
Fife, whose career will also be found in the chapters on the Earls of Fife.
his early education was the same as that of his brother James, two years
older, and he afterwards went to the University of St. Andrews. lie
seems to have given no trouble to his parents in his youth, either as regards
his health or his character. 1-Ic was always an extremely correct person,
and anxious to stand well ' with the powers that be.' His younger brother
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Lewis writes in 1767: 'I have seen honest Arthur twice since he came totown, but Sandie, for fear of disoblidging his brotherFife, will not pay mea visit, and I am glad to see Sandie act so much like a politician, and ashe thinks it will put him in the Court's good opinion, I shall most certainlyexcuse his visits.'

The sixth child was JANE, born 1732. She married at twenty-one, in
1753, Keith lJrquhart of Bethelnie, and is dcscribcd in the AberdeenJournal of the day as 'an agreable young lady, with a handsome fortune.'1-Ic was son of William Urqubart of Meldrum, who wrote thus to herfathel' about 11cr;

'MELDI1UM, October 10th, 17ô3.
'My L0IID,—Having lately understood that my son has a very great regard

and affection for your Daughter Miss Duff and intends to offer his Service toher: I think it my duty to acquaint your Lordship, that it is a thing extremely
agreeable to mc, providing it be so to you and my Lady Braco; and I willreckon it a great happiness to him as well as an advantage to my family, to havethe honour of so near a connexion with your Lorciships. I 'm sorry that I can'tmake his fortune so great as she deserves, but you may believe that I will go all
reasonable lengths that my circumstances can allow; and I will be very glad
to know your Lordships Inclinations.

'I beg leave to offer my respectiull compliments to my Lady and all your
Family and am with great respect, My Lord, YourLordships most obedient andmost faithfull humble servant,

WT. URQUHART.' (D.)

They had four. sons: James, who succeeded, born 1754; 2 Lewis, a
captain in the Army, who died 1790; two others died in infancy; and two
daughters, Jane and Mary, b3th unmarried. Shortly after the birth of
her youngest child Jane left her husband and resided in London. All that
is known subsequently is contained in the following letters from Arthur
to his mother, and from her husband to Lord Fife of the sttme date. None
of her own letters have been preserved, and her name rarely occurs in the
family correspondence.

Arthur, as usual, interested himself in the career of these nephews.
He took a great deal of trouble to obtain a commission in the 58th Regi-
ment and a lieutenancy for Lewis, and helped him to raise the necessarymen.

The two daughters were a good deal with their aunt, Lady Anne.One died in 1804.

'November x6, 1732. Jean, lawful daughter of William Duff of Braco, was baptised.Named after Dipple's first and second Lady andLady Braco' (BanffRcgislcrs).2 'On December 8, 1754, the Lady of Keith Urquhart of J3ethelnieof a son and heir, at
their house of Melclrum, to the great joy of this ancient family.'
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lion. Arthur Duff of Orion to his mother

'SUFFOLK STItEET,
LONnON, March 19th, 1770.

'My DEAR MADAM,—I was happy to understand by yours of yesterday that
you was in good Health, aitho almost buried with Snow. I met Lord Fife this
Day at the House of Commons, who gave mc a Piece of Intelligence and desired
me to communicate it to your Ladyship. For this five years past it seems Lady
Jeane Urquhart has lived at Mile End, unknown to any Friend. She Died last
night, and is to be privately enterred Tomorrow Evening, McKcy the grocer
and I-us Servant only to be prescxt. I beg'd lie wd. not put 1-Icr Death in the
Papers, but cannot tell you whether I-Ic will comply or not, I leave this place
on Saturday or Sunday morning and will hardly write again until 1 get to Edin-
boro, as I will be much hurried getting all my things 1)Ut Up, and attending the
Militia Ball, and our appeal, which ConieS Ofl Tomorrow and 'l'hursday. Lewis
and Mrs. Duff are very well, they go to live at Hampstcad on Monday and will
remain there a month. George and Mrs. T)uff were well when I saw them last,
which was a few days ago. 'l'hc Aclniiral is much better and I am with great
Truth, Dear Madam, most affectionately yrs. ARTHUR DUFF.' (0.)

Keith Urquhart to Lord Ffe

'My Loiw,—I received yours yesterday with the accounts of Poor Lady
Jean's death. Several circumstances mentioned by your Lordship have very
sensibly and tenderly affected me—I have to thank you for the melancholy
trouble you have taken upon the Occasion. I yesterday sent an express to Rothie-
may to acquaint my Lady Dowager of this event and have delayed informing
my daughters of it until I shall have her Ladyship's answer. I must acknowledge
that I have some doubts of the' Propriety of publishing her Death in the News-
papers and of my Fanulys' going into mourning. It will again set the talkative
tongues of the world agoing and revive a Topic of conversation which seemed to
have been for several years exhausted. However if your Lordship still continues
of the same mind I shall most certainly think it my Duty to comply. The delay
will ndt be much as the event is known to none in this country except to Mr. Duff
and Capt. Abercrombie to whom I communicated it and who both seem to be
of the same opinion with mc. They and all your Lordships relations as well as
mine will immediately go into mourning. I believe I need hardly ask if Lady
Jean has made any savings or if she has thought of her children in the disposal
of such. I much approve of your Lordship's disposal of the few things in the
house with the exceptions you mention—I intended this summer to have given
a commission to Mr. Mair the Agent to buy watches for each of my daughters.
May I presume to beg of your Lordship to take that trouble. I will not speak
of a price nor of the kind of watches as I am sure you will do what is decent
without being extravagant for my circumstances. I would suggest to sell their
mothers watch and her few trinkets for what they may bring, and the overplus
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shall be most thankfully paid to your Lordships order. I wait with some im-
patience for your answer and have the honour to be, My Lord, Your

Lordship'smuch obliged and most obedient humbleservant, KEITJI UItQUIIART. (D.)
'B.tNFF, March 27th, 1776.'

The Urquharts of Meidrum of the nineteenth century are descendedfrom the brother of Keith IJrquhart.
GEORGE, the fourth son, was born in 1730, and with his next brother

Lewis went in charge of' a tutor to St. Andrews in 1751. Previous to that
date, these two were in Edinburgh. William, LordBraco, writes to Archi-
bald of Drummuir, April 1747, 'I have been here since the mid, of Nov.
and must remain here until the end of the month, chiefly on account of
my two younger sons, who are at the Colleges in this place and whom I do
not think it convenient to leav.' The tutor, A. Morton, writes in 1753
that he is 'endeavouring to make George acquire a good hand of write,
arithmetick, and book keeping and the French tongue, so necessary inthe way of trade.' So he was apparently designed for a mercantile career,
but at the age of' nineteen was gazetted a cornet in the 10th Regiment of
Dragoons, and was two years in the Army. In the end of 1756 he con-
tracted a hasty marriage with Frances, granddaughter of General Daizell,
and kept it secret for some months. He left the Army and settled in
London in Burlington Street, as his wife, who brought him some money,
refused to go to Scotland. It is not knownexactly what he did in London,
but he resided for many years in Clargcs Street, and Queen Street, Mayfair,
and subsequently at Putney (then a very remote country place). His
brothers James, Lewis, and Arthur all complain of hiswant of friendliness
and sociability, but he was a most devoted father. I-Ic had four children:
JAMES, the eldest, born 1758, unfortunately, a lunatic from birth; GEORGE,
born 1760; JANE, 1765; and FImANcEs, June26, 1766, in Elgin. His wife
died in 1778, and after her death and that of hisdaughters, he returned
to Scotland and resided at Milton Duff, near Elgin, and latterly at the
Sth College in Elgin, which lie purchased in 1768. lIe took some share
iii public affairs, and became Convener of the county. He died in 1818,
aged eighty-two, and intestate, leaving considerable landed property.In 1755 Lord Braco had disponed to his son George the lands of Straloch;
in 1756 the lands of Dunnidccr—this for political purposes only.

By his testament-dative, issued by the Court after his death, all his
lands including Bilbohahl (vide infra), went to his second son GEORGE.

The eldest son JAMES is referred to occasionally in the family letters,

At least for tlie first ten years of their married life.
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'George's son returns on Monday to school, and he is to go with him in
the coach,' and in the following from his mother

Frances Duff to Lady Fife
'Dec. 318€

'DEAR MADAM,—I was honor'd with your Ladyship's favor, and shall take
as much care of Fanny as possible, the giving her brimstone is thought to be

iinnccccssary.
'The children are well, and they give us many agreable hours, indeed in this

place their company makes us very happy, as we should be often at a loss for
want of amusements.

'Denton is very alert, she is here and there, up stairs and down stairs, un-
fortunately, in the midst of a contest with the cook, she fell and maim'd her leg,
which has confined her some days to her bed, she thinks that it is a judgment
on her for the altercation she had with the cook. I am frequently in amaze-
ment.

Mr. Duff observing that I am at a loss for subject to write to your Ladyship
in this retirement, desires mc to apologise for his not being a better correspondent,
I answer that lie has so often practis'd that part of epistolary writing, that he
can do it infinitely better than I can.

'Jem just now read to me, good gods how he does read. 1-le is a riddle,
I hope some sensible man will expound him.

Mr. Duff joins with me in desiring our affectionate compliments to all
friends round your fire side.—I am, with great respect, Dear Madam, Your
ladyship's Most Dutifull and Obedient Serv: FRANCES DUFF.' (0.)

This James Duff long remained a mystery, as he was known by the
following letter (from the grandfather of the present writers to his sister)
to have been alive in 1828, but the mystery was solved by the discovery
that he had been placed at a private asylum named Beaufort House,
North End Road, S.W., under the name of James Thompson.

'AHKnOEEN, 31 May. 1828.

'My DEAR BEssIE,—I have deferred for some time writing, wishing to give
you the issue of my endeavours to establish myself, as far as could be done, in
the property, intended for me by Lady Jane's late cousin Major George Duff.
The other p1'0p(1'ti( of winch he (lie(l possessed were left to the second son of
General i)uff and to Mr. Wharton respectively, but Owing to the state of the titles
of the property ol Bilbohall which he intended for me, being incomplete, the
i)isposition in my layout' was not made out at the time of his death. Lord Fife,
however, and the others nearest in succession, have, as far as iii their power,
endeavoured to carry into execution the Major's recorded intentions in my favour.
But as he left a brother who has been insane from early life and is now towards
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seventy years of age, full possession cannot at present be given, that brother,
notwithstanding his state, being heir at law, and steps are taken in the mean-time to give me control of the property by having Inc made Curator Bonis.

'ALEXANDER FRANCIS TAYLEII.'

Two months after the death of George, in July 1828, a certificate wasobtained from the surgeon of Beaufort House, Mr. Maule (whose private
residence was in Piccadilly), who writes thus

'I hereby certify that the person designated as Mr. James Thompson and
alluded to in the accompanying certificates, is in reality James Duff the eldest
son of the I-Ionourable George Duff of Elgin; that fifty-seven years ago he wasplaced in the establishment called Beaufort House wherehe still is, under the
superintendence and management of my late father, who as an intimate friendof the late lion. George Duff undertook the guardianship of his idiot son, that
as a matter of delicacy and family feeling, or from other motives the origin ofwhich I am not acquainted with, he was nominated James Thompson, under
which name lie has ever since been known ; that since the death of my father,
thirty years ago, I have executed the same office of friendship by watching overthe well-doing and proper treatment of the said James Duff, otherwise Thomp-
son, and that I have regularly paid for his support, maintenance and clothing,such sums as his late father appropriated and were found sufficient for that
purpose. Finally, I certify that I saw him a few clays ago (June 29), when he
was still in the same hopeless state of fatuity in which I have seen him for the
last forty years upwards, that his infirmity is irremediable, and that he is in
every way incapable o managing the most ordinary affairs. WM. MAULE.'

James died in Beaufort House, March 29, 1832, aftei nearly sixty years
residence there, aged seventy-four.

George, born 1760, is frequently referred to in the family correspond-ence as 'the Ensign.' Tic was at school at the 'Kensington Gravel Pits,' 1
where his uncle Arthur visited him. While at another school, he was senthome ill, ' in a raging fever, speechless, delirious with quinsy. All his
skin came off, and every servant who attended him was in some degree
effected in like manner.' Nowadays little George would probably have
been isolated for scarlet fever. Lady Fife writes of his parting with his
sister Fan: 'The ensign left mc Monday last. I-Ic went to ilouseday
(l-Iouseclale) that night. it was a terrible "greeting " 2 morning here,but I hope we will get over his absence.' ilk uncle •Jamcs obtained a
commission for him in the Guards in 1781. He was given to gambling

Now Orme Square, Bayswatcr. The gravel was sold to contractors and laid down on the
Ncvsky Prospect in St. Petersburg. A Russian eagle in stonenow adorns the centre of Orme
Square in commemoration of this fact.

2 Crying.
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and bad company, as shown in the following letter from James, second

Earl File, to his brother Arthur
'Feb. 15th.

'My DEAR ARTIIuR,—I have wrote my miiid fully to Brother George about
his Son, to which I refer you, there is an absolute necessity for doing some thing

directly. I hear that George is going to shops and taking up goods in order to
raise money, that he has taken into Companywith a Valet du Chamber who is
out of Place and some Adventurer in Gambling, you must see where this must
end and that directly, I did not say this to hisFather as it is so very disagreeable,

lie must not be deceived, and yet one would not like to inform him of more than

i absolutely necessary, you may easily figur how much pain this gives to me. I
have fairly offered my Brother my opiniOnand sent the Stile of letters I think

necessary for him to write.
I am reely quite weary with this horrid weather, worse this (lay almost than

ever, I think above they are all mad. Duty to my Mother.—YoUrS, etc., etc.,

• After full consideration I think it best to send my letter to George oppen
that you may deliver it in a proper time but for God sake delay not for I am in
terror I cannot describe, for fear of some thinghorrid.' (0.)

On February 10, 1784, Lord Fife writes to his brother George from

London:
'Since my letter of the 7th Instant, I have had several conversations with

your son and have got him to give me a state of the money he owes, butI will not

answer for the duthenticity of it. From the information I have, I find it abso-
lutely necessary to get him out of this town and for that purpose I have been
obliged to make application to the commandingofficer for leave of absence which

with great difficulty I have obtained for two months. My principal reasons
for so doing were that applications for the paymentof most of the money would

soon come upon him, particularly the Jeweller the nature of which transaction

being exposed might bring disagreeable consequences upon himself besides

injur.ing him greatly in the opinion of the Regiment; added to the above, I
must likewise observe to you that the manner of his living in this place could not

fail, by his continuing, to involve you much deeperin expense. I have therefore
advised him to set off immediately for Scotland and himself lay the situation
of his affairs before you. In this my Dr. Sir I have acted to the best of my
Judgment for your Interests. You will have time to determine what steps
are best; to be taken as I mentioned in my last, if I can be of the least service in
extricating you out of this disagreeable sitllatR)1i oi' assisting you in getting
an Exchange for him with some other regiment, I shall be happy
everything in my power. As little time as possible should be lost in forming
some resolution and acquainting mctherewith, as it will be impossible to get his
present leave of absence extended.' (1?.)
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in 1786 it is reported that his conduct was' better.' He was promoted

as Lieutenant and Captain, April 7, 1784, and exchanged as Captain to
the 58th Foot, April 6, 1785. lIe went on half-pay in 1791, and was then
transferred to the Irish half-pay list. I-ic was mixed up in a disgraceful
scandal in Ireland in October 1792. 'Henry Arthur Herbert has
obtained in Ireland a verdict of £15,000 against Major Duff of the 88th
Regt: (58th) for "criminal conversation" with his wife.' There are allu-
sions to the case in his unele's letters, and also in one from Miss Jean Duff.'

Jean Duff, Scarborough, to William Rose

'May 18, 179L'I was sorry to hear of the conduct of Major G. Duff. I fancy from all I
have heard of him, he has been extremely giddy and thoughtless and has given
much trouble to his Father in the former part of his life. Thisaffair he has been
engaged in will in all probability p've a serious business. I am afraid the
Father will be the greatest sufferer as the consequences must fall upon him, if
there is damages procured.'

(R.)

James, Lord Fife, to his brother Arthur
'INss Hou, June 1711k, 17'JG.

'DEAlt BIt0THEIt,—I wished to have breakfast at Orton this morning, butI take it for granted you stacd at Elgin. I am so harryd with different things
that I cannot make longer stay here justnow, but hope to be able to return soon.
I freely felt for poor Major Duff, I got the letter I put in your hands just a
little before. I have writ to him this morning to make himeasy, the delay is
owing to Mr. I-Ierbert's Militia situation. I had a letter on the subject from
Mr. Chas. Herbert last week; they are anxious tobring it to eonclusion, so of
course will push it, and poor George Duff has only to be as much at case as pos-
sible, with the full assurance of being free ofevery apprehention of danger from
any trouble, for that I get quick settled. I realy hope from his letter that he
will from Youth and a resolute life recover health and strength.'

After this, little is heard of George. FIc nevermarried, and died in 1828,
leaving the bulk of his estates to his first cousin General Alexander Duff's
second son, George Skene Duff, then a minor, as the elder son James, heir
to the earldom, was already sufficiently provided for. (According to old
Scottish custom, his will directs that earth, water and corn from the
estate, and the clapper of the mill be handed to G. S. Duff as a sign of
possession.) Some other portions had been previously made over to
Richard Wharton Duff, another first cousin, and the small estate of Bilbo-

1 See chapter xxxiv.
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hail, near Elgin, he had intended, as previously seen, to give to the husband
of his cousin Jane, Major Alexander Francis Tayler.

'Bilbohall came into the Duff family in 1724, being conveyed to
William Duff of Braco by John Dunbar. In 1751 Lord Braco conveyed
the property to his son Alexander, and the latter in 1755, with the consent
of his father, conveyed it back to Lord Braco in liferent, and to the Hon.
George Duff in fee. George and his son George both appear to have held
the property, but no title was made up in their names. Major George,
the son, died in 1828, having by will disposed of all his properties except
Bilbohall, which accordingly fell into intestacy, his heir-at-law 'being his
brother, Mr. James, who was "fatuous." But owing to the papers con-
veying this estate to Major Tayler having been duly prepared although
not executed, the relatives of Mr. Duff applied for the appointment of
Major Tayler as his Curator Bonis, and at the same time granted a deed
conveying to him all right and title which they, as heirs of Mr. James Duff,
might have to the Estate at his death, and binding themselves to grant
any further deeds which might be necessary for completing the major's
title.' Four years later, at the death of James, the major's title was made
absolute, and his son, William James, had a formal conveyance from the
Earl of Fife, dated 1863. Bilbohall is now in the possession of the present
writer, and the facts in connection with it have an additional interest
from the circumstance that the Mr. Duff who, in 1912, considered himself
to have a claim to the Fife title, believed himself to be descended from
the above Major George Duff, whose name he stated to have been Daniel
George.1 His own gra%dfather, whose name was Daniel only, was an
entirely different person, and will be noted in the proper place.

George's elder daughter, Jane Dorothea, was chiefly brought up by her
mother in London, but in 1776 was at Rothiemay, as her grandmother
writes accounts to the parents of her progress under an 'epidemical dis-
temper,' and in 1780, after her mother's death, she-was living at Rothie-
may, as her father writes to enjoin her to conform in all things to her
grandmother's directions. She seems afterwards to have returned to
London and kept house for her father. In 1792 her death is recorded
'while on a journey in the north of England for the recovery of her
health.' It is not known where she' is buried.

Frances, or 'little Fan,' the youngest child, seems to have been the
universal family pet. She was brought up at Rothiemay by her adoring
grandmother, and constant allusions are made to her in the letters of all
the family. She seems to have been very delicate, and at one time fell a

' Or from a younger brother of George, named Daniel.
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victim to the scourge of smallpox, and latci' would seem also to have been
consuml)L ive, while iii 1777 she had jaun I ice. Constant references occur
to her sinai! appetite. 11cr little cousin James, son of the Admiral, had
been ill, ' but the little fellow is now fine and well and sends his love to
his cousin Fan, with orders for her to eat hot meat'; and James's elder
brother (afterwards Colonel Robert William of Fetteresso) is thus alluded
to : ' Bob sends his love to Fanny, she has his whole heart.' Both
children were then about nine.

In 1775 Lady Fife describes how she and Fan play 'catch honour'
every evening, and how her small companion 'diverts her more than any
other company.' She was the greatest favourite of her uncle Arthur, who
sends constant messages to 'Miss Monkey,' to 'Lady Fan,' and to his

little wife,' also packs of cards, books, ' provision for her birds,' and other
gifts. At one period lie is moved to compare her attainments unfavour-
ably with those of her sister Jane in London. (Jane at this period was
ten and Fan eight)

'Pray make my most respectful compliments to Miss Fanny and inform her
that she will be much affronted if she does not give very great attention to her
new master, as I do assure you she is at present far, nay, partial as I am to her
I must say, veryfar, behind her sister, who reads English and French extremely
well, speaks both languages very easily, writes and counts to admiration, and is
I am told very good at her needle, and as to her carriage it is quite elegant.
i\Iueh would she be ashamed to have any occasion for a bridle, and I am in hopes,
against we meet, Fan will have as little, or she will not be able to hide herself
in any corner, but I shall find her and send her in a ship to Mrs. Denton's care,
but if she is a good girli, I will get liberty for her to stay with you and will bring
her some prettie things beside.' 1 (0.)

Affectionate letters to her from all her aunts are to be found, almost
always inquiring after her health, and there is also an invitation, dated
1783, fi'orn Mary Morison, stepdaughter of her uncle ilobert (and future
wife of the 'Bob' who had given her' all his heart ')to pay a visit at iladdo.
She died suddenly at ilothiemay in 1787, at the age of twenty, and was
buried at Grange, the body being subsequently moved to the mausoleum
at Duff House.

ROTHI IMAY, 81/i Marc/i 1787.

'DEAR Sia,—Miss Frances Duff my niece died Here Tuesday last and is to
be Interred at Grange upon Monday next the 12th inst.

'The 1-lonor o your Company I-Ierc by Eleven of the Clock that day, to

I In 1779 a servant named Grizel Crow writes to ask for news of 'Miss Fanny, charming
young creature,' and signs herself, 'The humble handmaid of the good old Countess.'
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attcnd 11cr Funeral to the Place of Interment, will confer a singular obligation
upon, Dear Sir, OUF moSt obcdt humble Servant, Awrnuit DUFF.

'To William Rose, Montcoffer.' (R.)

From a letter written by Keith Urquhart to his mother-in-law, Lady
Fife, of approximate date 1785, it appears that his eldest son James had
fallen in love with one of the daughters of his uncle George, presumably
Fan, who must have been a most attractive person. Keith Urquhart's
letter is so characteristic of the tyrannical father of the period that it must
be given in full

'MELDI1UM, circa 1785.

'MADAM,—.AS my Son has been twice at Rothiemay within this short time,
and for a good while together, your Ladyship and Mr. Duff, I presume, cannot
be ignorant of his Errand. You arc both likewise so far acquainted with the
Circumstances of my Family as to comprehend thoroughly that any marriage
which does not bring money along with it, must end in his Destruction, and put
an End to our Family with Regard to its Station among the landed Gentry of
this Country. I have always loved my Children, and have ever had it, in view
not only to save, but, if possible, to build up my Family. For this Reason I
have abstained from re-l\Iarriage myself, at a time of Life when many a Man
would have thought himself well intitled to please his Fancy, and to embrace
any Condition of Life which lie might think would most tend to his satisfaction.
\Vhat Steps I have taken to procure an advantageous marriage for my son, it
is not now the Time to declare, nor am I altogether at Liberty to do so, yet I
will go the Length to say, that a full Consent was obtained from two of the nearest
of kin (one of them the I'arent) and nothing remained to be done, but that he
should endeavour to recommend himself to the good opinion of the young Lady.
That is now over, which is Disappointment enough to me, and though I never
thought myself intitled to force a Marriage upon him, yet I think myself perfectly
well intitled to put a negative upon any marriage which I may judge to be im-
proper for him. That negative I have put upon the present occassion, and will
steadily adhere to it, and have little Doubt but that your Ladyship, who are the
common Parent of both the young Folks, will concur and co-operate with me.
Give mc leave, therefore, to expect, as I believe the World will, that your Lady-
ship and Mr. Duff will forbid my Son the house of Rothiemay for the present.
I have let him know roundly what lie was to expect at my Hands, have forbid
him this house and the Prohibition shall not be taken off until he returns to a
sound mind. Your Ladyship knows that by my Contract of Marriage, I can settle
iiiy Estate 111)011 aiiy Son (if the inarliage. You know Iiiat, 1 inn the unlimited
Proprietor of the Estate, insomuch that I can sell it, or I cui contract J)ebt
to the Value of it, and convey the money by Bonds to the Children I may have
by any subsequent marriage, or to whomsoever I please. My Son was yesterday
at 1-latton Lodge, from which Place he wrote a long Letter to me, full of crackt
brained Extravagance, and the most Childish Impertinence. I believe no Father
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I )( f( CrC VVCI' JCC( I \'((l a L( LLCi iii SI) eli it SI IC frot 11 8 St )i I. I it!)) SC) rry for the
I'iiiii Which this Subject. iiiiist give your Ladysliij>, and 1 luive ito I )oiibt hut I
have your Sympathy in Return. I desire to offer my best Respects to MI.Duff,
and have the honour to be, very respectfully, Madam, Your Ladyship's most
obedient and most humble Servant, KEITH UItQUHART.

'He has exposed his whole story to Dr. and Mrs. Abernethie.' (0.)
The Mr. Duff referred to is Arthur, now retired from Parliament and

settled at Rothiemay. James Urquhart seems to have submitted to the
parental decree and subsequently (in 1788) married Miss Forbes, but
had no children, and the estates passed to a cousin. He and his father
were never on very good terms. Keith TJrquhart and his father had
lived together in the same house for some years without speaking.

Next to George in the family came LEWIS, originally called LUDOVIC,
born in 1787. The name occurs in both forms, but that he himselfpreferred
the English form is shown by the following note to his brother, LordFife,
when his signature was required for the (proposed) sale of Braco:

'KELVEDON, Mar. 18, 172.
'My Loim,—I remit the paper signed, agreeable to the Directions received

—I have always signed Lewis, In the paper I am designed Ludovick. I have
adhered to Ifl usual subscription, thinking there might be an Impropriety in
deviating from the established CuStom. I SUOSC this difference of Signature
cait be of no material consequence, as they are confessedly the same name.
Mrs. Duff joins in affect. Rcspect.—I am, my Lord, Your affect. Brother and
obedient Servant, LEWIS DUFF.' 2

Lady Fife records that George, Lewis, and Helen all had 'the good kind
of pox' together. Whether this refers to chicken-pox or to a Inild attack
of smallpox, is not explained. Lewis was educated with George until
1754, when he presumably showed greater aptitude for learning, and was
sent fro.m St. Andrews first to Leyden and then to St. John's College,
CaInl)ri(lge, where lie is dntere(l as ' the 1-Ion. Lewis Duff, born in Banff,
Banffshire.'

His elder brother Alexander writes shortly afterwards that ' Lewis'
studies goe on but slowly, and the company he keeps is none of the best.'
There is no record of what line of study be pursued, nor of his success or

1 Miss Forbes, daughter of William Forbes of Skellater and Balbithan, niece of Mrs.
Abernethy, wife of Dr. Abernethy, a physician in Banff. It was in honour of this lady that
Isaac Cooper wrote his famous melody, 'Miss Forbes' Farewell to Banif.'

1 Lyon Office. That he was wrong in so signing, his baptismal certificate proves. 'On
June 13, 1737, LIJDOVICK, fifth son of William, Lord Bracco, was born and baptized and so
named after Ludovick, Laird of Grant and Major Lewis Grant' (Banff Registers).
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otherwise iii the schools, but; ii lie were destined toe a lcarnc(1 career some
other ijilitietice would scciii to have step1ied iii, mid in 1757 lie flPPCflFS as
a Cornet in the 1st Royal i)ragoons. In 1762 he was translerred us Captain

to the 8th Regiment, and in that lie remained, serving in Germany in 1767,

and in America 1775, and retiring in 1777. He seems to have been blessed

with fair health, but an incurably melancholy disposition. Even from

Cambridge, in writing to his mother for money, he complains that the

climate does not suit him, and that everything is against him. After

entering
the Army his grumbles are perpetual, as to how hard it is to live

on his pay, the small chances of promotion to one without great interest,
the uncertainty of a soldier's life, and the frequent changes of abode. He
scenis to have been stationed in various parts of Essex for some time, and
in 1767 he married Deborah, daughter of Grilhitli Davies of Harwich. She
(hoes not appear to have brought him any fortune, but for nearly thirty
years she was a devoted wife, putting up with his misanthropic humours.
She writes to his parents at frequent intervals

Deborah Duff; wife of the lion. Lewis Duff, to Lord Fife

'QUEREC, August 21h, 1770.

'My LortD,—At this time of year we have frequent opportunities of sending

letters to England which makes me be rather a troublesome corrispondent to

you but as you have often expressd a desire of hering from us induces me to write

often to inquire how your Lordship and Lady Fife is. I hope both well, and
likewise hope next summer to find you so on our return home. A great many
l)eople goes from this in a day or two. Amongst which is Col. Cailton, Mr.
Obrian and Lady Susan, a number more but those are unknown to your Lord-
ship so it would be needless to mention them. This country at this season is
very pleasant but the weather by far too hot in the day for which the evening
rewards us by being delightfully cool and you may walk very late by moonlight
and not be a sufferer by the dew which in great Britain fallsafter sunset and is
very dangerous ; but here I have never felt the least dampness in the air at that
time and have often wished your Lordship was here for a week to enjoy the sweet
rural rides through the most romantic agreeable woods that can be imagined, as
I am sure you, for that time, would like this country. Longer then that might
tire you.

I suppose your Lordship LS 110W enjoying yourself iii the sweet walks ut
J )iiff I [otise, it Was IL most beaiiti fullspol when I WItS there, but lime imn1novcmciits
you are always making must have rendered it still mole SO. The 52nd Iteginmcnl
are au here but \V. Gordon is not yet come, having got the Major's leave to go

1111(1 5CC IL little O.f the im)j)er Country and does not return tilt November. \Ve

have made every inquiry and find he turns out very well and is much liked, by
the best part of the OllicLi's. I hope soon to be lavord with a letter from your
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Lotdsliip ill wiudi I liOJ)(' to here gooi news of all my friends health. My
Iktrcsl litend joylis in visliing your Lordship amt tuIy File eVei'y hiajipiniss
amal 1 rtnmaiii, l\ly Lord, your Lorciships muiost obliged II miinhlc Servant,

'1). i)urr.' (D.)

To his mother from ilarwich : ' Do try to PCrS1n(IC him to come to
you as 50011 as our tniie is out here. his health is better, and I am sure
if 011CC lie could get time better of his wliiuis, that the journey would imiake
him still better.' And later, from Scotland: ' The Major is not so well
nor so contented as I could wish, but I hope time will make him so.'
They had no children.

Nine years after his marriage, Lewis left the Army, apparently entirely
by his own wish, because he saw no chance of advancing beyond the rank
of Major,' and was moreover unwilling to go a second time to America.
But no sooner was the step accomplished than he began to regret it, took
various unavailing measures to recall it, and lamented it for the rest of
his life. Seemingly, had he not retired just at that juncture, he might have
had the chance of commanding his regiment, and the brothers on hearing
of this unanimously exclaim that they arc ' sorry for his wife.' ' The
Lt.-Coloncl of Lewis' regiment is dead, and promotion OCfl without
purchase. What an unfortunate man lie will be' (December 20, 1776).
A year later Arthur writes, in December 1777 ' 1 had a letter from Lewis
last night. He seems, loor man, still in very low spirits and repines at
being forced out of time Army. I-lad he continued he must have been this
day still more unhappy, as lie would have been a prisoner with Burgoyne.
If indeed lie had survived the fatigues of the campaign.' So sure was
his family that in whatever situation Lewis found himself, it would be
matter of complaint. About this time, Deborah writes again :

' .Iy dear
Major has been a good while anti greatly distressed with his bilious com-
plaint. My stomach much about the same. Both 1 fear are too deep-
rooted çver to be cured, patience is the only doctor.'

And later to her mother-in—law
'Brruvn, Fomusis, 27t/ Dcc. 1770.

MY DEAR MADM.,—MoSt sincerely do I wish that this letter may find you
and all friends in that good health that the major and I so ardently hopes will

'.IIe wrote to his brother on the occasion
'FORRES, Se1htr. i41k, m776.

Major Duff presents his compliments to Lord Fife. lIe takes the Liberty of informing
his T.ordsliip that lIe is obliged to quit the army, that notwithstanding his very severe Service
lie has moot with peculiar ill usage, indignity and oppression to which as he had no interest to
support him lie has been forced to submit. The Major returns Thanks to his Brother for his
generous Protection and kind countenance from his first entering into hisProfession to the
present Period when every object of ambition is terminated.'
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evel aLtCIi(l YOU all. rJlus season of the year is gcnciaJly ObSeiVC(l by all ranks
and degrees of people and employed by social meetings of friends and itclations
together the tnìic pasSeS iii scenes of 1iirth and Jollity. Give inc leave my
l)ear Madfll to expreSS My 'Wish that you may injoy a Merry Cheerfull X'timcs
and many returns. The Major and me reed a great shock from the Accounts
of poor Billy Gordons Death tho the manner of it was rio more then from the
nature of his melancholy complaint might have been dailly expected yet when
Accidents Like that happens the shock must be great to all Friends concerned.
I should think if sir John has any feelings of nature about him he must upon
the present occasion be miserable. I hope it may have a good effect and bring
him to some sense awl consideration. Tie has lost a good friend and a truly
affectionate Brother, it is not a month ago since poor William sent an express
from ilothiemay to the Major for £30 to make up the suni wanted to send sir
,Johiii out of the country, expressing at the same tumie his regret at not being able
to give it himself. Poor Lad, I fear lie gave too much. Do not, My 1)ear Madlil,
Jet his 1)eath hurl your Spirits, lie is at rest and no doubt happy. While lie was
alive he was in constant danger and his friends in constant terror.

I have not seen any of the I3rodie family since I wrote last, having been
confined with a swelled face and tooth aeh, but hear Lady M. is much as usual
lIrodic fine antI hearty. I will go as soon as I am able after whiehI will acquaint
you how I limid things. Mr. and Mrs. Cuinmiiig with some more Acquaintance
Passed the Xtmas day here they arc both well. The new years day We are to
he at Altyr with the same party. The Dclvey family and Altyr arc at present
quite out. The wheel of time will turn them in again. They each think them—
selves in the right and I think them both in the wrong, for so few neighbours as
we have here about it is nonsense to quarrell. I l)eg my kindest good wishes
to Mr. Wharton Lady S: Fanny and little Arthur,' being ever Dr Madm with sin-
cere respect, Your most Affect, and obedt, D. DulT.' (0.)

After his retirement, Lewis and his wife lived for some time in Craven
Street, and time three younger brothers saw a good deal of one another in
London. Subsequently he adjourned to the small property left 1mm, by
his father, Blervie, near Forres, and built a mansion-house there.

'Tlic estate of Blervic, situated 2., miles S.-E. of Forres, was purchased
by William, Earl of Fife, in 1724, from Alex. MacIntosh, his brother—in—law.
'l'he I-Ion. Major Lewis Duff, quitting the ancient castled seat of the Dunbars
on the summit of the bill, built a handsome modern seat, snugly sheltered.'
The estate was later in time possession of the Grant Duffs of Eden and Ainslie
Douglas Ainslie, who sold it to Captain Galloway.

According to Lewis' own and Deborah's letters, never had man been so
deceived or ill served by workmen. Deborah writes : ' rule nicest part of
tlìe house is now " going about,'' and if the workmen arc not watched

Whartou.
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narrowly they Will do nothing might.' '

'l'hcy served ins ill with timberIir II ic tools.'
Arid when Oi)Ce they Were settled iii their own house, never was neigh-hourhOo(j so unwliojeson or so dull. 1-Ic writes to Iris mot1iei of his

toothache as if it were a national calamity, and seems unicerfaju whether he
is more injured by attentions or by neglect from tire despised neighbours.
Even his sister Margaret at Brodie he seldom saw, as lie was not on friendly
terms with her husband, and declined a visit to Hattori and another to
Rothiemay, owing to some fancied slight in the manner of conveying the
invitations. After Deborah's death in 1706 he did not live much at
Blervie, but took up his residence at No. 13 Margatc,1 from whence hewrites: 'health is now my sole speculation. I pass my time veryagreeably with reading, walking, and conversation.'

I-ic writes to his brother-in-law, Thomas Wharton

'13 MARGATS, .1111/, 1, 1798.
1)EA1r Snr,—Altho' there is nothing in thisPlace, that can possibly interest

or amuse you, yet I think it my l)uty to inquire afteryou, Lady S. and Family—and it will make me very happy to learn that every thing is in the State I wish.I am settled in the comfortable house where I lodged last year. Our Societyis small but select. There is an ease and tranquillity which is pleasing to one
long satiated with the Bustle, Dissipation and Folly o the World. It is indeed
a perfect Contrast to tire Scenes passing around which are in a stile of Whim
and Eccentricity beyond Description. We have a very sensible, agreeable old
Lady who dines occasionally with us, she is a Sister of the celebrated Wilks,she has seen a Variety of Life, is lull of anecdote and makes proper and just
observationis on every subject that occurs iii the course of Conversation. She
is indeed a Character, but there is a general humanity and Philanthropy whichthrows a Pleasant Vail over lici Peculiarities. Nothing so forcibly evinces her
oddness, altlio' she has taken a large house, with a lull establishment of Servants,
who live iii the greatest luxury, yet sire dines vitii us every Day in order to enjoya Dish of Chat without Ceremony. I left the young Consul Brodic 2 in Town,
lie is entirely out of employment, which at his period of life is rather awkward
and dangerous, lie seems prudent and rational. Ihope by tire aid of his Uncle
the Nabob, I-Ic nary strike out some Line in India, which will be a more brilliant
speetilrrtioir titan a return to Spain. I have thoughts of remaining here till
October. I contrive to pass ray Time tolerably in Reaching, Walking, teaParties, Excursions to the different Villages in the Vicinity which are peculiarly
beautiful arid picturesque. As to the Diversions (>1 the place I am a mere
Speetalor. It will give rue great Pleasure to hear fromyou. A letter will find
lire at No. 13 Margale. I beg ray best VVislies lUK! renrain with real Regard
your aFfect. Lawis l)ui:r.' (0.)

It is interesting to note that at that period this address was sufficient.
His nephew, William J3mdic.



SOPIIIA ANI) CATITEIUNE 17
I Ec lived to the age of seventy—lou r, dying in Cravcri Stre't, London,

in the same yea i' as his brother AleXiuRler, 1 Si 1, itlI(1 is buried under the
monument at Blei'vic which he had erected to his wifi,. Portraits of George
with his lather and Lewis with his mother exist at llotliiemayI-louse, both
by Mossnirui. In tire pcncil miniatures on chicken skin, now in thepos-
session of Mrs. Chancellor, WTooclhall, Juni1)cr (reeii (great-granddaughter
of Lady Sophia), Lewis appeal's as a rather depressed little boy. The six
other portraits, which are all that remain, are of both parents ; of Anne and
Janet, very charming and ahnost exactly alike; Alexander,very solemn;
and Arthur, the universal favourite, with his sweet smile.

The ninth child and sixth son was PATIIICIc, born and died 1738.
The tenth child and fourth daughter of this large lamnily was 1IJLEN,

boin in 1739, and married in 1764 to her father's first cousin, Admiral
Robert Duff. 11cr history arid that of her children 1)1'OPeriy belong to
the family of Fetteresso, and will be fouiicl in that chapter. She died
in 1778.

The eleventh child and fifth daughter was S0PHIA, born 1740, during
the trying winter lrcn 11cr two eldest sisters were lying dangerously ill
two hundred miles from home, and the patient mother was complimented
upon her calmness. She was thirty-four when, July 13, 1774, she became
the third wife of Thomas 'Wharton, Commissioner of Excise, a man five
years her senior, with three sons. They resided chiefly at Lauriston,
near Edinburgh,.and four sons and three daughters were born to lìer. Of
the first, her mother writes to Arthur, November 19, 1776 : '

Sophia has
brought Mr. Wharton a charming stout boy. You would be diverted to
see the Commissioner gazing so fondly on the boy, as lie had bad never a
child before.' Mr. Wharton suffered at times from paiirlul illnesses which
501111(1 remarkably like attacks of gout, during which ' neither sick nurse,
servant nor wife can please him, and poor Sophia is almost worn to ashadow.' ' 1Ir. Wharton has so many whims of his own, without consider-
ing Sopliia.' She lived till 1826, dying mit the age of eighty—six. This
Jatitily wifl appear again murder the hie:uliiig oh' Oi'ton.

Of CATHEILINE, twelfth child and sixth daughter, very little is known.
She was the only unmarried daughter, and there is but one letter of hers
among the family MSS.

Lady Catherine Duffto Earl Fifi

'ENI1., April the 2, 175.
'My DEAR LoRD,—I wrote you a very long letter which should have gone

by Mr. Dunbar and after keeping it a few days it shared the same fate of many
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of my other letters to you haIti (toni, the Ilain(s ; lIe thought of your not
(omirig down tins suuiiiiicr gloves Meg auel inc iuiieIi, hut. I hiei'c is iiolhiiuig but
disappointments iii this life. itose caine here a fcw diys ilgo and calledfor us,
JIC apear'cl to he iii low spirits and told us lie was afraidyou would not come North
1)111 for a 01011111 or tWo. I beginc to think you in cariicst ate! I am much sunk
by it. I had a letter from Lady Fife wideli both grieved arid surprised inc. I
wrote Lady Fife an :uisw'er which I am afraid she would scarce read ; I have a
good deal of little chat to write but will not trouble you as I shall write Lady
Fife to-niorrow. We arc to go from this in three weeks the highland road.
Lewes left us some weeks ago and Arthur is to go this. I have iicvcr heard of
Sandy since we seed him at Aberdeen. We are at present a verygrave family.
My love and best wishes attend you and Lady Fife and in very low spirits I
ever am, My Dear Lord, your very affectionet friend and obliged humble Servant,

CArir. DUFF.' (D.)

It is probable that she scarcely ever left tier mother and her home.
She was born in 1741, and died in Edinburgh in 1765, aged twenty-four.
A portrait of her exists at Montcoffer house, Banff. The only mention
of her in the family correspondence is in a letter from the husband of her
sister Anne (tier elder by sixteen years), with whom apparently two of tile
children (Catherine and Arthur) were spending a winter in 1752. Alexander
Duff of hlatton, husband of Anne, writes to his father-ui-law ' The youngfolk with inc arc in very good health and applying very close, Arthur in
particular (aged nine). If I had been at home I would have sent you a
sample of Arthur and Katty's (aged eleven) writes. They expect they will
be remembered in some playthings about the Christmas timc'

After the birth of three daughters in succession, itmay be supposed that
Lord Braco, now getting on for fifty, must have welcomed with joy the
arrival of his youngest son Awriiuit in 1740. At all events, from the nioment
of his birth and throughout his life, Arthur was every one's favourite, and
must have had an exceptionally sweet nature not to have been spoilt by
so much petting am! praise. All the letters of William, Lord Braco,
ho ii is wile con tin ii cotistan I relerenecs to ' ii ty A tile ' and '

mity little
lad,' who seems to have beemi a perpetual source of joy. his early
education is not mentioned, except (luring the winter of 1752, which lie
spent at llation, but at the age of fifteen lie went, like his brothers, to
St. Andrews University, and subsequently to Glasgow University. Later,
his name is found among the English-speaking students at Leyden, 1769,
'Arthur Duff, Scoto-l3ritannicus,' and lie subsequently became an advocate.
lie was very tender-hearted, and writes to his mother from college ' For-
give mc for not coining to bid you adieu, as 1 have an utter aversion to

1 The factor.
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these formalities at any time, more especially in such a distressed timcas
when 1 left ltotliieniay.' It was aj)parcntly (luring his father's last illness.
In 1774 he Was elected member Ioi' Moraysltire, his lirotlier's interest being
strong in that county, as well as in Banffsliire. The number of electors
in those (lays was very small. an(l an elect ion was frequently swayC(l by
one l)erSOfl.

There is a curious schedule of the proposed procedure in the Mieliaclmas
Head Court at Elgin, October 2, 1772, ' upon Supposition that Lord Fife's
party has the Majority.' 'The "Preces" and Clerk, Mr. Arthur Duff and
Patrick Copland being chosen, the meeting is to proceed to consider the
objection lodged against those standing in the roll in the following order:
(1) Sir bud. Grant; (2) Capt. Thos. Dundas ; (3) Mr. Tulloeli of Tannachie
(4) Lord Fife. The next step is to take up the claims of the following
Gentlemen who are to be admitted to the Roll in the following order
(1) Lord Fife ; (2) Mr. Patt. 1)uff, minister of Old Aberdeen ; (3) Laehlan
Duff, W.S. ; (4) Lt. A. Stuart of Parkbeg ; (5) William Duff of Corsindac
(6) Capt. John Urquhart.

'These claims being separately read and admitted, the following eleven
claims are to be taken U (here follows a list of persons not Dulls, nor in
any way connected with the family). But if it shall, in point of time, be
found that it will be three of the Clock before the claimants formerly
mentioned can be taken, the eleven claims immediately above mentioned
are to be rejected before the other claimants are admitted.

'Then the following claims to be taken up: (1) A. Stuart of Edinglassie;
(2) Dr. Chas. McIntosh ; (3) A. Donaldson of Kinnairdv ; (4) Adam Duff
in Aberdeen, merchant; (5) Dr. Arthur Duff, Corsindac; (6) Governor
Grant ; (7) James Grant, Corriemonic; (8) L. Grant, W.S.'

When it is remembered that Lord Fife's mother was a Grant, that
two of his aunts had married respectively 1)onaldson and McIntosh, while
Urquhart and Tulloeli were also related to him, it seems probable that he
would have a majority in the electorate of seventy-seven persons, which
is the number of electors of Morayshire given in the Political State of
Scotland, ] 778.1

Arthur Duff of Orton writes to his brother .Tames about his candi-
dature

ItoTil I EMAY, 27I August.

Mv L0IID,—As Lewis has no thoughts of standing as Candidate at the next
Gent1 Electjon for Murray and as George, Ironi any thing I have heard, will

1 Un A ri I ID, AWi ral ] ol Icr t wri Ies to Lord Fife o congratulate In in on ' having, at
a late i iol it i eat gall cii ug, i Icfeat ed I IC CDI ill nation ol C ordons, Grail Is, and Card ens, wi dli all
their following. Truly a great victory.
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take no (oncerli for liiinsc) 1, ii your Lop. approves I shall be very willing to try
my Fate against the Common Enemy, thOle CSJ )(cnLlly as I have reason to thin Ic
t won Id he agicahile to Lady Ii'i fe, Lewis and other freindsat this place, at the

same time if your Lop. has other Views I shall not he nuicli (lisappointed, remain-ing with regard, your affect,. Brol her and very I mmli. Servt, A. U.' (0.)
Ar[linr's election was a matter of great rejoicinr to all his family, and

from 1774 begins that charming series of letters to his mother of which
several of her descendants kept portions, and which reveal to us his most
attractive personality, lie seems to have resided in London even before
he became a Member of Parliament, for he writes to his mother from SuffolkStreet in 1772, ' Yesterday we were blessed with the first good news we
have of a long time got to comfort us for the many misfortunes we have
met with. Governor Grant in conjunction with Admiral

Barrington,have taken the Freneh Island of St. Lucia. D'Estaing landed and
attempted to retake it, but was beat off with the loss of 1600 men killed,
wounded, and l'risoners. Upon our part there was about 30killed, and iOO
wounded, among the latter General Meadows.' Some of the letters are
very short, mere notes, but he seems unwilling to let more than two daysgo by without sending something, and he and his mother at timesreproachone another for slackness in writing with a great deal of humour and
tenderness. A postscript to one of her letters says, ' Lady Fife has writ
to Mr. Arthur Duff Monday, Tuesday and Thursday of this week,' and in1779 he can say, ' I have never missed one post in writing to your Layp.since I came from Scotland.' On December 23, 1775, ' We adjourned
to—day for the hlOhi(la.ys—-—-hIntil January 25, and indeed 1 (10 not know whieii
at school I felt more joy at getting the Play.' The weather, however,became so severe that lie was unable to leave London even to get as 1ir
as Bath. it seems to have been a. record win 1cr 1)0111 fl Englan(l andScotland.

Two (lays later he writes : '
Quebec has been relieved, but Montreal

must I fear surrender to the rebels' ; and in January 1776 following: ' The
rebels have taken the isl:uid of St. John's— the loss villbe felt by our army
in Boston, as from that quarter they derived much of their fresh provisions.'
In thìe same winter he expects ' some fun from Wilkes, hopkins and the
Liberty boys in the streets.'

Qn January 23 he writes : 'We ought to meeton Thursday first, but
as the roads are in many parts impervious, I dare say there will be another
adjournment for want of members, for which I amvery sorry.' (Time thaw
Caine in February.) On one occasion lie tells her that lie has met with an
accident on the ice and has scarred his face, which prevents him ' from
going abroad for some days.' She replies in great anxiety lest his appear-
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anec should he spoiled, but characteristically adds, 'But you will aye be
bonnie enough to them that love you.' lIe inquires perpetually for her
health and sends careful (lirections as to her (liet, exercise, and general
mode of life. In 1775 he says he has been made very happy by hearing
from 1\Ir. Stronach that she was looking so well, 'she mightpass for forty'
(she being then seventy). At one time lie seems to have been haunted
by unreasoning fears as to her being ill, but chides himself by saying,
'Thank God, although as a seventh son I may be born a doctor, I have not
got the second sight, with all my Highland blood.' In 1781 lie writes that
he is glad she has not gone to Banif, i.e. Dull House, from Rothiemay.
'I dread your changing your bed.' In 1777 she writes to him: 'My
dearest Arthur, take care of yourself and want fornothing that can give
you pleasure, since if you are well nothing can come amiss to me, being
unalterably your very affectionate mother,—J. FIFE.' And again, in answer
to some tender reproach: '1 never meant an unkind thing to you all my
days.' (0.)

lion. Arthur Duff to his mother

SUFFOLK STREET, 19th Feb. 1778.

'Mv DEAREST MADAM,—I did not expect when I concluded my Letter to
Mr. Wharton, that I should have been able to write your Lap. by this Post,
as I expected a very late night in the House. However Tis waiting us To-morrow
or next week, for this Day we had only Four I-Iours. I had it from pretty good
authority this Day in the House that Government has now got certain Informa-
tion of the Treaty betwixt France and America which will probably beproductive
of a French \Var; and a Change in administration Tis said would be theconse-
quence. I have so good an opinion of Lord North's Integrity that I should
most sincerely regret his Loss. But I will not allow myself to believe it, altho
I confess my Spirits are a few Pegs down upon the occasion. I need not Caution
your Lap. not to mention me as the author o any news of this kind to others
than my Sister and Mr. Wharton. I have this Day the pleasure of a letter from
'Flie :ulnuiral,1 which I enclose for your Ladyship's Satisfaction, I wrote him a
Long Letter by the Last Packet and made all your Compliments which I knew
I might with great Safety without a mandate take upon me to deliver. We are
now beginning to feel Winter when we had reason to expect Spring; since
Sunday a great deal of Snow has fallen, and in the Country I dare say it is pretty
deep, but have not, since that Day, been further than betwixt this St. and the
I-louse of Commons, and as I begin to feel the-want of Exercise am determined
to pay a visit to-morrow forenoon to Kensington Gardens. Your Lap.says you
hope I attended Service upon the 30th Jan.2 I confess I did not neither am I

Robert of Logic. 2 Anniversary of the death of Charless.
x
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by principle a great adinuer of that Days Ceremony, but there is none of the Two
lluiidrcd and (i Members a mole Constant Attender upon Prayers which once
a week is equal to one of the honest Parsons longest Sermons. You never say
whether you go regularly out in the Chaise. I am sureyou are much to blame
if you neglect it ; Tis really impossible you can take in this Weather the neces-
sary Exercise to make the Blood circulate on foot.—Believe me ever most
sincerely, My Dearest Madam, Your most affectionate and Dutiful Son, etc.,
etc., ARTIIUR Dur.' (0.)

The same to the same

'SUFFOLK Sriizr, 19th Jan. 1779.
'My DEAREST MADAM,—I apprehend as I have not had a letter from your

Ladyship since Monday, that the Snow in Scotland has considerably cnereascd,
and indeed we had this morning a smart shower, but it has gone off, and did not
prevent me from taking a round of Kensington Gardens, which I do almost every
Day, and find the good effects of it at Four o'Clock, but I believe I must dis-
continue the Practice after Tuesday, as late nights are expected, and I would
not be able to hold out without a dinner, which now the Coffee house is. burnt
down, could not easily be obtained consistent with attcndance—Mortimer
writes me the Gardener feeds the Partridges, I wish you would desire Him to
count them and let mc know their number, which should I think be pretty con-
siderable, as I only killed Eleven last Season, I wish you would desire him to lay
some Corn aboutthc Manoch lull, as it will draw those at a distance into the
Park, and tis there I wish them to breed next year as the Grass below it will
be the last out. . . . Mr. Leslie had a letter from the Admiral this week,1 He
and the Children continue in good 1-Icaith, I understand His Prize Money amounts
to several Thousands. I have nothing mor2 to add this Post, but best wishes
to my Brother, Mrs. Duff and Fanny, remaining always Most affectionately, etc.,

'A.D.' (0.)
He seems to have taken his duties very seriously, as he frequently

alludes to the long sittings and late nights, also to his long walks in search
of fresh air, and when on one occasion lie took out his kinsman, Laclilan
Duff, and was obliged to leave him, he wondered if he would ever find his
way home again. I-he lived in Suffolk Street, apparently in rooms, and
had with him a manservant from Rothiemay who had a 'sleeping place
under the stairs, without a fire or a window,' and when the unfortunate
youth fell ill, 1777, of a 'putrid fever,' presumably typhus, some surprise
is expressed by his master that the 'people of the house ' insisted UOfl his
removal for fear of infection, but 'no doubt lie will get better air and
attendance elsewhere.' Lady Fife is, of course, in an agony of appre-

1 Lady Helen had recently died.
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liension lest her (larling should catch the infection, but tins apparently
WS aVOI(lcd.

lie Sends her frequent comments on the news of the (lay, the Prog1ss
of the American War and Lord North's attempts to govern the country,
and the intractability of the opposition. In December 1778: 'The
present minority would be in every sense contemptible, but that their
abandoned principles rouses other emotions; many of them do not scruple
to avow that they wish to see the country a province to France to mark
the imbecility of the present Administration and make the Nation repent
when too late that they had not been called into Power. From such
patriots, Good Lord, deliver us

In April 1777 he tells his mother, 'We have now paid his Majesty's
debts, at the expense of a very severe cold to your humble servant, for I
could get no carriage home this morning when I left the House.' 'The
weather of London would kill the Devil could we get him here.'

'A late night at the I-louse—I did not dine till between 12 and 1 at night.
Fine hours for a poor farmer! ' lie also sends her notes of matters literary
and dramatic. 'When Mrs. Siddons performs the whole town crowds and
with good reason, for she is a most capital performer, greater by much
than any I have ever seen, not excepting Garriek.' He frequently sends
her plays to read and daily or weekly newspapers. She has to confess that
she does not read much. Doubtless she was too notable a housekeeper,
and also was much occupied with the care of the various married daughters
who lived in the neighbourhood, and of the grandchildren consigned to
her care.

Arthur is consulted in all family difficulties and is applied to for news of
his brothers, George and Lewis, both poor correspondents. In January
1779 he writes: 'I have not seen George this some days, but we have been
taken for other several times since we met. A lady the other day inquired
at me after Mrs., Duff, and my children and if they were yet gone to school,
and an old friend of mine made up to him at the Smyrna and by that
means found inc out here.' In the same letter, 'When next I goc to the
city I will buy Miss Monkey a pretty pack of cards.'

When George had an accident and broke his leg, he removed to Putney
and then to Hanwell Heath for the sake of his health ; Arthur complains
of its being too far for a morning's call, and moreover a fifteen shillings
coach hire.

When Arthur at length retired from Parliament, on being appointed
Comptroller of Excise in Scotland, April 4, 1779, his resignation was
placed in the hands of his brother, Lord Fife, that the seat might be
instantly filled by another member of his lordship's clan or circle of friends,



CHILDREN OF THE FIRST EARL FIFE

and thus the balance of parties might be preserved. Arthur then went
to live at Jtothicmay with his mother, until her death, subsequently divi(l—
ing his time between that and his own estate of Orton in Moraysliirc. I-ic
never married. The following letter was written a few months before
his death, which occurred at Orton on June 2, 1805. He is buried in the
mausoleum at Duff I-louse.

Arthur Duff of Orion to Lord Fife

'OILTON, 191h Jany. 1805.
'My L0RD,—I hoped to have been able as usual to have addressed your

Lop. with the compliments of the Season; but these days were long past before
I had the ability. My usual Xmas Party was so obliging as come here but I
was obliged to name a Landlord and go to bed after drinking the Health of the
Company in a single glass of Madeira nor have I yet exceeded Three or tasted
Port but a single glass to success to my Fishing Bargain. . . . I have now
had a very tedious confinement not being once over the door since the 6th of
December: I have however never lost hope nor spirits.

'With every good wish to your Lordship I remain, with great truth and
regard, Your Lordships very affectionate Brother and much obliged 1-lumble
Scrvt., AILTHuR DUFF.' (D.)

There is a charming poitrait of him in the possession of Mrs Chancellor

George Duff, Elgin, to Lord Fife

'ELrnN, 12th June 1805.
'My L0RD,—I had the honor of your letter of the 10th of this month by

yesterday's post which gave mc great pleasure to hear that you had arrived safe
and in good health at Duff I-louse : I have not been well for sometime or would
have attended the funeral on Tuesday. Arthur's death has hurt mc much, in
him I lost not only a Brother but a sincere and affectionate friend. This has
been a very disagreeable year to mc, God grant that it may end better: wishing
youi: Lordship Ircanh and all happiness, I always with great regard, My Lord,
Your affectionate Brother, GEO. DUFF.' (D.)

The youngest daughter, LADY MARGARET, born in 1745, when her mother
was forty, seems to have been the most unlucky of the whole family.
At twenty-two, in 1767, she made a runaway match with Brodie of Brodie,
but was unhappy in her married life, and suffered from constant ill-health.
In 1773 her mother writes, 'Margaret's days will not be long.' Her name
never occurs in the family letters except in connection with some trouble
or other. At the time of her marriage her brother, Lord Fife, writes with
a curious air of detachment: 'I am informed Mr. Brodie and Lady Mar-
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garet have stole a marriage—I wonder neither the one nor the other chose

to (1l'Of) rnC a little civil note. however, their want ol discretion gives mc
no pain. I wish they may pass a hap)y life together.' She had five
children, from whom, however, she does not scem to have derived much
happiness, and the financial state of the family was pitiable. Margaret
writes a long letter to her brother James from Newcastle, undated, stating
that they arc unable even to keep a servant. She (loeS not mention what
they were doing in that locality, but goes on to explainthat Brodie's affairs
arc in a very bad way, but he 'hopes to save something for the children.'
They had hired a ship to convey them home, 'but the press gang was so
hot upon the river that the crew were obliged to come ashore and take
shelter in the houses.' (D.)

The children were:

1. James, b. 1768, 2. William Douglas, 3. Jane 4. Margaret, 5. Charlotte,
in the service of the b. 1769, died un- Anne h. 1776, b. 1777,

East India Company, married at Madras, Catherine, in. Licut.- in. Lient. -

in. Anne, daughter 1826. He wrote b. 1770, Colonel Colonel

of Colonel Story, to his uncle, died Colquhoun Matthew

drowned at Madras, Lord Fife, for help, unmarried, Grant. Macalister.

1802, left a son, who from Malaga (where 1842.
succeeded his he was consul)
grandfather. in 1792.

She made frequent long visits to Rothiemay, where her mother tried
to nurse her back to health, but the rest of the familyfound these visits
extremely trying, and avoided the house during their duration. Lewis
writes that she has no visible appetite, and recommends the procuring of
ass's milk for her. 1-Ic laments that he and his wife can see her so seldom

when she is at home, though such near neighbours, they not being ongood
terms with her husband, while James, Lord Fife,. frankly announces that
he will not go home while she is there (in 1775). '11cr temperand health
by indulgence in caprice is brought into a terrible state. . She eats nothing
but a little bread and Sallery, and that little at every time requires an
hour's coaxing. I think she must soon succeed in putting her period to
her day.' In the following year she nearly died at Rothiemay of ' strong
fainting fits and vomiting of blood,' and in 1777 Lady Fife writes: 'She
is just in the same situation that she was in last year at Rothiemay, and

a horrid one it was.'

Lady Margaret Jirodic to her mother, Jane, Lady Fife
'BunDlE hOUSE, 11t/ Januarsj 1777.

'Mv DEAlt MADAM,—I am very sorry to hear by your letter that you have
been so ill since you went to Edr I sincerely wish to hear that you maynow begin.
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getting the Better of your Complaints. Altho this is a very Bad time for onethat is ailing, but your Ladyship is in a Place whereyou can have Proper assist-ance. I ant very Glad to hear that Poor Fanny is Better, as Your Ladyshipdoes not mention Lady Sophia I am in hopes she is well, I am anxious to hearhow the nurseing agrees with her, I hope it does not fatigue her too much, agreat deal depends upon The Way that the Child is in, I beg my Best Respectsto Mr. Wharton and Lady

Sophia. Wishing your Ladyship and them manyhappy Returns of the Season, and shall
only add that I hope soon to hear thatyour Ladyship is Better, being with Great Respect your most affect. Daughterand obligd humble Servant,

MARGARET BRODIE.' (R.)

In the year 1787 she met her death by an unfortunate accident,being burnt to deth in her own bedroom. Her youngest child, agednine, who was with her, escaped from the room, and Brodie himself,who slept in the room above, rushed to her assistance, but was too lateto save her. He wrote next day to Major the Hon. Lewis Duff atRothiemay, per express:

'Brodie House,. five o'clock
Saturday morning.—IIy dear sir, whatlanguage shall I use to tell you that

my dear Lady Margaret was alive andwell four hours ago, but is now upon eternity. Her death was occasionedby her cloathcs taking fire as she was going into bed. I can dictate nomore—-but I am sure you will not
only sympathjsc with me, but you ormy dear Arthur will hurry immediately to

your truly afflicted and miserable
J. Bitom.'

A letter written by Arthur Duff to Lord Fife gives further details : 'Shehad the whole day been remarkably cheerful and particularly funny anddroll, as you know she could be at times. She played at cards till supper,and sat up with the gentlemen till eleven, when they all parted being tohunt next morning near Nairn. She had custom of reading atnight aftergoing to her own room and had once before set fire to her cloths, whichmade I3rodje order her maid never to leave her till the candle was extin-guished. Unfortunately the girl was that night ill, and having been tenyears in her service Lady Margaret's humanity was too much interestedto allow her -to sit up farther. The child, Charlotte, was in bed, butdeclares she had not been to sleep ; that she had frequently called to her
mother to come to bed, but that she always answered, 'Be quiet, ye littlefool, don't disturb me. I am reading.' That at last she saw her motherall in a blaze come towards the bed, which site set in flames, and fell downat the foot of it; that she herselfflew to a closet for safety, but not beingable to get the door shut, made herway through the flames to the room door,and by her shrieks she alarmed her father and two servants, who came at
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the same instant. Brodie came down iii his shirt and rushedinto the room,
sought Lady Margaret first in her bed, then in her chair at the fire, and
found her at last among his feet at thc foot of the bed, and brought herout in his arms all in a blaze, and had the presence of mind to roll her in
the carpet of her dressing-room. But alas, too late, the soul was fled.'

The portrait of Lady Margaret, like that of her sister Catherine, was
in the Duff I-louse collection, and now hangs at 1Iontcoffer. There is
another at Brodie Castle.

Of the fourteen children of Lord Braco there were, in the next
generation, forty-five descendants:

William, born 1724, died 1753, unmarried.
Anne, ,, 1725, ,, 1805, two children.
Janet, ,, 1727, ,, 1758, eight children.
James, ,, 1729, ,, 1809, no issue.
Alexander, ,, 1731, ,, 1811, seven children.
Jane, ,, 1732, ,, 1776, six children.
George, ,, 1736, ,, 1818, four children.
Lewis, ,, 1737, ,, 1811, no issue.
Patrick, ,, 1738, ,, 1738, died young.
lichen, ,, 1739, ,, 1778, six children.
Sophia, ,, 1740, ,, 1826, seven children.
Catherine, ,, 1741, ,, ]765, unmarried.
Arthur, ,, 1743, ,, 1805, unmarried.
Margaret, ,, 1745, ,, 1787, five children.
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died in London in 1753, and James is also occasionally alluded to as 'the

Master.' Upon his father being raised to the earldom of Fife in 1759, the

eldest son assumed the courtesy title of ViscountMacdull. Little is known

of his early youth, but
it appears that he was educated chiefly at hone by

tutors, and subsequently went to the Universityof St. Andrews (as did all

his younger brothers), and afterwards travelled abroad.

In the additional MSS.
British Museum there are several letters written

by James, when a youngman and still Lord Macduff, addressed to theDuke

of Newcastle and his secretary. In one he asks for the office of sheriff

for a friend, naïvely adding
that this is the first favourhe has asked since

he' came into Parliament.'
In 1755, on starting for a tour abroad, he asks

for letters of reeommeflthition
for Brussels, Hanover, Berlin, Dresden,

and Vienna, remarking
that he does not like to ask for more at tbe same

time, but will beg to write again, later. In 1760 he writes to bespek the

interest of the Duke toobtain for him the office of Lord of the Bedcllamber

to the Duke of York.
He married, in 1759, Lady Dorothea Sinclair, only child of the ninth

Earl of CaithnesS, and got with her a dowry of £40,000, but did not, as

he is believed to have expected, succeed to the title and estates, which

went to a younger branch. Of this union there were no children, which

was a source of great disappointm1t, and probably led to the disagree-

ments and unhappiness which finally culminated in 1794 in a separation,

Lady Fife retiring to live at Hermitage House,
Leith, where she died in

1818, nine years after
her husband. One letter of hers to her husband is

preserved in the family
correspondence. It is brief but affectionate:

'BAT!!, 15th January 1770.

'MY DEAR LoRD,—' wrote to Lord Rosebery last night, three lines, but it

was too late for the post. it seems it goes away at eight o'clock on Sunday

nights. I shall be very anxious to hear how you do and how you got to

London.I am, affectionately yours,
D. Firn.

'To the Earl of Fife, Whitehall, London.'
(B.)

And one from her to her lawyer, Mr. MitchelsOn, written only in the follow-

ing year:
-

'EDINR., Dec. 3rd, 1771.

'SIR,—1 shall be glad if you can
send me two hundred or a hundred pounds

just now to be accounted for when its convenient; it need not be mentioned

The ninth Earl of CaithneSs
'devised his own estate and that of Murkic, failing his own

heirs-male, and those of his brother Francis, and the younger sons of his daughter the

Countess of Fifo (if she had any), to George Sinclair of Woodhall.'
Y
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oi any One ae(puuIIted vitli ii but as necessity requires, and would rather than
giVe a rc(( ipt that; you put down the dale of scud i g me the money and I will

do the same which will do as well—1 hope 1 will gel this demand flint I make
answered, otherwise I shall be in great streats. I shall send a person I can trust
to rcccivc it—I have immediate occasion for the largest sum I have mentioned,
and more if I could get it.—I am, Sir, etc., P. FIFE.'

Letter from the Countess of Caithness (Margaret, daughterof Archibald,
first Earl of Rosebery and mother of the Countess) about the allowance
made by Lord Fife to his wife, after the separation. It is undated:

'My lady Caithness Compliment to mr. Mitchilson beg to know if he has
payed Lady Fife last quarty, whitsunday to mr. Tytler or not. She think it is
most untolerable if it not paycd, but my lady is persuaded that mr. Tytler has
got it long before this, but to be serton she begs mr. Mitchulson would be so good

as let her know yea or no.
'my lady will be very happay to hear that mrs. Mitchelson is better as she

ernistly wish her good health, booth for her owen sak and ther friends.'

A large amount of correspondence on this subject has been preserved,
tending to show Lord Fife in a very amiable light. lie seems to have done
his best to put up with his wife's constant changes of plansand her caprices
and finally to have made her a handsome allowance.

Viscount Macduff was of great assistance to his father in the mamage-
ment of the latter's vast estate, and on Earl William'sdeath in 1763 he
succeeded to large tracts of land in Aberdeenshire, Banfishire, and Moray-
shire. The following letter to his father from London in 1759is interesting

'LONDON, 179.

'My L0RD,—I would have wrote you last post, but bclicv'd you to be upon
the road, so I hope this will find Lady Braco and you in perfecthealth after an
agreeable journey. I have all the reason in the World tobe satisfied with my
present situation, I flatter myself that my Conduct is agreeable to my friends
and I do hope they will shew some publick marks of their Esteem for me; our
Shirif I believe will be rcturn'd and Mr. Cockburn will have no Shirifship sofar,
for a publick mark of disatisfaction for his Conduct and all this willbe brought
about without my ever having ask'd it or indeed hardly told my story, for they
were all very much master of it, on my coming to town I found there was hardly
a circumstance they did not know. There has been a greatdesire to confer some
mark of Esteem on Your Family, the day before yesterday Mr. Pittold me he
intended to ask the King to creat you an Earl in the Kingdom of Ireland, this
I give you my word I never suggested to him either by myself or any other, I
(10 think it is a very great thing as it will give your Family high rank, and it is
the proper step to something else if that ever should be practicable, for there is
hardly an instance o an Irish Baron being created an English Peer but after



LORD FIFE IN PAIILIAMENT 171

his being first rais'd to a higher rank, sevcrals I could name you, since the little
time I have been here and this things being dun Without OUFS and my asking is
certainly very handsome as it shews the Country the Esteem you are in. I
had no time to wait for your answer, as its probable some other may be nam'd
Successor in room of the Duke of Devonshire as Lord Licut. of Irland in a very
little time, so I told Mr. Pit that I believed the tittle that would be most agrcable
to you would be Earl of Braco and Baron Duff, however if the thing should not
be don till I can receive your answer, if there is any other tittle more agreable
to you, be so good as acquaint me and it shall regulate me. You will easily
judge the impropreity of mentioning this to any body till such time as his
Majesty says yes to it, so—' [The remainder of this letter is lost.] (0.)

During his father's lifetime, James lived at Duff House, near Banff,1
a house which his father had built from the designs of the elder Adam
at the cost of £70,000, but always refused to live there, and indeed never
finished it.

In 1754, Lord Fife, then James Duff, entered Parliament as M.P.
for Banffshire, and continued to sit as member for that county after he
suëceeded his father in the title of Lord Fife, as he was, up to 1790, only
a iicer of Ireland. 11c was re-elected in 1761, 1774, and 1780. In 1784
he resigned his seat to his natural son, Sir James Duff of Kinstair, but did
not abandon his parliamentary work, as in that year he was elected member
for Morayshire. In a letter of the period he says his desire would be to
have 'himself sitting for Morayshire and relatives for Banff and the Elgin
boroughs.'

He was of immense political power, and is said to have controlled the
elections in the three counties in which he hd property, viz. Banffshire,
Aberdccnsh ire, and Morayshire. That entertaining work, The Political
State of Scotland in 1788 (edited by Sir Charles Adam), states that in Banfi-
shire 'The Duke of Gordon and the Earl of Fife (and indeed the Earl of
Fife singly) oveishadow all the small and independent proprietors,' and of
the 122 votes then existing in this county, gives 50 as belonging to ('votes
of') Lord Fife, i.e. his tenants and members of his family, and about a

This fine mansion was presented to the town of Banff by the late Duke of Fife, and was
recently, with some alterations, turned into an hotel, and later into a sanatorium (see page 225).

The Rev. Richard Pococko, D.D., Lord Bishopof Meath, visited Banif during his tour in
Scotland in July 1760, and mentions Lord Macduff, Lord Fife's eldest son, as inhabiting Duff
House.

Tha following quotation from Boswell's Johnson is interesting in this connection: 'On
Aug. 25, 5773, we got at night to Banif. I sent Joseph on to Duff House; but Earl Fife was
not at home, which I regretted much, as we should have had a very elegant reception from
his Lordship. Wc found here but an indifferent inn.'

Three years after Johnson, Wesley was in Banff; and in 1787 Burns passed through it on
his uorthern tour, and also visited Duff House.
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dozen more who are in some way or other pledged to, or connected with
him, besides the so-called independent voters and partisans of Hay of
Mountblairy, son of his brother-in-law and Hay of Rannes, also a connec-
tion. In Morayshire he heads the list with 27 votes to the Duke's 21, and
in Aberdeenshire, out of the 178, 33 are entered as ' votes of Lord. Fife,'
while a great number of the 89 'individual voters' lean to his side.1

The house of Duff has provided a great many members of Parliament,
covering a period of over three hundred years (1593 to 1893):

George Duff of Cullen . Scottish Parliament, -
William Duff . . . Scottish Parliament, for Inverness,
Alexander Duff of Braco . ,, ,, ,, Banfishire,
Alexander Duff of Drummuir, ,, ,, ,, Inverness,

Also sat in first British Parliament for Inverness Burghs,
William Duff of Braco (afterwards first Lord File) Banffshire,

James Duff (afterwards second Lord Fife). . {
Arthur Duff of Orton . .
Sir James Duff of Kinstair
Sir William Dull-Gordon
James Duff (afterwards fourth Lord Fife)
Sir Alexander Duff of Delgaty
James Dull (afterwards fifth Lord Fife)
George Skene Duff. .
Lachian Gordon Duff .
Sir Mountstuart Grant Duff
Robert William Duff of Fetteresso
Colonel James Duff .
Alexander William George Duff (afterwards Duke

of Fife) . . . . . . . Moray and Nairn, 1874—1879

It will thus be seen that Banffshire was, for an aggregate of one
hundred and eleven years, represented by a Duff, the county of Moray
for fifteen years, and Elgin Burghs for thirty years.

Lord Fife was very active in his parliamentary duties, being a constant
attendant in the House of Commons, and made many excellent and well-
reasoned speeches, of which the papers of the day speak with great
approval.

In a letter to his factor, William Rose, dated May 4, 1773, he writes:

1 It was not always considered a compliment to receive a qualification to vote. Lord Fife
wrote to Rev. William Duff, minister at Keig (a relative, see chapter on •Ministers ) in
September 1772 : 'I propose giving you a vote in Banffshire during your life as a mark of
my confidencc. Mr. Duff refused to acccpt. In 1807 William Rosa's Morayshire vote was
sold to Sir James Duff of Kinstair for £420.

Banlfshire,
Morayshire,
Morayshire,
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'I sat next Lord Clive yesterday in the house, and heard him make a speech
of two hours and twenty ininiilcs. I have never heard so fine a one since
I have sat in l'arliaincnt. 1 don't say there was much matter in it, nor
perhaps was it prudent, for he sets all at defiance, but for language and
composition, I never heard its equal.'

In .17G3 James Duff succeeded his father as second Baron Fife, peerage
of Ireland, and set about managing his large estates in the most enlightened
manner. In a French biographical dictionary he isdescribed as ' un grand
agronome' (which word is further explained as meaning 'celui qui est
verse dans les règles de Ia science agricole; qui l'enseigne par ses paroles
ou par ses Cents. Mot introduit dans la languc française a la fin du dix-
huitièmc siècle '). lie was looked upon as a most kind-hearted landlord
at a time when it was not common to give much thought to the welfare of
small tenants. In later years,1 when the crops failed, and there was a great
scarcity of grain and exorbitant prices ruled, so that the poor in the north
were threatened with famine, he allowed his tenants a reduction of twenty
per cent. on their rents, and imported cargoes of corn from England which
he sold to the poor below the market price, at a loss to himself of £3000,
even supplying it gratis to those who were unable to pay, and lists still
exist of his poorer tenants with the numbers of children in each family,
and the requisite amount of meal for each.

The two following letters give other glimpses of his relations with his

tenants and dependants:

Lord Fife to W. Rose, his factor
'\VIJrrEIIALL, Jan. 12th, 1773.

Your letter from Auehingoul dont tell mc whether you are married or not,
however I suppose so, as I imagine the journey in the morning ended with that
at night. I write this to you both, that I very serious wish you happy, and that
I do I orsce you have much to combate with, which nothing but Spirit and
determined resolution can get the better of. In the first, place, resolve not to
set yourselves up on a footing of visiting or receiving visits except to those with
whom you have business and any thing thats to speir give it to your farm. Mrs.
ltosc must cheerfully join in the I)la1, and be a most notable active 1-lousewife
in the Family, and learn to ride. You must settle your own plan, and be con-
stant to it, be in love with it and not follow other's example. An exact Economy
must preside both within and without doors, you know I hate avarice, I only
wish to see those I love prudent above all things, avoid a paltry affectation of
finery, let your men servants continue at your farm, and dont be disgraced by
having a maid servant to wait on yourself and friends at table. 'I shall be very

' 1782, 1783.
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sorry if you dont gain that horrid misfortunate character of giving your visitors
too little Drink. Remember your time on your estate wont permitt you to sit
at dinner from 3 till morning in the Banif stile, and the Purse and Constitution
will very soon be ended if dissipation takes place. I shall be wonderfullypleas'd
to see you thrive and be happy, if you go on in a wrong stile you had better let
me look at it rather than hide it, as I may give a friendly hint of amendment,
and there are many that wont be sorry to see me have no credit frommy People.
You know I never scold, and that I hate Complaining, so if you arc in an improper
way, I have too much to do to he a Preacher—but I play God to direct you both
and make you happy which will give much pleasure to, Dear Rose, Your affec-
tionate, FIFE.' (R.)

To the Same
'March 13th, 1774.

'My firm resolution is ever to stand in support of an honest, trusty servant,
even should that character be attended with many faults and inconveniences.
If I cannot put up with their service, I will wish to provide for them. But if
one is dishonest or deceitful, I will not prosecute; leave him to God Almighty
and his own conscience; but I will forget him and have nothing to do with him.
If his dishonesty is so evident as to make it a public duty to prosecute him, I
will give way to it, but if only a little picking thief, let him run off with hisdirty
pelf. Be rigidly economical without the least mixture of avarice. I hope I
can give away money, when either my pleasure, amusement, or even disagree-
able politics require it, or to promote the worthy or to relieve distress. I most
anxiously wish never to be cheated or, what is worse, to permit of little smuggling
unnecessary expense which neither adds to my honour nor interest. I have
ever laboured to be thankful to God for the many blessings I enjoy very unde-
servedly, to bear with patience and resignation the disagreeable things through
life, to support my spirits under their afflictions, and to avoid pulling in pros-
perity nor repining nor claiming pity when things arc disagreeable.' (R.)

The town of Macduff, formerly known as Doune, owes its rise and its
formation into a burgh entirely to Lord Fife. Owing to the good har-
bour which lie built, the town has long been much more prosperous than
its older neighbour, Banff.

In private life he had the reputation of being a hard man, but was
merely exact and precise in his accounts. I-Ic appears to have inherited
in a marked degree his father's business ability, integrity, and firmness,
somewhat tempered perhaps by the softer qualities of his mother, to whom,
like all her children, he was devotedly attached. A certain pride of
seniority and position, of which his younger brothers complain in their
early letters (see chapter on the ' Children of first Earl Fife') seems to
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have completely worn off as lie grew Ol(lCr and wiser, and became, besides,

something of a philosopher.
In an otherwise dull letter to his factor he writes : 'You know my

maxim, to make the best of what we cannot mend.' (R.)
A few years after succeeding to the estates he made a tour on the Con-

tinent. In a letter to his factor he says
'I have been making a tour for ten days over a great part o Luxembourg

and the countries betwixt France and Germany on horseback. I have rode
through many woods just like the woods in Mar, only this difference, that they are
more extensive and fine oaks and beeches arc large as anyfirs. They destroy and
cut them pretty much in the same way, and cut them very far from the ground,
by which much of the tree is lost. I desire that you will be attentive that the
things are done right at Mar Lodge, as I shall certainly pass a month or two next
summer in that place, and give as strict order as possible about the game every-
where. I am resting just now, the, heat of the day, having rode eighteen miles
before nine o'clock. I shall get to Spa to-morrow night.' (R.)

A little later he visited Ireland
'DUBaiN, June 8, 1782.

'I have seen everything here, heard all their best speeches in both houses,
seen all the Volunteers in this quarter, din'd, visit'd, and ball'd at all the great
houses. Seen everything there is at the Castle and dined with the Lieut. and

his family party.' (R.)

Large as was the property to which he succeeded on his father's death,
he, nevertheless, nearly doubled the family estates by judicious purchases
in Aberdeenshire, Banffshire, and Morayshire. Among these purchases
were portions of the estates of Innes, Inchbroom, Dunkinty, and Leuchars,
all from the Innes family, and from the family of Brodie, Spynie, Mon-

aughty, and Aslisk, while Leggat was taken over for a bad debt. In 1777
he acquired by excambion from the Duke of Gordon the lands of Ardgay.'

He was one of the pioneers of afforestation, having planted fourteen
thousand acres of barren ground. He was most' anxious these estates
should not be divided, and in 1769 writes thus to his brotherArthur:

'DUFF bus; Nov.' 22nd, 1769.
'DEAR AILTIIUR,—I have considered with great Deliberation and attention

the Family Settlements, and I find that upon the failure of my Brothers and
their Sons, all the Lands contain'd in the Tailie of Braco would go to a different
series of Heirs, and the Lands contain'd in the Tailie of Mar would go on to my

A later excambion between Duke of Gordon and Earl of Fife gives the Duke's lands
excambed as Davoch of Grange, Kintrae, Urquhart, etc. The Earl's,Garmouth, Corskie,
Essle, etc. Dipple and Essle were exchanged for Grange, to suit both parties, as being con-
tiguous to their other lands.
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Brothers I)aughters and so on to my Sisters. Should it please God that this
event took place, the Estate would be intirely disconnected and (liSjOiflc(i and
ll the pains taken by my Grandfather, father and sell to connect the Estate,
intirely at an end, besides there would be endles Law sutes in the family about
the discription of different Lands. I find there is a power by the Entail of
Braco that will mend this, so I want that my Brothers and I should do what
we can to prevent the Estates from separating and that in case of the failure of
my Brothers and their Sons, all the Lands in the Entail of Braco should be
settl'd in the Substitution as in the Entail of Mar, it is impossible to be more
explicate by a letter, but in case you see my Brothers before I do, from what
has past in conversation you will be able to explain the matter fully to them and
there is no time to be lost in setting about the necessary forms to get this matter
put right, as if one'of us should die, the thing will not then be so easy ; in the
mean time I shall get proper advice what is the most proper way to execute it,
so as when my Brothers and I meet we may be able to do it, you will see it very
proper that this matter is keept private, as those who have very distant concern
might be allarmed, and give us trouble.—Your alice., etc., FIFE.' (R.)

When in Scotland he resided alternately at Duff House, Banff, Mar
Lodge, Aberdeenshire, and Innes House, near Elgin. From the latter he
writes on December 10, 1775: 'Her Grace of Gordon was walking over
the Elgin market last Wednesday recruiting. I think no very creditable
employment for the Dutchess.'

He was kind and hospitable to his neighbours, though he was always
considered to stand a good deal on his dignity with them, as well as with
the members of his family.

As there was no family mansion in London, Lord Fife bought a piece
of land in Whitehall, a part of the garden of old Whitehall Palace, and there
built a fine residence, which he called Fife I-louse. So true a Scot was he
that lie is stated to have brought p to London, by sea, several cartloads
of Banfishire soil for the foundations of his house, as well as the stone,
timber,, and shrubs for the garden, so that though he resided for a great
part of the year in England, his house stood on Scottish ground. There
was a charming picture of Fife 1-louse in the Duff House collection. It
was built in 1772, of course before the existence of the Embankment, and
had a beautiful garden running down to the river. In 1\-Iay 1776 he writes
that 'the thrushes and blackbirds there make it quite cheerful. What
more could I have in the country ? ' 2

The Duchess, Jane Maxwell, was at that date raising a company for the Fraser High.
landers for her brother, Captain Maxwell.

I The Earl of Liverpool leased it from Lord File's executors and lived there, and died in
the house, when Prime Minister, in 1828. The house was pulled clown in May 1869, but the
Duff arms are still to be seen over the doorway of the corner house in Whitehall Court.
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Tn 1700 there was a robbery at Fife house. Lord Fife writes : The
di:utm(is taken arc w(>rti) about; £100. All toy coins utd medals were

in the saute )laec, lilt t Vel)' 1 uck I)' II IC)' I ILVC IIOL Loud IC( I 111(111. There

are also left rings anti diamonds that were in the place with the others.'

Lord Fife suspected his porter of the robbery.
In the following spring his Lordship thus describes his London house-

hold: 'My Family consists at present of Rose, a colt, a new master of the
household, a German footman who neither speaks English nor French, a
Swiss footman, John, coachman, and his new horses, a new postilion,
Thomas Reid, gardener, colt at the door, a new lady's woman, a French
cook, and three housemaids. Don't you think I have much to do with
the lot? and yet I hope I shall break the whole lot in.' (R.)

He was a good deal at Court, and says in a letter, 1700, 'I am just going
to the dining-room to take my leave of the King and Queen, and to see

a very extraordinary thing, which is Madame d'Albany, the Pretender's
widow, presented to the King and Queen.1 It is very interesting, that if
this unfortunate family had its own way this lady would have been

Queen Dowager. this day.'
Again lie writes to his factor from Whitehall : ' I was yesterday at

Court to wish their Majesties a good New Year, and kissed both their
hands on being appointed (by myself!) to go to Paris for a few weeks. Put
my letters under cover to Abraham, and direct "a Milord Comte de Fife."

Don't put any covers on your letter but the paper you write on.' Eight
days after he vrites from Paris : ' There is nothing but everything gay
and good-humoured. I go to the opera to-morrow to see the Queen, and
shall next week go to Versailles to their Majesties.'

On January 8, Lord Fife wrote from Paris: 'There has been such a
fall of snow and hard frost that there has been nothing like it since the

year '40. It is still likely to continue, and freezing as hard as ever. I am
vastly well amused here in a most agreeable society. You would be
surprised to see the Queen hefe dancing our country dances better than
anyl)O(ly in Banffshire. She was much flattered with my praising her.'

In 1788, when nearly sixty, lie writes: 'I am always at my table in the
morning a little after fLve o'clock. Reading or writing is over before break-

fast. The forenoon employed in exercise or direction out of doors. For
society, if that is not always amusing, books arc preferred, I state this to

you to tempt you to come to me.' 2
lie was on most friendly terms with This 1iajesLy King George in.

1 Louisa de Stolberg, widow of Prince Charles Edward Stewart. lie died in 2788, she in r82.

2 From a letter written to Arthur Young, author of the famous prcrcvolution
Travels in

France, with whom Lord Fife had much correspondenCe about agriculture and farming, in
'I
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James, Lord Ffe, to JVilUam Rose, factor at JianfJ

\VIII'l't:JIA i., March 10th, 1789.

I wrote you of the two gracious messages the King sent me last week. He
had a levee Saturday, and at the time he was seeing everybody, the infamous
papers was allarining the country that he was ill. I went clown yesterday.1
TIe had most of the Privy Council with him from ten till near one o'clock. I saw
the Queen, who was vastly gracious to me. I rather wished to avoid troubling
the King, but only to see him ; a little before one o'clock lie came out and mounted
his horse, which he had not done since October. I need riot hint to you howmy
heart warmed when I saw him. I went to the other side of the road rather to
see it and not be seen. His eye catched me, and he directly called out before
all the people that was there: "Lord Fife, I am glad to see you. flow doyou
do? Come forward. I am realy glad to see you, and I hope you arc quite
well." All this I bore as became me with grateful thanks. He then called out:
"Lord Fife, you are no gambler. You are no rat." I then forgot all distance
between King and subject, and went up and took him by the thigh on horseback,
praycd the Almighty God to bliss him, and I aded : " Yes, Sir, I am a gambler
at this moment ; the greatest stake I have is on that Horse, and, for God sake,
take care of it, and don't ride too hard." My eyes were full of tears. i-Ic
thanked me and added, " I will take care of number one. You have been good
to number one." lie then called for the different Park keys, and took those
where he intended to ride, giving directions. All this was publick, so it did me
more honor than if it had been in his closset. I saw Sir George Young, who
was with him after he returned from his ride, and he was exceedingly well.
Indeed his whole appearance astonished me. I never saw him look better.

The King has ordered all the Foreign Ministers to attend him to-morrow.
You see what a share I have of the second sight by not desponding. Lord Dover
is to have Lord Lothian's gold stick, and Lord 1)clawarr to be Lord of Bed-
eliauul)er in Pt of the rat Queensberry, who ran to France. This shows you
that Dukedoms, great fortune, and ribbonds does not secure esteem, unless
honor and virtue attends them' (Annals of Ba-nff).2

In 1789 Lord File writes : ' It is a pleasure to see the gratitude of the
public to that amiable Prince, in both playhouses they every night oblige
them to play and sing "God save great George our King." The galleries
would pull the house down if they did not do it.' And on April 13, 1789:

the course of which he more than once apologises for the two months of autumn 'idled in
sport (British Museum MSS.).

To Kew Palace.
2 Banff Town Council Minutes. The Council (March 23, :789) sent an address to the King,

congratulating h un on Ii is recovery, and the Coti jicil appointed a general i liii ni i nation in tile
whole houses within the burgh in tile evening, in order to express their satisfaction upon the
happy cvent of hii Mojesty's recovery.
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I wish this thanksgiving at St. Paul's was over. The King is positive
to go. lIe had, iii an interval of recollections (of which lie had many during
the (leliriurn), fallen on his knees and prayed to God that if ever lie was
returned to reason he should take the most publick manner of returning
thanks to God, and this he has often repeated and now adheres to.'

May 10, 1791, London: 'I adore Burke for his pamphlet and his speech.
lie (lined with mc Sunday, and I filled a bumper to " Mr. Burke and the
British Constitution."

Being on the most intimate terms with Pitt and Pelham, as is shown
by many references in his letters, and having been very assiduous in his
parliamentary attendanees, and faithful to the ministry throughout the
King's illness, lie was in 1790 raised to the peerage of England by the title
of Earl Fife of the United Kingdom, and thus terminated his career as a
member of the I-louse of Commons. But his activity did not abate, and
he was equally constant in his attendanees at the I-louse of Lords. During
the celebrated trial of Warren Hastings for maipractices in India, Lord Fife
was one of the peers chosen as judges (he was junior but one), and at the
conclusion of the evidence gave his opinion, with the majority, as 'Not
Guilty, upon my honour.'

In 1801 he made an excellent speech in the House of Lords on the
conduct of the war, emphatically deploring the waste of public money,
and the subsidising of foreign powers.

During the latter years of his life, having no son to succeed him, he took
great interest ii his nephews, James and Alexander Duff, the sons of his
next brother Alexander, who succeeded as third Earl Fife, lie had these
boys to stay with him constantly, both at Duff house and in London, and
doubtless influenced their future careers—the elder and the son of the
younger eventually succeeding as fourth and fifth earls respectively.

In several early letters Lord Fife complains of east winds, etc., affecting
his eyes, and as early as 1788 he writes to his factor about 'the account
with.Mr. Dollond, optician ' ; the affection, whatever it was, became much
worse, and for the last nine years of his life lie was quite blind, and had to
dictate all his letters and be led about by attendants, but his faculties and
activity of mind were unimJ)aired to the last. his blindness was the
cause of an action in the Court of Session in 1816 about his will, as it was
alleged that his hand was held while signing it, and that he was not fully
aware of the contents, since it was only read over to him; but the pro-
visions contained iii it were eventually allowed to stand.

his distant relative, General Patrick DuIT of Carnousie, wasa warm pcrsonal friend of
Warren Hastings, and wrote him a congratulatory letter upon the acquittal bccoming known,
dated Carnousic, April 30, 1795. See chapter xxxi.
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Lord Fife (lie(l at his house in Whitehall

on January 24, 1809, agedeighty, and was buried in the mausoleum at Duff lie was sue-cecdcd by his brother Alexander (two years younger), who thus becamethird Earl 1'iI in the peerage of Ireland, the peerage of Great Britain,which was t descend to heirs-male
of the body only, expiring with thesecond Earl, to whom it was granted.2

The Gentleman's Magazine gives the following account of Lord Fife:'I-Ic was a man of sense, sound understanding, and pleasing manners.He lived in Magnificent style, both in Scotland and at his house in thePrivy Gardens, Whitehall, In his person he was of the middle size, wellmade, and had been when young of a very agreeable figure.'
I-Ic was a pa.tron of art, and purchased many portraits and pictures,with which he filled Duff

House, Rothiemay, Innes, and Fife House; anumber of these were sold by the late Duke of Fife in 1907. Lord Fifeprivately printed a catalogue of the works of art in his possession in 1808,and dedicated it to Sii l3enytmin 'West, P II A Two copies of this, inMS, ate in the Butish Museum His great desne %as to establish by
indisputable evidence the antiquity of hisf'tmily, which had, without doubt,sunk some'vhat into obscuuty fouror five genelations eaiher The familyof Duff of Muldavit, of which James gi cat great grandfathei was a young cison, was long resident neat Cullen, of this family theie are authentic
documentary iccords from about 1400 down to 1650, after which date thelast Muldavit, who had sold Ins lands, died The family had a burial placein the chuichyard of Cullen, and horn thete in the year 1792, on the cornpletion of the mausoleum at Duff House, Lord Fife moved two stones.
One, a recumbent effigy, which had lain in Cullen church, under the archof a recessed tomb, and the other a flat stone adorned with the incised
figure of a knight in armour. Beneath the latter were 1und some bones,which were also taken to Duff House.3 The inscription on the incisedstone now reads: 'Hic jacet Johanes Duf do Maldavat et Baldaviobiit 7. Julii 1404,' but appears to have been tampciecl with, as there

'Funeral of the Earl of Fife. On Thursday lastthe remains of the late Earl of Fife passedthrough this place in a hearse drawn by six horses,
preceded by mutes, followed by the mournersin a mourning coach with four, his lordship's carriage with six, and several other carriages, inwhich were the gentlemen who

accompanied the funeral to the family vault at Duff House,
where, we understand, the body was on Saturday deposited' (from the Aberdeen Journalof ci hundred years ago, 1909).

The late peer had three natural children, born before his marriage, viz. General Sir
James Duff of Kinstair, l\lajor William Duff, and Jane or Jean Dolt, who lived long at Scar-borough. 1 hey arc treated of iii cliapler xxxiv.

The letter froiti Lord l'indlatcr's
factor, authorising this removal, is dated April 53,5792.





TIlE DUFF MONUMENTS 181

is other lettering, now illegible, and, in hi zeal to identify the John
Dull there burie(l with the one mdntjoric(l iii the earliest Muldavit
charter given to him in 1792 by his cousin, Lord Findlatcr, Lord
Fife had the date recut (and presumably altered), and unfortunately
allowed the cutter to make use of Arabic figures, which would not have
been used in a contemporary inscription. This oversight gave a handle
to the criticism and scorn poured upon his claim to descend from the Dulls
of Muldavit, by the late Dr. Cramond and others. The claim in itself was
perfectly genuine, though the means he took to establish it were unfor-
tunate. The whole question has been discussed in an earlier chapter. Lord
Fife also moved, as he had every right to do, the monument and the body
of his great-uncle, Alexander Dull of Braco, and those of his father and
mother and niece Frances, from the old church of Grange, and, with less
justification, another monument from l3anff old churchyard, said to be
that of Provost Douglas.

Among the Rose MS., Advocates' Library, Aberdeen, is a letter
to John Alexander Cameron, from George Imlach, written evidently
early in the present century, in which the writer says ' In our history
we must remark time shameful spoliation, by the late Earl James, of
the monument of Provost Douglas from our churchyard, and now
tacked to the back of his mausoleum, where it does not willingly stick,
for it is coming away from the wall of its own free will and accord. lie
covered the original inscription by a freestone plate, with an inscription
about the place of the Carmelites, etc. . . . Old Allester will tell you all
about it. It was carried oIl by the Earl's myrmidons, sub silentio noctis.
I made LOr(l File's people believe the other day that the Provost's ghost
turned the vase into the river.'

Nieol's BanJJ and Neighbourhood, 1879, sLates that 'over the grave of
Douglas was the figure of a knight, which has now disappeared.' On
another page the same writer states that 'a relic of St. Mary's Chapel is
1111111; into the back of the mausoleum, an arched vault, with the recumbent
elhigy of King Robert Bruce in armour. Carving round the rim of the
arch, representing the vine, is in beautiful preservation, and the base
stones are richly carved in panels. One bears in Latin the text, " Beati
mortui qui moriuntur in Domino; a laboribus suis requieseunt et illorum
opera cos sequuntur. Apoc." Another has the St. Andrew's cross in
bold relief, but, excepting one letter, the inscription that had covered the
face of the cross is obliterated; and other panels bear "Memento Mori,"
with sandglass, skull, crossbones, bulirushes, and other emblems of
mortality.'

The supposed effigy of Robert Bruce is almost certainly that of Provost
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Douglas, the monument here described having been erected probably inthe Provost's lifetime.
Long before the date of setting up the Muldavit monument in the

mausoleum, Lord Fife had been trying to investigate the history of his
ancestors, for in 1778 lie writes to his factor: 'Pray look into the family
history and see who was Keithmore's mother, and what the name of his
father.1 I think Adam. I have actually found one of my family . . the
arms quite certain, and from the date I think it must have been Jamieson
that painted it. The picture belonged to old Alexander thepainter, and
had been sold with his things. How he came by it, I cannot say.' 2

In 1912, the vault of the mausoleum, which was full, with tile excep-tion of one space, was filled in with fine sand, and the ventilators and
staircase walled up with solid masonry.

A slab in the wall of tile mausoleum now commemorates the twenty-
one persons whose bodies lie below. They are:

DUFF HOUSE MAUSOLEUM

Beginning at foot of stairs:
No. 1. ANNE, widow of General tile Honourable Sir Alexander Duff, G.C.I-L,

died February 14, 1859, aged 70 years.
No. 2. General the Ilonourable Sir ALEXANDER DUFF, G.C.I-I., Lord

Lieutenant of the County of Moray, second son of Alexander,
third Earl of Fife, died March 21, 1851, aged 73 years.

No. 3. The Right Ilonourable ALEXANDER, third Earl of Fife, Lord Vis-
count Macduff, Baron Braco, etc., etc., Born April 13 (O.S.),
1731, died at Duff house, April 17, 1811, aged 80 years. Father
of General 1)uff.

No. 4. ALEXANDER DUFF TAYLER, died July 26, 1809, in the sixthyear
of his age. Son of Lady Jane Taylcr.

No. 5. The Right ilonourable JAMES, second Earl of Fife, Viscount Macduff,
Baron Braco of the Kingdom 0 Ireland, Baron Fife in Great
Britain, Lord Lieutenant of the County of ]3anff, Colonel of tile
Banffshirc Local Militia, F.R.S. and S.A. Died January 24,
1809, in the eightieth year of his age.

No. 6. JANE, Countess of Fife, born 1704, second wife of William, first Earl
of Fife. Died at Rothiernay, January 16, 1788, aged '83 years.

His father also had been anxious to get the exact position of Adam defined. See
chapter ix.

2 This probably refers to the portrait of John Duff of Bowrnakellach by Jamesone, which
has the arms in the corner. It was this 'Alexander' who renovated and signed some of the
Duff House pictures, and added to them unauthorised dates. See list of illustrations.



THE MAUSOLEUM 183

No. 7. WILLIAM, first Ear1 of Fife. Died September 80, 1763, aged
66 years.

No. 8. JAMES, fifth Earl 0 Fife, K.T. Born July 6, 1814, died August
7, 1870.

No. 9. AGNES GEORGINA ELIzABETh,
wife 0 James, fifth Earl of Fife.

Born May 12, 1829, died December 18, 1869.
No. 10. JAMES DuFF, fourth Earl of Fife and Viscount Macduff in the

peerage of Ireland, Baron Braco of Kilbryde, Baron Fife of the
United Kingdom, K.T., G.C.ll., Knight of the Spanish Order of
St. Ferdinand, and of the Swedish Order of the Sword. Born
October 6, 1776, died March 9, 1857.

No. 11. WATT DUFF.
No. 12. Supposed to be ALEXANDER Durr of Braco.
No. 13. Supposed to be WILLIAM DUFF of Braco, successor of Alexander Duff

of Braco. 1)ied at Balvcnie, 1718.
No. 14. Supposed to be MARGARET, daughter of Sir William Gordon of Les-

more, wife of Alexander Duff of Braco.
No. 15. Miss FRANCES DuFF. Died at Rothiemay, March 6, 1787, aged

20 years. Youngest daughter of the I-Ion. George Duff of Milton.

No. 16. ALExANDER FRANCIS TAYLEE. Died November 8, 1828, aged 14.
Son of Lady Jane Tayler.

No. 17. The Ilonourable the Lady JANE TAYLER, eldest daughter of Alex-
ander, third Earl of Fife. Died at Edinburgh, May 22, 1850,

aged 70 years.
No. 18. ALExANDER FItANCIS TAYLER,

formerly Major of the 26th Regiment
of Foot. Son-in-law of Alexander, third Earl of Fife. Died at
Rothiemay, September 1854, aged 89 years.

No. 19. lIon. ARTIIUIt DUFF of Orton, died 1805.

No. 20. Not known.
No. 21. Major WiLLIAM Durr, 26th Regiment, son 0 James, second Earl of

Fife. Died 1795, aged 41.

The following extracts from some of Lord Fife's letters will show that

he had much humour and family affection. Writing from Mar Lodge in
August 1782 to his sister, Lady Anne Duff, he says:

'I have had nothing but high winds and violent rains and yet every day have

I been out, and regularly wet to the skin. I came here last night after 10 o'clock,
after shooting two fine stags, and you never saw a duck more compleatly wet
than your brother. I am to try to-morrow to send a side of one of the stags to

itothiemay. It is a wonderful trouble equipingout a poor tennents horse from

here, and another from Glcnbueket, to carry this half beast, which they, I hope,

will do by Thursday night. My dear
Mother us'd to get it in dirt and stink.

We us'd to nose it before it came to the place; and you dare not deny that your-
self and the other dear little ones us'd to get broath of vinison with hundreds of
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animals ! I shall fives wish to send her anything in i/wi style. My rascally
loivcstcr at Glenoelity gives me nothing l)ttt what lie sefl(is IA) lOtlIieInLy, mid
all lie sent last year was one lean 1110(1, abonI as fat as you was when YOU married.Be lint off(,nhlcd ; I speak not ofyou now, but only on the state of former times '1
(l'rascr's Chiefs of Grant).

The second is from Fife House, 1793, and is addressed to Lady Grant: 2
'I am glad Sir James and you are safe and sound on the hill tops and the

fenciblcs rising in number. I hope we shall haveSOon no use for them, that the
swords will be ploughing the fertile planis of Dclaehaple, etc.'I was last night at Lord Amherst's, when the good news came in of the
French evacuating Ostend; they will all soon be sent to their lawful master the
D—I. God forgive you for the only sin I believe you commit; sending uscold Strathspey wind and rain. We never smelt it till you got to Castle Grant.

I have been horribly distressed with inflamed eyes, by foolishly riding outin a cold easterly wind. It would have beena comfort to Sir James Grant, butI hate wind. I am however better now, and am going to dine at the Lord
Mayor's least, much against my will; but he has behavedso honourably, thatI must show him all the respect in my power ' (Fraser's C7iiefs of Grant).

To his brother, Arthur Duff of Orion

'%VUITRJIALL, Maij 2n, 1 774.
'DEAR ARTIrnIt,—J am very much latigu'd by being in the house, till pastthree this morning, oij the American Bills, which are now all past, one for Depriv-

ing the Town of Boston of a Port,3 and the other two, upon the Regulations o
their Civil and Military Legislation, all this, with the attendance of nine
Itegts. which arc now order'd there, will probably bring them to Moderation,and a Dutylull Connection to their Mother Country. I have bought a Pound
of the Grass, Cabbage and Turiicep Seeds br you, and shall tike the first oppor-
tunity of sending them, I wish you had order'd them Sooner, as I fear the Grass
and Cabbage seeds will be late. We must think with Deliberation, on what ismost prudent, and proper, to be done as to Brodje's affairs, the only tIling I
fear, isdcsigning People doing some thing to our Prejudice, withoutany Bcnefite1.0 him. IL is better to say nothing on the Subject, and I shall do every thingI can to prevent bad People from hurting us. I hope to leave this in a fort-
night and to go by Mar Lodge, to visit my farm there, and rest a few days till
my Servants, etc., get to 1)uff I-louse. I have wrote to Captn. Gordon lately,

'Mrs. Duff is advised to drink the ass milk in the String Eave used the freedom to send for theRothiemay ass. She is thin but otherwise well. She joins with me in Compliments to yourLordship, Lady Bracco and our young friends,—r am, My Lord, Your Lordship's most obedientand most obliged humble scrvt.,
ALEXANDER DUFF.

'BALYUCHOLLIE, l3lh Febry. 75.'
(D.)2 His niece, daughter of Anne. ' In consequence of the tea riots.
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and sent him a letter from Lord Roehford, whiehshows I have done everything
in my power for John Gordon (chapter xxxvii.) both here andwith foreigners, I
never had any expectations from the Captu., but J thought ii right to do every
thing in my power to gaul his assistance, winch if I do irot succecd in, I think
I shall then take my leave of every future Interviews with him ; that from
experience, I know gives no pleasure, it is a bitter Portion, and should only be
taken, in Gratitude for past favers, or in hopes of those that are to come; I
clout think I shall be nuder any obligation to test it. Adieu.—Yours affec-

tionately,
FIFE.' (R.)

To his factor, IVilliani Rose
WhITEhALL, April 23rd, 1776.

I have had five (lays attendance from seven in the morning to seven at
night on the Dutehess of Kingston, who yesterday cameforth Countess of Bristol.

The Lords find her guilty of fellony, but she Plead her Peerage, and therefore
could not be burnt in the hand. I confess I think her Case very hard for the Duke

of Kingston and she by the advice of the firstCouncil was assured that by the
Sentanec of the Ecclesiastical Court she was a free Woman and could marry
any body. She lived with the Duke as his Dutehess, was so Reeeiv'd at Court
and remain'd some time as his widow. Depending on this Sentanee she push'd
her trytl and now the Lords set that Sentanee of the Ecclesiastical Court aside
before the Licence for her marriage with the Duke was given Ld. Mansfield

was consulted, the Archbishop of Canterbury kcep'd her papers for a day for
consideration and then gave the Licence, so on the whole I think her fate is
hard, and she is now to Combat for the fortune £15,000 a year, which the Duke

left her so long as she continued a Widow. So here is fine work for Lawyers
and will probably involve the Remainder of her Days in Litigation.1 . . . here is

very fine hot weather, I hear you have had snow.—Yours, Firi.
'To Mr. Rose, Banff.' (ft.)

There is a letter from Lord Fife (at the Record Office),dated February 25,

1772, asking for the pardon of Andrew Hay of Rannes and James Gordon

1 Elizabeth, Duchess of Kingston (1720-1788), sometimeS called Countess of Bristol, was the

daughter of Colonel Thomas Chudleigh. She was a very beautiful girl, and was appointed Maid

of Honour to Augusta, Princess of Wales, in i On August , 1744, she was privately married
to Augustus John Hervey, afterwards third Earl of Bristol,but the marriage was kept secret
to enable her to retain her post at Court, while Hervey returned to his naval duties. The mar-

riage was recognised later, and when she became the mistress of Evelyn Pierrepont, second
Duke of Kingston, Hervcy wished to divorce her. She therefore started a suit of jactitation,

probably collusive, in which she declared herself unmarried, and the court in 1769 pronounced

tier a spinster. Within a month she married Kingston,who (lied four years later, leaving 11cr

all his property. Tire case referred to by Lord Fife was broughtby the Meadows family, who

claimed the estate. She, although pronounced guilty, scorns
to have retained the money until

her death at Paris in 1788. (The suit of jactittion could only, previous to 1857, take place

in an ecclesiastical court.)
2 A
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of' Cobairdy 1 for their share in the rebellion of 174g. In it he states that
they had CVC Since that (late l)c1)avcd so as to u}(t'i t the lavour and pro—
tcctioii of government, living near Lord Fife, and visiting and being visited
by everyliody in the country.

Lord Suffolk replies that, in view of the many forms that must be
observed before obtaining a formal pardon from the King, if these gentle-
men remain unmolested, it is better not to stir in the matter at all.2

Fifteen years later Andrew hay seems to have been living peaceably at
home, and writes:

To the Earl Fife

'My LORD,—I regret that my stupidity in not directing my last letter under
your Lop.'s cover occasioned you so much trouble which I beg you '11 be so good
as excuse. I shall in future be more exact, as my sister is so good as Clerk for
mc, YOU '11 easily read my letters which a tremor in my hand joynd to a degree
of stupidity renders my letters often unintelligible. This day's post which now
arrives very irregularly brought me a very friendly kind letter from Sir James
I)ufl' in which lie mentions your Lop.'s good health on which my sister and I
rejoices and wish long continuance of so valuable a blessing. Your Lop. is very
good in attempting to regulate the conveyance of letters from Aberdeen to the
North as also a relieff about the coall tax which will be very beneficiall to all the
coast of Scotland especially the Engic from which your Lop. wants to take 01(1
Moors. If I can judge from the newspapers the commerciall treaties and Mr.
Hastings affair will occasion very long and fatigueing sederunts in the I-louse.
As your Lop. is so kind as permit inc to enclose letters I have taken the liberty
to send one for Capt. Abereromby at Bath and one for roy Cousin Adam I-lay at
Leicester. As I know your Lop. will not grudge the trouble of saveing a poor
Sub Teimnant a shilling.

'Noihing new in this corner but the finest weather that has been remembered
which has been of great service to the country in saveing provinder and for-
warding labouring. My sister and I joyn in presenting humble respects to your
Lop. . I have the honour to be with sincere esteem and attachment..—---My dear
Lord, Your most affect. and obecliemit hunthie servant, ANDREW IIAY.

II1NNE5, !'ebr. Ill/h, 1787.'

iii 1801, aged seventy-two, Lord F'iie writes from Tunes house: 'I dined
here at three o'clock upon Sunday, rode to Hothicinay in the evening,3 and
on Monday morning rode through Auldmore and Garmouth and was at

1 Half-brother to Sir \Villiam Gordon. Andrew Hay was Major in Pitsligo's Regiment.
S1afi Papers, Domestic Series. In the same collection is a' Permission,' dated May 31,

1760, ' For the Earl and Countess of Fife to pass, on horseback, through the Horseguards.'
About twenty-five iiides.
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Innes before nine o'clock having eat nothing, so you see what an active

young fellow I am!
But this must have been almost the last of his active days, as within

the year he went blind, and eight years later lie died. There is a pleasing
portrait of him by Cotes, of which there are several replicas.

Some other pleasant letters of his are added, from the British Museum

MSS.
To Bishop Douglas

'Durr 1-Iousi, July gh, 1700.

'My DEAR Lo,—I do with much pleasure congratulate your Lordship on
the appointment to Salisbury, long may you live to enjoy it. I never felt more
satisfaction than at the moving the late Bishop of Salisbury to Durham. I was

standing by the good Bishop when the noble Marquis came forward to praise

himself and abuse others, which is often the mode of his debate—We are often

hurt by the aid of ill-judging friends, andsometimes benefited bythe maevolencc

of a wrong-headed enemy, this reflection
struck mc at the time, and I could not

help expressing it so to the Bishop, the present nomination is most creditable

to the Bishop, and hónourable to ourDear Sovereign, I wish many of his Subjects

acted on the same noble principles. While I am rejoicing over your Ldp. I
cannot but mourn over the misfortunate King and Queen of France, that Country

must deluge in blood. I hope our meeting on the 14th of July will not be a
respectable one; I wish our mob may rise and pelt them, I dont desire a brick

bat at the head of Earl Wm. Stanhop,but I do wish his Ldp. a dead cat well
powdered with dirt. My best Compts. to Mrs. and Miss Douglas. I am ever
with much regard and respect, My dear Lord, Your most obedient humble

servant,
FiFE.'

To Bishop Douglas
'MAR Lonos, June th, 1701.

'Mv DEAR LORD,—Will you excuse the trouble of this letter to inquire after

Mrs. Dongla and your Ldp. I am keeping this day not with the Windsor
rimgnificeneC, but you shall not exceed us in mirth and natural beauty. I have
near two hundred at dinner; you Lords and great ones are sure of a good
dinner, but my friends would not have been in the same situation, had I been

with you—they arc all highianders; as most of them speak Gaelic, I confess I
do not understand all their humer, but we have all drunk the King and Queen's
health, both in English and Galie, we arc above 6000 feet nearer heaven than

Windsor, so we look down upon you ; they arc all now dancing in the F'ingal

stile, and I realy wish their majestys in the Chairs upon (lie Lawn to sec how

happy they are, it is sueh a contrast to the Ball room at St. James's, that I am

certain it would amuse them. I have never been here at this Season, as this is

my shooting liabitatioli, and I am certain no part of Switzerland can shew

nature in greater magnificence and variety.
I leave this to-morrow after having
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cAlJoye(l the heat and fine Sky of Italy, this Place lays iii the very head of Aber-(IccilsItire, the highest grolItl(Is in Scotland. My letter will be of an old (late,its it is only to o to the Post towfl next

Tucsday. If your Ld1). (lircets to me,I)u ti .1 louse by Baiifl, aliti
COIlvey me good accounts of your health it will much

obhige..—Your devoted, etc., etc.,
FUJE.

'1 could not help observing the 21st Psalm the service of this day howapplicable: 'He asked life of Thee and Thou gayest him a long life.'

To Bishop Douglas

'MAIL LODGE, 3rd June 180.
'My DEAn LonD,—I was unlucky enough to call at the Hotel in Pall Malland was sorry to hcar you had gone out to Windsor, but it gave me pleasure to

be informed you was well. I intended to have stayed the Birthday, but received
the melancholy accounts of the Death of a favourite Brother.2

'I was very happy to see the King look so, and that he now attends to what
may contribute to his health and amusement which Ihope will prolong his life.I was here the first Birthday after his illness which fell on a Sunday, the Psalmof the Service of the day particularly struck inc. I wrote to your Lordshipand gave you the descriptioii of the manner I kept the Birthday next day. Iam to do the same to-morrow, and I have sent to all the Country people roundto meet on the large Lawn before the

Lodge, where they shall have good Boiledand Roast an excellent Tub of Puncha Fiddle and a Pipe it will be avery differ-ent scene from the Ball at Windsor, my Ladies will all have Petticoats, but some
of my Gentlemen will be sans coulotes, my Ball and Feast is not only Loyal butCharitable as they probably would havegot no dinner had I not been there.'I leave this the tli to go to Duff I-louse. Two thirds of my Tenants in this
part of the Country arc Roman Catholics, butthey dont think themselves slaves,and therefore require no Emancipation, I am very glade that Question wasproperly disposed of; whoever moves it, whether a Pitt or a Granville, shall
never get credit from me that they bring it forward

from Religious Principles,for I hope never to see Catholics but subservient to the Established Church,and never have a share in the Political Government of the Country.
If you see his Majesty will you have the goodness to say that my prayersarc put up for his health and happiness. Every good wish to your son andFamily. I remain always with much respect and regard, my dear Lord, Yourmost obt; humble Servant,

FIFE.'

To Warren hastings

'FIFE HOUSE 281k Mar. 1804.
'I)EAJu Sin,—J sat yesterday to Mr. Cosway and shall sit again to himto-morrow, it will give mc great pleasureto hear that you recover your hearing
Only signed by Lord Fife, the rest written by an amanuensis, a Arthur.



LETTER FROM GEORGE SKENE 189

wlIi(lL hailer myself proceeds only from (old Lfl(l iiiay be easily removed.
While I live I sludi liever forget the impression you made on my iiiind froni the
first day you appeared at the Bar of the house of Coinnioiis till the day you was
relieved from \Vestminster Ilall. Wrhatever you might feel at that time for not
receiving grateful returns for public services, your countenance assured me of a
consolation in your own mind that your conduct had been such as to ensure
the approbation of that Tribunal which is above all. Often did I wish to state
my abhorrence of the illibcral persecution which came from the manager's box,
so much abilities were, I believe, never directed against an object, and I do
confess with all the interest I took for you, I had not the courage to draw the
abuse from that box against myself.

'I am always with great respect and regard, Dear Sir, Your most obedient
humble servant, FIFE.'

And one from the cousin of his brother's wife. Sec next chapter.

G&irgc Skene,' Scotland Yard, to Lord Fife

'28 June 1803.

'My Lojw,—As your Lordship has condescended to grant me permission,
I will avail myself of the opportunity of writing to your Lordship when any
thing occurs which according to my apprehension can afford your Lordship
the smallest amusement.

'11cr Grace of Gordon2 has made very free with your Lordsps. house, which I
am afraid will bcai the marks and ravages of her frequent Balls. Animmense
company were dancing at Fife house till six o'clock this morning, about which
hour the ladies departed half stupid with fatigue and dissipation, and their
naked arms dangling out of their carriage windows. The rattling of carriages
all night, together with the singing, swearing and squabbling of drunken coach-
men prevented any sleeping in the neighbourhood and gave us just cause to
regret that we had returned from Windsor where we had seen their Majesties
walking on the Terrace with most o their family behind them, forming a strange
contrast to the midnight orgies of her Grace.

The King seems in high health and spirits, and is said to be much attached
to the Addington administration.

'In the House of Lords the Debate about the Clergy Residence Bill much
acrimonious language passed between the Chancellor and Lord Grenville—lan-
guage, which I think cannot easily be forgotten or forgiven byeither of the

parties.
'I have this day received a letter from my Brother Alexr of the Lapwing

Frigate, stating that he is now at sea, bound to Newfoundland, with two men of

war and a valuable Convoy under his command, and hoping for mysake and his

1 See page 193.
1 Jane Maxwell.





CHAPTER XII
ALEXANDER DUFF, THIRD EARL FIFE

ALEXANDER, th third Earl Fife, thethird son of William, first Earl Fife,

was born in 1731. Being a younger son, with little likelihood of succeed-

ing to the title, it was necessaryfor him to make his way in the world. lie
was at first educated at home with his elder brother James, by Mr. Abel,
minister of Rothiemay, who acted as their private tutor. Later on, he
was at St. Andrews University, and his name is to be found in the Roll of
Alumni of that University in 1748. lIe subsequently studied law and

became an advocate at Aberdeen, wheremost of his life was pased, though
he made frequent journeys to Edinburgh on legal business. But he had
some experience of foreign travel, as we find him writing to his father from

Brussels, in 1'75G, an account of an accident to his leg, which a quack
doctor informed him would have to be cut off. Fortunately another
doctors advice was procured, and the threatened amputation did not take

place. In 1757 lie was in London, and in another letter to his father,
referring to Frances Daizell, his brother George's wife, he writes that she
will not be persuaded to live in Scotland, and patriotically adds that he

is sure her determination proceeded from not knowing the country, and
from being misinformed with regard to it, while he coneludes with the

lul
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statement that ' Engi isli ladies have unreasonable )I'cj ud ices against our
iiortlieni regiOn, which they with difficulty ever get over.'

On his return to Scotland from England in 1757 Alexander was re-
quested by his father to visit his brother Lewis at Cambridge, the latter
being then in residence at St. John's College. 1-lere, at his father's desire,
Alexander a(lministcred to his brother a severe rebuke on his áonduct and
behaviour.

Alexander was one of the few Puffs who have been really musical,
and played well. WThen living at Rothiemay he was devoted to the
violin, and he would constantly go over to visit his musical neighbour, the
Rev. Mr. Stronach. The violin which he used is now in the possession of
the present writers.

Having settled in Aberdeen in practice as an advocate, Alexander Duff
spent most of his life in or near that town. Amongst other cases in which
he was engaged, was the action brought in 1761 by Captain John Gordon
of Park against John, William, and Jean Gordon, the children of Sir William
Gordon of Park, whose estate was forfeited owing to his having taken part
in the Jacobite rising of'1745.

'The Hon. Alexander Duff married at Careston, 17th Aug. 1775, Mary
Skene, eldest daughter of George Skcnc of that Ilk' (Aberdeen Journal).
Besides being the pOSSCSSOV of the Skene property, George Skenc also
owned the estate of Careston in Forfarshire. He had married the beauti-
ful Mary Forbes 1 of Alford, who was deaf and dumb; she died at Careston,
March 1.5, 1786. By her he had seven children, namely, George Skcnc,
known as ' The Last Laird,' who died in 1825 ; James, David, and
Andrew, who all (lied without issue before 1825; Alexander, who was deaf,
dumb, and nearly blind, and was known as Dumbie Skenc '—he was the
nominal possessor of tile estate from 1825 to 1827, when lie died; Mary,
who married Alexander Duff; and Sarah, married T. Macdonald, W.S.
The Last. Laird,' George Skenc, erected in the grounds of Skene

1-louse a monument to his dogs, with this inscription :
'Tarta, Fury, Ginger, Viper, Bess, Vixen, Muffle, etc., etc.
'My faithful dogs, by whose inviolable attachment I have been induced to

banish from my mind for a time the disgust oceasioncd by the Vices, Follies and

1 From the portrait in the possession of the present writers it appears that May Skene did
not inherit these good looks, and she herself writes to Lord Fife about a piece of silk he was
sending her for a gown, that she vill need a full quantity, for what I have not in height I have
in brcadth.

2 It was in the library of this mansion that the original MSS. were preserved; A History of
the Troubles in Scotland ajid in England, front the year of God 2624 to the year of God 1645, by John
Spalding, clerk of the Commissary Court of Aberdeen, from which the Spalding Club edition
was prinded.
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Ingratitude of Mankind. They nevcr anticipated Evil. A Sad Reverse is

the Fate of Man.
Cur non.

G. S., 1SOS.'

His first cousin, also a George Skene, was executed for forgery in 1812.

In the Gentleman's Magazine, under date March 18, 1812, occurs the follow-

ing: 'This morning, Mr. George
Skene, late chief clerk of Queen Square

Police Office, who was convicted of having forged certain receipts for the

purpose of defrauding the Treasury, was executed pursuant to his sentence.

Great interest had been used to pardon him, but on the Friday preceding
he was informed that lie had no mercy to CX1)Cet. Nr. Skcne was a member

of a most respectable family in the north of Scotland, and was next heir

to the large property of Skene of Skene.' 1
Upon the death of Mary Skenc's last surviving brother in 1827 the

splendid estates of Careston and Skenc came into the hands of the Fife

family, in whose possession
the latter remained for over fifty years.

Careston was sold iii S71 for £184,000, and Skenc to Mr. Hamilton in

1880, on the basis of a rental of £2900.
B Mary Skenc, Alexander Duff had the following children

2

1. jA\IES, born 1776 ; afterwards the fourth Earl Fife.
2. ALEXANDER, born 1777;

afterwards General Sir Alexander Duff.

3. GroitGE, born 1779; died 1781.

4. JANE, born 1780; married Major A. F. Tayler.
5. ANNE, born 1781 ; married Richard Wharton Duff.

6. MARY, born 1787; died young.
7. S.,jtAll, born 1790; married, 1807, Daniel Collyer of Wroxham,

Norfolk; died 1811.

Both the boys were brought up by their une1, the second Earl,

and the two following letters from
Alexander and his wife refer to their

departure from home and their early days with their uncle.

Alexander Duff to William Rose, factor, at Monteoffer house, Banff
'FIOUSEDATE, Feb. 23rd, 1783.

Sia,-—Loid Fife J)roposcd some time ago, tlutt we should send our two

1 )uyS to Mr. Chapman at Inelid rewer,
and from whliLl I heard of Mr. Cl :tpiniu1'5

character I thought they would be very
well with him. Lord Fife writes last

Post, that you have settled every thingwith him, and that he only wants toknow

I 1-us four brothers all died without issue.
2 HisFamily Bible, giving above dates, is in the posseSsiOfl of the present writers.

B
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the timc that they arc to be brought to him. I think that the middle of April
will be as j)lOpcr a time as any, as the weather then will probably bc turtiing
good, so you will be so good as acquaint Mr. Chapman of that time, and I shall
be glad to hear from you as soon as convenient. Mrs. Duff joins me in her
Compliments to you and Mrs. Rose, and I am, Sir, Your most humble servt.;

'ALEXR. DUFF.'

On the same sheet there is also a letter from Alexander Duff's wife,
Mary:

I have added this to Mr. Duff's letter to beg of you to let me know if Mr.
Chapman would aprove of washing coats for the boys; they have red hört
coats for dress, but was proposing to give each two washing ones of thin cloth
every other thing shall be l)ro\idcd only five of each, as they are growing.
Sandy will require great attention on acet. of his [illegible] otherwise he is stronger
than Jamie, he had a complaint too some time ago, a stress he had got érying,
and the only thing I am afraid of is, their fighting with boys, which cannot
always be attended to, and that I am sure would be improper for both but
Jatnie could iiot hear it, bt aiiy body who has the care of Children will enquire
into those tliiiigs-—ktiowiiig that boys are apt to fight, and I am sure my Lird
would not J)tOpOSe sending them any way but where theywould meet with
attention—other matters can be adjusted when we carry them hëie.—With
best Compts., I am, sir, yours, etc., MARY DUFF.

To William Rose, at Montcoffer, Banif.' (0.)

It! ary Skene to James, second Earl Fiji -

'AnEiniEN, .2Gt/i Jan. 1784.

'My L0RD,—We had the honor of your Lordship's letters at Old Meidrum,
had only got that length then and now when we have got to Aberdeen will be
obliged to walk home—no Chaise can go. I am afraid I will tire—however .1
am to attempt it. Your letter surprised me. I am ashamed at the trouble
you give yourself with the children. WTe need not be anxious about them when
they arc in so good hands. I will certainly write Mrs. Rose. I am to blame for
not doing it sooner—am obliged to your Lordship giving me a hint—she was
very attentive to them. My mind is quite at rest. Sandy's belt will need to
remain till he be free of his Complaint. Your Lordship has pover tO do with
them what you like. We wish much to see you—as you pass—to write a note
to care of Alcxr. Leslie with orders to scud it to llousedale in case we should not
get it in time. Mr. 1)uff joins rue in best Compts. to your Lordship, and I am,
with esteem, Your affect, and Obt. sert., MAny Duvv.' (Il.)

Upon James, tile eider, coming of age, his uncle allowed him £500 a
year, not a very lavish provision for the heir to such vast estates. James
was a great friend of the Prince Regent, and lived much at Court, where lie
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early began his career of extravagance and debt.. The old Earl is said to

have remarked, ' Eh, but Jamie must be a very clever boy to (10 all that on
£500 a year.'

Upon his father's death in 1763, Alexander Duff inherited the estate, of
Edit in Aberdeenshire, where formerly his uncle, Wnilliarn Baird of Audi-

medden, author of The Ge?lealogical Memoirs of the Duffs, had been con-
cealed when prosecuted for his share in the rising of 1745.

Upon the estate of Echt was the dwelling of Housedale. In the View
of the Diocese of Aberdeen we find

' Echt—HouSCdale, a neat little house
with a good park about it, all newly raised by Forbes of Edit, younger,
but sold in 1736 to Duff of Braco.'

Alexander, as we have said, lived chiefly in Aberdeen, where several

of his children were born, but he also resided occasionally at Ilousedale,
and here many of his relations came to visit him, and the place is often
alluded to in the family correspondence. Subsequent to his disposal of
the estate of Edit, he inhabited Kingcaussie on Dccside, and from this
house his eldest daughter was nlalTie(l to Major A. F. Tayler in 1802. Tn
1801, after the sale of Echt, he had executed a bond of 1)lOViSiOfl for his

younger children (his eldest son James being heir-presumptive to the
earidom of Fife). He left £4000 each to his second son, Alexander Duff,
and to his daughters Jean and Anne Duff, and £1000 to Sarah.

In 1809 his elder brother James, second Earl of Fife, died, and Alex-
ander Duff succeeded to the title of Lord Fife in the peerage of Ireland;
the English peerage, which had been conferred on his brother and heirs-
male of his body, becoming extinct. The third Earl Fife then went to
live at Duff I-louse, but he did not long enjoy his honours,for in April 1811

he was seized with a sudden illness, and ' died at Duff house after only a
few days conhindlncn L,' on the 16th of the month, aged cighty. I-Ic was

buried in the mausoleum at Duff 1-louse. Three portraits of him used to
hang in Duff House, one as a boy, two others in later life; there was
also a portrait at Orton, and the present writers own.another.

Ills wife piedeceaseti him in 1700.1
His eldest daughter Jean, who married Major A. F. Tayler, had eight

children
1. Alexander Duff, born 1803; died 1809, from an accident.
.2. Anne Frances, born 1804; died 1808, from an accident.
8. William James, born 1809; married, in 1864, his cousin Gcorgina

Lucy, daughter of Admiral Norwich Duff, and was father of the present

1 He left one natural son, Alexander Duff, who married, in 1783, Sophia Gill, the daughter

of a merchant captain, and had issue.
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writers. Mr. Tayler died in 1886,and his wife in 1896. lIe had purchased
the estate of Glenbarry,1 previously connected with the I)uff family.

4. Jane Marion, born 1810; married Doctor Dawson; died 1869.. James George, born 1811 ; married Mary Anne Duncan; died 187g.
6. Alexander Francis, born 1814; died 1828.
7. George Skene, born 1816; Commander R.N.; married Anna Maria

Scott; he died 1894.
8. Hay Utterson, born 1819; died 1903.

Three of the above children, namely, Alexander Duff, Alexander Francis,
and Hay Utterson, were born deaf and dumb—a sad inheritance from their
great-grandmother, Mary Forbes, wife of George Skene. The eldest
Alexander Duff died at the age of six, from an accident alluded to in the
following letter from his father. The unfortunate child, rhiIe pressing
close to look at his new-born brother, was roughly pushed aside by the
nurse, and fell into a bath of boiling water.

Major A. F. Tayler to his sister
'DuFF HOUSE, 2 July 1809.

Mv DEAR I3ESSIE,—The letter which I wrote on Saturday was too late for
the post of that night I therefore sent it to Aberdeen early next morning by
lJr. Skenc who expected to be there before the South post went out, and if so
you will have got it duly. The Doctor had been sent for express when the
symptoms of Alexander's disorder from the accident assumed so dangerous an
appearance and resitaincd with him until that time. I am happy to say that
things go on better. The poor little fellow is amazingly reduced in strength,
but his pulse which for some time was hardly to be felt, arid was afterwards for

The Abbey of Deer was founded in 1219 by William, first Earl of Buchan (died 1233),
and the lands of Barre in Strathisla were acquired by the monks by subsequent grants of their
munificent founders. These lands were granted to the monks in free forest, with the right of
cutting timber (for the building and repair of the monastery) in the woods, which in that age
seeni to have stretched around the base of the Knock-hill.

In the year 1449 the lands of Barre were feued by the Abbot of Deer to the first Lord
Saltoun, and were in 1557 given to John Abernethie, third son of the then Lord Saltoun, from
whom the Abernethies of Mayen descended.

The Abernethies • took entries ' from the Lord Marischall until October 28, 1712, when
sasine was granted to 'William Duff, only son to the deceased James Duff of Cromby of the
lands of Barry and the Shank of Barry with houses, biggins, yards, crofts, moss, muirs, etc.,
and haul universall pertinents of the samen, lying in the Parochin of Aberchirder and sheriff-
dom of Banff (Banffshire Sasines).

In 5773 Duff of Crombie sold the lands to Peter Gordon of Ardmeallie, his brother-in-law,
who again sold them to John Morison of Auchintoul, son of Alexander Morison of Bognie.
They then passed into the hands of Grant of Auchorachan, who sold them fl 1853 to the
late William James Tayler.
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a length of time at onehundred and 60, is now reduced toabout a hundred. The

healing proceSS seems to have
coInfllCIW((I, 111(l lie hegiiis to Lake a considerahc

quantity of milk which of itself must be ouiisliitig—la laiterly has now and

then taken a strawberry or gooseberry,
and occasiOllailY a little morsel of bread

in tea. Wine, you know, always was his aversion,1 and to this disinclination

he had nearly fallen a sacriffce. The Medical people say that nothing but the

most wonderful energy of his
constitution could have enabled him to undergo

what he has suffered.
Should lie recover, which after so

wonderful an exertion I hope he yet may,

you will be happy to learn that he will be in 1ì shape disIigurc( or lamed in any

manner by the consequences of the scald.
Lady Jane has recovered wonderfully froni the anxiety shesuffered. \Vith

much difficulty she was persuaded entirely to relinquish the nursing (she was

witness to the accident), she could not have conti1uCcl it without the greatest

risk to the health of the infant.2
lie ntinueS to thrive and is pretty lively and

stout. Lady Jane has notbeen downstairs except when the accident liappeiicd,

at which time she ran down in a frenzy for assistance.
She however walks about

the suite of apartments which are oil
the same floor. She has just nowcome into

the l'oOfll and joins mc in kindest
wishcs._YoUrs most affectionately,

A. F. TAYLER.

1-laif past eight o'clock.
Just after I had finished my letter we were much

alarmed by a discharge of blood from Alexander's mouth.'

He died the next clay. The family were then staying at Duff I-louse

with Lady Jane's aged father, who had only recently succeeded to the title.

Alexander Francis was well educated, could speak after a fashion, and

understood French and Latin. 11c died of the after effects of measles at

the age of fourteen.3
The following letter from him is in the possession of the present writers.

1-le was seven years old at the time of writing:
ltOTItIE1tAV, 10th Sept. 1021.

'MY DEAR AUNT,—I hope you and Grandmother arc very well—I hope you

will be write a Letter to mc very soon.
Uncle George shot eleven Braces to-day.

'Papa and I went in the gig to liuntly to-day. My's wrist is better to-day.

I, Papa and William will be go to sec you soon. I think that you arc very glad

to see us. Dr. MeCohl got his leg broke by the kick of a horse. I think that you

knew Dr. MeColl.
What is the name of tile boy that wasnearly drowned when bat.huiìg. With

kind wishc from aunt liothiemay to you anti Grandmother.—I remain, Yours

truly,
ALEXANDER FIIANcIS TAYLER.'

1 Not surprising at six years of age.
2 J, Tayler, then a fortnight old.

Both these children are buried in the mauso'eum at Duff House.
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In consequence of the early deaths of her two other afflicted children,

Lady Jane could not be persuaded to part with her youngest son untilhe had attained the age of twenty, and he therefore never learned to speak,
but lie talked rapidly on his fingers and carried on long conversations on
Jmpel, many of which lie kept. 1-Ic lived formany years in London with
the family of the late Dr. WTatson, who had been charged with his belated
education. He was very independent in his habits until extreme old age,
and was well known in old book and print shops, where he spent a good deal
of money, not always wisely. He died at the age of eighty-four, and isburied at Hastings.

No other instance of deaf-mutism has occurred among the descendantsof Mary Skene.'
A good many of Alexander Duff's letters have been preserved.

Alexander Duffto his father
'PARIS, 80th May 1755. -

Dii. PAPA,—I arrived at Paris upon Sunday last. I would have \vlte
sooner, but could not get myself settled before this time. My Brother and me
left London together, he went the length of Calais with me staid there oñl a
few hours and set out for Brusselles-___J delivered my letter o credit as soon asI came here to Mr. Sciwin and gave him a Bill upon you for £100. Fohlr re-
ceived 2200 livrcs from hini, he deducted the rest which amounts to 200 livres
for exchange. I thought it very high and was surprised to have my money so
curtailcd, but he told mc it was ye common lateo Exchange betwixt this andScotland. I shall fairly give you an account of my general and necessary
expences from which von '11 be able to judge of my allowance—I lodge just flowd l'IIotcl de Sae, Rue de Colomb-jer which is reckoned one of ye cheapest lodgingplaces in Paris. I cannot possibly have tolerable aparternents for myself and
servant under 8 guineas a month. I caiinot cat chieapr than7 guineas a month.
My dancing, fencing, riding, musick and French Masters will cost me about 12
guineas pr. Month and my servant's board wages at half a guinea a week amounts
to 2 guineas. Now 'itli regard to Cloatlis I haveconsulted and taken ye advice
of people who know these things and they till inc that it will cost mc 60 pound
stiiling at least before I can appear gentecly in that article. I 'in sure I do not
exaggerate anything but candidly set clown what is absolutely necessary, and I
dare say from this account which I have given you you '11 perceive that my £100
especially after the dcduetioii will be soonrun otil; and I hope you '11 be so good
either to give me a general letter of credit or if you don't incline that, I expect
youhl give me credit for £200 by first opportunity, for I assure you before lean
receive your ans7c'er .1 '11 be run near. Once I have got well settled, and am pro—

The children of Alexander Duff's daughter Anne will be found in the chapter entitled• Wharton Dt Ifs.'
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vided in Cloaths and other necessaries I '11 be able to live much cheaper, but the
having everything to purchase at first you11 be scnsihl nist U llav(iidably cost
money. I shall endeavour to improve myself iii everything as well as I can,
and put to ye best advantage the indulgence you have been sokind as to shew

me. My affectionate Duty to all ffrierids and believe me to be, Dr. Papa, Your
most affectionate and dutiful son while ALEXR. DUFF.' (D.)

To the same

PARIS, July 4tl, 1755.

DR. PApA,—Tbis is the third letter I have wrote you since I came here
without any answer from you which niakcs me think my letters have miscarried.
I design to set out from this in five or six days for Lyons. I 'ni told there is a
very goodAcademy there, and veryfew or none of our Countrymen in that place.
I 'in advied to stay about three or four months at Lyons and return to Paris
in the winter in order to compleat myself iii the different(XCrCiSCS—bcSidCS they

speak t.l,ie French here with a more tine and jUSt accciit than elsewhere. I will
likewise have the benefit at Paris of attending the Parliament and ye pleadings
in the Chatelet which is certainly a great advantage to one in lily way. I have
gone to these courts since I came here pretty frequently, but in the winter time
they have more business and their pleadings consequently more various than in
the summer. It is rather more tedious for me to attend these Courts than the
Court of Session bccusc I know but little of the French law; however 1 have

got some books wherein the principles o the French law arc laid down, and lam
acquainted with a good many of the avocats who arc so obliging asto istrict
me in the forms. I 'II be glad to hear from you as soon as your convcnieoey
will permit and believe me to be with all possible esteem,Dr. Papa, Your most
affectionate and dutiful son, Ainxn. l)ui'v.'. (iL)

To the same

LONDON, Ajuile i1h, 1757.

MvJonn,—Upon my coming to Town, I was informed of Lewis misfortune,
and of the bad state of health he was then in. 1 imagined that my Eldest
Brother had acquainted you of his situation long ago. I neverhave seen him
since I left Scotland, but from all accounts he was very ill, though I believe
that he is at present a good deal better. The Country air would certainly he of
great service to him, and I think the sooner he removes froni Cambridge the
better, as they tell me his studys goc on but slowly there, and the company lie
keeps none of the best, I 'm sure he must be strangely altered, since I had the
pleasure of seeing him, for at that time I 'in certain he had not the least pro-
)ensity to any kind of vice, and I 'in Pe1S11Ld lie 's been led into it by the
wicked Company at Cambridge, and not by his own natural disposition. My
brother George talks of his being in Scotland. I suppose lie has wrote youof
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his marriage, lie has iiot nìadc it piiblick as yet for reasons which ale known to
liinisclf Lii(l his wife is still called Miss DaIzell. J drew iijmti you yesterday for
£50, you 'II iiiay he LIli i ik the last was rallier too soon spent, Lady Margaret's
death put mc to an extraordinary expence, as I was obliged to have a black
suit of Cloaths and a grey Frock for wearing in ye morning, both which amounted
to about £20 includiiig a hat, stockings, a mourning sword, Ruffles, etc., etc.—
I am with great duty audi rcspCCt, Your most affectionate son,

'ALEXR. DUFF.' (0.)

To his mother

'ABERDEEN, Dec. Ht/, 1763.
'i)n. MADAM,—J had the pleasure o yours some time ago. I would have

answcr'd it sooner bad anything entertaining oecured here since your going
South. If this place does not abound with 1)Ubliek Diversions, to make up they
are the most hospitable people here I ever saw there has not a day pass'd but I
have been invited to dine or sup somewhere or another, I 'mu very often oblig'd
to decline their kind Invitations, in order to endulge my present scheme of
Regularity—the horse came back here in good health and after keeping him a
day or two I dispos'd of him. I have been drinking ass milk for some time past,
I was oblig'd to buy one from Lady Premnay which costme four pound ten.
I find it does mc niucli good as I am grcitly better since taking it. I was out
at Edit last week and din'd with Auchmeden, he tells rpe he intends taking a
house at St. Andrew's. They had a great plot to make me stay all night in
order to teize about some idle scheme or another, but I grew positive and went
back here that night. I intend going to ]3alquliolly about Christmas and after
staying there some time shall conic back to this plmce which is reali more
agreeable than one could inmgi!ie. We have aim assembly, Concert aiid Card
Meeting every week, so much for publick Diversions. I saw Sir Arthur Forbes
here yesterday who told mc lie saw you atEdinr. I have nothing more to add
but always am, flr Madam, your most afft Son, Auxii. 1)ui's.' (0.)

To his brother James
'
lIOlJSEI)AE, A vyf. 2rd, ]77.

'My Louu,—1 have the pleasure to inform you that I was inarryd at Careston
upon Thursday last. We stayd there only Friday and we came here Saturday
night. Mrs. Duff and me will be extremely happy to have the I)leasure of seeing
you here when convenient. I did not insist with Skene about what you men-
tioned we will make a shift to live upon what we have, it is only borrowing a
little in the meantime till the Portion falls due. I always am, my Lord, your
mimost affectionate Brother and humble Sert., ALEXR. DUFF. (D.)

To the Right Iloimble. tIme Earl of Fife at Mar Lodge,
Care of Mr. William Rose, BanfL'
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Alexander Duff to his brother, Arthur Duff
'ABEIuEEN, 2nd December 1775.

'DEAR ARTIIUR,—I had the pleasure o your's last post, Mrs. Duff is much

obliged to you for your kind Rcmembraflce, the Dog and Songs arrived here
yesterday with the Grapcs, but the Dog, poor creature was quite wore out with

the fatigue at Sea, and died this morning. John Gordon is not yet come here,
I heard some time ago that he was at Sunderland, it seems he wrote to Mr.

WTharton for some money who I fancy has refused him by his drawing upon
Mr. Mackie. I shall follow your advice in avoiding him as much as possible.
I 'in much oblig'd to you for the trouble you take about the Chaise which you

may send when bought by any of the Aberdeen smacks, you '11 send me an
account of what it costs you, and I shall remit it after the Aberdeen term along

with what I owe you already. We came here about 8 days ago and stay till
Christmas when we intend going to Rothiemay to stay some weeks, and after

that we will probably remain here all the spring. There is nothing new in this

part of the Country. This town is tolerably gayjust now, we have an assembly

once a fortnight and a Concert once a Week, and a good deal of feasting. Lord
and Lady l3uchan spend the \Vinter here, I heard but an indifferent Character
of my Lord, I have been two or three time in Companywith him and really think

they have done him Injustice, he seems to be intelligent in a number of things

and is very affable and good humour'd, he says he was acquainted with you at
Glasgow. I had a very hard Day o it yesterday at the County Club, Sir William
Forbes was Preses, who is lately come home from his travels. I 'ii be glad to

hear from you at your Convenience, as London
affords more matter for a letter

than almost any other place. The cold rages here most violently. Mrs. Duff
has been very ill of it for these two or three days past,but is now growing better.

Be so good as make my Compliments to George
and Lewis and make the best

apology you can for not writing them, as I cannot find one myself, I fancy
it will be best to write them under you Cover. I 'm afraid you will hardly get
this scrawl read, my pen is so bad. Mrs. Duff joins me in kind Compliments

and I always am, Dr. Arthur, Your most affectionateBrother,
'ALEXE. DUFF.

'I'.S.—As I will probably receive ye remainder of my money from Lord
Fife at ye term shall I give it him up, or keep ittill you come to ye Country as

you are eventually concërn'd in it? ' (0.)

Alexander Duff to his brother James
'IIOUSEDALE, April 20th, 1777.

Mv Loiw,—I had the pleasure of your's yesterday. Mrs. Duff and me

are much obliged to you for the trouble you take with regard to ourroom, it
will certainly be furnished in a better taste then wecould have done it ourselves.

2c
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This is an unlucky time for laying new taxes upon us considering the low price of
meal. I have not sold mine yet 8 shillings is the highest price offering here, and
I think it is bctter to keep it awhile than to let it go so cheap. I went into
Aberdeen the other day as a witness against a Mason whom I employed who stole
several things from me. I wanted last year to have got him tryd before the
Circuit Court, but the Advocate Depute thought proper to be of opinion that
it was too trifling a cause to come before that Court, so he was tryd yesterday
before the Sheriff at the instance of the Prov. Fiscal, but after the clearest proof
of the theft and the unanimous verdict of the jury finding him guilty the great
punishment of banishing him the County of Aberdeen was inflicted upon him.
I think a little flogging into the Bargain would not have been improper. I own
I was a good deal interested in this affair not for the value of the things stolen,
but I thought that a workman employd about one's house acting in that manner
dcservd a greater punishment. Mrs. Duff joins me in best compliments, and
I always am, My Lord, your most affectionate Brother,

'ALEXIt. DUFF.' (D.)

To the same

'HOUSEDALE, .Wovr 12, 1778.

'M L0RD,—I never was more affected with anything than with the melan-
cholly accounts of poor Lady helen's death. She certainly was one of the best
creatures that ever existed and behaved in every situation in life so irreproach-
ably as made it impossible for malice itself to speak ill of her. The Poor Admiral
is much to be pitied, for he certainly is deprived of an affectionate agreeable
companion and who was always most attentive to him. We had the honour
of a visit lately from the Duke of Gordon, his Grace came here with Lord iladdo
and staid a night with us, he is very easy and affable, and was remarkably kind
to us at Gordon Castle. It is much easier entertaining the like of him than a
number of country Lairds or Aberdeen Merchants—I 'm sorry we have not had
the pleasure of seeing you since you came to yC country, we will be glad either
to see you at Duff I-louse when convenient, or if you could come here on your
way to London. I did not joke in the least, when I wrote you that there would
be little or nothing remaining of Mrs. Duff's portion after clearing all my debts,
but however we will make a shift to live pretty comfortably asmy Estate will
be quite ffree ; and as none of us are of an expensive turn. Mrs. Duff and the
children are in good health, she is in a fair way of producing something more—
she joins me in best Compts, and I always remain, My Lord, your most affec-
tionate Brother, Ara:xit. l)uFr.' (D.)

To the sante

'IIOUSEI)ALE, .flecmber 2, 1778.
'DEAR Loun,—Mrs. Duff and me intended to have gone to Duff I-louse

as we had not the pleasure of seeing you when last in Banffshire, but I believe
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it will be better to defer it till next year—I am obliged to be at Abd the 21st
and 22nd of this month but I will be at home any day either before or after that

time that you please to appoint. I am very
anxious to get the term over too as

this is the greatest one I ever had, or I hope evershall have, about £2400 to pay

off is no truffle to a man of £500 a yearand I have already got £500 of Mrs. Duff's
portion so you see after clearing everything there will be no great remainder,
however there is a happiness in having one's Estate free and when that is the

case a Person knows much betterhow to suit his expenses to his Income. The

• Laird of Skene must draw his Purse at Last and I dare say the money comes from

him like Drops of Blood. He would have given it with a much better grace
immediately after the marriage which would have prevented me from borrowing

in the meantime. There is no news here. I am informed that the Dutehess of

Gordon intends to reside at Abd some time this winter, they say she comes
along with the North feneibles, who are to replace Lord McDonald's Itegt. now
at Aba. If that is true the town will be more gay as her Grace likes to create
amusement wherever she is. They say that the Duke goes for London this

winter. WTe design to go into Town about the end of January as it will be

more convenient for Mrs. Duff to lye in there than in the country being nearer
help. Whcn I saw Capt. Gordon, Park, last he told mc he was informed that
John Gordon was married in India that his wife's Father was a man In office there,

that he was not rich but had a good deal of credit in the country and would be

a great assistance to John in pushing him forward. If this be true you will
have probably heard of it. Mrs. Duff joins me in best respects, and I always

am, My Lord, your most affect. Brother, ALEXR. DUFF.' (D.)

The letters of his later life, down to his death in 1811, are riot of any
interest. Owing to the short time during which he held the title and
estates, he was not, like his brother James, the recipient of innumerable
appeals from needy members of the family.

—
I-Ic was succeeded by his eldest son, James, at that time with the

army in Spain.



CHAPTER XIII
JAMES DUFF, FOURTH EARL FIFE

JAMES, fourth Earl Fife, eldest son of the third Earl, was born in his
father's, the Laird of Eeht's, town house in Aberdeen, October 6, 1776. 1-us
uncle, the second earl, having no children, took him and his brother
Alexander to Duff House in order to superintend their education, and sent
them both to the school kept by Dr, Chapman at Inchdrewcr, near Banff.
From there .James Duff went to Westminster School ; 2 he was afterwards
at Chi'istchurcb, Oxford, and on his return to London was entered as a
student at Lincoln's Inn, and appears thus in the register : ' James Duff,

— 1 Montrose halted at Careston on his masterly retreat after the surprise at Dundee,
April 4, 5645. It belonged at that time to Sir Alexander Carnegie, and is thus described by
Ochtcrlony, a few years later A great and most delicat house, cll built, brave lights, and
of a most excellent contrivance, without (lebait, the best gentleman's house in the Shyrc.'

James Duff (aged fourteen) to his uncle, the Earl of Fife
'inlay 71/i, 1790.

Mv Loun,—I write you these few lines to inform you that tile 1-lolydays begin to-morrow,
and I would be obliged to you if you would send to-morrow very soon as we come out of school
at nine o'clock.—I am, Your affectionate Nephew, JAMEs DuEs?.' (D.)

204
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CAR ESTON

(CASTE INTO LORD FIFES POSSESSION IN 1827 ON THE DEATH OF HIS UNCLE)
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first son of Alexander Duff of Ilouscdale, Co. Aberdeen; entered April 9,
1794.' At the same time he took lessons in (Icelalnation from Bannister
the comedian. In 1796 Mr. l)uff left his legal studies and joined tliç Añiy

on the Continent, subsequently proceeding to the Congress at Radstadt.

He returned to England in 1798, and in September 1799 lie married Maria

Caroline Manners, second daughter of Mr. John Manners aid his wife,
Lady Louisa, afterwards Countess of Dysart. He was shortly after
appointed to command the Banfi and Inverness Militia, and brought the
regiment to a high state of discipline. Unfortunately his married life

was of short duration; it was during his residence in Edinburgh, in com-
mand of his militia, that his wife died on December 20, 1805. Her death

was caused by her being bitten or scratched on the nose by a pet New-

foundland dog; no particular notice was taken of this occurrence, although

the animal shortly afterwards became moody and ill-tempered, and bit
a groom, after which it was destroyed.

It was only when 1\Irs. Duff became ill that the physicians formed a
suspicion as to the probable origin of her malady. It was then too late
to save her, and the poor lady died, according to a contemporary account,1
of ' undoubted hydrophobia,' greatly sorrowcd by all.2

To add to the sorrow at her death, Mrs. Duff was shortly expecting
to become a mother, the event being looked forward to with great joy by
Lord Fife's family. There is a charming portrait of this lady done by
Cosway, and engraved by John Agar, pupil of Bartolozzi, which has since

been reproduced, and many inferior copies are now to be met with.
Overwhelmed with grief at his sudden and tragic loss, James Duff went

abroad, and was for some time a prisoner in Paris, from whence he wrote

the following letter;

James Duff Lo Sir Joseph Banks
'PARIS, .Iali 15, 1806.

Sin,—Lord Fife having written to me a considerable time ago that you had

had the goodness to say you would make an application to the Institute in my
favour, but that at that moment you judgedthere was no probability of its being

attended to, and as several English prisoners have lately obtained their liberty
at the request of members of that body, may I hope you will pardon the liberty
I take in suggesting that at present there is every probability that a rceommenda-

See Notes and Queries, August 5852.
2 Tradition has it that, according to the custom of the time, she was smothered or strangled

in one of her paroxysms (Genealogical Notes in the Lyon
Office, Edinburgh). But the con-

temporary papers say that
• the immediate cause of her death was fainting fits.' And the

Scots Magazine for December 1804 gives it as' A fever of unexampled rapidity.'
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tion such as yours would be, would be immediately attended to, should you be
so good as to employ it in my favour. Mr. Hamilton who is so obliging as to
charge himself with my letter has obtained permission to return to England,
through the influence of some members of the Institute. I hope that Lord
Fife being in Scotland, and our long and unfortunate detention in this country
will plead my excuse for taking the liberty of addressing myself to you without
having the honour of being personally known to you.—I have the honour to be,
with the greatest respect, Sir, Your very obedient humble servant,' J. DUFF.

'Sir Joseph Banks, Bart., etc., etc.' 1

On obtaining his liberty he went to Vienna, and subsequently joined
the Austrian army under the Archduke Charles.

On hearing of the disturbances in Spain, however, he embarked at
Trieste for Cadiz, where he found his kinsman, Sir James Duff,2 the consul,
who highly applauded his resolve to assist the Spaniards. He joined the
Spanish army and took part in many battles, amongst others that of
Talavera (1809), where he received a sabre wound in the neck, having
just saved the life of a Spanish officer. Later on, he accompanied Lord
Wellesley to Badajos. On January 24, 1809, his uncle, the second Earl,
died, and by his father's succession to the title,he became Lord Macduff.
lie continued to serve in Spain, and his next share in the, fighting was at
the storming of Fort Matagorda on the Isle de Leon, near Cadiz, February
10, 1810. Here lie received a wound of which the effects remained with
him throughout his life, and caused him ever after to limp, but by his
unaided efforts lie had saved the Spanish standard. While 'the wound was
healing, he lived for some time in the house of his cousin, Sir James Duff,
at Cadiz, and was carried about the town in a Sedan chair, but as soon as
possible he rejoined the army. On April 17, 1811, his father, the Earl
Alexander, died, but he did not go home to attend to his own affairs until
1813. His departure from Spain was much regretted. Wellington
presented him with a jewelled sword which he himself had received in
India, and the Spanish Cortes conferred on him the rank of General, making
him at the same time a Knight of the Order of St. Ferdinand and a grandee
of Spain. He was received in London with great enthusiasm, the Prince
Regent appointing him a Lord f the Bedchamber, as from early life they

'had been on terms of great intimacy, and this lasted almost throughout
the Sovereign's life. On one occasion his lordship incurred the displeasure
of the King, when he opposed the Government on the question of the Malt
Tax, and was summarily dismissed from his post at Court and from the

1 British Museum MSS. ' See chapter xcvii.
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King's friendship. This incident was the origin of Dighton's caricature
called ' The Discharged Fifer.' Subsequently the King received him back
into favour and reinstated him in his office. In 1827 he was made a peer
of Great Britain, as well as receiving the Order of the Thistle and the Grand
Military Cross of Hanover.

When he returned to Scotland he found much to demand his attention.
His uncle's extraordinary will, leaving everything possible to his natural
son (James of Kinstair),1 considerably crippled his resources and led to an
action in the Court of Session in 1816, which at first involved the fourth
Earl in heavy losses, but in whieh eventually he was successful. The legal
knowledge which he displayed on this occasion was the delight of his friends,
and the surprise both of his agents and opponents. Notwithstanding all
his expenses, he set to work at once to make great improvements on his
estates in building villages, making roads, constructing harbours, and
planting great tracts of land, also in times of distress, treating his tenants
with the greatest liberality and generosity. From 1818 to 1826 he vas
Whig Member of Parliament for the county Of Banff, and on his retirniènt
his brother, Sir Alexander, still represented the family in the House of
Commons as member for the Elgin Burghs.2 Besides being much at Duff
I-louse, lie paid frequent visits to his property in Morayshire, and resided
at Innes House, and it was owing to his influence that many great iniprbv-
ments were carried out in Elgin. He also restored part of the Abbey of
Pluscarden, and was largely instrumental in preserving the ruins of Elgin
Cathedral. When George iv. visited Edinburgh in 1823, both Lord Fife
and his brother, Sir Alexander Duff, were in attendance on him; in the
Gentleman's Magazine of that date Lord Fife is described as 'wearing a
scarlet foreign General's uniform with Portuguese orders.' He was
Grand Master Mason for Scotland, and in this capacity laid the foundation
stones of the Regent Arch and the New Gaol, Calton Hill, Edinburgh,
September 26, 1815.

I-Ic met many interesting people in his time and had been on terms of
intimacy with some of them, amongst others the exiled Bourbons when in
residence at Holyrood. He had also been acquainted with Napoleon,
Talleyrand, and some of the renowned marshals of France, while a prisoner
on parole in France (see above). On the death of George iv. the new
King, William iv., confirmed Lord Fife's appointment as Lord of the Bed-
chamber. During the agitation in connection with the Reform Bill, he
warmly supported that measure, and at great personal inconvenience was
present to vote in the majority which ensured its passing.

See chapter xxxiv.
While Ban lishire became Conservative.
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To this period belongs the following letter from his father-in-law

'POILTMAN SQuAn1, 23 .Novr. 1813.

'My DEAR L0RD,—I dined with the Prince Regent on Sunday last, when I-us
Royal Highness commanded me to say he hoped it would not be long before
you returned to London, and also, not to forget the Thousand Westphalia 1-lams
—So far I have executed my commission—I shall add that Sir Carnaby is pant-
ing for your return, and a hundred -more who you can readily guess at—Seriously
tho, we shall all be most happy to have you with us again—The Prince is in
excellent spirits, so many glorious Victories as have lately oeeur'd, cannot fail
of being most gratifying to him, and all of us—The counter Revolution in Hol-
land, must be a dreadful blow on Bonaparte—The news arriv'd on Sunday.
The Prince of Orange takes hi.s departure immediately, two thousand of the
Guards were to go to-day for Holland and twelve thousand of the Militia (who are
to receive additional pay, on going abroad) will follow shortly. The Duchess
joins me in love and kind regards to you, we hope your Brother and Mrs. Duff arc
well, pray remember us to them—I have only time to add that we hope to hear
from you very soon, and Believe me, My dear Lord, Ever affectionately yours,

'JoHN MANNERS.' (D.)

In 1833 he came to live permanently at Duff House, where his arrival
was hailed with delight by the poor and hc workpeople, who well -remem-
bered his former kindness, and the improvement in their condition brought
about by his presence. Besides the public works inaugurated by him,
it was his custom to seek out persons in distress and poverty, and many
were thus gladdened by his bounty. There is an old story of his carrying
a sack of meal along the high road to relieve an aged woman of the burden,
she being ignorant of his identity. When parting from her, lie recom-
mended her to sieve the meal well before using it; on doing so, after her
return home, she was filled with joy at the discovery of several golden
guineas, and her neighbour, who had watched the scene, said to her,
'Ye 'i.e up by cairts (i.e. up in the world) the day, to have a ycarl to carry
ycr meal tac '

He was always a good landlord and let out small holdings on favourable
terms, and at a time when a neighbouring proprietor was turning outhis
smaller tenants in order to make clearings for deer forests and sheep farms,
Lord File wrote him a long letter begging 1dm not to turn out his tenants

1 On another occasion, when driving in his gig, he met an old fishwife of his acquaintance
and offered her a lift into Banff. On the way they encountered his brother, General Duff,
who looked at the Earl's companion with haughty chiiiapproval. On being asked the reason
of his glum looks, time General rephicd sourly that lie could not tolerate the smell of fish, to
which the Earl responded that lie 'preferred it to the smell of whisky,' in allusion to the fact
that his brother had married the daughter of a distiller.
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faster than the Fire estates could take them in. As has becn already

I)iilO)I1((f, lie iiii giir:iI.el ScV(1'tl i}(W \TiIhiis, AJWJC iikt and J)ufftown

licirig (Iu)I)gsi Ilie iiiiniiii'i. I le hail ctetiivc iiaiiS I Li)i(d nut

several of the faintly itiatistoits, nun! enul)loyei IuiRtl'/ ttI(II ifl cuielosutig :uu(l

(lraining waste l)ltlCcs and marshes.
For the last twenty years

of his life he lived continuously at Duff 1-louse,

and as he grew' older he
eared less and less to go about, his old Spanish

wound giving him constant
trouble ; but lie was always glad to see his

friends at Duff I-louse, and was able to enjoy
their society, as well as being

a great reader. In the beginning of
1847 the town of Banff was put into

a state of greatexcitement by the report that an attempt had been made

on Lord File's life by a discharged servant of the name of Hammond, said

to have been under the influence of drink at the time. llanunomi had

made an attack on his successor,
and the cries of a female servant brought

the master to the spot, upon
which 1-lammond drew a knife and attacked

him, but was secured before much harm was tione, and in spite of his

seventy years, his
lordship was little the worse.

In the autumn of' 1854 he began to fail somewhat, and in April 1855

had a bad illness, from which,
however, he completely rallied. Two years

later he caught a severe
cold from wrhieh he never

recovered, and died on

March 9, 1857, at Duff I-louse,aged eighty years and five months.

There is a fine portrait of him by Raeburn in the family collection, and

a replica in the possession of Mrs. Chancellor, by whose permission it is

reproduced.
As he left no children, lie was SUcCcC(iCd in the

title and the Irish lionours

by his nephew,
James Duff, as fifth Earl. The peerage of Great Britain,

conferred on him in 1S7, beingconfined to heirs-male of the body only,

again became extinct.
In Imlach's Iiisionj ofBanff the fourth Earl is thus described

He was one of the most
remarkable men of our time connected with the

north dl Scotland, and more
particularly with tis as a burgess of our royal

horouighi ; a warrior and a
courtier, a uiobieni;ui and a statesman, lie yet rejoiced

most of all in the title of the poor maui's friend.
As such his name 'ihl go down

to posterity, and the
house of Fife as it reckons up

the names on its head—roll of

those who, iii the spirit of
their motto, Virtute eL Opera, have achieved distinc-

tion and (les(rvcd well of their country, will not
forget to render due honour to

hint whom it vill designate the good Earl .Jamcs."

Cramond's Annals of Banffthus alludes to his funeral:

Iii March 1857 were (lepositccl in the family mausoleum at 1)uff house,

amidst general tokens of regret,
the remains of one of the most notable men iii

i)
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the north of Scotland. Two tlIousan(l peisoi followed his remains to thcir
last resting—place, and from (Ighit to ten thousand persons were 0!) the grolIII(l.'

WTjLl)jIl the recollection of thc preseiit writers, 01(1 people in Banff and
the neighbourhood always alluded to him as ' the good Ycarl James.'

A deed of entail was executed by the fourth Earl, flfl(i the list ol CSOflS
mentioned in it is interesting to the family historian

The whole heirs of entail now alive entitled to succeed to the Fife estates
under the destinations of the (iced aforesaid, April 13, 1841 (printed from the
copy delivered to Major Alexander Francis Tayler. See bciov, No. 34).

Jleirs-ilale
1. The ilonourable General Sir Alexander T)uff, second son of the said Alex-

ander Duff of Edit, afterwards Earl of Fife.
2. Janics 1)uff, Esq., M.P., auucl
3. George Skenc 1)uff, Esq., of Milton, sons of the said llonourable Sir Alex-

ander 1)uff.
4. Gardcñ.Duff, now of ilatton, fifth lawful son of John 1)uff of Ilatton, now

deceased.
5. Benjamin i)uff, eldest son of the said Garden Duff.
6. Garden Duff [aged three], son o the said Bena.min Duff, and the said

Beujam in 1)uff as his administrator—in—law.
7. Garden William 1)uff.
S. Robert George Duff, now in the Mauritius, or elsewhere abroad, and
9. James ])uff, sons of the said Garden Dull of I-Tattoo.

10. Robert I)mtff, nicreliamut of Glasgow, sixth law'luil sii ui Ijic, said .Tolun I)uff
o liatton.

11. Captain Norwich DLIIf, Royal Navy, and grandson of the deceased James
1)uff, Sheriff-Clerk o J3anff.

12. Robert William 1)uff, Esq., of Fetteresso, eldest, son of the said deceased
lh)bem1; \Vilhi:uo 1)uff, Esq., of Fetteresso, who was cl(lest somi of the
deteased Admiral Ilolart i)uff of Fetteresso. who was sixt hi suit of the
aIst deceased Patrick 1)uiff of Craigstun.

I 3. tor 1)uff, now A nit ir Abercioniby 1)ul f of Glasshaugh, sceoiuil son of
the said deceased Robert William Duff.

14. Robert William Duff Abereroniby [aged six], son of the said Arthur Abei—
eronul)y, and the said Arthur Abereromohy as his administrator—in—law.

15. Adam II huff, late merchant in London, now of \Voudeute llouse,.ifeiuhey—
on—Thames, third son of the said Jlobcrt William l)uif.

16. Thionias Fraser Duff [aged eleven],
17. 1 tobert 1) off [aged ten],
1.8. George Graham 1)nll Lage(l six],
19. Adam Duff [aged two], and
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20. Ail hut Mrredil.Ii Duff igid mu1, Soils of the said Adalil Duff, nIH1 the Hail]

AIIuEIII l)uifI us l.liuir luiiii5LiH,li'll1W.
21. Thomas Ahererot uhy I hi Fl, Esq., ol. I IaAhlU, lout tilL 51)11 uI[ IIIC saiLl deceased

Robert William Duff.
22. Robert William 1)uff [aged fifteen],
23. Alexander Gordon 1)uff [aged thirteen],
21. Thomas Abercrouily Fraser Dull [aged eight], and

25. Adam Duff [aged six], sons of the said Thomas AbercronibY Duff, and the
said Thomas Abcrcromby Duff as thcir administratOr-ilV.

26. Rear-Admiral Archibald Duff of 1)rurnmuir, imnicdiatc younger brother-
german of the deceased John Duff of Drummuir, eldest son of Captain
Alexander 1)uff of Cubbiui.

27. 'l'honias Duff, now Thoiiias Gordon of Park, son of the deceased Laehlan
Duff, Writer to our Signet, who was lawful son of the deceased John fluff

of Cubbin.
28. Luehian Duff Gordon, Captain 201h Regiment of Foot, now in 1)ublin or

elsewhere abroad.
29. 1)avid M'DowalI Gordon, master's-mate on board of our ship Thunderer

stationed at Malta, or elsewhere abroad, and
30. Alexander Duff Gordon, mate on board of our ship Vesper, Sons of the said

Thomas Duff, now Thomas Gordon.
31. Huntly George Gordon Duff, now

of Muirtown, only son of the deceased
Hugh Robert Duff of Muirtown, who was only son of Colonel Alexander

Duff of Muirtown.
IIeirsFemalc

32. Cathmaritie Duff, and
:33. Louisa Tollemachie Duff, daughters o time said Jionourable Sir Alexander

Duff.
31. Lady Jamic Duff or Tayler, eldest daughter of the before-named1 Alexander

1)uff of Edit, afterwards Earl of Fife, and spouSeof the also before-named

Major Alexander Francis Tayler, and time said Major Alexander Francis
Taylcr her husband for his interest.

35. William James Tayler,
36. James George Tayler,
37. George Skene Tayler,
38. Hay Utterson Tayler, and
39. Jane Marion Tayler, children of the said Lady Jane Duff or Tayler and

Major Alexander Francis Tayler.
40. 'FIme info me—named Alexander Thomas Wharton Duff,2

41. Antic Jane Wharton I)uff, and
42. Jernima Wharton Duff, children of Lady Anne Wharton 1)uff, ,SecOfl(I

daughter o the said Alexander Duff of Echt, afterwards Earl of Fife,
and spouse of the said Richard Wharton Duff of Orton.

As trustee. As trustee.
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13. Louisa 1)iiff I(1.1(l ei/il1, .inl
II.. .1 ltki I)iill lacd vie]. daiiglil.eis oF (lie hcfui'c—niwud Betijaiiiiu I)iiff,

C1(ICSt SOfl t>1 (ardcii I)iiff ni llalLoii.

'1.5. Mrs. Janet 1)uff or Munson, spouse of Alexander Munson, Esq., of
Bogiiie,

46. Mi's. 1-Idea 1)uff or I3uehan, spouse of James Buchan, Esq., of Auchmacoy,
and

47. Miss Louisa Clcmcntiua Duff, daughters of the said Garden Duff of Hatton,
and the said Alexander Morison, husband of the said Janet Duff, and
James Buchan, husband of the said lIchen Duff, for themselves and their
interests.

48. Thomas Buchan, and
40. Louisa Buehan, children of the said helen Duff or ]3uehan and James

Buchan, and the said James Buehan as their administrator-in-law.
50. Miss Clementina Duff, residing in Banff, daughter of the before-named John

Duff of Ilatton.
51. l1rs. l\Iary 1)uff or Coekburn, daughter of the deceased Alecander Duff

of llatton, and SI)OUSC of Robert Coekburn, Esq., wine merchant in
London, amid time said Robert Coekburn, lien husband, for himself and his
interest.

Archibahi Cockburn,
53. Alexander Coekburn,
54. John Montague Cuckhurn, and
55. Helen Clementina Cockburn or Dunlop, spouse of Hugh Dunlop, Esq.,

late of OporLo, children of the said Mary Duff or Coekburn and Robert
Cockburn.

56. Jamiies 1)utilup, son of the saul Mi's. I lelen Cleniemitina Cockburn or Dunlop
anti hugh 1)unlop, time said hugh Dunlop as adininisLrator—iii—law of
his said son, and also as husband of the said lichen Clemiment.ina Coekburn
or 1)unlop for his interest.

57. Mrs. lichen Duff or Tod, also daughter of the said deceased Alexander I)uff
of 1-latton, and spouse of John Tod, \YniLer to our Signet.

58. Thomas Tod,
59. Ah'xaiider Tod,
t;o. Joint Itobeit Tod,
61. lichen Clenientina Tod,
62. Mary Jane Tod,
63. Charlotte Joanna Tod,
64. Caroline Jane Tod,
65; Louisa Garden Tod [aged thirteen], and
66. Joanna 1-helen Tod [aged ten], all children of the said Mrs. Helen Duff or Tod

and John Tod, the said Johimi Tod as husband of the said 11rs. Helen Duff
or Tod, and for his interest, and also as administrator-in-law for such of
his said children us are minors.

67. Helen Sophia Duff [aged seven], and
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. ( igina Liiy l)ii[F iigettsz1, daiiglihiS ni Ilic said (itpLaiit Nt,rwirh

l)uiI, flU(I lltcii said hL(,llCI US (heir adii1ittiSLLt,'_uI1,L\'.

GO. .Jolin Bell Sultie,
70. Jane Graham Suttic,
71. Catherine Dull Suttie, children of helen Bell or Sultic, deceased, who was

spoUSe of George Suttic, shoemaker, and daughter of helen Duff or Bell,

also deceased, who was eldest daughter of the before-named James Duff,

Sheriff-Clerk of Banff, and spouse of Thomas
Bell, comedian, also deceased,

the said George Suttic as aclininistratOl_i11
w for his said children.

72. Elizabeth Bell, spouse of Alexander WTeir, seaman in Banff, second daughter

of the said ikien Duff or Bell.
73. ikien 1)uff Weir,
74. Anne Duff Weir, and
7. Elizabeth Weir, children of the said Elizabeth Bell or \Veir, and the said

Alexander Weir, as husband of the said Elizabeth Bell or \Veir for his

interest, and also as adniinistrator—i1 a' for his children.

76. Mrs. Anne Duff or Biggar, also daughter of the said deceased James 1)iif 1,

Sheriff-Clerk of Banff, and spouse o Walter Biggar, Esq., merchant
in Banif, and the said Walter Biggar for himself and his interest.

77. Margaret Biggar [aged eighteen,
daughter of the said Mrs. Anne Duff or

Biggal, and the said \\Taltcr Biggar,her father, as her adininistrat0rifl"*

78. Mary Cameron AbercioflthY [aged scvefll, and

79. Margaret Gurney AbcrcronibY [aged hired, daughters of the said Arthur

AbererombY of Glasshaugh, and their said father as their administrator-

in-law.
80. Mary AbereronibY [aged cig1itj, and
81. Jane Clerk Duff [aged scvenj, daughters

of the before-named Adam Duff,

Esq., late merchant in London, and him as their adminiStrat0ri1".
82. Mary Stewart Gordon,
83. Rachel Duff Gordon,
84. Ehiza Georgiua Graham Gordon,
85. Eleanor Frances Julieii Gordon,
86. Wilhelmiua I\1'Dowahl Gordon,
87. helen Isabella Gordon,
88. Jcmin1a hay Gordon, and
so. Charlotte Emihia Gordon, all daughters of thebefore-named Thomas Gordon

of Park, and the said Thomas Gordon, their father, as their adrninistratOr

i ti-law.
90. Mis. Ilacliel Duff (IL Stewart, daughter of (he hefolc-desigtlc(l Lachiat' 1)nff,

\V.S., UIR1 spOuse of Patrick Stewart of
Aueliluiici-irL, and the said Patrick

Stewart, her husband, for his interest.
0] . Andrew Stewart, their son.
02. Mrs. Emily Mary Davidson Duff or Warrand, residing in Inverness,daughter of

the said deceased 1-lugh Robert Dull
of Muirtown, and widow of Alexander

Wariand, Esq., Assistant Surgeon in the East India Company's SerViCe.
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93. A1exaialr John Cniickshuuik Warmnd,
91. ( Untiiu 1iniro WILIrll.iid, and
95. 1 .niisa Sarah Gcorghitt Warrand, children of (he said Mrs. Emily Mary

1)avidson 1)uff, or Warrand, and residing vii1i her at Muirtown, near
Inverness.

96. Mrs. Jane Dorothy Stratton Duff or Shireff, daughter of the said deceased
hugh Robert Duff of Muirtown, and spouse o Captain Robert Shiircff of

the 2nd Madras Native Infantry, arid her said husband for his interest.

7. Robert 1)avid Forbcs 1)uff Shireff, son of the said Mrs. Shireff.
98. Catherine Dingwall or Stewart, residing at Croydon, Surrey, widow of

William Stewart, Commander Royal Navy, and daughter of the late
Magdalene Duff or Dingwal1, who was daughter of William Duff of
Corsindac, who was son of James Duff of Corsindac.

99. Patience Stewart or Reid, residing at Croydon aforesaid, daughter of the
said Catherine Dingwall or Stewart, and widow o Lieutenant James

Reid, Royal Navy.
100. Catherine Reid, daughter of the said Patience Stewart orReid.'

This entail was broken in 1875, by the fifth Earl and his son the
late 1)uke of Fife.

Six of the heirs-female are still living.



CI-TAPTER XIV

SIR ALEXANDER DUFF OF DELGATY AND I-ITS SONS, THE
FIFTI-I EARL FIFE AND I-ION. GEORGE DUFF

GENERAL THE lION. SIR ALEXANDER DUFF, G.C.H. (Grand Cross of
Hanover), brother and heir-presumptive to the fourth Earl of Fife, was the
second son of Alexander, third Earl, by his wife, Mary Skene of Skene.
He was born in 1777, and when only five or six years 01(1 was sent to I)uff
I[ouse to the care ol his uncle, the SeCOfl(I Lord Fife, who, having no
cliildreii, WtslIC(l to take charge of his nephews. It must have been a
little hard for their mother to part with them at this very early age. Two

of her letters on the subject are to be found in chapter xii.,and the letters
of their father to his brother frequently end with a message or a line ' to
the boys.' When they were a little older, their uncle sent them to the
then well-known school kept by Dr. Chapman at Inclnlrcwcr.1 Alexander
l)IIFI entered the Army as Ensign in the 05th Berkshire Regimentof Foot

ITi May 1793, being then sixteen, and joined his regiment at Gibraltar.
having been first promoted to a licutenaney with captain's powers, in

1-lere it may be added that the Rev. Daniel 1)ufl, later of Salvadore 1-louse, Tooting, for

whom see chapter xxix., wasalso at this school, though about twenty yearl earlier.
215
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FAMILY OF GENERAL AL11XANDER DUFF 217

if the remains of his splendid force chalked sip on the street walls :
'' General

\Vliiteloekc is a fool or a traitor, or both."

Alexander Duff was promoted Colonel in the same year, and in 1810
went on the half-pay list of the 4th Foot. He became Major-General
in June 1811, and Lieutenant-General in 1821.

In 1816 he was presented with a sword by the officers of the 88th who
had served under him.

lIe became Colonel of the 92nd Foot in September 1823, and in the
year 1828 lie appears for the first time in the Army List as ilonourable, his
brother having in the previous year been made a peer of the United King-
dom in addition to the Irish title.1 I-Ic was transferred to the colonelcy
of the 37th Foot in July 1831.

In 1833 he received the Grand Cross of the Ordei of Hanover, which
did not early knighthood, but he was knighted by King William Iv. in
the following year. I-Ic reached the rank of full General in the third year
of Queen Victoria's reign (1839).

Sir Alexander married, in March 1812, Anne, youngest daughter of
James Stein of Kilbagie, and had three Sons and two daughters:

1. The eldest son, born in Edinburgh 1813, died a fewmonthsIater.
• 2. JAMES, born 1814; M.P. for Banif, and afterwards fifth Lord Fife.

3. GEORGE SKENE, born 1816; M.P. for the Elgin Burghs.
4. CATIIERINE, born 1820; married, in 1841, John Lewis Ricardo of an

old Jewish family, and had one son, Algernon Lewis, died 1871, a Captain
in the Scots Guards. Catherine died 1869.

5. LOUISA TOLLEMACIIE, born 1824, died 1864; married, 1848, Sir
Richard Brooke of Norton Priory, Runcorn. She had the following
children

Richard and Evelyn, twins, born 1850.
Basil and Mabel, twins, born 1852.
Jocelyn, born 1854.
'S,,Vinifrcd, born 1856.
Victor, born 1857.
Octavius, born 1859.
Lionel, born 1860.
Reginald, born 1861.
Lilian, born 1864.

Sir Richard married again, after the death of Lady Louisa, and there
were two more daughters.

1 Though he had, since i8xr, when his father succeeded to the earidom of Fife, had a right
to this courtesy title.
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Catherine, Louisa, and George 1)uff were granted the courtesy titles
and the rank of earl's children on their brother's succession to the title
in 1857.

Sir Alexander, having inherited no landed estate, resided for many
years at T)clgaty Castle, bought by Lord Fife from Garden of Troup,. and
sold by his eldest son, in 1863, to Mrs. Grant Duff of Eden, the purchase
money being the estate of her deceased uncle, Mr. Douglas Ainslie (see
chapter xxxii.). Like many others of the Duff family, Sir Alexander was
anxious to attain to parliamentary hionours, and represented the Elgin
Burghs in the I-louse of Commons from 1826 to 1831. I-Ic bad made a
previous attempt to enter Parliament, which led to the famous 'Raid of
Elgin' in 1820. 1-us opponent was Archibald Farquharson of Finzean,
who was supported by Lord Seafield and all the Grant interest, while Lord
Fife and the Duff interest were naturally on the side of General Duff, who

was also the personal favourite of the burghers of Elgin. Lord Fife had
spent enormous sums on entertainments in the town, the laws as to bribery
being not then so strict as they have since become.

Lord Seaficid, with his three sisters, Anne, Margaret, and Penuel,'
were then living at their town house, Grant Lodge, Elgin.2 rThe ladies,
especially Lady Anne, were keen politicians, and the interest they took in
the contest was strongly resented by the people of Elgin; they:couki
scarcely appear in the streets without being annoyed by therabble. Feel-
ing ran high, and at length strange tactics were adopted. 'The Grants
began by attempting, unsuccessfully, to kidnap two of Gcicra1 Duff's
prominent supporters ; whereupon theDuffs retaliated by :eizin' Coun-
cillor Robert Dick of the Grant faction, and transporting him aerosste
Moray Firth to Sutherland. The Grants, not to be bcaeñ, sucéceded
in getting posSeSSion of the acting chief magistrate and sent him also' to
Sutherland. The position was now so serious that the ladies tt Grant
Lodge became alarmed for their wn safety, and a messenger wasdepatched
to Strathspey to summon the clansmen., lIe reached Cromdalè on a
Sunday, just as the congregation was leaving the church, and about three
hundred men immediately started for Elgin, others being instructed to
follow. In all, some seven hundred reached Grant Lodge early on Monday
morning, and encamped in the grounds for the protection of the chief's
sister.3 A faithful adherent of the Duffs, seeing the Grants arrive at
Aberlour in the early hours of the morning, had outstripped them and

1 These were the grandchildren of General Alexander's aunt, Lady Anne Duff of Hatton.
2 Now a museum in the Cooper Park.

It must have been somewhat difficult for Lady Anne, at a moment's notice, to feed such

a multitude.
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hastened to warn both Lord Fife and the people of Elgin, who were there-
fore ready armed, with any obsolete weapons available, when the invaders
arrived, and had taken steps to guard the safety of the remaining members
of the town council favourable to their party. Later in the day more Fife
tena.nts with their servants and other adherents from the fishing villages
on the coast poured into the town, which was literally in possession of two
rival armies, and a serious breach of the peace was imminent. The sheriff
of the county, Sir George Abereromby, who was fortunately in the town,
having slipped into Grant Lodge by a back entrance, made a personal
appeal to Lady Anne 1 to dismiss her turbulent bodyguard, and gave his
personal assurance for her safety and a promise that special constables
should be enrolled to keep the peace on both sides. His entreaties, which
were supported by a deputation of all the parochial clergy, were successful,
andtlie I-Iighlanders were instructed to march peacefully away by a differ-
ent route to that by which they had arrived. The townspeople, however,
could not be persuaded that they were not still lurking in the neighbour-
hood, ready to return under cover of darkness, and a general illumination
was ordered, many of the Grant faction lighting up their windows to save
them from being broken. After the election, which resulted in the return
of Mr. Farquliarson, the absent councillors were returned in safety to
their homes.2

Sir Alexander Duff died in 1851 at Percy Cross, Walliam Green, London,
at that time a pretty country neighbourhood. I-Ic was seventy-three
years of age. His body was conveyed by H.M.S. Lightning to l3anff,
where it was placed in the family mausoleum at Duff House. His wife
died eight years later, and was also buried in the maus6leum.

There were two pictures of General Duff in the 1)uff I-louse collection
(one of which has been finely engraved), and another at Orton, now in
the possession of his great-niece, 1\Irs. Chancellor. He was a singularly
handsome man, and a fine soldier.

There are many letters from him to his uncle, Lord Fife, but they are
not of general interest.

He writes from Eastbourne on December 13, 1805:

'My Loa,—I returned to the Regt. yesterday Eve from Sir James Duffs.3
I am really much delighted with my visit. Lady Duff is a charming 'ornan
and the little ones interesting little creatures. The girl is very like her Father, the
boy a fine stout fellow. I think the house extremely comfortabc and a most

1 Lady Anne was of great personal attractions, and George iv., who saw her in 1822, and
hcard that she was the heroine of the ' last Highland raid,' is said to have remarked that she
was 'truly an object fit to raise the chivalry of a clan.'

Sec Rampini's Moray and Nairn, and Young's Annals of Elgin. 'Of Kinstair.
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excellent garden. Sir James, Lady Duff informed mc, used to take delight in
feeding the poultry. Ills time is now intirely taken up with his children, I am
happy to say my father is in good healtli.—Your very affectionate nephew,

'ALEX. DUFF.' (D.)

JAMES, FIFTH EARL FIFE

JAMES, fifth Earl Fife, the eldest son of General Sir Alexander Duff of
Delgaty, was horn in Edinburgh in 1814.

He was educated at Edinburgh Academy, and later on was in the Dilo-
matic Service, serving as attaché in Paris.

In 1837 he was elected Member of Parliament forBanfishire, and con-
tinned to represent this constituency for twentyyears. : -I-Ic married, in Paris in 1846, Lady Agnes Georgina Elizabeth Hay,
second daughter of the sixteenth Earl of Erroll and his wife, Lady Eliza-
beth Fitzelarcnce, daughter of William iv. and Mrs. Jordan. He was
Lord-Lieutenant of the counties of Banif and Moray.

I-Ic had the following children
1. ANNE ELIZABETH CLEMENTINA, born August 16, 1847; married, in

1865, the fifth Marquis Townshend, and had one son, the sixth and
present Marquis, born 1866, married Gladys Sutherst, and one daughter,
Agnes E. Audrey, born 1870, married James A. Durham, son of Rev. W.
Durham of Ladbrokc, Warwick.

2. IDA LouisA ALICE, born December 11, 1848; married, in 1867,
Adrian Euias hope,1 whieli marriage was dissolved; she married, secondly,
1880, William Wilson.

3. ALEXANDER WILLIAM GEORGE (first Duke of Fife), born May 10,1849.
4. ALEXINA, born March 20, 1851; married, 1870, Henry Anbrey

Coventry, third son of lion. Henry Amilius Coventry, and died 182,
without issue.

5. AGNES CECIL EMMELINE, born May 18, 1852; married,1871, Viscount
Dupplin; divorced 1876. She married, secondly, in 1876, HerbertFlower,
who died 1880; and, thirdly, in 1882, Sir Alfred Cooper, F.R.C.S., and
of this marriage there was one son and three daughters. Sir Alfred
died 1911.

(1) Stephanie Agnes, born 1883; married, 1903, Arthur Levita, who
died 1910, and has two children, Violet and Enid.

(2) Hermione May Louise, born 1885; married, 1904, Niel Arnott,
and has one son, Ian Duff.

1 There was one daughter, Agnes 1-lenrietta Ida May, married Edwin Phullipps do Lisle.
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(3) Sybil Mary, born 1886; married, 1904, R. Hart Davies, and
has Rupert Charles 1907, and Deirdrc Phyllis Ulrica.

(4) Alfred Duff, born 1890.
.1

6. MARY HAMILTON, born February 20, 1854, died March 20, 1854.
In the year 1857 Lord Fife was made a peer of the United Kingdom

under the title of Baron Skene, which was taken from the property which
had come to his uncle in 1827 upon the death of his grandmother's brother,
the last Skene of Skene. He died in August 1879.'

His funeral from Duff House to the family mausoleum was a most
imposing ceremony, and had quite a feudal air. AU the availablemembers
of the Duff family, all the neighbouring nobility and lairds, and friends
from all parts of the country attended, as well as thousands of the tenants,
so that the grass edgings of the avenues were trampled out of recognition,
all testifying to his popularity. One trifling hitch occurred when on the
arrival of the body at Banff Bridge Station the undertakers' men and the
hearse had not yet made their appearance. The salmon fishers from their
nets at the neighbouring mouth of the river were hastily summoned, and
caine on the scene without delay, still in their big sea-boots, but, almost
unfortunately, before these picturesque henchmen had had time to shoulder
the coffin the proper officials arrived.2

There are three good portraits of the fifth Earl, one in his youth,
another, in early manhood, by Sir John Watson Gordon, and a third,
by Sir Francis Grant, P.R.A., which was subscribed for by the tenantry.
They are all in possession of the Duchess of Fife, but the first sketch by
Watson Gordon is in the possession of the present writers.

THE lION. GEORGE SKENE DUFF
The I-Ion. GEORGE SKENE DUFF, only brother of the fifth Earl, and second

son of Sir Alexander Duff, was born in 1816. He was educated in Edin-
burgh, and in November 1836 became a Cornet in the Royal Regiment of
I-Iorsd Guards, but does not appear to have been a very enthusiastic
soldier, as he retired from the Army in the following year and took to
diplomacy, for which he was more suited, being an excellent French and
German scholar. He was for some time attached to the Embassies at

1 Many years before his death he had placed the management of his large estates in the
hands of his cousin, W. J. Tayler, as commissioner, and in 1875 they were disentailed.

The present writer remembers the occasion as one of the most important and enjoyable (!)
events of his early childhood. The crowds and the pipers made a great impression on him.
lie had, moreover, bccii cautioned by his mother not to approach too near time vault when it
was opened, and is told, that on being asked on his return whether lie had remembered the
prohibition, answered proudly: 'Oh, I was one of the" men "who let him down,' having been

given a cord to hold as pall-bearer.
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Paris and Vienna, and became a personal friend of ileinrich Ilcinc and
Count Andrassy.1

In 1847 lie entered Parliament as member for the Elgin Burghs,
resigning his seat in 1857,2 in failing health, though lie lived for thirty-two
years longer.

In the same year, his brother being raised to the rank of Baron Skene
of the United Kingdom, Mr. Duff was granted the rank of an earl's son.
He was appointed Lord Lieutenant of Morayshire in 1856, which office
he resigned in 1871. I-Ic was also a J.P. for the shires of Banil, Aberdeen,
and Kincardine.

Mr. Duff was best known as a sportsman; he was a crack game shot
and a keen fisherman, but he excelled as a deerstalker. On one occasion
in August 1880, when he was sixty-four years old, he brought down in the
Mar forest no fewer than eight stags, three of them royals, the fourth with
eleven tines, and the other four scarcely inferior ; this is without parallel
in the annals of deerstalking in Scotland.

Mr. Duff lived chiefly at Boui'nemouth, but he came every year to
Monteoflcr I-louse, near Duff I-louse, to enjoy the fishing, and as long as
he was able he made an annual visit to Braemar for stalking. He, like
his brother the Earl, was a generous and warm-hearted man, and was
much regretted when he died at Bourneinouth in March 1880.

There is an exquisite crayon portrait of him by George Richmond, R.A.,
in the possession of the present writers.

1 Julius Audrassy, 1823-1890, Hungarian patriot and statesman. Member of the
Hungarian diet; subsequently fought against the Austrians in the successful Hungarian
revolt of 1819 (only crushed by the intervention of Russia). When the thirteen Hungarian
generals were hanged at Arad, Andrassy was hanged in effigy, he having escaped to France.
After the war of i866, when Austria was obliged to conciliate Hungary, Andrassy was
nominated Prime Minister of the autonomous Hungarian Cabinet. Alter tile Franco-
German war he became Austrian Minister for Foreign Affairs, and a great favourite with the
Emperor, who is said to have remarked on more than one occasion, 'I am glad I did not
hang you'

2 Sir Mountstuart Grant Duff being elected in his place. See chapter xxxii.



CHAPTER XV
TIlE DUKE OF FIFE

ALEXANDER WILLIAM GEORGE, the oily son of the fifth Earl Fife, was
born November 10, 1849, and educated at Eton from 1863 to 1866.

His first appearance in public life was on the occasion of his appoint-
thcnt as Lord Lieutenant of Morayshire when he' was only twenty-two.

Three years later, in 1874, Viscount Macduff' wrested the parliamentary
repi'céntation of the counties of Elgin and Nairn from the Grants, who had
enjoyed it in the Conservative interest for the greater part of a century.' 1

In his first election address at Elgin, Lord Macduff made reference
to the only contest in the constituency since the Reform Bill of 1832,
describing it as ' the gallant attempt of his grandfather to rescue the
constituency from the continuous rule of the Tories.' This was at the
election which lc(l to the 'Raid of Elgin' (see last chapter). Lord Macduff
was returned by 829 votes as against 619 cast for Colonel Grant, and the
occasion was celebrated by a public dinner, at which the late Sir George
Macpherson Grant took the chair.

1 In a conversation about Glass and Beldorney, Earl James xv. mentioncd as an interesting
circumstance that his uncle for some reason neglected to secure the estate of l3cldorncy at the
time when the old Gordons had to part with it, awl it was purchased for political reasons by
the famous 1\Iaster of the Rolls, Sir \Villiam Grant, who was a Tory, and therefore of opposite
politics to those of the Fife family. The consequence was that in the period before the Reform
I3ill, l3anffshire was permanently harnessed under Tory régime, and bitter was the regret that
the old Earl James felt at his blunder. AIx, many a time,' said the late Earl James, did I
hear my uncle say, "Ali Lord, I '11 never be d—d for not buying Beldorney; I hae repentit o'
it sae bitterly " ' (Memorials of a Banffsliire Glen, Sir \Villiam Geddes).
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In 1879, by the death of his father, Lord Macduff succeeded to the titles
and the large cstatcs in four counties ; he took his scat in the house of
Lords as Baron Skcne in February 1880, and in the following May was
made a Privy Councillor, and in March 1881 a Knight of the Order of
the Thistle; also a Knight of the Order of St. John of Jerusalem, Captain
of the Corps of Gentlemen-at-Arms in 1880, and a Member of the Council
of the Duchy of Lancaster 1882.

Early in 1882 he was entrusted with the mission from Queen Victoria
to invest Albert, King of Saxony, with the Order of the Garter, and in
the autumn of the following year he entertained the Prince of Wales at
Duff House.

During the time of agricultural depression in the early eighties he
treated his tenants with every consideration, and from shortly after this
period dates the commencement of his system of selling small holdings to
occupying tenants. I-us theory, as stated by himself in a meeting at
Banfi in 1890, was that 'there should be a considerable number of quite
small estates side by side with the larger ones, which will not only tend to
create an element of greater stability in the country, but also to do away
with the idea which once prevailed, that land is the peculiar appanage of
one class, instead of being, as it should be, a purchasable commodity with-
in the reach of all.' r1he smaller properties sold by the sixth Earl of Fife
are too numerous to detail; among the larger ones may be mentioned
Skene, Innes, Rothiemay, Auchintoul, Glenbucket, Eden, Glentinnes,
Aberlour, Blairmorc, etc.

The Fife estates in 1883 consisted of 135,829 acres in Aberdeenshire
(worth £16,240 a year); 72,432 acres in Banffshire; 40,959 acres in Moray-
shire (besides an unstated quantity in that county worth £1251 a year);
making (with this exception) 249,220 acres, worth £72,563 a year.1

The Duke of Fife was one of the twenty-eight noblemen who, in 1883,
possessed above 100,000 acres in the United Kingdom, and stood fifth
in order of acreage, and third (in Scotland) in point of income derived
therefrom, following the l)ukc of lluccleueh and the 1\larquis of hamilton.2

Since 1883 a great part of the Fife estates has been sold.

I In 1879 (when the late Duke succeeded), they extended to 257,657 acres—annual rental
£78,000; of these:

72,432 acres in Banffshire, . . rental, £36,379
539,629 ,, ,, Abcrdeenshirc, . ,, £17,740
40,959 ,, ,, Morayshire, . . ,, £18,695
4837 ,, ,, Forfarshire, . ,, £5,768

I It may be remarked that the Duke of Fife had not (neither hadany of his predecessors)
one acre of land in the county of Fife, though the second Earl had a project of purchasing an
estate there. The Duke of Devonshire and the Earl of Derby are similarly situated.
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In the year 1885 Lord Fife severed his eolLueeLion with Mr. Gladstone's

party on the I-Iornc Rule question.
In addition to being a landed I)roprictoL he had large financial interests,

both in the London banking firm of Sir Samuel Scott and Co., and in many
other important undertakings ; and at one time was actively concerned
in the development of Rhodesia. lIe was vicc-presiclcnt of the Chartered
Company of South ACric:i for nine years, but resigned the position after
the Jameson Raid.

July 27, 1889, was marked by his marriage to Her Royal Highness
Princess Louise Victoria Alexandra Dagmar of Wales, now Princess Royal,
and elevation to the Dukedom of Fife and Marquisate of Macduff; lie had
already, in 1885, been created an earl of the United Kingdom.

On April 24, 1900, he was created afresh Earl of Macduff and 1)uke of
Fife, with special remainder, in default of male issue, to his first and other
daughters.

Tue only son of this marriage was, unfortunately, still-born, June 16,
1800.

There arc two daughters
ALEXANDRA VIcToRIA ALBERTA EDWINA LouisE, present Duchess of

Fife, born May 17, 1891.
MAUD ALEXANDRA VIcToRIA GEORGINA BERTHA, born April 3, 1893.
In 1905 King Edward vu. ' was pleased to declare ' that these two

granddaughters should be 'called Princesses, and bear the title of I-Icr
Highness.'

In 1898 the Duke of Fife was approached by Mr. Chamberlain with
a view to his assuming the Governor-Generalship of Canada, but that and
similar suggestions were declined on account of Her Royal Highness's
delicate health. The Duke and the Princess resided (luring the summer
chiefly at Mar Lodge, which was rebuilt on a new site after the fire of
1905; a very brief annual visit being paid to Duff house until the year
1906, when ' the mansion-house, gardens, and policies, with 140 acres of
land, were presented to the towns of Banff and Macduff; the Corporations
being left a free hand to put this gift to the best use in the interest of the
beneficiaries.'

The Duke of Fife was Lord Lieutenant of the county of London from
1900, and Lord I-ugh Constable at the Coronation of Edward vii. and
George v., on which latter occasion lie was created Knight of the Garter.
lIe was also Grand Commander of the Victorian Order.

his death at Assouan on January 29, 1912, was the unfortunate result
of a chill contracted by exposure after the wreck of the ss. Delhi off Cape
Spartel, when the Duke, the Princess Royal, and the two princesses were

2
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on their way to Egypt. His body wos brought home in II.M.S. Powerful,
Uii(I II ie luncriti, itfti 1(1(51 1 y ftc King aii(I the Royal J'a n ly, took i )Iace
at W'iiidsor, 1roni whence the body was removed in the autumn of 1912 to
the vault in the private chapel at Mar Lodge.

It will be recollected that in the weeks succeeding the Duke's death
much discussion took 1)IaCe as to whether the Irish title of Earl Fife, dating
from 1759, could be held independently of the dukedom,which by special
remainder descended to his daughter.

One claimant to this title, now in Australia, purported to trace his
descent from the I-Ion. George Duff of Milton,1 son of the first, and brother
of the second and third Earls, but this claim has been shown to be without
foundation, there being now no living male representativesof the family of
the first Earl, to whom and to his heirs-male the first titles were granted
and all subsequent creations (except the last) having been similarly rc-
Strlctc(l, the titles to the Barony of l3raco of Kilbryde 1735, Viscount of
l\laedull and Earidom of File 1759, in the peerage of Ireland, Barony
Skene of Skene 1857, Earl of Fife (United Kingdom) 1885, Dukedom of
Fife and Marquisate of Macduff 1889, are all extinct, while the creation

of 1900 is now enjoyed by the present Duchess.
On October 15, 1913, I-Icr I-Iighncss Princess Alexandra, Duchess of

Fife, was married to 1-1.11.11. Prince Arthur of Connaught.

By a son tiamed Daniel; but that George Duff had no such sonis shown conclusively

by the memorandum of his family left by James, the second Earl, and quoted in chapter xxix.





CHAPTER XVI
DUFFS OF IIATTON

PATRICK DUFF o CEAIOSTON, circa 1655, died 1731,
ni. first, 1687, Aniie Innes. m. secondly, 1700, Mary Urquhart.

Thirteen children. Twenty-three children.

H TLH iii 'II liii
Alexander William Helen. James Thomas, Robert Elizabeth.
(Hatton). (Whitehill). Jean. (Oraigston). Archibald, (Fettercsso). Mary.

John Patrick Francis, Adam. Margaret.
(Elgin). (Culter). all o.sp. Two other

daughters.

TIrE third son of Alexander of Kcithmorc, Patrick Duff of Craigston, was
born about 1655. Of his early history little is known, beyond what can
be gathered from the following brief references:

In 1687 Patrick 1)uff, youngest son of Alexander 1)uff of Keithmore,
received 6000 mcrks as his bairn's part. This was on tile occasion of his first
marriage. (Rose MS.).

In 1688 tlteic was a sasinc to Patrick Duff in Braco, formerly in 1-lilloek-.
head o Balveny, youngest SOfl to Alexander Duff of Keithrnore. (Rose MS).

Iii 1601 Patrick Duff of Braeo was factor for the Duke of Gordon.'
lie fully maintained the family traditions of energy and aptitude for
Aberdeen Sheriff Court Records. He was also an elder of Grange, and in the kirk-

session records we find, under data March 2, 1693,
' John Gall, cidor, at the Nether Mill of

StraUiisla, reported that Patrick Duff iii Braco in breadth of my face called iiie a warlock.'
227

CRAIGSTON CASTLE



228 T)UFFS OF 1-IATTON

I1ItSiII(SS. I I caItie(I Oil the Linde ill COflI itli(I ifl(aI which hind hiecu so
SILcccSsIUIly cs[ahhislicd by his lather fiB I elIcr l)IOthicr, and became a man
of great wealth. lIe purchased the estate of Castleton from Sir John
Gutlirie in 1695 ; Knockleith from James Urquhai't, father of his second
wife, in 1702 ; Craigston from the Duke of Cordon in 1705 ; and Hatton
from Mcldrumn of Ilatton in 1709.

Baird, who must have known him personally, says, ' I-Ic was a man of
strong natural parts, and a most active industrious spirit. . . . Though
naturally of a very passionate temper, he could argue with time greatest
coolness, and was a man of so much acuteness and sagacity that lie was
seldom outwitted in any transaction.' Baird also gives a tale of Patrick
of Craigston and his brother-in-law, Captain John Urquhart of CrornartyWlieii Lime Captain came to Britain in 1723 to get three ships built at
Lon(IoII for the trade of South America, in consequence of his Licence from
time King of Spain, he called foi' the clearances between his father amid
Craigston upon the price of the lands of Knockleith. Finding the re-
mainder due to him much less than he expected, lie complained, but find-
ing he could be no better, concluded with saying: "%Vell, Craigston, I '11
tell you one thing. Ill-won gear will not last." "Ha, man," says Craig-ston, " i' my saul, man, ye 're a' mistanc ; it 's only ill-guided gear thatwinna last." ' In the latter part of his life lie gave up the trade of ' carry-
ing meal and malt to time south of the Firth, and confined himself entirely
to agriculture, which he understood to perfection in the common old method,
and to buying and selling country boils I of meal. He acquired a pretty
little fortune from a small beginning, which enabled humn to bring p anti
give education to a very numerous family of children, leave landed estates
to the eldest sons of both marriages, and provide for all the rest; he
alwise kept a most hearty hospitable house.'

The house must indeed have been well filled. Patrick Duff was
married twice, first to Anne Innes of Edingight, by whom he had thirteen
children, and, secondly, to Mary Urquhart of Knockleitli, by whom lie had
twenty-three; thirty-six children in all.2 I-Ic is said to have been compli-
meiitcd by George ii. on the addition he had made to I-us Majesty's subjects
in Scotland. Many of the children seemed to have died in infancy, aswas

The amount of a boll differed in different parts of the country, and for different com-
modities, from two to six bushels. For oats in Aberdeen it was the latter quantity.

2 Patrick Duff of Craigston had thirty-six children. There was Hatton and twelve
more by the first wife, Miss Tones; by the second wife, Mary Urquhart, twenty-three. The
eldest son (of second marriage), James, married Helen Abercromhy, sister of General Aber-
cromby of Glassaugh, and had one daughter Helen, who married David Clerk.' (Note by
Baron Clerk-Ratiray, son of the last-mentioned. Written (January is, 1829) on a family
tree belonging to Norwich Duff, grandfather of the present writers.)
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gei terally tlR case in those days, miI ii was en rrea I tradition Ilial; twelve
sons carried Patrick to his grave, an(l four SOIlS of the first fiunily and two
daughters, and six sons of the second and five daughters are known to us.
Almost a complete generation must have elapsed between the birth of the
eldest and the youngest child of this large flirnily, and it is reported that
the father having met a small white-haired laddieplaying in the garden at
Craigston, inquired, 'And wha 's laddie arc you ? ' rJ which the future
Admiral Robert Duff of Logic and Fctteresso, fifth son, who survived and
is known to us, of the second marriage, is said to have replied : ' 1)inna
ye ken your am son Robbie, ye auld fool

The complete table of the family of Craigston known to us is as follows
(this Duff would appear to be responsible for about half of those of the
name now existing in the north)

PA'r]tIcl Dul'F rnairied, in 1687, Anne hines (died 1700), daughter of
John Innes, fifth Laird of Edingighit, and had thirteen chikiren, of whom
the following six are known to us

ALEXANDER, born 1688, baptisecl January 5.
JOHN, born 1GSO.
WILLIAM, born 1690.
HELEN, born 1691, baptised October 25.
PATRIci, born 1692.
J1AN, born 1696; married, 1720, John Trifles; died 1778.

I-Ic married, secondly, on October 4, 1701,Mary Urquhart of Knockleith,
and had twenty-three children. She died in 1764 at Banff. Some of her
children were

JAMES, born circa 1702.
TnoluAs, born circa 1704.
AItCIIIBALD, born circa 1714.
FRANCIS, born circa 1715.
ROBERT, born circa 1721.
ADAM, born circa 1725.
ELIZADETII, married J. Stuart of Auchorrachan.
MARY, married WT. Leslie of Melross.
MARGA1IET, born 1720, marne(1 A. Cordon of Ciglit.
Another married Davidson of Newton.
Another married Benjamin Duff, an irishman.

Patrick Duff died August 3, 1731.'
Time family of 1-latton mustfirst be traced.
Tue eldest son of the thirty-six, Alexander ofIlattoii, was born in 1688.

For Patrick Duff's syiupat1ii with thc Jacobite rising of1715 see chapter xxxvi.
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To no one (tOes iiF(I (lCVOt.C so much S1)O.Ce, and a long quotation Crom this,
the first historian of the ftimily, must therefore be 1)CIJIliLted here

As Alex. Duff of llatton was my intimate friend and particular acquaint-
ance for above thirty years,' and one who, during the whole course of his life,
was really in the first class, as a man of the world and a man of business, I sláll
be the more explicit in giving an account of him.

'He had an excellent understanding—a retentive memory, a clear and dis-
tinct manner of thinking and of expressing his thoughts on every subject. He
served an apprenticeship of five years to Thomas Boys, a Writer to the Signet
in Edinburgh, which, with his application and quick parts, made all s9rt of
business familiar to him, and gave him a superiority over most men. His abili-
ties both for public and private affairs were such that he could have been a
minister of state to any prince in Europe. And the Earl of Fincilater, who died
in 1730, used to say that in person, solidity of judgment and address, 1-latton
put him in remembrance of Sir Robert Walpole. . . . I-Ic was a blessing to
several young Gentlemen to whom lie was named Tutor and Cuiator by their
parents, in directing the management of their affairs. . . . I-Ic did more than
any man I know to introduce good husbandry amongst his own farmers and in

the neighbouring parishes.
'He was alwise on the Commission of the Peace and a strenuous Protector

of the Country by mitigating the Severity o the Excise Laws, and when any riot
fell out between a farmer and a malt Gauger, which was frequent at the first
introduction of that Tax upon Scotland, he had a singular dexterity of saving
the Offender from punishment, and of this I remember one instance which had
something ludicrous in it.

'A malt oflicer came to a Gentleman's house in that neighbourhood, and
desired his servant, whom he found turning over a dunghull, to give him the key
of his master's barn, because lie was informed there was malt on the floor. The
servant denied lie had the key, and gave the Officer so niucli abusive language
as provoked the Other to strike him. Upon which the servant beat the gauger,
who then made his complaint to 1-latton, and was assured that he should have all
justice if he summoned the rascal to appear at the Justice of the Peace Court at
Tui'riff to be held in a few days. The Gentleman also caine to llattoii asking pro-
tection for his man, and was " bidden attend the court and bring the Lad with
him, but that lie should get his whole head close sIavcd, with a wig upon it, in a
suit o good cloths, with a clean shirt and cravat put on, and speak very smooth.

'They all came to court, and ilalton began by selling forth the heinousness of

the Crnw, a.iid eoilcIu(Icd s'it.ti saying LIULI; Ihie putiisliiii&uL for such a knave
ought to be transportation. 'l'hien the lad was called, and the Gauger asked if
that was the person who hind struck him. He, who did not know him in his
new figure, cried " By no manner of means. The fellow who struck him was
hiker to the Devil than to thin!; Lad." his master said, if that was not the

He was also his brother-in-law, the two men having married sisters, daughters of Dipple.
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(iiinhi1:tl, lie ()Ill(l uiui (Ui1((iV( \Vli() It (0111(l li:tve l,&'ii, fOl' he liitil Ill) servant
itt )res(iIt but liit,i itiI(1 it boy ; the oh lieti' foiiiut iFl.eiwii.iihs t.li.I, lie hi;uI leei
fairly bubbled (i.e. intde Ii ii of), but WLs ol)hig&(l LA) SiI (lO\'II viIli the sktuthi
(injury) and the scorn too.'

The obituary notice of the death of Alexander 1)uff of Hatton in the
Aberdeen Journal calls liiiii, among other things, 'The arbitrator and uni-
versal reconciler of differences.' 1-Ic married, in 1709, his cousin, Catherine
Duff of Dipple, who was ' elder than him by three years and survived him
five years.' 1

On his marriage, his father gave him 1-latton and Knockleith, but, as
he at the same time took Catherine's portion of 12,000 merks, and more-
over left the 1-latton estate bare of crops, Alexander was indeed, as Baird
expresses it, 'brought up tliro' the hard,' and was a hoor man, comparatively
speaking, for some yenis. lIe was able to add to his resources by obtain-
ing, in conjunction with Alexander .Aehyndaeliy, the ' factory

' 2 of the
forfeited estate of the Earls of Diinfcrmline,3 which lie managed with great
success until the lands were sold in 1727. He verysoon began the pur-
chase of small estates adjoining his own. The first was Bogfontcin in
1719. Some years later he bought Drumblair and some other smaller
pioperties from Theodore Morison of Bognie, and in 1729 Balquholly from
John Mowat for £4000, Downies and Auehinhamper from North Leslie,
and Balnoon from Ogilvie. 'His last purchase was, in 1753, of about 2000
mcrks pr. annum of the estate of Kinnairdy, and after all he left 10,000
sterling settled on good security. In a word, I am convinced no man in his
time conducted all his affairs with greater prudence, or, I believe, with more
honesty, and gave a better example of all commendable industry' (Baird).
1-Ic died in 1753, and is buried at Auchterless. I-Ic seems to have been the
only one of William, Lord l3raco's brothers-in-law who did not come to
him for pecuniary help. A few of his letters exist, but they are not of
general interest. He appears to have taken no part in the political events
of his time, beyond the following

'Decreet against Alexander Duff of ilatton for £200 Scots, two years rent
of a house iii Baiiff, taken and possessed by hini froiii Whiitsuiiday 1746 to
\Vhiitsunclay 1748, belonging to the deceased George Abernctliy, convicted of
high treason.

It was found proven that Alex. Duff the Defender took the house for one
year from Whit. 1746 to Whit. 1747 at £100 Scots of rent ; that the house was
possessed l)y the 1)uke of Cumberland's army, the house as a hospital, and the
Lower part asa Magazine, until the first of Nov. following, and l;liat it was with

1 Died on o Dec. 1758 Lady 1-latton' (Aberdeen Journal). 2 Management.
These included Fyvic.



232 DUFFS OF ITATTON

ditfictilly they would remove and give the i)eI('!i(1t'F access, and when lie got
access lie was pitt h cxl r: to1 i i aly Cx ICI SC n I ek ii ig, ci can i ig, wasl iii
repairing, and lilting it up for being habitable. Tue 1)elenler was eventually
allowed to retain his expenses for repairing and cleaning the house, amounting
to £16 14 6 Scots, out of the half-year's rent' (Scottish Frn:fcited Estates Papers.
Scot. lust. Soc.).

By his wife, Catherine Duff, second daughter of William Duff of Dipple,
he had seven children

1. PATRIcIC, who predeeeased his father. He married, in 1738, Mary
Ogilvie of Inchmartine, and she died in 1784 a widow. There were no
children.

2. ALEXANDER and
3. JOHN, who both succeeded to Ilatton.
4. JAMES, Sheriff-Clerk of Banff.
5. MARGARET, who married her second cousin, Gordon, an officer of

Customs at Dundee. She is said to have eloped with him, and died 1750.
6. JANE, who married James Aberncthy,1 third of Mayen.
7. iIFLEN, died unmarried, in 1796, and the following rhyme was

current in Banfi at the time, referring to tlic spinster of tine family
Gin I 'd as many bmw new gowns
As Provost I)irom's Suul' 2
Gui I could walk the streets as clean
As Mistress Gordon Goody' ioes,
I widna lain sac langmy lane
As Hatton's Gley-ed Nelly has.'

1 'James Aberncthy quareiIcd at an election dinner in Aberdeen with John Leith of Leith-
hail, and shot him (lead in the street. i-Ic effected his esCape, but was outlawed and (lied abroad
(at Dunkirk, '77'). Lord Fife obtained a gift of his lifc-icnt of Mayen for the benefit of Jean
Duff and her children' (Fiasers of PJiilortli).

These children were:
.1. James, last of Mayen, died intestate 1785.
2. John, 1759-1779, buried at Rothicmay.
3. William, died young.
4. Jane, 1751-1805, married, in 1785, Alexander Dull of Mayon (q.v.).
5. Isabella, married Lieutenant Graham of the 42fld Regiment.
6. Helen, 1753-1787, buried at Rothiemay.
7. Anne, died 5796.
8. Kathcrine.*

And five others died young. Jean Duff died 1780, and is buried in Banif.
2 Sophia Dirom, afterwards wife toGeorge Duff, RN.

Miss Goodrich Gordon, au eccentric lady viio lived in Danif, where she boasted much
of her connectiOn with the Duke of Gordon, and habitually dressed in the family tartan.

Gleyd, cross-eyed, from which we infer that tile lady squinted.

Poor Kitty Abeniethiy is dying ' ('ni).
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Slic is hurled in Banfi, where presumably she liVe(l in her latter days.
I icr stone is still iii II e 01(1 cli Urehyari1, flhi(I (in IL, besides I icr own n:une,
arc those of Alexander, Sopisia, and Mary, three CIIil(l1ei1 of her brother
James, who died in infancy. There are no dates.

ALEXANDER the second of 1-latton, boi'n March 20, 1718, had married,
in 1745, his second cousin by the father's and first by the mother's side,
Anne Duif, eldest daughter of William, Lord Braco 1 (she became Lady
Anne in 1759, when her father was created Earl Fife). By the contract
of marriage, 1-latton, Knockicith, and Baiquholly were entailed on theheirs-
male of Alexander and his brothers in succession, and lie was given immedi-
ate possession of Balquholly, which he rebuilt, and changed the name of
the house to Hatton Lodge. After his father's deaths he was very well
off, and spent a good deal of money2 on the education of the only child
who survived infancy, Jean, married, at seventeen, to her mother's first
cousin, Sir James Grant of Grant. She bad fourteen children, seven sons
and seven daughters, and two of her sons were afterwards Earls of Seafield.

She married Sir James Grant of Grant, M.P., at Bath in January 1763.
I-Icr fourteen children were

1. Lewis Alexander, fifth Earl of Scafield, born 1767.
2. Alexander, born at Castle Grant 1772.
3. James Thomas, born 1776; a judge in the Indian Civil Service;

died 1804.
4. Francis William, M.P., afterwards sixth Earl of Seafleld, and father

of seventh and ninth earls,3 and great-grandfather of the present earl.. Robert Henry, born 1783.
6. Alexander Hope, born 1784.
7. Dundas, born 1788.
1. Anne Margaret, died unmarried 1827 (see page 218).
2. Margaret, married Major-General Francis Stewart of Lesmurdie.

1 From.whom he had the salmon fishings at Banfi, and in-March 1749writes thus to his
father-in-law: The fishing goes on bravely. We have catchcd a good many more than last
year at this time, and all the old fishers say the Wattcr mouth was never sodirect from the
sea as it is now—which is a great advantage. To those who know the presentmouth of tile
Deveron between Banif and Macduff, tile quotation is interesting.

2 He has left the accounts of his expenses during a winter tour in England, which amounted
to Ll000.

- Francis William, sixth Earl, 1778-1853.

J olin Charles, seventh Earl, 1815-1881. James, ninth Earl, 1817-1888.

Ian Charles, eighth Earl, 1851-1884. Francis W., tenth Earl, 1847-1888.

James, eleventh and present Earl, 1876.
2 G
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:1. JU)(, (1 ((1 ii fl rnari'tC(i 1809.
4. Penuel, (IiCd 1.844.
5. Christina Teresa, died unmarried 1793.
6. Magdalene, died unmarried.
7. Mary Sophia, died unmarried 1788.
Jean and her husband, with several of their children, are buried in

Duthil churchyard. There is a portrait of her by Zoffany at Cuilcu
House, and a copy at ilatton.

Alexander Duff died in 1764, at the early age of forty-four, as the result
of an accident in falling over a sack of coal in his own cellar. I-Ic broke
his leg, and it was afterwards amputated, but he died a few (lays later
from loss of blood.1

'HATTON LOnOi, Oct. 29th, 1764.

M1' Lort,—TIie Doctor determined yesterday that it was in vain to expect
an effectual cure upon Mr. Duff's Leg, and that allowing him to linger onfor
four or five months longer, attempting a cure, was only unnecessarily endanger-
ing his health, and that after all they would be in all human probability obliged
to cut it off at the last.

They therefore spoke of the uncertainty to himself, upon which he immedi-
ately took the hint, and with the utmost composure begd it might be cut off.

Tie underwent the operation this morning and is in as good a way as could
be expected. His magnanimity and coolness were remarkable through time
whole and supported the spirits of every one about him.

All this family join in kind compliments to your Lordship, Lady Fife, and
all at Duff house, and I remain with the utmost regard, My Lord, Your most
ohedt. and affect. Servt., . .JAs. GuANT.

1'.S.—Your Lordship vill oblige me by coiumtmnietl.ing this to Mi. .Jn immes
I hi ff as I have not a monient to write.

To the Earl of Fife, Duff House, Bauff.' . . (1).)

• Baird thus sums up Alexander the second of 1-latton ' lIe was an
honest, generous, sensible man, of a very can(Iid, ingenuous disposition,
a warm heart to luis.friends, and nothing sordid or unworthy of a gentleman
in his nature ; it was a great loss to all his connections, and 1 may say to
the countrie in general, that his clays were so few ; his Tenants lanieiut.cd
Ii is early, death as it ti icy had lost then fat! icr.' 2

1 It is almost impossible now to realise what such an operation meant at that (late, and how
greatwas the danger. It was prior even o the clays when Lord Nelson unconsciously advo-

cated the sterihsi ig of the surgeon's knife 1's' previously ul ungiug it into boiling water, because
iii flue amputation of his own arm he had found the cold of the steel the hardest thing tobear.

2 I-Ic left one natural son, Alexander, afterwards Colonel 58th ifegiment and proprietor of
Mayen. He married, and his family will he found in chapter xviii.
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'l'he CstatCS 01 llaltoii, 1(noel In l1, :uid the other en tiulcil property
then passed to Jol n 1)u ff, broil icr ol A IcXafl( Icr, hut the latter hind left.
all personal property and all estates not cnLailcd to his wife and daughter,
the estates being worth £25,000 a year. To Jean, Lady Grant, went also

all the family pictures, 1)latC, and china.
To Lady Anne was left a liferent of the mansion-house of Baiquholly,

to whieh she maintained her right until her death, forty years later. She
(lied in Edinburgh 1805. Several letters of Lady Anne to her brother
Arthur, late in life, show her as taking a great interest in the estate, pricc
of crops, etc. She was very kind to her various nieces, particularly the
daughters of Jane Urquhart, kept a hospitable house, and visited a good
deal among her neighbours. When nearly seventy she writes: ' Mrs.

Stewart and family have to leave mc instead of staying till the month of
October—however there is no loss, but there is sonic small profit, and it
will enable me to visit some friends this season.'

There is one amusing letter from her to her brother James

'March 1st, 1788.

MY I)EA1t Loito,—I have just now a letter from Mrs. Duff, 1-lousedaic,
requesting I wd. write your LordsP in favors of a son o Mr. Duff's minister of
Monimusk, for his having your Interest for him to be apointcdSchool Master
of Keith in room of the Present School Master—who is apointed 2nd Minister
of Old Abdn.—Mr. Duff has a large young familie—and I sawthis young man
last Summer—he scem'd modest and well behaved—Mrs. Duff writes mc that
my Br. Aiexr. was to write for James Grant—but left it to me to solieitate your
intrest in.favor of Mr. Duff.

'They do me a great deal of honor—but I have notthe vanity, but to think
Alexr. as well intitlcd to ask a favor as I am arid rather better at Present, as lie

has not given you so much trouble as I have lately done—but ails well that ends
wehl—(as the Play says) which I hope will be the present ease. Lady Augusta
hay (Errohl) is to be married Tuesday next to Ld. Glasgow, I 'ni glad, as the
familie arc SO large of Daugtrs.—the story goes thus—at the Peers assembly—
Lord Glasgow was there—lie hates dancing and never dances, he came up to Lady
Augusta—who was sitting—ask'd her Lap. why she was not daimcing—shc say'd
she was not found of Dancing and would not (lance that night—he requested
then, to have the honor of being of her Sitting Partie,which was agreed to—next
that lie might be admitted to visit her next day-—this was also agreed to,and
next day lie offered to give her himself—which she accepted off.—Adieu, myDr.

Lord, with esteem and respects, yours, etc., ANNE i)w?F.

'l'lie Earl of Fife, Whitehall, London.' (R.)

And one to her brother Arthur on the occasion of the dcith of her
mother's brother
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II ATTON J)( I, I I edm.st/a7/ iiJ'/irnoon
(euro I 78).

I was e()Ileerncd but not surprised, my 1)car Brother, when last Post brought
me the acctts of our worthic Unkle's Death. Myfears by he state I knew he
was in for two years were great—yet as long as there is Life there is some degree
of I-lope, and so was my mind as to him. WTe both knew him so well that we need
say nothing to each other as to him, Yet sure enough our residence in this world
is so uncertain that those that Love each other, shd as far as they conveniently
can, enjoy each others society as much as in there Power. I have done so all
the well days of my Life. I depend as all of us does, upon Providence, if it
pleases I-Jim I wd wish my Seek days to be short and to see then as few of my
Friends, or of those that continues to Love my Driggs as possible.

I '11 assure you what I supposed my mothers feelings might be upon the
occation gave mc true uneasiness, the good acctts Ld Fife gave me yesterday
of her gave me much pleasure. I have not yet fixed a day for moving South-
wards as I have various little matters to put into my ordinary method before I
go, but at no time but that the sight of you will give Pleasure.

I unite with you Perfectly in the old adage that we should live like Brethren
but by no manner of means Count like Jews, for as I wrote you in my last froni
Edn. I gaiii'd twirity shillings by lending you £100. Instead of having it in the
hand I took it from the ordinary Received interest in General is 2 P.C. so with-
out ol)ligation upon either side it is but lair to Return a 20 sh11 note and you
can Calculate whether it is one shilling or Eighteen pence difference by the odd
four months upon the ten shillings discount of the years P.C.

My Afl Duty to my Mother with warmest wishes for Comfortable and
happy days to be hei' lote. Lord Fife talks of her as an evergreen, he say'd
for many years lie had not known her so well in health, strength, Intellect
and mcmorie as Intire as in the best (lays of her life and that you was absent
so that they were quit by themselves which enabled him to form a Perfect
Judgement. -

I have wrote so much to-day that my write is wear to a hair an(l as I 'm
convinced you have got enough of the goodness I shall only Request you to
believe me with my 1)uty to my lIother and Affto Regards to Franccs,—Your
truly Affte Sister and friend, ANNE DuFF.' (0.)

Some extracts from her will show her in a very gracious light. ' Cer-
tain testamentary dispositions of Lady Anne l)uff of lIatton to Sir James
and Lady Grant, dated 1-latton, June 11th, 1805.'

Among minor legacies occur
To my niece Mary Urquhart, to two 1'%liss Whjarions, .Jane Catherine

Anne Brodie, Aniic 1)uff, daughter of James Duff and niece 'to my

I Dregs, remains.
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late husband, £50 each. Also to Anne Dull, daughter to my brother
Alexander.

'Also to my faithful and exteemed friend, Colonel Duff of Mayen,'
whose love and affection for me have been such as a child would possess
for a parent, I bequeath his late clear father's miniature picture set round
with pearls. At the back there is placed that father's hair, my hair, and
Sir James and Lady Grant's hair; this I know will be an acceptable present
to him. I desire that he may receive my silver tea-kettle and lamp. I
request that he will at my death give all the assistance he can in rouping
(i.e. selling by auction) my house in George Square, and in the rouping
of my furniture there and at Hatton Lodge.

'I bequeath £100 to my black servant.
To Lady Sophia Whiai'ton [her sisler] a ring set round with diamonds

with our father's hair, and another ring with Lady Gordon's [her sister
Janet's] hair, set as an urn.'

JOJIN DUFF, styled of Drumblair, possession of which estate and of
Lensham he bach enjoyed during his brother's lifetime, was born in 1727,
and died 1787. lIe succeeded to Hatton 1764. lIe married, on .January
26, 1762, his first cousin once removed, Helen Duff of Whitehill, and by
her hul sixteen children

BATHIA, born December 8, 1762, died October 3, 1774.
ANNE, born February 17, 1764, died April 8, 1775.
ALEXANDER, born January 14, 1765, died 1701.
PA'11ucJ, born June 12, 1766, died 1801.
CLEMENTINA, January 16, 1767, died circa 1845.
JAMES, born August 10, 1768, died before 1789.
ANDREW, born September 17, 1769, died 1819.
.JOIIN, born February 12, 1771., died before 1776.
KATHERINE, born June 22, 1772, died 1805.
.JEAN, born July 6, 1773, died 1793.
\\rILIIAM born October 12, 1774, died before 1808.
JoHN, born January 2, 1776, died before 1789.
BATIIIA, March 13, 1778, died an infant.
GARDEN, born November 1, 1779, died 1858.
ANN, born April 15, 1781, died young.
ROBERT, born May 1., 1783, died 1854.

In 1770 ' time six sons of Ilatton ' were made burgesses of Bauff. These
must have been the six eldest, aged eleven, ten, eight, seven, five, and two.

In 1790 the three remaining ' sons of the late John Duff of Hatton

1 See chapter xviii.
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wcrC SitU ila ny llonoIIrc(1. They were .Jol in, Garden, a71(1 II obert, aged
lou rteei1, Cl ('V CII, ii.!) I I SCVCfl

All but two of these children died without issue, some in very early
infancy (and a curious stone in Auchtcrless churchyard commemorates
seven of them).2 The family lived at the manor house of Hatton in
Auchtcnless, and John seems to have acquiesced in aH the arrangements
made by his brother, which impoverished both the estate and himself. He
lived quietly, saved money, and made some small a(Iditions to the estates.

As iu' as we know, only six of the sons lived to grow up—Alexander,
Patrick, Andrew, and Garden, who all succeeded to 1-latton; William, who
(lied in early manhood, and Robert, who became a merchant in Glasgow
and died unmarried 1854; and three of the claugliters—Cleinentina, who
Ii vcd to 01(1 age in Bauiff ; .Jean, who died in Edinburgh, aged twenty ; and
Katherine, who died at l'etcrhead in 1805, aged twenty-three.3

The daughters bad £600 by their father's will, and the sons £700. 1-lelen
Duff succeeded her brother in Whitchill in 1786, and left it eventually to
her son Garden, who sold it.

Like all the rest of the family, John Duff applied to Lord Fife for help,
and writes on April 3, 1781

Mv Louw,—I have seen you Lordship very oblidgeing and kind letter off
the 14th to Mrs. Duff. We are both very sensible off your kind concern for the
veclfarc off our ffamiiy. Wee have resolved to give our children the choice of
their trade—or business that seems most their own inclination, after sygni-
fycing to them what appeal's to be the business most advantageous to them.
Petter our second son made two proposals ; the scaffearing life or to goc out to
the East Indies as a Cadctt. Att last he ffixccl on the gocing out to the East
Indies And every stcp after has been taken to preare him as ffar as the edu-
cation here would doe and its now ifixed that he goc to an Academy in ffrance
att Calmar in Upper Lusatica to learn tile ffrcneh hanguadge and to conipleat
him in the Military line as it was mentioned to us a proper step ; and Dclgaty's
Eldcsb son Sandie Garden goes with him who also intends goeing into the Array
in the 13i'itisli Service ; wee would only wish to have Petter readie to goc out the

1 Children of welt-known men were frequently made burgesses in those days, and the
entertainment given was varied accordingly:

Thus to 4 pints rum at making Captain Baird and Captain Lawson burgesses 15/91.,
i dozen lcmonds, I dozcn biscuits and 3 lb. loaf sugar at jod. = .s.

'But to 2l lbs. raisins for sonic boys made burgesses i/3d. i768,Shcrifl Urc1uhart's children
made burgesses; for confections to them 45.' (Banff Records.)

2 Two daughters named l3athia; two daughters iiamcd Ann; two sons named John; and
a (laughter named Katherine.'

Peterhead was then a health resort, and the Aberdeen Journal of that time contains
frequent lists of visitors to the baths and wells of that place. General Wolfe passed three weeks
there in 5755 in search of health. See his Life by Bccldes Wilson.



JAMES DUFF OF BANFF 239

next Spring or with the lirst ships off that season for the East Indies ; May I
j)rCSUIIIC to ask the favour of your LOrdshliJ) to give youraidd to ploeure a Cadctt
ship on the Benga1e establishment and your ffrieiidly reeommendating to any
of your acquaintances in the East Indies ; wee should he happy to have my son
iii the same corner with iiiy wife's brother Petter Who has experience 1511(1 is
long their ; and a good hearted man ; lie is just now at Generell Godert's aLt
Bombay. But as he is upon Llie Bengalc establishment, its more than probable
that upon the Icase with the Moratocs 1 he will return their. The ffirst letter
that his ffricnds here gctts from him possibly will inform them of the place he
has expectation to be att, whether ]3engale or Bombay.

Mrs. 1)oiff joins me in our best wishes for every Ifelicity to your Lordship.—
I have the honour to be, My Lord, Your Lordship's ver obhidged humble servt,

.J0IIN 1)u'r.' 2 (D.)

.JAMES or BANFF, fourth and third surviving son of the first Alex-
ander of ilatton, was born in 1729, and died 1804. As a boy of six-
teen he ' went out ' in the '45, but was sent home after the skirmish of
Invcruric, and owing to his extreme youth and the family interest time
matter was hushed up, and he seems to have suffered in no way lor
what was coismdercd his early indiscretion.

Lord Sew pill, commanding at Aberdeen, to i/ic Earl of Albemarle, C. in C.

Scotland
'AnEnnEx, Aug. 21, 1740.

Mv Loun,— . . . Since I have been hear I have been Sohiected by Sir
Alex. Bccd,3 Mr. T)ulf of Ilatton, and Mr. Reed, who each of them had a son
about Eighteen Years of Age, printises in this place, and were unhappily Seduced
to go with the Hebels to Inverurie; as the above Gentlemen arc well affected to his
Majesty and Government, So soon as they had an account o their having Joiiid
thoas Rebels, they Emediately Scazed them, which prevented them being any more
coneern'd. Your Lordsp. will please observe they are younger Brothers and men
off no Estate nor fortone. I would not give them any passes such as the Common
Sort of 1ibels gels till I know your Lor(Isp.'s pleasure about them. . . . '

Sir 11011/J innes ni Innec to Lndovick Grant of Grant
ELGIN, Sept. 10/Jo, 1745.

DEAR Snt,—\\Tc ar hear in a perpctiiall alarm for Glenhucket ; he took
sume of the Duke of Gordon's horses and arms this morning, at; lest I am credablv

1 Mahrattas.
2 Johns son Peter or Patrick was appointed Ensign in thc 78th Regiment of Highland

Foot, November 20, 2781, and writes from Tanjorc, September i, 1788, to thank Lord Fife
for the many favours he Irns done him, for allowing Patrick a Place in his friendship,' and
for mentioning lois name to Lord Cornwallis and Colonel Ross, and asks for assistance in pur-
chasing lois company. For my vife's brother Petter,' see chapter xix.

01 ti;trra. A Ibeinarle Papers, vol. 1 P 534.
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inf(rm'd of it, nod have no reson to question it In('Iog tiew. I am sory to tell
you that I lie I )iike is quite w'roiigc.

'I'tiis alarm and scearciL for horses has determined me to send mine under
your protection. Vow have the most of my cavalry, and God knows they arbut
very indiferent. Was it not mor for humour that they shall not have them,
then the rcall valow, I should not send one out of the way. Lord Braco, his son
Jamic, and Mr. Duff, younger o Hatton,' went to the west this (lay, to be free
of Glennie. I met his Lordship as I was walking to Tones, and now I must
walk, for the divcll of a hors I have worth riding. News I have non. Our
compliments to Lady Margaret, and belive me, yours, etc.,

'TIAJUnINNES.'

(From Fraser's Chiefs of Grant.)

'James Duff writers apprentice Hatton, Auchterlcss, Aberdeen, carried arms
in the character of an officer at Jnverury,2 and was one of those who apprehended
Mr. Maitlanci of Pitrichie, not known where he is ' (Rosebery's List of Persons
concerned: in the Rebellion, 1745).

James Duff was afterwards, in 1761, appointed, by Lord Bute, Sheriff-
Clerk of Banfi (in those days a most important post), and Deputy-Keeper
of Sasines 1765. He received £2200 from his father, and sasine from his
brother Alexander on various crofts. There are many letters from James
Duff in the family correspondence, but they are mostly on business and not
of general interest. He was factor for the estate of Maycn, and did other
business for the family. A few extracts are given

James Duff of Banffto the second Lord Pift

'BANFi', 22nd Fefiy.

'Before leaving Duff House, I took the liberty of mentioning a communeing
that had taken place twixt Mr. Abererombie of Glassa and his Brother the
Parson, regarding his office of Kings Painter; the Parson, I find does not incline
to rcsimiiantl allow a new commission to be taken out, so that there is nothing
to be (lone at present, but applying for the Commission in the event of his death,
that is some Limes done, but I believe not readily, and very uncertain it is, who
may have the disposal when it comes to be open.'

1 Alexandor, cider brother of James.
2 Skirmish of Inverurie, December 23, 1745. Lord Lewis Gordon, with about nine

hundred men, Drumonds, Farquharsons, and Gordons, defeated a large body of Government
supporters under MacLead of Skye, to whom Lord President Forbes and Lord Loudon were
anxious to entrust some important enterprise to mark their appreciation of his adherence.
The slaughter at Inverurie was not great, but about fifty prisoners fell into the hands of the
Jacobite forces, amongst whom were a son of Gordon of Ardoch, Maitland of Pitrichie, Forbes
of Echt, and Professor John Chalmers of Aberdeen University.
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Lord Fife's answer (noted on the hack of the letter, in tue convenient
nhiiiifl&1 (ii Ihose iiims)

If the Ahcrcroiiibies had agreed to Lake a new Commission with him or his

son included in it which, by the by, would nothave been excentrie. The only
favour the Abererombies could do would be to resign, if a new commission could

be obtained for Mr. Duff's son.' 1 (R.)

As early as 1765, James Duff was pining to get away fromwhat he calls

this corner,' i.e. Banff, where there was
' little work to be done in the

business to which he was bred,' and hopes by Lord Fife's interest to obtain

some Government post.
In 1794 he announces that Sir James Grant, his nephew, 'has now

obtained new commissions for my son and mc for keeper of the Register
and Sasines and Clerk to the Peace.'

On February 3, 1802, he writes, referring to James, fourthLord Fife

The anniversary of the Qqeen's Birthday was held here, on the 18th tilt.
with great splendour. We had an elegant dinner at Watson's 1-lotel, and after
having a sufficient portion of wi went to a ball given by the Voluntcci's 9f the
'rradcs Company, where we enjoyed ourselves till one in the morning, and then
Sandy Miltic and I supped at G. G. Robinson's withJames Duff, the hcir of Fife,
where we set till 3 A.M., but this is not at all uncommon for ever since Mr. Duff
caine to this country we have not dined till 5, and seldom or ever went home
bef ore 2, 3, or 4 A.M. when he was of the party. He is very much liked here on
account of his affability and agreeable manners.' (1?.).

James was twice married, first, at the age of twenty-six, toHelen Skene
of Rubislaw,' who bore him a daughter, Helen, and two sons,Alexander
and George; dying when the latter was six weeks old, March 12, 1764.

And, secondly, on February 1, 1772, when forty-three, to Margaret
Dunbar of Kincorth (aged eighteen), whose mother was Isobel Aber-
cromby of Birkenhog, and had by her thirteen children, several of
whom (hell young.3

First Family
HELEN, 1756. ALEXANDER, 1758. GEORGE, 1764-1805.

1 The office of King's Painter was worth about ,oo a year until the emoluments were
reduced by Burke. See page 123. The Rev. Thomas St. Clair Abercromby seems to have

held it until his death.
2 'On 12th Aug. 5755, was married in this place, Mr. James Duff, Advocate, to Miss Nelly

Skene (daughter of George Skene of Robsiaw, Esq.), a young lady poscsst of every accomplish-

ment that can render happy the connubial state' (Aberdeen Journal of that date).

In 5790, • Three sons of James Duff, Esq., Sheriff-Clerk of Banff, were made burgesses of

Banff.' No names given.
2ir
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Secün.d Pa/nil!,

.JAMI:s, 1.773 ; his birth is mentioned ISAIIETLA, circa 1780.
by l.aird, writing in 1773. CATIIE1UNE, circa 1782.

MARY, 1774. ANNE, 1784-1876.
JAMES WILLIAM, 1776-1797. SOPIHA, 1785.
FIFE, 1778-1800. Another, died young.
JOHN, 1779-1801.

1-Iclen, the eldest, made a runaway marriage with Thomas Bell, a travel-
ling actor, against her father's wishes, and the younger children were for
long unaware of her CXjStCflCC.1 In her father's will a sum of money is
left to her, but in the event of her death, her husband was not to benefit.

Ten days after the marriage helen writes from Aberdeen

'May 0th, 1782.

'Mv L0RD,—I the more readily address myself to you in my present sitea-
tion as your Lordship was not altogether unacquainted w'ith an attachment
I had formed when I had last the pleasure of seeing OU in Bauff, many causes
have concurred to forward that atatclimcnt into affection which has since ended
in marriage. I shall be plain with your Lordship and relate a ciçumstanee
that pointed out the above conclusion as the most adviscable arid indeed only
step that I could take, whiëh tho' it may not entirely efface your Lordship
displeasure, I sincerely hope it may in sOme degree mitigate it. I must confess
I ventured myself with Mr. Bell (as no clergyman could be found in Aberdeen
who would marry us) as far as Montrose where we arrived late at night, and
were to have been married next morning had not his supposed friend who
travelled with us at Mr. Bell's particular request, most maliciously and without
provocation plunged a case—knife into his stomack aiid in so dangerous a manner
that the whole of the Physicians there pl'o1ot1ce(1 his recovery impossible, the
event however has proved they were mistaken and as Mr. Bell concluded the
accident could not have happened had I not been of the Party lie imagined that
having suffcrcd so much enti tied him in some degree to n iy hand w liich was
given to him in the presence of some of my own Relations, it l)eiflg now known
that he is a Gentleman's son his father having been long an Officer in the 55th
Regt. and now respectably settled in Ireland and his Stage profession was
entirely owing to a temporary disagreement between l.liem not a passion for it,
vell knowing the universal detestation in which it is held in this Country. Now,
my Lord,pcrmit me to cxplainc to your Lordship the reason of mc thus troubling
you—Gentlemen who have conversed with Mr. Bell have been pleased to think

1 In the Register of St. Paul's Episcopal Church, Aberdcen, appears
'April 28, 1782. 1'ho,nas Bell, son of Captain Bell, Dublin, and Helen Duff were married';

no witnesses given. I3nt the acttuil wedding seems to have taken place at Montrose, which is
curious. It was possibly a Scottish marriage only, followed by the church ceremony on the
return to Aberdeen.
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favoUrably iif him and say his education has l)ecn lil)CFal and stills him for any

tfll})lOYfli(lit atat I 8111 (vrtaiii your Lordship's goodness will plead iii my excuse

when 1 sollicit iii his behalf, lie is now iiiy l1iIsl)aIi(l and I aili anxiously desirous

for his well arc and flattering myself that you will be 1ilcascd to think a little

favourably of the connection I presume to offerhim to your Lordship's considera-
tion, as your Interest and Influence are both unquestionable permit mc earnestly
to entreat a small exertion of them in providing him with some small appoint-
inent many of which are in your Lordship's power which will ensure me hiappi-

ness and prevent necessity from forcing hiiii to his late profession, which at all
events he is determined to relinquish untill such time as he sees if anything will

be effected for his interest, and as my dependenceis entirely upon your Lordship
let me not sue in vain, and your compliance will put mc in your gratitude to
acknowledge your Lordship's favour while I have existence.—' am, My Lord,
Your Lordship's most olicdieiit and very humble servant,

hELEN Duri.' (D.)

And again from Edinburgh, January 23, 178S (six years later):

M Loiw,—I took the liberty to write to your Lordship some time ago
requesting the loan of Ten Pounds for a particular purpose,but as I have not been
favor'd with any answer I must conclude that either your Lordship is offended

at my request, or if your Lordship wrote, the letter miscarried: the immediate
want however of that sum induces me to apply again and to state the cause: I
have two little white-headed boys the oldest is at home with myself running
about, but the youngest is out at Nurse who is at present very clamorous for
my arrear to her, which is almost eight pounds, and in consequence of my
deficientey I fear will use the Boy ill : I wish greatlyto pay her and Lake him

home. My Father (I must say) is an unjust unfeeling hardhearted nian and
consequently nothing cou'd move him to give me the least assistance: besides
at present he 's at law with my husband. I have only to say if your Lordship
will condescend to listen to my application it will be ever gratefully acknowled

by your Lordships Truly Thankful Friend and humble Servt.,
'HELEN BELL.' (D.)

In 1793 James wrote to William Rose, 'Would it he prudent to cause

try by some unconnected person if my poor daughter and her husband
would upon granting bond for a certain sum discharge the claim of legitime.
Mr. Lachlan Duff was employed for me in the disputewith them.'

Helen Bell had four children:
John, who went to the West indies, where lie did well, and died before

1837.
George Skene, whose baptism is registered in Aberdeen 1788 1 (Register

of St. Paul's Church), but of whom nothing more is known.

He was probably not christened till he returned from his nurse. See above.
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1-Ielcn and Elizabeth, who married into a humble rank of life, and
some of their descendants are still in Banfi.

The children of these two daughters are enumerated as numbers 69

to 75 in the Fife entail of 1841. See chapter xiii.
ALEXANDER, eldest son of James of Banif, was at college in Aberdeen,

but died young.
GEORGE was the distinguished officer killed at Trafalgar, and will be

treated of in the next chapter.
Of the second family, the first JAMES died an infant, and is one of those

buried in Banff. 1-Ic was 'nameson' to Lord Fife, and his mother writes
thus to her husband's cousin, who was obviously a kind friend

Mv Loiw,—I had the honour o your Lordship's letter by last post and
returnes you my best thanks for your kind enquairrys for me and your nameson
who I thank God is very stout and thriveing. lie was inoculated about ten

days ago and is getting very easily over the small-pox. You shall have the
direction of him whenever you wish.

'The pattern of paper your Lordship is so good as send me I do think is very

genteel and pretty and very suitable to the furnitur in the room. The Dido
round and painting below it I think will be a great improvement. Your Lord-

ship is very good in remembering it. I should not have wondered from the
hurry and bustel of the great world you are in had you not done it so soon.

'Poor Mr. Abernethy who is with us is in a very declining state, his complaints
arc conic on so rapedly that I much fear all remedys for his recovery will be
ineffectual. It will always give Mr. Duff and I nmeh pleasure to hear of your
Lordships being in good health, we hope you will soon thinkingof returning to
Duff 1-louse; he joins me in best respects and good wishes to your Lordship.
Nelly begs her best respects may be offered you.—T am, your Lordships much

obliged humble servant, MAJtG'r. OwL. 1)utv. (D.)

BANFF, April 18th, circa 177ö.

Of tile next three, 1\IAlty, JAr!Es WILLIAM, 011(1 Fn'u,there is a charming
portrait, now in the possession of Mr. Walter Blaikie. It is on time authority
of their younger sister Anne, Mr. Blaikie's grandmother, that the portrait
is said to represent these three.1

The second James lived to be twenty-one, and is buried in the Grey-
friars church, Edinburgh. The following inscription was on his tomb-

stone, but has now disappeared:

James \Vrn. l)uff, son of James 1)uff, Esq. o Banff, who died July 28,
1797, aged 21 years. To whose memory this stone is erected by his afflicted

1 'l'he dates of birth ior sonic members of this family arc only conjectural.
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parents, as a tribute of their affection for a child whose conduct in life was
such as to leave theni ever to htnicnt his loss.'

This James was educated at Aberdeen University (King's College), and

appears in the Roll of Alumni 1789. I-Ic was afterwards articled to George
Robinson of Gask, writer, and was then employed in the office of Messrs.

Brodie, who acted for Lord Fife in Edinburgh. One brief letter of his has
been preserved, and one from his father on his death

'BANFF, J2th July 1797.

'DEAR Sia,—.Your most friendly condolaiiee for my dear Jamic I 'm certain

is most sincere from you, as you always exprest a warni attachment to him, and
he was ever grateful1, this severe stroke has much disconcerted me, and his
poor mother to be pitycd, I do what I can to conceal from her my feelings to
support her, but nothing will do, but time and the assistance from haven. I
will be glad to see you at any time convenient, the visits from a friend gives
pleasure. To you and all your friends at Montcoffer Mrs. Duff unites in good

wishes.—I always am, D. Sir, Yours, JAMES DUFF.

To William Rose.' (Mrs. J3laikic.)

FIPH was a midshipman, and died in 1800, when administration of his
estate was granted to his father. (Registers at Somerset1-louse.)

JoHN's death in 1801 is chronicled with regret in the journals of the
period, and he must, therefore, have been 'a grown man,' and have come
thus early in the fañiily, but nothing is known abouthim.

ISABELLA died young.
CATHERINE lived long in Banfi, and when over seventy went to Bath,

and finally to Cheltenliam, where she died before 1840. She took into her
service Jane Suttie, granddaughter of her half-sister 1-lelen, and was very
kind to the rest of the family.

ANNE, the youngest daughter but one, married Mr. Walter Biggar, and
died at the age of ninety-two, leaving one daughter, now Mrs. Blaikie,

mother of fourteen children,' and numerous grandchildren and great-

grandchildren.
SorillA, known to have been younger than Anne and one other, both

died as infants.
James Duff died in 1804, and is buried in the old churchyard, Banff.

To the memory of James Duff, Esq., 4th son of the first Alexander Duff of

llatton, who died 19 Nov. 1804, aged 75. As a just tribute, of dutiful regard,
this stone is placed over his remains by his affectionate widow, daughter of

James Dunbar of Kincoith, 1805.
1 The second son is Walter Biggar Blaikie, LL.D., author of the Itinerary of Prince Charles

Edward Stuart, and other historical and antiquarian works.
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.Tarnes, Isabella, and John Duff, their children arc buried hcre. And

Alexander, Sophia and Mary in the Grave with their aunt, Mrs. Helen Duff.

'Also Margaret Ogilvic Dunbar,
Widow of the forcnarncd James Duff,

died 1829, aged 75.'

To return to the main line of Hatton.
On the death (in 1787) of John Duff of Hatton, he was succeeded

by ALEXANDER his third child and eldest son, 1765-1791. He married, in

1787, Mary Leslie of Glenmyre, of the family of Melross, and had three

daughters: (1) MARY, born 1788 (Byron's Mary), afterwards Mrs.

Cockburn; (2) 1-IELEN, born 1789, afterwardS Mrs. Tod; and (3)
MARGARET, born 1791, died 1803.

- -7_'- -

'rOWN HOUSE IN BANFF OF MRS. DUFF OF H\TTON

(WIUtEE SVSONS MASY STAVED WiTh USE Gh(ANI)MOT15)
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In a letter from James Imlach, long resident and well known in Banif,
written, August 16, 1870, in his ninety-second year, to the Rev. 1)r. Blaikie,
there is the following account : '

Byron is vividly in my mind, as a smart
little fellow, exactly of my own age, when in Banff, end of last century,
and I met him at his aunts, the Misses Gordon of Gight, and his mother,
Dame or Lady Gordon of Gight was with him—the youth then visiting
the young Duffs of Hatton. Mary, who became Mrs. Cockburn; Helen,
Mrs. Tod; and Margaret, who died. All dancing school partners of
mine. How bewitching was Mary, no wonder the young lord lost his
heart.' 1

And George iluntly Gordon, writing to Notes and Queries in 1858, says
I observe in the Times of March 10, the death of the lady, Mary Duff of

Hatton, who certainly lighted the first flame in the too suceptible heart
of my illustrious namesake. Byron told my father at Brussels, in 1816,
that he was in love with her at Banff in his ninth year, that sonic of his
earliest verses were addressed to her, mentioning that she was a year older
than himself, though from her age as given in the obituary I think she
must have been born in time same year, and that she was slightly his junior.2
lie never saw her after he left school in Aberdeen. . . . %Vhen I saw her
she was in time zenith of her beauty.'

Byron himself writes: '1 have been thinking lately a good deal of
Mary Duff. I have never seen her since we were both the merest children.
I have been attached fifty times since that period, yet I recollect all we
said to each other, all her caresses, her features, my restlessness, sleepless-
ness. My tormenting my mother's maid to write to her for me. . . . Poor
Nancy thought I was wild, and as I could not write for myself, became my
secretary. I remember, too, our walks and the happiness of sitting by
Mary, while her lesser sister Helen played with her doll, and we sat gravely
making love in our way.' (See Byron's Journal of 1813 in hisLife by Moore.)

Mary Duff married, in 1805 (when only seventeen), Robert Coekburn,
a wine nierchant of Leith and Oporto (of the family of Cockpen).

They had five sons:
Archibald and Alexander, who were in the family business, and died

unmarried ; John Montague, wh went to South Africa, where lie married
and left a large family ; Robert, a sailor, drowned in 1886 ; Garden
1)uIi, who (lied young in 1819; and one daughter, lIchen Clementina,
married Admiral 1-lugh Dunlop, and had one son, James.

I Alter her father's death Mary lived for some time with her grandmother, lichen Duff, in
the 1-latton town house in the high Street, Banif ; now demohshied.

Byron was born january 22, 1788, and Mary Duff later in the same year.
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Mrs. Mary Cockburn died in 1858, aged seventy.'
11cr sister, 1-IELEN DUFF, married John Tod in I SOS, and had thirteen

children, whose descendants are now very numerous
1. Thomas, born 1809, married Amelia Cuinming.
2. Alexander, born 1810, o.s.p.
3. 1-lelen Clementina., born 1812; married David Muir, and had issue.
4. John Robert, 1814-1856; married Jemima WTliarton Duff (q.v.).
5. Mary Jane, 1821-1901; married, 1843, G. Ross, and had issue.
6. Charlotte Joanna, 1823-1901; married J. Maconochie, and had

issue.
7. Caroline Jane, born 1826; married Thomas Graham Murray, and

was mother of Lord Dunedin.
8. Louisa Garden, born 1828; married, 1859, Charles Fellows, and

had issue.
9. Joanna, born 1831; married, 1876, Thomas Abdy Fellows.
And four others died unmarried, and all before 1841, at which date

the nine children above mentioned appear in the Fife entail (see chapter
xiii.). helen Tod died in 1873, aged eighty-three.

Alexander's father-in-law, Major Leslie of Glenmyre, was a man of
large property, and settled on the children of the marriage £2000, and the
succession to all his property, subject to their mother's liferent. Alex-
ander died of apoplaxy in 1791, at tIme early age of twenty-six, and the
property passed to his brother Patrick.

Alexander's death is thus chronicled in the Scots Magazine : ' On
November 8, 1791, death of Alexander Duff of lIatton. The estates
go to Patrick his brother, now under the command of Earl Cornwallis in
the East Indies.' I'ATRICK was at that time Captain in an Independent
Company of Foot (transferred from the 72nd Highland Regiment). The
company was disbanded in December of the same year, and lie was placed
on half-pay, but was brought into the 74th Regiment as Captain in 1702.
On his return to Scotland, a dispute arose between him and the trustees
of his late brother as to the unentailed estates. The trustees claimed
the right to sell these estates andpay all debts, and invest the money for
the benefit of Alexander's three young children, while Patrick maintained
that, subject to the debts, the estates should go to the heir-male, i.e. him-
self, but lie had to give way on this point and all lands not in the original
entail were sold for £15,000. That to which Patrick succeeded was indeed
not much from a pecuniary point of view. There were three jointures to

There hi a portrait ol her, reproduced from a crayon drawing in the Coc/buri: Family
Records F'oulis, Edinburgh, 1913.
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PY to the wulows of his thrce predecessors. Lady Anne, hs aunt, had
£50() per aililuin, and the liferent oh Bal(IulIohly. lichen, his niothier, had
£151, and still held her own property of Wliitchihl. Mary, his sister-in—
law, had £200, and her children had the interest from the £15,000qiiotcd
above. As actual income from the estate Patrick would seem to have
received less than £300, but he lived on good terms with all the family,
and managed to raise money by granting long leases, for several lives, of
large portions of the estitte, and receiving in return what were known as
'grassums' from the tenants. lie never married, afl(l died in 1801, being.
succeeded by his brother ANDREW, who had been in the Navy, but 'owing
to the effects of an attack of fever in the West Indies, he lost his reason,
and was ever after incapable of managing his own affairs.' 1

Admiral Robert ])uff, shortly before his death, wrote to Lord Fife

BATH, 10th January 1787.

M DEAR L0RD,—On receipt of your letter o the 15th inst. I applied to
two of my Naval acquaintances who were here but command Guard Ships at
Portsmouth for their assistance to get Andrew Duff into a Coursing Ship, which
I am persuaded they will do, and acquaint me when they have success. I did
not ask them to receive hini on board one of the ships they command as lie could
not improve in his profession there.

Yesterday I wrote to Andrew Duff setting forth the difficulty of getting
preferment in the Navy and earnestly recommending it to hkn to make choice
of some other piofession, but did not mention my having made any application
to get him on board a man of war as that might have contributed to prevent
his choicing another profession.' (D.)

For eighteen years the estates were managed, in Andrew's name, by his
younger brother Garden, who succeeded him on his death on August 12,
1818.

GARDEN, the fourteenth child and eighth son of John of Drumblair and
ilatton, was born in 1779, and died in 1853. lie was a Major in the J3anff,
Moray, and Nairn Light Infantry Militia. In 1805, his aunt, Lady Anne,
died, and released her jointure, and in the same year he married Louisa
Dunbar, daughter of Sir Bciijamiñ Dunbar of iicmpriggs (she died at
Auehintoul 1805). In 1827, on the death of his cousin, Sir Benjamin
assumed the title of Lord Duffus, but this was dis1)uted, when he went to
vote at the election of Scottish representative peers, by claimants in the
female line, and he never proved his title, though he was called Lord Duffus
to the clay of his death. The title is now dormant. Louisa's brother was

1 Andrew Hay of Rannc, his great-uncle, after whom he was named, left him £Ioo fl 1789.
2i
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ditiiiig—ioom.' lie Was much rcgrcLiC(l. 1k huul live souis aiRl Iluuce
daughters

1. JOhN, 1807-1829.
2. BENJAMIN, 1808-1897.
3. GARDEN WILLIAM, 1814-1866.
4. ROBERT GEORGE, 1817-1890.
5. JAMES, 1820-1898.
6. JESSIE ELIZA, 1806-1883; married Alexander Morison of Bognie,

and died without issue.
7. HELEN, 1809-1889; married James Buchan of Auchinacoy: one son

Thomas, 1836-1866; One daughter Louisa, died 1910; both unmarried.
8. LOUISA CLEMENTINA, 1811-1S83, unmarried.
JOhN, the eldest son, died at the age of twenty-one from rapid con-

sumption, brought on, a))parcntly, by a fall from the top of a coach.
BENJAMIN, who thus became the eldest son, was disinherited by his father,
who was dissatisfied with his conduct.2 The estates were re-entailed on
GARDEN WILLIAM, the next son, and Benjamin was left by his father's will
only £400 p' annum for life. Benjamin served in 92nd 1-lighlanders,
passed into the half-pay list as a Captain in 1835, and retired in 1844. He
lived for many years at Duddingston, and died there in 1897.

lIe married, when quartered in Ireland, Emma I-lames, sister of Field-
Marshal Sir F. P. Haines, and had by her four children : GARDEN, 1838-
1889; LOUISA, 1833-1845; 1-IELEN EMIA, 1835; and JESSIE, 1843 (married
to the Rev. Courfenay Moore, and had five, children).

GARDEN, the only son, became an Ensign in the 79th Cameron High-
landers in 1855, served in the Indian Mutiny, sold out in 1860, and entered
the Indian Woods and Forests Department. lie married, in 1877, his first
cousin, Louisa Duff, and died in 1889, leaving two sons, GEORGE, born 1878,
and KENNETh JAMES, of the Royal Navy, born 1886. Garden succeeded
in 1875 to the estates of his great-uncle, Sir George Dunbar, and assumed
in consec1uenee time additional surname of Dunbar. I-us son GEORGE was
first in tile Cameron Highianders, and subsequently went to India and

Falls would seem to have been specially fatal to the Hatton family:
Alexander (second) of 1-latton died from the effects of a fall over a sack of coals, 1764,

aged forty—four.
Alexander (third) died of an apoplectic seizure in 1791, aged twenty-six.
Lady Duftus, mother-in-law of Garden Duff, died from a fall olt some steps, March m,

1857, aged ninety.
Garden Duff died from the effects of a fall from his chair at the age of eighty, 1858.
J olin Duff, his cldct son, (lied from the effects of a fall from a coach.
2 The entail was invalid under the Entail Act of 1848, as it put no limit to the money which

could be borrowed on the estate.
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3oincd the 31 sL Punjahis. lie servc(l iii the Ahor cX1)edition. lie married,
iii 1903, Sybil 'J'ait(who died in 1911), and has one son, CuoIwE Cosi'A'r1ucI,
born 1906.1

GARDEN WILLIAM, the third son, who thus succeeded to 1-latton, was
born in 1814, and died in 1866. I-Ic married, in 1850, Douglas Isabella
1'Iaria, daughter of Beauchamp Coiclough Urquhart of Meidrum, and for
the first nine years of his married life lived at Cask, where his seven elder
children were born. His first wife died in June 1861, and in 1862 he
married Jean, daughter of Walter Cook. He had in all ten children:

First Family.

Annie L., Louisa II., 1859- GardenA., Beaucliamp, Janet Douglas, George, Douglas
1851-1906, 1908, in. Francis 1853. 1855. 1856-1908, horn and Mary,
unmarried. Pollard Urquhart m. Alexander died 1859.

of Craigston. L. Duff. 1858.

Second Family. -

Walter, 1863, Royal Irhh Constabulary 1888. Mary Elizabeth, Bertha hope, 1866-1897,
Resident Magistrate of Downpatrick, 1911, 1864. m. Alan C. Duff,

-

in. Elizabeth Leith. Indian Civil Service.

1-Ic did a great dâl. of rebuilding on the farms on his estate, and was
much interested in the welfare of the agricultural labourers, founding the
1)uff Society for the Relief of Farm Servants. I-Ic died at ilarrogate,.
September 17, 1866, having only held the estates for eight years.

He was succecdd by the present owner, GARDEN ALEXANDER, born iii
1853,2 who was educated at 1-larrow and Cambridge; taking a first4class
T-Iistoiy Tupos, and playing Association foot bill ill tile fist two Inter-
University matches in 1875 and 1876 lIe w 'is i. M'ijoi in the Banif, Moiay,
and Nairn Militia. He is now a Director of the Great North Of Séotland
Railway, a Trustee of tile Seaficid..propcrty, and Convener of the County..
of Aberdeen. He married his cousin, Annie I. Urquhart f Mçldiiith,
and has two sons, GARDEN BEAUCHAMP, born 1879, Captain in the Capidrön
Iliglilanders, married, in 1913, Doris Lindsay Smith ; and B1AuIiAi1
PA'I'lucK, born 1891, who vi1 1 succeed, in the right of his mother, to the estates
of Mekiruni and Byth. The only daughter was MARY, b. and d. 1881.

Sir George I)uff Suthrland Dunbar assumed the title of sixth Baronet of Hempriggs and
Achcrgill on the death of his grandfather in 1897, and ol)taincd from the Lyon King of Arms,
in a warrant for the matriculation, to him, of the arnis wbich belonged to the first
1 >arone I III 1706.

Garden Alexau,ler, horn 1853, m. 1878, Annie Isabel Urqnihiar( of Mclii ruin.

Garden Beauchamp, 1879. Mary, born and died 1881. Beauchamp Patrick, 1891.
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his brother, GeIici'iLl Sir BEAiJCIIAMI' 1)uii', (.C.fl.,' horn I 855, CfltCFC(1

the Royal Artillery iii 1874, served in the Aighait War 1878 and 1879, and
was with Lord Roberts at Cabul. lIe joined the Indian Staff Corps, and
was gazetted to the 9th Bengal Infantry, now 9th Gurkha Rifles. In 1887
he entered the Staff College, from which lie passed out first and returned to
India, where he was employed at Army I-Ieadquarters, first as an Attaché,
and subsequently as D.A.A.G. He took part in the Isazai Campaign, and
subsequently in the Waziristan Expedition, 1894-1895, including the
action at Wano, being twice mentioned in despatches, and made a Brevet
Lieutenant-Colonel. On return, he became Military Secretary to Sir
George White, and subsequently to Sir Charles Nairne and Sir William
Lockhart. He returned to England to take Ui) the al)pOifltmeflt of
Assistant 1\Iilitary Secretary for Indian Affairs to Lord Wolseley. In
September 1899 he accompanied Sir George White to Natal as Military
Secretary, and was prcseit during the siege of Ladysmith, as well as
at the actions at Elandsiaagte, llictfontein, and other fighting which
preceded it.

At the conclusion of the siege, he joined Lord Roberts' staff as Assistant
Adjutant-General, and was present at the actions of Vet River, Sand River,
the surrender of Johannesburg, and other actions up to the occupation of
Pretoria. He returned to India in the beginning of 1901 as Deputy
Adjutant-General. For his services in the South African 'War he was
twice mentioned in despatcimes, and was made a C.13. and received the
Queen's medal with five clasps. 1-Ic was appointed Brigadier-General to
command the Allahabad district in 1902, appointed Adjutant-General
in India, and promoted Major-General in 1903. In March 1906 lie was
promoted Lieutenant-General, and on the same (lay was appointed Chief
of the Staff to Lord Kitchener in India, and created K.C.V.O. In 1907
he became K.C.B., and in 1910 K.C.S.I. lie was promoted General in
1911, and created G.C.B. at the Coronation in that year. In 1909 he
heeanie Military Secretary at the India Office, which office lie held for
l'our years, and iii October 1913 his appointuieiit as CotMAN1JEit-1N—CIIIEI'
IN IN1)IA was announced. I-Ic is Colonel of the 9th Gurkha Rifles.

I-us cider son, BEAuc1rAmuP OSWALD, in the 1st Gurkhas, received the
medal of St. John of Jerusalem for saving life, in recognition of his services
atDharnmsala in connection with the (lisasirous eartliquak of 1905. He

Sir Beaucliamp, G.C.B., K.C.SI., K.C.V.O., CI.E., born x355, m. 1876, Grace Wood,
daughter of Oswald Wood, Punjab Uncovenanted Civil Service.

Beauchamp Oswald, iSSo, Evelyn Douglas, 187 7-iS97. Doulas Garden, z886.
rn. Mary Lander.
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I 10(1 l)r(vioiIs1Y sCrVc I iii I.! ic Mi.l isin I —\'Vazi ri Campaign 1 901—1902,
medal aUl(I closp ; and in tIc o icrations agail ist LIe M:ld M ii huh iii
Sonialiland, 190:3-1901, medal and clasp, lie married iii 1908 MaryLander.

J)ouuLAs GARDEN is in the firm of Torr and Co., solicitors, London.
The tlind son of Garden William Duff, WALTER GARDEN, born 1.863, was

in the Royal Irish Constabulary, and is now Resident Magistrate at Down-
patrick. He married Elizabeth, daughter of 1\Ia.jor James Leith, V.C.,
zm.nd had two sons, Eiuc GARDEN, 1892-1899, and Gu LEui'Ir AssIIE'roN,
1893, now in the Royal Field Artillery.

Of the six daughters of GARDEN WILLIAM DUFF, ANNIE died unmarried
in 1906.

LOUISA married her cousin, Lieutenant-Colonel Francis I'ollard
Urquhart, now of Craigston. She died in 1908 without issue.

JANET married her first cousin, Alexander Duff (q.v.), and died 1908.
DOUGLAS MARY and MARY E1.JZABET1I arc unmarried.
BERTHA married her first cousin, Alan Duff (q.v.), and died 1897.
The immediate younger brother of Garden William of 1-latton was

Jio].I1l'r GEORGE, of Wellington Lodge, Isle of Wight, 1817-1890. I-Ic was
a Captain in the 12th Regiment (East Suffolk), but retired in 1847 on his
marriage with Mary Astley, niece of Thomas Asshcton-Smith of Vaynol,
who died at Tidworth in 1828, and had three sons : GEORGE WTILLIAM,
CuA1ILES Glm1N, and 1-InNItY ASSHETON, and one daughter, LOUISA ALICE.
On time death of Mrs. Asshicton-Smith in 1850, tIme Vaynol estates and a
large irtunc caine to llol)erL's eldest son George, born 1848, who took the
additional surname ol Assheton-Smithi. lie was a great lover of wild
animals and kept a number of these, including wild bears and wild white
cattle, in the paik at Vaynol. lie married, iii 188$, Alice Stanhope Jones,
and had one daughter Enid, born 1889. At his death, in 1004, LIme estates
and name passed to his next brother Charles.

Ciiuuis GARDEN, born 1851, married (1) lIon. 1\Iaud Frances Vivian;
(2) Mary El izabethi Brinsley Sheridan ; (3) Sybil l\Lary \Tcrselioyie. His
only son, ROBERT GEORGE VIvIAN, born 1876, entered the 2nd Life Guards
in 1900, married, in 1903, Lady Juliet Lowther, daughter of fourth Earl
of Lonsdale, and has one son and one daughter. At the coronation of
King George v. Charles Asslieton-SmiLIL was made a baronet.

lieNitY ASSIIETON, born 1862, married, 1896, Emily Alice Pauline
Morgan, daughter of F. M. .Morgan, Esq., and has one son Frank,
born 1901.

LOUISA ALICE DUFF, born 1853, married, in 1876, the I-Ion. 1-lussey Cres-
pigny Vivian, afterwards third Lord Vivian. He had a distinguished diplo-
matic career, and died at Rome, November 1893, while Ambassador there.
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'l'hey had four children George. Crespigny Brabazon, fourth Lord
\Tj,,.jui 1878 ; twins, Violet Mary and I)oioE.liy Miw(l (1)oris), now
Lady Ilaig, maids of honour to Queen Alexandra ; and Alexandra
Mary Freesia, 1890, nowwife of Lord Worsicy, Cl(lCSt son of the Earl
of Yarborough.

The fifth son of Garden of I-Iattoii was JAMES, born 1820. Became

Captain in the 74th Regiment, Colonel of the llanff, 1\Ioray, and Nairn
Militia. I-Ic served in the Kaulir War, and at the close of one engagement
was in command of the regiment owing to the death of the Colonel and
other officers. I-Ic niarrieci Jane Bracken 1)unlop, daughter of Alan
Coiquhoun Dunlop of Edinburgh, arid had fourteen children

1. JANE LouisA, 185G. 8. CiIARL1s EDMUND, is.
2. MARY CLEMENTENA, 18574867. 9. JohN, 1864.
3. GARDEN LLANOE, 1858. 10. HELEN, 1805.
4. .Tissin MAEGARET, 1859-1910. 11. 1(A1'rIEluNI, .1860.
5. ALAN CoLQunouN, 1860-1897. 12. Rosn MARY, 1808.
0. JAMES l)ui'i:, 1860. 1.3. ALICE, 1869.
7. ALEXANDER LUI)OVIC, 1862. 1,4. MABEL, 1871-1.91.0.

Aftcr his retirement, and until his death, he lived at Knockleith, in
Aueliterlcss, where be built a house on the farm left to him by his father
oii a thirty-eight years' lease. He acted as guardian during the minority
of his nephew Garden, and subsequently as curator for Miss Wharton
Duff of Orton. I-us eldest son is now rector of Turriff, and had one son,
GARDEN ANDREW, who entered the Army and died in India in 1906, and
three daughters, ENm, KAThLEEN and 1-IELEN.

The second and third sons, AIN and JAMES, who were twins, took
scholarships at Fettes from home in 1870. ALAN entered the Indian Civil
Service, taking fifteenth place in the Indian Civil Service exani i nation in 1.878,
but as there were only thirteen vacancies he competed again in 1879, and
took ulist; J)laee ; lie then took a Foundation Scholarship at Trinity College,
Cambridge, and was there until 1881, when lie went out to India, and
served in the Central Provinces. In 1893 he was appointed Deputy-
Commissioner ol Jtll)l)lllpOre, and died there in 1897 of lever in(lIIcc(l
1?Y overwork ill connection with the fai'niiie, Iiis wile Bertha dying a
few weeks ltter, lie left one son, LUDOVIC JAM i:s, horn 1889.

I-us twin J.)rothler JAM1s was head of Fettes in 1.877-1878, and gained a
scholarship at Trinity College, Cambridge, in the latter year, and in 1879
a Foundation Scholarship at the same College, took a first class in time
Classical Tripos in 1882, and was eleclem I a I'd low of the College in 1883.
He still resides in Cambridge.
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I Ic iii .rric(I, iii 1 895, I wra (o,iyng'liain, aini has ilitec sons and two
1IaIlghters

1. ALAN COLQUIIOuN, November 11, 1896; scholitr of Wellington.
2. JAMES FFrzJAMES, February 1, 1898 ; scholar of Vinchcster.
3. PtCrllicic LuDovic, February. 22, 1901.
4. MARY GERALDINE, 1904.
5. IIESTER LAURA ELIZABETH, 1913.
ALEXANDER LuDovIc DuIF, fourth son of Colonel .Taiïies Duff, was born

February 20, 1862. lIe entered the Navy in 1877, and has served on the
China, South African, and the North American stations. He was pro-
moted Commander in 1897, Captain 1902, Rear-Admiral 1913.

In 1906 he was appointcd Deputy-Comptroller of the Navy. In 1909
he had coimnand of the Terneraire in her first commission. I-Ic was sub-
sequently Commodore of the Naval Barracks, Portsmouth, and in 1911
was appointed Director of Naval Mobilisation. C.B. in 1912.

I-ic married, in 1886, his first cousin, Janet Douglas 1)uff, who died,
after a long illness, in 1908. They have two daughters, HELEN DOUGLAS,
born 1887, and 1)Ottoi'ny ALEXANDRA, born 1890.

ChARLES EDMUND, the fifth son, born 1863, was first in the merchant
service, then became a doctor, and finally took Holy Orders, being
now the vicar of Sydling, Dorset. I-Ic married, in 1892, Mary Susan
Smith, and has two sons, IAN ARcIIIBALD JAMES, 1894, and C0LIN
GuT1DUE, 1895.

JOhN, the sixth son, born 1864, went to California, wherc he had a fruit
farm. In 1897 he married Constance Evelina Pratt, who died leaving
one daughter, FRANCES EVEUNA, born 1898.

I-Ic returned to England, and in 1904 married Lily Clough, who died
the following year, leaving a daughter, LILY KA'rhrEit LNI, 1905.

Of the daughters of Colonel James Duff, the eldest, JANE LouIs1t, born
1856, married her first cousin, Garden Duff, afterwards i)uff-Dunbar, as
already iicntioncd.

MARY CLEMENTINA, died 1867, aged ten.
JESSIE MARGARET, born 1859, became an hospital nurse, was night

superintendent of Citaring Cross Hospital for several years, and was then
appointed matron of the Inlirmary in Dundee, where site died in 1910.

hELEN, born 1865, married George Whistler Pratt, and lives in
California.

KATHERINE, born 1860, married Cecil Robcr Stevcns, Indian Medical
Service, and has two children: Cecil James, born 189:3, and Mignonette
Kathleen Jean Duff, horn 1906.

ROSE MARY, born 1808, married, 1901, James Brignell Dand, 1st Tnnis-
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killen Fusiliers (lie died in Egypt in August 1904), leaving one son, Alistair
James 1)ufI, 1)0th 1.902, and a second, horn tiiei his fatlici's death, Richard
Travels M I(kllCioll, 1905.

The two youngest daughters, ALIcE, born 1869, and MABEL, born 1871,
were unmarried. Mabel died 1908.

The descendants of the first Garden Duff of 1-latton, the fourteenth
child of John Duff of 1-latton and Drumblair, now number nearly seventy.

1. PATRICK DUFF or CItAmsToN.

2. Alexander Duff of llaUon, 1GSH-1753.

Patrick. 3. Alexander 4. John of Margaret, Jane, helen. James of Banif,
of llattmi, Uruiiihlair m. (or,lon, in. J. Aher- 1729-1801.
ins—it;•I . ni II att ,,i , ilied I gnU. iietliy.

1721-1787.
Sixteen child ron—
Four sons succeeded to Ilatton.___________

,Jcan, rj. Alexander, 6. Patrick, 7. Andrew, 8. Garden,
n,. James Grant. 17(D-1791. 176;-1so1, 1769-1819, 1779-1S8.

I o.s.J. v.a.p.
Three daughters.

hienjlunill, 9. Garden William, Robert, James,
1SOS-]897. 181-1-1866. 1817-1890. 1820-1898.

10. Garden Alxander, 1853.

Gardcit Beauchamp, 1870.

In the two hundred and five years since Ilatton was purchased, there
have been ten lairds:

1. Patrick, the purchaser, who held it for a few months only, and made
it over to his son.

2. Alexander, who held it for forty-four years, 1709-1753.
3. Alexander, his son, held it for eleven years, 1753-1704.
4. Jolni, his brother, held it for twenty-three years,. 1761-17S7.
5. Alexander, his son, held it for four years, 1787-1791.
6. Patrick, his brother, held it for ten years, 1791-1801.
7. Andrew, his brother, held it for eighteen years, 1801-1819.
8. Garden, his brother, held it for thirty-nine years, 1819-1858.
.9. Garden William, his son, held it for eight years, 1858-1806.

10. Garden Alexander, his son, who entered upon pOSSeSSiOn of the
estate when thirteen years of age, and has already held iL longer than any
of his predecessors.

2K
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(3) TAstes l)urp, 1820.1898, fifth eon of Garden Duff of Jiatton,

in. Jutiu Dunlop.
•

I I I I I (twins) I I I I I I I I
3 1o,ii'ta, Nary, Garden L., Jessie 151., Alan, James, Alexander, (3iatlee, John, I Eden, Katherine, Ilose N., Alice,

• ni:,;, 1857- 1853, 1859- 1860- 1860, 1862, 1863, 1864, 1865, 1866, 1868, 1869.
in. 1867. m. 1910. 1897, m. m. m. in. first, us. us. us. Mabel,

0. Duff E. Dunlop. m. L. Con- 3. Duff. N. Smith, C. Pratt. G. Pratt. 0. Stevens. J. Pand. 1871,
Dunbar. B. Duff. ynghain. d. 1908.

I I Frances,
George, Garden, Ludovic, Alan, Helen, Ian, 1808; Cecil, Alistair,

1878. ISSG-1906. 1889. 1806. 1887. 1894. secondly, 1803. 1902.
Kenneth, Enid, 3. Alison, James, Dorothy, Cohn, L. Clough. ,Tean, Richard,

1886. 1890. 1893, 1803. 1800. 1895. I 1906. 1005.
Kathleen, d. 1804. Patrick, Katherine,

1892. 1901. 1905.
helen, Mary,
1894. 1904.

Hester,
1912.

(a) JAMes Dur of Banif, 1729-1804, fourth eon of the first Alexander Duff of Hatton
(great-uncle of the above),

us. first, 1755, Helen Skene, d. 1761; m. secondly, 1772, Margaret Dunbar, 1754-1829.

I I I I
Helen, Alexander, George, James, Mary, James W., Fife, J0 in, Isabella, Catherine, Ann, Sophie

1756, 1758, died 1764, 1773. 177-1. 1776-1797. 3778- 1779- 1780. 1782. 1784.1876, and
in. young. d. 1805, - 1800. 1801. in. another

1782, m. 1791, W. Biggar. (lied
Thomas Sophia - - young.

Iloll. Diromo.

I I I .1 I

John, (icorgo Helen, Elicabeth, Norwich, Mary A., Jemima, cieorginms, Anne, Margaret,
o,s.p. $kenc, in. us. 1792-1862, 1794, 1799, 1303-1831. 1801- b. 1823,

178-8, 0. Suttie. A. Weir. In. Helen ii. 1796. d. 1803. 1827. m. Rcv W. C.
-

Shoolbrcd, Blaikie, D.L).
1811, d. 1895. - Fourteen children.

I I I

—

I I I

helen Sophia, Georgians L., Duncan, Henrietta A., Loui9a, George N., B. Alexander 3., Adam Gordon,
1831, 1835-1896, 18:17-1811. 18-12-1879. 1842. 1815-1818. .1817, 18-19.

m.-ll. (I. Iloacawemi, in. W. ,J. 'l'ayler, us. A. K. Ilarnet,
,l. 1901. d. 1886. _____________________ I _________________________

I I I I (twins) I

Trevor, 1860. Constance, 1868. Helen Alinc N. Cicily Beatrice Alexander Walter Audrey
Arthur, 1865. Henrietta, 1869. Dorothy, 1877. 1878- 1883. Gordon, Norwich, 1887.
Helen, 1867. Alistair Norwich, 1870. 1876-1382. 1882. m.A.'I'.Bincoe. 1884. 1884,
Alice, 1870. . rn N. Wilson.

Alec Julian, Edward Rupert, Rosamond,
1906. 1909. 1912.

(b) MAIY Dmjri, 1788-1805, daughter of the third Alexander Duff of Hatton,
m. R. Cockburñ.

I- I I I
Alexander. Archibald. John Montague. Robert, Garden Duff, Helen Clernentina,

d. 1836. d. 1819. rn. Hugh Dunlop.

(e) HELEN Dusw, 1789, daughter of the third Alexander Duff of Hatton,
m. J. Ted.

I I I I I I I I I I I I
Thomas, Alexander, Helen, John liohert, Mary ,T., Charlotte, Caroline, Louisa, Joanna, Four others

1809-1857, 1810. 1819, 181-1-1886, 1821:1901, 1823-1901, 1826, 1828, 1831, (lied in
en.

-
en. In. en. m. m. Sn. m. infancy.

A. Gumming. D. Muir. J. Duff. 0. Rose. T. Maconochie. T. Graham 0. Fellowen, T. Fcllowe.
Murray.



CHAPTER XVII
CAPTAIN GEO1GE DUFF, ILN.

(TRAFALGAR)

GEORGE Durv, second son of the first marriage of James Duff of l3anff,
was from his earliest youth passionately fond of the sea, and was always
to be found among the boats in Banff harbour, near his father's house.
At the age of nine he managed to conceal himself on board a small merchant
vessel, and actually sailed to a neighbouring port. His father wisely
realising that a bent so strong ought to be followed, had him shortly after-
wards rated to a ship of war, and for four years lie was carefully educated
with a view to his future profession. At the age of thirteen lie was sent to
join his grand-uncle, Commodore (afterwards Admiral) Robert Duff, who
commanded at Gibraltar with his flag on board the Panther of sixty guns,
September 1777. During the next three years George Duff had the good
fortune to be in thirteen engagements, in the American WTar, in the Mediter-
ranean, and in the West Indies, and in consequenceof his gallant services
was made a lieutenant at sixteen. In 1780 lie sailed with Rodney to the
WTest Indies, in the Montague, seventy-four guns, and was in her when she
was blown out of St. Lucia in a hurricane and nearly lost. On this occa-
sion he was wounded by a falling spar. I-Ic was still serving in the M on-
tague at the glorious' Battle of the Saints,' April 12, 1782, when the Comte
de Grasse, Commander-in-Chief of the French fleet in the Ville de Paris,
one hundred and ten guns (then the largest ship in the world), and four
other ships of the line were taken and brought to Jamaica.

In 1790, when on home service, Lieutenant Duff was recommended to
Mr. Dundas, Minister for Scotland, by the personal exertions of the Duke
of Gordon, and shortly after was appointed- commander of the Martin
sloop of war on the Scottish coast.

His father also wrote the following letter, which recalls the urgent
requests of Lady Anne Barnard to the same Henry Dundas, afterwards
Lord Melville, to obtain employment for her husband (see her Memoirs,
South Africa a Century Ago, 1901).

Extract from letter from James Duff, Banff, to Earl of Fife at White-
hall, London, dated May 24, 1790:

2r0
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I shall be ever cnsihlc of your protection, my Lord, to my son, the

1)ICSCIIL biissle giveS llaUcrmg OPCS to thOse ill hits 1)iOfCSSiUu earnestly wishing

proloon' I confess my expectatiolis are only irons the war being of sonic

duration, and my son being in the fleet where most success may be, chance only

can determine that, anxiety is not tobe avoided, but its wrong to carry too far.

In the meantime he has got employment, patience for the. rest, this is my doc-

trine to him, yet he stilt points further, induced from a circumstance only made

known to me a few days before he left this, of ane intended connectiOn twixt
Miss Sophia Dirom and him. I remonstrate to no effect further, than to prevent
thinking of marriage untill it could be done with a prospect at least of decent
competency; that was agreed too and there it rests ; but Miss Diroms friends are

most desirous to get George forward, with this view they have solieitc the Duke
and Duchess of Gordon who have wrote favourablyof him, the Duke to Lord
Chatham, the Duchess to Mr. Dunclas, the consequences will in time appear,

but Tm not sanguine, the young ladys friends arc. Before the application wti.s

made it was communicate to me, my reply, that I had no titLic 05 claim to

solieite in that quarter, they might if they pleased, only
I mentioned the lIi0!I1CIIL

made I would mention the subject to your Lops. I flatter myself your Lop.
would not disapprove of it, but continue your protection. . . .' (D.)

On May 6, 1791, George Duff married Sophia
Dirom, to whom he had

been attached since childhood.'
After his marriage George Duff fixed the residence of his family at

No. 9 South Castle Street, Edinburgh, now the well-known book shop of

Douglas and Foulis, the house having been sold by his grandson.
There were five children—one son, NouwlcH,born August 5, 1792, and

four daughters:
MARY ANNE Fo'rIIEItTNGHAM, born 1794, died 1796, buried in Grey-

friars, in the grave of her unele, James WTilliam; the inscription is now

illegible.
JEM1MA, born 1799, died in 1803, buried in Greyfriars.
GEow1NA HELEN, born 1803, died 1831.
ANNA MARGARET, born 1804, died 1S27, in the same year with her

mother.

1 Mr. Alexander Dirom was laird of Muiresk, and had a town housein Banff. He was a

solicitor in Edinburgh, but when lie married the daughter of Dr. Fotheriflgham he settled in

l3anff. Alexander Dirom was Sheriff-Substitute for, the county and Provost of Bánff, and died

in 1788.
He had two Sons: John, born and died 1750; and General Alexander Dirom, who served

in IndiaagainstTippOOSahib. In x793he married Miss Pasicyof Mount Annan,DumfriCS in

1814 lie retired to Mount Annan, and died 5830. I-Ic had several sons (to whom Thomas
Carlyle was tutor), but the estate afterwards passed intothe female line.

The provosts two daughters were Grace, of vliom a miniature still exists, and the above

Sophia, both buried in Greyfriars churchyard, Edinburgh.
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'Upon the l)reaking out of the war in 1793, George 1)uff was one
of the very few master-commanders apI)ointe(I post-captains by Lord
Chatham, who had known him at Gibraltar when himself a captain in the

Army. At his lordship's desire, Captain Duff soon after relinquished the
command of a frigate then fitting out for him (in which at so early a period
of the war he would probably have made his fortune) to go on an expedition
to the West Indies as captain of the Duke, ninety guns. This ship lcd the

attack on the batteries of Martinique.
'I-us next ap)oiflt1flCflt was to the Ambuscade frigate, in the North Sea,

and upon the coast of Ireland, and subsequently tothe Vengeance, seventy-
four guns, belonging to the Channel Fleet, which was detached to the
Baltic to reinforce the fleet off Copenhagen (1801). The squadron under
Rear-Admiral Campbell, of which the Vengeance formed part, was then

sent to Bantry Bay to protect the coast of Ireland, and during the mutiny
which broke out there the crew of the Vengeance were found to be so much

attached to their captain that they refused to join it, and in consequence
were the only men allowed shore leave at Portsmouth when the squadron
came there, previous to sailing for the West Indies.

'Upon the general promotion in the Navy which took place in April
1804, Captain Duff was appointed to the command of the Mars, seventy-

four guns, and immediately joined her, off Ferrol. His ship formed part
of Colhingwood's small squadron off Cadiz. When Vice-Admiral Lord
Nelson returned from England in the end of September to resume command

of the augmented force, Captain Duff had the honour of commanding the
small inshore squadron of four sail of the line, stationed midway between
our frigates which cruised close to the harbour of Cadiz and our fleet which

kept out of sight of that port. Onthe 10th and 20th of October, the Mars

was kept almost constantly employedtransmitting signals from the frigates
to the fleet, relative to the movements of the French. On the memorable
morning of the 21st, when it was certain that the enemy's fleet could not
escape, the signal was made for the ships of Duff's squadron to return and
take their places in order of battle, and the Mars was ordered to lead the
ice division of our fleet and to break the enemy's line. Knowing his ship
to be a slow sailer, Duff ordered every stitch of canvas to be instantly set
and ordered his gunners not to waste their fire, as lie would "take care to

lay them close enough to the enemy." '—(Memoir by his Son.)
Notwithstanding every exertion, the Mars was passed by the Royal

Sovereign, bearing the flag of Vice-Admiral Colhingwood, and the Belle

Isic, both of which were in action a few minutes before her, each ship
breaking through a different part of the enemy's line. The wind, which
had before been light, now dropped, so that the rest of the ships Were
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prevdnte(l from closing immc(liately with the enemy,and these three were
for a time isolate(l. 'l'lie iliars WaS attacked by a French ship on either
side, and had a Spanish first-rate on her bow. There was a fourth ship
also within range. The ship on the starboard quarter, the Fougueux,
was soon disabled, and it was thought she had struck,but her colours were
only shot away, as she never ceased firing. She shortly after raked the
Mars, and a cannon-shot killed Captain Duff and two seamen who were
immediately behind him ; his body fell upon the gangway, where it was
covered with a Union Jack until after the action. The rest of thebattle
could not be better described than in the following letter from a young
Banffshire midshipman:

'31ar, Oct. 20, 1805, GIBERALTER.

'My DEAREST MOTIIER,—VietOry has at last given mc an opportunityof

writing you, a victory fatal and glorious, which you shall judge of by the follow-
ing account. On Saturday the 19th of October the signal was made that the
ennemics fleet consisting of 36 sail of the line, frigates and a brig had put 1.0
sea. Admiral Nelson made our signal to look out during the night and by no
means to lose sight of the enemy, we kept sight of them that night, and all the
following day and night. At daybreak on Monday we saw them formed in a
line of battle to leeward; at ten o'clock Nelson made a general signal tobear
up and our signal to lead the van, but thebreeze dying away, the Royal Sovereign
got ahead of us; and at half past eleven commenced a dreadful fire. We
followed her, the Belle Isle next; it unfortunately became calm, and left
us three ships in the centre of the encmcies fleet. Judge of our situation, we
engaged five ships at one time.

'Captain Duff walked about with steady fortitude and said, "My God,what
shall we do, here is a Spanish three-decker raking us ahead, a French one under
the stern." In a few minutes our poop was totaly cleared, the quater deck and
forcastic nearly the same, only the Boatswain and myself and three men left
alive. It was then the gallant Captain fell. I saw hini fall. his head and
iueek were taken entirely off his body, when the men heard it, they held his body
up and gave three cheers to show they were not discouraged by it, and then
returned to their guns. We fought two hours and a half without intermission,
and when the smoke cleared away we found five ships had struck. By this
time the rest of our fleet came up, and at three o'clock the action was renewed
and continued until sunset, at which time our fleet were in possession of 19 sail
of the line of cnnemies ships, besides two that were blown up in which perished
9 hundred men. It was a dreadful sight, nothing was to be seen but ships with-
out masts, two were so bad that they sunk a little while after the action.

'Tue gallant Lord Nelson fell, and with him four captains,1 we had an hundred
and ten men killed and wounded, four midshipmen and Captain of Marines. We

1 Therewere, in fact, only two captains of ships killed at Trafalgar, Duff and Cooke, whose

monuments face one another in the crypt of St. Pauls.
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unfortunately got very bad weather after the action and what was worse a lee
SLore i'hii'hi forced its to east off our prizes to save nit ise] vts front bci hg lost.
\Ve sunk nit lilhiPose 9 of our best pilYcs to fear of theni falling inito the ennelnies
possession again. 19 English and 1 hundred Spanish went (Iowa in the Saint
[illegible] nearly double the number in the Redoutable French 84. I cannot
exactly tell you what 1)erishCLI in other ships ; in short, out of '22 sail of the line
taken only three escaped the rage of the sea and elements, which we have now
got in Giheraltcr.

Our fleet has got 19 thousand prisoners on board not counting these that
were killed and lost which are thought to be about 5 thousand, we have got the
French Admiral Villenuve on board ; the French lost four admirals and a
General for they had troops on board. Never has there been such a action
before. They came out on purpose to fight and were nine ships of the line
superior to us. The wind was [Iwo words illegible] Cadiz which port received
the rest of their shattered ships, had the wind been otherwise we should certainly
not have left a single ship of the combined fleet of France and Spain to carry
home the news to Bonaparte of so compleat a victory. \Ve are now laying iii
Giberalter and expect hourly to return to England as we are entirely disabled,
having lost all our masts and rudder, our stern is all shot away. Were you to
see the ship the look of her would make you shudder.

'We received the thanks of Admiral Colhingwood who so nobley distinguished
himself in the Royal Sovereign, and has command since Nelson's death.

I ant perfectly well, and Cutlibert Colhingwood in good spirits. Norwich
Duff is gone on board the Donegal. I shall have no more time, and for my own
affairs you shall know more in my next ,ictter.—I am, your affectionate son,

'T. ROBINSON.'

On board the ]tfars were killed, besides Captain Duff, Alexander Duff,
master's-mate, acting lieutenant, Messrs. Corbyn and Morgan, midship-
men, and twenty-five seamen and marines. The wounded amounted to
ten officers, five petty o!Tieers, and Sixty seamen and marines, in all over one
hundred killed and wounded. 'Captain Duff was a man of fine stature,
strong ami well made, above six feet in height, and a manly, open, benevo-
lent countenance. During thirty years' service he had not been four years
unemployed, and that was twenty months after his return from time West
Indies in 1787, and not quite two years after the last war. Although he
went early to sea, he lost no opportunity o improving himself in the
theory as well as time l)ractiee of his profession, and acted the l)alt of an
instructor and a father to numerous young men who were under his com-
mand. By his wife he had five children, of whom a boy and two girls,
aged one and two years, remained together with their mother to mourn
his death. lie was known in the Navy as "Worthy Duff." '

(Scoi
Ma,'azine.)
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George Duff's son Norwich, thirteen years of age, had joined him as a
midshipman just a month before the battle, and wrote the following letter
to his mother two days later. At the same time she received a brief letter
from her husband, written just as lie was going into action:

To Mrs. Duff, South Castle Street, Edinburgh

'Monday norning, 21st Oct. 1805.

'My DEAREST SormA,—I have just had time to tell you we are just going
into action with the combined [fleets]. I hope and trust inGod that 'c shall
all behave as becomes us, and that I may yet have the happiness of taking my
beloved wife and children in my arms. Norwich is quite cli and happy, I
have, however, ordered him off the quarter Dcek.—Yours ever and most truly,

Gio. DUFF.' 1

Mv DEAR MAMA,—You cannot possibly imagine how unwilling I am to
begin this melancholy letter. However as you must unavoidably hear of the
fate of dear Papa, I write you these few lines to request you to bear it as patiently
as you can. I-Ic died like a hero, having gallantly led his ship into action, and
his memory will ever be dear to his king and his country and his friends. It
was about 15 minutes past 12 in the afternoon of the 21st Oet: when the engage-
ment began; it was not finished till five. Many a brave hero sacrificed his
life upon that occasion to his king and his country. You will hear that Lord
Viscount Nelson was wounded in the commencement of the engagement and
only survived long enough to learn that the victory was ours, "then," said that
brave hero, " I die happy since I die victorious," and in a few minutes expired.

'I have written my uncle a long letter and have enclosed one to my Aunt
Grace, containing a short narrative o some particulars of tile action. We are
now all aboard tile Euryalus with the I-Ion. Captain Blackwood and in compli-
amice with the wish of Admiral Collingwood arc now on our way to England that
we may have an opportunity of more readily knowing your wishes respecting
the arrangement of our future conduct. Captain Blackwood has indeed been
very polite and kind to me, and has requested Mr. Dalrymplc to let my uncle
know that on account of his acquaintance with my papa lie will feel himself
very happy in keeping mc on board his ship and to acquaint him that his annual
allowance to young gentlemen in his ship and under his charge is fifty pounds,
half of which he wishes to be deposited in the hanc1s of his agent once in six
months; however I would much rather wih to see you and to be discharged into
the guard ship at Leith for two or three months. My dear Mamma, I have again
to request you to endeavour to make yourself as happy and as easy as possible.
It has been the will of heaven and it is our duty to submit.—Be]icve me, your
()bC(liCml L and affectionate SOn, Noawicim ])uis'.'

1 Reproduced opposite.
2 i.
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P.S. by Mr. Dalrymple, afterwards purser:
Mits. 1)uFF: 1)EAIt MAI)AM,—It is with sincere uncasyfleSS and regret that

I have occasion to offer my condolence to you on the late unfortunatebut glorious
and honourable fate of our worthy and generous and brave Captain,whose name
will ever be revered and whose character will ever be esteemed. Believe me,
your ever respectful and ob: humble servant, W. DALRYMPLE.'

The originals, together th the fine portraits of father and son by
Raeburn, the medal awarded to Captain George's widow, his sword and
other relics, are now in the possession of Mr. Ethvard Alexander Duff,
grandson of Captain George, and uncle to the presentwriters.

The following poem appeared at the time in the Gentleman's Magazine,
December 1805:

'AN APPEAL TO THE GRATITUDE OF BRITONS
'Say, say, my country, does a tear remain
To soothe the wives—the widows of the slain?
Has Nelson's loss quite dried the lucid nil
Whence pity erst was wont her cup to fill?
Let names less splendid daim one grateful tear,
The last sad tnibtte o'er their early bier.
Does 1)uff's, does Cooke's 1 brave death no pant impart,
Nor plant one dagger in the feeling heart ?
Alike they fell to guard their native shore,
Alike to be lamented—". When no more."
Let Duff's sad wife your fond compassion crave
A husband, son, enveloped in the grave;
A husband whose unceasing kindness proved
How much he valued and " how much he loved."
Though no famed titles graced his transient span,
She mourns him equally, she loved tile man.
A son whose youth had been her constant care,
Whose life presented joy, whose death, despair.
Think what a sound the dreadful tale reveals,
Think what a helpless wife, a mother feels.
Shall she not claim one drop from British eyes,
One cheering word which mercy's tongue supplies?
Shall she, like Philomel, be left alone
To vent her anguish and to make her moan,
Unseen, unfelt,. unpitieci, e'en unknown?
Shall Duff's, shall Cooke's bright stars refulgent blaze
I'erish, in Nelson's more resplendent rays ?
Blush, blush, I say, and those whose blood was shed

1 Captain Cooke of the Bellrohon, also killed.
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To guar(l their country, oh revere vlìen (lead
'Jo each theIr well—earned iiiecd of praise apply,
Let each partake the tributary sigh.
Be Nelson's fame as Luna's fullest pri(IC,
Theirs as the stars which twinkle by the side,
And that brave troop whose still inferior light
Is darkened in oblivion's deepest night.
All, all demand your pity and your 1)U
Though crowned with CypFCSS, they (leserved the bays.
All these should share aflcctioiis warul applause
All perished nubly in their country's cause.
So shall succeeding tars with parting breath
Bleed with delight and glory e'eii in conscious death
Conscious that l3ritons should record their name
And future ages emulate their fame.

'PITERnoROuGn, Nov. 25th, 1806.'

The writer evidently imagined that the Alexander Duff, midshipman
and master's mate,' who was among the killed was the captain's son.
This Alexander, with his brother Thomas, afterwards Colonel Gordon of
Park, were the Sons of Lachlan Duff, W.S., youngest son of John Duff of
Culbin and his second wife, Helen Gordon of Park. Thomas had joined
the ship with Norwich just before the battle, and Alexander died in
his arms.

A monument to captain George Duff was put up in: the crypt ofSt.
Paul's Cathedral, adjoining the tomb of Nelson, and bears the following'.
inscription: Erected at the public expense to the memory of Capt.
George Duff, who was killed 21st Oct. 1805, commanding the Mars in the
battle of Trafalgar, in the 42nd year of his age, and the 29th of his services.'
There is a niedâllion portrait of him by J. Bacon, junior.2

George Duff had written to Alexander's father in May of the same year: ' H.M.S. Mai's,
5 May ,8o5.—-I am happy to assure you that your son Alexander is in good health and as fine
a young man as I have ever met with. I only regret he has not served his time, as soon ashe
has, w must get him made Licut. At present I make him do the duty of acting Lieut., but
that puts nothing into his pocket, only gives him more consequence and makes him see more
of his duty. I would with pleasure receive your son Thomas and take all the care I can of him,
but I fear they will send me abroad before either h or my son can join me, as you must have
heard we are'fitted for foreign service, and if the French send any ships abroad I suppose we
shall be one of the party to follow them.' *

2 At a meeting of the Patriotic Fund in January 1806 it was resolved 'that a piece of plate
value LIon and adorned with a suitable inscription be presented to Mrs. Duff and to descend
to his son, now in His Majesty's navy, and annuities of Ls° each to his two daughters, Gcorgina
Helen and Anna Margaret.' They lived to the ages of twenty-eight and twenty-three respec-
tivcly. Two elder daughters, J\lary Anne Fotlieringham and Jcmiina, had (lied in infancy.

Letter at Drurumuir.
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Noitwicn 1)UFF, his only son, born on August 5, 1 792, was thus aged
tliiiteen years two and a half months at the date of 'iralalgar, hcing, as
far as is known, the youngest officer, and probably the youngest person,
lre sent.

His godfather was the fourth Duke of Gordon, who bestowed upon him
the name of Norwich, after his own sccondaiy title of Earl of Norwich,
derived from his great-grandmother, Lady Elizabeth 1-loward, daughter of
llciiry, first Earl of Norwich, and afterwards 1)uke of Norfolk.' This name,
which seems to be quite unique as a Christian name, is preserved by two
grandsons of the late admiral, and should go down to PosteritY in connection
with the 'honourable augmentation ' of the Duff arms, granted to the first
Norwich Duff in commemoration of his father's services. See chapter xxxviii.

Norwich had always shown a strong predilection for the sea, and in
July 1805, being then not quite thirteen, he had been sent on board HJvI.S.
Aurora lying off Spithead, under orders for the Mediterranean, for a passage
to join his father's ship I-I.M.S. Mars off Cadiz, which he did on September
19, and appears in the ship's books as an A.13. After the battle of
Trafalgar and the death of his father, lie was removed by the directions of
Lord Cohhingwood into the Euryalus, and later was transferred to the Ajax,
eighty guns, commanded by Captain Blackwood, a friend of his father.

i\Ir. Dairymple, apparently purser and instructor on board the Euryalus,
w'ritcs from time to time to Mrs. George Duff about her son. The year
a;fter Trafalgar lie writes from Spithead, February 24, 1806 ' Mr. Norwich,
I am COIIViflCC(l, has good dispositions and abilities, superior to many of
his age, and with delight I look forward to the time when, by his manly
conduct anti heroick services to his country, he will in a measure restore
the hal)pincss of his affectionate mother, and be a comfort to his,friends, and
by his endearing manners make himself a welcome and useful member of
society. . Mr. David Clerk [a young relative who will appear aga?-n], I am
much pleased in saying, shews an example of economy and iehigion worthy
to be copied by many of more advanced years.'

1 George, fourth Marquis of Huntly and first Duke of Gordon, married Lady Elizbeth
Howard, eldest surviving daughter of Henry, first Earl of Norwich and Baron 1-loward of Caitle
Rising; who afterwards succeeded his brother as Duke of Norfolk.

His son Alexander was second Duke of Gordon, and was succeeded by
His son Cosmo George, third Duke, called after Grand Duke of Tuscany.
His son Alexander was fourth Duke, who, in virtue of his descent, was created second Earl

of Norwich, July 2, 1784, with limitation of the title to the heirs-male of his body. He was
born 5743, died 1827.

His eldest son, George, fifth and last Duke, born in xo, died 1856. The last Duchess
died 1864. The earldom of Norwich became extinct in 1856 on the death of the fifth Duke.
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rfli.ce weeks later : 'Norwich and au the young gentlemen arc making
proficiency. We have got an excellent globe which we shall study occa-
sionally; every morning . . . a certain number of words, learn English
grammar once a week, and in the evening read geography, history, etc.,
after having poured over their navigation, French, arithmetic, etc., the
greater part of the clay.' 1

The Ajax took part in the expedition to Constantinople, and on Feb-
ruary 14 was completely destroyed by fire, off Tencdos, nearly three hundred
persons being lost. Norwich was among the saved, as well as his preceptor
Dairymple, who writes a thrilling account of the incident to the anxious
mother

'Feb. 1807.—Lest my letter of the 17th should have miscarried, I do myself
the honor of preparing another against the earliest opportunity. Before this
reach you, the Gazelle will have publicly announced the loss of the Ajax off the
mouth of the Dardanclics on the evening of the 14th instant about 9 o'clock.
She took fire in the starboard side of the l3rcadroom, and it is generally thought
it was occasioned by the carelessness of the Purser's steward who was much
addicted to drinking and was seen drunk a few minutes before the fire was
discovered. Everything being dry, the flames raged with incredible fury and
tlio' repeated attempts were made to get them under every exertion availed us
nothing: yet till I saw the flames rolling on the quarter deck and everything
round me in a blaze I had not the most distant idea that the ship would be burnt,
but then I was forced to rush forward to the forecastle and consult my safety.
You will easily conceive how much I was rejoiced to find Norwich there (he was
one of the midshipmen of the watch), but my joy was soon interrupted when he
told mc he had not seen Mr. David Clerk or Mr. Manners from the time the fire
broke out. We stood on the sprit-sail yard for some minutes thinking we might
discover them, lurking in some place which the flames had not reached, but no,
the poor little fellows had leapt overboard, as we afterwards understood, soon
after the accident happened.

'At this time there was no boat near us nor any prospect of our preservation,
as neither of us can swim ; however I bless God Almighty that I continued as
cool and collected as I am at this moment, and exhorted the dear partner of my
misfortune to keep up his spirits, depend upon the mercy of God and we might
be saved. For since I had found him, I was resolved to save him or perish in
the attempt. We shook hands and bid adieu to Captain Blackwood who at
that moment plunged into the waves with. a Mr. Sibthorp, a worthy young nan
who perished with cold, struggling against the current. We had not watcd
above ten minutes when a boat from the Windsor Casile came under the bows,
into which I made Norwich immediately go down. Even then we were far from
being safe, the flames had taken such full possession of the ship that the guns

1 Thus we see that the junior officers of Trafalgar were only little schoolboys after all, and
had their drudgery to get through like their fellows.
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which were loaded l)cing made lint, Were discharging the shot; in every quarter
ahi(1 several flew over our heads when in the boat; rowing towards the Cano pus,
which ship we got; safe on board, when We lout the good fortune to find (lie
Captain and scveral other shipmates among \VhOfli I am happy to include Mr.
Thomas Duff, who was saved in the half of the Captain's boat, which in lowering
was cut in two upon the anchor. From what I have said, I daresay you already
perceive that my unfortunate young friends lIr. Clerk and Mr. Manners are
included among the lost. I hope you will receive my first letter and answer it,
as I am particularly perplexed what to do with Norwich after this service is
!lnisllc(l. By going home he will lose much practical knowledge of his profession
which he perhaps may never again have as good an opportunity of acquiring,
and by staying here without a thread of clothes but what the generosity of a
shipmate may bestow, is very inconvenient, and may in the end hurt his health.'

Two days after the burning of the Ajax Norwich joined the
Active (Captain Mowbray), so that a friendly letter from Captain Black-
wood to his mother must have been prior to the catastrophe.1 He says:
'Norwich has latterly improved much in his attentions to Mr. Dairymple
and the care of his person and clothes.' 2 'Thomas Duff, being older, is as
steady, active, and attentive as any young man I ever saw.'

The Active took part in the passing and repassing of the Dardanelles
and various other actions off the Turkish coast, in which neighbourhood
she remained for two years. In 1808 she paid off at Sheerness, but was in
August of the same year recommissioned by Sir James Gordon, andNor-
wich again sailed in. her, to the Adriatic, and had the good fortune to take
part in many boat expeditions, in the capture of twenty-five vessels off
Gras, 1810, and in the action off Lissa, March 13, 1811. He there had
another narrow escape from fire when on board the Corona, a prize. In
Scpteinber.1811 he passed as Lieutenant at Malta, but continued on board
the Active, and after the next action was sent to take charge of the Pomona
(prize), and had another narrow escape from drowning QWing to his boat
being upet. In 1812 he was appointed to the Seahorse, and went to the
West Indies.. In 1813 he was appointed Flag-Lieutenant to the Hon.
Sir A. J. Cochrane, G.C.B., then going out as Commander-in-Chief to the
American station. On June 13, 1814, lie was promoted Commander, and
appointed to the sloop Espoir, and took part in the expedition up the
Chesapeake and the destruction of 'Washington and the disastrous attack
on New Orleans. After the conclusion of peace by the Convention of

In which poor Blackwoocl himself lost all his prize money.
Which again gives a glimpse of a very normal schoolboy.
All these letters are in the possession of Edward Alexander Duff, eldest surviving son of

Norwich.





FAMILY OF NORWICI-I DUFF 271

Client, the Espoir remained to protect the fisheries of Labrador, but
returned to England and was paid off in October 1816.

He subsequently served as Commander in the Beaver and in the
Rifleman, and in July 1822 was pronoted Post-Captain, after which he
saw no more active service, and retired in the same year. He became
A.D.C. to the Queen in 1849; in 1852 he was placed on the reserve list of•
Rear-Admirals, and became Vice-Admiral in 1857. He had, at one time,
some thoughts of buying the propeity of Blervie, but did not do so.1

In 1833 he married Helen 1\Iary, only child of Dr. Shoolbred, and grand-
daughter of James Shoolbred, merchant, Auchtcrmuchty, Fife (to whom
Helen was served heir at his death in 1818). He had four sons and four
daughters:

1. HELEN S0PuIA, born 1833; married, 1857, Boscawen Trevor Griffith,
late 23rd WTclsh Fusiliers. In 1875, on the death of his mother, he assumed
the additional surname of Boscawen. They have issue:

Boscawen Trcvor, born 1860; married Lilian Bellers, and has
issue.

Arthur Saekvillc rJrevor born 1865; M.P. for Tunbridge Wells
1892-1906, and Dudley 1910; knighted in 1911 ; married Edith
Sarah Williams.

Helen Evelyn, born 1867; married Hugh James Archdale, late
Colonel Lineolnshire Regiment; one daughter.

Alice Catherine, born 1870; married George Taaffe of Smarmore,
Co. Louth, and has issue.

2. GEORGINA Lucy, born 1835; married, 1864, William James Tayler
(see page 195); died 1896. They had issue

Constance Jane Dorothy, born 1868; married Hubert Coulson,
and has issue.

Helen Agnes Henrietta, born 1869.
Alexander (Alistair) Norwich, born 1870.

3. DUNCAN ALEXANDER, born 1837, died 1841; buried in Pêre Lachaise
Cemetery, Paris.

4. HENRIETTA ANNE, born January 1842, died 1879. A poetess and
novelist.

5. LouisA JESSIE ELIZA, born December 1842.
6. GEORGE Noitwicir, born 1845; died 1848, buried in Bath.
7. EDWARD ALEXANDER JAMES, born 1847; for many years General

Archibald Duff to Colonel Thomas Gordon of Park, 1852: • You perhaps would hear that
Blervie is in the market, and there is a talk that Norwich Duff is to be the purchaser at the
price of £40,000.'
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Manager of Lloyd's Bank, now a Dircctor; marric(l Amy Katherine
Barnct, and has issue, two sons and five daughters

HELEN DOROTHY, born 1876, (lied 1882.
ALINE MARY, born 1877.
CIcILY KATHERINE, born 1878, died 1882.
EMILY BEATRICE, born 1883; married, 1904, Arthur Tyndale-

Biscoe, and has three children—Alec Julian, born 1 906; Edward
Rupert, born 1909; and Rosamond Mary, born 1912.

ALEXANDER GORDON and WALTER Noitwici, twins, born 1884.
Walter Norwich married, in 1910, Margaret, daughter of
Thomas Perceval Wilson. He is an engineer in the firm of
Thornyerofts, Southampton. Alexander Gordon is a solicitor.

AUDREY LOUISA, born 1887.
8. The fourth son and eighth child of Admiral Norwich Duff was

ADAM GORDON, born 1849; educated at Harrow and Cambridge, and called
to the Bar.

There is a window in Bath Abbey dedicated to the memory of Admiral
Norwich Duff, who died in Bath, April5, 1862. His widow died in London
in 1895, aged eighty-four.



CI-IAPTER XVIII
BUFFS OF MAYEN

Alexander 'second of 1-latton' left one natural son, Alexander Duff, Colonel 58th Regiment, died 1816,
who married, first, Rebecca Pow1l of Liverpool, Secondly, 17S, Jane Abernethy of Mayen,

died 1773. 1751-1805.

Alexander Samuel, born 1773, Ensign William A. of Mayen, 17S9-1857,
3rd Foot Guards 1799, In. December 31, 1808, unmal ned.

Mary Fiiilay.

William 1 ligginson, FolliotI, 1818-1872, Robima Mary, Baroness Cary.
1811-1855, in. Eliza Anne Parker. rn first, Secondly.

in. Amelia (jliarlotte - Baron Ablomnar. Charles Wilkinson.
Maisliamii.

- No issue. I

1. Mary Ma, died young. Two children.
2. Nina, rn. Pierre Mouchiot.
3. Eva Maud, ma. Ottley.

ALEXANDER, natural SOIl of the second Alexander Duff of 1-latton, was
born in 1743 or 1744, and obtained a commission as Lieutenant on
October 1, 1700, in tile newly raised SOtli Regiment. Four years later
the regiment disappears from tile Army List, and he with it, but on March 21,
1765, he became a Lieutenant in the 58th Regiment, Captain in 1772, Major
in 1783, and retired on half-pay in 1786. ile rnarl'iC(l, while still a Captain,
Rebecca Powell, daughter of Samuel Powell of Stanage Park, Radnor
(her nephew was of Brandlesome I-Tall, Yorkshii'e), and sister-in-law of
Ralph Iligginsoti of Livci'pool. lie appears )11 the family correspondence
of the Powell family as ' Sandy Duff.' Rebecca died in 1773, leaving him
one son, ALEXANDER SAMUEL, to whom went the fortune inherited from
her father. and uncle.

Alexander thus announces her death to Lord Fife

MY LOIID,—Siflee I had tile honour of your Lordships favour I have slis-
tamed an inexpressible loss of a most valuable wife, who to all appearance was
safely delivered betwixt eight and nine o'clock at night of the 12th instant, and
for several hours seemed in as good a way as possibly could be expected, but
about 2 o'clock in tile morning she suddenly expired, without any friend in the
room perceiving tile least alteration. She has left me a very fine boy, who is,
in all probability likely to do 'e11. This is now become so melancholy a place
that I intend setting out for the north in ten or twelve days, and as I shall have
frequent occasion to write to my friends here, has made me take the liberty to
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beg a few franks as under dircelcd, and I have the honour to be, with perfect
esteem and regard, My Lord, Your Lordships most OhJligC(1 and very humble
crvant, ALEXANDE1 Duii.

'LJvEIu'ooL, April 301/i, 1773.'

Alexander Duff seems to have been always on intimate and affectionate
terms with his father's wife, Lady Anne, who herself had no son. In her
will, dated 1-latton, June 11, 1804 (she died 1805) he is thus referred to:
To my faithful and esteemed friend, Colonel Duff of Mayen, whose love

anti affection for mc has been such as a child would possess for a parent,
I bequeath his late dear father's miniature picture set round with pearls.''
On August 27, 1782, her brother, Lord Fife, writes to her about
Alexander's step in the regiment

i\1ia Lojn;i.

'DEAR SIsTEis,—You need be under no apprehensions about your friend.
I settled it quite secure that the Major could not sell to any other out of the
itegt., and I likeways gave assurance to the agent that Captain Duff's money
would answer when demanded. My prOpoIttofl goes enclosed for you to transmit,
which I give with much pleasure to aid a very deserving man and to do what is
agreeable to you. Your kindness to him is very meritorious.' (From Fraser's
Chiefs of Grant.)

On November 26, 1785, Alexander Duff married again, Jane Abernethy,
the daughter of his father's sister.2 It will be remembered that Jean Duff
of Hatton bad married, about 1750, James Aberncthy of Mayen, the last
representative of that branch of a powerful family which had once owned
so much land in the north-east of Scotland,3 rrhey had a large family.
.Tames, the eldcst and 'last of l\Iayen,' died unmarried and intestate in 1785.
John, the youngest, is buried at Rotliiernay, born 1759, and died 1779.

Jane was the eldest of the daughters, born 1751. Isabella, married
Lieutenant Graham of the 42nd, and in 1780 disposed of her share in Maycri
to her brother-in-law, Alexander Duff. Helen, who (lied unmarried in
.1787, aged thirty-four, (lid the same, and so did Anne, who survived,
unmarried, until 1796. Kitty, who is mentioned in a letter of her aunt
as.' dying ' in 1774, and three other sisters, predeceased James.

The following letter to William Rose refers to the time when Alexander
Duff took possession of Mayen, at which period he retired on half-pay

See chapter xvi.
2 'Major Duff of the 58th Regiment to Miss Abernethie of Mayen at Glassaugh' (Aberdeen

Journal of that date).
1-us father, John Abernethy, was one of the Jacobite lairds who surrendered at Banff

after the '15 (Scottish Papers, Record Office).
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'BANFF, 10th May 1786.

1)EAR Sm,—I was unlucky the other day in missing you at Mounteoffer,
as I had several interesting matters to communicate to you, which I must now
defer till meeting, whieh I hope will be soon, tlio' I inn going for a few days to
Glassa and 1-latton Lodgc, with intention to be at Mayen by the Term to rcccive
servants and set them. I have much to do in getting the 01(1 House 1 made
comfortable and taking furniture from hence, which puts mc under the necessity
of trespassing on the kindness of my friends at this time to request the assistance
of their Carts. A few arc prepared for that Business next Saturday, when, if
your Carts can be spared at the same time, will be doing me a most singular
favour, as I am anxious to have the greatest part transported altogether. If
you are at the Roup of Mountblairy I shall have the pleasure to see you,in the
meantime Mrs. Duff joins mc in best compliments to you and Mrs. 1use, and I
remain most sincerely yours, ALExANDEa 1) OFF.'

From Mayen, on November 3, 1788, Colonel Duff writes to William Rose
that lie has ' determined on building,' which refers to the present mansion—
house of Mayen.

And again to William Rose:
'MAvEN, 18th Nov. 1788.

I)ui Siu,—In consequence of your favour of the 16th I have signed the
Discharge for Lord Fife, but have at the same time to observe as 5 pr. Cent was
allowed to last \Vhitsunday, that I expected it would have been colitinued to
Martmmas 1787, and have sent you the accts. and letters relative to the different
settlements, which makes a difference of £30, but if not allowed by his Lordship
1 shall give you no farther trouble on the subject, tho' perhaps I may mention
it to him when I have an opportunity, as well as other matters formerly proposed.
I am truly sorry for the Death of the King.2 With Mrs. Duffs kind Compts. I
ani always sincerely yours, ALEXANDER DUFF.'

Alexander Duff's second wife was very delicate; in fact, all the Aber-
nethys seem to have been consumptive. On several occasions lie took her
and her sister to the Wells of Pannanich, near Bahlater, and also to England.

In July 1787 Colonel Duff writes to Lord Fife from Pannanich that his
wife is rather better for the pure air of this place, and lie hopes she will soon
recover her appetite and usual spirits, and again from ' Hotwclls, Bristol,'
to William Rose : ' Mrs. Duff and Miss Abernethie are still poorly, but I
have great expectations from ass milk, exeellent water, pure air, and the
approaching season, and shall be happy how soon I can bring them back,
in perfect health, to time Land of Cakes.'

Now the farm of Mains of Mayen.
Charles Edward Stuart died this year in Rome. But as the event took place on the

31st January, if this is referred to it seems that news then travelled very slowly.
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Apparently Colonel Duff, his wile, and his sister-ui-law, Miss Abei'-
netliy, were at Bath in 1787, as he writ;es to Lord Fife from there, as follows

My Ladies, I am sorry to say, retain so much of Scotch bashfulness that I
find it a most difficult matter to get them to mingle with the crowd, but
hope in a short time they will be more familiarized to time gay manner of
this place. . . . We intend to see a little more of London, where we were
only a few days, after which 'tis intended to visit my friends at Liverpool
and to see my son,1 as Mrs. Duff is most anxious to be acquainted with
him.'

On October 26, 1787, Colonel Duff writes from 'Hulton hall, Brent-
wood, Essex,' to Lord Fife

I had the pleasure to acquaint your Lordship of the ladies being safe arrived
at this place, after some alarms and frights and fatigues, but I am now happy to
think they are pretty well recovered from those incidents that attend a sea
voyage, tho' I believe it would he a difficult matter to pci'slmadlc them to trust the
watery elements again, but from what we have already experienced they shall
never be desired by me. Mrs. Duff is certainly benefited by the jaunt, and I
only hope the gay scenes will not give a disrelish for Mayen, which I left with
much reluctance.'

Lord Fife replies as follows
'DIJIF Housm, 7\ov. 281/i, 1787.

'DEAR Sia,—I received your Letter, and am very glad your Ladies are well,
and you will forgive me for not joining in your wishes, for I shall be very Iad
when they are most heartily tir'd of Bath which I think they must be, and very
anxious to get home, resolving never to do the like again for fear of being
punished. Mr. Stronacli is here just now clearing his accounts, lie has never
showed me your memorandum, and I told him this morning he need not now,
for I had heard from yourself, so he shall have no merit. To the first point I
answer that you are most heartily wclcom to bury where you please,2 and I
heartily wish it may he many years before you take up that habitation, but that
I shall most certainly never lay one stone above another to confine you wimeim
there. As to the road, I told you I had very much inclination to oblige you, but
that I had really seen so much altercation and dispute betwixt the Late Lord
Fife and Mr. Abcrcrombic (sic) about these roads, that I was very unwilling
to do anything that could occasion any altercation in matters that had been
settled with so much trouble. I shall enquire about the Minister's Demands
and the vacant stipend and inform you how it stands. Lady Ann Duff is at
1-latton Lodge very well, and I suppose goes soon for Edinbr. I shall leave this
about the 16th of December. Kind Compts: to the Ladies with much regard,
Yours, etc., Firx.

1 Alexander Samuel. See page 278.
Probably a mistake for Abernethy.
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Since writing my Icttcr I find there is some agreement about the vacant
StiJ)CI)d at Itothicinay for a bridge on the burn of Millegan which the pm)L people
• :re often liable to he (I IOVI1C(l ill, 11(1 tIns is as great a COtIVCIIICIICC to your
tenants as mine, that a Bridge be there.' (R.)

Having purchased the rights of his sisters-in-law in Mayen, Alexander
Duff settled down there, and subsequently became an Honorary Colonel
of the Ban'ffshire Volunteers. By his second wife he had one SOn, WILLIAM
ABEUCROMBY DuI'F, born in 1789. There is a portrait of Alexander in
uniform at 1-latton, as well as pictures of his wife, and his son WTilliam, as
a child. These were left in Colonel Duff's will to Garden Duff of 1-latton.

Wnilliam was educated at Banff Academy and Marisehal College, Aber-
deen, and went into the business of Messrs. Morison of Riga, Archangel,
and London. By his father's will lie inherited Maycn, Tillydown, and
Cornyhaugh, which estates he sold before his death. I-Ic bequeathed to
the town of Banif a sum of £700, either for the benefit of the hospital there
or to found a Duff Bursarv at the Academy. He died unmarried in 1S57,
and was buried in the old churchyard of ]3anff, near his mother and grand-
mother (the former Jane Abernethy who became Duff, and the latter Jane
Duff, who became Aberncthy). The earlier Abernethys of Maycn had
been buried in the 01(1 churchyard of Rothicmay, near the river and below
the house of Rothieinay. The following letter from James Abernethy
of Mayen to 'Earl of Fife,' docketed by. Lord Fife 'Mayen anent a wall
lie designed to build round his Burrial place,' is interesting to those who
know the neighbourhood

Mv LORD,—AS I heard your people were working on the old Church Yearcl
I went up and measured of my burial place conform to the agreement entered
into betwixt your Lop. and me, and as I design very soon to have a wall put
round it, have given you ye trouble o this to know if you have any objection
to my taking the stones of the old Kirk for l)Uildilig the wall. If thi is
agreeable, I must bring stones from my own hills, in doing which I am afiraid
the w'liccl of the carriages may break SOC of your new made ground below ypur
house whichi I should be very sorric for. However, what is most agreeable to
you shall be done. I shall expect an answer with your convenience. 1-laying
the honour to be, with the greatest regard, My Lord, Your Lop. most obcdieiit
and most, humble servant, . JAMES ABERNETIIIE. (D.)

'MAVEN, Janrji. 31r/, 1701.'

On a single flat tombstone in this graveyard is still faintly visible

Among his ancestors underneath this stone is interred .Jolin Abeinethy of
Mayen, a young man of an amiable character. He died 2nd May 1779, in the
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21st ycar of his age ; also Helen Abcrncthy his sister, who died April 1787, aged
34, also their nephew Charics Graham, who died Dcc. 1800, aged 28.'

Good miniatures of John and Helen arc in the possession of the present
writers.

William Duff of Mayen would appear to have been the favourite son
of his father, and was left sole executor and residuary legatce of the will.
Colonel Alexander Duff, who died in 1816, expressed in his will the follow-
ing desires as to his place of burial : 'Should I die at Mayen or Banfi, and
should there be sufficient space, I should wish to have my remains laid as
near as possible to those of my beloved wife, Jane Abernethie (in Banff
churchyard); if not space there, I should wish to be interred in the Maycn
burying ground below the house of Rothiemay, unless Lord Fife or any of
time family build a proper place in the churchyard of Rothiemay, close to
that of Mr. Stronaeh, late factor to the said Lord Fife.' The last alter-
native was the one that eventuated, and the remains of ' Alexander Duff,
Armiger, died 1816,' lie alone, under a fine stone in the churchyard of
Rothici nay.

To return to Colonel Alexander Duff's elder son, Alexander Samuel.
I-us birth took place on April 12, 1778. Of his education nothing is known
save that he was at one tinie 'bound apprentice to Mr. Robert Richmond,
attorney-at-law,' but in 1798 lie joined tIme Militia, in 1799 obtained a
commission in the 3rd Foot Guards, and on May 15, 1800, was promoted
Lieutenant and Captain. Tn 1808 he married, in Dublin, Mary Finlay,
daughter and co-heiress of WT. Finlay of Gunetts.1 Of this marriage there
were two sOnS—%VELLAM }IWGINS0N (so named after his great-uncle), born
1811,2 and FOLLIOI', born 1818 ; and two daughters—itomNA MARY, who
married, first, the Comtc d'Ablomar, by whom she had a son and a daughter;
and, secondly, Charles Wilkinson ; and a younger daughter, who was dead
when Alexander Samuel made his will, and is only mentioned as Baroness
Cary.

Alcxmindcr Samuel died at Versailles in 1852 ; lie left considerable
landed property in Denbigli and Shropshire. In his will lie mentions the
estates of Bangor, Marcliwiel, Whitworth, Dodington, Ecigeley, Tilston,
and Whixall, but these were sold. I-us executors were Richard Jebb and
John Lee. He mentions his wife, Mark; his two sons William Higginson
and Folliot, and the wife of the former; his two daughters, Robina Mary,

1 Deer. 31st, iSoS, at Dublin, Capt. Duff, 3rd Foot Guards, to Mary, youngest daughter
and co-heiress of the late W. Finlay of Gunnetts.' (Dublin Rcgisers.)

March 8th, i8m r. In George St. the Lady of Alexander Samuel Duff of a hon.' (Scols
Magazine.)
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formerly Comtcssc d'Ablomar, and now wile of Charles Wilkinson; and
Baroness Cary, ' now deceased ' ; also his graiidson and granddaughter

"Ahiomar.
The two sons, William 1-ligginson, known as ' Billy,' and Folliot,

enjoyed a good deal of notoriety in London in the early and mid-Victorian
days. They were both, at one time, in tlic Army. Billy became a 2nd
Lieutenant in the 21st Royal North British Fusiliers, July 6, 1830, promoted
Lieutenant 1832, exchanged into the 10th Dragoons 1837, and retired 1839.

Folliot was an Ensign iii 34th Cunibcrland Foot 1834, Lieutenant 1837,
Captain 1843; retired 1844.

It was Billy who gave to the Army and Navy Club its nickname of the
Rag.' Coming in to uppr late one night, he found the fare so meagre

that he declared it was only a ' rag and famish affair.' This tickled the
fancy of the members, and a button bearing the nickname and a figure of
a starving man gnawing a bone was designed and worn for a time by many
members when in evening dress. Ralph Neville, who relates the above,
in his history of London Clubs, adds that ' l3illy was a celebrated man
about town at a time when knocker-wrenching and similar 1ranks were in
favour. His exploits in this line were notorious.' Some of his escapades
were, however, not so harmless. The Times of August 8, 1840, contained
the following : The Earl of Wakiegrave and Captain Duff, who were
conlnhitte(l to take their trial at the 1\Iiddlescx sessions for a violent assault

UOfl a policeman at lIflml)tOn, have moved the proceedings into the Court
of Queen's Bench. r1I1e defendants will in all 1)robability be put upon
their trial in the 'forthcoming Miehaelmas Term.' The result of the trial
was a fine of £200 for WTaldegrave, and £100 for Duff, and a sentence of six
months' imprisonment in the Queen's Bench Prison, from which the two
gentlemen emerged on November 3, 1841. The inhabitants of Strawberry
Hill, where Lord Waldegrave lived, held a fête with illuminations in honour
of the occasion. Fohliot Duff wrote to the papers during his brother's
imprisonment, endeavouring to fasten the guilt of the assault on others of
the dining party who had assaulted and injured the policeman, but as Billy
Duff had already pleaded guilty the matter was, of course, concluded.
The United Services Gazette of April 15, 1841 thus dismisses him: ' Captain
William Higginson Duff, to whose exploit in half murdering a single and
unarmed policeman, with the aid Of three fashionable companions as
dastardly as himself, we alluded in our last, is no longer in the Army. 1-Ic
appears to be one of those feather-bed soldiers who enter the Army solely
for the purpose of wearing a red coat and being dubbed "Captain." I-Ic
probably had good reasons for retiring altogether from the Army by the
sale of his Lieutenant's Commission in 1839.'
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For many years Billy Duff continued to amuse London with his pranks.
I-Ic had a museum of curious objects collected by himself on some of his
• cxeursions at home and abroad, including door handles and knockers,
buttons and studs, walking sticks, signboards, and a French soldier's helmet.
On one occasion he is said to have kidnapped the baby of a dog-stealer and
held it as a hostage for the return of his dog.

He married, in 1842, Amelia Charlotte, daughter of Captain Mathew
R. Onslow, and widow of S. R. Marsharn, who long survived him, living at
15 Grosvenor Place. I-us death occurred at Versailles in 1855, and hers in
London in 1870. They had no children.

Folliot Duff, borii 1818, was more of a harmless eccentric. He married,
in 1849, Eliza Ann Parker, and they had a house in Beigrave Road. It is
still remembered how Folliot used to write his name in blue chalk on the
pavement outside his house anti on neighbouring walls. They had three
daughters MARY ADA, died young, buried with her parents at Kensal
Green ; NINA, who married Pierre Clement Mouchot, and had issue ; and
Ev M.tim, afterwards Mrs. Ottley. Folliot (lied] in 1872, and his wife
iii 1883.



CHAPTER XIX
YOUNGER SONS OF PATRICK DUFF OF CRAIGSTON

JOHN DUFF, second son to Patrick of Craigston, was, according to Baird,
'bred at Elgin with his uncle Dipple, and became factor to the late Lord
Fife for his estates in Moray, and also a merchant; John came soon into
the magistracy and was also sometime Provost of. that burgh (174G-
1749). He was a man of very shrewd, solid judgment, not ignorant of
the Latin, and well acquainted with modern history and trade, and the
present state of the world ; of very entertaining, facetious conversation,
and I have heard good judges say that he was the best companion of the
four brothers (i.e. sons of Craigston's first marriage, who lived to grow up).'

Among the Drummuir papers and those of Mr. E. G. Duff there are
several somewhat illegible letters from this John Duff on the business of
William Dufi of Braco, afterwards Lord Fife.

One, dated Elgin, May 20, 1784, addressed to Mr. Andrew Hay, WT.S.,
of Mountblairy, at Banff, informs him that the suspension is closed against
Lady Linkwood and Mr. Rainy, and encloses Braco's charge to Kilrach
and accounts for disbursements and entertainment at Boat of Bog in
October last, ' delivered to my brother William, amounting• to £421. 6.

2N

CULTER HOUSE
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Scots.' He asks hay to 'look out what papers l3raco hatli anent the
Thanedom of Alves and the thirlagc of the lands belonging to his Mills arid
Old Mills, and what payments of thirl-muller are to be made. Thiswants
to be looked to with attention. The Laird of Grant may have these, be-
cause he was Dipple's author in these mills. I hope this will find all glade
with you on Glassaugh's 2 election as parliament finn for your county.
I shall have the pleasure to write you, and now and then drink your health,till I have an opportunity to serve you.'

Another says: 'This will be delivered by my brother WTihhiarn, to whom
give answer and receipts. The Lady Roscommon tells me she recommended
Thomas Sinclair, Laird of Brodie's man, to serve Braco as a miller. I
have known him from his childhood, and am of opinion that Bracocould
not get a more sober and honest servant. Write inc if you think him
proper.'

Among the Duff House papers there is an order, dated 1720, by John
Duff, merchant in Elgin, to 'deliver one Boll of oat meal to ifindlay Duff at
the latter's house at Longbride.' 'The latter' cannot be traced.3

John does not seem to have been especially successful in business, nor
did he leave his children very well off, but lie is said to have spent a good
deal of money upon their education. He married Margaret Gordon of
Farskane, by whom he had seven sons and four daughters. He died in
1751, 'A gentleman well beloved and universally lamented.' 'His family
burying place is in the Cathedral in Elgin.5 His sons were PATJUcK,
ARCHIBALD, WILLIAM, JOHN, and JAMES. His daughter ANNE married
James Leslie of l3cnnegeith, near Forres.' (Baird.)

PATRICK, or PETER, the eldest son (according to Baird, but in reality the
second), was ' bred to the Law at Edinburgh and entered Writer to the
Signet. I-Ic would have been well c1n1)loycd, hut lie Jell into a life of
dissipation and pleasure, and at last into an itch of gaming, and kept
company with some of the great folks at Edinburgh, and, after losing his
own money, played away other people's entrusted to him, and was obliged
to retire to North America. lie married a gentleman's daughter in Fife,
an agreeable, pretty woman, and had a tlaughter, hut both are (lead many
years ago.' (Baird, writing in 1773.) The name of this lady was Grisehl

Obligation to grind corn at some particular mill.
General James Abcrcromby, M.P. for Banffshire.
'fliough nientioned also in Lady Roscommon's accounts.
Abcrdcen Journal of that date.
lie is known as Provost J)utJ, the elder, to distinguish him from John Duff (father of Major

iobei t of Ladyhill), who married Janet Gordon of F'arskane, niece to the elder John's wife,and was Provost five times. Sec chapter xxviii.
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Balfour, and the daughter, GIUSELL or JEAN, was served heir to her
itiothct in I 75'2.

The eldest son was A IICIJJHALI), Slicri If—Clerk 01 Moray, known as the

Muckle Clerk ' (to distinguish him from his successor Patrick, known

as 'Little Clerk Duff,' 1 brother of the junior John Duff, l'rovost).
Archibald married his own first cousin (his mother's niece), Jane Stewart
of Lesmurdie. He resided at Bilboliall, near Elgin, then tue property of
George Duff of Milton, Convener of the County, to whom he probably
paid a nominal rent.2 At his death, in 1798, his assets apcar to have
amounted to £14. I-Ic had one son, WTilliam, who prcdcccascd him.

The Provost's three younger sons are thus dismissed byBaird: 'James
is in the planting way in Jamaica; John was a factor in holland, but died
lately; and William died some years before his father.'

According to tile Elgin Parish Registers, JohnDuff's children were

Archibald, 1718. [his baptism is not recorded.]
'l'clcr, haptised Aug. 19, 1710; witnesses, Peter I)uff of Craigston, Peter Duff,

writer iii Aberdeen.3
William, baptiscd Aug. 5, 1720; witnesses, William Duff of Dipple, and

William Duff of Braeo his son.
helen, 1722; witnesses, helen Duff, Lady Roscommon,Helen Taylor, Lady

J3raeo.
Alexander, 1723; witness, Alexander 1)uff of Hatton.
.John, 1725; witness John Tunes of Edingeith, brother-in-law to tile provost.

Margaret, 1726; witnesS, Margaret Duff, Lady Farskanc, tile child's aunt.

Joltii, 1729.
'James, 1736.
'Helen, 1737; witness, 1-lelen, Lady Roscommon.
Anne, the youngest. [Baptism not recorded.]'

There is one letter from Archibald Duff to Lord Braco:
My Louu,—By my Mothers orders I send this express to acquaint your

Lordship of my fathers death this morning, as she knows it would have been
very agreeable to tile inclination of your dead fricud, so it would to her, if your

See chapter xxviii.
2 In the annals of Elgin there is a note of the summoning before the kirk-session of

• the

people of Bilbohail, who were in the picw on the fast (lay, and said their master forced thcm to

(It) SO.'

The custom of having many friends and relations of the same Christian name asthe

child, present at the baptism, makes the old registers very useful reading.
In 1750 John and James 1)uff, sons of John Duff, late Provost, were macic burgesses of

Elgin. For regard to the said John Duff, senior, and for the good services done byhim to

the burgh.'
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Lops. occasions lcd you to this country that you honoured his Funcrahls with
your Company, but as the heat o the weather and the situation of the Corpse will
adniii 0. liD delay, SO SIIC Call hiartily ask your Lop. to conic eu purpose. The
Burial is therefore intended wiLl, all the privatness dccency will admit o, on
Saturday afternoon. I have the honour to be, my Lord, your Lops. most obednt.
and most humblc sert., AItcJID. DUFF.

'EaGIN, 12th June 1751.

'To Lord Braco at Rothiemay.' (D..)

And another to William Rose:
'16 Map 1701.

'DEAR Sin,—Iminediatcly on receipt of yours of the 7th this day senuight,
I sent over express to Plusearden for Mr. Mcpherson. lie was gone over to Glass
the day before, on Friday I met him accidentally on his way home and he proiniscd
to seLL about making out the extracts you Desire without loss of time. .. . The
Memorials and other Exhibits he has not yet Ingrosscd in his Record. He is
Dircctly to sett about Doing this, and how soon I can get them from him, you
may be sure they will be Sent you. I wish you to look over. the note o the
Acet. formerly sentyou, and make up and Send me a Sketch, of.it froni yourself
Specifying what I 'in to Pay Mr. McWilliamn for his Trouble and if I 'm to Pay
Mr. Lachian, or how much I 'in to give him for his Exs. He says the Dues he
is commonly Paid, and what he Received from Mr. Tod for the Dukc was 2/6
the first and 1/6 for every other sheet, but he Declines making any Demand for
Lord Fife expenses untill he have your Sanction for the Doing it. I Beg you not
to fail in writing mc as to this, as he has called on mc Severall times already for
your answers. As you Desire, I shall forbear sending your £10 and the same
shall be Deduced froni your Whitt Payt for the office. Burdsycards Seasine
was taken on Saturday sennight. I told him he was to pay you, as I was only
acting for you and that I should write to you to Transmnitt youi acet. I think
it will be best—if you please look at the Regulations and in case you arc not to
be over soon, make up the acet. and send it either to Peter. Duff or me, as I
have found these things paid as willingly when recent or otherwise. You arc
Sutherlarids Debitor in half the chaise hyre. I have not seen Prov. Duff as yet,
when I do, shall make Inquiry and tell you if he and I differ. I 'in sorrie the
sprain in your leg has given you so much uneasiness. I wish you would make
your writing a little more intelligible, as its diflieult to read it.' Believe me
alwise, Dear Sir, Yours, ARCIID. DUFF.' (R.)

Of John Duff of Elgin's son called William, Admiral Duff, writing to
Patrick Duff of Premnay in 1.744 says that 'my Brother at Elgin's son

1 The present writers, who have struggled with a good deal of Rose's MS., heartily endorse
this opinion.
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was too old before lie came to sea to learn to bC a seaman, and the only
oflacc lie can qualify himself for in our service is a Pitiser.'

Apparently William was iiot a very pFIl(lCflt or CaJ)ahlC crson. Patrick
writes back to Admiral Robert that it would be best if William would
settle in Jamaica.

Of James we have the following further account. Lord Fife had indeed
no sinceure in finding employment for all his young relatives.

Mrs. Duff, Oldmilns, Elgin, to Lord Braco
M L0RD,—Its with Reluctance Tm induced to give you this trouble, but

in my present circumstances having my youngest soii Jams UOfl my hand and
without any Ifriend ifitt to advise or able to assist or att lcsst with humaneLy
sufisent to beircend me in putting him in a way of making his living. The
bussness he was bred to being that of a Wiver and that brinsh of trcd being quit
gone, and in learning it lost great pert of his patrimony,I coul(l think of no way
for him but making my appiceation to the I-Ionble. Mr. Janis Duff solliciting his
Interest, to procure him an ensigns Commission and as in my husbands life-
time all of us had a dcpcnclancc on your Lordshipc, I have now presumed to
beg your Lop use your influence with your son to effectuate this matter.

'As this is at present the only Scheme I can form to my self of the poor
young lad's being provided for, I canot hell) flattering myself with the thoughts
of your Lordships interesting yourself in Behalf of the son, whose father your
Lop. always and with justice accounted one of your best wcll-wishers.—I am,with
great Respect, My Lord, Your Lordships Most oblidged humble Scrvtt.,

'MARGUAT GoRDoN. (D.)
'Ormz1LNs, 29th June i77.'

This James Duff did not, however, enter the Army, but went, like
many of tIme family, to Jamaica, and his will, proved at Kingstown in
1782, shows him as leaving a considerable amount of money to his
nephews and nieces.

'To John, Margaret, Alexander, Archibald, Robert and Ann Leslie,
children of his sister Anne. To William l)uff, son of his brother Archi-
bald, and in case of his death to Archibald himself.

'Also to Patrick, James and Margaret Gordon.'
(As far a.s is known, the family of Provost John Duff, in the male

line, died out entirely.)
The 'immediate younger brother' of John Duff, Provost of Elgin, was

WILLIAM DUFF of Whitehill, born 1690. 'He settled a merchant in Banff
about 1716; he was a very sensible, social, friendly, honest man; while
provost of that town he studied the interest of the place without any regard
to person or party' (Baird). William of %Vhitehill seems to have been
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his father's executor, and had a good deal of trouble with the amounts left
to his younger half-brothers who were abroad, and much correspondence
with his l)rOLhCrs John and l'atrick.

The following poem, published at the date of his death in the Scols
Magazine, December 1740, shows the respect in which he was held

'On the death of William Duff of Whitehull, late Provost of Banff.
Ingens sui dcsiderium moriens reliquit.'

'Who can behold and shun to drop a tear,
When all the town in sable. weeds appear,
For him who made the public good his aim,
Anti by the city's thriving rais'd his fame ?
Tlio' great your grief and jIst your cause of woe,
Your wound yet green, your loss you scarcely know.
No city c'er a better burgher had
To guard her int'rest, or advance her t.ra(le
No frowns or fiatt'ry of the rich or great,
No hope of sordid gain or private hate,
E'er biass'd him to yield or join with those
Who durst the city's pubhick good oppose.
Candid in commerce, once the word he spoke
No man can say that .word he ever broke.
I strive not here in pompous praise to shine,
Or paint fictitious merit in each line
Yet justly I can say, because 'tis true,
Through a long tract of time, the niaii I knew.
Sincere iii friendship, honesty his view,
May angels waft his soul with endless joy
To that bless'd place where pleasures never cloy.'

'In Queen Anne's Wars, he went upon a trading voyage to the Levant,
aboard of a merchant ship, was taken prisoner by an Algerian pirate anti
carried to Smyrna, where he lay a winter, till his ransom was remitted,
and then came home. I-Ic was very successful in merchandizing, husbandry,
and cou.ntry dealings, and managed all his affairs with activity and prudence;
lie was a most candid, ingenuous man, had much of 'hat the French call
naïveté, and would sometimes, when half in his bottle, play UPOII his own
industrious spirit, and say it was a bare muir where ftc could not find a
cow.' (Baird.)

In 1718 lie married Batlija Garden ofTroup (who survived him till 1781),
and had ten children

1. BATHIA, 1.718; married, in 1738, John Gordon of Badenscoth; died 173.
2. PATRICK, 1720.

Register of the Episco1)al Church of Banif.
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3. JANES, 1722-172G.
4.. JEAN, 1724-1733.
5. WILLIAM, born and died 172G.
6. JonN, 1728-1732.
7. ANNE, 1730-1732.
8. WILLIAM, 1731-1732.
9. JtMEs, 1735 1 died unmarried in the East Indies.

of the ship Greyhood, 1758,' v/dc Indian Registers.
10. MAItGAIIET, 1738-1742.
There is one letter from WTilliam Duff of Whitehull

Patrick Duff of Premnay:

287.

'BANFF, 01/i Oclr. 1735.

'AFFECT. Bnom,—Our Broyr Francis came here and I advised him to goc

forward to Elgiiie and gett his assignation signed by our Broyr John. I send

you inelosed a letter I had from John on that subject. By yit I think he has

mistaken what was designed, and Francis tells mc lie signed the assignation you

Sent out and ke1)1 it by him. It would be hard Fruicis should be detained by

this mistake, and 1 hOl)e you vill order it in such a way as lie may goc forward

as was designed, and 'ou may be sure, as I am fully satisfied, you1! desyre nothing
of me but whats right. I will readiely goe in to any methiode you propose and
John can be satisfied afterwards. My kind respects to Lady Bracco and my
sister and I still am, Your affect. broyr, etc.,

W. DUFF.

i'.S.—Mind to cause Archibald 1)uff assigne all the accounts relating to
Craigstouus 2 luncralls before he goc away.

'For Patrick Duff off premnay att Aberdeen.' (D.)

The only one of William's children to carry on the family as Patrick,
the eldest son, born 1720, and, like his father, Provost of Banff. I-Ic maiiied,

July 13, 1743, Clemeritina hay of Rannes, daughter of the famous giant,
whose monster stockings were long exhibited at Duff house.3 , They also

had a large family, many of whom died young, but in 1773, when Baird
wrote, there were 'two Sons an(1 two daughters living.'

' \VILLIAl l?red

with a Writer to the Signet in Edinburgh, now gone to North America,;

John Gordon' was appointed
'Tutor' tojames Duff, second son to \Villiam Duff of

Wliitchill, on February 2, 1741. James Duff must
thercforo have been under fourteen at the

time, as between the ages of fourteen an(l twenty-One a boy had a curator. 'l'lie register of

his baptism shows him to have been born in 1735, and therefore six at this time. His eldest

brother Patrick was twenty-One, and all the intervening children were dead. John Gordon

was no doubt Gordon of Badenscoth, the boy's brother-in-law. John, William and Anne,
who all died in 1732, are buried in the churchyard in Band.

2 His half-brother James, died 5734.
Charles Hay's stockings are now in the Banif Museum, and a portrait of him at Hatton.

His son Andrew was 'out' in the '45. Charles Hay's wife was Helen Fraser.

'As supercargo

to his brother
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PETER, who is in the East Indies ; hELEN, marlic(1 to John 1)iiff of ilatton;
aiid MA 1CABEl', to Mr. Will iaiii Stewart, a gIal I(lSO1 o old Lcsmu F( ly's,
an(i minister at And itci'lcss.'

Provost Patrick Duff (lied ifl 1783, and his wife in 1752.
The births of two of their children are to be found in the registers of

the Episcopal Church in Banff
'hELEN, baptised June 22, 1744; name-mothers Mrs. 1-Iclen Fraser,

Lady llanncs, the child's grandmother, and Miss helen Times.'
WILLTAM, baptised July 16, 1745 ; named after Provost William Duff,

deceased, the child's grandfather, and William Leslie of Meiross, Esq.'
The other three were baptised at New Deer (after the church in Banff

had been burnt by Cumberland), and the records were only discovered
accidentally:

'May 24, 1748, Patrick Duff of Whitehill had a son baptised, named
CHARLES.'

'March 29, 1750, Patrick Duff of Whitchill had a daughter brought
forth by his Lady, Clernentina Hay, baptised, named MARGARET.'

March 28, 1751. Patrick Duff of Whiteltill had a son baptiseel, named
PATRICK WILLIAM ' (' Petter').

Patrick Duff of Whitehill writes thus to Lord Fife soliciting help for
his son William:

'Cuovi, Sept. 1st, 1775.
'My Loiw,—I had a letter from my son William enclosing letters for your

Lordship and Troup. Your Lordship's I send Incloscd. It seems, by the aid
o one of the Clerks of the Treasury, he has got information, of the vacancy of
the Colleetorship o Port Antonic) on the Island of .Jainaica. My Friend Ti'oup
wishes this post for him and Coil. Morris left a letter with \Vim at London to be
delivered to Lord North with the letters of other friends and I have taken the
liberty to send this by express to your Lordship, beging your Lordship will
send me a letter for Lord North in my sons favours that I may send him to
deliver with the others. When your Lordship was here and exprest your wish
to serve Wm. has made me take this freedome and will always have a just sense
of your favours and has the honour to Bee, My Lord, Your Lordship's most
obdt. and very humble Sert., PATT. DUFF.

'P.S.—In case your Lordship inclines to write and send it off yourself to
Wm. his address is New Loyds Collie House, London.' (D.)

Andrew hay, Patrick's brother-in-law, to Lord Fife
'RANNES, Feb. 24, 1775.

M LortD,—Its William Duff, Provost Duff's eldest son, my nephew by a
favorite sister. The young gentleman has the hour to be of youl' family and looks
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tip to your Lop. as fal;licr and protector of your Ca(leLS. As far as I can judge,
lie 'S ane Iioiicst sensible fellow W out show Lfl(l [)OSSCSSCS the SeiILjIyic!Its of a
gentleman. lIe intends soon to rccurn to the Island of Grenada where he was
last three years. His business in this corner was in quest of a small creditt wh
he '11 obtain, and to request the intercession of friends if possible to obtain for
him from Government some place in either of the W. India Islands either in
the Customs or any other Branch of the Revenue. Of course the Climate
occasions many vacancys, its useless to sugest to your Lop. If in the customs,
nothing less than being a Contracker would be agreeable to himself or friends,
or if in the Revenue a placq equal in emoluments to it. I flatter myself his
conduct may enable his friends wt assurance to get something better in time.
Your Lop. will cassily believe that every interest will be asked to serve our
young friend in the laudable attempt of wishing to make a reasonable liveiiig,
his ambition is to return to his country and friends w a decent competency
What pleasure would it give me if he ow'd his promotioii and good fortune to
your Lop. and I 'm certain it would equally gratifie Mr. Duff to be under obliga-
tions of gratitude to you. Troup and severall others will be addressed on this
subject. I shall now beg leave to assure your Lop. that serving \Vin. Duff will
be obliging many of your friends in a particular manner who 's warmly interested
for Mr. Duff. . . . I have the honour, etc., ANDREW IIAY.' (D.)

And William Duff himself from Barbadoes to the Earl of Fife:
'BRIDGETOWN, BAIIBADOES, 27 June 1779.

'Mv L0RD,—I wrote your Lordship some time ago. And takes the oppor-
tunity of an express that goes from this Island to inform your Lop. that the
Island of St. Vincents surrendered to the French the 24th of June, the particulars
of which we had this morning by an express from St. Lucia.

'That St. Vincents was taken by several French Men of War thought to be
Monsieur Ic Mothe de In Piquet's squadron from Europe, Two hundred of the
Regt. of Martinica and sixty Grenadicrs aided by the Curibs, Arms and Amuni-
tion having been brought them by the French; Admiral Byron with the whole
of the British Squadron have been off the Station for this sometime ; he having
conveyed, it is thought, a considerable way to the Northward the homeward
British West India fleet of Merchantmen. They sailed from St. Kitts the 16th
June; considering what a fine fleet Byron has in those seas, it is astonishing
he should not have left a sufficient number of ships to protect the Islands which
he had in his power to have done, every vcssell even to a sloop of war is with
him except a Bomb Ketch that 's within the Carinage at St. Lucia. The French
finding the coast clear and so fair an opportunity, landed at St. Vimicents Monday
21st June. The Island surrendered Thursday the 24th, Several expresses
have been sent by the Commander at St. Lucia in quest of Admiral Byron, of
whom they had heard nothing on the 25th June. We have no account as yet
of the Terms of Capitulation. St. Vincents lyes fifty miles-north west of Barba-
does and thirty south of St. Lucia is twenty-four miles long and eighteen broad.
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The Island of Carriacow 1 is doss by, the one being seen most: (lislinctly from the
oilier. St. Viiieen is is a iriost Valuable Island. IL iiade beLier than I 5,00()
li-lids sugar this year. I remain, with all due respect, My Lord, Your Lops.
most devoted and most obdt Sert, WJLLM. DUFF.

'P.8.—It is imagined Grenader has likewise fallen.' (D.)

From William's father, Provost Patrick:
'CiwvIE, 91/i Aug. 1.780.

'My Loiw,—I had a letter from my Son William from Barbadocs dated
Aprile, Informing me that Henry Smith, Colector of his Majesty's Customs, on
the Island of Saint Vincent, is dead. The Island is presently in the hands of the
French. But, at Barbadoes its thought it will be soon retaken by Britain, and
he begs of me to apply your Lordship to solicite in his Favour, to have Lord
North's Promise that if the Island fall to Britain, my Son shall have the appoint-
mcnt of the Colcctorship. A promise of this kind is the more ready to be obtained
from the uncertainty, and if William is presently apointed, he can wait untill
we see if shal have the good luck of retaking it. May I beg the favour of your
Lordship to write a letter to Lord North in favour of William, and transmitt
it to me, and I will cause a friend there Deliver it, in doing of which your Lord-
ship will much favour both William and mc. I beg to hear from your Lordship
by the Bearer, and I have the honour to be, My Lord, your Lordship's most
obedt. and humble servt., PATT. DUFF.' (R.)

In April 1784 William died at Barbadoes (unmarried), and his brother
PETER or PATRICK is mentioned in the Decennial List of Heirs as being
heir-at-law both to him and to their father on July 20, 1785, Peter's death
early in that year, apparently not having been yet reported from India.
Administration of William's estate was granted to his brother-in-law,
John Duff of Hatton, ' as lawful attorney,' for the use of his sisters Helen
(John's wife) and Margaret (Mrs. Stewart).

Of Patrick 2 not very much is known, save from two letters still existing
at 1-latton. From these it appears that he went out to India in 1769,
when the other Patrick Dull (' Tiger') of the East India Company's service
returned to Bengal after his temporary suspension.

The first letter is dated
CAMP NEAR SOuILEN, Mar. 15, 1780.

'Mv DEAR FATI-IER,—I have not received a letter from you this season,
which makes me very uneasy, nor one from my grandmother nor any other
person excepting Mr. Gardeii, Troup, and Dclgaty, each of them one letter,
Troup's enclosing one from a Mr. McPherson at Kensington to Mr. 1-lastings
winch I don't believe will be of any service to me as he cannot forgive any
adherent of General Ciavering's. I was one, and though not the most powerful

Curaçao. 2 Called 'Petter' in the family letters, see page 239.
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yet a willing hand and wished the old General as well as a man possible could do,
and if Mr. Hastings is angry at that, I really do not care whether he is or not.
I have scnt him the letter, however, and wait impatiently for an answer that I
may make Troup acquainted with ii;. I wrote General Coote a few lines the other
day acquainting him that I had received inforniation from General Monro that
at his sollicitation General Coote had promised to serve me, and that I was
extremely sorry my duty prcVelite(l me from personally paying my respects to
him. The enclosed is his answer which I received with great joy you may be sure.

The Admiral is my best of fi'icnds and studies my interest as much as if I
were his own son. I assure you 1 would go any lengths to serve so valuable a

man, I could hardly expect in his present situation he would have troubled his
head about me.

You will see that the General is very tacit relative to Mr. Monro's having
recommended mc, however General Boyd and the Man in the Mediterranean
has sufficiently settled me with the General.

I am now planning for the General to serve me. I am going to offer to
defend a country belonging to the Nawab Asaph ul 1)owla at a less expense than
it was ever lonc l)cfore. I hope this will take place as it will enable mc to serve
myself most effectively.

I have this year reniittecl for a particular use £119 sterling. Captain
John Grant when he left India had money of mine in his hands to the amount
of Current rupees 1300 bearing interest at 10 l)C cent. I have got abond of

his in my possession. If lie has paid the principal with one year's interest, let
moe know, that I may tear the bond. I shall embrace every opportunity of send-

ing you home cash every year.
'I beg you will py proper attention to young Miss Duff.
I beg you will write the Admiral and thank him for this late instanceof his

attention to my interest. I never will forget his genteel behaviour, he is my

support, my everything.
I have wrote you already twice this season, this is the third time. Whether

I receive a letter from you or not, I will not fail in showing you thateleven years
absence has no effect in making me careless. I send under cover to you aletter
to my grandmother.—I am, Your very affectionate son, PATRICK DuFF.'

Petter' had two children, both born in India; one was the NANCY
DUFF, brought p by her aunt Margaret, and married, on September 17,

180, to John Duncan, 'watchmaker in Turriff,' with the consent of her
uncle Stewart. She brought with her, a settlement of £900 left her by
her father 'of the East India Co.'s service,' and executed aformal dis-

charge for this sum. She left one child, Margaret Williamina, married
John Webster.

JAMES DUFF of Cawnpore, a 'bachelor and a bastard,'2 administration

' And a further sum of £600 loft her by John Duff of Crovo.
2 Somerset House Begisters.
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of whose estate, value £1000, was granted in 1807 to Mrs. John Duncan,
is only ielatwe, was l:he oilier ci nld, aii(l is by iiaine mentioned in the will.

Admiral Robert ])iiff ol Logic, his great—uncle, then in the Mediter-
ranean, had made interest for 'Petter' with General Coote, and otherwise
helped him. 'Petter' seems to have had a keen eye to his own advantage,
and to have been anxious to make money. He is known from the second
letter at Hatton (from John Grant, and chiefly concerned with money
matters) to have gone 'up country in command of a battalion of sepoys
in the first brigade ' in 1)ceembcr 1784, and to have died or been killed
early in the following year, as a commission of factory given to his brother-
in-law, Mr. Stewart, minister of Auehterless in 1783, was produced and
acted upon in 1785, and 1-Iclen Duff was served heir to both her brothers
William and Patrick in 1786.

Patrick Duff's name does not appear in the list of Indian cadets pub-
lished in this country, which proves him to have gone out as a volunteer,
and pobably to have waited for some years before being appointed Ensign.
At that time the Bengal army was organised in three brigades, each con-
sisting of one European regiment, several sepoy battalions, and some
artillery. The sepoy battalions were usually commanded by captains.

From papers at the India 0111cc, the following facts as to Patrick
Duff's services have been ascertained:

In the Muster Roll of the first brigade, 1778, appears 'Patrick Duff,
Lieutenant, age twenty-eight years. Corps—Sepoys. Ship in which
arrived—Deptford.' Native of Scotland.'

He was probably appointed Brevet-Captain in this year, though
he appears as Substantive Captain only in 1785, the year of his death.2

His will is in the Registers at the India Office:

'The Last Will and Testament of Captain Patrick Duff, deed., Filed and
Probate granted to Lt.-Col. Patrick Duff, one of the Exors., reserving power,etc. : the 21st day of April 1785.

'I,•Captain Patrick Duff, in the service of the 1-lonourable East India Com-
pany, by these presents, make my later Will and Testament, as follows

It is my will that the Estate of Whitehull, the lands and houses in and about
the town of, and the farms and lands of Crovie, which fell to me on the decease
of my Father,3 shall on my decease descend agreeable to the meaning and intent
of my said Father, as is expressed in his Will.

Further, it; is my desire that all sums Of money, debts and movables which
1 The Depiford was a company's vessel which had started for India in February 2769.
2 In the Burgess Roll of Banil for the year 2774 the names of both Major Patrick Duff and

Captain Patrick Duff of the Honourable East India Company's service appear. In both
cases tile rank was Brevet. For Major Patrick Duff ('Tiger') see chapter xxxi.

His father had died in 1783, and his elder brother in April 2784.
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shall belong to me, both in Great Britain and in India at the time of my decease
shall be disposed of as follows, after having first paid all my lawful debts.

First, I bequeath unto my housekeeper, Newajee, the sum of sicea rupees
3000; secondly, unto my adopted son, commonly called Peter, sicca rupees
2000, and the remainder in equal shares between my illegitimate son James,
and the child with which my foremcntioncd I-Iousckecpcr Ncwajcc is now preg-
nant, and that in case of the death of one of these, the survivor shall ipherit
the share of the other, and in case of the decease of both of them it is my will
and desire that my second eldest sister, l\Iargaret, spouse to the Rev. Mr. William
Stewart, and the heirs of his body, do succeed to and inherit the shares of both.

And I do hereby appoint the Rev. Mr. William Stewart, Lt.-Col. Patrick
Duff, and Capt. Job1 Grant exors. and trustees for my affairs in Europe, and I
do further appoint Lt.-Col. Patrick Duff, Major William Duncan, Captain Robert
Baihlie, and Captain Robert Lennard, Exors. of this my last Will and Testament,
for the purpose of transacting my affairs in India, and to them I also recommend
the care of the children before mentioned, and that they may be sent to Europe
at what time they may judge proper.

In witness whereof I have subscribed and set my seal to these presents at
Futtyghur, where no stamp paper can be had, this fourteenth day of January
1785. PATRIcK Durr.''

I-IELEN, who married John Duff of Hatton and Drumblair, had sixteen
children; these will be found in the chapter on the Duffs of Hatton. She
succeeded her father and grandfather in the estate of Whitehill.2

Although there were two Provosts of Banff of the name of Duff in the
eighteenth century, it is difficult to identify the host of Chevalier John-
stone.3 He gives the following account of his visit. A week after the date
of the battle of Culloden, since when he had been in hiding with Sir William
Gordon, Gordon of Cohairdy, and Gordon of Avoehie, he went with Sir

1 General Sir Ileauchamp Dull points out that this is the will of a man at the point of death,
but no actual details as to the circumstances or day of his death, nor of his place of burial,
are known.

2 There is among the papers in Mr. Edward G. Duff's possession a long letter, dated October
7, 2793, from Helen Duff, widow of John Duff of Hatton, to William Rose, factor for Lord Fife,
complaining of the way her own and her 'dear departed son Sandy's affairs ' have been mis-
managed, and the same Alexander's confidence in regard to his lawsuits with his aunt, Lady
Anne, betrayed by George Robinson, brother-in-law to Rose, who had, on Rose's recommenda-
tion, been employed as man of business to the family. In this letter Helen mentions the
matter of a ' Submission betwixt my brother's children and me.' This must refer to Captain
Peter or Patrick's Sons and daughters, as William died in Barbadoes without issue. She also
mentions that 'Mr. Stuart was there to take care of his own interest and the children's.' This
is the Rev. William Stewart, minister of Auchterless, husband of her sister Margaret. She also
mentions that her own son Patrick 'was bred a soldier and left the country at fourteen years
of age, and was therefore unacquainted with business.' (Patrick succeeded to Hatton 2792.)

Me,noirs of f/ic Rebellion, 2745, 2746, by the Chevalier do Johnstone, A.D.C. to Lord
George Murray.
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William to pass the night ' at his castle of Park,' from wheec he proceededto Banff to have an interviewwith his brother-inlaw, Mr. bib

I went straight to the house of Mr. Duff, provost of l3anff, where I had beenso agreeably entertained a short time before. He was a secret partisan of thePrince, but being prudent and discreet, he only avowed his principles to hisparticular friends. I-Ic was one of themost amiable men in the world, endowedwith every possible good quality, and possessed of true merit. Mrs. Duffresembled her husband in everything, and their two daughters, the youngest ofwhom was a great beauty,
were the exact copies of tl1Cir father and mother.There was but one way of thinking in Mr. Duff's house, and I shall regret the lossof their delicious society as long as I live. The servant who opened the door didnot know me on account of
my disguise.' (It was that of a farm-labourer, theservant of Mr. Stewart, minister of Rothiemurehus, with whom on the previousday he had exchanged clothes, and

comments jlaintivcly on the smell of thosehe had to wear.) 'Mr. Duff came downstairs and did not recognise me, any morethan she had done, but having fixed his eyes on mc for some moments, his sur-prise was succeeded by a flood of tears. As Mrs. Duff and her daughters werein bed, he Conducted me to a room, and sent a message to my brother-in-iav,who however coild not be found. Early next morning, the servant-maid sud-denly entered my chamber and told mc that I was undone, as the eourtyrd wasfilled with soldiers, come to seize me.' I flew to the window, when I saw inreality the soldiers which the maid had told me of and returned to my chairperfectly resigned, and considered myself as a man who was soon to end his days,keeping my eyes steadfastly fixed on the door, ready to spring on the soldierslike a lion time moment they should
appear. I-laying passed about a quarter ofan hour in the mOst violent agitation, the

door of my chamber at length opened,and I sprang forward with precipitation to the attack. But what was mysurprise when, in place of the soldiers, I saw the beautiful and adorable Miss Duffthe younger, burst in, out of breath, to tell me, like aimothem guardian angel,to be no longer uneasy, that the disturbance was Occasioned by some soldiersfighting among themselves, who had enteredinto the court toclude the observa-tion of their officers. Miss Duff
the younger was very beautiful and only eigh-teen. •I seized her in my arms, pressed her to my boson, and gave her, withtime best will in the world, a thousand tender kisses.

In an instant, the whole family were in my room to congratulate me onmy happy deliverance, the noise of the soldiers
having raised every person inthe house, though it was hardly six o'clock. Fully convinced of the sincerefriendship and esteem of this respectable

family, my greatest uneasiness duringthis adventure was lest from their excessive anxiety for me, some of themshould have innocently betrayed me. Mr. Duff was the only person on whosecoolness and presence of mind I could fully rely.
The house with the courtyard still exists

on the J3anff Low Shore. There is no actualrecord as to whom it belonged; it isnow a tenement husc.
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My brother-in-law called on mc a few minutes after the alarm was over
and made mc 11Otfl' protestations of friendship, hii L excused himself from con-
tributing in any manner Lu assist mc in proclIliJIg a pasSage to some foreign
country, w'hich as lie knew all the masters of the trading ships in Banfi he could
easily have done, but he would not expose himself to the least risk for me.
Having passed the whole day at Mr. Duff's, in as agreeable a manner as was
compatible with the unfortunate situation in which I was placed, I took my
final leave of that amiable family about nine o'clock in the evening, to return
to the castle of Gordon of Park, and our tears at parting were reciprocal and

abundant.'

Now, William Duff of Whitehill, who was Provost of Banif from 1732-
1733, and would therefore still have keptthe title (' once Provost, always My
Lord'), died in 1740, and his only daughter who lived to grow uji, Bathia,
had married, in 1788, John Gordon of Badenscoth.

While WTilliam's son Patrick, who was afterwards Provost in 1764-1767

and 1773-1776 was only twenty-six at the date of Culloden, and the only
daughter then born to him, Helen, afterwards Mrs. Duff of Hatton, was

two years old.
The Provost from 1744 to 1748, whose wife wasJean Duff of Craigston

(married in 1720), was John Innes of Edingight. It was most prdbably
in his house that the Chevalier Johnstone stayed. In that family there
were several daughters, of whom the youngest,Helen, died in 1806; or Jean

may have had some of her young half-sisters staying with her, some of
Patrick of Craigston's second family of twenty-three childen, of whom
the younger ones ould have been under twenty (Elizabeth and Mary,
the two eldest daughters, were married before 1737, but the youngest
son was born about 172, or later); and the lovely Miss Duff about
whom the Chevalier waxes so eloquent may therefore have been one of
the unnamed younger daughters of Patrick of Craigston.

The fourth son of Patrick Duff of Craigston was his namesake, PATRICK

or PETEItUPF of Premnay, 'so called from an estate in the Garioch which
lie first purchased and afterwards sold, but retained the title. 1-le served

an apprenticeship to George Keith, advocate at Aberdeen (presumably of
the same family as Keith of Bruxie with whom Dippleand Braco afterwards
had so much litigation, as seen from their letters), at that time the most
eminent man of his profession in the iorth of Scotland. He was after-
wards much employed by his uncle Dipple, and his cousin William Duff

of Braco, in their business '
(Baird).

I-Ic was appointed factor, or as it was then called 'doer,' to his cousin
William of Braco, and would seem to have taken an unfair advantage of
the position, for three years after his cousin's untimely death he married
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surviving child, Margaret, then aged eleven, as towinch event lie writes the letter givcnin chapter viii.'The greater part; of William of Braeo's

I)10l)C1LY went at his death tohis uncle, William ofDipple, as heir of entail,2
Margaret receiving £3000 asa bond of provision. 'But

Premnay being advised that her father'sentail was liable to several
objections, served his lady heir of line to him,and got her infeft in every part of the estate'(Baird),

and they had to bebought out. In 1721, the
year of her marriage, she also

appears in theDecennial List of heirs as heir to her father
(who had died 1718), andher grandmother, who died that year. The estate of Edenbelonged toMargaret, and only at her deathpassed to the descendants ofher aunt 1-lelen(married Gordon of Farskane), now represented by the Grant Dulls (q.v.).'Premnay acquired, soon after (in 1729), the estate of Sir AlexanderCumin of Culter, by buying in the debts; and after that, most of thelow country estate of Drum; but both these

families, especially the last,complain of a train of' fraudulent
and unfair steps takenby him in accom-plishing these purchases '

(Baird).Patrick died in 1763 at Cultcr, which he had made 'one of the mostbeautiful and best finished
gentleman's seats in the North.' He left it to hishalf-brother, Admiral Robert, in whose family it remained until itwas soldin 1908 by R. W. Duffof Fetteresso to Mr. Theodore Crombie ofAberdeen.The mansion-house has

unfortunately since been burntdown, and rebuilt.Patrick is buried atCulter, and the following
inscription adorns his grave:'To the memory of Patrick Duff of Culter, Esq. I-he was'born Nov. 16,1692. He dyed Oct. 20,. 1763. He examined

Christianity, believed h firmly,
and loved it warmly. From

Christian principles, he practised social virtue ; inrelieving distress and promoting useful arts he delighted. The affection of hiswidow raises this monument.'

His widow married, on Christmas Day 1768, Alexander Udny ofUdny(he died 1789 at Culter), and
was afterwards known as Mrs. Udny-Duff.She died 1793, aged

eighty-three.4
1 From constant messages in letters to him from members of the family it would appear

that his notable mother-in-law,
who long survived him, dying at the age of over a hundred,

lived with him during all his married life. Patrick and his wife had no children.See chapter vii.
The obituary notice of Patrick Duff concludes by saying: We can with justice affirmthat in no place was the man of law more usefully blended

with the character of the country
gentleman than in this worthyperson.'In Peterculter church thereare two silver goblets, bearing

the Duff arms and motto withthe monograms H. D. and M. U. D., presumably
presented in memory of Helen and Margaret

Duff, wife and daughter of William Duff of Braco. The plate marks show these cups to beof London manufacture and
date 1809. (Aberdeen Notes and Queries.)
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Of Patrick of Craigston's daughters by his first wife, only one is known
to have reached woman 1100(1 : JANE, born in 1696 ; married, in 1720, her
cousin, Joins Innes or Edingight, Provost of Banff, and died in 1778, aged
eighty-two. 1-Ic (lied in 1790. She had three Sons and several daughters,
of whom the youngest, 1-Iclen, died unmarried in 1806 ; many descendants
of Jane exist to-day.

Among the l3anf!shire sasines there is one, dated 1720, to Jean Duff,
" spouse to John Innes of Edingight, of two hundred merks yearly on 'the

estate of Edingight.
The baptism of HELEN, Patrick's eldest daughter, is found in the Parish

Registers of Grange, under date October 25, 1691, but nothing more is
kflown of her.

01 Patrick of Craigston's daughters by the second wife, Mary Urquhart,
five are known to us:

1. ELIztBET1l, born 1702; married William Stuart of Auchorrachan,
a younger SOfl of Lesmurdy's, and her own cousin.

2. 1\Luty, who married WTilliam Leslie 1 of Meiross (died 1776), and had
one son, Major William Leslie, who became heir to his uncle, Adam Duff
of Stocket. She died in 1773.

3. MARGARET, born 1720, died 1801; married Alexander Gordon of
Gight.2 She had nine sons and three daughters, and the eldest son, George,
born 1741, who married Catherine Innes, was the father of. Catherine
Gordon, married to Captain John Byron, and mother of the poet.

4. A fourth daughter married to Davidson of Newton.
5. A fifth daughter married Benjamin Duff, an Irishman, and was the

great-grandmother of William Duff, minister of Grange (q.v.).
The sons of Patrick's second marriage were JAMES, THOMAS, ARCHIBALD,

FIIANCIs, ROBERT, ADAM.
JAMES of Craigston, born about 1703, married 1-Iclen Abereromby of

Classaugh (entraet of marriage dated June 22, 1732), and died in 1734.

William Leslie, Banif, writes thus to Patrick Duff of Premnay
Sin,—I 'm very well pleasd to hear of our Broyr ffrances's good settlement, and I hope

he will aiwise have a gratefull sense of the service you and Capt. Urquhart have done him. As
to what you write concerning Thos. portion the free stock to be divided after all deductions
amounts to Nyne hund and twelve pound eighteen shill and four pennies Scots money w" sum
you know is presently liferented by the Lady Craigstown. It comes as youll see to Lxo.x8 Str.
each share and a very small fraction more.'

The death of Alexander Gordon is thus chronicled in the Aberdeen Journal of January ,
'760: ' We hear from Fyvie of the death of Alexander Gordon of Gight, much regretted. He
was an honest, unoffensive gentleman, an affectionate husband, etc. He having frequently
found benefit to his health by using the cold bath, had the misfortune to perish in the Waters
of the Ythan while bathing, the water being suddenly swelled by melted snow.' ,

2p
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He had two daughters—HELEN, born 1733, who married, in 1761, Dr. David
Clerk, and had four sons, of whom the eldest was afterwards Baron Clerk
Rattray, and married Jane, only daughter of Admiral Duff of Fetteresso;
and MARY, born 1734, died an infant.

At James's death, Craigston, being entailed in the male line, passed to
his brother Thomas, while Castleton remained the property of his daughter.
Helen would also appear, at her father's death, to have legally represented
her grandfather, Patrick Dpil of Craigston, as Thomas Duff, her uncle,
claims from her 'the balance of a sum of 4000 merks Scots contained in a
bond of provision granted by the deceased Patrick Duff of Craigston to
Thomas Duff, his lawful son, and to the other children of him the said
Patrick, dated 29 Aug. 1720.'

An inventory of the goods, etc., of James Duff shows that he died in
the month of June 1734, and was buried in Drum's lie in the church of
Aberdeen. William Duff of Whitehill (his half-brother) was discerned
exceulor and had charge of all his debts, etc.

A sum was paid to ' helen Abercrombic for her own ailment and the
aliment of helen and Mary Duffs her children, both then alive, and of two
men servants, and two women servants, and one nurse, besides those who
served in harvest, and besides those who were employed for labouring the
Mains. A further item of £63 Seots (7, lOs. sterling) was paid to the said
Helen Abcrcrom.hie for the expenses of the birth of Mary Duff, her pos-
thumous child, and for the funeral expenses of the said child.' (Another
of the Mary Duffs whose sojourn on this earth was short and sad. See
chapter xxxii., note, page 01.)

A further entry shows that the sum of £128, 14s. Scots of money be-
longing to James Duff was found in the said James Duff's 'Cloaeh bag
after his death,' and Archibald Duff, who was by the said defunct in his
siekness and at his death, accounted for the same to the executor. Archi-
bald, it must be remembered, was afterwards a doctor, and is described
in the irill as ' Student of Physick in Aberdeen.' There was a further sum
allowed for the entertainment of the doctors.

THOMAS DJFF was the second son of Patrick of Craigston's second mar-
riage. In his OWfl testament-dative, dated 1737, he is described as elder
son of the second marriage, but that was after the death of his elder brother
James. The edict of executry grants warrant to summon, warn, and charge
Archibald, Francis, Robert, Adam, Elizabeth, Mary, and Margaret Duff,
his brothers and sisters, and the husbands of Elizabeth and Mary as
executors-dative and nearest of kin. Thomas was in possession of Craig-
ston for a little over two years, but as 'neither he nor his brother James
bad owned it for three years, titles in their names were never made up.'
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Thomas died unmarried, and was succeeded in 1737 by his brother
Archibald.

There arc several allusions to Thomas Duff in the letters of William,
Lord Braco. He seems to have been drowned. The only other reference

to him is in the following letter from his mother:

Mary Urquhart to Captain John Urquhart
'My DEAREST BR0TIIER,—Yr kind oblidgitig icter was sent mc from 1-laton

yesterday. Blessed be God that I have such a true frind as you ar that puts
mc on my gcard to shun i'hats wrong and derects mc to doe what right, good
God enable inc to doe that which is right in the sight of Godand pleassing to
my finds pcrticularly, for which is the sincer (leser of my heart. un much
grived and ashamed at the great expenee I have put you too, tho you ar so
gcncrious as to forgiv itt. II ever I should truble you mor that way I would
be wors then a brut. Dear brother Im much obhicigeci to Prcmniia,' and would
be glead if he would be so good as notice mc in yr abesenec, only I most beg off
you and him and all my frinds to leave an car to the abesent and not to belive
all thats said. Pardon for God sak my writing to offer to you and tho I will
not prcim to writ to•you again till you deser me yet if you would be so good as
writ mc the never so short a liii ether under Meidrums cover or Premnas I would
tak it as the greatest favour that could be don mc for yr leterswill be the wel-
comest presents I can receive, and if you doe not writ me it vihl be long or I know
how you ar. My Dearest Brother, if Premna cause get for his Brother Thomas
three hundred marks a year it will be an act off great frindshipp and kindness
and I hop Thomas wl1 continow in the stcat o liff he is in and never be so foolish

as desire to go to law. I shall God willing give him the best advice I can for
I would wish all my children to please ther f rinds and much obhidged am I to
you that minds them. Thomas wrot to you soni tim agoc and I wrot seen affter
to you to Bythi, but I VaSso seek that wick that they war not sent, I bless God
1 'in better miOw, and while I live ill ever comitinow with a hcartfull of sineer
cxteein.—My Dearest Brother, Yr most affcctionatt sister and obcdcnt oblidged

humble servant, MARY U1tQuIIART.' (D.)

The third surviving son, A1tc1uBALD, was born about 1714, as lie is found

as a student entering King's College, Aberdeen, in 1728, and the normal
age at that period was fourteen. He was at Leyden University in 1736,
and studied medicine both there and in Paris.

'1-le was long in the service of the Swedish East India Company in
Bengal ; from thence he went to Cochin China, of which kingdom it was
said in Europe he was made a Mandarine. I-Ic sold Craigstonto the late
Captain John Urquhart of Cromarty, his uncle. He died in 1758 while

1 I-Icrstepson Patrick.
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on a trading voyage from Coehin China to l3atavia, inpoor circumstances'(Baird). lie wrote a history of Coeliiii China, sai(l by Baird to have been
plinteci m I0fl(lOfl, but there is flO C0J) iii the British Museum. I-us
voyages in the East would seem to have been adventurous, and both his
early and later letters are among the most interesting in the whole of the
family correspondence.

Archibald Duff, Paris, to Captain Urquhart, his uncle

'PARIS, 27 March, N.s., 1738.
Mv DEAR UNCLE,—WC received your kind letter of the 12th March from

London yesterday, after I had wrote you and Pren-may fully, anent Francy and
myself We 're sorry Premnay is offended that we did not write him sooner
it is not, I assure you for want of affection and Esteem, for considering his carriage
towards us and the favours he has done us it would be the Jiighit of Ingratitude
and stupidity if we did not esteem and love him. I shall not clear us of careless-
ness and Laziness ; however if I were to give you a journal, how one of our
business thats to pass only six or seven months here ought to spend every dayin order to improve as he may, you would see he would be sufficiently imployed
But thats not the reason, if one had a mind he coulday find time to write a letter
We were sensible it was our duty to write Premnay a letter of thanks since its
the only mark we 'ic in a condition to give, that we have a sense of the great
kindness shewn us by that Family ; but we did not think if we did that the first
time we wrote, that the circumstance of time made any odds. Because we did
not understand the Language the imperfect remarkswe could make in travel-
ling to Paris were not worth the while. All the timewe have been here, because
we have not made it our business to go into Company or to see places as yet
we don't know much of the People or many things worth taking notice off\\Te weic not allowed to stand in need of anything, we wroteour Mother to \'riLe
us of our friends. For the future we shall write our friendsfrequently and we
begge to be cxeus'd for what 's past. . . . We hope you 'ii be so kind as pardon us
and that you '11 make an apology to Premnay for us the first time you have
occasion. to write him. Its very comfortable to us to hear of our Mother and
other friends weelfare. I have nothing to add but that I ever remain, with
great affection and esteem, My Dear Uncle, Your very much obliged and mostobedient humble servant, ARCJIIBALI) i)ui'i.' (D.)

Archibald D2 Paris, to Patrick Dzff ofPremnay
'PARIs, 28 March, N.S., 1736.

AFFECTIONATE BROTIIER,—We were favour'd withyour's of the 29th Nover.
last from Edinburgh and in consequence of our Uncle's letter at that time to
Mr. Alexr. my Broyr and I have each of us received the twenty Pound str. As
Francy wrote you last week we will have finished our courses of surgery and
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anatomy in two or three weeks hence, and so will not have occasion to Stay here
longer on that account. But as I can now live here pretty cheap and the
Business my Uncle \'as SO kifl(l as p1'Ol)OSC for nic, does not require that I go
immcdiatcly to Sweden, I belive it will be thought proper for me to stay here
some time after that. I 'ni now iii a good way of learning the French, and whcii
its niy principal buSineSs I shallbe able to make a considerable progress in a short
time. As for Francy, now he has finished his education, he wants as soon as
possible, to get business and beggs his friend's assistance and advice in vhat way
to apply himself whither they think the Army, the Navy, a Merchant Ship, or
to follow his business in any oyr way, weh they would advise him to—he would
chuse small business rathci' than wait. He intreats and depepds on your advice
and how he '11 dispose of himself in the meantime and that you '11 reccommcnd
him to any o the Members of Parliament and any others of your acquaintance
at London that can be of use to him and that, if you think recommendations
from any of the rest of his friends can be of use to him, you '11 be so good as pro-
cure them. I think Mr. Bell a Chirurgeon at London got ships to two of the
young lads that went from Abdn. last Spring, on Mr. Dyce's Recommendation.
Dear Brother, your kind and affectionate carriage towards us hitherto incourages
us to give you all this trouble. Ourdear Father's 1)eath and then our Brother's,'
were Dispcnsations of Providence very grcvous and aihlieting ; yet such has
been the goodness of our surviving friends and brothers, I may say Fathers,2
that we have scarce as yet felt that great loss. Your kindness towards us all
has been very great, particularly the Instance of it to our mother is ever most
obliging, the great trouble you put yourself to and the expenec in serving us on
our leaving Scotland ; the affectionate care you had of mc in my dangerous
illness and the continued train of your kindness to us, we can make 110 recom-
pence for any of them only our best wishes and thanks, which we render you
most heartily. Likewise 1-latton : he has been very kind especially I lye under
many obligations to his Family: and all the rest of our Brothers and Sisters
have been all very kind. We design to write our Master under your cover what
we have been doing when we have fmishccl our Courses and therefore shall not
trouble you with that at present, only in general I belive there is not such anoyr
place in the world for Learning Anatomy and all the Branches of Surgery.
Because the best way of remitting money is by Bills from London, please with
your eonvenicncy remitt £22 Str. of the money that should answer me at White-
sunday and the £27. 6. 10 that shouJd answer Francy, in our Uncles absence;
to Mr. George Auchtcrlony to answer us as we have occasion to call for it. I
belive Francy will have use for £32 Str. including the £12. 5. of his £50 before he
leaves Paris, tho' lie leave it three weeks hence, so ther 's occasion for remitting
his money that should answer him at Whitsunday to London immediately. I
have not as yet taken any kind of cloathes here and so have a little of my money
remaining, but will have occasion for more shortly and therefore have of this
date wrote my Uncle to remitt me £17. 5. Str. the remainder of my £50. I

1 James. 2 Archibalds four half-brothers were a great deal older than himself.
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belivc it will do much to serve me whilst I'm here. The reason that Francyneeds more money than I, is his being very ill provided of necessaries when heleft Scotland. Wc have not

gone to see many remarkable places as yet, andcannot form a Judgcment o either thepeople or place only in general thePeopleseem to be very polite and easy in their cal'iage, only they use a Plaguey dale ofuseless Compliments. The common people make a great show of Religion.I cannot tell if the better sort be less religious, but they seem to have a greatdale less superstition. \Vc saw a great many things both in our way to Parisand since we came here that we thought remarkable ; but I belivc consideringwe have seen but very little of our own country and know but little about it,together with our not speaking French would
make them appear triming and notworth mentioniig to anybody that knows better, and therefore I shall troubleyou but with a few of them. At Rouen we

saw a fine house of salt sellars belong-
ing to the King (there is nobody sells saltthere but the King, and he sells itverydear). Churches are everywhere very numerous and magnificent: we likewisesaw several fine houses but not

any country seats, except one, after we hadpass'd Normandy, in the Isle of France, that ve thought comparable to Culter.In the beginning of Nov. they were just about as far advanc'd in their
labringand the beir as long as it will be with

us just now. They plough not halfso deepas with us, but the furs are nearer to
one anoyr: their PlOughs are drawn by twohorses only and go on wheels ; they differ in little else from ours, only the stiltsare longer because in working the

man who holds the plough goes with his backstrait. Ther 's a great dale of wood all
through the Country, mostly oak andfruit trees, very few Firs and what Isaw were Pines. All their fire here is wood,except some coals that arc imported from Britain

that the smiths burn : theyhave mostly windmills on two or three bridges over the Seine that we hadoccasion to cross we saw two or three Waternhiljs of a different fashion fromours. I cannot tell if there be any of them in Scotland, but because I thinkthey would be usefull in some places where
thers big Rivers and scarcity of burnsand convenient places for buildingour Mills, the first one I have OCCasjoii toseeagain I shall write you a particular description of them, it apcar'd to be avery simple engine, instead of having two whecls moving in a circle perpendicularto the Horizon it has but one moving horizontally to the Needle that turnsabout he running Milstone for its axis. We bcgg you '1 excuse all this troubleand have nothing more to add atpresent, but our best wishes to you,your Lady,and the Lady Braco, to whom and the rest of our friends and Benefactors webegg to be kindly remembered when you have occasion to see them. I everremain wh. great affection andesteem, My dear Brother, Your mostoblidgcd andobedient humble Scrt.,

A1tCIHBALD DUFF.

'P,S.—%Vhmen you have occasion to see my kind old Master, Mr. Burnet orMr. Rait, please make my compliments to them. If there were any thing herethat we could be of use toyou in, it would be a very sensible pleasure tous to doit. We wrote some time ago to our Mother to hear of our friends, and are con-serned we have not heard from her yet.' (D.)
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Archibald Duff, Lcydcn, to Patrick D[f (fI'rcinnay
' I*:vIEN, ye lOUt Odor. 1730.

'My DEAlt BR0TIIEIt,—I wrote YOU last from Paris of ye itIi AugL I have
been attending the Colleges hcre now some weeks but have the prospect of
business soon; and tho it is not worth any body's while to come to this place

on purpose to hear the Professors only for a few weeks, yet as it is to fill up some

vacant time, and having been att Paris, I '11 profite by it considerably, and if
after this I shall have an opportunity of returninghere to study, my being here

now will be a great advantage to me. My Uncle wrott an exceeding kind letter

in lily favours to Mr. Campbell, however soonhe got notice of his being seen on

this Coasts weli I hope will succeed : he wrote the week before lie left Paris

and expects an answer now every post and tho' it should not be favpurable he
has so much Intrest and is such a kind hearty friend that lie 'H soon get sonepyr
business for me tho' it is indeed difficult : there arc so many that have been dis-

banded from the Fleet, oyrs that have been voyages and at same time so many,

new ones (almost all Scots). I believe a Kirk is easier got than any tolIerabc
business ill our way, at present. I hope crc long I shall be at greater distance
from Abdn. than at present. Perhaps I'm a very great fool that might have
been geting in half a year or a year after this fifty and perhaps a hundred pounds

a year and the most of my Patrimony remaining and been at my ovñ chsc arid

in a capacity of doing perhaps a little good, but I 'm sure you would reckon me

stupid or mad if, after leaving that and spending so much upon my Education,

I should expose myself to certain hardships and eminent danger without en-
deavouring to have it in my power, even supposing it may please God that no
misfortune happens to me, to make myself a bit the better for it ; wch must

certainly be the case if I carry adventure out wt money. Three pound a month
(Surgeon's Pay) after taking on trust and consequently at the Druggest's price
a Chist of Druggs to furnish the crew with and.buying Instruments to be kccpt
off from the first end of ye day, is but poor business, or any oyr business that I
can expect were it not for the advantageI '11 have of tradeing, web is not worth

a farthing to mc if I have nothing to trade with. After I 'm fitted out I will not

have much of my money left and tho' I had more I would incline to venter it

as well ts myself : I hope it will be of more service to me now than ever twice

as much would be again. My DearBrother, I hope when you know the circum-
stances you 'Il likewise think it reasonable. I 'm very sensible you would do
nothing against my Intrest. I have experienced your kindness too much not

to be intirely perswadcd of that. As I knowbut too little of the world and have
but very little experience, I am sensible how lyable I am to commit mistakes
and how much need I have of good advice andI hope and earnistly intreat you11
do mc that very kind office of letting mc know my faults and favour me with

your good advice: and I sinserly promise you I shall endeavour to mend them

and follow it. I heartily wish it were anyway in my power to show that I have

a grateful1 sense of your favours. I am very happy of having the good fortune
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to be so much with your friend my Uncle.' Such an opportunity in my opinion
is the greatest happiness and advantage that a young lad can meet with arid
he is so good liumour'd arid kind as to use me vitli the affection of a parent and
familiarity of a friend or Broyr. I heartily wish he were settled to his liking in
Abdnshire and I dont doubt but you '11 do what lies in your power to promote
it and procure him an estate 2 that good and convenient, and as I know he has
an intire friendship and very great esteem and regard for you I believe you '11
have a good dal.e of influence with him. I the rather wish he would settle
amongst our friends because I 'm sure lie would not himself give in to a great
many of our pernicious customs and I believe he would have influence upon
several of his own relations to give them over likewise : perhaps oyrs seeing ye
advantage of the method might imitate them Besides I don't believe it would
be disagreeable to himself and certainly a great satisfaction to al his friends. I
heartily wish long life and all manner of happiness to you all and ever remain
wt the greatest love and esteem, My Dear Brother, Your very affectionate
Brother and much obligd obedient servant, AItCIIJIJALD 1)uri'. (D.)

One letter is of much later date, from
'CAN'roN i CHINA, 3kt Januaiy

'Patrick Duff of Premnay, Esqr.
'Siu,—It gave me great satisfaction to receive your ffavours by Mr. Elphin-

ston ; when I found my Relations so free from being involved in their country's
ruin.2 I have taken money at Bottornry One thousand thirty pounds Str. on

• the English China Ships, York and Lin, and have discounted 30 and 28 pr. ct.
• for my chance of. their miscarrying, which God forbid ; anti I have ordered

George and Wilm. Catanach to pay it, so that I shall be in their debt if both
these ships get home safe. Messrs. Pyc and Cruickslianks have laid so long out
of theii' money, and please not to order any of my money for any other Account
except that my Mother or any other near Belation may be in straits, and in
that case please to relieve them on my account as the exigency of the case
requires. I pray to be kindly remembered to your Lady, Lady Biacco and all
my relations. I am sory for poor Adam's ill luck, if lie is riot; at his ease, for
God's shkc send him abroad. I shall write to him from Batavia. and to you like-
wise at greate length. Iii the mean time and alwise I ever ani with exceeding
great respect and esteem, My Dear Brother, You most affectionate Brother and
obliged humble Servt., AItdnmutLD i)uri.' (D.)

Archibald Duff was at one time a rich man, as his affairs in the East

Captain John Urquhart.
He subsequently bought Craigston from Archibald himself.
i.e. the Jacobite rising.
Bottomry, a contract by which a ship is pledged by the owner for the money necessary

for repairs to enable her to complete her voyage. 'F lie debt is repayable only if the ship arrives
at her destination.
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prospered, and the lucky opportunity lie had o curing the Emperor of
Cocliin China of' a dangerous malady, which bad defied the local medicine
men and the Jesuit missionaries, went far to make his fortune ' but while
in Canton his house and all his property was burnt, and be died, as has
been said, quite poor. This will was made before he left Europe, and did
not take effect

'I, Archibald Duff, lawful son to umqle Patrick Duff of Craigston being certain
of Death and willing to settle my affairs to avoid disputes when it happens, I
name Robert Duff my Broyr. german my Exor, and failing him by decease, I
name Adam Duff my Broyr. my Exor. Item, I leave to the said Robert Duff
ten thousand pound scots and to the sd. Adam Duff two thousand pound scots
and In case of ye death of ye sd. Robert I leave the sd. ten thousand pound left
to him in that case is to fall to the sd. Adam. Item, I leave the fourth of my
residue of my effects to Capt. John Urquhart my Uncle to be by my mother and
all ye remainder to be divided equally amongst ye sd. Adam and Robert Duffs,
Mary, Margt. and Elizabeth Dulls my Sisters equally, and this I declare is my
latter will. In Witnes quof written by Patrick Duff of Premnay I have sub-
scribed this at Abdn the third clay of November seventeen hundred anc1 thirty-
eight years beford Wittncsses, James Black Mert. in AbcI1, and the sd. Pat. Duff
and John Duncan his servant, ARCHIBALD DUFF. (D.)

3rd Feb. 1739.'

FRANCIS DUFF, son of Patrick Duff of Craigston, born about 1715, was
also a doctor. In the year 1731 he bound himself as apprentice to Doctors
John and James Gordon, physicians in Aberdeen, for the space of four
years. In 1735 he appears to have decided to go to I'aris with his brother
Archibald to study, and got his discharge from Dr. James Gordon. In
1738 he was living at Cape Coast Castle in Africa, and was factor for the
Royal African Company there, as well as being a doctor. In the same year
he vent to Whydah in Guinea, where apparently he died. Two letters of
his give a good idea of some of the difficulties he bad to encounter.

Francis DuffLo Patrick Duff ofPrcmnay
'LoNDoN, 211t Mu!I 1736.

'SIR,—I shall be glad this find you, your Lady and Lady Braco in good
health, to whom I wish all manner of liappiicss.

I ariivecl here a fourthnight ago, but delayed writting you untill such time
as I could give you some account of what I now (lesigne to follow, tho' I C811 not
say t.he footing on which I go is lutcarly certain for Captain llciiton with whom
I sail is bound for Jamaicn, But as he is not yet certain if he gets into the South
Sea Company's Service I have no pay allowed mc from this.to Jamaica, but have

1 See letter from Sir James Kinloch, chapter viii.
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the Capts. promise, if hiS project takes. to have the same pay ot her surgells in
the Corniiiy's s(rvi(c lane, i if I linil any I II iahi, tiitoiigeitirnt Ilitre, !.

pi'opose to stay some time.
'No clout youll be surprised at my Draught on Brother John. But as I had

myself to put in Cloatlis and furnish Instruments and other necessarys for my
voyage with the sniall adventure of stockings 1 J carry wL mc, I most own the
small stock I had is now near cxhaustcd.—Sir, I remain wit the greatest esteem,
Your most obedient humble Scrvtt., FRANcIs DUFF.' (D.)

Francis Dvff J'Vhydah, to Patrick Dvfj Prcmna.y
WILLIAM'S OUT, W11\'DuI, Nov. 14, 1738.

'SIR,—Having this opportunity o returning you my most hearty thanks
for the innumerable favours I have already received from you when I am very
sensible it was out of my lower 0 reparing, I beg leave to offer my self a Peti-
tioner to you for this last favour which I hope yowl be so good as grant, nw
unforseen necessities obliging me to it, but be assured that the former with this
shall be faithfully remitted to George Auchterlony merchant in London in six
months' time.

'My Delay betvixt Cape Coast and Whydab being so very long forces me to
trouble you in this manner. A Gentleman named Crabb and I, in our passage
from Cape Coast to \Vhydah, in a thirteen hand canoe were taken by three large
canoes belonging to Champo off Quytah the 7 of Agiist who striped us of all our
necessaries and detained us prisohcrs for ten weeks tlnee days. Champo being
then Defeated by the King of Dahonie, the Dahomes released us and carried us
to their King, who behaved in a very civil manner to us, and sent us to Whydah,
my not having so much as a shirt, stocking or shoe on my arrival at Whydah,
or any necessary whatsomccver, but two cloths the King of Dahome give us to
hid our naikedness, forced me to draw upon you for Sixty-one pomici fifteen
shillings payable in three weeks after sight. The King of .Dahionie •promis's
to pay us for all our things in two months we lost which antotitils to two hinndiid
and forty—six pound stirling whiieh I do assure you shall be remitted to George
Auchterlony for the repaing of you, I hope my necessities will make you take
CompaSsion upon me and now allow my Note of Hand to lay unpaid. In coni—
pliance wt this, you vilI for ever infinitly oblige mc. lIe to whotit the Note of
I-land becomes due being an Englishman and knowing Geo. Aucliterlony makes
mc give the order upon him to whom I hope youl be so good as order to pay.
My being very much indispos'd after pty long journey so far by land, hinders
me from writing my Uncle and the rest of my relations, hoping yow '1 be so
good as write them. how soon I am indifferently vell, I shall write you more
fully. I now beg leave to offer my most Dutyful respects to you, your Lady
and Lady Braco and all the rest of my relations. \Vishing sincerly this may
find them all in good health is the eanest desire of, Sir, your most obedient and
most humble Scrvt., FRANCIS DUFF.' (D.)

1 Probably the woven stocldngs from Aberdeen, at that time a novelty in the north.
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The date of Francis' death is not known.
The next surviving brother, ROBERT of Logic, founded a new branch of

the family, and will be found in the next chapter.
The youngest son was ADAM, born about 1725. He was a merchant,

and baillic of Aberdeen, and subsequently Provost of that town. He
apparently did business for the family, as there is a bill—Archibald Duff
of Drummuir to Adam Duff in Aberdeen, 1753, for 'printed papers @ 3/-
a piece,' and 'entry and carriage of a large trunk ship'd aboard Captain
Martiner for London,' receipted at Aberdeen 1754.

In his ]ater years lie owned the property of Stocket, now part of
Aberdeen, and took sonic interest in agriculture. I-Ic was also a freeholder
of Morayshire. lIe arranged loans for Lord Fife and managed the pro-
vision for the admiral's children, the mutual nephews and niece of himself
and Lord Fife.

Lord Fife gave him a qualification to vote for Ludquharn in Buehan
(for which apparently lie paid), but in May 1791 he was struck off the roll,
presumably on accepting some government office.

In the historical papers of the New Spalding Club it is recorded, from
the Aberdeen Burgh Records, 1745-1746, that when the town of Aberdeen
was to be put in a posture of defence, Adam Duff, merchant, was appointed
one of the twelve ensigns. He died unmarried in 1795, and left his money
to his nephew, William Leslie of Melross.

Provosi A darn Duff of Stockel to the Earl of Fife
'Jan. 12th, 1759.

Mv L0RD,—Mr. Osborn, Comptroller of the Customes here died yesterday
afternoon. I have taken the liberty to solicit your Lordships Interest for that
office, I know several are applying to their 1iicilS, but if your Lo/ will be so good
as to interest yourself fo a relation that never likes to be troublesome tofriends
there 's little doubt of success. Sincerely wishing your Lordship the Compli-
ments of the season, with many happy returns I have the honour to be with
great respect and esteem your Lop. Most obcdt and mueh obligedhumble servt.,

'Anuu DUFF.' 1 (ft.)

1 William Duff in Turriff, who in 5747 married Isabel Urquhart in Banfi, and had two
daughters—Isabel, born 1748, and Sarah, born 1750, may have been another son of tile
second family of Craigston. No descendants of his arc known. These details arc taken from
the Registers.

END OF VOL. i.







CHAPTER XX
flUFFS OF FETTERESSO

THE family of Fetteresso took its rise from one of the younger Sons of
Patrick of Craigston, Admiral Robert Duff, who purchased this estate
from the York Building Company in 1782, five years before his death, for
£19,000. The mansion-house of Fetteresso had been, previous to the
attainder, the ancient scat of the family of the Earl Marischal. The
attainted ar1 was an intimate friend of William Duff of Braco, who diedin 1718. See chapter vu.1

Robert was one of the very youngest of the enormous family of Patrick
of Craigston. 'Ilic only child who was certainly younger was Adam,
Provost of Aberdeen, and it will be remembered that Robert was the
child not known by sight to his father.2 Unfortunately the date of his
birth has not been recorded (as his ' fine tomi) at Peterculter ' seems to
lave disappeared entirely); but from the dates of his entering the Navy,
and of his various steps, it must have been about the year 1721.

William Baird is responsible for the following statement: • Mr. George Keith, advocatein Aberdeen, who died September 1738, assured me lie had seen among Lord Marischall's
ipers a charter under the great seal, prior to 5400, upon the lands of Fetteresso to DuffScolach of Fetteresso, where Duff was the Christian name and Scholacli or Scollie the surname.'
Dut whether this proves anything as to the antiquity of the Duff family and its connection
vitli l(incardinesliire or not, may be a matter of opinion. 2 See chapter xvi.

The facts as to his services are taken from Charnock's Naval Biography, as there seems tohave been no account of them kept in the family. Indeed, in the Fetteresso branch itself, the
records are altogether very meagre; the letters of Lady Flelen and a few business letters
iromn the admiral having been preserved in Lord Braco's family.
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FETFERESSO CASTLE
('RmNcE JAMES FRANCiS STEWART, THE OLD CHEVALIER, SPENT SEVERAL DAYS HERE ZN DEc. 17Z5)
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I-Ic became a commander in 1744, and writes thus to his half-brother,
Patrick Duff of Premnay

ON 1)0. THE "EXETEJI" AT PLYMOUTH,

'Aprile ye 20, 1744.
'DEAR BROTHER,—Be pleased to accept my most hearty thanks for the

favour of your kind and obliging letter of ye 11th instant which was forwarded
by my good friend Colonel Abercrornbic and came to hand yesterday. In his
letter he says he hopes I shall soon be removed to a better station : were all the
other gentlemen you and the rest of my friends have taken the pains to re-
commend me to as sincere as he is, it certainly would be so, but patience is' a
iloble and necessary virtue.

'I am greatly oblidged to you for the salmon. I begg leave to offer the
Lady Bracco and Lady Premnay my most hearty thanks for granting my
request and think they had better pospond sending anything till a convoy
offers. The fleet commanded by Sir Charles hardy passed by this place two
days ago ; if he has the fortune to meet the Brist squadron, I do not doubt but
he will give a good account of them. We are fitting the Exeter for sea as fast
as possible, but as seamen enter hut sloly, I believe it will be the end of May
before we can be ready and then I belive we shall only go a short crouse in the
Channel.

'Pray forward the enclosed to Hatton and offer my most dutifull respects to
my Mother, the Lady Bracco, Lady Premnay, Gight's Family, Melrose's,
Captain Urquhart's, Brother Adam and all other friends, and I am, with the
greatest regard and respect, Your affec. Brother and most obedient humble
servant, ROBERT Duvr.' (D.)

In the early part of 1746 he was in command of the Terror bomb-
ketch on the coast of Scotland, where lie was very active in persecuting
the rebels. There is one letter from him on the subject in the Additional
MSS. British Museum. The following details arc taken from Bishop
Forbes' Lyon in Mourning

July 1746. Sir Jas. Stewart and three prisoners were turned over to the
Terror sloop, commanded by Mr. Duff, son to Patrick Duff, sometime Laird of
Craigston in Buchan; Captain Norebury (of the Loo) sent a message to Mr.
Duff to tell him how the prisoners had been treated by him, and to say that any
civilities he should show to them he would take as to himself. To which the
hañghty Duff paid very small regard. Within some hours after they had come
to his sloop, they were, by the great indulgence of their new captain, cooped up
in an ugly hole of six feet in length and less in breadth, where they suffered
extremely for many weeks, nor could a Turkish basliaw have borne himself
higher towards these J)1iSOflClS thin the young officer did, while under his
command. The Terror, after going to Baiiff, where Duff visited his
near relations, sailed for WoolwiclL, where Sir James wa carried to the new



ROBERT DUFF'S SERVICES 311

prison, wlicrc he died of fever. The three prisoners remaining on the Terror
scrc more harshly treated than before. The hold in which they were confined
had neither air nor light, but from the door, and very little of either that way.
Their humane countryman, the tender-hearted Captain, commanded the door
to be shut and padlocked at eight at night, and not to be opened till after eight
iii ilie morning. In addition two sentinels were placed at the door. After the
battle of Culloden, Captain Duff went to Canua, Skye, and committed several
l)ranches of cruelty 111)011 the p001' people, wanting them to inform him if the
Prince or any of his officers were in hiding there. In June 1746 Captain Duff
went to the Isle of Eigg in order to execute the Disarmin act ; calld the people
into one place and ordered them to give up their arms at their pril.' Thy
agreed, gave UI) their arms, but got no receipts for them. The poor people
looked on themselves as out of danger. Some weeks later, Captain Duff wentto
Eigg again, to look for Captain John Macdonald. The inhabitants denied that
he was there, and were again very harshly treated.'

Robert Duff's name is also mentioned as one of the itnekses in the
trial of Simon Fraser, Lord Lovat. 'Captain Duff proved that a letter
from the Master of Lovat to Lord Lovat was taken out of the strong box
in the pilsoner's presence.'—March 13, 1747.

In October 1746 Robert Duff was pmmoted Post-Captain, and ap-
l)omtc(l to the An,glesea. I-Ic cruised on the coast of Ireland ' with little
success ' (presumably in the capture of prizes).

During the greater part of the peace he is not known to have held any
commission

In January 1755 he was appointed a regulating captain of the Press-
gang, not a very enviable post.

Later in the same year he Was appointed to the Rochester, fifty guns,
and was principally employed in coasting off the coast of France, where
he appears to have had good success in the capture of neutral ships which
supplied the enemy with stores and ammunition. From these prizes
he amassed a large quantity of prize money, which he devoted later to
purchasing land.

'In 1758 he was with Commodore I-lowe in the expedition against
Chcrbourg; and in the unfortunate and perilous affair in St. Cas Bay he
commanded the flat-bottomed boats which took off the troops, and did
this so well that to his exertions and those of his officers we may fairly
attribute the fact that the disastrous losses were not greater' (Charnock).

Iii 1759 he became senior Captain, with the rank of Commodore, in
command of the little squadron of four frigates and four 50-gun ships
stationed off the south coast of Brittany to watch the movements of the
French in Morbihian.
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He was lying at anchor in Quiberon Bay when, on the morning of
November 20, 1759, his outlook gave him the intelligence of the French
fleet, to the southward of Belle Isle. I-Ic hastily put to sea arid stood to
the southward, chased by the French. Suddenly he tacked to the east-
ward, his men manning the rigging, cheering and throwing their hats into
the sea. The English fleet had just been sighted, in hot pursuit of the
French, who, partly owing to their turning aside to chase Duff's squadron,
were overtaken before they could get to a safe anchorage, and com-
pletely defeated. Two French ships struck, four were sunk, and the rest
were all damaged, and ran for shelter. This was the decisive battle of
Quiberon Bay, 'when }Iawke came swooping from the West,' and though
Commodore Duff had no actual share in the fighting, his. tactics greatly
contributed to the result, and his name is always associated with the
victory.1

Charnock points out the similar post of command of the inshore watch-
ing squadron held by Robert Duff's 'great-nephew' before Trafalgar.

He was promoted to the command of the Poudroyant, and served next
under Rodney in the West Indies. In 1775 he became Rear-Admiral of
the Blue, and was appointed 'Governor and Commander-in-Chief in and
over the Island of Newfoundland and its dependencies.' 2

In the Record Office there is' preserved a letter from the Lords of the
Admiralty to the Earl of Dartmouth, asking that 'Capt. Robert Duff,
appointed Comm' in Chief of I-I.M.S. ships, etc., in Newfoundland, may
have the usual commiss of Govr of Newfoundland.'

In 1776 he became.Rear-Admiral of the WThite, and in September 1777
of the Red, and was appointed to the command of the Gibi'altar station,
flying his flag in the Panther, and co-operating with the garrison during the
siege. At this period his great-nephew, George, aged thirteen, joined his
ship. During his three years at Gibraltar he became successively Vice-
Admiral of the Blue, and the White, but after Rodney's victory off Cape
St. Vincent, in January 1780, he was recalled to England, and held no
further command (though he became Rear-Admiral of the Red in 1781)
until his death, which occurred in 1787. 1-us official reports and formal
letters to the British Minister in Madrid during this period, some in
cypher, are to be found in the British Museum MSS. Department.

The following letter 'to the Earl of Fife' belongs to the period of his
retirement:

Baird, writing in 5773, alludes to' Captain Robert Duff of Logic, a good Naval officer.'
2 Ann.Register, April 24, 5775. There is a letter from Robert Duff, written from St. John's,

Newfoundland, about the garrison of York Fort, in Labrador (Additional MSS. British
Museum).
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BATU, 12/h Aprile 1780.

' lv J)EAR Lonn,—I was duly honored with your letter of the 24tI ultimo
1111(1 return your Lordship thanks for the franks you was so obliging as to send
nit. It. is with great pleasure I hear your Brother, Mr. Arthur, is recovering
fast. As your Lordship used to like bath Cheese, I have taken the liberty to
scud you three by the coach that goes from this to-morrow morning, it puts
ui at the Angel Inn behind St. Clernents Church, Strand, and will be in town
to-morrow evening.

'During the time of my being here, I have been regular in my drinking the
water and bathing, and begin now to find some benefite from them, but the
scurvy requires time to get the better of it. If your Lordship has room in your
coach house, will be obliged to you for your permission to put my postchaise into
it for the short time I shall he irs London. I have the honor to be, with great
esteem and regard,—My Dear Lord, Your Lordships most obedient and most
humble servant, ROBERT DUFF.' (D.)

'On December 6th, 1787, died at Queensferry, of the gout in isis stomach,
on his return from Bath, Robert Duff, Vice-Admiral of the Red.'

lie seems to have been a wealthy man, as by the provisions of his will,
besides his new purchase of Fetteresso, he was able to leave a considerable
sum of money to his eldest son, and suitable provisions for the younger
children.'

For his services, Admiral Robert Duff had added to his armorial bearings
two sailors as supporters, and George iii. had his portrait painted by Sir
Joshua Reynolds for Greenwich 1-lospital. There are replicas of it at
1'etteresso, in the Duff I-louse collection, and at Hatton.

In 1764 he had married Helen, the fourth daughter of his first cousin,
William, Lord Fife.

When the admiral was not on active service he and his wife lived at
Logic, in Crimond, Aberdeenshire, an estate which he bought in the year
of his marriage and sold again when he bought Fetteresso. He writes
from thcre as to his appointment to Newfoundland: 'The Lords of the
Admiralty, thinking it proper that the Newfoundland squadron should

1 He was popular with his brothers-in-law, who allude to him frequently in thei letters
as ' the honest Admiral,' and Arthur writes, with pleasitre, that the Admiral's share of prize
money amounts to several thousands.' This was the money which was afterwards used in
he purchase of Fcttcresso, anti founded this branch of the family. He also lent £5000 to his

brother-in-law, Lord Fife, at four and a half per cent., as seen in tile Rose letters.
Burns is reported to have visited Fetteresso and to have been found by Admiral Robert

Duff fishing in the Carron River, without leave. When challenged, he threw down his rod,
and exclaimed

Your fish are scarce, your wter 's snia',
There 's my rod, and Rob 's awa.'
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sail this year much earlier than they formerly had to(10, have by last J)ost
directed inc to repair to town. An extraordinary deep storm of snow
makes it impossible to travcl at present, but I shall set out as soon as
possible. This call is several weeks sooner than I expected, but militarymen must submit to such disappointments.'

In the same letter the admiral remarks : 'I am sorry for the loss of
Quebec, it will be expensive and troublesome to retake it, although I hopethe exertion the Administration is now making against the Americans
will soon make them sensible of the Superior strength of Great Britain to
them.' Of course, Quebec was not actually lost, Carleton making a veryable defence and checking the revolutionary troops at the last moment.
But the admiral's sentiments with regard to the future progress of the
war which ended in the surrender of Saratoga remind the reader of certain
newspaper paragraphs in the early days of the last ]3oer War. As to his
appointment to the Mediterranean command, he writes to Lord Fife:

'CRAVEN STREET, 201/i Sept. 177.
MY DEAR Loan,—When I had the honour to writeyour Lordship from Logic,

I had just then received Lord Sandwich's letterdesiring rae to come immediately
to London to be appointed to the Command at Plymouth. Onmy arrival here,
his Lordship told me I might have the Command at Plymouth, or change with
Admiral Graves for the Mediterranean Command, and addcd if I changed
Commands with Admiral Graves, he would appoint Mr. Lesliemy first Lieutenant
and soon give me an opportunity to make him a Captain. The Mediterranean
Command being more honorable and on many accounts more eligible than
Plymouth, joined to the prospect of making my friend Lesliea Captain, made
mc, with a good grace, agree to his Lordship's proposal. I vas, Some clays
ago, apj)ointcd to the Coiuneuid in the Mediterrtuicaii, where if your Lordship
has any commands, it will give mc pleasure to obey them. It will probably he
late in November before I can sail from England, bt Ihope to be able to escape
a part of the winter. Adminjsti'atjon have no official accounts from Lord Howe
or his Brother since the 8th of July. The private accounts, which I have from
goad authority, arc, that Lord Howe and his fleet wereseen off the mouth of the
Delawar, where they stopcd some hours, and then went to the Southward. It
is conjectured they were bound for Chesapeak Bay, to endeavourto get between
Washington and his i\lagazins, which arc at Lancaster near Susquahanna River.
Washington has certainly crossed the l)elawar with hisarmy ; it is believed he
is gone to clefetid his mnaga.zins, which will probably bring on a battle. God
grant us good accounts. \Ve have had three weeks of the finest weather thatever
was seen, I hope you have had the same with you.

Wishing your Lordship health and happyness, I am, with the greatest
respect,—Your Lordship's most obedient and most humble servant,

'ROBERT DUFF.' (R.)
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L:uly Helen Duff writes to her brother, 'the Lord Viscount Macduff,'
from E(linburgll

'My DEAR l3noTnER,—Wccre I to tell you how much I greive at my Silence
I 'in certain you would forgive mc. I can oiiiy say it is not for want of through
inclination, as I have atcmpt writing these two posts, but company has always
prevented inc fioin employing my Pen. I have been to no Publick place since I
came to town but St. Cecilia's Concert, it was vastly croucid nor did I think the
Town at present coud have produced so much good company. It would be in
vain to mention how many Compliments I was desired to make both my Lady and
you from numbeiles fine folks, . . . I believe the half o the company would have
promissd to meet you at Stirling. The town 'tis. said will be full. I 'm just
now informed that Lord and Lady Elgin arc come to spend the winter in My
Lady Galoways house and that their is a most splendid Coach made for them,
by this I shoud imagin they intend cutting a flash. Lord Dunmore has come
lie length of having a Gold Lace round a ITlanimig vastceotc and my Lady is

within a few days of giving him a son or daughter and I 'm told has got as many
gentile aims as my Lady Countess her Mother. Laçl_y Elgin is they say also
arived and has taken Lady Macduff's old quarters Mis. Pittolachs. 'l'hie Beauty
fir [lie season was iiteudcd to be a Miss Daizal. She, however, Pont answer the
txpcdations of the Publick so I fancie two or three plays will put her out of
l'ation. 'I'lie Play 1-louse was opcnd last Saturday, was very full and Mr.
l)iggs met wt. unspeakable applause but this I 'm fearful! wont last as Mrs.
l)igg's absence cant be made up. The famous Lady we wrote you off some time
iigoe is in Town, I saw her Sunday at Church. She is far from handsom—nor
(locs she in least look like a woman of Fation, is but a Miss Clairly and nice to
Lord Terres. Mr. and Mrs. Webster dined here yesterday and longs much for
your arrival. Lady Doll Primeriose is not yet come to town, she is at Lord
Nepers, her aunt Lady Dorrothea has been here. Your acquaintence Mrs.
hodges is in town, shining in Dirnonds and gold Apearal—I woud take a good pen
and write you a long leter but am obliged to go and dress as I 'm intended for a
great Towr of visits in ye afternoon. I firmly resolved to have wrote My Lady
this fornoon, but a flirting miss came in to me and has keep me up wt. very small
talk these two hours, this I hope w'ill serve as my apologie till next post, mean
while present her my Compts. and best regards, My Dear J3rother,—Evcr your
affect. and much obliged, 1-IELEN DUFF.' (D.)

Robert and Lady Helen had six children:
1. JEAN, born 1765 (mentioned as having been burnt by quick lime

during the alteration to Logic) ; married, 1791, James Clerk of J3onnington.
2 A son, born 1766, o.s.p.
3. ROBERT WILLIAM, 1)0111 1767.
4. Another child, born 1771, died young.
5. ADAM, born 1775, died 1840.
G. 3nEs ALEXANDER, born 1777, died 1SOO.
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Admiral Roberl Du/j'to 1/ic Earl of' Fife (It lVItiichiil

Louii, 3" March 1777.

'My DEAR Lonn,—Your sister Lady I-Idea having forsome time past daily
expected to be brought to bed, made mc defer writing your Lordship till I could
acquaint you of that event, which happened this forenoon, when she was safely
delivered of a son who is to be christened to-morrow by the names of James and
Alexander after your Lordship and your Brother Edit: It is with pleasure that
I acquaint you that Lady 1-lelen and the child are both in a very good way.

'Lady I-Idea joins me in affcctionat regards and best wishes to your Lord-
ship. I am with the greatest esteem.—My dear Lord, Your Lordship's most
obedient and most humble servant, ROBERT DUFF.' (D.)

On the admiral's going out to Gibraltar in January 1778 his wife and
three children accompanied him, and the following letter from Lady Helen
is addressed, as was so much of the family correspondence, to her youngest
brother, Arthur, in London

'GIBRALTAR, Jan. 29, 1778.
'Mv DEAR BR0TIIER,—The Admiral wrote you a few days after our arrival

here and told you of our having had a good passage; it was a short one for
this season and with a convoy which made it two days longer than it would
have been, for we had a favourable wind and plenty of it. It was but one
day against us, but as I was sick enough to lay quietly in bed for the first week,
I thought the voyage sufficiently long. Bob followed my example, Jeanie for
three days, and Mr. Adam lost his breakfast once, and in an hour after made
up his loss; he was an excellent sailor.' We arc all now become stout, and I
don't think any o us will be sea-sick again, as we have had some trials and
bore them very well. We have had a good deal of blowing weather since we
came into the Bar which has prevented us being much in town. I 'ye only been
twice there. It is the most uncommon place I ever saw and has a very stricking
appearance to a stranger, from the tremendous rock that hangs over it. In the
Streets you would think you was at a Masquerade for you see people of all
nations in different dresses and speaking different languages. The weather,
though sometimes blowing has been like our Summer ever since we came here
and at present extremely pleasant. I shall now begin to go about a little, before
it becomes too hot for walking.

'Remember us in the kindest manner possible to our friends at Rothiemay
when you write to them. I will write to them when I have seen a little more of
this place. The Admiral sends you his best wishes. Adieu.—Your ever
affectionate sister, HELEN DUFF.' (0.) 2

Another family letter, quoting from Helen, remarks on the dearness of
provisions ii Gibraltar, mutton being then at 2s. a lb. ; and in a letter to

1 Adamwas three years old at this time.
2 Lady Helen's spoiling has considerably improved since her Edinburgh days.
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her niotlier, she notes that ' the rock of Gibraltar is larger than anything
to be seen at Rothicmay.'

It is curious to find no allusion to her youngest child James, who wts
under, a year old, and was probably left at home. There are sdveral letters
of the same period, giving further details of their life at Gibraltar. The
children had whooping cough there, and Lady Helen quaintly remarks
that she is glad they had got over 'the smalpox ' before going, 'as it would
have been a bad kind if caught there.' Poor Helen died in September of
the same year (1778), at Gibraltar, where she is buried.'

Three years later, after his retirement, the admiral married again at
Glassaugh, October 30, 1781, Jean, daughter of General Abereromby and
Mary Duff of Dipple, thus first cousin to his first wife and first cousin once
removed to himself.

Jean had been previously married, in 1707, to Captain George Morison
(second son of Morison of Bognie and himself owner of Haddo), and was a
widow, with one little girl, Mary. This child, in later life, married her
stt'I)l)rotller, Robert William, son of Admiral Robert and Lady Helen,
and brought into the family the properties of Glassaugh and Ilacido,
wliic'hi she left to her younger sons.

Admiral Robert and his second wife Jean had no children, but she
seems to have been a kind stepmother to Helen's four, as there are allu-
sions in other letters of the admiral's to the progress of Bob and Jeanie
at their lessons, and the pleasure lie and his wife derive from the society
of the two little boys 'who give us many happy hours.'

There is 'a curious letter from the admiral, written three years after his
second marriage, to his brother-in-law Arthur, about some diamonds
left to his first wife, of which he imagines himself not to have got the full

The Aberdeen Journal of the period has the following notice
'November 9. Letters from Gibraltar bring accounts of the death of the Right Honourable

Lady Helen Duff, sister to the Earl of Fife, and lady to Admiral Duff. Her Ladyship (lied
;t Gibraltar the 20th of November last, to the great grief of her family and acquaintance.

Her form, once fairest of the beauteous kind,
But lovelier far the beauties of her mind,
That with sweet influence did still impart
Joy to each eye and pleasure to each heart.
In all its views ler character so bright
\Ve nc'cr can place it in a flattering light',
Nor can we tell which we should most commend
The wife, the sister, daughter, or the friend.
Yet, cease your fruitless grief for sure 'tis vain

- To weep for her, who ne'er shall weep again;
If here she merited such wondrous love,
Flow glorious shines her worthy soul above."'

VOL. H. B
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number. I-Ic says, ' In the COPY of Lady Roscommon'S \Vill, the number
of Diamonds is particularly meitioncd. Every person who had the honour

to be acquainted with your father knew him to be a gentleman of strict

integrity. . . . Lady Fife and I, from our time of life, must expect soon
to appear before a Judge to whom our most secret thoughts and actions
are known. I therefore leave it to her Ladyship's conscience to do what
she thinks just in this affair.' Both Robert and his wife 1-Iclen seem to

have been of an economical turn of mind. There is some, correspondence
with her mother about a nurse for the children, named Fanny Crow, at

£6 a year.
Jean Duff survived her husband for nine years, dying at Moffat iii 1796.

11cr stepson and her daughter were married two years after the admiral's

death, in 1789, Robert Wnilliam being then twciity-two. lie was served
heir to his father in that year, and in 1793 to his deceased uncle Patrick

Duff in the estate of Culter.'
His career will he treated of later. We will deal first with his younger

brothers.
Adam was only twelve years old at his father's death, and seems to

have been left to the guardianship of his mother's brother Arthur, the good
genius of all the family. When Adam came of age in 1796 he wrote a
series of letters to his guardian uncle which revealhim as a thorough-paced

prig. The following extracts will suffice:
He 'has no doubt that all his money matters were properly settled,

yet he insists on seeing all papers before granting a discharge. As he sees
that there has been a considerable saving during his minority, he is con-

vinced that matters have been very properly managed, and returns sincere
thanks to his uncle, begging at the same time for his advice in the future.
For though he may sometimes deviate from it, it will not be without due
consideration. I-Ic then describes the plans he had macic for his own
improvement, which included a year's residence in a foreign University
to study the French and German languages, as he considers that ' from

the great progress the Germans have of late made in literature, their
language is a proper branch of education.' In deference to his uncle's
opinion, however, he is willing to substitute a year's residence at Oxford,
where he understands Christ Church to be the best college, and he promises

1 Mrs. Uclny, who retained the name of Duff, out of respect for her father's memory,' had

been left the estate of Culter by her husband, Patrick Duff,for her lIfe, and at her death it

was to go to Admiral Robert. i-ic prcdeceased her, and she, (lying in 1793, left it to her cousin,

James, Earl Fife. No title to tile estate having been made up in 11cr favour, 11cr right to

dispose of it was challenged, and, after long and expensive
litigation, the I-louse of Lords decided

in favour of tile claim of Robert William Duff, son of Admiral Robert.
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himself to associate only with the studious set, and willi them as little as
posstble. From Oxford, being within a (lay's journey of London, he would
have it in his power ' to relax during a short vacation at easy expense.'
Apparently neither of these schemes was carried out, and he studied Law
in Edinburgh, and was called to the Scottish Bar in 1799. In another
letter he describes his projected journey to England. ' I intend taking
the mail from Edinburgh to York, stopping a day there, and then taking
the mail to Stamford, from whence Wharton (his uncle) tells me I can get
plenty of stage coaches to carry me to Swaffham in Norfolk, where my
brother James is at l)resent recruiting.' (James had become an Ensign
in the 3rd Regiment Foot Guards in May 1792.)

In the repositories of Adam's uncle, Provost Adam of Aberdeen, opened
after the latter's death in 1795, were found several wills appointing Adam
and his brother James, or Adam alone, heir to the said uncle, but these
were revoked by a subsequent will leaving everything to another, of. the
Provost's nephews, Major William Leslie of Meiross, son to his sistem
Mary.

1n 1807 Adam was appointed Sheriff of Forfa.r; in 1814 lie was Coni-
missioner of Northern Lights. There is a note in Sir Walter Scott's Dia7j,
July 29, 1814 ' Sailed from Leith on board the Lighthouse eht, á1ry-
ing six guns, amongst the company Adam Duff, Sheriff of Forfarshire';
Robert Hamilton, Sheriff of Lanarkshire; William' Erskine, Sheriff of
Orkney and Shetland.' These were Commissioners of Northern Lights.

In 1819 he was appointed Sheriff of Midlothian, and a portrait of him
appeared some time afterwards in Crombie's Modern Athenians, where he
is described as 'a convinced Tory, plain-featured and very amiable, of
careless exterior and slovenly gait. In the picture, he is shown sauntering
along, wrapped in his coarse blue spencer and his hands idly folded behind
his back, grasping an umbrella which can be of little service to him, seeing
he has nothing on his person that rainfall would spoil.' He mellowed
very greatly in later life, for when he died, after he had served for twenty-
one yars as sheriff, the obituary notices state that 'he was respected by
both Whigs and Radicals, and beloved by all who came in contact with
him. Few men have passed through such stormy times, and left behind
them a character so unblemished.' He died, unmarried, at his house in
Charlotte Square, May 17, 1840.

Of James, his younger brother, little is known beyond the fact that he
became an Ensign in the 3rd Foot Guards at the age of fifteen, and Lieu-
tenant and Captain in 1794. He (lied of consumption at Sidmouth,
1800, aged twenty-three.

Jean, the only sister, married on January 3, 1791, James Clerk, advocate,
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of Bonnington, afterwards Baron Clerk Rattray, whose mother was her
first cousin. She died in 1831.1

Robert William of Fettercsso was born in 1767 at Logic. 1-ic was
apparently sent to school in Glasgow on the family's return from Gib-
i'altar, as an uncle going to Glasgow is asked to 'get a report of him from
his master.' At the age of twenty he succeeded to his father, to which
date belongs the following letter:

George Robinson to Lord Fife
'EnINU., 3rd June 1787.

'My L0RD,—Thc unexpected death of Admiral Duff has opened a succession
to his young heir—which would require more prudence than his years will allow
—and more experience of the ways of this world than he has had time to acquire
—to manage with propriety. Of infinite consequence therefore is it, before lie
enters upon this new scene, to direct his pursuits to such things. as will tend to
improve his mind, enlarge his ideas, and beget in him such habits of propriety
as may secure to him during the remaining part of his life peace and happiness
within himself, respect and attachmcn from those with whom nature, Interest,
or fate, may lead him to be connected. .. . In the course of last winter, I had very
frequent opportunities of being in company with Mr. Duff, and it gave me much
satisfaction to find that he was attached to your Ldp. as a man and respected
your advice asa friend. It is for this reason I thought it my duty to call him
to your recollcction in his present critical situation. I am acquainted with
nobody better fitted than your Ldp. to open his mind to the scene before him, to
CXOSC it in the proper light;, and to bend his views and affections to those objects
which lie ought to pumstmc, and to lay before hull those srmars and teml)tatiOnS
lie ought to avoid.

So far a I could discover his Character and dispositions, he seems to be an
honourable, lively, unsuspecting, unexpcrienccd young fellow, totally devoid
of schemes of his own, of course an easier pry to thsè who ma wish to shape
his Conduct iii such a manner as will best gratify their own ends.

If he is directed by fate or by reflection to betake himself to your l)r0-
tectioui and friendship, I think I may safely promise it will be ever afterwards a
Circumstance on which he will reflect with pleasure and satisfaction.

I have the honour to remain,—Your Ldp's faithful and devoted servant.
'GE0. ROBINSON.' (R.)

lie married at twenty-two, and settled down at Fetteresso. lIe
commanded tIi Forlar Artillery and Kincard Inc Militia, which was
embodied for sonic years (luring the war with France, and was in after life

It is believed that David, one of her sons, was tile midshipman drowned in the burning of
the Ajax, off Tenedos, 5807. See chapter xvii.
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always known as ' the Colonel,' though he was never in the regular army.'
his wife, as has alrCa(ly been stated, was the daughter of his stepmother.
She was a beautiful woman, and her portrait by Raeburn was sold recently
and went to America. It is here reproduced froni a photograph.

They had a large family:
1. ROBERT, who succeeded his father, born 1790.
2. GEoRGE, born 1791, died 1793; buried in Fetteresso churchyard,

where there is the following inscription
'George Duff died the 8th 0 July 1793, aged 2 years. Erected by his

parents in memory of this promising child.'

3. JANE, born 1792, and died 1807, aged fifteen.
4. JAMES, born 1793, died 1807.
5. ARTHUR, born 1797, died 1855.
6. HELEN, born 1798, died 1810, aged twelve ; buried in Greyfriars

churchyard, Edinburgh.
7. Aimi, born 1800, (lied 1870.
8. TII0nAS ABERCROMBY, boiii 1802, died 1862.
As in this case all the younger sons who survived had large families.

ROBERT will be treated of first. The colonel died in 1834, his wife in the
pi'CViOUS year.

Inscription in Fettercsso churchyard
'Robert William 1)uff, Esq., died 22 March 1831, aged 66. Mary Abereroniby

Duff of Glassaugh, his wife, died 6 November 1833, aged 65. They were
cndcarcd to their family and friends by their benevolent dispositions and genuine
integrity of heart. This monument is erected in veneration o their memory
by their affectionate son, Robert Duff.'

No details are forthcomng of the youth or education of the third Robert
of Fetteresso.

He was served heir to his father, mother, and brother George in 1834,
being then forty-four years of age. He resided much in Paris, and married
a beautiful Frenchwoman of humble birth, Marie Madeline Namont, who
lived until 1900. They had only O1C (laughter, MARiE ALBEItTINE, who
married a first cousin, and will appear later, and Fetteresso passed. at
Robert's death, in 1861, to the son. of his brother AltriruR.

ARTHUR was served heir to his mother in the estate of Glassaugh in 1883,
and with it assumed the name of Abcrcromby. He was also served heir
in 1834 to his brothers James and George, presumably in the younger
son's portions left them by their father.

I Colonel Robert William Duff was godfather to Lord Byron.
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I-Ic married, December 2, 1832, Elizabeth Innes of Cowie, and had
three children

1. MARY, born 1834; married, in 1861,Captain herman Galton, and had
a large family.1 She died 1872.

2. ROBERT WILLIAM, who reassumed the name of Duff on succeeding
his uncle 111 Fetteresso in 1861.

3. MARGARET GURNEY, born 1837; married Colonel Edmund Wil-
loughby Lyons, and (lied without issue in 1905.

Arthur Duff died, in 1855, abroad, having been obliged to leave the
country many years before, owing to financial embarrassments.

1-us next brother, ADAM, was Sheriff of Wigtownshire. He married, on
June 29, 1829, at Christehureli, Marylebone, Eleanor, eldest daughter of
the late Captain Thomas Fraser of WToodcote and Clieekendon, Oxford-
shire. He resided at Woodcote I-louse until obliged to let it, owing to
the assistance he had to give to his brothers, to whom lie showed much
kindness. He also, at one time, owned the estate of Banniskirk in Caith-
ness. He had five sons and three daughters

1. THOMAS FRASER, born 1830, was chief engineer in the household of
the Viceroy of Egypt. 1-Ic married, iii 1858, his first cousin, Marie Alber-
tine, and they had four children, lie died 1877.

ROBERT FRASER, born 1860; married Mary Dempsey, and has
two daughters: GLADYS, born 1883, and GERALDINE, 1884,
both unmarried.

ALBERT ADAM, born 1862, died 1876.
MARIE MADELEINE, born 1863, died 1865.
ALBERTINE ELEANORE, born 1866, unmarried.

2. The second son, RoBERT WILLIAM, born 1831, died 1913; Major-
General, Royal Engineers; married, in 1866, Beatrice, daughter of James
and Lady Caroline Maxse. 1-Ic has one daughter, BEATRICE, married to
Frederic Sharp. No issue.

3. The third son, GEORGE GRAhAM DUFF, R.N., was born in 1835, and
became a naval cadet in 1848. He was midshipman and acting mate in
H.M.S. Sidon during the Crimean War, and had the Crimean and Turkish
medals with Sebastopol clasp. He served in China in 1857, and took part
in the capture of the Taku forts. In 1863 he served in the New Zealand
War, from I-I.M.S. E.ck, and was severely wounded while leading the sea-
men to the assault of the narrow defile known as the Gate Pali, April 29,
1 864. He was shot through the lungs by a Maori marksman, and was

1 Arthur, born December 14, 1852, now vicar of Bourne, Lincs.; Margaret, born i86, died
1891; Ernest, born 1857, died 1868; Ralph Abercromby, born 1859, died. 1911; Isabella
Ginevra, born xSGx; Alice Mary, borà 1864; Thcodora Louisa, born 1870.
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also wounded in the spine by falling hack upon the bayonets of his own
men as they followed him up the steep incline. He was mentioned in

(lcspatchcs and promoted Commander on the same day. In 1870 he was

promoted Post-Captain, but in 1871 he developed paralysis, in consequence
of his wound, and died November 1878. He married, in 1867, Mary
Kayll, eldest daughter of John Kayll of Bishopwearmouth, and had four
children. She died 1912.

IDA, 1868, married Robert Law. One son Robert, horn 1906.
GEORGE GRAHAM KAYLL, 1869, Royal Artillery; married, July 15,

1912, Louise Beechcroft, second daughter of W. E. Beech-
croft of New Zealand and Wroxham, Norfolk. A daughter
YVONNE MADELEINE LORNE, horn 1913.

ITILDA, 1871, married William Kayll. One (laughter, Enid.
IRENE, 1874, unmarried.

4. The fourth son was ADAM, born 1839, died 1872. Like his eldest
brother, he held an office in the household of the Viceroyof Egypt..

5. The fifth son, ARThuR MEREDITH, born 1840, was in the 74th
Ilighhanders ; he married Frances Tanner, who died in 1898 at Polperro,
Cornwall. Artiiur sold out of the 74th in 1867, and died 1880, leaving
one son Bruton, born 1877, married Maud Cargill of New Zealand, and is
now in Canada.

Of the three daughters, the eldest, MARY ABERCROMBY, born 1833, died
at Blackheath in 1848, aged fifteen. The second, JANE CLERK, born 1834,
unmarried. The youngest, ELEANOR TRAILL,' born 1845, married Glynn
Tiirquand, formerly of the Coldstrcam Guards, and has one son, WTihhiam
Allen, born 1878, married Mary Ailsen, and has two children.

Adam Dull (lied in 1870, during a visit to Bath.
The sixth son of Colonel Robert William Duff of Fcttcresso and Mary

Morison, was THOMAS ABE1tdUoMBY Durr, born 1802. I-Ic was an advo-
cate in Edinburgh, anti at one time was an unsuccessful candidate for
Parliament. 1-Ic inherited the estate of lIaciclo from his mother, but he
having fallen into pecuniary difficulties, TIad(lO was sold by his trustees
in Dceembcr 1849 to John Forbes, who also went bankrupt, and the
estate remained in the hands of the creditors. The house has long been
uninhabited and is now falling into ruins.

Thomas Abercromby Duff was twice married. First, in 1825, to Mary
Gordon of Newton, by whom lie had two sons: ROBERT WTILLIAM, born
1826, and ALEXANDER GORDON, born at Fetteresso, August 28, 1828;
and one daughter, J1N1, born and died 1830.

1 Eleanor Traill Duff and Henry Duff Traill (the historian) were o christened on account
of the mutual friendship of their fathers, who were neighbcmrs at Blackhealh.
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And, sccondly, in 1833, to Laura Eliza Fraser, younger sister of the
wife of his brother Adam. By her lie had four sons and one daughter

1. Tiiors ABEItCROMBY, born 1833; Lieutenant 63rd Regiment;
served through part of the Crimean War. Died of rapid consumption,
March 13, 1857, unmarried.

2. ADAM, born 1835; married Maria Stieler, and died without issue, 1865.
3. GEORGE GORDON, born 1840; married Margaret Leydecker,and died

without issue at Darmstadt, 1903.
4. Joiu CHARLES, born 1846; married, 1807, in New York, Regina

Laudenheimer, and had two sons: ThoMAs ABERCROMBY FRAsER, born
1868, died unmarried 1889; and JosEPh, born 1870, now in business in
Darmstadt.

The one daughter of the second marriage was JEMIMA CLERIC, born
1839, died 1840.

Afier his bankruptcy, Thomas Abercromby Duff, like his brother
Arthur, lived entirely abroad, and the sons of his second marriage were
brought up almost as Germans. The youngest soti, .Tolin, was last heard
of in America.

The two sons of the first marriage were both in the Army. ROBERT
WILLIAM becanie an Ensign in the 92nd 1-Iighlanders in 1845, Paymaster
of the Regiment in 1849, and Depot Paymaster in 1855. He lived for

many years in the neighbourhood of Aberdeen, and after his retirement
as Hon. Lieutenant-Colonel in 1882 went to Edinburgh, where he died 1892.

He married; August 21, 1855, Marianne Georgina, youngest daughter
of the late Colonel Forbes Macbean, R.A., of the Old Hall, Kirkicathen,
Yorkshire, and had three sons and three daughters:

1. ALEXANDER GORDON, born 1857; obtained a commission in the
Royal Highlanders (Black Watch) 1875; served in Egypt 1882-1884;
Soudan \Var, 1884-1885; and in South Africa, 1899-1901, where he was
with the Highland Brigade at Magersfontein, and was wounded. I-Ic

retired on half-pay as Brevet-Colonel, May 24, 1906, and has since held
a Territorial command at Stirling. He now lives at Camberley.

Married his first cousin, Katherine Macbean, no issue.
2. ROBERT FRASER, born 1858; was at one time in Lloyds' Bank;

now in America.
3. GEORGE WTILLIAM, born 1867, died 1902.
Of the daughters, MARY, born 1860, died 1875, and BLANCRE, born

1865, (lied 1910. MARGARET 1-IELEN, was born 1863, and is unmarried.
The second son of Thomas Abercromby Duff and Mary Gordon of New-

ton, ALEXANDER GORDON DUFF, was educated at a private school at Black-
heath, where were also his brother and two cousins, and then at the Royal
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Military Academy, Woolwich, to which he went in 1845. He got a com-
mission in the Madras Infantry in January 1848, and vcnt out to India
with a draft, the voyage round the Cape lasting six months. I-Ic served
principally in Burmali, and while the mutiny was raging in India he was
in sole charge of a small station, and had to disarm his men. I-Ic was in
]:ng1and in 1866, when he married Eliza, daughter of Mark Phillips of
Waddon, Wnilts. On returning to Burmah lie was employed in the political

department, and became Commissioner and District Sessions Judge of
Tcnasserim. He retired in 1886, and became Lieutenant-General, January
1, 1893. After his retirement he resided first at St. Leonards, and latterly
at Tunbridgc Wells. He died at Rapallo, Italy, August 1904, leaving one
(laughter, N0RA BEATBTCE Goiwox, married, in 1913, to Albert Martinsen,

a Russian subject, and two sons. Mrs. Duff died in 1910.
The elder son, ROBERT HAROLD AMBROSE GORDON, born 1871, was edu-

cated at Shcrhorne School, and was an exhibitionerof Wadham and a scholar

of' Lincoln College, Oxford, where he took his B.A. in 1893. He obtained
eleventh place in the Open competitive examination for the Home Civil
Service in 1894, and in the same year was appointed to an Upper Division
Clerkship in the Local Government Board; was Private Secretary to two
Parliamentary Secretaries and two Presidents of the Board, and Secretary
to the Poor Law Commission 1906-1909. In 1909 lie was appointed
General Inspector under the Local Government Board for Shropshire,
Cheshire, and Staffordshire.

In 1905 he married Marjory, elder daughter of 1-lenry I-Toward of
Stone House, 'Kidderminster, and has one son, ROBIN AIItLIE GORDON,

born 1909.
The second son of General Duff, ARTHUR ALLAN MORISON, born 1874,

joined the Britannia as a cadet January 1887, entered the Navy on
January 1, 1889, became a Lieutenant October 16, 1894, and was Flag
Lieutenant to Admiral Cyprian Bridge in Australia 1895-1898; Commander

December 31, 1903; Captain December 31, 1909. In February 1909
he married Margaret Grace, elder daughter of the late Commander
Wyatt Rawson, R.N.,1 and has a daughter, JOAN ELsIE, born 1911.,

and a son, DANIEL ALExANDER WYATT RAwSON,born August 2, 1912.
Captain Duff commanded T-I.M.S. Lion, flagship of the first cruiser

squadron, February 1911-February 1913. I-Ic now commands iI.M.S.

•1?irniiigham.
1 Commander \Vyatt Rawson, R.N., born August 57, 1853, was the distinguished naval

oiicer who directed the advance of the British Army by the stars in the celebrated night march

across the desert preliminary to the bathe of Tel-el-Kebir, 5882, in which he was mortally

wounded (Burke's Fan2ily Records).
VOL. II. C
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To return to the main line of Fcttcrcsso.
As already stated, owing to the failure of male issue of Robert, eldest

son of the Colonel, the estate of Fetteresso passed at his death, in 1861, to
his nephew, ROBERT WlLLIAr, only son of his second brother Arthur, who
had assumed the name of Abereromby on taking possession in 1833-1834 of
his mother's estate of Glassaugh. ROBERT WILLIAf, who had. hitherto
been known as Abercromby, reassumed the iiamc of Duff. Born in 1835,
educated at a private school at Blackheath, he entered the Navy 1848, and
became a Lieutenant in 1856, retiring as a Commander in 1870. Served
principally on the South American station in suppression of the slave trade.

He married, in 1871, Louisa, daughter of Sir W. Scott, Bart., of Anerum,
and had seven children:

1. HELEN ABERCROMBY, 1872; unmarried.
2. R0BE1tT WILLIAM, 1873. Present owner of Fetteresso and Clas-

saugh (having sold Cultci' in 1909).
3. ARTHUR ABERCEOMBY, 1874; Major of 3rd Battalion (Militia)

Gordon ITiglilanders ; Vice-Consul in Abyssinia 1000. War service in
Somaliland 1903-1904 ; mentioned in despatelies, medal and clasp.

4. HEATHER MARY Aunncnouiw, 1875 ; unmarried.
5. ISABEL ABErtelloMlw, 1877; married, in 1904, Ronald Malcolm.

Three sons : Cohn, 1905 ; Kenneth, 1008 ; Alexander, 1910.
6. Douoiw AnE1tclioInY, 1870; unmarried.
7. PATRIcK iBE1tC1tOMBY, 1881 ; first commission in the Royal

Highlanders (42nd), .!anuary 5, 1901 ; Lieutenant, 1003 ; retired on halF—

pay, August 6, 1910 ; served in South AFrica, Queen's medal and five
clasps; Mohmand expedition, 1908, medal and clasp.

After his leaving the Navy, and his marriage, Robert William Duff of
Fetteresso chiefly resided there. He took a very active part in the Scottish
Fishery questions and the closing of the Moray Firth to trawlers. From
1861 to 1893 he represented Banffshire in Parliament, being re-elected
three times. Until 1885 he was never opposed, and he succeeded in
retaining the seat even in 1886 during the Home Rule split of the Liberal
Party, having a majority of 1899 in a poll of 3937. He served as Junior
Lord of the Treasury and Liberal Whip from 1882 to 1885, and as Civil
Lord of the Admiralty in 1886, Privy Councillor in 1892.

In 1893, he was appointed by Mr. Gladstone's Government Governor
of New South Wales, and at the same time made a G.C.M.G. He died
during his tenure of this office in 1895.

ROBERT WILLIAr, his son, born 1878, was educated at Eton and Brasenose
College, Oxford, was a Lieutenant in the Forfar and Kincardine Artillery,
and is a D.L. for Kincardineshire. He was A.D.C. to the Governor-General
of Australia in 1900.
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DUFFS OF FETI'EItESSO.

JtOBER'I DUFF', one of the younger eons of l'atrick of Craigston, horn circu 1721, died 1787,

in. first, 1764, Lady I [den Duff, ,laiigtitcr of first hord Fife; in. eeondIy, 1781 Jean, (laughter of Geiicral Abercromhy of Glaseaugli,
and widow of Captain George Morison of Iladdo.

Adam, James Alexander,
1775-1840. 1777-1800.

I I •I I I I
Robert, George, Jane, James, Arthur, Helen,

1790-1861, 1791-1793, 1792-1807. 1793-1807, 1797-1855, 1798-1810.
in. 11. M. Namont. o.s.p. o.s.p. in. B. Innes.

Marie Albertine, Mary, Robert William,
m. Thomas Fraser Duff, 1834-1872, 1835-1895,

1830-1877. m. Herman Galton. m. Louisa Scott.

I
— I

I I I
Robert F., Albert Adam, Marie, A. Eleanorc, Seven

1860. 1862.1876. 1S63-1865. 1866. children.

II I—I I

Helen,
1872.

Robert \V.,
1873.

Arthur,

I-leather,
1875.

Isabel,
1877.

Dorothy,

Patrick,
1881.

TABLE A.
Adam Duff, m. Eleanor Fraser.

I I I I
Thomas Fraser, Robert W., Mary A., Jane Clerk, George G., Adam, Arthur 11., Eleanor T.,

1830-1877, 1831-1913, 1833-1848. 1831. 1835-1878, 1839-1872. 1840-1880. 1845-

in. Id. A. Duff, in. B. Maxae. in. Mary Kayll. m. Glynn Turquand.
See above. I

I I

Beatrice, Ida, George G., Hilda, Irene, William Allen,
m. Frederic Sharp. 1868, 1869, 1871, 1874. 1878,

in. Robert Law. in. L. Boochcroft. in. IV. Kayll. m. Mary AIlsen.

Robert, 1906. Yvonne, Enid. Two children.
191.3.

'J'ABLE B.
Thomas Abcrcromhy Duff, in. first, Mary Gordon, three children; rn. secondly, Laura B. Fraser, five children (Table C).

RobertW. Alexander Gordon,
1826-1802, 1828-1.904,

m. Id. C,. Maclsean in. Eliza Phillips.

I I I I I I
Aleaander, Robert, Mary, Margaret, Blanche, George, Nora Beatrice, Hobert If. A. G., Arthur A. Id.,

1857, 1858. 1860-1875. 1863. 1S65.1910.1867-1902. m.AlbertMartinsen. 1871, 1874,
in. K. Macbean. in. Marjory Howard. in. Margaret Rawson.

Robin Airlie, Joan Elsie, Daniel,
1909. 1911. 1912.

TABLE 0.
Children of Thomas A. Duff's second marriage.

I——
Thomas Abercromby.

1833-1857,
o.s.p.

Adam,
1835-1865,

in. Maria Stieler.

,Jemima,
1839-1840.

I
George Gordon,

horn 1840,
in. Margaret Leydecker.

John Charles,
1846,

in. Regina Laudenheimer.

Thomas, Joseph,
1868.1889. 1870.

Jean, born 1765,
m. James Clerk
of Jlonnington.

Four sons.

A son,
born 1766,

0.3-p.

Robert William,
1767.1834,

in. Mary Morison.

Another child,
born 1771,

died young.

Adam, . . - Thomas
1800.1870. Abercromby,
(Table A). .. 1802-1862.

(Table B).

Margaret G.,
1837-1905,

m. Colonel LyonB.

Jane,
born and died 1830.



Tiirs family had its origin in John Duff of Bowmakellach, born 1024,
second son of Adani of Clunybeg, whose history is thus given by Baird:
'He was a very brave young man, and joined Montrose soon after he set
p his standard; he got a commission and was the Marquis' close
companion in all his marches and warlike expeditions. The house of
Castle Forbes was committed by Montrose to his custody, and he kept a
small garrison in it and defended it against all the power of the Forbeses,
who were then mostly Covenanters, all the time the Marquis was in arms,
anl half a year after lie was gone abroad, and never surrendered it until
he obtained an honourable capitulation for himself and his men. He then
retired to his farm, upon which lie lived and died, and applied close to
agriculture. But when he heard in March 1650 that his old General was
landed in Caithuess, be went diieetly to him. Everybody has heard of
that heroic nobleman's defeat by Colonel Strachan, and his being soon after
treacherously betrayed in his concealment, by a gentleman of that country
(Maclcod of Assynt). Bowmakellach was taken, lurking in that neigh-

1 Probably at Elgin in 3645, when Lord Gordon and many Huntly vassals joined the party.
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JOhn,
iii. Margaret Kennedy

William of Corsindac, 1714-1757,
m. 1743, Katherine Gordon

of Carnousie, died 1753.

Magdalen, 1744-1778,
m. 1763, John Dingwall..

173S- 1178.

John
of lirucklay,

1770-1833,
rn Mary
Gordon of
Alierdour.

John Duff Diiigwall Mary.
(assumed name of Duff

in 1833), 1815-1840,
rn Fanny Brydgos,

0.8-li.

David, Alexander, John,
1715-1719. 1719. 1721.

Arthur, William,
1747-1719. 1749-1833,

in. Charlotte
Innes, died 1847.

Catherine,
1776-1847,
ni. 1757,

W. Stewart,
died 1810.

Margaret, 1712-1803,
ro. first, rn. secondly

1732 or 1733, 1755,
George Mime; John Stuart.

James Mime,
en. Jean Gordon

of Farskane.

Margaret Wine,
m. John Grant
of Kincardiuc

O'Neil.
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JOHN DUFF OF BOWMAELLACII, born 1624, second son of Adam of Clunybeg,
Captain under I\tontrosc, In. Isobel i'ringle, died before 1685

I
Isohel,

en. Stewart
of Bush.

I

Adam,
killed in

Aberdeen.

•

Margaret,
In. Boiinymaii
of lliilockliead.

I
Daughter,

en. McIntosh
of Inverness.

James of Corsiodne, 1678-1762, merchant in Banif, m. first, Anne Curnining,
died 1722; in. secondly, Mogdalcn Duff.

James,
1745.

William,
1751.
.Johit,
1765.

Arthur,
1767 -1777.
William,

17(M).

Anne,
Margaret,
Catherine,
all o.s.p.

Alexander,
1771.

James, 1773.

'rviiis,
born and

ilied
May 1778.

Elizabeth Anne,
1809-1883.

Patience H., 1808.1874,
In. first, 1824, Captain J. Reid;

In. secondly, 1841, Jocepli H. Sterrit;
assumed name of Duff, 1844.

Catherine Elizabeth Mary, 1835-1859,
in. 1858, l)r. Fyffe, 5th 1)ragooii Guards.

Catherine Josepliiiic E., 1859, succeeded her graiulmotlicr, 1874.



PUFFS OF CORSINDAE

bourhood, being discovered in the same perfidious manner.1 Theprisoners
were all carried south to be hanged, by different roads, for the sake of
provision and forage for the horses. John Duff was brought luckily
through the Cabraeh (while his leader was taken to Keith),2 where he
had a grass room or summer shealing, at that time 'in tack,' $ and
was perfectly known and well acquainted at the public-house where
they lodged. 1-lere he got some opportunity of giving a hint to the
landlord to ply the common soldiers (of whom there were only half
a dozcii lr his guard) well with usque,4 while he himself took care of
the oflicer who staid in the same room with him. And after he had got
a sufficient dose and was fallen asleep, Mr. Duff left him, and knowing the
avenues of the house, went straight to the stable to take out his horse.But here he found an unforeseen obstruction. One of the soldiers was
sleeping before the door to keep it close, as it had no lock. In this dilemma
Bowmakellach, having no time to lose, cut the unhappy fellow's throat
with his penknife, then dragged his deadcarcase aside and took out a horse,
but being in the dark, instead of his own, it happened to be one of the
soldiers' horses. He immediately mounted, but had not gone a great
way when he heard the sound of horses' feet in pursuit of him. This
made him leave the high road and turn off towards the nearest wood, in
hopes of making his escape there; but before he lad got to it, daylight
appeared and discovered to him that the horses all wanted riders, andwere
only galloping after his for company. Upon this he bent his course
straight down to Buchan by the most private and least frequented by-roads, with all the soldiers' horses following him at the heel. 1-Ic was
very safe in that country where the loyal party had many well-wishers, and
sold all his horses. He never left the kingdom, as his brother Keithmore
had done four years before, but lived privately at home till the executions
at Edinburgh were all over. His residence was in a loyal, well-principled
country where he was much liked; nobody informed agairst hith aid in
two or three years after, General Monk got the commandof Scotland from
Cron'iwchl, and the Loyalists met with no further disturbance, besides
Bowmakeflaeli had then no landed estate, nor any considrabIe stock iii

'John Duff of Baulmakellach and Corsindac, a bold daring man, taken prisoner by theCovcnantcrs. Would certainly haveperished on the scaffold, if lie had not contrived to makehis escape from an escort of soldiers, who were conveying him to Edinburgh for trial.'* It will be remembered that on January 30, 1645, General Baillie offered battle to Mon.trose at Keith, but the victor of Auldearn declined it and passed on. In 1650 he revisitedKeith as a prisoner. In 1745 Major Glasgow, acting for Prince Charles, defeated a body ofgovernment troops here, and carried off eighty prisoners.
i.e. Let.

W7hisky.
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money or other effects to tempt the avarice of the Covcnanters, and so
was less minded.'

lie married a merchant's daughter at Elgin by the name of Isobel
Pringle, by whom he had one elder daughter Is0BEL, married to Stewart of
Bush; and two sons and two other daughters. JoirN, who married
Margaret Kennedy; ADAM, mortally wounded in a skirmish in Aberdeen;
MARGARET, married to l3onnyman of Hillockhead, and another daughter
married to McIntosh, a merchant at Inverness, by whom she had Lachian
McIntosh, an officer of that clan under Prince Charles in 1745, who went to
France after the battle of Culloden. I-Ic was married, in 1738, to Catherine
Donaldson, daughter to Thomas Donaldson of Kinnairdy and Elizabeth
Duff of Dipple,' his own second cousin once removed.

Bowmakcllach applied himself particularly to cleanse his neighbour-
hood horn hoiisebrcikeis and thieves, and all sorts of raganiuffans whom
he seized and delivered to .Tustice, wherever lie could find them, which got
him the appellation of Rinse the Glen, but in this patriotic employment he
frequently ventured his life.' Bowmakellach's eldest son, JonN, had one
son, 'the late .JAMES of Corsindae, born 1678, who acquired a genteel
fortune with as much and as honest industry as any man ever did ; lie was
of so active and stirring a spirit that he used to say it was hard that a man
who lived but sixty years should sleep twenty of them. Yet he was a most
hospitable, kind housekeeper, and it will be ackiovledged by all who
knew him, that no man had a more friendly or warmer heart to everybody
with whom he was connected, or whom he thought deserving of his friend-
ship. He wa horn in 1678, and came to Banfi in 1700, where he lived
alwise afterwards, except a few years at Crombie and at Corsindae.2 He
was a merchant and traded to a pretty considerable extent, and had for
several years a tack of Lord Fife's salmon fishing upon Deveron. He
also acted as factor for Lord Fife. When he merchandised, he would
sometimes go to Edinburgh, Glasgow, or other seaports in the south or
west, where his business called him, and in going and returning from these
expeditions made such despatch as was really incrcdiblç ' (Baird).

He was twice married, first, to a gentlewoman of the name ,f Anne
Cumming, by whom he had one daughter and four sons: MARGARET, 1712;
WILLIAM, 1714; DAVID, 1716; ALEXANDER, 1719; and JouN, 1721 ; and
next to Magdalen, daughter to his great-uncle, Provost Duff of Inverness,
but had no issue by her; she (lied ifl 1756 'in an advanced age.' -

1-us

1 See chapter viii.
\Vhich was bought in 5727 from the Forbes by William Duff of Braco. See letter at end

of chapter.
Banff Registers.
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(laughter Margaret, who also lived to be ninety, was twice married: first,
to Mr. George Mime, by whom she had one son, James Mime, a merchant in
Norway, who married his cousin, a daughter of Cordon of Farskane, and
had issue, Margaret Mime, who in right of her grandmother Helen, suc-
ceeded to the estate o Eden; and, secondly, to John Stewart of Banif.
'Both her husbands were Supervisors of Excise.'

JAMES DUFF of Corsindac died August 21, 1762, aged eighty-four.1
'His death made a great blank at Banff, where he was a sort of bank to all
in distress ; for he was still ready to advance money to industrious honest
tradesmen and housekeepers when they were in any difficulty, and would
frequently trust men whom very few others would ; so that when he died
he had about £300 sthrling lent out in this manner to. very poor people,
all from mere humanity and constitutional benevolence. Wherever lie

lived, his advice was alwise of great use to his acquaintancein the manage-
ment of their private affairs. He was a few years factor of the estate of
Echt, which is near to Corsindac, for Lord Fife, and lies in a part of the
county where good husbandry seems to be still in its infancy, and the
farmers upon it, who were then very poor, acknowledge to this day that
lie would pu€ them frequently upon methods of making money which were
in their own power, but which they would never have thought of' (Baird).
He was also long remembered in Banff as having been the first tointro-
(111cc wheeled carts into that town.

I-us eldest son, WILLIAM DUFF of Corsindac, born February.21, 1714,
married, in 1743, Catherine, the eldest daughter of Arthur Gordon of Car-
nousie. There arc two portraits of this lady at Corsindae, one as a young
girl, the other in later life. She died in 1753. There is also a portrait
of this William Duff of Corsindae, another of his son, the second William,
and a delightful portrait of 01(1 James of Corsindae, ofwhich there was a
duplicate in the collection at Duff House, and another in the possession of
the Grant Duff family.

Baird acids that ' she died in 1753, and though William Duff was then
but a young man, he has lived unmarried ever since for the sake of his
children, to all whom he has given the best education. He resided several
years at Edinburgh on their account, and taught his daughters the French
language himself. The eldest is married to Mr. John Dingwall, junior,
merchant in Aberdeen, and they have a promising young family.'

William Duff is known to have had strong Jacobite sympathies, and
tradition says that lie started out with the Prince's forces, as did also

• At his house in Banhl in an advanced age, and with a fair (i.e. unblemished) character'

(Aberdeen Journal).





FRANCIS GORDON AT CORSINDAE 333

his father-in-law, Gordon of Carnousie.1 But the proverbial caution of
the Duffs brought William home again before he had entirely committed
himself, and he returned to Corsindae uncompromised; so was therefore
able, also according to tradition, to conceal there a friend who was a fugutive
after Culloden. In Lord Rosebery's List of Persons concerned in the Rebellion
(1745), the following passage occurs: 'Aberdeen district.—Francis Gordon
of Kineardin Miln, Writer, Aberdeen, acted as General Quarter..1\'Iaster to
the Rebels, lurked afterwards in the I-Iighlands.2 Did not long survive the
campaign, as his Will, subscribed at London, Oct. 174G, was soon after con-
firmed at Aberdeen. I-Ic bequeathed his whole personal estate to William
Duff of Corsindae and Alexander Chambers of Belnacraig for the use and
benefit of his only son, Hugh Gordon, then an infant. Personalty was
chiefly debts due to him by various parties, chiefly Jacobite.' The
room in which Francis Gordon was concealed, and the opening by which
looci was conveyed him, are still shown at Corsindae.

The second soii 1)avid (lied as an infant, and is buried with his mother
in Ban If old churchyard.

'1-lie jacet Anna Cumming, uxor Jacobi Duff in hac urbe mercatoris una
cum flhjo Davjde obiit hie 10 Nov. 1719. lila autem 17 Mar. 1722.'

Either this William Duff or his son, the second William, added
to the family mansion of Corsindac (portions of which date from the
time of Bruce), an(l strengthened the existing Portion by the addition
of three imposing pillar-like buttresses, to ensure, as he said, tWat his house
should not blow away.

William died in 1797. He had three sons and four daughters:
MAGDALEN, called after his stepmother, born 1744; married John

Dingwall, and wi!1 be referred to later.
JAMES, born 1745, died young.
ARThuR, 1747-1779, a doctor.3 Many interesting medical works be-

longing to him are at Corsindae. lie appears on the roll of voters for
Moraysh ire in 1772, SO imist have held, at least nominally, some small
property there.4

WILLIAM, 1749-1833, who succeeded to Corsindac.
ANNn, 1750-1825; MA1tCATtE'I', 1751; and CAThERINE, 1758, died young.

I Afterwards among those excepted from the Act of Indemnity, 1747. See page 368.
2 Also excepted from the Indemnity 1747, with eighty other Scottish lairds, seven of

whom were Gordons.
There is a letter from his father to Lord Fife asking for help and advice for this young

man who is going to Paris for his studies.
He had also sasine on the lands of Parkmore in Botriphnie, Banffshire, on September 15,

1772, probably for the same purpose.
VOL. II. D
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Anne and Margaret livcl long at Corsindac in the early pare of the
nineteenth century, and were known as the ' cushie (lOos.' 1 They arc
buried in the churchyard of Midmar. A sampler workedby Anne is still
preserved at Corsindae.

William of Corsindae married, in 1800, Charlotte Innes of Clerkseat,but had no issue. I-Ic died in 1833, and the estate passed to his grand-
nephew, grandson of his sister Magdalen. I-us widow, however, eems to
have continued to reside at Corsindae during the greater part of the fdur-
teen years she survived him, though she died in Russell Square, London,
February 1847.

There is a precept of elare-constat by Alexander, Duke of Gordon,
dated February 22, 1798, in favour of William 1)iilI' of Corsindae as lIcirto ills lather, the dcccase(l William 1)iiIT of' Corsitidac ; and a record
of an early sasiiie by James of Corsindac and William his son in fitvour
of Magdalen, daughter of William, and failing her of Margaret Duff,
daughter of James Dull, and sister to William, and of James Mill (sic)son to the said Margaret Duff, it was this James Miliic who married the
Jeaii Gordon of Farskanc, and whose daughter subsequently became
heiress of Eden, and mother to James Cuninghame Grant Duff. It is
thus that the Grant Duff family appeared in the entail of Corsindae, broken
in 1883. The following table shows the connection

Alexander of ICeitlimore. (Brothei-.) John of Bowmakellaeh,
Alexander of liraco. (First cousins.) James of Corsindae,

Helen, (Second cousins.) William of Corsindae. Margaret,m. \V. Gordon of Farskane. ni. George IWine.
William Gordon, (Third cousins.) James Mime,in. Margaret Duff of Crombie. m. Jean Gordon.

Jean Gordon,
Margaret Mime,m. James Mime, her third cousin, in. John Grant.once removed.

Msr ret i1lliio Dull, iii. John Urant. James Cuningliamo Grant Doff.

MAGDALEN, the eldest child of the first William Duff, married Mr. John
Dingwall, junior, of Aberdeen, a prominent merchant of that city, who
introduced woven stockings in the north. ' lie was i)eall of Guild of'
Aberdeen, 11.11(1 a IiIIII ol great h)I'Obity afl(l worth.' They had ten children

Wihluini, 1)0111 1761, llld ,John, born 1765, both died as infaii is ; Arthur,
born 1767, and died 1777 of some childish complaint ; a second William,
Ijommi 1769, o.s.p. ; John Dingwahl, who in 1812 succeeded to Brucklay

Turtle dovc.
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Alexander, 1771, died in the West Indies; James, 1773, o.s.p. ; Catherine,
1776, married to W. Siewart ; and twins, horn 1778, who died May 6, a
few days after their birth, as did their mother, arid all three were buried
in the same coffin; their father surviving oni five wcekk, and dying on
June 10. 19122b1

John, the fifth son, married Mary Gordon of Aberdour, whose mother
was a daughter of William Rose of Ballivat.1 I-Ic was bred to the business
of his great-uncle, another John Dingwall, as a jeweller in St. James Street,
London, and succeeded that uncle in the estates of Brucklay, Aberdeen-
shire. I-ic died in 1833, leaving one son, christened John Duff, and a
daughter Mary, who died as a child.

The son John succeeded in the same year to the estates of Brucklay
from his father, and of Corsindae from his grand-uncle; he was then
eighteen, having been born in 1815. Little is know'n of him, save his
tragic end.

On November 11, 1840, the following appeared in the Aberdeen Journal:

'Suicide of Mr. John Duff Dingwall.—The deceased had arrived at the Bush
Inn, Carlisle, by the Edinburgh Mail, accompanied by his manservant, on the
evening of Sunday, 25 Oct. He seemed nervous and depressed and retired to
bed late. At eight o'clock next morning the servant went to call his master,
could get no answer to his knocking, and with the assistance of the landlord,
forced open the door and found Mr. Duff Dingwall lying upon the bed with his
throat cut, and one of the razors from his dressing case grasped in his right
hand. A verdict of suicide while labouring under temporary insanity was
returned.'

But this case would seem to have been the prototype of Zangwihl's
Big Bow Mystery, for the manservant, long afterwards, confessed that he
had murdered his master for a sum of £500 which lie carried with him, and
which was, of course, unknown to the coroner's jury, who reported his
money and valuables as found intact in his dressing-case. 'l'hic confession
was made by the culprit on his deathbed, in America, whither lie had fled,

This Mary Gordon 'waS the eldest of sixteen children. It is apparently to her father
that Mrs. Grant of Laggan refers in Letters from the Mountains, October i Soz. Gordon of A—
has nothing extraordinary about him, but that at twenty-five lie is married and has already
four daughters,' but she understated the' case, as there would seem to have been at that
period five daughters and two sons. He was, however, thirty years of age and his wife twenty-
three.

William Gordon married Mary Rose of Montcoffer, January 2, 2794, and had: Mary
(above), born February 6, '795; Alicia, born March iç, 1796; Alexander, born April 22,
2797; Penelope, born January 3, 2799 (m. Patrick Duff of Carnousie, q.v.); William, born
January i8, s800; Huntly, born May 53, i8oi (in. Captain Marshall) Magdalcn,born January
4, 1802.
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tfl(l the lawyer called to take his dying (lepOsitiOn Was, curiously enough,
a Scottish gentleman of the miame of Lumnsilen, brother to the late Mrs.
Gordon of Midmar, and near neighbour to Corsindac. An engraving from
a charming portrait of John Duff Dingwahl as a child, is still at Corsindae.
He was buried in the churchyard of Christchurch, Botehergate, Carlisle,
and a stone was later erected to his memory, bearing the following inscrip-
tion : ' To the memory of John Duff Dingwall, Esq., of Brucklay Castle,
Aberdeenshire, who (lied at Carlisle, October 26, 1840, aged twenty-five
years.' Tie had married a year or two previously, Fanny, daughter of
Sir Hervey Brydges of Beddington, but she had predeceased him, and there
were no children.

Brucklay, being entailed in the male line, went to his third cousin,
Arthur 1)ingwall Fordyce, grandson of Arthur Dingwahl Fordycc of CuIsli,
Commissary of Aberdeen.

Corsindae went to the ' heir of line,' his aunt CATHERINE, the only
daughter of John 1)ingwall and Magdalen Duff. She bad married, in 1797,
William Stewart, Master Commander in the Navy, but she could not take
possession until the death of William Duff's widow in 1847, and, as her
own death occurred in the same year, she never came to Corsindae.'. She
died and was buried at Sheerness, but on her daughter sicceeding to Cor-
sindae, the body was disinterred and brought to the family burying-place
at Midmar.

Catherine and William Stewart had two daughters. PATIENCE 1-luD-
DART, born 1808, called after the wife of her great-uncle John Dingwall,
and ELiZABETh ANNE, born 1809, who died in London, unmarried, in 1883.

PATIENCE married, in 1824, Captain James Reid, Royal Navy, and
after his death, in 1841, she married again Joseph II. Sterrit, and in 1844
they assumed the name of Duff.

They had an only daughter, CATHERINE ELIZABETH MARY, born 1835;
married, 1858, William Johnstone Fyffe, Surgeon-Major 5th Dragoon
Gqards. She died in the following year, leaving an infant daughter,
CA'rIIEIuNE J0SEPInNE ELiZABETh, who, in 1874, succeeded her grand-
mother in the estate of Corsindae, and is unmarried.

It is not known when the estate came into the possession of this branch
of' the family, but it was at one time owned by the Forhcses, who sold it
to William Duff, afterwards Lord Bracd, 1727.1

I, William Forbes o Corsenday Doe lierby give full p(Wer Warrand and
Commission to my Uncle Mr. Arthur Forbes, my factor, to sell and Dispose to

1 In the Sheriff Court Books of Aberdeen there is recorded one Alexander Duff of Corsindae
in X578, but we cannot trace his connection with the family.
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Mr. Duff of Braco all my land and Esteat of Corsenday and Bandodle and others

belonging to me with the 1)CrtiflefltS lying in ye parish of Midmar and Kinarnc
and Shcivfdon of Aberdeen, but not under ye price of twenty-two years purehas
payable in Edinburgh at ye terme of Martininass next to come and ye sd. Mr.
Duff of Braeo's entrie to comence at from Whitsunday last past, he paying ye
said William Forbes interest at five pr. cent for ye purchas moiiy froni ye time

of his entrie to ye time of payment, and whatever ye said Arthur Forbes my
factor shall doo in ye seal! of myEsteat I oblidg myselfe to abid by and 1-lomologat

and doe by this presens Impower him to enter into articles with ye said Mr.
Duff of Braco for completting this agrement which I oblidg my selfe to ful!fihl in

ye terms above specifyed, and Will accordingly Dispone ye said Estact in ample
forme in witness whereof this presens ar wrot on stamped paperwith my own
hand and subscribe by me at my house of Badsley in ye Countic of Southampton
the first Day of Jully one thousand seven hundred and twenty-seavCn before
these witnesses Jacob Adams and Arthur Fry boath o them my mencall

servants.
Wri. FF0ItBES.

'Jacob Adams, witness.
'Arthur Fry, witness. (I?.)

'July 21, 1727.'

'John Duff (the progenitor of the family) was always stiled of Bow-

makellach from a farm in Botriphnie, now a part of the Druinmuir estate,
but then belonging to the Inneses. It was Mr. Duff's residence all his life'

(Baird).

NOTE

John of Bowmakcllach was, according to Baird, twice married, viz, first to

Isobel Pringle, and, secondly, to Margaret Kennedy, and this, attimes, inaccurate
historian would make James of Corsindac the son of the first marriageand John

and Adam the Sons of the second.
The fact that James of Corsindac, born 1678, appeared tobe contemporaneous

with the grandsons of his uncles, Alexander of Keithmore and William of

Inverness, had long puzzled the present investigators. The question has been

settled by the following discovery.
In 1681 a visitation by the minister of Botriphnic, recorded by the kirk-

session, gives the family at Bowmakellach thus
John Duff; Isobel Pringle; John Duff, Adam Duff, sons; Isobel Stewart,

daughter; Janet Adams; Donald Bain.
The two last mentioned were presumably houseservants.
John Duff, senior, was at this period fifty-seven yearsold; it is to be noted

that his (so-called) first wife is still alive. It seems unlikely that after this he
should have married another. Moreover, James of Corsindae, said by Baird to
be the eldest son of John Duff of Bowmakellach, died in 1762, aged eighty-four.
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At the time of this visitation lie was therefore three years old. It was alinos
unknown in those days for a man's eldest son not to be born till the father was
fifty-four. Moreover, John and Adam, said to be younger brothers of James
of Corsindac, arc shown in the visitation to be grown men, for only such arc
mentioned. Further, in the year 1685, and afterwards, \Villiam Duff of Inverness
is always described in legal documents as second son of Alexander of Keithmore,
which shows that John must have been dead by that time, for in 1672 William
describes himself, in the Lyon Register, as third son.

It scems, therefore, quite clear that it was .John 1)uff, son of John of Bow-
makellach, who married Margaret Kennedy and had the son, James, born in
1678, who was therefore grandson, not son, to Keithmore's brother.

James of Corsindac is more than once described in deeds as Keithmore's
grand-nephew, which was otherwise puzzling, but agrees with this.

An extra generation, more than those allowed by Baird, must therefore be
inserted in the Corsindac table.

As proof that children were not mentioned in the parish visitation it may be
noted that on the same page of the Botriphnie Kirk-Session Records the list is
given of the household at Drummuir, and the names of the three daughters,
Katherine, Mary and Helen, aged twelve, eleven and ten, do not occur.

NoTE—The portrait of John of Bowmakellach here reproduced was described in Lord
Fife's catalogue as John Duff of Muldavit.

There is a portrait of his wife, Isobel Pringlo, also by Jamesone, which was reproduced
in the connoisseur of Oct. 1904.



CHAPTER XXII
DUFFS OF TORRIESOUL

HAVING now dealt with the two cider Sons of Adam Duff of Clunybeg and
their posterity to the present day, we come to the third son, William,
Provost of Inverness. But as his family, in the person of his eldest son,
Alexander, became identified by marriage with the old family of Drum-
muir, the rise of this family must first be traced.

ALEXANDER DUFI ot' Toiticieoui obtained charter 1545 on lands of Torriesoul.
lie inarrbd Elizabeth Rutherford, and died 1566.

Alexander of Torriesoul, James, Jane, Elizabeth,
tiled 1589, parson of m. Gordon m. Gordon of Drureheid.

in. Barbara Rowane. Kinoir. of Daauch.

Margaret. Adam. Alexander of 'l'orricsoul, A son,
in. first, In. secondly, whence the Dulls of Bade.

Margaret Irvine; Christian Luiiisden.

I I I I I I
Alexander, Adam of Drurnmuir, Margaret, Mary, Elizabeth, John.
died 1614. m. Jean Gordon, m. Fraser m. Lesley in. Adamson

died 1645. of Finzeauch. of Warthill. of Floors.

Robert, killed at Alexander Jean, Beatrice, Margaret,
Alford, 1645. of liivermarkie. in. J. Chalmer, m. first, IV. Leslie; m. W. Sanders.

in. secondly, T. Grant.

Adam. of ))rummuir,
tIled 1682.

Katherine,
in. Alexander Duff of Inverness.

The earliest Duff of this branch known to us is Alexander of Torrie-
soul, a burgess of Aberdeen in 1538, and a bailie in 1.560.

A precept of sasine to him, with a wadset of Torriesoul,' dated 1545,
is cxtant, also his will. In 1565 he was witness to Lady 1-luntly's granting
a lease. She could ndt write.

The old name of the place now known as 1-luntly.
Precept of sasine by George, Earl of Huntly, for infefting Alexander Duff, burgess of

Aberdeen, and Elizabeth Rutherford, his spouse, in the sun half of the lands of Tillysoul
lyiug in the barony of Stratlibogic, 24th July 1545.
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I-Ic married Elizabeth Rutherford, and (lied 1566 ; lie left four children:
1. ALEXANDER, who succeeded him in Torriesoul, and died 1589.2. JAMES, M.A., a parson. 'Translated from Coul; held Botarie

(i.e. Cairney) in conjunction with Kinoir and Dunbennan from 1585 to
1589.' 1 James apparently died in 1610,as in that year a new minister was
appointed.

3. JANE, 'spouse to Patrick Gordon of lJaauch.' 2
4. Eiaznr'rii, 'spouse to George Gordon of Drumheid.'
Alexander Duff held the lands of Robeston, afterwards belonging tohis descendants, Dufis of Bade. In his will, which was not proved until

February 13, 1588, twenty oxen on these lands are mentioned, sixteen
young stots and eighty boils of oats sown. 'Upon ye ground and lands ofTorrysoill' lie had ' 10 drawin oxen, price of ye pece or heid £8.

16 ky wt. yr. calffs, price of ye pece wt. ye calf, ten merks.
'12 stottis and quoyis of two and thre ycir aulds, price 5 merkis

threttene scoir scheipe, price of ye pece, 20s. Ane bull, price 10 merks.
Audit wark horses 20 merks ye pece 80 geiss, price of ye pece £10.

'Item, sawin on ye ground and lands of torrysoill 5 scoir bollis aittes
(oats), 20 bollis bere (barley), sawin estimat to ye feird,5 come extendingto 80 bollis.'

Upon the ground and lands of Tullotcallum more oxen, horses and
grain. 'Of reddy money in hous, the sum of 500 merks.

In utensils and domiciles wt. the abulzements of his body and silver
wark by ye airsehipe estimat to five hundrethpunds money.

'Summa of the inventar £3376, 14s. 4d.'
Another item of interest in the will is a debt due to him by Andrew Duff

in Clunybeg of £12. The relationship of the two is not stated.
Other debts to the deceased are: 'By Dame Elizabet Keyt (Keith),8countess of huntlie, 80. By the tennents and occupiaris of his ludgeingin Aberdeen for yr mauls yr of the witsonday term in anno LXVI

yeiris 40 merks.'
In February 1589 a 'Testament dative and Inventar ad omissa' was

proved by his eldest son Alexander, who wasprobably out of the countryat the time of the proving of the first part of the will.'9
The second ALEXANDER DUFF of Torriesoul, who married Barbara

Rowane, is only known to us from one entry iii the Privy Council Records
Dunbennan parish was added to Kinoir about 1567. In 1725 the name of Huntly wasadopted.

2 Alexander's will. Ibid. Qucys.Fourth. ° Clothing. Inheritance.
Sister to \Villian-i, fourth Earl Marischal. Rent.00 I-Ic was possibly fugitate on account of horning.



WILL OF BARBARA ROWANE 841.

1588 : Alexander 1.)tiff of Torriesoll, ane ol the comIJ)tit faction, schiote
and (lisehargit anc pislollet forth of the said house at James Leslie ', ; and
further down, ' Caution, that certain persons shall be harmless, including
Alexander Duff.'

He was also witness to a charter in l58l.
lie died in the end of the year 1589. his wife, l3arbara Rowane,

having prcdcceascd him in 1587.
From her will we learn that there were at that time three children

MARGARET, apparently unmarried; ADAM, of whom nothing more is known
(and who must therefore have died in the interval between his mother's
making her will in 1587, and the death of his father in 1589); and ALEX-
ANDEI, who succeeded as the third laird of Torriesoul. There must also
have been another son, the ancestor of the Doffs of Bade, younger than
Alexander, Adam being older.

The following list of ' (lettis awin be ye dclii ' must be given in full

Item: was awin be ye said umqll barbara iowane and hir said spous to James
Nichoic mcrchand burgis of Edr. for wync 11 e Xb lib.

Ilent: to James Setoun burges of Aberdcin for wync and nicrciiandice 1 c LX Jib.
Iteni : to ye eric of huntlic and his factors and chialmirlanes for his feuins and

dewhcs of ye ground of linzcauch and mckill Abircatie rcstcn ane yeir
11 cXL lib.

Item : to Mr. James Duff minister and parsoise of Kynnoir 2 1 c lib.
hem: to Wm. Loremure burges of Aberdein LX lib.
Item: to Magnus Duff yr XL lib.
Item : to Andro Durn litster for hitting clayt and plaidis Lull lib.
Item: to Alexr. Bisset for his fie X lib.
I/em: to Ingramct Andcrsone for his fle XII lib.
.1/em : to George fuller for his fle VIII lib.
Item : to Issobcll Skynner for hir fie 1111 Jib.

Summa o ye dettis awin be ye (kid IX c XXVIIII lib.

The third Alexander of Torriesoul married, first, Margaret Irvine of
Drum, the mother of his three sons and three daughters ; and, secondly,
Christian Lumsden.

In 1597 we find noted the 'Horning of Alexander Duff of Torriesoul,
burgess of Aberdeen,' I-Ic died in 1606-1607. He is witness to a precept of
eiarc-eonstat granted by George, Marquis of iluntly, August 21, 1G01.

Reg. Mag. Sig. Her brother-in-law. Dyer.
And in the Calendar of Slate Papers he appears in 1594 as acting for' his Master, the Earl

of Huntly, who refuses to satisfy the demands of the Kirk.' Hunay was the head of the Roman
Catholic party in the North. I-Ic was created Marquis in 1599. In xboI George, Marquis of
Huntly, and Adam Duff, apparent of Tuhlynesle (a mistake for Torriosoul, sometimes callod
Tilliesoull), were made burgesses of Dundee (Burgess Holl).
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His children were : ALEXANDER, who predeecased him ; ADAI, who
sUcccc(led to Tortiesoul ; JoHN, a goldsmith, 'residing in CuIlen, 1643, who
had several sons (\'VILLIAI, born 1630; ANDREW, born 1636; GEORGE,
born 1637; ALEXANDER, born 1638; and JOHN, born 1639).

And three daughters: (1) MARGARET, married to Adam Fraser of
Finzeauch, son to Fraser of Duiris.1 Margaret's father had a wadset from
Lord Huntly of the lands of Finzeauch (Gordon Castle Charters) in 1590,
and possibly made it over to young Adam Fraser as her toeher (dower).
(2) MARy, married to George Lesley of Warthill. (3) ELIZABETH, married
to James Adamson of Floors.

Adam 1)uff, fourth laird of Torriesoul, parted with that estate very
early in life. It was subsequently held by his first cousin, James Duff of
Bade, 1617, and by 1627 had passed to Gordons, while Adam bought from
the family of Anderson the estate of Wester Ardbrack, by which title he
was known until his purchase in 1621 from Robert Inncs of Balvenie of the
estate of Drummuir. ' Adam Duff of WTcster Ardbrack, infeft in Drum-
muir, February 3, 1621.' 2

He married Jean Gordon of Abergeldie, daughter of the Chancellor of
Moray, presumably in the year 1607, as in November 20 of that year there
is a contract of wadset between the Marquis of 1-luntly and Adam Duff
of Torriesoul and Jean Gordon his 5OUSC 'on the lands of Clunybeg,
Milntown, miln and milneroft of Auehindown, Wester Kcithmore and
Srnythstone, redeemable on the payment of £2000 in the Kirk of Dun-
bennan.' All these lands were subsequently held by the other Adam Duff,
one of the 'younger Sons of 'Mr.' John Duff of Muldavit, anti father of
Alexander of Kcithmore, but the date of the transference is not known,
though Baird gives it (with several manifestly inaccurate details) as 1627
or 1628.

•

There are two sasines to Adam Duff of Clunybeg, one registered June 14,
1636, of the town and lands of Over and Nether Pitglassic and Auchin-
handoch,3 and the other registered February 26, 1640, of the town and lands
of Aucliinhandoch,4 but to which Adam these refer does not appear
(though it would seem more likely to be Adam, father of Alexander of

1 Alexander had one (laughter, who niarricd Fraser of Durris, whose son was Sir Alex-
ander Fraser, physician to Charles ii. Alexander Fraser's daughter was the Countess of Peter—
boro, whose daughter was the Duchess of Gordon ' (Baird).

Adam Fraser of Durris married a daughter of' a rising sett of people just beginning to grow
up to be a family, viz. J)uff of Drummuir ' (Macfarlanc'z Genealogical Collections).

Drumnmuir papers. Adammi 1)uhi of Wester Ardbrack, served heir to his father Alexander,
and hits ilcccascd brol her Alexander, younger, in a 'ropem-ty on time vcst side of the Guest—row,
Aberdeen, 1614.

Fourth lIoo/' of lianffshire Sasines. Ibid.
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h(i Llimotc). lii the i'riv!J Council Roil o/ I)eliiujucnl.s br '1.611, Adam
Duff of J)runiinuir au(l Adittu I)iiff ol, AticIiiilouii, who HLOSL he the rn:u

known latci' as Clunybcg, appeal' together.
Adam Duff of Drummuir had already, in 1637, been prosecuted for

contempt of horning (Privy Council Records), though he also appears in
the Kirk-Scssion Records of Botriphnie of 1638 as an cider of that Parish.1

I-Ic is also, in the year 1612, named as owner of the lands of Bowmakel-
lach (which lie bought from Lesley of Warthill) upon which property John,
second son of the other Adam Duff, known as ' of Clunybeg,' resided until
his death.

Adam and Jean had two Sons: (1) RoBERT, called 'the Gallant,' an
ofileer under Montrosc, killed at the battle of Alford, three months before
his father's death ; and (2) ALEXANDER of Invermarkie, witness to a deed,
October 3, 1627 (as Alexander Duff, filius legitinius Adami Duff de Drum-
muir).2 And to another registered obligation, June 15, 1636. 'In the
presence of the Lords 0 Council, appeared Mr. Thomas Sutherland,Advo-
cate for Sir Robert Innes, Knt., Baronet, and Adam Duff of Drummuir.'
'Be it kenned to all whom it affairs Thomas Grant to have borrowed and
received from William Grey, elder, burgess of Aberdeen, certain sums.'
Alexander Duff, burgess of Aberdeen, witness.3

Ills first wife was Bcssic Gordon ; but lie is not known to have left any
children either by her, 01' by Isobel Robertson, his second wife.

I-Ic also held Invermarkie in 1669, which property, as well as the
lordship of Balvenic had been held, in the father's lifetime, by the elder
brother Robert. And in 1671 he appeal's in the Privy Council Records

Alexander Duff of invermarkie, charged with liarbouring Papists,' but no
other details about hini arc forthcoming.

Adam had also three daughters JEAN, married to Mr. John Chalnicr,
minister of Gartly (Gordon Castle Charters), from whose son, Mr. William
Chalmer of Gartly, Robert's son Adam borrowed money.

MARGARET, marrcd, in 1627, to William Sanders, minister of Bellie
and BEATRICE, married, in 1625, to Walter Leslie of Wester Galdwell, and,
in i631, to Thomas Grant of Thomlcnan.

In 1642 she was a widow for the sceOfld time, for the Privy Council

1 In 1615 Adam Duff's name appears in the Burgess Roll of Aberdeen, and lie was after-
wards appointee! to act as bailie to the Marquis of Huntly in Badenoch, it being remarked
that he was' sent from the Scale wisp to the seat of Justice.'

His castle of Torriesoul is mentioned as the place of the temporary imprisonment of Huntly
in 1636 (IEneas Macpherson's The Loyall Dissuasive).

I In 5625 also lie was witness to his father's sasine of Drummuir.
Drummuir papci. This Alexandcr afterwards bought Sockatlie from Alexander of

Keitlimore, November 2, 1 U57 (Llanffs/iivc Sasi'ncs).
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Records show the complaint of Adam IJuff of l)1uinitiuii'and Beatrice 1)ulf,
widow of Thomas Gruit in 'I'htonlenitn, against J)uneiuk Grant and others
for con ien)f)t of horning.

Of the son Robert we only know that be held froni his father the lands
of Invermarkie and Towiemore, and that he was instrumental in raising
soldiers in Banffshirc for the Marquis of Montrose, whom he probably
joined at the same time as his relatives, Alcxan(ler and JohnDuff and his
two cousins, the Duffs of Bade (q.v.), when the Royalist leader was at
Elgin in 1645.

1-Ic married Eupliam Lyon, daughter of John Lyon of: Cossit, second
son of the Earl of Stratlunorc and his wife CatherineCarnegie.

Robert Duff was killed on July 2, 1645, at the dearly bought victory of
Alford,2 and left an only son ADAM, who succeeded to hisgrandfather threemonths later.

The testament-dative of the goods and gear pertaining to Adam Duff
of Drummujr, within the paroehin ofBotriphnie at the time of his decease,
who deceased October 1645, contains the usual list of 'oxen, ky, stirks and
queys, wark horses, scheep, and boIls of here and sawing oats.' The sum
of the inventory is £1166, 13s. 4d., and of the debts resting to the defunct
£2030, 6s. 8d. The debts due by the defunct amount to £237, lOs., and
comprise feu-duties to the laird of Balvenie, £60.

Parsonage and woolerage to Mr. Alexander Fraser, minister ofBotriphnic,£150, 3s. 8(1.
Service, men and women, £26, 13s. 4d.
Thedebtsde(lucLed from the estate leave £1792, 16s. 8(1. of what we shouldnow call personalty, ' which I)eing divided into three pairts is £598, 2s. 2d.'
Presumably Jean Gordon was still alive and got one 1)a1t, while the restwent to the grandson.
Master John I-lay, Commissioner of Moray, iatified, approved, and con-

firmed this testament at Elgin on February 10, 1646-1647.
ADAM DUFF of Drummuir, only son of ilobeit the Gallantand Euphiam

Lyon, sIIeCce(lcdl his graiidfaj her Adam Duff, the purchaser of Drunimuir,
in October 1645, his father having been killed, as already stated, three
months l)reviously.

So that Robert was thus connected by marriage with the great Montrose, through Mon-trose's wife, ' the fair Magdalen Carnegie,' youngest daughter of the first Lord Southesk, whomit will be remembered he married when only seventeen.
2 \Vlierc Montrose lost his friend and chief supporter in the north, Lord Gordon. Other

officers in Montro.sc's army killed in this battle are given by Spaldijig 'Mowat of l3alwlioIly,near Turrili,' sec chapter xvi., and Ogilvic of Milton of Keith,' sce chapter ii. It is said by\V'shitrt tltt ' l\lontrosc lost not one coninlon soldier in this hattie,' but it is wcll known that
his personal following were all loyal gentlemen, who served as volunteers.'

I
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AIaiu was a re in fant. aL the t.iIn(', atul wits brought. IIJ) in the house

ol Jits gIaui(llit1IRr JOIIII Lyon oh Cossiui (his inolhici' i'titjiani having

remarried, within six months of his lather's death, W. Macphcrson of
Delphoiir). At an early age he married Anne, daughter of John
Abcrcroinby of Classaugh,1 by whom lie had one son ADAM, who dicd
young, and three daughters, KAThERINE, MARY, and HELEN.

his father appears to have helped the Royalist cause both with men
and money, thus probably embarrassing the estate to some extent, and
the inventory of the ' goods and gear ' of his grandfather shows some
falling off from that of the earlier lairds of Torriesoul; the lands of Robieson,
Torricsoul, Bade, etc., had passe(l to a younger branch, and the wadset of
Clunybeg, formerly held by the Drummuir family, had been redeemed.
Adam appears to have raised money with the assistance of his fathcr-in
law, 'Mr. John Abercrornby,' to whom he became gradually more and more
indebted ; there is a disposition of the whole estate granted to 'Mr. John
Abercromby' and Anna his daughter, dated October 25, 1667, and another
disposition in 1673. of the lands of Towicmore from Abercroinl.)y to Adam
Duff. About the year 1670 he built the old house of Drunnmiir, now a
farmhouse, and till recently a stone in it showed the following inseriptiqn

Adam Duff and Anne Abereromby biggit this house and think no sheam,'
together *ith the arms of the old family of Drummuir. I-Ic seems to have
been a peaceable ieisoi and not concerned with public affairs ; he does
not appear in the Privy Council Records of the period, nor in the Book of
1-lomings, as do most of his predecessors.

After the death of Anne Abereromby, the date of which is not certainly
known, but is conjectured to have been 1671, as that is the date upon the
stone bearing her own and her husband's initials in Botniphnie churchyard,
'A.D. : A.A. 1671,' he would appear to have gone into England, at least as
far as Newcastle-on-Tyne, and there fell a victim to the charms of one
Dorothy Lawson of that town, with whom he made a contract of marriage,
dated July 21, 1679. Of this marriage there were no children, and nothing
but trouble ensued. There are innumerable papers on the subject still
preserved at Drummuir, including several copies of a petition over four
yards in length, presented by Dorothy to the Lords of Session. John
Lawson, her brother, had contracted tO pay a tocher for her of £200
sterling, and in consideration of this Adam was to allow her £47, 5s. per
annum ' all the days of her life.' Neither part of the bargain was kept.
It is further stated, in one of these papers, that the marriage took place
when ' Adam was drunk.'

I Marriage contract dated October 30, 1667.
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lie was obviously incaj)able of managing his own affairs with any suc-
cess, and in 16S2 lie (lied, ' notourly bankrupt,' and leaving the !ollowing
curious will

'Testament-dative and Inventory of Adam Duff of Drmmuir, who deceased
1682, April 15, having made his will on the 14th.
I desire to be buried in the grave of my deceased wife in Botriphnie. 1

nominate and appoint Mr. John Abererombie, my father-in-law, to be tutor
testamentor to my children with full power to him during their pupillarities with
the advice and assistance of John Anderson of Ardbraek, James Anderson, ditto,
Alexander Duff of Keithmorc, Mr. William Chalmer, minister at Gartly,1 Paul
Macpherson of Knoekan, or any three of these. I desire that my eldest daughter
hathcrinc, failing her my second daughter Mary, failing her my third daughter
1-Iclcn, be espoused by one carrying the surname and arms of 1)uff, antI that lie
miy enjoy my estate and fortune with her, the said pcrson so marrying being
obligeable first to pay my just debts and to provide for the remanent children,
by the advice of the tutors above mentioned. And because I have no con-
siderable moveables in my possession at this time, there is no executor named,
but the tutors can if they choose nominate any fit person to be my executor-
dative.2

'I ordain that my dorniciles be preserved and kept in the house and be in-
ventoried and appreciate after my decease and be forth comend and divided
among my children. I have sequestered my papers and writes, except such, as
arc at Edinburgh, in the bowclls of my hail to be preserved there until after my
decease, and have delivered the key thereof to Mr. John Ahererombie to be kept
by him in ease the Lord please to call me at this time, and if I should recover, to
be given back to inc.

'Subscribed by ADAM DUFF.
Aiexaiider Abcrcronibic, brother of Glassaugi i.
'I'homas Duff, my servitor and Grieve.
Peter Duff, lawful soii to Kcit.limorc [Patrick of Craigston].

'April 1,lh, 1682.'

The eldest of the three daughters named in the will was only thirteen,
and her marriage with Alexander Duff, son of William, Provost of Inverness,

1 His cousin, son of his aunt Jean and Mr. John Chalmer, minister, first, of Inveravon, and
then of Gartly.

2 Alexander of Braco was subsequently named executor-dative qua creditor to collect the
debts due to the defunct, and gave in the following account The said defunct had in his
possession z horse, wepones of the defunct, estimate at 20 merks. Excrescence of corn sown
in crops or boils at £4. Utensils and doxnicilcs £100. Debt to defunct George Gordon, Edin-
glassie 800 merks.' Alexander Dull of Keitliniorc became bound and obliged for his son,
for rendering a due account of above property, September 8, 1682.
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to whom she was contracted in 1G82,' did not take place for two years, and
that of her next sister to .Jaines Cutlibert iii 1686 ; but in 168f it was

thought fit that Katherine, being now jmtrncd, be Served special heir,
and this to be ratified by the others at their majority,' though in fact there
was little save bad debts to which to be heir, and these were, in accordance

with the terms of the will, taken over by the young Alexander Duff, his
first cousin, Alexander I)iifl of Braco, being the nominal surety, though it
is expressly statc(l that ' Braco did not provide anc shilling of money, but
only gave his name.' The funds which thus served to reinstate an old
branch of the Duff family, and at the same time enable the family of
Clunybeg's third son to acquire a landed estate, were the product of the
successful general merchant's business in Inverness.2 Until such time as
the three little girls were of marriageable age, or what wasthen so considered,

they apl)ear to have resided wth their grandfather Mr. John Abcrcromby,
who had become, by their father's bankruptcy, thevirtual owner of Drum-
muir, and a very few weeks after Adam's death trouble began with 'poor
Dorothy Lawson' (so described in one of her numerous appeals). The
story, as abridged from the four-yards long petitionand other papers and
letters of the period, appears to be briefly this Dorothy must have con-
trived to make herself thoroughly unpopular with her husband's family,
and, as her tocher was never paid by her brother in Newcastle, she was
considered in the light of a bad bargain, and as such to be got rid 9f as soon

as possible after the death of Adam. An opportunity was therefore seized

upon in the month of May, when, according to her own aecount,' up6h a
Lord's Day, a month after her husband's decease, she, having goneout of
the house of Drummuir in her "night dress" to visit asick gentlewoman,
before lie returned to dress herself to go to church, Alexander Duff of°
Braco and his father, Bailie Alexander Duff of Keithmore, with 'John
Abercrombie, having come to the house when she was forth, as said is, did
command Thomas Duff the grieve and others to close the gates upon her,
and n ane hostel manner debarred her to enter therein, at all so much as

to get out her cloaths, her papers, or other furnishings, and only a fortnight
thereafter gave her out some of her wearing cloathcs and no more, with her
trunks broken up, all searched, all her papers taken out which contained
her jointure.' The two following letters confirm her account:

In the marriage contract of Alexander and Katherine, William Duffof Inverness binds
himself to 'free, relieve, and disburden the estate of all debts and dangers,encumbrances, in-
conveniences, actions and others affecting the samen.' It is also therein provided that should
Katherine die without issue within a year and a day of the celebrationof the wedding, the
estate of Drummuir should revert to the hands of Mr. John Abercromby for the use of the two

younger girls, if \Villiam Duff of Inverness were first repaid all the money he had spent.
2 See nct chapter.
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Alexaiulcr of Kcilkmorc to John Abererombij of Giacsaug/i

K Irnu.,ou i, Alay 22, 1682.

In my home coming upon Sunday morning, having occasion to meet ane
cvii whispering from here, revealed to mc ane design betwixt Drummuir's relict
and Knocken and [illegible]. And had seen anc paper pass betwixt them, quher
the relict was advysing with him, whereby the relict disposcs her right and
interest of her jointurc to Knocken, and he to factor for her and that he should
presently enter in the house and OSSCSSOfl and take tile assistance of his own
friends and keep therein pOSSCSSiO1I, whereupone I, hearing that the relict was
without, advyscd Thomas Duff to goe presently and possess himself and tak the
assistance o my brother ]3owrnakellach and Alex. and Robert Grants and keepe
themselves in and the ladie withoute, until you send advysc and order, and
withahl I clesyred my brother to mak offers to the relict that she should have her
entertainment at this place, or to cause ane moving to the Mime of Towie until
Thursday cain aucht days, or to loan her a horse and man to come to Glassa',
an if she pleased to send in anie discret woman for her cloaths that she might
have these out, or quhat she call'd for off them. If this seems good to you, to
hold her out, an' that they kepe tlieniselves in possession, send them your
l)aIticlllaI order thereanent as tutor, and write on her to Edinglassie as the
sheriff to give their concurrence, but if it pleases you, they shall not want assist-
ance and I gave order for their maintenance and I wrote a line to my son to brake
oppen this lyne and to wryte his opinion to yow. I entrcate you make haist
and dcspatëh back the answer and neglee not nor sleight note this business, as
it may turn [paper torn] and troublesome in removing them. Leaving all to
your own consideration, entreating for the return on this night, for I must goe
traveling, being that the Lord fforbes an me air meeting at the noone of to-
morrow, and if you think after consideration your owne presence necessarie and
conveniente you shal be waited upone be him quho is, sir, your affectionate and
humble servitor, ALEX. DUFF.'

Alexander of Braco to John Abercron?by of Glassaugh,
sent wit/i the foregoing

'May 22, 1682.
'Mucii I-IoNouuED,—-—You may peruse the above writen line and send your

thoughts thereanent, for the lady being neither [illegible] nor having anie interest
ne legal title, I see little hazard in the matter for the suit in law, albeit the relict
had anc infcftment in [illegible] lands, then the Manor Place, ye may upon 6 dayes
warninge remove the relict from her possession of the manor place and in this
land quhcre she has neither infcftment nc title and being also without dower I
5UO5C in the little matter of holding her out if you think hazard, send your
return Carriage express order for that effect and send the bearer this way, that
I ma know your answer thcrcancnt and have your serious thoughts on the
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matter. Ye may understand all the hazard it can be, is an action at her instance
of theCouticil, (1111cre she has no legal title to herself, neither can she libel violence
ne OppICSS1OI1 and it vi!l be favorable, considering her demolishing the house and
furniture and abstracting the same and locking these within her trunk, and other
prejudices committed by her. I think there may be little hazard, especially for
the apparandors, she being a person irresponsible, and not able to make up the
damages, also if you fear any hazard as might cause her proctor keep possession,
he is not much to lose, and what can she prove if she was fixed out of the house
whereunto she had no right ne title ?

'Advyse the matter and your servant, and let me know your return by the
bearer.

'My respects to your lady and the children is all, sir, from your cusin and
servant, ALEX. DUFF."

Dorothy's account of her ejection appears therefore to be, in the main,
true, excepting as to the presence of John Abereromby, who seems to have
kept out of the business at this stage, though, as virtual owner of the estate
of Driimmuir at the period, owing to the money lie had advanced upon it,
he was really the person most concerned iii the question as to whether
Adam Duff's widow had any claim upon Adam Duff's representatives. In a
paper docketed ' Answers for Mr. John Abcrcrombie to the complaint of
Dorothie Lawson' the case is thus stated : 'That the complainer was
summarily thrust out when she went abroad and not suffered to return, and
her goods seized to the value of 4000 merks, that she was barbarously
used and no wearing eloathes nor money allowed her to carry her home to
her friends : It' is answered that the complainer is malicious, and she was
used with civility and kindness and keepit until the term of Whitsunday
upon the estate of Drummuir where her husband had no right, hut only
Joim Abercrombie, who was both creditor and had the undoubted right to
the estate and was grandfather to the children, and therefore could not but
take ane anmeddling and ane care of the estate. Further, albeit this
woman during the time she was in the house, had put away ane consider-
able part of the plenishing moveables within and without the house, yet
she had the confidence and the complaint to libel that she was robbed,
which was not so. She was given horses and all necessary means of de-
parture. Her husband had no right to the estate of Drunimuir, hit did
only possess the same by attolernee from Mr. John Abcrcromhiè,' his
father-in-law, and time Lords oC the Council have no right to grant her
ahiment (for which she petitioned) out of tile estate of Mr. John Abcrcroinbnid.
If this were done it would be a bad preparation (i.e. precedent),' and would

Drummuir papers.
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louse the hiiigcs 01 all law, and prc,jiid ice many Ias'liI cre(iiLors who have
L(l VtiICC(I JIIOfle)' Uj)O1I SUCh securities. 1'tirtlier, she Ii iicts (a woni Used for
all kinds of false statements) the estate to be of £8000 value, whereas it
is notourly known not to be better than £1000 Scots.' The 'Answers'
of Mr. John Aberciomby continue in a tone of virtuous self-restraint.
We will not trouble your lordships with an account of the complainer's

conduct, both before and after marriage, but she has caused to her husband
considerable debts both at Edinburgh and in the country, and also broke
his spirit by profuse and riotous spending, partly here and partly at New-
castle for pursuing her dower from her brother ' (unsuccessfully, it would
seem). The defenders will let her have the benefit of her own dower, which
she can get for herself 'moic conveniently' than they can, and they con-
clude by saying that 'there is not the least colour, use, law, nor reason for
any aliment out of the estate of Diummuir, belonging now to John Aber-
crombie, who bath, moreover, kept and alimented the complainer until the
term of Whitsunday.'

The petition of Dorothy, dated December 27, 1690, repeats over and
over again the ternis of the settlement made betwceii her brother, John
Lawson of Neweastlc-on-Tyne, and her future husband Adam Duff, of
which both contrived to avoid the fulfilment. Adam Dull went so far as
to draw up, on October 14, 1680, a bond of provision which obliged him and
his heirs forever to have infeft the persecutor (thus is Dorothy here de-
scribed) and the bairns procreate betwixt them (but fortunately there
were none) in the sum of £47, 5s. sterling yearly (849 merks). This bond
was duly signed and witnessed by John Anderson of Ardbrack, John
Abercromby of Glassaugli, James Anderson of Westerton, Mr. William
Chalmer, minister of Gartly, and William Gordon, writer; was registered
in Ilanff and shown to Dorothy, who gave it back to her husband, and now
complains that it has been 'tint,' or at least abstracted, by Alexander
Dull of Inverness and Katherine his wife, eldest daughter of the unqull
Adam Duff. It afterwards transpired (before the (late of the petition in
1690) that the said bond of I)rovision had never been registered in Edin-
burgh, which omission Dorothy attributed to malicious hindering on the
part of her enemies ; but it was stated, by the other side, to have been a
deliberate act on time part of 'Adam Duff, the grantor, in whose hands
said bond lay until he got the toehcr, in case he were disappointed of the
payment of it as, defaclo, he truly was, and in that case he ordered the
said bond to be destroyed, and had not registered it until lie should see if
lie got his money, which condition did never exist.' Moreover, the de-

1 i.e. lost.
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fen(lcrs state that thc persecutor
' (lid grossly abuse the said Adam Dull,

in causing him marry her when lie was drunk.' The brother and husband
of 1)orotliy seem to have trie(I each to overreach the other, and, between
the two, she came off badly.

She describes herself in her petitiOnS as
' anc stranger having few

or none to do for her in ane miserable condition, through six ycars depend-
ing at law and nothing brought to effect, miserable and rejected by all her
friends who formerly supplied her with all her necessaries, and for what she
had borrowed would now cast her into prison, and she, for want, might die
in misery.' When she first brought her case against the children and
representatives of her late husband, she summoned a large number of wit-
nesses to prove the existence of the bond and the intentions of Adam.
These had, of course, to journey to Edinburgh to give their evidence, and
some were stOp1)Cd by cvii weather and sickness and other delays, some of
which she thinks were ' procured by the defendants.' She therefore
petitioned the Lords for a new hearing, which caused the other side, in
the person of Alexander Duff of Braco, to protest against her 'frivolous

false suggestions.'
' It is vcll known how litigious she is, and that her in-

discreet ways led her husband into great expenses, makingneedless journeys
to England to see her kindred, etc., and that he gat never a sixpence with
her. The defenders, therefore, pray your lorclShil)s will not heed her foolish
clamours, nor keep them in one continual play.' Dorothy was, however,

permitted to call her witnesses again, and theLords found that the existence
of the bond of provision was proven, but its registration

' not proven'
they therefore refused to grant any commission to her, but ordained the
£200 ' resting

' to Adam Duff from her brother to be hers. The decreet in

her favour bears date November 27, 1690. It is presumed that after this
she retired to her native country, and was still alive in 1O95, when she
assigned her rights to one Mr. Robert Fraser, who ' translated' them to
Alexander Duff in the same year.

This first Englishwoman to enter the Duff family seems to have been
somewhat unkindly treated, hut that she was not above using the same
methods as her brother and husband, the following letter to the former, of
whieh she seems, curiously enough, to have left a rough copy at Drummuir,

will testify

'Copic of the letter sent by the lady of Drummuir to her brother in England.

'DEAR BROTIIER,—ThiS is to let you know that my husband dyed about the

middle of this last Apryle, year '82, and his freindswould have me to quit my
claim to 1)rummcur for a thousand merk or thereabout, and cause I will not, they
arc striving to starve me out of the house. But I thought it my doutic to
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:tcqIIaiIlt 0U and my freinds first, and to lake your advice iii it, as for your
(leeliLlaltOll you gaVe 11101, of a hoiid you liade iii your lotiid of two hundred
pound sterling, it is, I assure you destroyed from my husband and lost long agoc
and all other papers that can doe them good, so you need not fear, but if you can
by the law assist iie by any means to recover my joyntour of them by any paper
you have whereby YOU may force them, let me know timely by ane letter.
'I'lie tennents were swore and my Infeftment was taken and marked and aliways
compleated, savcing putting it wholly in the Register which parchment a freind
hath keeping for mc, to show it was deccrncd by the Lords, and it may doe good.
As you arc bound in conscience, if you could, to helpe a stranger in such ane case,
so I question not but much more you will help your sister, for the estate is able
to bear twise as much. Send my brother Luke or some other frcind to meet me
at Edbr: with your injunctions and assurance, for I will let you know when I
am there. In the mean tyme let me know by ane letter the best way you can,
what hartning you can give me or what you advyse is, and what I shall doe with
myself, and add Counsell and all freinds advysc to it. So, houping you will not
fail to use all diligence to let me know the best way you can, I rest.—Your most
loving sister and servant, DollorurA DUFF.'

At the back of the same piece of paper is a rough copy of a letter on the
same subject addressed:

'To Mv LORD [whoni, does not appear],—This is to let your Lordship know that
my husbaiid being dead, his tutors do seek to starve mc out of the house because
I will not quit my Joyntor and take a thousand inerks. Your Ldp being forth
of the country I houpe for no redress but from your Christian charity to assist a
stranger, since ho fieinds near me, by writcing a letter to my Lod liaddo in my
favour to do my business for mc, or whatever way your Lordship can befriend
me by commanding Glassa', for they have left nothing in the house to sustain
me now, and would have me out of ye Hous. Because in so doing you will give
me cause to pray alwysc all true happynesse to you and yours, and oblige for
ever to rcmain.—Your Ldps most humble and obliged servant,

'Doito. DUFF.'

(1Tuch blotted, possibly with tears.)
Besides Dorothy's own rough copy of the former letter, there is a fair

(but not quite correct) copy in another hand, dated 1693, and endorsed,
'Missive Dor. Lawson to Mr. John Lawson acknowledging the destroying
of Mr. Lawson's bond to Drummuir for £200 sterling.'

The subsequent history of Dorothy Lawson is unknown. Of her step-
daughters, Katherine, who married Alexander Duff of Inverness, will be
treated of later. The second daughter of Adam Duff and Anne Aber-
cromby, Mary, married, first, in 1686, Alexander Crithbcrt, merchant
in Inverness, and had one son James. She married, secondly, Cohn
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Campbell of Dclnics, arid had six sons, Alexander Campbell of Dchuics,

1-lugh, Archibald, Lachian, Cohn and Charles, and live daughters
(1) Henrietta, married to Hugh Campbell, minister of Tilhiemuir;

(2) Catherine, married to James Cumming of Dalshangic; (3) Margaret,
married to Andrew Ross, merchant in Tam; (4) Anna, married to
Alexander l'ctcrkin, merchant in Forrcs ; (5) Mary, o.s.p.

Mary Duff was dead in 1736.
The survivors of these children were discerned heirs to 'eoum Amita

Helen Duff,' who died unmarried at Nairn in 1734, and was buried in the

church at Calder. Nothing is known of her save an obligation drawn up
on May 30, 1682, to lie in the hands of Mr. John AbererombY, her grand-
father, and failing him in those of his son Alexander, whereby the future
husband and father-in-law of her sister Katherine oblige themselves to

find a sum of 2000 merks to educate and maintain her, until she be espoused

to ane lawful husband.' Apparently this consummation was never reached.

Among the descendants of Mary Duff and hersecond husband, Cohn Campbell, at the

present day is Miss McGilchrist-GiIClIriSt, the genealogist.



CHAPTER XXIII
PROVOST WILLIAM DUFF

FROM this point the old family of Duffs of Torriesoul, which had been for
three generations in possession of the estate of Drummuir, became merged
in the family of WTilliam Duff, Provost of Inverness, and the new line of
Duffs of Drummuir, which has flourished for five generations, may be said
to begin.

As has already been shown, the statement that the wife of Alexander
Duff, the Provost's son, was the heiress of Druinrnuir, was only true in a
very limited sense. Even Baird, while mentioning that Katherine, who
was personally known to him, and whom he describes as' a most hospitable,
kind housekeeper,' ' alwise maintained that her Family was of an older
standing than Moldavid, which is a matter that only concerns themselves,
and is not of the smallest consequence to them either,' adds ' the old estate
of Drummuir is very inconsiderable in comparison of the Provost's fortune
—perhaps not a tenth part of it, and his son who married the heiress made
little or nothing by her; for there were more debts and claims on the
estate than it was worth. But the Provost left an opulent fortune to him,
and also good estates to his two younger sons, Cowbin and Muirtown.'
In 168 'William Duff, Treasurer of Inverness, son of Keithrnore,' had a

3"
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sasine of the lands of Kcithmore, Clunybcg,' etc. This was probably some
arrangerncflt with his brother Alexander.'

It is also recorded in a paper of this period that ' William Duff, Provost

of Inverness (1692-1605, 1690-1701, 1703-1706), was once burgess of Banff
and apprentice to John Gordon of Balmade, merchant in BanfL'

Baird's account of Provost William must be given in full
Clunybeg's third son William, was a most Sagacious, mettled man,

and became the most eminent merchant in the north of Scotland in his
time. He live(l at Inverness, was often Provost of thatBurrow and had,.
for many years, and very justly, in a great measure the government of it
for he studied the interest of the community with unwearied application
and without regard to any person or pai'ty. And lie was akind patron and

protector to all deserving young people. These excellent qualities inad
his death much regretted and his memory long revered at Inverness

I-us nephew Dippic was apprentice, and afterwards partnei', to the
Provost and Sir James Calder, who were in company, and they:three
carried on, for many years, almost all the foreign trade benortli Aberdeen.
The Provost made a great fortune with a fair (i.e. good) character.

-

He married thrice: first, in 1655, to Mrs. Christian Duff, eldest daughter
of Alexander Duff of Kinloss, Town Clerk of Inverness. She died soon, leav-

ing him only two surviving children, Alexander Duff of Drummuir, and
Andrew. Next, in 1666, to Jane Lockart, daughter of Mr. Lockart, a mer-
chant at Inverness, who bore him another son, James Duffof Cromby; a son
Adam, born 1676, who died young; and five daughters,2of whom four were
married: 1\Iary to William Baillie of Dunain; Catharine to Hugh Monro

of Tcaninich, in the Shire of Ross (and the present Captain Monro is their

son) ; Jean to William Cordon of Birkcnburn,arid had fourteen children
Magdaline, who was thrice married: first to Cuthbert of Draikies, near
Inverness, when she was not fully sixteen years old ; he died in less than
half a year after their marriage. She married next Dr. Robinson, a
physician at Inverness, son to one Provost Robinson of that place; and
lastly, to James 1)uff of Corsindac. The fifth daughter, Isabell, died un-
married. The Provost married last Mrs. Jean Fraser, of the family of
Daltalich, sister to l\Ir. Robert Fraser, advocate, and widow of the Rev.
Alexander Clark, minister of Inverness, but had no issue by her.4

It was macic after the death of the intervening brother John. See chapter xx., as this is

one of the deeds in which William is described as second son of Clunybcg.
2 There were in reality seven daughters, and Baird has placed them in wrong order. See

page 361.
'J anct Lockhart, spouse to William Duff, departed January i6, 1690' (Inverness Register).
There was one child, born 1692, but it died young (Iiverness Register).
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Provost 1)uff was an agreeable, facetious Companion, and lIa(1 a great
(leal of humour ' ' (Baird).

lie was a.most successful man of business. He doubtless added to the
position he was acquiring in Inverness by his marriage with Christian Duff,
described by Baird as ' of Kinloss,' but if her father ever held property in
Kinloss, it did not descend to his daughter, as did his land in the town of
Inverness. There are, at Drummuir, three parchment charters and various
other papers dealing with these lands:

Chartour by James Cuthbert, burgess of Inverness, and nephew of the
Provost Alexander Cuthbert,2 in favour of Alexander Duff, burgess there,
of two particules of land in the Castle Street, November 20, 1627. Two
chartours in favour of said Alexander Duff of a rood of biirgage land beside
the Water of Ness, April 18, 1613, and other deeds referring to other
property in the town, dated 1648 and 1654. The lease of 1654 mentions
Janet Duff, sister to Alexander, who married Adam Bennett, seaman,
indweller of Inverness, February 19, 1631. There are letters of apprize-
ment under the seal of Oliver Cromwell, dated 1656-1657, regarding her
tocher. In the contract-matrimonial of Janet Duff and Adam Bennett, one
James Grant, in consideration of certain sums paid by William Duff,
merchant at Inverness, ' holds himself well content,' and assigns the con-
tract to William Duff and his heirs forever. There is also a recoth of a
subsequent case of the said James Grant against Alexander Duff, son of
William; Adam Bennett, husband of Janet, being a complainant.3

The wife of Alexander Duff, Town Clerk, and mother of Christian Duff,
wife of William, was Christian Greenlaws, and there exists a ' disposition
between Alexander Duff, burgess of Inverness, and James Cuthbert of
Machinch, relative to some property, dated July 2, 1630, witnessed by one
Alexander Barber, and attested by the 'mandates' of Margaret Mayne
and Christina Grcenlaws, 'who could not write.'

l The story of his opinion on the descent of his family has already been given in chapter ii.
' A curious lawsuit was brought against the magistrates of tile towii of Inverness, and in

particular against Alexander Cuthbcrt, Provost, by John Forbes of Culloden, on behalf of the
burgesses, the complaint being that the magistrates had unjustly imposed the stetit (i.e.
taxation) in order to defray debts unwarrantably contracted, and to which the inhabitants
and burgesses had not consented, and that they (the magistrates) had misspent the Common
Good of the burgh through their own misgovernment.

Examination of the list of the bailies shows that they were nearly all related to Provost
Cuthbert. William Duff, aftenvards Provost, was brother-in-law to Alexander Cuthbert (their
wives, Elizabeth and Jean Fraser, being sisters), and was appointed President of the Stentors
(tax-gatherers) in 1671.

There was a certain Dr. \Villiam Fraser of Kilmorh, M.D., 'whose grandmother by the
father was a Duff, sister to Alexander, Town Clerk '; she was possibly tile same Janet men-
tioned above.
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The business in which William Duff engaged, in company with Sir
James Calder, which was afterwards further developed by his nephew,
Dipple, was a general carrying trade of all foreign commodities, and
exchange with the products of the north. I-Ic owned several ships in
which lie exported 'salmonds' to foreign countries, chiefly to Bordeaux,
and brought home French goods, comestibles, etc. In 1673, William Duff
shipped loads of' salmond' at Leith, and there exists among the Rose MS.
one, almost illegible, account of moneys ' resting' to William Duff, elder,
as his share, and to himself' in compartny' on Mr. Robert Fraser's account
for things bought for self anti spouse. There is also, on the debit side,
share of John Fraser's charges, shipping the salmon, and tenth of his

charge of outrigging the same John Fraser to lIolland, beside one pound
allowed him for a ' trie '

(sic).
And further down, a note to ' mind to clear with Dipple, of James

Cuthbert's salt in John Cuthbert's cellar.' Naturally, in shipping fish to
foreign countries in ante-steam days, salt was a considerable item, and is
quoted as at £33 a barrel (presumably £ Scots).1

William was, in 1655, Collector of Excise of Inverness, and in 1666 he
was sub-collector of taxes for the bishopric of Ross. I-Ic was exceptedfrom
the Act of Indemnity, 1662.2 In 1681 he was Commissioner for the burgh
of Inverness. I-Ic also held lands at Fearn in Ross-shire,3 and 1-lugh Duff,
minister of Fearn, was probably a connection of his wife's (see, the
chapter on Ministers).

William was also, at one time, Chamberlain of Ross, and there exists a
petition by him, dated 1675, claiming that he had advanced money tothe
Laird of Cromarty to the amount of £4000 Scots, and asking to have it
rc1)aid.

In the year 1681 he appears to have projected a journey to London, to
which date belongs the following curious will, which must be given in full.
(It is not known whether he accomplished the journey or not.)

\Villiam i),iIf, an elder baihe of Inverness had the tack of the teinds. of the lands of
1)ruineotidcn in i6St, uid a disposition of the same lands, 'ith tho privdego of ,an aichouse,
was granted to his son Alexander of Drommuir in 1706.

Probably froni having held office under Cromwell.
In i689 lie complains of his wage, in collecting the foes of ffern (sic), and wishes to meet

Glassa' at Elgin to explain it. lIe had prObably, by this time, settled the income from this
estate on his daughter-in-law, Katherine, for whom her grandfather

' Glassa' • was tutor (i.e.

guardian).
In the parish registers of Inverness there is a note on July 30, 1605, of the baptism of ane

begotten dochter of George Duff, baptised Maggie (lie being to pass to England upon the next
ilay). \Vc cannot trace this George Doff, but there were many of the name in Inverness in
the seventeenth century, possibly another branch of the Muidavit family.

One David Doff, a • merchant burgess there, voulc1 seem to have been a man of some
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'25 April 1681.

Be it knowen to all men be this prcstts. me, William Duff, Bailie of Inver-
ness, being o resolution in after the date hereof (GODwilling) to take journey
for London, and knowing that there is nothing niorc certain than death, butt the
time place and manner hicreoff always uncertain, and w'ile itt is the doutty of all
persons in their own tyme to prevvent any occasions of difference may arryse
after their dcccass, And thereupon I being willing to dispose my worldly affaires,
And to be discharged of the caire and burden tisereoff, Soc that att the pleasure of
Almighty God I may be ready to abyde his goodwill and pleasure, when itt shall
please him to call me out of this transitiarie lyffe. r1hcreforc I make my
Legacy and Letter now as ffoflowes, And Ifor as much as he the matrimoniall
contract betwixt mc and Janet Lockhart, my present spouse, I am bound and
oblidged to provyde the aires whatsoever procreat or to be procreat betwixt us,
and to the wholl coli(1uist (and my said spouse in lyfercnt in the halfe thereoff)
which was or is to be acquired during our lyfetyrne together. And also to
provyde my spous in the Interest or arent of six thousand merks, Scots money,
and iii lyke manner fforasmueh as during these flyltine yeirs bygone I have bein
iiiarrycd with my said spous, I have bein anc merchant-trafficker and constantly
having my stock and substance (whether formerly or since conquistcd) in move—
ables, and have been forced and necessitat for my better commodation and
security to transact from tyme to tyme all sums o money conquested arid
acquyred in my first wyffc's tyme as well as in this and to buy some hostadges
therewith, And have lende outt and wairred considerable summes off muney
upon and ffor liorehand bargains ffor sairnond fishing, victuall and otherwayes,
so that I cannot exactly resolve upon, or distinguish what stuff is conquest in
my plesent spous tyme, ffor clearing my children o the first and second
mariadge. And for preventing any debaitt which may arise betwixt them after
my decease thercanent, And for clearing and orddring off my affairs and those
in Ross-shire thereto, And for blessing of concord, love and amittic betwixt them,
amongst themselves, and also betwixt theiii and my said 1)resent spous, and for
the sincere love and affection I have and bear towards her, I doe by this ordder
and appoynt my aflaircs as ffollows. And in the first place I nominat and
appoynt Alexr. Duff my eldest lawill: sonc 0 the first mariadge, my airc, and
cuiistitute him lu Su(cccd to my wlwlL hicii tadge, itlswcll conquistcd in his
mother's Lynie as in miiy present spotis her Lyimic, as also I iionunat and constitute
him iiiy only exeetr: and sole introiriitter, with my who]! goodcs, gear, debts,
sumes of money resting to inc any manner of way for whatsoever cause or
oeeusione, deeluiriiig the generality underwritten to be also sufliciemit as iff every
partc thereoff were herein insert, vL. power to him to give up the same, and to
dispose thereupon provyding always lie make good and thankful ptyment (if
the surnes of money un(lerwlittcn whcrewit;hi I burden hiinì, itiid lily Sili(l hohl

importance, as his child, Kenneth, born 1677, had for sponsors Kenneth, Earl of Seaforth,
Kenneth, I ord McKenzie, his son, and Wihliaiii 1)u II, baihie, vi tncs.

In 1655 ' James MeKan 1)ti II hen! a fein;d ci lb Isipt ised Christmas.
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estate both reall and personal! in maiier following, Viz. the smnme of six
Llioiis:uid iitciks cnts Tl1ohI(y LU my sniie Ainitew, his broiltir Ctiinnn of the

fits t mariadge, to be f5t.yt(l at the niaitiiinmss next after my death, as also the
sutimie of thretty thousand ineiks money foresaid to the children of the second
mariadge, whcreoff twenty thousand merks money underwritten, toJames my
eldest sonc and aire of the second mariadge to be payed to him at his yeires off

twenty. And ordaincs him to be maintaiiiccl and cducatt att schoolles and
colledges upon my said eldest sone Alexr. his charges. And the sume off Ifoure
thousand merks to my oldest daughter Mary. And the sume of thrie thousand
merks to my second daughter Magdalcn and the sume of thrie thousand merks
to my youngest daughter Margaret, All to be payed att ilkane of their ycirs of
pericit adge, proportionalic in maner forsaid and ilkanc to be maintained and
cdueat in good conditione according to their quallitic, be my said sone Aiexr.
And incaiss itt please God to remove iny said sonc James outt of this lyfic, with-
out children of his own bodic, I bequeath and Leave the said sume off twenty
thouand niarks (Ilowe left and provydid to him) devydedly in mancr following
to witt thereoff the some off six thousand marks to his said sister Mary, tile suruc
of ffourc thousand marks to his sister Magdalen, and the sume of other ffourc
thousand marks to his sister Margaret and the summe of thrie thousand marks
to ilkane of his brothers Alexr. and Andrew. And incaiss itt please God to re-
move any of my said daughters before mariadge, I provyde the portions
appoynted to the daughter or daughters deccassed, to be equallic devyded
amongst my wholl children off both mariadges survyvand. And I decleire thatt
the forsakE summe of twenty thousand pounds is more than I cane possibly call
to be eonquist in my present wyffe's tyme. And that I have bcqucsted and left
the sanie in maiier forsaid, outt of my love and affceione to her and ffor her
good mcritt, and ffor her better security and further provisune of lyferent and in
eorraborane and Implement of her Contract and in full satisfacne: of all she
may acclaim or pretend to by virtue thereoff, I ordiune the saidAlcxr. Duff my
oldest lawifi: sone to pay to lice the sitmilie off six hunkEred nmrks money fforsaid
ycirly, during her lyfetynic be equahl portions aLt two tearmes in the yeir, And
that she enjoy and possess during her said lyltyme Ifrecly my first dwelling-
house, where I now Leivc, with allitts pertinents (the stables and wash-house
eXcc1)Lcd). iil(l Inoicover, I Icive ami bequeath to my said Loveitig Spoils the
stittitite of itiie tllouszut(l iiiiiiks money, had ott L of the first and ieadicst off my
moveables, to be disposed off at her plelsuie. And thatt in full satisfacne. of
all she may demand by her sd: contract of mariadge, tearce, cause, conquest,
moveable or cxtrie or any oyr: rnaiier off way, whatsoever. And incaise my
said spous happen to be svt. ehtylde att this present tyme and thatt itt be anc sone
and lie survive his brother James (he dying wtout aires of his own body) he is to
succeed to the twenty thousand marks left to him And ineaiss his brother
James live, I leave him the summe o thrie thousand marks money Scots to be
payed by my sd: oldest son Alexr. and two thousand marks money out off my
said soiie James, aire of the second mariadge, his sd. twenLy thousand marks
portiolle provyditt to him. And ill itt be anc daughter, I leave her the summe
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of tliiie thousand iiiaiks nH)I icy iorsud, wliercofi two to J)c payed by iiiy oldest
sonc and anc tltousatici iiiarks outt of the said James his provisione above writtcn
WI. tine propornall: pant of what shall lia1)pcJl to accrue through the death of
any off my aboventuned children. And I ordainc my said sone Alcxr. to pay
all my debts. And further I, be these pists: bnl(ls and oblidges my aires off the
first and second mariadges and my SOI1S successors and Intromitters whatso-
ever, nott only to accept of the premises butt also to pcrforme and fulfill the
same, in the haul hcadcs, articles, clauses, conditiones: above w'rittcn, in maner
and att the tyme above ainiounced, with power to each concerned to sue for the
performance of ilk tine off their pairts and interest thereof. And I ordaine these
prcstts: to stand firme and stable, unaltered. And for the more securitic, I
am content and consent these prcstts: be insert and registrat in the bookes off
council and session or any oyr: bookes competent wIn: this lungdoni yrin to
remaine ' ad futuram 1ci nielnoriam.' And iff need be is, tliatt all necessarie
execution pass licirupon in fformc and effect, And to that effect constitute my

In witness whereoff I have subsd: this prests: at Inverness the twenty-
fifth day off April! 16 liundied ffourseore and tine ycires (written by the said
Alexr. Duff my sonc) before these witnesses, Angus Poison burgess and glover in
Inverness, and James ffrascr, slioeniaker in the said burgh. Ane double licrcoff
delyvercd to my said spoiis subsd: by this my sone Alexr. that all peisolics
interested may know my will anent the premisses. WM. DUFF.

'A. PoIson, witness.
'James Fraser, witness.'

The son Andrew, alluded to in the will and in one family letter, must
have prcdcccased his father; his name occurs in Fraser Mackintosh's
Antiquarian Records as an inhabitant of Inverness. Also in the following
letter from James Tunes to William Duff of Inverness

'INViiNES5, fl Sept: 1689.

'1-loNonED Sm,—Seciiig your Son Androw is heir uplifting your bear (bailey),
if you pleass to send him ane order to receive fourtic bolls beare from me to be
takeit in heir at Inverbrakie I shall see it delivered, for I rather you have it then
any oyr, I find the bear is good and reddic for the uplifting-c and whatever

Y g " 0 1 1 can desire no mole, o earnestly in treating to hive tine
order from you with the bearer hcirof.—Your freinci and well wisher to serve you,

'JuIEs INNES.'

The complete family of Provost William Duff was as follows
By his first wife, Christian Duff, married in 1655, and died circa 1660.
1. ALExANDER, born 1657.
2. ANDREW, born TGSS.

1 Andrew Dull, son of Provost William, writes to Dipple, April s68r, and to his father, iôSz.
These letters are preserved, but are not interesting.
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By his secOmi wife, Janet Lockhart, married in 1666, died 1600.

3. .J2' MKS, 1)Oifl circa I .674.
4. i\lMtY, hoii I 675, jiiarried William Baillic o( 1)unain, and had (1)

Alexander Baihlic of Dunain, married Anne,
third daughter of Sir Archibald

Campbell of Cluncs; (2) Jean, born 1603; (3) Magdalen, married Sir

Archibald Campbell, as his third wife; (4) Alexander, born 1605; (5) Mary,

married her cousin, John Baillie of Torbrech, and had a son William,who

was killed at Ticonderoga, July 6, 1758, and a daughter Mary, who married

William Duff of Muirtown, her mother's first cousin.

5. ADAM, born 1676, o.s.p.
6. MAGDALEN, born 1677, married, as already stated, three times

without issue: firstly, to Cuthbert ofDraikies; secondly, to John Robinson,

merchant in Inverness ; thirdly, to James Duff of Corsindae. She died

in 1756, aged seventy-nine.
' On July 6, 1756, at an advanced age,

Magdalen Duff, spouse to James Duff of Corsindae, and daughter to

William Duff, Esq., very long, with greatdignity and approbation, Provost

of inverness ' (Aberdeen Journal).
7. BEATRIX, born 1678.
8. MARGARET, born 1681, mentioned in her father's will. These two

died young.
9. JEAN, 1682, married, June 6, 1700, William Gordon of Birkenburn

(who frequently writes to Alexander of Drummuir as
' affec. brother and

servant'), and had five sons and eight daughters, all of whom died young,

except three daughters: (1) Magdalen, born 1702, who married the Rev.

John Stuart, minister of Llanbryde, and afterwards held Birkenburfl

(2) Helen, born 1708, married the Rev. W. Miln, Inverkeithny; and (3)

Isabel. The first Gordon of Birkenburn was a son of James Gordon of

Lesmoir, and acquired Birkenburn in fee from the Bishop of Moray, 1556.1

The family lasted for six generations and iailcd in the three co-heiresses

mentioned. Beatrix Gordon, wife of Adam of Clunybeg, was great-aunt

of the last William Gordon.
10. WILLIAM, born 1684, o.s.p.
11. KAmERINE, born 1688, married 1-lugh Monro of Teaninich, and

had five children: 1-lugh, o.s.p., James, Elizabeth, Magdalen, Janet.

12. IsABEL, the youngest daughter, died unmarried.

By his third wife, Jean Fraser, whom he married in 1691, the Provost

had a thirteenth child, but it died young.2
As has been already seen, in the last chapter, the Provost's ambitions

1 Note from family tree ol the Gordons of Birkcnburfl by
James George afl(l the Rev.

Stephen Ree.
InvcrneSs Registers.
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for his son, in marrying him to Katherine, orphan daughter of Adam Duff,
bankrupt Laird of Drummuir, involved hotli father and son in much
expense and endless litigation with Katherine's stepmother and with some
of Adam's creditors. 'l'hcy seem to have kept on very friendly terms with
Katherine's grandfather, John Abereromby of Glassaugh, and in one
letter Alexander Duff signs himself Glassaugh's ' affectionate grandchild.'
The three following letters in Provost WTiIliams own hand are still pre-
served at Drummuir

OLDAJtND (AuIuIAliN ?), 12 January 1083.

'For the much honored Mr. John A'bercromhie of Glassauch. These.
MUCH H0N0RED,—BCing on my journcy south, Godwilling, to settle anent

Drummuir's affaires ffrcindly iff possible both wt. his relict and Coxtounc, And
itt being altogether impossible Ifor me (considering my own weight, the deipness
off the way, and the weakness off my horse) to goe your way, I have sent my sone
express to reeeave your Instructions and comandcs And whatever advyse ye
think fitt to give I shall Godvilliig endeavour to observe most obsequiously.
And iff yr be any PealJers or doekuinents by you (as I doubt nott butt yr arc)
thatt may tend to the furthering off the bussiness aitlier in ane fireinclly con-
clusioñc or ane legall dcbeatt, I pray clelyver them all to the bearer. And with
all, I intreat ye may w'rytt seriously to your nepliewe my Lord Kemnay to give
me his ffreindly advyse and concurrence in his statiorie in the wholl allaire, for
I will doe nothing withoutt him in the whole affaire, lett it goe as itt may. Also
wrytt to him yt he may dclyvcr to mc all the peapers he has off Drumuires, and
ill ye thinke fitt, I pray ye wrytt ane reeornendatory letter to your good ffrciiid
my Lord Boyne to be freindly in the matter, in so far as may consist with justice.
This, wt whatt uther instructions ye think necessary, I will expect vt the
bearer, att my nephew Bracoe's house on Sunday's night, where I have appointed
him to mcitt me. And iff ye judge me capable to serve yourselfc and your
interest in any thing during my abode att Edinburgh I pray use the fircidome
to putt your comandes friely upon mc, flor I swcare there will be none more
willing or ready to serve you And this with my humble service and deutifull
rcsI)c.Ct to yoiirselfe, lady and your relations, is all att the tyme Ifrom (Much
honourcd).-—Yoiir very affectionate cousine and humble scrvt,

'Wrr. DUFF.'

A second letter, from the same to the same, written from Edinburgh a
fortnight later, says :

'27 Jan. 1083.

I delivered your letter to my Lord Kemnay whom I found verie irciiidly.
I can 1111(1 110 wastiges of some of old Adam ])i 'P1 I admire (wonder)
vlntL is l)cconIe (if the origiiiid wrytes, fur timy Lord hellJiia.y declares he never
saw tlicni. . . . Coxtouiie kecpcs wrylimig me, he cXI)eCtS iiiyghtic niaters, he
had gotten a decreatt . . . against the ehuldicii before 1 caine heir, but it is
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now sLoped till we be heard. I suld gladly know that you was to come this
lORd 101(1 1 haVe wryicti It tl(1111(We ]Ite('() to Collie zilsn, and ill ye ware both

hear, I dniht bILL Imit We ioghit; he 1LI.l. Ihie holLoine off the bossiness one way

or other ame i)oralhie has plaiccd letters before the Counsell. . •

Ye must hold a certificate for yourselfc and also discharge ye children's nonage

and we shall (with my Lord Kenmay's assistance) doeall yt can be clone to bring

you off, butt I had rathyre ye suld come UPPC yr scife for all ye monie itt may cost

you, ffor 1ff you and my nephew were here, I doe nott quesbione butt we might
come toe a period one way or other. I ade no moe butt for confidence to see you
here I bid you heartily ffarewdll and remain yr most humble servant,

\\TM DuFF.'

Alexander of Braco adds a postscript to this, also urging Abercromby's
presence, and failing this, asking for full written directions.

A third letter, undated, but apparently written a few (lays later, is
addressed to 'Mr. John Abcrcronibic at Banff (be a frcind, whom God

conduct) these'
I did 'iitt to you bye last post and sent you copic of the letters deposed be

1)orathie Lawson before the Counsell . . . Lids day we are to dcbeatt before the
Lord Pitniedden. If W'm. Dunbar off Durn, who isbearer hercoff, stay till it be

over, I sail give you anc accompt of whatt paes, and ill nott I sail doe it be the

next occasione. . . . Sir George is afraid that the Counsell will allow Dorathie

ane aliment, being a stranger and thatt nothing can stope it. I am informed
ye letters before ye counsel1 are execute to ye first off March, and iii yr health
would allowe you to take a SteI)C heir att yt tyme, I questionc nott butt we
inyght settle with hir, and Coxtoune also, before yr returne. This is all I cane

say att prestt : butt is my verie warmest desyre ye come heir, iff be any menes

ye cann, and ffor yr expenses itt is good reason that Drummuir's 2 interest pay
itt, which I shall see done and 1ff ye be notthere. . . . I am exceedingly afraid
bussiness will not goc right, except ye wold be heir about the 24 Inst at ffarthcst

which is also my lord Kenmay's desyre and this is all I can say but expecting
you without all faill, I remaine.—Yr most humble servant,

'Wia. DUFF.

This (lay the bussincss was dcbaitt before ye lord Pitmedden.
Druminuir's daughters are served heiresses to yrc brother, which is a notorious

Lie.'

William Duff was concerned in supplying provisions, etc., to the troops
of King William iii. in Scotland, as the following extracts from the Warrant
Books of Scotland, preserved at the Record Office,show: ' 1691. The King's
letter to the Lords Commissioners of the Treasury, allowing £2100 sterling

Dorothy Lawson, second vifc of the late Adam Dull of Drummuir. See previous chapter.

1-Us son Alexander.
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to George hamilton of Bariitown, out o. the Superplus of the Supply and
Excise over the £48,00() sterling lie is obligc(l to advance to the lorces, and
£130 sterling to William Dull', Bailly in Inverness,to make Severall Pro-
vision for our forces in Edinburgh, out of the first and readiest of his Intro-
missions with our Revenues, or to pay him the foresaid sum, in ease there be
nothing resting to us in his hands, William Duff pioduciiig receipt from the
Commanding Officer in Inverness for the Several provisions ' (Warrant
Book, xv. p. 35).

The Provost died at the age of eighty-three, in 1715, just before the
occasion arose for public men to declare themselves for or against the
Stuarts.

There is a portrait of him at Drummuir, a sketch of which is here
reproduced ; also his drinking-cup, a large cocoa-nut mounted and lined
with silver, mentioned in the will of his son Alexander.





ALEXANDER DUFF OF DRUMMUIR

ALExANDER DUFF, eldest son of Provost William Duff bylds first marriage,
is described by Baird as 'a conscientious, gOO(1-flatUred, honest man; he
sat in the Scotch Parliament as member for Inverness, 1702-1707, and was
aiwise firm to the Country party ; he was likewise a member of the first
British Parliament for the Inverness district, 1708-1710. He preserved
the estate which his father left him,' but was not a money-making man, and
did not greatly increase it. He bought Westerton before his father's death.2
lIe was zealously attached to the. Episcopal order in the Church, and left
by his will an annuity or £15 sterling for ever, to a minister at Inverness,
ordained by the successors of the old Scotch bishops deprived at the
Revolution, and in case bishops were restored in Scotland, to go to the
town ministers.'

Not many details arc available for his biography. He appears tohave
become aware of the condition of the estate of Drummuir.at the demise of
Adam in 1682, and of time desire, cXprCSSe(l in Adam's will, that 'one carrying
the name and arms of Duff should espouse one of his daughters.' Business
arrangements came first, for the young Alexander (with the assistance of
his cousin Alexander Duff of Braco) seems to have acquired the whole
estate of Drummuir, then virtually in pledge to Mr. John Ahereromby,
and two years after her fattier's death to have married Katherine, before
she was fifteen, he himself being twenty-seven. Before his marriage he
had conducted a good deal of business for his father; witness the following
letter, addressed to 'William Duff, elder, merchant of Inverness, for the
present at Edinburgh, to be found at W. Stone's shop at the Plainstones,
and in his absence for Mr. John Lauder, factor.' The letter is dated from
Crombie. After a good many business details, and alluding to some papers
of importance from Drummuir which have been ' much abused with rain,'
lie adds

I met with this bearer at Kcithmore on his journey south, who sayshe
knows you. Your brother expects you this way. I am now goinghome and
uvill cndeavouV Io char with Cubine by the way, which is all at this time. If
you have sold Braco's and Crombic's meal, George Geddes desires you to sell
meal for him.—Your loving and obedient son, ALEXANDER DUFF.'

Undated, probably 1694.

Or rather bought lot him.
2 Also on December x8, x7oo, he got sasine on Davidston, and it has remained in the posses-

sion of the Doffs of Drummuir ever since. The house was built by John Gordon, son of
Gordon of Thornybanlc, in 5678, and bears the following inscription

56

IG 1A78
(John Gordon) (Isabel Abercromby)

As there is another lettcr to Provost William in that year, with the same curious address
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The J)J)CPS ' nwcli abused with rain ' are referred to again iii
otlici (!oeIlrnclI1_s of 1_lie period ; J)OSSi bly they IHUI been cx I)s((.I to
the weather during the exciting times that followed Adam's death,
and the ousting of Dorothy Lawson. It is not clear exactly what part
Alexander Duff of Braeo played in the redemption of the estates of
Drummuir, as it is expressly stated that he ' did not supply one shilling
towards it,' but there exists a 'disposition by John Abercrombie
of the lands of Drummuir to Duff of Braco,' dated 1682. Further, a
'clecreet of adjudication to Alexander Duff of Braeo against the repre-
sentatives of (Icceased Adam Duff of Drummuir of the whole estate of
Drummuir and other lands for payment of £22,061 Seots. Date 1685.'
And another disposition, September 1688, of the whole estate of
Drummuir by Alexander Duff of Braeo to Alexander Duff, 'Merchant
in Inverness.' 1

That Alexander looked upon the estate as quite his own property is
shown by his will, where he mentions near relations in the entail, and,
among others,Jamcs 1)uff, merchant in Banif, i.e. James of Corsindac,
grandson of his uncle John, and also by the following from a paper at
Drummuir, dated 1686:

'Alexander of Drummuir, who by his own means acquired right to
the said estate, and possesses the same, singulari tilulo, having paid
more debts resting, not only to the late Drummuir's creditors, but lyke-
ways to old Adam Duff his grandfather's creditors, than twice the value
of the said estate, so that his lady's sisters could expect no interest, ne
right.'

It also appears that Alexander (or his father) even paid the toeher for
Mary, younger sister of Katherine.

Alexander and Katherine had a large family
1. ANNE, born 1684 (when her mother was fifteen), afterwards Lady

Mackintosh. 'Her husband, Laehlan Mackintosh, twentieth of Mackintosh,
was a man of great Courage and Honour and of primitive Integrity, but
so lucky in his rcpartees and a poignant turn of wit that many of his
bons mots are still handed down. I-Ic engaged in the Rebellion 1715,
with a great body of men of his own clan, and entered England at their
head, with other forces, in all about 2000, but they were defeated at
Preston. Mackintosh was tried and condemned but pardoned by King
George the 1st. lIe (lied fl 1731, and his Lady in 1750, at Muirtown

Doubtless the last time he was known by this title, which he then exchanged for that of 'of
Drummuir.' On February 22, 1703, Alexander Duff of Drummuir is appointed H.M. Collector
of Customs at Inverness (Scottish 1l'arvant Books, Record Office).
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(Baird).1 They are both buried in the churchyud of l'ctiy, near Inverness,
hut only initials arc on the stone.

2. Another daughter, born 1688.
3. JANET, born 1689, and died unmarried.
4. M&ity, born 1691; married William Gordon, son of Sir James

Gordon, seventh baronet of Lesmoir, and had one son William, who suc-
ceeded his grandfather as eighth baronet of Lesmoir. The contract of
marriage is dated November 22, 1709, between William Gordon of Lesmoir
and Mary Duff, daughter to Alexander Duff of Drummuir, whereby Sir
James Gordon disposes to his eldest son William the barony of Newton
Garie. After the death of WTilliam Gordon she married Arthur Gordon of
Carnousic,2 and had a son Alexander, besides other children. See Alex-
ander of Drummuir's will.

5. WILLIAM, born 1693, o.s.p.
6. ALEXANDER, born 1696, died as an infant.
7. Roninu', born 1698, younger of Drummuir (of whom presently).3
8. JAMES, born 1700, died young.
9. Jon of Culbin, born 1701, 'ancestor of the present Drummuir.'

10. KATHERINE, born 1704, and died 1739 of 'an bydropsie under which
she had laboured for many years before her death.'

In the records of King's College, Aberdeen, is found the following: '\Vc, Lachlan Mac-
kintosh of that ilk, chief and principal of Clan Chattan, and Mrs. Anne, my spouse, do give
and dispose to the King's College, Aberdeen, for maintaining hopeful students therein the sum
of ooo merks of principal, the yearly annual rent of which is to be applied for subsisting
a stu (lent in philosophy for four years No one under twelve years to have it. Preference to
be given to a Mackintosh.'

There is also a letter from \Villiani Duff of Muirtown, dated February r, acquainting
Session 'that the late Lady Mackintosh (Anne Duff) mortifycd boo mcrks for a pious use only,
to any old or decayed necessitous person, either man or woman, failing any of the name of
Duff to be presented, then to the name of Mackintosh of Clan Chattan. Anne Duff wrote this
just before she died.'

2 Arthur Gordon, son of George Gordon of Carnousie, was • out ' in the '5, and was Major
in Lordi Pitsligo's Regiment. His going out with James Gordon of Cobairdy was noted as 'a
great surprise ' to his family. I-Ic was entered at Marischal College in 1712, and must therefore
have been born about 1698. He got into debt, and his estate was sequestrated and after-
ward sold to Lord Findlatcr in 1753, and then to George Hay. See page 137.

He married first (before 1726), Mary, third daughter of Alexander Duff of Drummuir (widow.
of 'William Gordon, junior, of Lesmoir, who was dead in 1715), and had a son Alexander. And
secondly, Isobel Campbell, widow of Robert Duff, his first wife's brother. He died abroad,
probably in 1753, being one of the Jacobitcs exemjted from pardon.'

His children by his sccond marriage were :
r. GioiwE or JAMES. 2. ARTHuId. 3. KATHERINE, married \Vihhiani Duff of Corsindac,

(lied 5753. 4. JEAN, married Alexander ])onaldson of Kinnairdy. . ANNE, married Hary
Tyller, merchant at Miln of Corsindae. (Gordons in Anus, J. M. liuhloch, Spalding Club.)

Marisclial College, Aberdeen, 1711-1715. 'Fasti Acadcmiae Mariscallanae.'
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II . \Vii.iitM ot M ii IlOWI 1, born 1707.r. M;nui, born 1710, o.s.p.
13. LACIILAN, died 1712.
14. HENDRET (IIENRuTTA), died 1712. All we know of these two is the

(late of their deaths in the Inverness Register, where they are mentioned as
Departed ' in this year.

The eldest son William, who dicci young, and the third son Robert
were at college in Aberdeen together.

JVilliam Scott to Alcxandcr Duff (j Druminuir

IIONIIL. Sni,—Thc Boys aggrec very well yt this place, but now begin to
find the disadvantage of so late comcing iii since their class have macic some
advance in their Logicks and all 0 them undergone their publick examina-
tions and ordinary trialls of their Greek so yt my pupills must be publickly
examined all alone (unless y some others come in to their class as yet)
howcver, the only remedy for their disadvantage yt way is now assiduously
closely 1LII(l sedulously to "lI1Y to their voik, which (God willing) I shall
carefully see to.

As Tm hopefull in a few days you will not know William by the change of
his formerly more rude and less aggreeablc carriage in to yt of a mannerly civill
and complaisant behaviour, so more particularly by the change of his old ragged
and threed bare eloaths into a sumptuous and splendide apparel, for this day
was taken off for his use about 20 yards lloland for shirts and Musilen for Cravats,
conform a very fine Scarlet for a gown, Cloath for a backsuit near 20 shillings a
yard but what sets forth all, is excellent Gold mounting and furniture for ym,
both button and buttonhole. Mr. Duff has done this, notwithstanding of all I
could say to oppose it, or at least tc) delay it till furder advice.

ml ert 2 has got a Scarlet gown, but; if you '11 have him neighbourlike you
must order just as much for liiiii as William has got, for the Laircls here do not
look as Laircls but as Little Princes.

I mind I wrote you in my last how we were not then settled, and when at
llgine, yt I told you, as .Johii itoberisone did, yt Mr. Duff would quarter his
cousiile Dipple's son ; you likewise wrot Mr. 1)iiff and Mr. Smith wt relation to
their setlientetit, liit I could have wished you had wrote nci tlier of ym on yt
subject for we (1uarter in Mr. 1)uff's house, not in ill quarter I assure you, for
Mr. Duff is a most hearty, frank discreet complaisant Gentleman and his Lady
a most mannerly, kind and underslanding Gentlewoman, but we pay 111111(1-
somely for it. The way of )actioning was thus, when Mr. 1)uff, Mr. Smith and J
were communing about our settlement they asked mc, what were my instruc-
tions a to the rate of quartering. I answered yt all my instructions were generall,

1 John Duff, messenger, in whose house they were then living. Sec chapter iii.
then fourteen. Anna Innes. Sec chapter iii.
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y' you was not iLc(luainL w Lhe rat(s, only (lcsirc(l us to take a good quarters as
reasonably and prudenily as we could by this counsel and advice, but for all I
could say on yt head they told me I concealed my particlar instructions or
wondered I got none, at length I happened to say to Mr. Smith yt I believed
you would have been more particiar, but yt you heard Mr. Duff was to take
iJiples son into his own house and if so, the Boys could not scpcrate nor could
you fix any rate. This Mr. Smith told Mr. 1)uff and made me tell it over before
ym both when Mr. Duff minded of the promise between Dipic and him and said
yt Diples son as also Tannachics, was most welcome to him, tim he got nothing
wt them, yet I would have something named yt I might write to you, y was a
difficulty, he would name no thing but what you pleased yt could not satisfie me
but named I would have it, alter much ado Mr. Duff desired y Mr. Smith and I
should concert what to write to you I spoke to Mr. Smith he told me yt himself
and oyrs private Gentlemen in the Town got forty pounds Scots or three pounds
Ster: which falling in discourse I had acquainted you wt, and y your answer was
it was too much, yt you was at the Collcdge table yourself and payd but fiftie
merks which you thought was abundance, then Mr. Smith advised mc to keep
by that and Mr. Duff said it was enough so by Mr. Smith advice I made this speech
to Mr. Duff yt Fit tie merks was not what his house required, but I would give
no more: it Tannachy or Diple pleased to make any complement themselves
let them do it, thus the aggreement was ended and Mr. Smith advised I should
as was ordinary pay a quarter at our entry if I could, which I offered to Mr. Duff
and desired me give it to his wife, which I did, but only gave an hundred merks
least I should be scarce, there being so many things here which I could not think
of before to take away a deal of money, however the Gentlewoman is as a Mother
to the Boys and desires me to seek money from her if I want, for which direction
you must give her thanks by a letter.

'Neither have I as yet given anything to either of the Regents which is
wondered at, my reasons are these I have not enough of money, neither know I
what to give theni till I get your advice. I mind very well you desired me to
give Guineas the peiee to Mr. Moor and two Guineas apeice to Mr. Smith, but as
Lairds sons here are sumptuous in their eloaths, so are they hibirall in their
pimises, for there is not a Gentlemans son worth the noticcing but gives the
Regent 3 or 4 Guineas. The Sheriff gives 3 Guineas to Mr. Moor and hive to
Mr. Smith but has not given it as yet, his Governour being at a stance, whether
he shall give it wtout advice horn Tutors. Neither will John Duff advise •to
give less than 2 Guineas apeiee to Moor and 3 to Mr. Smith, and I, if I give them
before I hear from you, cannot offer Mr. Moor less than a Guinea and an half
for each of them, and 3 Guineas or 2 Guineas and an half to Mr. Smith. There-
fore you '11 please let us hear your mind here soon possible and send up money,
for the expenses of coining here the 100 inks. Roberts Gown, \V a number of oyr
sinai! sumes have imear exhausted all the money I got, if you could send up 1
lbs. Ster. it were better to leave than want, however, your will shall be done,
and whatever I give out you shall have the accoinpt of it. II Diples has not
sent sonic books to his son we '11 be necessitate to buy them here.
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Sir, If you will not give Rob: gold mounting as oyr Lairds havc, you 'I
cause make a fashionable wig at lilgine for him ; a Campaigime of tolerablic

fair hair oyr wisc if there can be one got in all Abd I shall buy one for him, tho
I should pay it out of my own pocket, for he must bc something honestlike, but
a wig can be had much better and cheaper at Elginc than here.

This long, confused and illegible epistle ought to be apologized for, but
youll the easier pardon it that it is absolutely necessary from, Ilonbi. Sir, Your
most obedient Servant, \\'ILL: Scov.

' MAItISCHAI,L Couj,o,
'AHEitrIEEN, Deceniber 23rd, 1712.

Pray sir send an answer by the very next post.' (D.)

There is an amusing letter four years later from Simon Fraser, Lord
Lovat, to the Laird of Grant, referring to Alexander Duff of Drummuir,
and his matrimonial projects for his son Robert, who was a suitor for
the hand of Margaret Grant, tile Laird of Grant's youngest sister. (But
Lord Lovat married her in 1717, (luring the lifetime of his first wife, tile
Dowager Lady Lovat, whom he had married by force.)

'LoNnoN, Aug. 25, 1710.
'Mv DEAREST BRIGADIER,— . . . All I can say is, that I wish from my heart

I may perish the day I forget your friendship or feal in my duty towards you
and come of the mack [marriage] what will, it will never augment or diminish
my jealous friendship for your person and interest; and if I live, I hope to be
as usefull to you and yours as the bourgeois lairds whom your relations have
prefcr'd to me, after their incouraging promises to assist my design several
months ago. I cannot but laugh, dear Brigadier, to see the nature of those
common fellows when they see themselves masters of a good estate. Drum-
muire's words arc rather like Louis xiv. than like William Duff's son. He makes
no apologie for not aquanting you of his son's design, which he calls resolution,
le Roy l'a resolu; and then it is not by way of intreaty he asks your consent,
but by way of command. I-Ic says he expects it, without loss of tymc. lie could
not writ otlierwayes to one of his vassals on Speyside ; but I must own I never
saw anything more pointedly answered than you have done that insolent para-
graph.—Your constant faithiuhl slave, LOVAT.' 1

'Alexander Duff died in 1720, being as was supposed, about seventy
years of age.' Three of his wills are preserved at Drummuir, and extracts
from them are here given

First Will, dated August 1, 1715, tile year of his father's death. In

Frasers Chiefs of Grant.
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this AleXander slides I,In.tt by the terjiis ol his in:trriil.ge contract (.June 1,
I (82), lie had settled upon Katherine the half daueh 1 lands of 'J.'owicrnorc,
hut that as at the time of making this will his 'conditions and circumstances
are some better than at that time ' he thinks himself bound to give her anc
better competence and leaves to her the lands of Daviston (sic). ' But
if my said SOUSC shall think it more convenient to reside and stay in the
town of Inverness than to go to live at Daviston, I hereby appoint her ane
dwelling-house in any of my houses she thinks proper, and ane share of my
plenishing such as may serve her conveniently.'

He bequeaths his whole interests in the shires of Banif and Aberdeen
to his son Robert.

To John, his second son, £8000 Scots of principal and Mickle Geddes,
granted by Calder.

To William, his third son, his houses and farms in Inverness-shire,
lands of Essoch and Drummondwill in Ross-shire.

The witnesses to this will are 'William Cuthbert, glover, and Donald
Munro, servitor to William Duff, late Provost.

The second Will is dated 1719.
lIe leaves £3000 to his son Robert, 'who is about to marry a good and

discreet gentlewoman,' and also land and houses in Cullen.
'My wife, since partly by her care and management, one good part of

the effects the Lord has bestowed on us, is owing, I leave to be my only
intromitter while she remains a widow, and besides the lands of Daviston
and houses hi Castle Street, I leave to her £300 of the best and readiest of
my goods to' be given to all or any of our children as she finds most
deserving.

'And to W. Duff of Crombie, my brother's son, cncaise he live to be a
man and come to perfection £10,000 Scots.

'To Isobel Duff my sister 000 mcrks in case of her not marrying.
'To Cohn Campbell 1000 merks on account of Helen Duff in case of her

not marrying, 1000 to Alexander Campbell of Delnics, my godson.
'To my son William, my house and lands in the towmi of Inverness,

likewise my lands of Drumerdine and Mickleballa in Ross-shire with
£40,00 Scots when he comes to eighteen.

'To my eldest daughter Anne £100. To Mary, wife to Arthur Gordon
£100, to my grandson, Sir William Gordon of Lcsmoir, if he live to be
married, £100, to my sister Katherine £0 for the relief of her and her
Munro children.

Daugh signifies, in this connection, a certain amount of land able to produce forty-eight
boils of meal.
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'l'o the iTosji1a1 L1 Inverness .00 inerks.
Since there is no J)orLion named to John, who is joint iritromitter with

Katherine, and succeeds to the whole if she marries again, the lands of
Cubine and wadset right of Earnhili.

'Since there may be troubles in the country and losses, I may diminish
any of tile said provisions in my lifetime.

'This will to be insert and registered in the books of sessions. Dated
Inverness, April 16, 1719. Witnesses: Leonard Uruhart, 1atrick
Graham, Servitor to Sir W. Gordon, Lesmoir.'

The third and final Will runs as follows
'I, Alcxr. Duff of Drummure considering the frailty, and uncertainty

of this mortell life and the certainty of Death tho' tile time, place and manner
thereof be unknown, and that it is the duty of all persons in their own time,
while sound in body and judgement to settle and order their worldly affairs
so as to obviat. jmil l)1c\'(1i any dispute difference arid conti'avcrsie might
arise thereanent after their deccas, and to lie in readiness to abide the good-
will and pleasure of God, when I-Ic shall happen to call them from this
transitory life to a better and to 1-limself in Glory, I-Live Therefore thought
fit to make, as I hereby make, my Last Will and Testament, in form and
manner following : In the first place, I recornend my Soul to God, hopeing
to be saved throw the merits of Jesus Christ, my Redeemer and ordaining
my body to be decently and christianly buried, when I depart this life.
In the second place, I nominate and appoint, make, constitute and ordaine
John Duff of Culbin my second lawfuhl son, my Sole Executor, universal
legator and assigney to, and Intromitter with my haul goods, gear, debts,
sums of money arid other whatsoever pertaining and belonging or that
shall happen to pertain, aecresce and belong to, and not be otherwise dis-
posed of by me.'

(Legaeies.) 'Imprimis, the sum of 10,000 pound Scots money of prinehl:
witl any rents and expenses that may be due thereon addebted and resting,
to William Duff now of Crombie and Jean Meidrum his mother, by the
deceast Win. Duff, late Provost of Inverness, my father.

'Item, the sum oo0 rnerks Scots to Isobcll Duff my sister.
'Item, the sum of 9000 mcrks Scots to Katherine Duff my youngest

daughter.
'Item, 800 pound sterling to my dear and loving spouse Katherine

Duff.'
(lie reposes great confidence in his wife, and desires John of Culbin

to take her advice.)
'Item, to my wife the whole furniture and plenishings that belong to
VOL. Ii,
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mc for her life, alter which this to he divided among my cliildrcii, cxccj)lmg
II iy large silver liuik(1 vlneli 1. bequeath and iinike OVer to J.ol)ei'L l)uff
younger of I)rummurc, my eldest lawful son and his heirs—male.'

He further ' ordains that his wife to continue unmarried all the days of
her life.'

item, 2000 merks lifercntcd to helen Duff, sister to my said spouse,
1000 merks of which fills due after helen's death to Mary Duff, relict of
dcc. Colinc Campbell of Delnics, the other 1000 comes tn mc. This togo
to Alexi'. Campbell now of Delnies my godson.

'Item, 2400 Scots to Anna Duff, Lady Mackintosh, my eldest daughter.
Item, for love of liary Duff, my daughter, and spouse to Arthur

Gordon of Carnousie I bequeath to Alexr. Gordon their son, my godson,
2000 pounds Scots and failing him to their other children. This mdney is
resting [owing] to inc by Sir Wm. Gordon of Lesmore, my grandchild.

'Item, for love of Katherine Duff, my sister, I bequeath to her, upon
behalf of James Monro, her 2nd son, 900 merks.

item, to harry Duff, natural son to Robert Duff my son, 500 merks
Scots money after my (leceass in order to put him to some tread in case he
conic to perfection (i.e. of age). (if not, this sum goes to the Exrs.)

'If John Duff of Culbin be not alive at my death, William Duff to be
Executor, and after him the heirs of Robert, my eldest son.'

I-Ic further desires and recommends that all shall abide by what he
directs, and adds a ' mortification for Episcopal clergie and poor of 1)arish
of Inverness, dated 1725.'

The will is dated at Inverness March 21, 1726, six months before his
death, which took place on the August 22, 172G.

The funeral sermon preached on the occasion of his death is stillpre-
crved. From it we gather that the cause of his death vas crysipelas.

As a man lie had a comelie personage and healthful constitution till of
late that the frequent relapsing into that fever of the rose did break it.'

The preacher also adds: ' I cannot forget his protecting the orthodox
clergy in their persecution with his pains, mnoycn, patrimony, and purse,
when a furious zeal like a land flood was like to have overrun them in this
corner of the land.'

There are two delightful letters from Katherine, widow of Alexander,
to Thomas Brodic, W.S., in Edinburgh

'INVJntNS5, DLc. 10/h, 745.
DEAlt Siit,—I houp that this will find you veal in midst of al this trouble,

as I wish Itotu iiiy hiatt. And being so mmmcli obliged for all the good ofiecs you
have done to my friends amid your kincliiess to Sandic Duff [sac ne.rt letter] from
Lynn to tym, thanks you, only wishing it may be iii his power or nmyim to be
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servisable to you or yours. I had a letter from London last post sheiving incof

being disapoynted of Scourie,1 lust changing his quarters and then going off to
Carolina or Georgia which has cost Druiiimuir 2 a good deal of expenses which
will be hard on iiie, dear sir. . . . You will write to Drummuir and get his script
and advice, anent the big house over the watter to be discharged when he

wants. . . . John Grant cannot get anything from either tenant at the Term.
I told him I would want of 10 or 12 pond sterling . . . so you may write a letter
and give pressing ordcrs.—Yr most humble servant, KATH DUFF.'

The second letter is dated the following year, when Katherine was
seventy-seven, but is more legible.

INVJItES, 171G.

D1Aa Siit,—By this houping and wishing with all my licaiLt you, good
health and withal a greatt many thanks for your kyndness, I may truly say
to ill my family and particularly to Drummuir,3 Ikyways to Sandic Duff, poor
boy,4 for your care and advice from tym to tym, which poor foolish youth, is
having the least thoughts of enti'ing the Armic but to keel) byhis pension, little
as it might be. Still it please God to settle his friends that has been feeding him
with such notions as what lie told me and those who has seen and had expcrinec
of the world does not think it right, for I told you enough of what has been, so
you may assure him he shall never get soc much as a penny worth of it,' nor will

PY what he asks on, nor his vain prodieallcloatlis, nor will I so much as write
to him till lie be of another niynd. The Ladyc Mackintosh writ to him such on
this hand, which with niyn has come to his hand this summer session. Let him
win some small thing be his pen and in looking for his father's papers,5 and
diligence with patience will come through the world, as it does with many of my
acquaintance even in troubsomc tymes, not I confess to vain braw youths which
I hear of some, besydcs the Captain. Officers is but slaves for life. I have only
found one of highs' papers what is left, and anc note is by me, you '11 see what it

came to, butt for the Company's debt which lysin with Cubiii's papers, which vill
satisfy that and I truly think Drummuir can have nothing ado. I wish now that
they would nottiec the improvement of his ffortunc and mary a Scots woman and
noL be following Kinaii'dy's way. All I can say is, 1 P1Y GOD to direct and
prosper him at the head of that interest;which stood W dear husband much pain
to 1)utt together. Craving your pardon for this letter and incorrectness of the

style, I am, etc., etc., KATII. DUFF.'

As will he seen from the above letters, Katherine (on time back of whose

1 Patrick Mackay. See next chapter.
This must refer to young Archibald, probably then resident in Edinburgh or still abroad.
Alexander Duff, iflerwards of 1)avidston, eldest son of Katherine's second son J olin, and

at this tinie twen dy—nile.
ii is lather, J olin DiilT, went bankrupt soniC fourteen years before.

U Dipple's brother—in—law, who went bankrupt.
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portrait at M iiirt:owii, i written, J)rOl)al)ly by Mqor IT. It. I)uff, ' Katherine
I)uff of I )rLlIulnuir- —ugly enough to he sure '), was a lady of (.IctcrInhIlatio,1.
She was also throughout her life a vehement Jacobite. There is a traditionthat ' at the commencement of the operations for the Royal Succession
ill 1715 the towii of Inverness was first seized for the Jacobite interest by
the exertions of Alexander Duff of Drummuir, who introduced his son-in-
law, the Lairci of Mackintosh, into the town at the head of his clan, and the
magistrates being much under Drummuir's influence, he having been
member of Parliament from 1702 to 1710, and Provost of Inverness in 1715,
seemed strongly on the side of the Stewart dynasty. The exertions of
Culloden and Kilravock, aided by Lord Lovat, however, were effectual
in recovering this important post for the King, though not without some
contest and bloodshed ' (Shiaw's History of Moray).

'Alexander Duff of Drummuir was Provost in 1715, and when the
other magistrates desired him to take steps to defend the town he made
light of their fears, and Further declined to make inquiries who were the
individuals employing the Bakers to mimake Ammunition Bread and the
Carpenters to make chests, aiid for a good reason, a his own Lady was
one of the I)rineipal persons employing these tradesmen, to the hehioof of
the Laird of Mackintosh, her son-in-law. Further, owing to the Towm
Guards being removed at 4 o'clock in the morning by his orders, his on-
in-law, the Laird of Mackintosh and Mackintosh of Borlum g6t possession
of the town' (Investigations at Inverness 1717 anent the proceedings of
the People of that Town at the time of the Rebellion 1715).

'The town of Inverness was held for the rebels by Sir J9hr Mac nzie.
Simon, Lord Lovat, summoned the Frasers to arms, and joining his men to
those whom Duncan Forbes of Culloden was able to gather, he successfully
attacked the town, compelled the Jacobites to fly, and by so doing un-
doubtedly did much to confirm the victory which had been somewhat
doubtfully won, about the same time, on Sheriffmuir' (A Century of
Scottish History, by Sir 1-lenry Craik).

Later tue sympathies of Alexander Duff were with the llanoverian
Government, on which, as on the winning side, so many of the el(ler Duffs
ranged themselves, leaving the romantic Royalist cause to their penniless
younger sons.

In the marriage settlement of his eldest son Robert, 1717, with Isobel
Campbell of Clunes, Alexander makes the following proviso:

In ease the said Robert Duff, or any of the persons above named, their

1 I-Ic held this office from 170), when his fathcr rcsigncd it, until 1709, and again from 1752
to 1755.
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hcits and successors, in whose favours the Disposition above written is made
and granted, should be guilty of rebellion against the King's person and govern-
ment, or his Majesty's successors or contract debt above the sume of 20,000
pounds Scots . . . then the said lands devolves upon the next member of
Taihlic. It is lykeways specially provided and declared that even during the
standing of the said marriage, if it shall lieppen the said Robert Duff to fall in
rebellion as said is, against the King's Majesty, and Government, or his Majesty's
successors, or if he shall happen to go abroad or not reside with his present
apparent spouse in one family or in case of any other mischance, occasion or
emergency, etc., etc., that then and in either of these cases the said RobertDuff
his hiferent, right of the said lands, etc., during the continuance or being in any
such state or condition shall be, and is hereby declared to be ipso facto, null and
void, and his said liferciit of the same is hereby declared to devolve on the said
Mistress Isobel Campbell during the standing of the said marriage.'

In Chambers's History of the Rebellion, we find the following
During the rebellion of 1745 the town of Inverness was the chief scene of the

exertions of both parties and was for some time the residence of Prince Charles
and of Cumberlanci, who successively occupied the same bed in the house of old
Lady ])rummuir (then 77). With her was residing her widowed daughter Anne,
widow of Laclilan Mackintosh of Moy (aged 61). (Katherine having been married
at 15.)

'It was in the town house of Lady Drummuir, mother of the Lady Mackintosh
(that had a room ungraced by a bed!) that the young Chevalier took up his
residence, and later on, as at Holyrood House, Falkirk, and various other places,
the Duke took up his lodgings in the same house, same room, and same bed which
his precursor, Charles, had occupied. It may be safely conjectured that Lady
1)cumniuir, whose daughter Lady Mackintosh had acted as the presiding divinity
of Charles's household fur two months, wOul(l by no means relish the prescn
of the new tenant. The comment which site afterwards passed on this period
was " I 'ye had twa King's bairns living with tue in my time and I wish I may
never have another." Lady Mackintosh was taken prisoner after the battle of
Cuhloden and taken to London, but was soon set at liberty.'

The two ladies sent the following petition to Cumberland with regard
to the damage done by his followers, on the night after Culloden. The
answer (if there were any) has not been preserved.

'To his Royall Iliglines The Duke of Cumbcrland, etc.
'The Memoriall of Katheren Duff, Lady Dowager of Drummuir and Ann

Duff, Lady Dowager of Mackintosh her daughter.
'1746.

humbly Sheweth,
'I'hat on time sixteenth clay of Apryle last, when your Royal1 I-Iighness

entered the Town o Inverness with the army and took possession of the two
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Sevcrall Lodgeings, Cellars and office houses thereof belonging to the Memorialists,
'Ilcy, the Mernorialists, were then turned out, and dispossest of their Lodgeings,
and not allowed to rcturn therto since that tymc. That those Lodgeings were
1)1ovlcled with vcry good lurnitur of all sorts suitable to the Memorialists' Rank,
and the Closetts of those Lodgeings contained scvcrall repositories where the
Mcmoria.lists body apparell lay, together with their table and bed Linnin and
Blankets, etc., and their private wryts and papers, which can be of no use to any
but to the Memorialists, were lykewise lodged in those Repositories. The
Memorialists were not allowed by themselves, or any in their name; to medIc
with any of those subjects, since they were dispossessed o them and their
Lodgeings.

'May it therefor please your Royall Highness to take the Mernorialists case
to consideration—and appoint their body apparell and that of their servants to
be delivered them, together with their private wrytes and papers, and to appoint
that the damadge done their furnitur, table and bed linnin, etc., may be ascer-
taused in such manner as shall be thought proper, and such relicif granted as to
your itoyali highness shall l)e judged just and reasonable. And your Royall
highness Memorialists shall ever play, etc.

KA'rn. l)uu?.
'ANNA DUFF.'1

Some confusion has arisen from the fact that in 174 there were three
Ladies Mackintosh living:

Anne, daughter of Alexander Duff of Drummuir, who married Lachian
Mackintosh, twentieth laird. lie died in 1731, and was succeeded by his
kinsman, William Mackintosh, whose wife was Christian, daughter of
Sir Alexander Menzics. Tic died in 1741. And thirdly, Anne Faiquhar-
son of Inveieauld, who married Angus or lEneas Maékintosh, brother of
WTilliarn. lie (Angus) was an officer under the Hanoverian Government,
and Ins wife was the ' Colonel Anne ' of the Rout of Moy.

On February 16, Charles reached Moy Hall. Some one, suspected to
be the Laird of Dairachny, sent information to Lord Loudon that Charles
was.lodging at Mov Hall. It became known to the Dowager Lady Mackin-
tosh, who sent a messenger to warn her daughter-in—law.2 On the
messenger's arrival the guard woke the Prince and also Lady Mackintosh
who appeaed in the courtyard in her smock, and thereupon organised the
famous ambush known as the Rout of Moy, whereby Loudon's schenle for
apprehending the Prince was completely defeated, through the exertions
of seven men.'

In Fraser Mackintosh's Antiquarian Records we find the following
extracts from the account-book of 1;he steward of Anne, Lady Mackintosh
(called the old Lady Mackintosh, as there were tw'o dowagers)

1 Drumniuir papers. 2 This was aol tlic real relationship. Chambers.
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Mar: 3rd, 1746. AL Inverness, Monday : the Prince taking tip his quartet's
iii the house of his benefactress, old Lady Mackintosh.

To extinguishing a chimney oss firc and elcaning it . . 2 0
To bread sent to Fort Augustus . . . . . . 1 10 0
To Lady Macintosh's servant . . . . . . 2 0
To a salmonci . . . . . . . . . 2 4
To a coloured pig . . . . . . . . 0
A gown and a petticoat to ye citchen girle, etc., etc. . . 13 5' 1

Prince Charles gave to Anne Dull, Lady Mackintosh, a pencil drawing
of himself, by Giles Ilussey, done in Florence when he was eighteen. It is
now in the possession of Colonel A. R. B. Warrand.

Katherine's will, made nearly four years after Culloden, in her own
handwriting, still exists.

'Dcc. 5, 1749. I desire if it please GOD to spare mc sum short tym to writ
my testament as blows

'To my eldest gyandchild and represcntcr, Archibald Duff of Drummuir to
him 50 pond sterling for mornings. A furnished bed with sax plaid curtains,
sax par shits with cotts, sax dosen good serviats with tabel eotts. which I amc
put in a trunk with my two Gcnohy broads and my stuekeon to be sctt up in the
kirk of Botriphnic, leaving him my blessing, and begs him to be frendly and kyn
to all his worthy grandfather's Druinmuir's postcritie, who did proceed for him
lykways.

'A pock of fyn 1mm to be shirts for Drummuir which I have by mc.
'KATT DUFF.

'A box with a sett of China boull and china pott, lykways a littoll conceatt
of my daughter's, this being all hers, all in the trunk with two loks and keys
marked W. D. yr greatt Grandfather's name.'

The escutcheon, about which Katherine appears so anxious, still hangs
in the church at Botriphnie, bearing the arms of all her own and her
husband's illustrious forebears.

1 The house in which this ntertainment took place was not the one described in a docu-
ment at Drummuir dated 5732. Large new tenement with office, houses and gardines thereto
belonging to and lately rebuilt by the said deceased Alexander Duff of Drummuir, lying within
the town and territory of Inverness consisting of 3 roods of Burgage land and lying on the
\Vest side of the Water of Ness.' (This is probably the ' house accross the watter ' referred to
in Katherine's letter.) Alexander Duff had a good deal of town property which came to him
from his mother's father, Alexander Duff, town clerk of Inverness the charters to the first
Alexander are still in existence, and a disposition by him to his son-in-law William in 1656.
The house of old Lady Drummuir was the one that stood in what is now Church Street.
A stone with the date 1722 and Drummuir's arms wos removed to an adjoining house
when the original was pulled down, and portions of the old panelling were made into two
fine armchairs, one of which was in tile possession of Mr. Fraser Mackintosh of Lochardhill,
Inverness.
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The ' slits and colts ' would appear to be sheets and blankets, the

'genohy broads' were doubtless velvet dresses or tablecloths, and the
serviats must have been early table napkins.

The 'littoll conccatt' defies explanation; we will hope that it reached
the owner in safety.

Katherine died in 1758, having survived her husband for thirty-two
years, and during the nine years that the eldest son Robert survived his
father he was always known as 'younger of Drummuir,' and apparently
did not take possession of the estate, but resided first at WTctcrton in
the parish of Botriphnie, and afterwards in Elgin, where his two younger
children were born and baptised.

I-Ic married, in 1717, Isobel Campbell of Clunes, and had by her two
Sons: ARCHIBALD, born 1721, and WTILLIAM, born 1724, and a daughter
CATHERINE, born 1723, who married Archibald Campbell of Budgate, and
had one daughter Isabel.

Tobert Duff died in 1735, and his son, Archibald Duff, succeeded to the
estate of lJrummuir, but apparently only took full possession upon his
grandmother's death in 1758. WTihliani was a merchant in 1-lolland, chiefly
at itotterdam, and died unmarried after 1750. A letter from him, written
in Dutch, is preserved at Drummuir. According to papers at Drummuir,
Robert was seized with a melancholy disease which in a few years in-

creased to such a degree that for about eight years before his death he was
quite extenuate and became so silly, that he was altogether incapable
of managing his own affairs most people were fully persuaded that
his judgment was greatly affected by the melancholy distemper that he
laboured under, and of which he died. It was a very difficult matter to
get him to sign his name; he rarely spoke a word and would not answer the
easiest question for most part until it was frequently asked.' John Duff,
his next brother, tried in 1726 to get Robert certified as an idiot, but
seemingly failed in this design.

According to a document at Drummuir, 'he took out, in Chancery,
a brieve of Idiotry, or of idiotry and Ifuriosity directed to the Sheriff of
Elgin and Forres and his deputes, for cognoscing the said complainer an
Idiot, in order to set him aside from the succession to certain Lands and
estate devolved upon him by the death of Alexander Duff of Drummuir his
Father.' The same document goes on to state that 'Robert is far from
being furious and can with no manner of propriety be called anc Idiot;
tho' he may be a perSOn subject to melancholy and may have thoughts
on certain matters l)a111c11lLt1' to liimscll, yet can at all times behave himself
with great decency in company, afl(l is iiot at all a squanderer of his money,
is remarkably eminent at playing at chess and cards and on musical
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jnstiiimeiits, not by iii l;erva.ls, l)lIt at all times, as others arc, therefore he
cannot COnIC uI)(ICL' the lefinition of an idiot.'

There is one letter from John to Robert's wife, 1726, which rather hears
out the theory that Robert was a nonentity.

Jo/tn Duffof Cu/bin to Isabella Campbell, wife of Robert Duffof Drummuir

'MADum,—This goes by Mr. Forbes who will deliver you the papers, were
Depositate in the Commrs hands. You '11 cause Mr. Craig look in to the papers
to know what further he 's to add, I doe not agree to all contain'd in the last
memoriall, but when Mr. Craig is fully satisfied vt. the papers, shall make my
remarks. You '11 cause take ane double of your Contract of marriage, which
must be one of the papers laid before the Lawiers. My Broyr. Wm. will be here
next Tuesday in his way for Edinbr., and if you can return me the papers to
Tannachie or Fories Munday's night vt. the double of your Contract and ane
Memoriall, shall make my amendments thereon and send them by my Broyr.
Wm. which wt. my service to yourself, Brothr. and family, I am, Madam, Your
affect. Broyr. and most humble Sert: JOHN DUFF.

'GRANOEHILL, 12th Nov. 1726.

'To The Lady Drumuire, younger, att her Lodgings in Elgin.'

The unfortunate Robert died in 1735, when his eldest son Archibald
was ' going on fifteen.' Isobel, the widow, remarried, within six months,
the Arthur Gordon of Carnousie, who had previously been married to
Mary Duff, sister of her first husband, and Archibald was sent to school.

Four years later, while still under age, his guardians sent him to Gronin-
gen to complete his education, and on his way thither he met at Amster-
darn a young English gentleman who passed by the name of Brown. At
Brussels in the following year, Duff met him again; they became intimate,
and the pretended Brown revealed his real name to be Edward Wortlcy
Montagu (the son of Lady Mary Wortley Montagu), who had twice run
away from Westminster School, having been a chimney sweep on the first
occasion, and a muleteer in Spain on the seeOn(l.1

In 174:3, Duff and Montagu met again, in Paris, l)aSSe(1 some time
together and niade various plans for the future. Mr. Montagu then
entered the Army; Archibald 1)uff studied law and was called to the Bar.2

'lii ICC OF lou r yea is later Mr. Moittuigu returned to England, the

1 in after life he became first a Roman Catholic an(l then a Mohammedan.
2 Copy of lecord supplied by lie Treasurer of the Inner Temple

Aicluihall I limit ,:cunr-,uus Clius ci. lueres Robertu J)uuii miller de ])rmumUhuiorC in Boreali
Bri liiiuuii AEIII igeri tiC [iuuicti geuieraliter ad unissus cst in societtCiui isi ills coumuitiVC iii coiiside—

macmac triom librarumn sex solidorum et octo denariorum premanibus solutorum decinso nono
die Augusti Anno Domini 1743.
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intimacy was renewed, and the two friends agreed to try and enter Parlia-
nient, J)uL Areliihal(l Duff's health being feeble he shortly after went to
the south of France for its recovery. After he had been away but four
months lie received an urgent summons from Mr. Montagu to return
home, which he did, though at sonic danger to his health, and found
himself forced by arrangements entered into by Mr. Montagu and his cousin,
Lord Sandwich, to take a house at St. Ives, Hunts, and entertain the
friends of the other two at his own expense, at the same time pecuniarily
assisting Mr. Montagu, who was keeping up a similar establishment; the
money thus advanced, which amounted to about £1000, being considered a
loan. In 1747 Mr. Montagu became M.P. for Huntingdon, and in 1752,
Lord Sandwich having gained his point, the arrangement came to an end,
and Mr. Montagu went suddenly abroad without paying his debts. More-
over, both then and after his return to England, he drew further bills upon
his friend, who honourably paid them, though obliged to borrow moneyfor the purpose.

In the year 1757 the friends met again, and Mr. Montagu gave a bond
for £1500, .5s., being the greater part of his debt to Archibald Duff, but for
certain smaller debts some of Duff's goods were seized and sold upon his
premises, only a few months before his death.

A letter from Arthur Gordon to his stepson Archibald, dated July 1742,
announced the death of Isobel. The letter is addressed do .iEneas Mae-
donald, banker, Paris.1 This man was banker for Prince Charles Edward,
but there is no clue as to whether the sentiments of the young Arehi-
bald leaned to the Royalist cause or not. I-Ic remained abroad during
the troublous times, while his grandmother and the factor dealt with such
situations as that created by the following letters from the Royalist
headquarters

'IJUNTIX CASTLE, Gui December 174&

'Sx,-----As Lord Lieut. of the Counties o Banff and Aberdeen, I am to raise
a man upon each hundred pound of valued rent within the same and, where a
fraction happens, the same must yield a man. As Mr. Dull of Druimnuir is
forth of the Country, I desire you, as his factor, will send to Keith, Tuesday next,
such a number of suffieient able-bodied men as will answer to the valuation of
his Estates in the parishes of Bottraiphy ; and in like manner to 1-luntly the said
day, able-bodied men answerable to his Estate in the parish of Drumblade; all
men are to be well eloathed, with short cloathes, plaid, new shoes, and three pair
of hose and accoutrcd with shoulder Ball Gun, pistohls and sword. I have
appointed proper offleers at both places for receiving the men. I )CrCmptorily

1 There is also amongst the Dartmouth papers a letter from Archibald Duff to the Lords of
the Admiralty about his brother (i.e. half-brother), Arthur Gordon.
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expect your complyance, otherwise you may rely upon all manner of military
eXeCUtIOn being forthwith used against you, the factor, and the Estate under
your management, which I hope your prudence will direct you to avoid, both
upon your own and Coiitituents account.—I am, Sir, Your humble servant,

'LEWIS GORDON.1

'To Mr. Hary Milnc, Factor to the Laird of Drummuir at Miln of Towic.'

To the Same
KEITh, 10th December 1745.

'Snt,—I am ordered by Lord Lewis Gordon to tell you that no mm has yet
apl)eared from Drummuir lands of Dumuic. You will therefore give orders
about that, upon receipt of this, for I have hitherto prevented any parties being
sent thither, but longer it will not be in my power, so for God's sake prevent any
hard things happening to the poor people in their master's absence there, and
on the, other tarts of his cstates.—I am, Sir, Your most obliged servant,

'JouN GORDON.' 2

KEUu, 27th December 1745.

ADAM MAITLANr,—I have seen no men from the lands o Duniuic, tho' I
intimate to Mr. Mill to send them some time agoc. I am loath to (10 harsh
things, but if you doe not Satisfye this night that they are to be imediately
furnished I am to order 40 men to-morrow to use you all with military execution.
This you depend I will not fail to doe. So prevent it if you be wise.—I am, Your
friend, JohN GORDON.

'To Adam Maitland, Tomeston.
'Pay the bearer.'

Order from Colonel John Roy Stuart

These are ordering forthwith to be Brought soon to this p1tcc, for the use
of his Royal1 Highness, Charles Prince of Wales, one Boll of oats and Sixty stone
of Straw off each Hundred pound of valued Rent of the Lands and Estate
Be1onging to Lord Braeco within the Parishes of Glass and Botriphy, and Lands
and Estate of Mr. Duff of Drummuir and Calder of Aswanly within the Said

Lord I.cwis Gordon, younger son of the second Duke of Gordon left the llritish Navy to
raise men on his brother's lands for the Jacobite cause, and beciuiic one of Prince Charles
Edward's generals. FTc was one of the exiles who languished in poverty in Paris after Cul-
loden, and is described in a manuscript in the French Foreign 0111cc as ' trhs htourdi et
quciquefois lou, jusqu'â cc quc so faire enfermer.

• It is interesting to compare him with
the Lord Lewis Gordon of the previous century, younger son of the Marquis of 1-luntly,
who commanded troops at the age of fourteen, and by his sudden caprices did so much
to hamper Montrose, and to wreck the Royalist cause in the cailipaigil wideli ended in time

tragedy of Carbisdale, April 27, 5650.
2 The celebrated Jacobite general, John Gordon of Glcnbucket.



3$ 4 ALEXANDER 1)UFF OF DRUMMUIR

Parishes under pain of military execution. Given at Iluiitly upon this the 14th
of March 1716 years by me, Jo. Roy S'ruAirr.' 1

To Ilary Miln
'PiTriviAdil, 17th March 1746.

'Sirt,—As I am ordered to uplift the Ccss and Levy money of the Parishes of
Boatrifnic, you'll on receipt hereof. cause the Tennants of the Lands for which
you arc Factor have the money in Readiness to-morrow or next day at furthest
at Treeyard [afarm on Druminuir] where I hope to sec yourself, otlicrways you '11
forgive what may happen on that account ; there is subjoincd a note of the
illOlicy deiniuided, which 1 hope you 'II provide without the loss of a moment.—
I am, Sii', Your most humble servant, JAMES S'rüAIrr.

'Li:vy 1\IoxEY
For Towic bog and feu-duiy . . . . £1.9 3 4

Westerton ,, . . . . . 615 0 0
,, 1)ruinmuir ,, . . . . 867 0 0
,, Lochenri . . 12 0 0
,, i3oharm and Knoeken . . . . 234 12 $

£1297 16 0 Scots
Cess £111 17 2 Scots.'

To the Sante
'Focnns: 24//i March 1746.

Snt,—I had yesterday a party at your house, for tile Cess Levic money
arrising due Out of Drumniuir Estate, and I was assured by Mrs. Mime that you
was this day to be here with it. I waited you till now its Past twelve o'clock,
and yet before I would send the Party to doe the Execution appointcd against
Delinquents in payment, to show you that if hostilities is not prevented by
payment against to-niorrow morning you '11 have yourself and not mc to blame
for what happens thercafter.—I am, Sir, Your most humble servant,

'F1?RAN GoiwoN.' 2

To 1/ic Same
'Focjins: 21/h Marc/i 1746.

Sw,—I just now' saw your Letter to Mr. Gordon, mid as I this day have
wrote you already Sd) peremptorily I riced only here tell you that unless you

1 John Roy Stuart, soldier and poet; of the family of Kincarciine in Strathspcy; had
been a Ouartermaster iii the Scots Greys; siibscqueiitly became a Jacobite agent, and joined
tlic French army. hI et Prince Cl aries at lila ii A tI iull in Aiigns 1 1 715 ; \va S gi Veil Coil, iii an 1 of
the Ediubuighi Eegiuicnh ni the 'iiuce's army.

sststaiit-ç)narteriiiStcrGei).,r.ll iii 11w 1'rinccs army. Alter Culloden lie was in hiding
at Corsindac. Sec chapter xx.
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COO R here, I (I 51 It ticliow or oilier settle that affaire with me, I must ofnecessity, and depend upon it I will, Send a party to visite, not onlyyour own but likewise all the possessions of the Tenantry, for allow meto tell you that the Prince's Commands will not be bailed by your childishmethod of absenting yourself for that Purpose ; and that such methods mustrather exasperate than mitigate the affaire ; so tlit for your own sake as wellas the Tenants I would bcgg leave to advise you to be here airly to-morrowIliorning, and not to endeavour on

any l)lctcxt longer to delay this mattcr.—Iam, Sir, Youj' most humble servant, FFRAN GORDON.
'P.S.If you have not money, I am satisfied to accept of your bill.'

To i/ic Commanding
Officer of Mackin tosh's Battalion

You are hereby ordered instantly to repair with a party to the Lands ofl)rurnrnuir and there cause buri and destroy the Corn and effects of IIaryMiln, Factor for Drummuir James Gall in Slaèkgrajny, Arthur George inDrunimuir, John Chalmers in Brachead, and in gncrall all others Druinmuir'sTcnncnts for
disobeyiiig his Royall highness prders forpayingthe levic money demanded, and to bring uchi of the Tennents of Drummuirlands such as you can find, Prisoners to this place with their horses chattels allto be detained till the foresaid

orders be complyed with, which are not to beexecute till to-morrow after twelve
o'clock, and this shall be a Protection to thepersons of the said Hary Milii and other tcnncnts to pass and repass to and fromFochabcrs for adjusting the said affair, and Patrick Cruiekshank in Cottertownof Westertown is ordered unddr

pain of military execution thisnight to intimatethis order for doing of which this is a sufficient warrand, Given att Speymouththis 26th March 1746.
JoHN DILU%IMOND.' 1

To Jlir. liary Milu

FocIiAnEn, 281/i JIa,ch 1746.Sin,-_I received from the Bearer
Twenty pound Sterling to acet. paymentof the Leyje money, for which have sent you my Receipt. Why after so manytssuraI1ecs sent you both by Lord John Drunirnotid and mc for your safety ineomnlitig to this Town to settle this

matter, you should show such diffidence inusor awkwa.5 in yourself, I
can't eotuprihieiid unless you inimagine that Iani much amused and seLl off with

trufihiiig payints. of this kind. If this isyourscheme, you '11 surely find yourself Deceiv'd in it. formerly wrote that if youhad not money I was satisfied to accept of your Bill and since that offer wasneglected I don't think myself bound
to show either Lenity to the Tcnncnts oryou, and I, once for all, tell you that, as sure as God is in heaven, my Intention

1 Lord John Drum,nond afterwards fourth titular Duke of Perth; brother of the thirdDuke. Raised a regiment of Royal Scots in the Frcnch service.
During the Jacobite cam-paign he commanded the French auxiliaries.
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is that both you and they shall know the effects of abUS((l Pati(tlCc. 110W fnrr
I 'II geit lily ltit.ciitloii execute, the Consequence ant, sir, \'ur
most humble ServL, FIJIAN GoRDoN.'

F'OCltAinots, 28th .tIarch 1746.

Received by mc, Collector of the Ccss and Lcvie money of Banffshirc,
from llary Miliic, factor of Drummuir's Estate, the sum of Twenty pounds
sterling to account of the Lcvie money arrising due out of Drummuir's Estate,
at the rate of Five Pounds Sterling on each Hundercd pound Scotts of valued
rent. FFRAN GORDON.

'(i.e.) £5 out of every £8. 16. 8.'

F'ociL uens, 4th April 1746.

'Received by me, Collector of the Cess and Lcvie money of Banfishire, from
ilary Miin, factor on the Estates of lJrummuir, Locliend and Knockcn the sume
of twelve hundred and ninety-seven pound sixteen shilling Seots as the Levic
money ariseing due out of these Lands belonging to Drummuir, at the rate of
Five pounds Str.on each hundred pound Seots of valued rent, as also one hundred
and eleven pound scvenecn shilling arid two pennies Scots as the Ccss of the fore-
said lands due at and proceeding the twenty-fifthday of March last of which Levic
money and Cesses, the said Hary Miln as ifaetor and all concerned in payment
thereof are discharged by F1?RAN GOItDON.'

This is the sum received on behalf of Prince Charles from Drummuir
lands in Banfishire only. Itdoeä not include Dumuie in Aberdeenshirc.

Besides the money the tenants in Banffshire contributed coi'ñ ad straw
for the Prince's army, receipts for which ale to ;be found at Drummuir
signed by James 1Tárvie, Keith, March (various days) 1746.

'To the Officers or principal Inhabitant of the Parish of Boatrifny.
'These doe hereby ordaine the heritors or their doers and tenants of te

Parish of Boatrifny to send in to ffochabôrs, two hundred and fifty stone of straw
and ten Boils of oats for the use of His Royal Highness forces this day, and that
under pain of Military execution to be done against them if not imediately
obcy'd. Given at Fochabers this 6th April 1746. MAT. BAG0T.''

To M. Hary Miln
'SIR,—You are hereby ordered to deliver, or cause the tennents of

Drummuir's estate deliver, in to His Royall Highness Magazine here, and that
at or before twelve o'clock to-morrow forenoon, ccrtyIying both you and them

1 French-Irish officer in Prince Charles's army, commanded the Jacobite Hussars.
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that military execution will be done immediately thereafter against your farms
and effects. Given at ffochabcrs, this 9th day of April 1746.

And one letter after Culloden from the opposing party, which must,
one would think, have found but little provision left to commandeer.

'To Mr. hark Mime, at Mill of Towic,
Factor for Driimmuir.

'I'UItTSOY, 10th May 1746.

'Sm,—Therc being a Demand, for a large quantity of meal for the use of the
armic at Inverness, which I am employed to buy, I have sent you this day by
express, desiring you '11 order in to me here on Tuesday next, two hundred boils
of meal of the Farms of Drumniuir for which I am to pay ten merks PCI' boll in
July next. I am ordered to intimate to all noblemen and gentlemen in tills
county that unless this demand is emediately complycd with, a Regmt. of men
will be sent to take tile meal for nothing, and to pillage the houses of those who
refuSe ; so I will ('xpeCL your ready comply:uiee amid aiii,——Your most humble
servmu I:, A1,EX ii. BitEIINE11.'

Archibald resided very little on his own 1)rOPertY, where the manor
house, built about 1670, appears to have become ruinous, as we find he
built time Kirkton I-louse, near the present castle, which lie described as his
little cabin in Botriphflic.'

He lived chiefly in South Audicy Street, but died at 'the Hot Springs
of Bristol,' August 10, 1788.

He never married, and was succeeded by John, eldest son of his first
cousin, Alexander of Daviciston, then only six years old. He had at various
times lent considerable sums of money to his first cousin, William, in the
Navy, and a family compromise is still extant whereby William's surviving
brothers and sisters agreed to repay some of the debt to Archibald's heirs.

Two of Archibald's letters are added

To his cousin, Lee/dan Duff, JV.S.
LUNDON, Jan, 0/h, 1778.

DEAR Sin,-— . . . As so many of our Scotch Gentry have undertaken, to
raise Regiments and drain the Country of its Inhabitants, for their particular
cmnohiment, and as Coll. Gordon (Fifey) has I am told, already begun his opera-
tions, I beg you will take the most prudent and effectual steps to prevent the
heat of the 1)rumn, or any other warlike call, from being heard, oraL least prevent

1 lames, third titdar I)uke of Perth, Lieutenant-General in Prince Charles's army, escaped
after Ciillodcn, and died on his way to France.



388 ALEXANDER DUFF OF D1IUMMUIR

u.s intended (fleet ill OtU' KuIIg(lUtfl 01 Teriitones —arid that you write to Mr.
Morison,' Mr. Miliie,2 aIIC1 Sanders ilarpcr,' it0(l if you Ilutik l)1)1)(:L eVen to

Angus,1 and to aiiy other person you may consider as a-pro-pos on the
occasion.

Your cusin Coil. Duff sets out for Edr. to-morrow. I wish him all
success, and I hope he, and by his friends assistance, will be able and with credit
and expedition too complete his engagements. I need say no more to you, but
take care, as much as possible, of our little handful of Folks at home—can think
of nothing farther at present haveing just parted wt. the Coil: half-Iou and
half-sick, and half-anything you please, etc., but at all times, most sincerely
yours, etc., AncIrD. DUFF.'

To the same, a few weçks before the death of the writer

'Lono, April 2Ol/, 1778.
* DEAR Srn,—Referring to my last which exhausted most of my partictlars,

I have now only to add that the present very indifferent situation of my health
has liitlieitO preVented my fixing any plan for the ensueing Summer. Indeed, I
have been advised to go to the South of Fiance, and should probably have
followed that advice had not the present Rupture between the two nations
happened, but it would be very uncomfortable to be in an Enemy's Country,
aitho' permission might be obtained. If I don't get much better, I shin]! not
cross the Grampians this season, and yet it will be proper that you and I should
meet somewhcre—but we will be better able to make the appointment some time
hence. \Vhiethmcr this overtakes you in Edinburgh or follows you to the North,
I beg to hea, front you as soon after time lhecipt of it as you have an opportunity,
with advice, I hope, that all our affairs in tIme latter are well settled for the
present, etc. This is an expensive place and as all the world (except the French
Ambassador and the American Congress) arc here, and hereabouts at present,
it is an cx1)CflSiVe time, even for a person in bad health. Some animation is
therefore immediately necessary and, in case of the French journey should
become absolutely necessary, Bags, Baggage, and .Forage money must be some-
how provided. As I have got into military Language, I will touch a military
subject, to say I ant exceeding sorry for the late Plan of raising Feneible liegi—
timemits. Alter the country is mLhieitdy diitined of inure than its useless hands, it
is too much to endeavour to render the rest useless also, which a service of that
kind will certainly do.

I think I see my old Friend Bognic, like a second Nestor, mustering his men
upon the green ; bitt I hope you will fall upon souime plan to prevent our Kingdom
fiont being Gordonized 111)011 this oceasion.-—-]!ehueve lime, always most sincerely,
Yours, etc., ctc., Atucim n. Duit.

jo Mr. Lachlan 1)uifl, Writer to the Sigrmette, Edinburgh.'

'Of Bognie and Mountblairy. 2 liii factor. His grievc.

Minister of Botriphnie.
6 Alexander Duff of Davidstoh.



CHAPTER XXV
JOHN DUFF OF CULBIN AND HIS DESCENDANTS THE LATER

DTJFFS OF DRUMMUIR

JOHN DUFF OF CULBIN, variously spelt Cowbin, Cubinc, or Culben, was an
unlucky man.

Tue Morayshire estate which his father bought for him was ill-omened.
About 1694 or 1695 Alexander Kinnaird, in whose family the estate had
been for over three hundred years, petitioned Parliament to be 'relieved
from payment of cess, because his estate of Cubinc was nearly all covered
with sand and the mansion-house and orchard destroyed,' and some two
yetrs later 25,000 merks were advanced on it by William Duff of Inverness
and his son Alexander, and a disposition of wadset granted to them.
Possession was confirmed to Alexander on July 27, 1698, at Inverness.1

On February 15, 1725, Alexander Duff of Drummuir disponed the estate
by (ICC(l to his second son John, and on the same (late conveyed to him the
lands of Easter Moy bought from Ludovick Dunbar.2

Icjh-d stating in the deed of transference that he makes over the estate 'with his
goodwill and blessing.'

2 Besides containing a minute description of the lands, there is also embodied in the deed
the following clause: 'As also I hereby disponc to and in favour of the said John Duff and his
foresaids, all the desks, seats, burying place and any other accomodation right and privilege
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Baird describes John fluff as 'a good fticn I ly I oiiesi man, who unhappily
fell into acquaiiitaiicc wills Mackay of Scouric and his l)rolher from the
shire of Ross, who did not indeed deserve the name of Gentlemen. They
got him engaged with them in a company trading to North America, by
alluring him with the prospects of great profits, but for carrying on of which
he was obliged to furnish all the money, and as there was a continual outlay
and no returns, at least to Cowbin, the honest Gentleman was in a few years
ruined, and everybody was convinced he had been egregiously imposed
upon by the Mackays.' 'Patrick Mackay and William his brother with-
drew themselves with the moneys, Bonds, bills, Books of aceompts, Vouchers
and other valuable effects of the said Company. There being diverse and
sundry claims against John Duff of Cubine.' Amongst the creditors cf the
firm were John Duff, merchant in Elgin, and William Duff, third.son of
Druminuir (i.e. Muirtown). Among the personal creditors of John of
Culbin were Robert Duff of Drummuir, his brother; Miss Katherine Duff,
his sister; Alexander of Braco; Alexander of Hatton; James of Corsindae;
Mary Duff, Lady Tannachy. In 1748 Patrick Mackay of Scourie, one of the
above-mentioned brothers, in partial reparation, made over to Helen Duff,
second wife and widow of John Duff, a portion of land which lie owned in
South Carolina and Georgia. This was afterwards conveyed to Thomas
Duff Gordon, I-Ielcn's grandson, who in 1811 made it over to John and
Archibald Duff, his cousins. The latter, with his younger brother William,
went out to America to look at the land, but it is not known what became
of it afterwards.

John Duff lived at Moy I-louse, near Forres.
In 1730, in consequence of his losses in connection with the Mackays

and other misfortunes, John Duff went bankrupt,2 and matle over to his
creditors, amongst other property, ' that great tenement Lodging or
dwelling house, lying within the borough of Forres, and the manor pilice
tower and fortalice of Culbin,' and in January 1733 the estate was sold by
public roup in Edinburgh for under £1000 (Fraser Mackintosh, Antiquarian
Notes, 18G5).

lie married, in 1701, Mary Gordon of Ellon,3 who (lied .June 22, 1727.

competent to mc of or within the churchesof Dyke and Moy and churchyar(ls thereof, and all
title and interest I have or can prctcud thereto, to be possessed and enjoyed by him
and his aforesaids as his and their property in all time after my decease

'
(Fraser Mackintosh,

A ntiquarian Notes).
1 It is interesling to note that General Mackay who commanded in Scotland in I689 was of

this family.
There is a letter from John 1)uff, senior, Provost of Elgin, dated February 27, 1731, to

Andrew I-lay of Moiintblairy, asking for information as to • what Cubia's creditors have resolved.'
Whose brothers were murdered by their tutor in Edinburgh.
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A memorandum in laded ink, addresse(l 'to the La(1ie Mackintosh of Moy
(his sister) at Cuhin,' gives the following iii1ic1i1trs of .Tohn's first family:
1. 'lIis son ALEXANDER, born Novcmlicr 24, 172.' 2. '1-us daughter BETH,
1)0111 June 19, 1727, of which her mother dyed of six days illness, and her-
self after being two or three years old '—1730. John married, scc6ndly,
1-Iclen Gordon of Park, daughter to Sir James, second baronet,1 and sister
to Sir William Gordon the Jacobite. John died in 1743.

1-us ehildren by Helen Gordon were:
3. JAMES,2 born November 20, 1729; a Captain in the 40th Regiment;

died 1780.
4. WILLIAM, born February 14, 1731; afterwards a Master Commander

in the Navy; died in Jamaica 1761.
5. KATIIERINE, born I'Iarch 14, 1732; married to Alexander Morison

of ]3ognie, and had issue—John, Helen, Katherine, and Jean.
Mrs. Morison died in 1803.
6. JOHN, born July 25, 1733; a Lieutenant in the Marines, retired and

lived in Macduff. He died abroad, intestate, in 1794, and administration
of his estate was granted to his ' brother James and brother Lachlan.'

7. ANNE, born May 25, 1736, died unmarried, 1766.
8. HELEN, born September 28, 1737, and is buried in the old kirk at

Moy. 'Below this stone lyes tile body of Helen Duff, daughter to John
Duff of Cubin and Helen Gordon his spouse, who departed this life
26th Nov. 1747.'

9. And finally, LACHJAN, born July 16, 1741, of whom presently.
1-lelen Duff herself died in 1767, and her will, as proved before Keith

Urquhart,6 Sheriff-Deputy of Banffshire, contains the following provisions:

'Lachlan Duff my third surviving son, to be my sole executor.7
'To my son James, my gold watch.

1 Sec chapter xxxvii.
2 1750. Regiment of Colonel the Earl of Drumlanrig—Ensign James Duff, June 2, 1747,

4th Company. Described as James Duff, son to Cubbin.' Later, January 3, 5757. Pensioned
Ensign James Duff (Scots Brigade in Holland).

On January is, 1757, James Duff became a Lieutenant in the First Highland Battalion on
the raising of the Regiment. In 1758 the Regiment became 62nd Foot, in 5759 the 77th
Foot, and 1764 it disappeared, and James Duff became a Captain on half-pay. On February
28, 5766, he was brought into the 4dth Foot as Captain. Became Major August 29, 1777,
died 5780 (Army Lists).

There is a transfer, dated 5773, to Captain John Gordon of Park of 'all interest which John
Duff, Lieutenant of Marines, had to tile effects of his deceased brother William.'

Of Alcxanders father, Theodore Morison of Bognic, who dicd in i 766, it was said, 'He lived
without an cnouly, and (lic(1 without a groan.'

Registers, Somerset House. 6 See chapter x.
Three sons only were then living, and one daughter.
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To I iclen Morison, my gm'and—(lauglltcr, mn' lea plate ui(l c(pmmpage, atid my
best 1)amaslc table cloth.

'l'o Katherine and Jean Morisons, each a table cloth and napkins.
To John Duff, my 2nd son, a piece of cloth for shirts.
To Laclilan 1)uff, one oi two pieCeS of fine linen for shirts and all the best

of the remaining l)ed and table linen, about six changes of each,and to Katherine
Morison, all the rest and all the body cloatlis to be USed and disposed by lir as
she shall think proper.'

(In view of the value attached to all this fine linen, one is led to wonder
whether this notable housewife had herself spun it.)

'To my son James, in place of gold watch 20 guineas, and the said gId watch
to my grandson John Morison.' 1

John of Culbin's son by his first wife seems to have inherited some of
his father's ill-luck. According to his grandmother's letters he was
apparently destined for the law, but decided for himself to adopt the army
as a profession, in spite of his grandmother's dislike to this course.

I-us first commission dates from October 14, 1759.
When, in that year, a French invasion was threatened, he got a com-

pany in Colonel Morris's newly raised highland Regiment, the 89th, and
had to raise sixty men or forfeit the company, which was the occasion of
the following letter to his father's second cousin, Lord Fife

Alexander Duff of Davidston to William, Lord Fife
'INVERNESS, th Dec. 17o9.

'My L0RD,—I beg ten thousand pardons for not waiting of your Lordship
and my Lady Fife, when I was last in the East country. I was then solliciting
for a Company in Coil. Morris highland Regiment and was in Such a hurry and
confusion, that I scarce knew what I was docing. I hope your Lordship and
Lady Fife will be so kind as forgive me. I have at last, with some difficulty,
procured a Company, but I have the burden of 60 men upon my Shoulders.
Mr. George Morrison haveing got a Company in the same Regiment, makes my
Recruiting more difficult, as his Brother will give him all the assistance which
I might have expected if Mr. George had not been in the field.

'We are told by the Collnl. that if we do not raise our quota of men, we shall
be superceded. I am the only one of the Clan that is a capn. in the Army. I
hope they will stand by a Clansman and not see him affronted. Our Rank in
the Regiment depends upon our soon raseing our quota of men. If your Lord-
ship would be so kind as give me your countenance, it would be doeing me a
verry signall Service and laying me under ane obligation never to be forgot by
myself or ffrierids.

1 The copy now at Drummuir extracted by James Duff, Sheriff-Clerk.
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'I have a few men already, and will with all my heart give 5 guineas for every

good man.
'I depend upon your Lordship's Goodness in my present Situation. My

best respects to my Lady Fife. And I have the honour to be, with the greatest

respect, My Lord.—Your Lordship's most obcdt. and most humble Servt.,
'ALEXR. DUFF.' 1 (0.)

As the 89th Regiment was in India from 1760 to 1763, Alexander Duff

saw some foreign service.
In 1764 the regiment disappeared from the Army List, and Alexander

Duff became a Captain on half-pay.
He married, in 1771, his first cousin Magdalcn, daughter of William

Duff of Mijirtown, by whom he had five children:
1. MARY, born and died during the first year of marriage.
2. JoHN, who succeeded to Drummur, born 1772.
8. AitcmBALD, who succeeded John, born 1773.
4. WILLIAM, born 1774, afterwards a W.S. in Edinburgh, and died,

1809, in London.
5. ALEXANDER, born 1775, who died young.
Captain Alexander died on January 24, 1778, a few months before his

cousin Archibald, whom he would othei'wise have succeeded in the estate

of Drummuir.
Magdalen, his widow, married again, in 1780, the Rev. Andrew Macfar-

lane, at one time Bishop of Ross, and later of Argyll.2 The second marriage

was not appoved of by the Duff family, as the bridegroom's birth was not

considered equal to hers. The only detail preservedabout Dr. Maefalane

is that he had ' seventeen uncles, college bred,' truly a wonderful feat for

any family.
Drummuir papers say: 'She formed an unluckyconnection and married

a man noways suited to her own or her late husband's situation in life, so

tlc children were taken from her, and Lachlan DuEl, their uncle, appointed
as their tutor.' There was a large family of Macfariancs, of whom four

were surviving at the date of their half-brother John Duff's death
Arthur, Major in the lIon. East India Company's service.

Magdalcn, married 1)r. Maelaclilailfl0 issue.

1)uff, married Rev. Charles Fyvic—nO issue.
Andrew, who left a wife and a posthumous child in Chili.3

1 On the cover, in Lord Fife's own somewhat illegible hand, there is written : ' Cubine

askmg asoslanco to raso his Coinpally December 175g.'
l'lire is a portrai L o [ M igdalcii at Muir town,
There is a letter from Magdalcii Macfarlanc to Lord Fife, undated, asking for preferment

for her son Robert in the Church, and mentioning that his two elder brothers arc abroad.
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John. Archibald, mid W'illiniii 1)iiff were sent by thcjr giiardiui uncle to
un aca(IeIIIy at 1\laryctiltcr (vJiere were also the younger soiis ol Admiral
Robert Duff of Logic). John proceeded, at the age of fourteen, to Edin-
burgh Univcrsity, where lie made good progress, and some three years
later went to Paris to acquire the French language, and being driven from
thence by the troubles of the Revolution, proceeded to Switzerland, where
he remained for two years, and during part of that time kept a delightful
journal, apparently addressed to his uncle Lachian.

Jo/in Duff's Journal (begun at Lausanne, January 9, 1700)
'I arrived in Paris in I'iay 1789. I found enough to occupy my attention

in the novelty of the scene which that Capital presented to me and the pro-
ceedings of the "Etats Généraux" (or Asseniblcé Nationale) who were be-
ginning to shew their importance. As to write you an account of what happened
in Paris during the five months I staid in it, and during which such a surprising
revolution was effected, would be too tedious. . . . I shall only mention .
facts as they occur to inc. . . . I shall then leave Paris of which I was tired
enough, by the time I left it, on account of the horrid barbarities which I saw
committed in it. When the King of France still enjoyed his dignitr of

Grand Monarque" (tho' not with all the Power of his predecessor), and whezi
the Court of Versailles was still in its splendour, I and some others of my country-
men went there, out of Curiosity to see the royal family. It was upon a Sunday,'
and we had the good fortune to see them all several times. An English officer
and I, as we were in full dress, went to see the King and Queen dine. I observed
in the Queen, who sat by the King whilst he (lined (as she herself dines in private)
that haughty look of the house of Austria, which has been so often remarked in
her and which has been so cruelly humbled since. It was lucky we had gone at
that time, as I believe it was almost the last that the royal family appeared in
public. The tumults of Paris began soon after and everyone knows what
followed. . . . About the middle of October, after the King, Queen, and royal
familic were brought to Paris by the mob, I resolved to quit it. As it was
neeessnry to have a passport, I had gone to the hotel de Ville for that purpose.
I was told 1 must have a certificate from my Ainh;tssador. I went and called
upon Lord Robert Fitzgerald, from whom I had one immediately. Upon re-
turning to the 1-lotel de Ville 1 was told that no passports were then given, not
even to Strangers, by order of the Council. An Englishman of the name of
Clifford, who had come to Paris with a sister, and wished to return to England
immediately, was refused in the same manner amid upon asking the reason why
they refused Passports to Strangers, they replied, " It was not their pleasure to
give any." Piqued at this impertinent answer, he formed the resolution of
writing to time National Assembly at Versailles, to complain of this injustice.
lie accordingly wrote and expressed himself strongly upon the injustice of de-
taining strangers in Paris against their desire, at the same time that they were
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professing the principles of liberty and passing laws to assure that of individuals.
lIe ends his letter with telling them, " Invain they had demolished the Bastille
and razed its walls to the ground, all Paris was a Bastille for us." Mr. Gordon,
President of the Scots College, with whom he was acquainted, knowing I was
likewise very much piqued with having been refused a Passport, came to mc,
with the Letter which was extremely well expressed in French, and asked me to
sign it, which Clifford had already done, and at the same time put his address,
in order to receive an answer. I signed my name with great pleasure, and Mr.
Gordon immediately despatched the Letter to Versailles, directed to the Presi-
dent of the National Assembly. In some days after, we received accounts
that the Letter had been publickly read in the Assembly, very much applauded,
and that orders had been sent to the Hotel de Yule of Paris, to give the two
English Gentlemen Passports immediately. I accordingly set out for Switzer-
land some days after, without waiting to see whether Clifford would receive an
answer to his Letter. I arrived at Geneva in a few days, without meeting with
anything remarkable on the way. We had, to be sure, occasion to remark the
insolence of the " Messieurs Bourgeois" in the little towns and villages thc'
which we passed. They seemed all remarkably proud of having guns upon
their shoulders, and very cager to show their po'ci. Upon our entering into a
small village upon the borders of Switzerland, called St. Laurent, the Centinil
called to the Postilion to St01) ; as there were only a few paces to the '.I-Iotel,"
the man drove on : upon whicli the Centinil levelled his piece, but seeing the
Carriage stop, put it U again. We only laughed at it at the time, thinking it
nothing but a little parade in the fellow, who perhaps had never handled a gun
before in his life. Upon descending at an Inn next day, we were told that The
evening before at that Village, a Centinil had fired on a carriage (because the
Postilion had drove on to the Inn, which was only at a few paces distance from
where he had called), had shattered it, but lucidly had not hurt any of the
Passengers, who happened to be two Englishmen. Front this you may judge of
the danger there was in travelling thro' France, at that time, when there was a
similar " niilicc " in all the towns and no subordination whatever. . . Got
to Geneva. Then went on to Lausanne, where I stayed . . . at the Lion D'Or,
the best Inn in the Town. I changed a Bill on which I lost 4% on account of
the piesnt state of France. . . . At Lausanne our amusements consist in Public
Bails and asseniblies and small iiittsieal conceits :111(1 Soir&s ; at the Soirees we
drink tea, play at cards, and talk, also we play billiards. . . . It is generally
remarked that the English acquire a bad character by dissipation in the towns
they frequent abroad, and are on that account often excluded Irom or are but
indifferently received iii the Society of the Place. I don't tititik those (English)
here at present much inclined to vice of any kind, and even if they were, there
is not much opportunity of indulging it. I have not been witness to a single
excess but one since I came here, and that was at Christmas, a time celebrated
here, not by feasting, as with us, but by lasting and preis. You may easily
believe we did riot follow the CXUI1II)lC of the good PC01)ie of Lausairmie.'



896 JOHN DUFF OF CULBIN AND HIS DESCENDANTS

lIe tilCil 1)E'0CCl5 to give a VC15 VIVI(l (ICSCIij)tiOfl ol a New Year's
dinner at which all the English and Irish in Lausaniic were present,and of
the excesses which took place, and their unpleasant consequences to him-
self. He was at this time barely eighteen, and the gravity with which he
discusses the relative effects of an excess of port or of claret shows an
unnatural precocity which fully justifies the amount of anxious good
advice to be found in the letters of his uncle and guardian Lachlan. lie
also devotes a good deal of space to descriptions of the various fai ladies
he met at the public balls which he frequented, which apparently began at
6 i.rr. He naïvely states that he had some difficulty in persuading his
foreign friends of his extreme youth. The valse, which he there saw for
the first time, struck him as 'a little odd. The gentleman clasps the lady
round the waist, and she seizing him by the arms they thus whirl round and
round, keeping time to the music.' He foundSwitzerland more expensive
than Paris, and suffered a good deal at one time from the parsimony of a
Swiss landlady who mixed potatoes in the bread to make it go further, and
charged a portion of sour milk sent Uone day with his coffee, in lieu of
crcafll, as a separate item.

He obviously acquired a certain mastery of the French language, as
he occasionally uses it as a vehicle for his feelings. He met oneinteresting

compatriot.
Jan. 27th, 1790, at a Ball at Lausanne. In a short time I was gratified

with the sight of Mr. Gibbon,1 whom I had never seen before. He is one of the

ugliest little figures I ever saw. It is impossibleto give a description of him that
would give any idea of the original, and the plate you see prefixed to his book,

tho' none of the handsomest, yet flatters him extremely. . . He is f an over-
hearing, disagreeable character and far from beingliked here, where he is a1mot

never seen in Company, except in the particular circles he frequents. The
English never call upon him, nor pay him the leastattention as he never returns
it, and he has often behaved very impolitely even tothose who have had letters

of IntiOdiietioii to hulL'

On his return from Switzerland, John Duff obtained a commission
(on February 3, 1791) as Cornet in the 1st DragoonGuards, by the favour
of Lord Fife, who describes him in a letter of the period, as 'a very worthy
young man.' In June of the same year he was transferred to the 1st
Foot Guards. lIe did not reside in Scotland again, though he paid occa-
sional visits to his estate. The charms of the continent seem to have
had powerlul aUraction for him, for when lie left the Army in 1798—as

Captain of the 93rd Foot—lie hive(l chiefly in Paris (first in the Rue d'Artois,

Author of The Decline and Fall of fhe Roman Empire.
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afterwards in the Rue de Seine), where he made a wonderful collection o1
china and other objets de vertu, some of which arc now at lirummuir.
his estates were managed by his uncle Lachian. When Lachian died in
1808, this office.dcvolved on John's brother Archibald.

At John's death in 1836, an attempt was made on the part of the French
authorities to prove that he was a naturalised Frenchman, or at least not a
Scotsman, with a view to succession duty, and Archibald drew up a long
memorial to prove the contrary, of which the following is a brief abstract:

'John Duff resided in London not from choice, but because he was an officer
in the Guards. I-Ic was always a subject of the King of England.

I-Ic had a house upon his property of Druniimiir, the small Kirktown 1-louse,
but being in such a desolate -part of the country, buried in snow in winter, where
no proprietor could take UI) his residence for more than a few months in the year,
he thought it sufficiently good for the short time he could be in it. The last
time he was there, he was frightened away by a fall of snow in September isis,
and never visited Scotland again during the remaining 18 years of his life. But
he corresponded frequently with his brother upon the details of the estate
nianageinent. In 1S09, he sent down about £700 worth of furniture from Gillows
iii Oxford St. the first upholsterer in London, in order to occupy his house huin-
self, with friends; the beds, seven in number, being of the very finest description,
and he always kept servants in the house. When in France he lived at one time
in a hotel in the Rue Richclieu. Before his death he purchased the chateau of
Riehebourg, styling himself "un gentil 1-loinme écossais," but never lived there,
as he had a hired house in the Rue dc Seine, where he was attended by a -valet,
and a cook who-came in by the day.'

Archibald was able to establish his point, and succeeded to the estate
in full.

John Duff was buried in the cemetery of Pèrc Lachaise, in Paris; he
had possessed the estate of Drummuir for nearly sixty years.

The following letter was written by him to Sir James Duff of Kinstair,
presumably during his last visit to Drummuir

KEITI!, Toerdajj ng.
'My DEAR Sm JAMES,—AS I have not ordered my paper to be forwarded to

mc this year, we shall feel the want of a London paper during the short time I
propose remaining at Botriphny. As the Morning Chronicle did not appear to
be made any usc of at Duff house, if it is not prescrvcd or sent anywhere, it
would afford us some amusement if Lord Fife would permit it to be sent to
Botriphny. I would willingly pay the postage and I should be in no hurry to
receive it, as I merely wish not to miss the succeSSion -of news and- tli (lCt-flhlS
which the Scotch Ptl)C1S (10 not always furnish, If the paper is wanted at Duff
house, pray do not say anything respecting my wish -to have it. - We -have

VOL. II. M
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breakfasted here and are going oil. It Was thought better that my brother
Wm. should remain at Park and not CXOSC himself to cold—and I PFOPOSC that
he shall move southwards as soon as possiblc.—1 remain, my dr. Sir Jas., Iii
haste, Yours truly, J DUFF.' (D.)

ARCHIBALD, the second son of Alexander and Magdalen, was horn at
the house of Davidston; at the time of his expected arrival scarlet fever
broke out in the house. Mrs. Duff was therefore removed to a room in
one corner of the house, the passage leading to this part was walled up, and
a new door made communicating with the outside. These arrangements
still exist.

Archibald Duff entered the Navy, and has left the following account of
his services

'I-Ic entered as midshipman on board H.M.S. Champion in June 1788, and
served two years in her. The remainder of his midshipman's service was with
Capt. George Duff in the Marlin, Glory, and Duke, and as Lieutenant with him
in the Ambuscade and Glcnmore. lie was afterwards appointed to the Foud—
royant, and retained by Lord Nelson as one of his Lieutenants when the latter
hoisted his hag in this ship, and was at the capture of the Généreux, etc., off
Malta. From the Foudroyant he went into Queen Charlotte flagship, and was
burnt out of her, about six weeks afterwards, off Leghorn. Was, with others,
put on board the Minotaur in which ship Lord Keith hoisted his flag, andfrom
her was appointed acting Captain in the Ban Cito yen, but (not being confirmed
by the Admiralty) went as 1st Lieutenant of the Guillaume Tell, 80 guns. Was
again appointed as 1st Lieutenant to the Foudroyant, in which he served during
the Egyptian expedition. On the capture of Cairo he was appointed to the
Mendovi and sent home with despatehes, but (his promotion not being confirmed
by Lord St. Vincent) he again joined the Foudroyant as 1st Lieutenant. After-
wards appointed to the Lutine prison ship at Minorca ; this vessel being' broken
at peace,' a few weeks afterwards.

'On the breaking out of hostilities, about two years later, he was appointed
to the Megara fire-ship in the Channel, with a few small vessels employed in the
blockade of ciieniy's ports. The Megara, in about a year, was found unservice-
able, and paid off.

'In 1806 he was promoted Post-Captain. In 1808 appointed to the Muros
at Plymouth, and despatehed with a convoy to Halifax. From there he went to
the 'West Indies, where the pilot rn the ship on a reef, going into harbour off
Bahia Bonda, a port ten leagues west of I-Iavannah. The Spaniards were
fortifying it, and Capt. A. Duff considered it important to intercept their work,
which he did on his own responsibility, and afterwards returned to the Bahamas
with all the crew which he had brought off in his own boats. After being
acquitted by a Court of Enquiry into his conduct held at Jamaica, he returned
to England, and in 1813 was appointed to the President of 38 guns, on the
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Cork station, whence he was detached, to protect the North of England and
Ireland. The War being over, he was paid off at Woolwieli.'

His later promotions were as follows
To be a retired Rear-Admiral, 1838; Rear-Admiral of the Blue, 1840;

Vice-Admiral of the Red, 1849.
Archibald Duff invented a tube sight for pointing guns, which he sub-

mitted to the Admiralty in 1804. In 1799 he saved the life of a man who
fell overboard at night, and received the Humane Society's medal.

Unlike his brother and predecessor, Archibald was very fond of Scotland,
and resided a good deal at the house of Braemoriston, near Elgin (which
he had built), also paying frequent visits to the small house Previously
alluded to as the Kirktown House of Drummuir. In 1848 lie began the
erection of the present house of Drummuir, which was completed in two
years, at a cost of £10,000.

Admiral Duff was a man of strong individuality and somewhat restless
nature. A Radical in polities in his early life, he was active in assistingthe
Liberal party up to the first election after the great Reform Bill. Butthe
'Papal Aggression' was too much for him, and he ended his life as a strong
Conservative, fortified by masses of anti-papal literature.

I-Ic had managed the estate of Drummuir for his absentee brother, and
also occupied one of the farms as tenant. Upon this farm, in a narrow
gorge among the hills, he found some thirty acresof swamp, reeds, and bog,
and proceeded to drain it.1

When the barony of Inverugie, near Elgin, was sold, his love of the sea
induced him to invest in that part of it named Hopeman, and he spent
£7000 in building a harbour, upon a plan quite his own; the sea wall
presenting a concave—not convex—surface to the waves. Strange to
say, with the assistance of many wedgesof wood it still stands, and has now
been doubled in size by the present proprietor, who succeeded to theestate
in 1858. The Admiral is said to have built a small vessel there, of timber
froin Drummuir, upon a design quite unknown to the ordinarymarine
architect. From his exertions sprang the present fishing village of I-lope-
man. His friends called this village 'the Admiral's safety valve.'

lIe married Frances Jones of Guestling, Sussex, but had no family, and
at his death, in 1858, was succeeded by his cousin, MajorLachian Gordon
of Park, who rcassumcd the name of Duff, dropped by his father, Colonel

1 For this work, the Highland and Agricultural Society awardccl him a large piece of plate
for the largest cxtcnt of draining done in one year by a tenant farmer.' The plateremains

at Diuminuir as an licliloom, but the acrcs reclaimed were converted byhis successor into an
ornamcntal loch, and now form one of the attractions of the Craigcllacliie branch of the Great
North of Scotland Railway.
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r1Ia)Il1its Gorilon, On suceccilitig to Park. Ilopenian paSsc(l by Archibahi's
vill to Thomas Gordon Duff. There is a fine portrait of John by Angelica
Kaufftnann at Drummuir, and also a portrait of Archibald, his predecessor,
both reproduced in the present volume.

WILLIAM, the third son 01' Alexander Duff of Davidston, was a W.S. in
Edinburgh. lie was consumptive, and died at the age of thirty-six, in
London. The following letter was written two months before his death

To Richard JVharton Duff
'LomoN, 30Ui Aug. 1809.

Mv DEAR RIchARD,—1 was beginning to suspect that a letter from you
must have miscarried, like a former one, when your epistle of the 24th made its
appearance. . . . You have not mentioned when the happy day is to be,' but
I presume now not very distant. . . . Those were joyous days, for they were
accompanied by the greatest of blessings, lienlth. I have lost it, and know now
how to plize it. Long ma.y it be before you have the same to say. I hope you
will learn to prize it without experiencing its loss. As to my prescit state, I
do not fall off, but then I do not improve, and you know I ought to pick up a
little to enable nie to weather the ensuing winter. My stomach distresses me
much. I have tried milk in every possible shape and with various mixtures,
asses' milk as well as cow's, and it invariably disagrees with me, excepting butter-
milk which answers very well, but which I find much difficulty in procuring. I
live principally on fruit and soups, sometimes a bit of fried fish arid calves'-foot
jelly; everything light and nourishing. But I cannot banish my cough and
expectoration and until I can do that pretty effectually I have no chance of
getting stout. . . . John and Archibald are both here, and desire to be remem-
bered to you.'

I-us death is thus chronicled : ' At his apartments iii Conduit Street,
William Duff, late of Edinburgh, October 20, 1809' (Gentleman's Magazine).

LACHLAN Durr, youngest child of the large family of John Duff of Culbin,
was horn in 1741, and became an advocate, in which capacity lie did a great
deal of business for various members of the family. lie managed the
esfates of Drummuir for his first cousin Archibald and for John Duff his
nephew, during the long minority of the latter, and also during his absence
in London and abroad. In 1801, all the Drummuir papers in the hands
of Thomas Brodie, W.S., Edinburgh, were delivered to him, and he thus
came into possession of all the documents relating to the early Dulls of
Torriesoul and Bade, and of all the evidence of the long litigations with
Anderson of Ardbrack, with Abercrornby of Glassaugh, and later with

I Of Richard's marriage to Lady Aunc Duff. Drummuir papers.
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Alexander Duff of 1)raco and his heirs. Braco was, as already explained,
only a nominal holder of the Drummuir property, with the cxccItión oC
the lands of l3ellyhack, of wliiclz ' Adam Duff, father of Katherine, had,
when an inhibite and a bankrupt, anno 1681, granted a wadset to Aléx
Duff ofBraco redeemable by the granter and the heirs-male of his body,
secluding Assigneys or Singular successors, for £7260 Seots, at Whitsunday
1695, after which time the lands are by the contract of Wadset irredeem-
able and the clause of redemption void.' The granter and his heir-male
failed in 1682, the year after the waciset was granted (the child Adam died
just before his father), and Braeo claimed and held the lands.

A document prepared in December 1747 for the use of Archibald still
exists, in which ' Duff of Drummuir claims from Lord Braco the rever-
sion of the wadset lands of Bellyhaek, a part of the estate of Drummuir
which is a part of the Lordship of Balvenie.' It is here state(l that Alexander
Duff, son of William, Provost of Inverness, purchased the debts of Adam
Dull of Drummuir and his predecessors, ' in the name of Alexander Dull of
Braeo as his trustee,' and Braeo obtained two deereets of adjudication
on these debts, in 16S5 and 1687, of the whole estate of Drummuir, including
Bellyhack, for the accumulate sum of £54,061 Seots (about £4500 sterling)
double the value of the estate, against the heirs of line of Adam, and in
1688 disposed these two cleereets and the estate of Drummuir (excepting
Bellyhaek) to said Alexander Duff. But the lands of l3ellyhack, being the
subject of a prior transaction, with the said Adam Duff, he refused to
give up, and left them to his heirs, represented in 1747 by William, Lord
B raeo.

Archibald in this memorial, on which Lachian acted, claimed not only
possession of these lands from Lord Braco, but also repayment of all the
money paid by Alexander of Drummuir to Alexander of Braeo as fees, feu-
duty, etc., ' to which Braco had no right.'

Archibald's claim goes on to say that the 'dcerect arbitrat' made in
1729 cannot affect him (Archibald), because Culbin, his uncle, had no power
to take burdens for his brother Robert (Archibald's father), who was at
that time and to the clay of his death incapable of business and of managing
or judging of his own affairs or giving directions about them. That Lord
Braco knew so well the inactive situation he was in from 1729 till June
1735, when he died, that he will claith no advantage from any dcccl signed l)y
him or signed by his lordship in favour of him or in favour of the memorialist
(Archibald) during his minority, or by the memorialist or his curators in
lavoui' of Ins lordship. The metnorialist is advisc(l to raise an action against
Lord 13iaco for the recovery of his rights.

It proved a very complicated business to settle, and Lachian seems
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to have passed much time in Edinburgh and in London in connection with
the matter. Lord l3raco had never given up his right to Bcllyhack, which
remained Fife property until a few years ago, but otherwise an amicable
compromise was effected. The following letter from Archibald shows a
desire to end negotiations, but there was much left for Lachian to do.

Archibald Duff of Drummuir' lo William, Lord Braco
'LONDON, December 2nd, 1748.

'My L0RD,—BeilIg inform'd of your Lordsp arrival at I take this
opportunity of signifying how great my Inclination is to end amkably our loflg
suspended submission—When last Season I came to Edi I was in hopes to have
met with your LdsP and to have at once hitt off all Differences in the best manner
we could, but your Ldsps Departure for the north prevented such agreable
mcasures—'Tis still, however, to be hoped that the same good disposition sub-
sists, and I shall be very glad to hear that matters be adjusted soon, your LdsP
will no doubt give such directions as will contribute to dispatch, and on the
other hand, I shall recommend it to my Friend to eoncurr. in every thing reason-
able for promotcing the same end.

I am likways inform'd by a letter from the North that the School-master
of Botryphney has thought proper to 'vacuate his place, your LdsP as an Heritor
is somewhat concern'd in the disposal of it. I-larry Miln (my Factor) and the
gros of the Tenants would willingly have one Thomas Duncan, nephew to your
Ldsp8 Minister at Langbridge, settl'd among them—it is a matter of no greater
Consequence than that a man of Capacity, Sobriety and Diligence succeeds.
This is what I presume your LdsP will approve of, and your concurring with me
in his appointment will oblige the greater part and, My Lord, Your Lordsp8 very
obedient bumble Sert., A1tCHD. DUFF.'

Lachlan acted -later for the second Lord Fife and his wife Dorothy.2

Laclilan Duff, JV.S., to William Rose
EDINUU1WJI, 2 Marc/s 1771.

'DEAR Sia,—Nothing since my last has occurred on that subject anyway
material! to inform you off—further than that on Sunday evening 20th, I had a
message from her ladyship desiring to call on her on the Monday which I accord-
ingly did, but she sent word she was so indisposed she could not see anybody,
and desired her servant to make an excuse for the trouble of my coming and
I immediately went to Mr. Mitehelson and from the circumstance mentioned I
pressed him to desire the Solicitor to wait of her, which he tells me he did. I
had another message to the same purpose on Thursday evening and went out,

See last chapter. 2 Sec chapter xi.
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next day, but had the same return, only with this variation that she now did not
choose to take Mr. hope's house of which she seemed formerly so fond but liked
one in the neighbourhood belonging to Mr. Cuming a Banker which she thought
would accomadate her better, but she would only take it for the summer months.
She did not mention to Mrs. Ord who delivered the above messages, anything of
the chaisses and horses and I now find Mr. Cuming will not lett the house for the
summer months. Imagine to yourself, my dear sir, what perplexity and at the
same what villainy must be in those of her friends who see much more and at
the same time will not ingenuously own what, with one eye, they might perceive—
Mr. Ijundas, I understand waited on her last week, and told her he would go in
on the submission but that she behovcd to employ a proper agent, on which
after some tears she desired him to send Mr. Erskine to her, but next morning
received a note countermanding that order. Lett me hear from you soon and
believe me always, Dr. Sir, your most obcd. servant,

'LACHLAN DUFF.'

In 1804 Lachlan succeeded, in right of his mother, to the estate of
Park (the male line of Gorcions of Park having died out, see chapter xxxvii.),
and assumed thename of Gordon. He died in 1808.

His wife was Rachel I-log of.Newliston, near Edinburgh, and they had
four sons and two daughters, the dates of whose births are not now dis-
coverable, as the first page of the Family Bible was abstracted by one lady
of the family who was anxious to conceal her age.

JAMEs, the eldest son, died unmarried in the West Indies, in 1801.
ROGER was in business in Russia with his cousin, Morison of Bognie,

and died at Riga, December 21, 1806.
ALEXANDER, in the Navy. He was killed on board H.M.S. Mars at

Trafalgar. A portrait of him is in possession of Adam Gordon Duff of
Chester Square, London, grandson of Captain George Duff of the Mars.

RACHEL, married Steuart of Auchiunkart.
I-hELEN, died young.
THOMAS GORDON, born 1790, succeeded to Park on his father's death

when lie was only eighteen. He had been for a -short time in the Navy,
which he entered in 1803, and was present, with his brother Alexander,
at the battle of Trafalgar, and is alluded to in the letters to Mrs. George
Duff, widow of the Captain of the Mars (see chapter xvii.). Later in life
he was known as Colonel Gordon of Park, from his having held that rank
in the Inverness and Banffshire Militia for forty-five years. He was ma(lc
Lieutenant-Colonel when only twenty, and during tIme Crimean War lie corn-
mandeil the regiment when embodied at Fort George, where lie died of

Drummuir papers.
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smallpox in 1855. He marricd, in 1814, Joanna MeDowall Grant of
A rini illy' (who died 1872), niid litul i.hree SOilS and iiine danglitets, as
follows

MARY, 1816-1908 ; marricd II. C. May, o.s.p.
LACIILAN, born 1817, of whom presently.
DAVID MCDOWALL, 1818-1848; Lieutenant I-Iydrographcr R.N.; died un-

married at Singapore, of fever. Tie had been employed in surveying the coasts
of Borneo and China for several years, and his unremitting attention to this
work had undermined his health.

ALEXANDER, 1820-1856; Master-Commander in the Navy; died unmarried
on the \Vcst Coast of Africa. It is of this son that the story is told, relative to
pressure brought to bear upon his father for political reasons. Fox Maule, M.P.,
is reported to have said to James Duff, M.P. (afterwards fourth Lord Fife),who

asked for promotion for his young cousin.
' If Park won't budge (in the Whig

interest), then his son is not Lieutenant.'
RACIIEL, second daughter, born 1821, died 1890. Married, first, J. Mackie,

M.D. Issue : (1) ilachel, born 184.7, died 1807, uuiumarried ; (2) Maria, born

1849, married 11ev. Augustus 1)onaklson, Canon of Truro—lias issue. Secondly,
Daniel Reid, M.D. Issue : One son, William, born 1850, married Margaret
Grcig—has issue.

ELIZABETH, third daughter, born 1823, died 1888. Married Andrew Steuart,
Auchlunkart. Children who survived infancy : (1) 1-larriet, born 1847, married
General William Gordon—has issue; (2) Eleanor, born 1855, married 1-lastings
Clarke of Achareidh—has issue ; (3) Louisa, unmarried ; (4) William, born

1858, married Florence Hammond—no issue; (5) Mabel, born 1865, married
Charles Seton—has issue.

ELEANORA, fourth daughter, born 1824, died 1895. Married, first, Rev.
1-lenry Walker, minister of Urquhart. Issue : (1) Alexander, born 1845,
married in New Zealand, Anne Bruce Bonthorn, and has issue ; (2) Joanna,
born 1847, married Michael Stanislaus Dooley, M.A. Dublin, C.E.—has issue.
Married, secondly, Rev. Alexander Aikman, and had a daughter Nora, married

John Causton.
WIlUEIMINA, 1826-1 842, unmarried.
hElEN ISABELLA, 1828-1910, unmarried.
JEMIMA, 1830-1900, unmarried.
JOANNA MARIA, 1832-1837.
EMILY, ninth daughter, born 1836, died 1899; married Rev. Henry Russell,

minister of Grange. Issue survii'ing infancy
Born 1861. 1st, William,1

1862. 2nd, James, - all died unmarried.
1863. 3rd, John, J
186.1.. 4th, Alexander David, Puisne Judge in Trinidad, married

Isabel MeCallum, who (lied 1908—has issue.
1868. 5th, 11ev. Edmund, unmarried.
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17O. 6th, Erfl(sL, in South Africa, marl(C(l PauLi, \'l(1oW of B.
]O VU 101(1F—- IOIs 155111.

I 87(1. 7th, Chiaiks, iii South Africa, IflflIVi((I.
8th, Mary, married — Brown
9th, Isabella, married Geo. Ed. Renwick—has issue.

Colonel Thomas Gordon took a large part in the countybusiness, being
Convener of Banffshire from 1830 till 1849, when he retired from all public
offices owing to deep grief at the loss of his second son David. He was an
unsuccessful candidate for the representation of the county in the 1.hig
interest in 1832. It is related that Colonel Gordonof Park and Alexander
Morison of Bognie (died 1874) tossed up as to who should stand against
Admiral Ferguson of Pitfour in order to create a Liberal party in the
county. Colonel Gordon had to stand and was beaten. For this service
lie was presented with a piece of plate by his supporters in the county.
Tic was most energetic in the work of improving his estate, especially by
planting and draining. It was said of him that ' he had an uncommon grip

of common sense.'
LACHLAN, the eldest son, succeeded his father in the estate of Park in

1855, and three years later he also succeeded his father's first cousin Archi-
bald in the estate of Drummuir, when lie reassumcd the name of Duff,
but continucd to hold both properties. I-Ic had a commission in the 20th/ Regiment, in which he served in India, Bermuda, and Canada. I-us return

journey from India in 1836 was most adventurous. He and a friend of
his own age travelled by small coasting vessels and were wrecked in the
Red Sea, and had to throw themselves upon time hospitality of Mehcrnt
Ali in Egypt. They subsequently proceeded to Greece, and then to Con-
stantinople, in various small vcssels, suffering great hardships from pio-
longed quarantine for plague in various ports. They then sailed up the
Danube as far as Vienna, and finished their journey on horseback. When
they reached London they found that their names were just about to be
sLitek oil Lime Army List, as they had been given UI) fbr lost.

Ensign Gordon, as he then was, had the honour of carrying time colours
of his reginiçnt at the coronation of Queen Victoria, being stationed at the

Tower, and describes how the troops were under arms from 4 A.M. until

9 r.u., without having any food served cut to them.
lIe afterwards served in time Wst Indies, and retired as Major in 1851.

From 1857 to 1861. he represented Banffsltire in Parliament, succeeding
James 1)uff, who had become fifth Earl Fife, and being succeeded in
turn by R. W. Duif of Fcttercsso.1 Though prevented by ill-health from

1 After this Banffshire became spoken of as the Duff-ridden County,'having been repre-

sented by members of that family for one hundred and eleven years.

VOL. II. N
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taking part in public life, Major Duff was active in improving his estates—
building and planting largely.' He died in 1802. his wife was Jane
Butterfield, daughter of the I-Ion. Thomas Butterfield, Chief Justice of
Bermuda, and by her, who still survivcs him, he had two Sons and two
daughters

1. TI-roMAs DUFF GORDON, 1848.
2. MARY, 182-1868.
3. ARCHIBALD HAY, 1863; married Lady Frances Fortescue, daughter

of third Earl Forteseue, and has HELEN, born 1897 ; JOHN, born 1899
JANE MINNIE, born 1006.

4. HELEN ELIZABETh, 1866; married Harold John Tennant in 1889,
and died 1992.; one son Charles, born 1890, died 1896.

TIIorAs DUFF GORDON DUFF, born at Park 1848, was educated at Har-
row and Oxford. Since his father's death he has resided continuously at
Drummuir, where he has devoted himself to estate management and
county business, lie married, in 1878, Pauline Emma, eldest daughter of
Sir Charles Tennant of The Glen, Pceblesshire. By her, who died 1888, he
had two children, LACIILAN and JOANNA Lucy.

1. LACHLAN, born January 1880, educated at Eton and Sandhurst,
and obtained a commission in the Gordon I-Iighlandcrs 1899. He served
throughout the whole of the South African War, and retired as Captain
in 1908. I-Ic married Lydia, daughter of Joseph Pike of Dunsland, County
Cork, Ireland, and has two children: FRANCES PAULINE, horn 1009;
THOMAS ROBERT, born 1911.

2. JOANNA Lucy, born 1881 ; married, 1906, James, son of William
Lindsay, Windsor 1-lerald, and has two Sons: Michael, born 1908; and
I-larry Lachian, born 1912.

Thomas Duff married, secondly, in 1893, Mildred Mabel, daughter of
Edward Claudius Walker, and has had by her seven children:

3. GEORGE EDWARD, 1805; educated at Rossall.
4. Miwtni'r MARY, 1897.
5. CONSTAN TEA hARRIET, 1808.
6. DAVID CLAUDIUS, 1000.
7. ALEXANDER BERESFOIrD, 1902, died 1903.
8. KATIIERINE TIIEOD0RA, 1904.
0. RANDALL TIroIAs, 1905.

1 As already stated, he was the editor of Baird's Memoirs of Me miffs, written about 1773,
and privately printed in 1869.



CHAPTER XXVI
MUIRTOWN 1 FAMILY

WILLIAM DUFF or Muinruws, ninth child, but third surviving son of Alexander and
l<atheiinc Dull of Drommuir, born 1707, died 1782, in. Mary Jiasilie of Torhreek.

I I I
Alexander of Jean, Anne, Katherine, Katherine, Magdalene, John, Mary,

Muirtown, 1738, 1739, 1741. 1748, 1752-1818, 1753, 1755,

1737-1778, m. Hugh III John m. m. Alexander Duff nap. cap.
m. Christian Falconer of 1'orbes of D. Macleod, of Davidaton.

1iillic. Draikies. Ncwc.

I I I I

William, Hugh Robert, Amelia, Mary, William,
1770, 1771-18:12, 1772, 1774-1779. 1775-1779.

nap. in. Sarah Forbes. in. Alexander Fraser.

H II II II
Alexander Arthur, Emily, 1802-1SGI, hugh H., William. Maria, Huntly C. G.,

1799-1821. in. A. Warrand. 1805-1830. 1810-1827. 1815, o.s.p. 1822-1856.

Sarah G., 1800-1825, Duncan F., Christian, Louisa, ,laiie, Tn. 11. 1"racr.

in. Capt. Sutherland. 1801-1828. 1808-1825. 1813-1814. 1818.

Emily Dora, 1819-1859. Ceorgina lfuntly, 1856, in. F. Darwin.

James Patterson, poet, born at Green of Muirtown, Inverness, in nineteenth century,
wrote

Dcar spot of my birth, tho' high swelling ocean
Should part me anti cause rue far from thee to rove,

While my bosom can beat, I will think with emotion
On Muirtown, sweet Muirtown, the spot that I love.'
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WILlIAM i)tji'i oi l\ilJIIrIowN was I lie llIil(l Silrviviiig soti of Alexander
1)iiif of' .I)riiinriitiir. lie wa.s hotit iii 1707, i.inI iiia itied Mary Biiillie,
(laughter to Joins Baillie ol Torhreck. She is (lescribe(l by Baird iii 1773
as a graceful, handsome woman, who died lately.'

In 1740 lie bought the cstatc of Muirtown, near Inverness, front Ludovic
Grant of Grant,1 and resided there ror time rest of his life. Those were
stirring times in Scotland, and William 1)uIf unist have remenibered as a
boy time Rising of 1715, as well as time abortive attempt at Gleneig in 1719.
But these operations were brought very close to him when Prince Charles
Stewart returned from his fruitless invasion of England in 1746, and with
isis weary army took up his quarters at Inverness. Doubtless that town
and the neighbourhood were full of excitement at the prospect of hos-
tilities so near them, but they must also have been apprehensive as to the
result and the consequences.

There is no indication as to which party William Dull favoured, but it
is quite possible that his sympathies, if nothing more, were with the
Stewart cause, more especially as his father, Alexander Dull of Drummuir,
had held Inverness for the Old Chevalier in 1715, and just before the battle
of Culloden in 1746 his sister Anne, widow of Laclilan Mackintosh, received
Prince Charles at the house 2 of her mother, Katherine Duff of Drummuir
(then seventy-seven years of age).

Hugh Robert Dull, grandson of William, and editor of the Culloden
Papers, thus describes the incidents preceding the battle of Culloden,
which ' was witnessed by many gentlemen, who rode from Inverness
Jor that purpose, among time rest my grand father and Mr. Evan Baillie of
Abriaehan. They took post upon a small hill not far from where time
Prince and his suite were stationed, and there remained until dislodged by
the cannon balls failing about them, in their retreat they passed thro'
inverness, an(1 at the bridge they met the Frasers, under the Master of
Lovat. These had riot been in time for the battle, but the Master seemed
very immixious to (lelemid the )assage of time bridp,v, L1iLl spoke mitch of fighting
there. Mr. Baillie, vhio was a warm Jacobite, and rather testy in Isis way,
sternly addressed the Master in these words, " Fighting by G—d, 1\Iaster,
you were not in the way when fighting might have been of service. You
had best say nothing about it now '

1 In the' disposition' of Muirtown, William Duff is described as of Kilmuir, which he sold
in x74. His grandfather had had the fishings of South Kessock in 1671 and 1673.

2 In Church Street, Inverness.
'After the battle a dreadful slaughter took place, involving many of the inhabitants of

Inverness, who had approached the battlefield from curiosity, and few who wore the Highland
dress escaped. I recollect Hugh Mackay, forester at Cullodcn, who died at an advanced age,
telling me his grandfather was at the battle as a boy of eleven years old '(Hugh Robert Duff).
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\Viltia in l)ii fl of Muii'Lowii did not suffer in any way from the excesses

)(i'J)e1ra1cd by (iiriihei'lt,id wln'ii stitiripitig out the Ja.st; i'cina.ins of the
Jacobite activity, so we imist (s)nclfl(te he was, like so many of Iris
family, too cautious a man to have commi tLccl himself definitely.

By Mary Baillic of r1orbreck lie had three sons and five daughters:
1. ALEXANDER of Muirtowii, born 1737.
2. JEAN, born 1738; married Hugh Falconer of Draikies 1775. Their

children were : 1-lughi, John, Mary, Anne.
3. ANNE, born 1739; married,, in 1.764, 1\lajor John Forbes (29th Regi-

ment of Foot) of Newe. She died in England in 1780, leaving an only
daughter, Mary, who married, in 1788, Sir Archibald Grant of Monymusk,
and died in 1852.

4. KATHERINE, born 1741, died young.
5. Kiuitu'i, born 1748; married Dr. James Macleod, surgeon late

133rd Foot. They lived at Culloden Dower House.'
6. MAGDALEN, born 1752; married, first, her cousin, Major Alexander

of Davidston, son of John Duff of Culbin, who (lied fl 1778. She bore him
four sons and one daughter: Mary, born 1771, died young; John of Drum-
muir,2 born 1772 ; Archibald of Drummuir,2 born 1773 ; "William, born
1774; Alexander, died an infant. Secondly, Andrew Macfarlane, Bishop
of Argyll and Ross. By him she had several children. She died in 1828.
Andrew 1'1aefarlane having predeccased her in 1819. At his death lie was
senior Bishop of the Scottish Episcopal Church.

7. JOHN, born 1753, o.s.p. S. Muw, born 1755, o.s.p.
WTiltiamn 1)uff of' lluiriown died in 1782, aged scvcntyfivc.a There is a

1 Mrs. Macicod was left, by her father, all the furniture, etc., of Muirtown (except plate,
pictures, and books), 2 Sec last chapter.

Inscription in the English Church, Inverness
This Tablet was placed 1822

by II. R. Duff of Muirtown,
In affectionate remembrance
of his Grandfather, William Duff of Muirtown,
Advocate, third son of Drummuir,

who (lied 1782, V. 75,
and of his Father, Lieirt.—Coloiiel Alexr. Duff,
He served all the German War with Keith's 1-lighianders,
arid when proceeding to India, in command of the 73rd
(now 7151) Rcgt., which he greatly contributed to
raisc, in this his native town,
(tied in London 5778, a'!. i. He lies buried with
Iris Spouse Mrs. Christian Baillie, Daughter of Dochiour,
who died at Chatham Barracks s 7'J(i, act. 29, at Gillingharn
in Kent. Likwise of his Eldest Son, A. A. Duff of the
Royal Bcgt., who died at Negapatam 20th july i8zr, t. 20.
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ot ItilU 110W liaiigiig iii I\I IlilIUWI1 I l0tI5(. II i W'US SlI(((((lltl liy
his only soil, ALEXANDER 1)Uiv ol i\1iiirtovii, hoiti iii 1.737. lIe was
Lieutenant-Colonel of the 1st Battalion 73rd Regiment, now the 71st
Highianders. I-Ic married Christian Baillie of Dochfour on April 24, 1769,
and she died December 19, 1776. Colonel Alexander Duff died in 1778.
Their children were

1. WILLIAM, born January 27, 1770, died an infant.
2. 1-luGn ROBERT of Muirtown, born August 30, 1771, died 1832,

buried at Greyfriars, Inverness.
3. AiEuA, born December 21, 1772; married, 1795, Alexander Fraser

of Inehcoulter and Grenada.
4. MARY, horn April 12, 1774, and died in 1779.
5. WILLIAM (the second), born 1775, died an infant.
HUGH ROBERT DUFF of 1\iuirtown, the second but eldest surviving son

of Colonel Alexander Duff, was born in 1771, and was appointed Ensign
in the 35th Dorsetshirc Regiment of Foot on April 18, 1789. He became a
Lieutenant in January 1791, but in the sairie yeai exchanged into the
37th Hampshire Regiment. FIe was promoted Captain in October 1793,
and was present at Dunkirk, Carnbrai, Landrecy, Catteau, Tournai and
Nimeguen. He was wounded and taken prisoner at the crossing of the
Vaal, and kept for a year in the crypt of a church.1 A letter from James
Grant of Bught to Captain Duff, 37th Regiment, 37 Suffolk Street, London,
dated July 20, 1795, says: 'I am just now favoured with yours, and be
assured that nothing could give mc and all your friends more sincere
pleasure than your once more being safe in your own country, and free of
that painful restraint under which you have now been for so long a time.
We hope that your health has not been impaired by the hardships you
have undergone.'

Major Duff was of a literary and archmological turn of mind.2 lie
erceted a monument at Clachnaliarry to commemorate a fierce fight of the
Munros with the Clan Cha.ttan in 1454, and restored the ancient well
close to the Beauly Road, at which tradition asserts the great Montrose
drank when he was being led to Edinburgh after his capture at Assynt.
Major Duff had also various phrases in Latin put up in many partsof the
existing house of Muirtown, which he built. The former house stood on
the site of the present garden.4

1 It is said that after his rclcasc he never entered a church again.
ii a diary kept during his travels lie notes Dined with that damned Perigord (i.e.

Talleyrand).
On the monument he placed the following inscription: • I-las inter rupes ossa condiintur.'
It is said that there was an oubliette before the front door, used by old \Villiam Duff

for the temporary incarceration of those who did not agree with hun.
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Bii 1: his gi'eatestacliicveruent WaS the editing of a volume enti Lied The
Cu//mien l'upers, wh ichi nniile its appearance iii 1 808. This interestingwork
is chiefly composed of letters front the Lord President Forbes, Simon,
Lord Lovat, and other persons connected with the Risings of 1715 and 1745.
The editor caine by these letters in a curious and lucky manner. On one
occasion, when shooting at Culloden House, he noticed that the wads which
the gainekeeper used for the guns (those were the days of muzzle-loading
weapons) were made of old paper, UOfl which there was some writing. His
curiosity was aroused, and having unfolded one of the wads he discovered
it at once to be both interesting and ancient. Having asked the game-
keeper where he got the paper, the latter informed him that he had dis-
covered several old bags of letters in a loft at Culioden, and that lie was
using them up as fast as possible, since be was anxious to get rid of such
rubbish, adding that lie had already used up several sacks, but that there
were one or two still left.

Major 1)uff went to the loft, and found in the remaining sacks the
aforementioned most interesting series of letters which lie subsequently
published as Tue Culloden Papers.1 He only selected a certain number
of them, passing over many others which still exist, and might well form
another volume. He modestly declined to put his name to the volume,
and his industry has not therefore received the reward of fame. He also
edited the Genealogy of the Family ofForbes, and left bchiiinl lni a p1ay,
Hannibal, a Tragedy, which was never pubhishcd, but privately printed in
1820, also some poems, and lie supplied Robert Chambers with notes for
his work on the Rebellion of 1745.

lie went on half-pay in 1795, and retired from the service in 1826. He
married at Culloden 1-louse, in July 1798, Sarah Louisa Forbes, a great
beauty, only daughter of Arthur Forbes of Cuhloden, about whom was
fought the last duel in Scotland.

The incident took place at a military ball at Inverness in 1798, when that
cecci I t:ric itiI(l unpopular 11 ighiland Chief, Colonel Maedoncll of Glengarry ap—
proaehicd Miss Forbes and reminded her that she had promised him the last
country dance. She had no recollection of such a promise, and told him she
was engaged for it to Ranald Macdonald. Glengarry took himself away, but,
in a little, returned and informed the lidy that flanald Macdonald, yielding to
I know not ivhiat pl'essiIIc or threats, had given tip the dance to him. Miss
Forbes naturally resented this discourteous treatment and replied that she
would dance with neither of them. Glcngarry refused to take her answer as
final and tried to argue with her, whereupon a grandson o Flora Macdonald,

Noticed by Sir \Valter Scott in tile Quarterly Il'! agazine, r8xô.
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Lieu!,. M:u.'hurl of the 42nd, who wits sitting Iiy Miss 1'orlws, rin:tiked, ''Whydo
you lease the laity? Can't. you ii.IIow tier to U)oS( for Iuirseif ? '' JaLei iii the
evening high words passc(( bctweeii Glengarry and Maelcod, and the gallant Chief
eventually struck the youth over the head with his cane. A duel ensued a day
or two later, on the beach between Fort George and Ardersier, and Macleod
fell at the first fire. Glcngarry had to stand his trial at Edinburgh for murder,
and only the skill and eloquence of his counsel, 1-lenry Erskine, saved him.' 1

There was a portrait of Miss Sarah Louisa Forbes (Mrs. H. R. Duff), by
Sir .Joshua Reynolds, which used to hang at Cuhloden House. This was
'removed ' about eighty years ago, and has since been exhibited in London
amol1gSt other Reynolds pictures.

Mrs. Duff died at Muirlown, .July 3, 1829, and is buried at Greyfriars,
Inverness; Major Duff died at Muirtown, August 2, 1832. By his wife
he had eleven children,2 fiVe Sons and six daughters, of whom the following
details from the Family Bible have been kindly supplied by Colonel
Warrand:

1. ALEXANDER ARTHUR, born August 31, 1799. I-Ic was appointed Ensign
in the 1st Royal Scots on April 5, 1820, and sçrved in India, dying in 1821 at
Negapatam, where a monument was erected to his memory by his brother
officers.

2. SARAH GEORGINA, born September 11, 1800; married August 3]., 1825,
at Muirtown 1-louse, Captain Sutherland of the 33rd Regiment. She and her
husband were drowned on October 21, 1825, in the loss of the Comet, the fanious
steamship, the centenary of whose maiden voyage Glasgow kept in 191 2.

3. EMILIA MARY DAVIDSON, born at Muirtown, January 24, 1802 ; married,
in 1824, her cousin Alexander Warrand, M.1)., of the 7th Madras Light Infantry,
third son of Thomas Warranci of Lentran, and laud by him two sons and two
ditughitcrs

(1) Alexander Joim Cruickshank, born August 28, 1825.
(2) Catherine Munro, bOrn September 4, 1826.

Communicated by Colonel Warrand.
2 Major Hugh Robert Duff, father of this large family, was the first man in Inverness to

own a carriage. He was also the first to wear a top hat, and so proud was he of this that in
1807 he had a portrait painted, showing himself in this headgear, which is here reproduced by
the kindness of Mrs. Darwin, his granddaughter.

1825. The ship sailed from Inverness to Glasgow and Liverpool: Among the lost was
one of the pretty Miss Duffs of Muirtown, just married to her handsome soldier husband, and
on their way to join his regiment their bodies were found clasped together, poor things,
beside many others unknown' (Memoirs of a Highland Lady, Elizabeth Grant of Rothiemurchus).

The following note must refer to Sarah and Emilia Duff, though the latter seems young to
have been at a ball: i8i. At the Northern Meeting of this year the two Miss Duffs of Muir-
town, tall, graceful girls, with a pensive air that made them very attractive, were, I thought,
the beauties of the room ' (Thid).
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(3) Duff Forbes, born March 8, 1828, died young.
(4) Louisa Sarah Georgiana, born July 8, 1830.

Alexander Warrand (lied July 1, 1836, and Mrs. Warrand onJuly 19, 1864.
4. DUNCAN FORBES DUFF, born at Muirtown, January 9, 1804, and died

at Salisbury Place, London, N.W., unmarried, on July 9, 1828, and is buried
in St. John's Chapel, Regent's Park.1

5. Iluait ROBERT, born November 24, 1805; appointed Ensign 0th East
Norfolk Regiment of Foot on Junc 9, 1825; promoted as Lieutenant August15, 1820. lIe went on half-pay September 3, 1829, and died, unmarried,
at Inches House, near Inverness, on January 13, 1830. I-Ic was buried in
Chapel Yard, Inverness.2

6. CHItIsTIAN BAILLIE, born at Muirtown, January 3, 1808, died, unmarried,
April 26, 1825.

7. \Vrrji.ai JOHN, born at Muirtown, 1810, died June 16, 1827.
S. LouisA OCTAVIA, born November 13, 1813, died July 15, 1814 (of the,

clii ncough ) .
9. M.siw LOUISA, born at Muirtown, July 17, 1815, (lied young.
10. JANE l)oItoTiIEA STRATTON, born December 15, 1818; married, January

11, 1838, Major Robert Shirreff, by whom she had one son, Robert David
Forbes, born December 22, 1838.

11. I-IUNTLY GEORGE GORDON (so christened on account of the friendship
between his father and the then Marquis of Huntly) born at Muirtown,July 5,
1822. I-Ic succeeded to the estate of Muirtown in 1832, all his brothers having
died in youth or early manhood.4 I-Ic sold part o the estate of Muirtown to buy
out Drummuir from the entail, in order to be able to leave the rest to his
daughters. He married, June 17, 1847, Helen Fraser, daughter of John Fraser,
fifth of Achnagahn. By her he had two daughters

(1) Emily Dora (Amy), born 1849, died at Rome, February 9, 1859.
(2) Georgina iluntly, born 1856; married, in 1889, Francis Darwin of

EIston Hall, Notts, and Creskcld, Yorkshire.

Huntly George Gordon Duff died May 23, 1856, of diphtheria, and was
buried in Chapel Yard, Inverness. his widow subsequently married
Mr. IiddIcton of Middleton hail, Yorkshire. Mrs. Darwin is now the
pioprictor of Muirtown.

Epitaph:
Under this stone lie the remains of Duncan Forbes Duff
Younger of Muirtown—County of Inverness,
\Vho was born at Muirtown 29 Jan. 1804,
And died in London 9 July 2828, in his 25th year.'

2 'Hugh Robert, born November 24, x8o, baptized by M. A. Fraser, Inverness. Cuthis
first tooth and began to stand about i4th Dec. ISo6' (From Family Bible. Note in his
father's handwriting.)

i.e. Whooping cough.
He was a faiious bowler at Harrow, being in the Xl. in 1837, 1838, and 1839, and after-

wards a member of 1st Zingari Cricket 'l'cam.
VOL. 11. 0



CHAPTER XXVII
DUFFS OF CROMBIE AND DUFF GORDONS

WILLIAM DUFF, Puovosi' OF INvEltNZss, 1632-1715,
m. first, Christian Duff of Kinloss ; m. secondly, Janet Lockhart; rn. third, Jean Fraser.

Alexander of Drurninuir, 1667-1726. James, died 1709, Eleven others,
rn Katherine Duff of I)ruininuir. m. Jean Meldrum, heiress of Crombie,

ilied 1725.

I I I I

William of Joan, Mary, Margaret, Helen, Janet, A daughter,
Crombie, 169S. 1619-1780, 1700-1789, m. Sir Alex. 1707-1797. 1708,

Sheriff-Deputy m. l'etcr Gordon rn. W. Gordon Barclay died at school

of Ayr, of At-dnieallie. of Farskauc. of Towie. in Edinburgh.
1701-1781, I I I

in. Elizabeth James of William. Jane,
Dalrymple. Ardineallie. in. Dr. Dairymple

of North Berwick.

Anne, died 1811, Janet, Sir James Duff of Oadiz, Hugh, died in East
rn first, 1762, William, rn her cousin, patent of baronetage, Indies, 1767.

Earl of Durnfries; Sir hew Dalrymple. with special reinaiiutcr Thomas, died 1754.

in. secondly, 1769, to his nephew, William, died 1790.
Hon.Alexander Gordon, 173-1.1815.

Lord Rockville.

Charles, William, 1772-1823, assumed iiame of Alexander, Cosmo.

afterwards of Fyvie, Duff, M.P. for city of Worcester, killed at Talavcra,
1770. second baronet, in. Caroline Cornewall. 1774-1809. -

Alexander Cornewall, Georgina Corncwall. Alicia Frances, Cosmo Lewis, 1812,
1811.1872, third baronet, 1S22. m. Anna Maria Antrobus.

m. Lucy Austin in 18-tO, died 1869.
- - -

I I I H
Maurice, 1S49-1896. Janet, Cosmo Edmund, Henry W. C., 1866, John C., Two

in. first, in. secondly, in. itoss. 1862, fifth baronet, in. Maud llarnineraley. 1.869. daughters.
Fanny Ball Sophie M. Urania. m.1900,LucyWallace.
Hughes; Steer.

Caroline, 1874, Douglas F., Cosmo L., Dulcibella.
in. Auhrey Waterfield. 1892. 1807.

Two soiis.

JAMES DUFF or CROMBIE was the second surviving son of William Duff,
Provost of Inverness, and uncle of William Duff of Muirtow'n, Little is

41-I
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known of his early life and education, in fact we do not even know what
business lie pursued until his marriage, when it is to be presumed that he
settled down on his wife's estate and managed it for her.

About 1606 or 197 he married his first cousin once removed (who was also
his second cousin), Jean Meidrum, heiress of Crombie in Banffshire. She was
the eldest granddaughter of 1\iargarct Duff, Clunybeg's sister, who married
John Meldrum of Laithers. This John Meldrum had two sons; the eldest,
Peter Meidrum, succeeded him in Laithers, and the second, George Meldrum,
was minister of Glass, and afterwards purchased the estate of Crombie.
George Meidrum had also married his cousin once removed, Jean Duff,
second daughter of Alexander Duff of Keithrnore. He was very much older
than his wife, being then sixty years of age, and had baptised her.

From the following sketch tree, where Jean Meldrum appears three times,
the relationship of James and his wife will be understood.

'Mit,' JOHN DUFF OF MULDAVIT, died 1593, m. Margaret Gordon.

Adam of Clunybeg. Margaret
m. John Meklrum.

Alexander of Keitlimore. William of Inverness, Peter. George,
I

m. Jean Duff.
Jean Duff, James, I

in. George Meidrum. In. Jean Meldrum. Jean Meidrum.

Jean Meidrum.

George Meidrum, minister of Glass, was an M.A. of King's College,
Aberdeen, in 1637, licensed by Prcsbytcry of Aberdeen, presented to the
living of Glass by George, Marquis of Huntly, in January 1644, and ordained
April 24 in the same year. He was suspended May 25, 1664, for refusing
to acknowledge Episcopacy, deposed October 5, 1664, and imprisoned for
a time at Edinburgh in 1684. In January 1685 he was sentenced (with
three other ministers) by the Commissioners of the Privy Council for the
(listrict. of Moi.ay at Elgin, to be banished for keeping conventieles and
refusing to kce1) the kirk, and, being a hierior, was also Imcd £6,666,13s. 4d.
Scots (about £222); was thereafter confined in Blackness Castle, and was
ordered by the Privy Council, July 14, 1685, to be liberated on giving
bond to pay his fine and finding caution to appear when called. He pur-
chased the lands of Crombie in Marnoch. He was restored to his ministry
at Glass on April 25, 1690 (Prcsbytcry of Strathbogic Records).

I-Ic died in November 1692, in the seventy-sixth year of his age,
mimi is buried in Marnoehi churchyard, where a fine carved stone bust
an(1 the following inscription were placed to his memory ' Here lies the
late reverend and pious Mr. George Mcldruni of Crombie, sometime of
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Class, a faithful prcnehcr, who, while the times peimitted, diligently dis—
(h:tlg((l lit' dut.is ol' lik jsistoral olhice. Not being avaricious, lie was
i'ali 1111(1 would not do violence to his conscience for the sake of gain.
lIe livcd peaceably and soberly and departed hence A.D. 1692 in the
76th year of his age,' (Translation.)

George Meidruni was at one time tutor to the children of Lord Findlatcr.
In June 1676 lie writes to Lady Findlater from Aberdeen : 'Your noble
and 11o1)eful children are in good health, and very careful to improve all
means of education as much as the meanest in the place.'

In the Records of Old Abcrdccn we find the following entry:

'January 16th, 1680. Money received by Kirk Session of St. Machar's Church
of Aberdeen, for liceiiees granted to peisons to marrie without proclamation of
J3anes. Mi. George Mcldruni of Crombic and Jcan Duff, daughter of Alexander
DuiI—20. 0. 0.'

The issue of this marriage was
Jean, who married James Duff, as above stated.
Helen, married Alexander Abereromby of Glassaughi.
Isobel, married Archibald Ogilvie of Rothiemay.

The marriage of Jean, the eldest daughter, would appear to have been a
matter of family arrangement, rather than affection. Jean Duff, the elder,
wife of George Meidrum, writes thus to her uncle, Provost William

'AuERnmN, Jun. 20, ]004.
'AFFECTIONAT UNcLE,—I rceeavcd yours, as for answer I have written my

mynd fully to Braco anent my daughters marriage and you may perswad your-
self that I shall be most willing that your son may gain her affectionc be-for any
other. had it not been for the love I had to my relations I would not hay doon
what I have doon in that affair, for mor than I cane express and truly I most
confes, it is a very great hioror on my spirit and truble to my mynd in giving
consent to marrie her till she had coin to the years of understanding what did
belong to an ullllIarric(l state, and seing my daughter gave so many declarations
both bcfor strangers and friends that she did ;iot by the young man and her
cariage towards your son is so well knowen that if she should be married at
Inverness her friends and others may hay ground to say that she is forsed, and
wronged very much, and I hop you will doe nothing in that affair but what you
can answer for to the great God to whom we must all, or long, giv an aceompt
and when I sereously refleck in betrcying the truist her father left upon mc to
hoiiour his mcnlury with, for pairting with a child, the cair of her being left
111)011 me and I most intrcat again that you go noc further length in that afair

1 Seaficid Correspondence, J. Grant, LL.B.
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Lilt she he brought tome which iff you doe it may be matter of grcaff and lamenta-
tion to mc al my days, whis is all at preseli L from, Your affectionate nice to serve
you, JEAN DulT.

ifor Provost Duff, in Inverness—these.' (D.)

Jean Meidrum herself, who cannot have been more than thirteen,
writes thus, in a large round childish hand. (She appears to have remained
for many months in Inverness, in the house of her uncle.)

'DEAR MOTIIER,—I wold be glad to hear that ye was not the wors of your
travel and I am fully recovered o my spreng and I have no desir to stay hear,
and I intreat you wold writ to your brother Dipi. to bring mc horn, upon som
aeunts which I shal not writ of at this tim, and I desir you wold writ to me when
you writ to your brother, no mor at preset but wishing to see you shortly, rests
your obdent Da Daughter, JEAN MELDRUM.

'INVERNESS, Sept. 24th, 1694.

'for the Lady Crombie at Aberdeen—these.' (D.)

The date of the marriage of James Duff and Jean Meidrum has not
been ascertained, but as, according to the Aberdeen Marriage Registers,
they had three daughters, born respectively in 1698, 1699, and 1700, it
cannot have been later that 1697, when Jean was sixteen. The elder
Jean had also been married very young, so that when writing the above
letter to her uncle concerning her daughter's marriage she was a widow of
under forty, with three young daughters. She died in 1725.

JAMES DUFF of Crombie had by his wife Jean one son and six daughters:
1. WILLIAM, afterwards of Crornbie.1
2. JoAN, born 1698, died young (Aberdeen Register).
3. Many, born 1699; married Peter Gordon of Ardmcallie, by whom

she had two sons, Archibald and James. She died 1780.
4. Muwmar, born 1700 ; married to William Gordon of Farskane,

whose mother was a 1)utf of ilraco, by whom she had issue two sons and
two daughters (see chapter xxxii.). 1-Icr husband was the fourth and last
William Gordon of Farskane. She died in 1789, in her ninetieth year.

5. HELEN, married Sir Alexander Barclay of Towie. She (lied soon
after her marriage, leaving one daughter Jane, who married Dr. Dairymple
of North Berwiek, brother to Elizabeth, Helen's aunt.

6. JANET, born 1707.

1 Served heir to his niother, Jean Meidrum, in the lands and barony of Crombic, July 3,
1730. Disposition of the whole lands of Crombie by William Duff in favour of James, Earl

of Findlater, August 9, 1748 (Cut/en House Charters).
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7. Another daughter, who died at school in Edinburgh.James Duff died in 1709 and was succeeded by his only son,Wilijaiji 1)uff of CioniLi, born about 1701. He studied for the law

anti became an advocate ; he was aI)pointecl Deputy Sheriff of Banffshirc,
anti Deputy Sheriff of Ayr in 1748.

In the Albemarle Papers we find 'among those recommended to be
Deputy Sheriffs in 1747—Air, William Duff, £200.' There is also thefollowing note from the Lord Justice-Cleik (Andrew Flctchdr) : ' Mr.
William Duff, recommended by the Earl ofLoudon, Principal Sheriff. Mr.Duff is a Whig, anti has sufficient knowledge in the Law for being DeputySheriff, and as I understand will be agreeable to the gentlemen of thatcounty.' 1

William Duff married, about 1730, Elizabeth Dalrymple, born 1713,a daughter of Sir Robert Dairymple, by whom hehad four sons and several
daughters, two of whom married.

1. JAMEs of' Cadiz, born 1734. -
2. 1-lucir, a merchant in India, died unmarried in Bengal in 1767. In

1764 he made his will, by which he left the whole residue of his estate to
his father for life, then to his mother if she survived her husband, after
which it was to be equally divided between his brother William and hissister Janet. He added a codicil to the effect that he excluded his brotherJames and his sister Anne, 'for no other reason, only that I think them
already well provided for.'

3. THoMAS, who, according to Baird, 'commanded a ship in the countrytrade in the East India Company's service, and died there several yearsago, leaving about £5000 Str., which he had made upon that coast.'
4. WILLIAM, merchant in Bengal. Apparently he was not in Indiaat the time when his brother I-Iugh macic his will, for the latter writes

'Should my brother William be in this country at the time of my decease,it is my will that my executors pay him 12,000 curt. Rupees.'
There is no account of Wnilliam ever having been married.4

1 In a letter, preserved at the Record Office, from the Lord Justice-Clerk (Thomas Miller) toLord Suffolk, 1775, is the following passage: ' In approval of Ilie application for a pension of£xoo per annum to Mr. Duff on his resignation of the office of
Sheriff of Ayr, held by him sincethe first institution of Sheriff j

India Office Registers.
'William Duff of Crombic, Advocate,,

executor-dative qua creditor to umqle ThomasDuff, late shipmaster in Ayr, died November s6, 5754. \Villiam Duff made application to theAdmiral Depute of Ayr for sale of the vessel in which the defunct Thomas had one eighth share'(Gamin issar 101 Records).

It is possible to identify him with William Duff
of Mettapolliam, administration of whoseestate was granted in 1790 (Indian Registers).
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5. ANNE, who married, first, in I 762, the Earl of Dumfrics and Stair,
but Inul no issue by hint; and secondly, in i7G9, Alexnuder Gordon,
advocate, brother to the ]1ar1 of Aberdeeui. lie was Sheriff of Kirkeud—
bright, and became Lord Rockville. By him she had four sons and four
daughters:

Charles, born 1770, afterwards in Fyvie.
William, born 1772, who became Sir William Duff Gordon.
Alexander, born 1774, Lieutenant-Colonel 83rd Foot, killed at

Talavera, July 28, 1809, unmarried.
Cosmo, born 1777, called after the Grand Duke of Tuscany. He

married and left a son, also named Cosmo, who died without
issue.

Anne, married, in 1795, John Catheart.
Janet, married, in 1799, Hon. I-Iugh Lindsay.
Catherine, married, in 1800, Robert I-lepburn.
Margaret, married, in 1802, Sir Coutts Trotter. -

Alexander, Lord Rockvillc, died 1792, his wife 1811.
6. JANET, married her cousin, Sir II. Dairymple of North

Berwiek.
While he was Sheriff, William Duff wrote thus to Lord Fife

'Am, 21h June 1764.

'My Loim,—Whcn I had the honour to receive your very kind obliging letter
of the 4th from Edinbr I was very much indisposed with a cold and severe cough,
which brought on a spitting of blood, which two Bleedings, a Blister and other
applications have not intirely removed, tho' I bless God am now much better,
and as the weather and season is favourable hope that I may soon gett free of
these complaints.

This last attack, with the Rheumatism and Scurvy which have distressed
me for several years past, makes me sensible of the infirmitys of approaching
old age ; and have pretty much cooled mity ambition for preferment and I tell
your Lordship with truth and sincerity that I look to my being advanced to
the Bench with indifference, being uncertain if it would contribute to my liappi-
ness, as I never was anxiolus about being rich, and always made it my chief study
to be content and satisfied with my situation in Life, and when I look round me I
think I have great reason to be thankful having been lucky in my wife and
children with such a competency as to make me independent. I cannot, how-
ever, conceal the satisfaction I feel from your Lordships friendship in rccomend-
ing me in so strong a manner, and hope you shall always find me ready to make all
the grateful acknowledgments in my power and that you will not have any reason
to alter your opinion of,—Iy Lord, Your much obliged and Obedient humble
Servant, \VILLIAM DUFF.' (D.)
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William 1)uff of Croitibie (lied iii 1781, tuni his son, .Jaines 1)iilf of Cndiz
was served heir to him, but the cstates had already been sold by Wflhiain
to Lord Findlatcr in 1748.

JAMES DUFF was born in 1734, and, according to Baird, ras 'long a
merchant and factor in Lisbon,' but the only records now extant show him
as trading in Spain.

In 1790 he was appointed British Consul at Cadiz, an'd resided there fOr
the rcst of his life. After the battle of Talavera in 1809, the Duke of
Wellington (then Marquis of Wellesley) landed at Cadiz almost at the
moment when despatches announcing his great victory reached that town.
1-Ic was received with demonstrations of great joy, the horses were taken
from his carriage, and he was drawn to the house of James Duff, amid the
cheers of the inhabitants.

During the subsequent investment of Cadiz, under Soult, in 1810, Mr.
Duff entertained his cousin James, Lord Macduff, afterwards fourth Earl
Fife, who was then an invalid owing to a wound which he had received in
the attack on Fort Matagorda, close to Cadiz.

'James of Cadiz lived all his life and died in Spain. Imbibed all the
chivalry of the old Spaniard—commanded the admiration of his Spanish con-
temporaries as if lie had been one of themselves. I-Ic had unlimited credit all
over the peninsula throughout the war, and during the siege of Cadiz (such was
his humour) resolutely refused to allow that there was any siege going on at all—
and on one occasion when a shell dropped into the fountain in the court of his
house, and my late father-in-law (Gcn. James Lindsay), who was sitting with
him on the terrace, asked him quietly: "Sir, what 's that? " replied testily—
"Pooh, pooh, damned nonsense." lIe was the most hospitable and kind of men,
and all the young officers had a home and a rendezvous at his house.' I

James Dull's correspondence with Lord Wellesley (as well as a large
number of his consular reports and other official letters), is among the
Additional 1''ISS. at the British Museum.

James Duff to the Most Noble the Marquis of IVellesley, Seville
'CAOIZ, 201/i AUS. 1800.

We are inundated with reports as to the. armies, etc. l'eoplc must have
something to talk about, but upon these subjects, in many cases, they Lake tin—
warrantable liberties.'

He took a curiously optimistic view of the possibilities of the

From a Ietcr from the twenty-fifth Lord Crawford to Major Lachhan Dull, 1870.



SIR JAMES DUFF OF CADIZ 421

\Valeliereii Expedition, br he w'rites to John Forbes on September
7, 1809

I have little doubt that the next accounts will bring us [news of] the capture
of the shipping or that o their destruction ; it will be more or less contested
according to circumstances; anyhow I incline to believe that we will establish
ourselves in Walcliercn, and consequently masters of the Scheldt and able to
internate with Holland and Guelderland by the inland navigation and render
uncertain and difficult the navigation of the Rhine as far as Venlo.'

James Duff to the Most Noble the Marquis of Weliesley, Seville
'CAnIZ, 24th Oct. 1809.

I have been happy to learn through General Boyle, your Lordship's decision
as to Lodgeing with inc when you arrive here, and which w'ill be highly gratifying
to me.'

James Duff of Cadi: to John Forbes, London

'CAinz, 13th Jan. 1808.
'Private.

'My DEAlt Sia,—I have received your very obliging letter o the 8th inst. It
reached me UOfl the 28th and confirm'd what I had a few days before learnt of
your safe arrival. I learn from it, Lord W'cllcslcy bcing very well, may he long
continue so. I-us magnanimity in coming forward, in the present Crisis is no
more than I expected. I ani confident it will prove beneficial at Home and to
this country particularly and all over Europe and I expect he will prove a
Powerfull instrument in compassing the downfall of Buonaparte. I will thank
you to mention it to His Excellency, with my respectful Compliments and that
it was my intention to have written by this opportunity; the early departure of
which has prevented me, and that I must defer to a subsequent one. I shall
wave saying much as to the situation o the affairs of this Country, the Junta
becomes every day more and more unpopular, and there are those who entertain
tpiiiioxis that we are approaching to some important Crisis—the Public opinion
eoiitiiiiics without alteration throughout the Country, as to their hatred and
detestation of the French and from circumstances it may probably not be long
l)CfOIe it bCCOrIIeS piLl1)tLble. J3uonaparte entering the Country would be pro-
bably assigned to it.

I thank you for your promise of writing me when any interesting news.
I suppose we may soon expect to see here Mr. Wellcsley, our new Ambassador. I
shall be glad of the opportunity of being known to him. . . . With sincerest regards,
my dear Sir, Your most faithful and obedient servant,

'JAMES DUFF.'

In 1813, James Duff was made a baronet of the United Kingdom, with
VOL. 11. P
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sJ)ceial remainder to his ncJ)lIeW William Gordon, son of Lord Roekvillc,
iLli(l Ins hcirs—iindc. Posshly this lionoti r wis con Icired owing to the
exertions of Lord Fife, who had just returned to England from Spain at
that date.

Sir James Duff was the subject of discussion in the I-louse of Commons
in February 1815. r1h1C facts of the case were as follows:

Don Antonio Puighlanc, hebrew Professor in the University of Alcala,
having written various works in condemnation of the Inquisition, deter-
mined, after Ferdinand vii. resumed the crown, to seek safety in Gibraltar.
Having obtained a passport, countersigned by Sir James Duff, he set sail
with a friend from Cadiz for Gibraltar. At the same time, Sir James
Duff sent a letter to Gibraltar pointing out these persons as being objects
of Suspicion to the Spanish Government. The result was that these two
men were arrested by order of General Smith, the Lieutenant-Governor
of Gibraltar, delivered to a Spanish commandant and conveyed back to
Cadiz in irons. Having arrived there, Puigblanc was tried and acquitted,
but was then told that he would have to be examined before the tribunM
of the Inquisition. 1-lowever, he effected his escape to England, where he
made his case generally known, and excited much sympathy, the whole
matter being much discussed.

Lord Bathurst wrote to General Smith and Sir James Duff intimating
the impropriety of their action. It appears that the General had only
recently succeeded to the command of the fort, and was therefore little
acquainted with its civil duties. Sir James Duff was then over eighty
years of age, and had spent many years in office at Cadiz, where he enjoyed
general esteem.

In l'arliamcnt the matter was very vehemently debated, and one
member remarked that Sir James Duff's action in ordering the examina-
tion of a British convoy at Cadiz with the view of preventing certain
Spaniards from making their escape from persecution was most repre-
hicnsible, as ' participating in the detestable tyranny now prevalent in
Spain.' A motion was put, that ' this 1-louse entirely disapproves of the
action of General Smith and Sir James Duff, and that the displeasure
of the house at their conduct be conveyed to them.' In the debate
which Jhlowed, it was generally admitted that General Smith's con-
duct !incl laun iilelci isi bk, hut that lie had hieeii iiiisled owing to lack
of acquaintance with the practice on similar occasions. With regard to
Sir James Duff, it was held that he had done nothing improper in giving
in formation to U ie Gorcinoi. concerning ti e l)e1soI who had taken refuge
in Gibraltar, and, at the same time, lie had lull it to the General to determine
what was the proper course to pursue. Further, it was held that the
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reprimand delivered by Lord llathurst was a sufficient punishment, and
that no further notice should be taken of the occurrence.

On a division the motion was lost, and Sir James Duff was exonerated
and held 'not to have acted as a tool of the Spanish Government.'

Whether this matter hastened his end or not can oniy be conjectured,
but in November 1815 Sir James Duff died at Port St. Mary's, Spain, in
his eighty-second year. His interment took place in the officers' cemetery,
Gibraltar, on December 3, General Don, the Lieutenant-Governor, being chief
mourner. The pall was borne by eight of the Foreign Consuls at Gibraltar,
and was attended by the principal merchants and inhabitants of the place,
the officers of the Army and Navy, those in the public departments, and the
general officers and their staff. Minute guns were fired during the march
to the grave. Sir Jamcs died unmarried, and his baronetcy went to his
nephew, William Cordon, who assumed the name of Duff, and was known
for the future as Sir W'illiam Duff Gordon.

There was a portrait of Sir James Duff in Duff House,' but when this
mansion was handed over to the towns of Macduff and Banff the picture
was removed to Monteoffer. There is also a copy of the portrait at
Drummuir.

Sir WTILLIAM DUFF GORDON, second baronet, was born in 1772. I-Ic
was Member of Parliament for the city of Worcester from 1807 for several
years. He married, in 1810, Caroline, daughter of Sii' George Cornewall,
M.P., and had by her two sons and two daughters:

1. ALEXANDER CORNEWALL, third baronet, born 1811.
'2. Cosro LEWJS, born 1812; married Anna Maria Antrobus, who died

in 1898. lIe died in 1876. His family was
Cosio EDMUND, born 1862.
1-JENnY, born 1866; married Maud 1-lammersicy, and has two sons

and a daughter.
JOHN CORNEWALL, born 1869.
FLORA, marricd Arthur Strcatfield.
EVELYN, married lodger Cuni i ife.

3. GEORGINA CATIIEIUNE, died unmarried.
4. Auci.& FRANCES, born 1822, died unmarried.
Sir William Duff Gordon (lied in 1823, aged fifty-one, and was succeeded

by his eldest son.
Sir ALEXANDER CORNEWALL DUFF GORDON, third baronet, was born in

1811. He was for many years a clerk in the Treasury, and acted as Private
Secretary to the Chancellor of the Exchequer. 11c became a senior clerk

1 Hcre reproduced.
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in the Treasury iii I H5'l., :111(1 was appointed a Commissioner of liihtiul
Itevciiiir iii 1 856. 1 l( Was also Assistant Uentleinaii (Jslicr of the Privy
Council to 11cr Majesty Qttccn Victoria.

He married, in 1840, Lucy, daughter of Mr. Austin, Professor of Juris-
prudence. Owing to indifferent health, she was compelled to spend most
of her life abroad. After a visit to the Cape, she settled in Egypt, and
occupied her time in literary work. At first she wrote under her maiden
name of Lucy Austin, but her later works appeared as by Lucy Duff
Gordon. Among the books that she published may be mentioned Letters
from Egypt, describing her life there, Letters from I/me Cape, and Time
French in Algiers. She also translated Moltke's Russiami Campaign on
time Danube and Ranke's Ferdinand and Maximilian.

In Egypt, where sh spent all the latter part of her life, she was very
popular with the people owing to her liberal spirit. It is related that
sometimes, as she passed along, the natives would raise 'a cry of joy,' and
fling branches and flowers in her path. She died in Egypt in July 1869,
leaving one son, l\IAuJUCE, and two daughters, JANET, now Mrs. Ross, well
known as the authoress of Three Gencralions of English JVomcn, and the
li'o art/i Generation ; and URANIA, who died young.

Sir Alexander Duff Gordon died in October 1872, aged sixty-one.
Sir MAuJUcE DUFF GORDON, fourth baronet, only son of Sir Alexander

Cornewall Duff Gordon, was born in 1849. lIe was educated at Eton, an
bccanie a member of the London Stock Exchange. lie was the owner of
Fyvic Castle, Abcrdcenshirc, famous as possessing a secret chamber, but
was compelled by financial embarrassments to sell this estate to the present
Lord Leith. Sir Maurice had inherited this beautiful and historic old
castle from his cousin Colonel Gordon, and there is a curious tradition in
connection with Fyvie that it never descends direct from father to son.
This has been exemplified in several instances.

Sir Maurice married twice. Firstly, in 1872, Fanny, daughter of 1-lenry
Waterton, and widow of Seymour Ball Hughes. She (lied jU 1890, leaving
one (laughter C\1toLIN1:, married to Aiibrcy Watcrlicld. Mrs. Watcrfie]d
is a well-known authoress, and writes under the name of ' Lina 1)uff
Gordon.' home Lfr in Italy is one of her best-known books, for which
her husband supplied the illustrations. She has two sons, born in 1903
and 1906.

Sir Maurice married, secondly, in ].894, Sophie Mary, daughter of
Charles Steer, but had no children by her.

He became bankrupt in 1895, and died in May 1896, aged forty-seven.
I-Ic was succeeded by his cousin

Sir Cosiio EDMUND DUFF GORDON, fifth baronet, who was born in 1862,





CHAPTER XXVIII
GEORGE DUFF OF EDINDIACJI AND HIS DESCEN1)ANTS

CLUNYBEG'S fourth son is thus briefly disposed of by Baird: 'George of
E(Ii1l(liacIl married, first, Beatrice 1)uff, daughter to (Adam) Duff of Drum-
biilg, anti next a minister's daughter named Alexander. iie left, by his
two wives, three sons : Adam (great-grandfather to James Duff, presently
(1773) schoolmaster at Mortlacli and a student of Divinity), William, and
l)aniel, and two daughters, Margaret and Rachel, and theirprogeny is now
very numerous.' There was also a son Robert.

Of these sons, Adam is now represented by the Duffs of NewNoth 1 and
others in America, Robert by the Duffs of Hilloekhcad and Towiemore,2
and either William or Daniel, as is conjectured, by a family which settled
in Elgin and later in London (see chapter Xxx.). Baird makes no mention
of the sons of any of them, but goes on at once to 'Adam's grand-
son, Peter, married Anne Moir, granddaughter to Moir of Waulkmilm, an
I-Icrctor, and got £500 str. of portion with her. They have SiX Sons,
James, Alexander, John, Peter, William, and Robert; and threedaughters,
Anne, Margaret, and Rachel.' By the courtesy of Miss Jea.n Macdonald,
his great-granddaughter, we are enabled to givesome further details about
Peter, who held the farm of Mather Cluny, and his sons.

The name of his father, son of Adam,3 is not certainly known, but is
believed to have been George. And this George was most probably the
writer of the following letter, who was obviously of Dipple's generation,
though younger; Dipple was born 1653:

'EntsnlAcn, 19 Jan. 1C90.
Mucir iIONouItED,—I hear that yec intend to goe for Edr. the nixt week

(God willing) I would glaidly wait upon you till yce came back becaus there
is a foster sister of inyn besyd Edr., that has been curious these several! years
to see some of us nor can I give you Sir a positive answer to what you spoak to

1 Noth was the farm on which George Gordon, the grandfather of the great Gordon of Glen-
bucket, started life.

See tho end of this chapter.
Adam Duff in Nether Cluny was an elder of Mortlach in 1711. Both Mather and Nether

Cluny still exist.
26
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George
of Tilather Cluny.

Peter
of Itlisther Cluny,
in. Anne Moir.

I I I
James, Alexander, John. Peter. Robert, Margaret.

11ffl1773. killed in Spain, I William. iii 1765
1313. George. in. Elizabeth Gordon.

I I I I
James Peter. Rev. Robert, Jean,

of New Noth. m. 0. Struthers. in. Charles Macdonald.
Fifteen children.

See below (n).

I I
Robert James. Helen. Robert Struthers, .Tean,

of New Noth, Alexander. Elizabeth. and eight others. anilotliers.
In. ItT. Christie. .Teaii. See below (b).

Margaret.

I I II I I
Robert, John, MB., Helen, Jean, in. Margaret, Agnes,

unmarried, mU. Davidson. Jeiniina, J. Donald. m. U. Grant. in. J. Law. J.
— Alexa, I I

Francis of Margaret.. alidini un Jean. William. Duff.
New Notli, married. Elsie. Alexa. Estelle.
in. Ellen Grace. Agnes. John.
Forbes. Robert. Ian, Nanette.

I
John. Margaret. America.

J"rank. Ronalyn. Maria. Russell.
Tones. Margaret. James. Evelyn.
Ian. Isabel.

(a) Peter Duff, rn first, E. Macdonald m. secondly, Janet hull.

II. II II HI Ii
ltiilicit. 1 Glen. in. l'eti'r, in. .Jaines, In. Elsie, us.

.1. lTi,blell. '1'. filackie. Shearer, M 'hattie.

George. Jolni. .Tean. William,
James. Elizabeth. iii. Cantlec.

Four
daughters.

(li) 'I'lie Rev. Robert Duff, of British Guiana, m. Catherine Striitliers.

I I I
James, Robert Struthers, sometime Immigration Donald,
o.s.p. Agent for British Guiana.

Catherine. William,
0. S.f).
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.TCCS1C.

itol,,'rt.

(1EOITGE l)1JFF (ir EIiTNIIIACII, in. first, Ilcatrice i)uII Ill. tiecoiiilly, —— Alexami,lir.

I I I I I I
Adam Williatmi. Daniel. Robert Margaret. Rachel.

of Matlier Cluny, of I Eillockhcad.
in 1711. See later.

Anne.
1-tacliel.

,Jessie, m. Maria,
ItiWilliam. m. 0. Smith.

I No issue.
Alexa. —

Bari,ara. Annie, In.
Fi'ank. J. Peterson,
Allan. I

Agnes. Elizabeth.
Margaret. William.
Norinami. Helen.

Mysio.

Alexander.
.1 cal,.

Julio, in.
B. Shiaelr,

Mary. Esther. Jane.
Died in infancy.

Isabella,
m. F. Field.

Catherine. Rose. Daisy. Edmund.
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me till I sec her, I have severalt reasons too tedious to be now wryiten why I
must see her before I ingadge wil;IL any so yt I hope Sir you 'ii be l)leascdto send
mc word by this bearer (if you take inc with you) of your dyet that I may be
ready and because my Father will have missing of inc at this tym, it must be, as
if it were motioned by your self and scrv mc off huiii which he will not refuse and
will keep him from being angry at mc, I crave your pardon, Sir, for this pre—
sumption, for I ani,—Much bond., Your most affeetionat and humble servant,

'GEORGE DUFF.

ffor the much bond., ]3ailie Duff, younger of Dipplc—these.' (D.)

Baird continues: 'There is, I believe, just now (1773) many more than
a hundred male and female descendants of this George Duff of Edindiaeh
within the Lordship of Balvenie, and in that country some of them pretty
substantial Farmers or Farmers' wives, but still in a situation below their
rank, and this their ancestor is to be blamed for. I-us father gave him a
good education and a competent Patrimony for those days, lie likewise got
good portions with his two wives, but was himself an idle, lazy, stupid
fellow, very different from his three elder brothers, and his eldest son Adam
was not a whit better. All their children were left in a low way, and their
posterity have continued so ever since. But there are now some promising
young men amongst them, whom Lord Fife takes care to educate to business
or handicrafts.'

Old Baird bach an almost feudal reverence for the head of the family,
and the poivcr which he ought to Possess. The whole purpose of his naïve
chronicle is the glorification of his successful nephew. According to
tradition, Adam died in the old castle of ]3alvenie.

His grandson Peter, besides Mather Cluny, also held land in Buehromb,
but falling into pecuniary difficulties was obliged to resign the whole into
the hands of the second Lord Fife, his third cousin. Peter is alluded to in
one of the letters of William Baird, as a turbulent person (see chapter viii.).

The eldest son JAMES 'entered as schoolmaster of Aberlour at Candle-
inns 1766,' and must therefore have been born not later than 1748. He
also appears as Jacobus Duff, Banffiensis, in the roll of Alumni of King's
Collcgc, Aberdeen, 1767-1771, and took his M.A. in 1771. 'It was a common
practice at that time for students to become schoolmasters during their
University course, putting a substitute to teach in their absence at College,
and occasionally a man hld a school during the whole of his University
course.' 1 James Duff was examined and approved by the Prcsbytcry
of Aherlour on April 1, 1766, and was translated to Mortlaeh at Candlemas

The Rev. Stephen Ree.
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1770, and examined and approved by the Prcsbytcry of Strathbogie
June 20, thereafter, lie (lied before July 29, 1773 (about the very time
when Baird's history of the Duffs was finished). Interesting letters from
him arc in the Duff i-louse collection, and show how Lord Fife assistéd
these relatives. The first is addressed to 'William Rose, the factor

'MOJtmAC;!, Oct. 10, 1770.
'DEAR Sm,—I remember to have hinted to you, when at Inneshouse, my

intintions of cum cieling the room in the school in which I sleep providiig myLord would be so good as allow me what wood would be necessary for that
purpose, as rain no sooner falls from the heavens than it makes it's way in by the
sleats and renders it a very uncomfortable lodging. It would therefore be
obliging if you would take the trouble to talk to my Lord here arient it, and upon
his condescending to grant me the number of Trees required you'd send me an
order upon Mr. Duncan to deliver the same. I would apply to the Heritors in
general, was it not that things of this nature are sometimes little attended to,
or at least slow in their execution. I would therefore chearfully defray the
cxpenccs of workmanship in order to my being more agreeably aceomodated,
having it in my power to remove it at my leaving this place or obligemy suc-
cessor to reimburse mc in the expences thereby incurred. And, expectingyour
answer p Bearer, if convenient, I am, wt sincere regard and unalterable esteem,—
Sir, Your much obliged ever Obcdt and very hube Sert,

'JAIEs DUFF.' (D.)
Another letter to William Reid at Duff House:

'MoRTIAci1, Decr. 1th, 1772.
'Sm,—Mr, Gordon says that Lord Fife was so engaged in Business when He

was at Duff house, that Mr. Rose had not an opportunity of talking to his Lord-
ship relative to my affair; Therefore, as you have my receipt for the £10 Stg.
annually allowed by his Lordship towards the defraying my expenses at Abdn.,
and as I have reason to think, from his Lordship's often experienced friendship,
that lie will not discontinue the same till at least my Divinity courses be finished,
'tis hoped you '11 either send that sum by Bearer or a draught on Mr. Gordon for
the sanc, as it would enable me to buy in my winter provisions, which can be
purchased at a lower rate just now than some months hereafter.—Mcantime, I
am vt. 1egard, Sir, Your Obliged Humble Servant,

! i: 1)uri.' (D.)
On April 1, 1773, John Innes ofBalvenic writes to Lord Fife: 'May

heaven bless and long preserve your lordship,' and proceeds to ask for the
post of schoolmaster of Mortlach for his son Jamic, 'as the present school-
master (James Duff) is given over and cannot last many days.' (D.)

ALEXANDER, the second son, was a Lieutenant in the 71st Regiment. He
was wounded at Vittoria, and killed at San Sebastian, July 25, 1813. He
married, on July 2, 1805, Mary Elizabeth Gordon. His only daughter

VOL. I, Q
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Isabella 'died 10th September 1837 in the thirtieth year of her age,' and is
buried in Elgin Cathedral.

JOHN, the third son, held the farm of Hillside. He left one son GEORGE,
who married Rachel Gordon, and had a son DAVID, o.s.p., also two daughters
—RACHEL and MARGARET.

PETER was a surgeon.
WILLIAI\r enlisted in his brother Alexander's regiment, but was killed

in action when quite young, leaving a widow and a child, who died without
issue.

ROBERT had the farm of Milton of Buchromb.
MARGARET married a man named Murdoch.
ANNE also married.
RACHEL died unmarried.
ROBERT alone has left descendants. He had three sons, JAMES, PETER,

and ROBERT, and one daughter JEAN. When young he went to America,
and returning, married Elizabeth Gordon, whose sister Ann married Gordon
of Old and New .Noth, which farms—having no children of her own—she
made over to the eldest son of Robert and Elizabeth Duff (at the time of
her decease, in 1822, she was Mrs. Leslie).

This eldest son, named JAMES, was born in 1796. PETER, his next
brother, had the farm of Westerton of Buchromb. One daughter of his
lives in America, and three sons, JAMES, ROBERT, and JOI{N in Dufftown
and neighbourhood. ROBERT, the youngest, was an M.A. of King's College,
Aberdeen, ih 1828, and schoolmaster of Rhynie in 1835-1840. I-Ic then
went to British Guiana, where he became minister of All Saints, Bcrbice,
and was a notable man in the colony and a great agriculturist. I-Ic married
a daughter of Dr. Struthers, and published a hook on British Guiana. He
died in 1878, leaving four sons and two daughters. One of the sons, the Hon.
ROBERT STRUTIIERS DUFF, was for long the Agent-General for the Immi-
gration Department, British Guiana, which office he resigned in May 1911.
.Itobcrt Dull's (laughter Jean married Charles Macdonald, steam mills,
Dufitown. Their only son and four daughters are buried in Mortlach
churchyard with their mobhcr.

1. Jean, born 1835, died 1845.
2. Margaret, boiii and (lied 1838.
3. Elspet, born 1847, died 1856.
4. John, born 1853, died 1877.
5. helen, died 1898.
Two daughters, Elizabeth and a second Jean, now live in Dufftown;

Mary, married J. Miller, lives at Pitlochry; and Anne, now Mrs. Moir, at
1-Iampstcad.
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James. Alexander. Peter, George of Hhllockhcad,
I in. Agnes in. 1790,

Thomas. Three daughters. Duncan. Margaret Mitchell.

I Ill I
Alexander. Cumming. George.
Thomas. George.

John.

George of Hillockhcad,
181)9.

William.
David.
Jcanie.

(a) James Duff of Dimmnlee, 1700-1779, m. Christian moos of Knockorth.

II II
Margaret, William, Robert,

1728. 1731. 1738.
Jean, Helen,
1730. 1735.

Margaret, Mary.
in. Major Laurie.

John, Charles J.
m. Anne Ogilvie.

Margaret. mimes, 1779,
In. J. Skinner.
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JAImIES T)uFr ol New Notli, cld('sL 5011 of llobcrt, horn iii 1.790, married
I [('ICI1 Ithssel I, aiicl IIa(I 1,1 irce Sons, I {.o lIE III, .J AM ES, 1111(1 A LEXAN I) ER ; and

four (laUgIltCrs, hELEN, ELiZABETh, JEAN, and MA1IG•A1IE'i'. lie died 1878.
ROBERT, born 1824, died 1902, succeeded him in New Noth. I-us

children were: ROBERT; FRANCIS, at Present in New Noth; JOHN, born
1874, M.B. in Manchester, married, 1907, Christian Davidson; and nine
daughters, one of whom, AGNES, married James D. Law of Lancaster,
U.S.A., tile author.

Three of the daughters died unmarried; the others are married in various
parts of tile world. See family table.

DOFFS OF HILLOCKHEAD.
GEORGE DUFF op EDINDIACU.

Robert Duff of Hillockhead, fourth son of George of Edindiaeh, 1606-1754.

Robert
of Monymusk,

1695-1738.
See chap. xxxv.

Thomas,
1090- 17 17,

m. Margaret
Stewart.

Robert,
1716-1748.

John,
1690.

James
of Dundee,
1700-1779.

See below (a).

Alexander
of llihlockhead,

1710,
in. Janet Cordon,

helen. Margaret.

William of llihlockhead, John, 1752, James, 1756.
born circme 1750. m. Anne Gordon. m. 1786, Isabel Grant.

'Hillocks.' I
James.

William of Hillockhead,
1829- 1897,

in. Elizabeth Garden.

William,
1791.

Peter.

Cummning.

cc
Alexander. William in
Cumming. 11 urnemul.

Thomas A.

Four
daughters.

Elizabeth..Tames.

,Taiimcs,
William.
Thomas.
George.

Frederick.

Sojlima,
1710.

henrietta,
1711.

John.

Two more
soils.
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The third or fourth son of George of Eclindiach was ROBERT Durr in
J-Iillockhcad, mentioned in the Aberdeenshire l'oll-Book of 1696, with three
sons, ThoMAs, ROBERT, and JOHN. I-Ic must have been a comparatively
young man then, as he is known by the will of his grandson Robert, who
died in 1748, to have been alive in that year, and the date of his own death
is given in the Commissariot of Aberdeen as November 1754. At least
four other children were born to him subsequent to 1696. In the year
1702 he witnessed a deed signed by Alexander Duff of Braco at Edinglassie,
but little is known of him personally.'

1. THOMAS, his eldest son, lived most of his life in Banfi, and was
Chamberlain to Braco.' Under this title he writes many letters and signs

many deeds. He was a merchant and burgess in Banif, and as appears
from the following letter was also made an honorary burgess of Inverness
by his kinsman Alexander Duff of Drummuir, then Provost. He seems
to have done a good deal of business for all the family.

'ABERDEEN, 1st June 1713.
'The Much Honored

'The Laird of Drummuir at Inverness.
'Mucu 1-IoNoItED,—Itcceive enclosed your horning against David Sutherland

which I caused John Gill execute how soon I came home from Inverness. I
heartily wish, and shall be glad to hear that this may find you and you Lady and
family well.

'When last at Inverness my affairs obliged mc with reluctancy to come away
without my Burgess act, whereof you very kindly preferred me the complii!nent,
and tho' I can make no advantage by it, yet seeing it was your compliment I
shall be very fond to have it remitted by ane bearer with your conveninceand
shall alwayes be ambitious of anc opportunity to express my self in the qualitc
off M. Ilond.—Your most obliged humble servant, TnoixAs Durs'.' 2

lie married Margaret Stewart, daughter of Robert Stewart, merchant
in. Banfi, and Provost from 1715 to 1724 (and sister to John Stewart,
supervisor of excise, who married Corsindac's daughter), and died in 1717.
She died in 1747, when she is described as 'relict of Thomas Duff, some tune
merchant in Banif.' I-Icr only son ROBERT was born in 1716, and (lied ifl
the year 1748, having previously made three wills, all preserved in the
Commissariot Books of Aberdeen, from which a good deal of information

Lease of Hillockhead granted to Robert Duff in Hullockhead, in 1705, by William Duff
of Braco, with consent of his curators.

Drummuir papers.
'November 4, 1716, Robert, the lawful son of Thomas Duff, sometime Chamberlain to

Braco, and Margaret Stuart, his pouso, was baptized. Robert Duff of Hillockhead and
\Villiam Duff of Braco, witnesses' (BanffRcgisk'rs).
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relatitig to his family has l)CCfl obtfline(l. lie flflmCS his mother, Margaret
Stuart (the name is spelt in either way) sole executrix, hut with burden of
certain legacies to his uncles and aunts and cousins on both sides of the
family, and also alludes to a bond for £300 granted to him by William, Lord
Braco.

2. The second son of Robert of Hillockhead, ROBERT, was minister of
Aberlour, and will be found, with his large family, in the chapter on
Ministers.

3. Of JOHN, nothing is known save the mention of him in the Poll-
Book. He was probably at that date an infant, and died shortly after-
wards.

4. JAMEs, the fourths son, born about 1700, seems to have had a varied
career. Tn 1718 James Duff in Elgin is described as 'son of Robert Duff
in llilloekhcad,' and another document calls him a 'Messenger' there. A
little later, he seems to have set up as a merchant in Banff, where he is
described as James Duff, younger, merchant, to distinguish him from James
Duff of Corsindac. 1-Ic married, on June 22, 1727, Christian Innes, daughter
to James Tunes of Knockorth, Provost of Banff, whose mother was Margaret
Gordon of Park.

The baptisms of seven of his children are recorded in the Registers of
the Episcopal Church in Banfi, he being then resident in Cullen of Gamrie
(east of Macduff)

MARGARET, 1728; JEAN, 1730; WILLIAM, 1731; lIELEN, 1735; ROBERT,
1738; S0PIIIA, 1740; HENRIETTA, 1741 ('named to Miss Henrietta Duff,
Dipple's daughter ').

He is also known to have had a son JOHN, and three other sons, whose
baptisms may have taken place later, the Church Registers of 1745 and
1746 having been destroyed by Cumberland.

There arc various bills due by William, Lord Braco, and his wife
and other members of the family to James Duff, younger, merchant in
Banff, for goods supplied, groceries and other luxuries of the period., But
later on James Duff seems to have failed as a merchant, and 'the
interest of the family was exerted to find him some other employment.
In one of the Orion Letters Lord Fife alludes to him as 'Jamie Duff that
wants to be a Gager,' seeming to think it a curious desire. From letters
still preserved, we learn that he was both at Dumfries (1748),' and at
Anstruthcr (17501754),2 before settling down at Dundee, where he lived

1 'Discharge—James Duff, Dumfries—to Lord Braco for arents Mart. 1748—Mart. 1749.
liec. £15 as Interest of the principal! sum of £300 sterling contained in a bond of Lord Braco.'

1750, James Duff, Anstruiher, writes that he is obliged to pay the last of the legacies left
by his nephew, and asks for the interest of his money lying in Lord l3raco's hands.
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from about 1760 until his (lentil in 1.779, bcing then (ICSCribc(l as 'Land
Surveyor of the Customs.'

James Diff, Anstrutlzer, to Lord Braco

'My LORD,—AS Lord Deskford is now appointed one of the Commissioners
of the Customs I bclcive it would be of the greatest consequence to mc to be
rightly recommended to him, and I flatter myself your Lordship will be so good
to recommend me to that Lord, which will be of the greatest use for facilitating
my removall from this and preventing my being used in the unprecedented
manner I have been for sonic years past. My Lady J3racco has met with so
much trouble already in this affair that I have not confidence to write her Lady-
ship on this subject and your Lordship has got a great deal more than I could
have wished. But I am hopefull if I were once introduced in a right manner
to Lord Deskford that my friends would get less trouble that way in time coming.
My wife waited on the Master of Bracco last moneth at Edinr who was so good
as promise to use his good offices with that Lord and any other could he in-
strumentall in my return. She joins me in the offer of our most humble duty
to your Lordship My Lady and all the young family, and I am with great re-
spect,.—My Lord, Your Lordships most oblidged humble Servant,

'JAMES DUFF. (D.)
'ANSTRUTHER, 3OtI Augt. 1754.'

James Duff and John Duff, Dundee, to Lord Fife

'My Loit,—I had the honour of receiving your Lordships two letters of
the 30th ult. and 12th inst., the last gives roe the happy news o Lord North's
having directed a Commission to be made for my son to succeed me as Land
Surveyor at this place, which will enable me to sit down with case for the rest
of my life, with the comfortable consideration that when I die (should my son
survive me) my family will have the same subsistence as it has at present.

'For this great favour I am indebted to your Lordship, and be pleased to
accept of the most sincere thanks of my. family and self.

I wish that your Lordship may long enjoy health and every happiness, and
I have the honour of remaining with the greatest respect,—My Lord, Your
Lordships most obliged and obedient humble servant,

'JAMES DUFF. (D.)
'DUNnEE, May 22d, 1774.'

'My L0RD,—I arrived here yesterday having sailed in the first vessel for
this place after I had last the honour o waiting on your Lordship at London;
by your Lordship's letter of the 12th inst. to my Father I find that Lord North
has directed a Commission to be made out in my favour agreeably to your Lord-
ship's desire, which is as lucky a matter as could have happened for the case and
benefit of my aged Parents and for my advantage, obtained thro' your Lord-
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ships goodness and their worth which luttli induced your Lordship to (10 thcm and
11 te this Service.

I shnll ever my Lord with the utmost; gratitude reiiicinbcr and acknowledge
this favour and I hope always conduct myself so as to merit your Lordships
future csteem.—I have the honour to be, My Lord, Your Lordships most obliged
and devoted humble Servant, JOHN DUFF. (D.)

'DUNDEE, May 22nd, 1774.'

Baird thus alludes to James Duff, the father: 'I think James Duff an
officer of the Customs at Dundee is of Drummuir (this, of course, is a mis-
take). He has a promising young family. In 1766 lie had four sons in
Jamaica, and the fifth just going there.' (The family therefore vent on
increasing after 1741.) One of these sons was Robert' of the Atholl
ilighianders, who became a Captain, married, and had a large family, but
no descendants arc now known.2 There were two daughters : Margaret,
who married Major Laurie of the 79th in 1811 ; and Mary Barbai'a, died
1847. It is unfortunate that it is not now possible to trace the Duffs who
went to Jamaica. There is one Charles James Duff, buried in Port Royal
Cemetery (according to a book on West Indian burials in the Lyon Office,
Edinburgh), who may have been one of the five Sons.

JOHN, who succeeded his father as land surveyor in Dundee, married
Anne Ogilvie, and had one daughter MARGARET, died 1866, and a second,
INNES DUFF, born 1779, married John Skinner, Dean of Dunkeld, and lived
to be ninety-three.3

The second daughter JEAN, born in Banff, 1730, married, in 1760,
Captain the Hon. W. Southwell, and writes thus to Lord Fife

'My Loiw,—As I never had the honour of adressing your Lordship before,
by letter, its necessary I should begin by telling you that my maiden name is
Duff. I 'm second daughter to James Duff, Land Surveyor of the Customes at
Dundee. I was so unhappy (about sixteen years ago) as to marry Captain
William Southwell, Uncle to the prcseit Lord Southwdfl. For these eight years
past I have been left by him: interly destitute of the necessarys of life. So far I
have been obliged to trouble your Lordship with a short account of my unhappy
situation in purpose to lead to what I have farther to say. A lady, a relation of
my husbands has scat to me, to desire that I would write an account of my own
family, which I have done, I have presumed, my Lord, to mention you .as a
relation and one that knows my family and parents, and I have to beg of your

The Robert baptised in Banff 1738.
Although the following notice may refer to this family January 29, 1858, died at

Kingstown, near Dublin, John Duff, youngest and last surviving son of the late Major Duff of
Dundee ' (Genllcmau's JUagazinc).

i.e. she was alive in 1872. The dateof her death is not known.
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Lordship if any pcrson should aske you, that you wont lessen mc with regard
to iiiy birth, to my lliislsuul.s family, ns they are very proud and thinks few so
good as themselves ; Captain Valsinghiam may speak to you on the
subject, as he is my husbands near relation and married to his first cousin. I 'II
just mention one way that I have the honour of being your Lordships relation,
by the Park family, your great-grandfather' and mine was Brothers, SirJohn
and Sir George Gordon. I beg your Lordship will pardon me for giving you this
trouble, I would have presumed to have called for you reather then taken this
method, but want of proper cloaths put that out of my power.—I have the
honour to be, My Lord Your Lordships most obedient humble servant,

'JEAN SOUT11WELL.

'LONDON, Jan. 1, 1776.

'I beg your Lordship will forgive me .for sending this by the penny post,
as I 'm afraid your servants would not take it in if I should send it to your house.
If your Lordship should do me the honour to write to me please to direct for the
Honbie Mrs. Southwell at Mr. Linds, opposite new Slaughters Coffee house, St.
Martin's Lane. I lodge there.

To The Earl File, Whitehall.
forwarded to a L'Ilotcll Portmahon, Rue Jacob Paris.' (D.)

Christian Innes died in 1785, the inventory of her estate being registered
in the Commissariot of Brechin, and 'given up' by 1Iargaret Duff, 'eldest
lawful daughter of Christian Innes, relict of James Duff, late land surveyor
at the Port of Dundee.' The chief asset was 'a bond of a principal sum
of £300 sterling granted by James, Earl of Fyfe, to the defunct, dated

November 11, 1780.'
5. ALExANDER, the fifth son, succeeded his father in }Iillockhead.

His father's ' tack' of that estate was due to expire four years after the
father's death, i.e. in 1758, and Alexander had already, in 1752, been
granted a new tack, for nineteen years, but before the cxpiry of this 2 he

seems to have fallen on evil days, as shown by the following letter from
'Archibald Duff of Bilbohall to William Rose, dated Elgin, March 23, 1777:

'DEAR .Siu,— . . . Hillockhcad has been in Town these severall days and
has plagued the Sherriff and mc both. Poor Dcvii, if any thing could be done
for him, it would be charity. The Sheriff put it on mc to tell himabout the plan
for putting him in Murdoch's place in the Mortification—it sounded very ill to

Lord Fife's grandmother was Jean Gordon of Edinglassie, first wife of William of Dipple;
Jean Duff's was Margaret Gordon, wife of James Innes of ICnockorth, and these two wcrc first

cousins, daughters of the two brothers, John and George Gordon.
2 Alexander Gordon writes, 5775, to Lord Fife, asking for the renewal of tack to Alexander

Duff of Hilloclchead.: 'This would be an act of humanity to the son of Robert Duff, an honest

servant of your family.'
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lwar, it went so very ill down with hini, that I could not find in my heart to urgc
it. lIe complains he has no plLce to retire to, and cannot think of a Town, as
he wants his misery as much hid as possible. I-Ic trusts you can provide him in
a house and yard, and two three Boils at I-Iillockhead orelsewhcre, and any
Bounty Lord Fife pleases for him he would wish, in a less pubhick, or as he calls
it Dishonourable, way than succeeding Murdoch as a Professed Beggar. In short,
he avows the Sheriff has never done any thing for him, and lie has not the least

• Prospect or Dependence that he will—and his whole trust being in you, he is to
delay everything till you come to the country, when I darcsay you will look for
a visit.'

On April 7, 1777, Lord Fife bad a deerect of removing against Alex-
ander Duff of 1-lillocklicad.

Alexander's wife was Janet Gordon of Farskane, who lived until 1809,
and lie had three sons, two of whom, WILLIAM and JAN ES, seem to have
held the farm jointly, and the following letters from them arc of some
interest as a picture of the times

James Duff to William Rose

'HILLOCKHEAD OF GLASS, Feb. 13, 1783.

'DEAR Sim,—I humbly Beg to acquaint your honour that as John Doull in
Boddielair his elopted the country, for which he was Dew mc oupewards of nine
pound sterling for two oxen that I sold him summer last, and as he had left but
a smal subject Behind him on the place, I pounded upon Different articles
Bellonging him : a great stack and the whole Dunge Bellonging him on the place
was two of the articles and Mr. McGregor sent me word that I could not have the
Dung, that he had spocke to your honour concerning it, and that it was his
orders from you to keep it from me, otherways lie was letting the tack of Boddc-
lair to one Gerge Wilson and he offered him Both peats and Dung for the summer
grass, therefore all that I want to know is your honour's answer if they are
articles pondcbal or that they cane Belongs to me. I am not afraid but you will
give mc Justice, as I know that Mr. McGregor would do his endeavours to
wronge mc out of them. I pounded none of this articles without the advice of
Alairer that Informed mc that the Dunge was a movable poundable as their was
a good number of Boles of lime mixed with the Dung. r1h1e1.cfore I humble Begg
that your honour will send anc answer with the bearer, as it is time for me know.
—1)ear Sir, I am your humble servant and most obliged,

'JAMES Durr.' (II.)

November 17, 1786, William Duff, who describes himself as' in 1-lillock-
head,' writes from Balvenie that be makes offer for the half of Midtown of
Bcllyhack.

VOL. II. It
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A .Jaincs Thomson writes from Balvcnie, November 17, 1.786, to Lord
F'ife that ' \Vmn. 1)u ff is a good ieuaiit, an(l the place very convenient for
lOin to have.' \Vihliamn Itose also writes that William 1)uff, 1-liltocklicad,
'wants Midtown of l3cllyliack, that it lies near to and commodious for him.
It was offcrcd him during the Lease of Hullockhead at the present rent,
but he refused.'

James Duff; Ililloclchcad, to William Rose
'NET11EnTOWN, 12th Jan. 1792.

'DEAR Sia,—At your Diser, I went to Elgin to get the Decrect you promised
to send Mr. Falkoner. I saw your letter to him saying that you was to send it
on the thursday thereafter, for which I went their that Day in hopes to get it.
But Mr. Falkoner told me that he had not heard from you concerning the Sub-
mission—therfor it seems to mc that your letter his been miscarried, or lying
in sum of the post offices. I hope that you will Be so good as Inform the Bearer
what Day you will send it to Elgin if it is not sent Before this tim, as we ar in
straits of money I hope that you will Excuse me for giving you this trouble.—
Dear Sir, I am youl most obliged and humble servant,

'JAMES DUFF.' (R.)

James and William Duff to William Rose
'HILtocKilEAn, 6th Iay 1794.

DEAim Sia,—\Vc received your letter the first of March last, and we ar
cxtrcamly happy that you put it in our power to do amiy of your family the
smallest favour. In obidence to your Desere we found one John McGregor a
steady young Lad, a servant to us at the time, and we sent for Captain Fyfe
and brought him to llullockhead for to Imilist him, and the same McGregor in a
few days theirafter found a Brother of his own, one James McGregor and listed
him also, they are both much about five foot ten inches high and both perfectly
stout and handsom.

'Sir, we are honoured to be with the greatest esteem, most oblig'd and humble
servants, JAMES DUFF.

WILLIAM 1)UFF.' (II.)

William, the eldest son of Alexander of I-Iillockhead, was the patriarch
known as 'ililloeks,' of whom Sir William Geddes in his Memorials of a
Banffshire Glen, tells the following Story: 'The road to his farm was across
a long stretch of nioorland, and on one occasion when he and a shepherd
were nearly lost on a wild winter's night, he is said to have sunk down,
almost in despair, saying: "Jamie, I wyte ye '11 be a sair missed man gin
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ye dcc, but oh man, it '11 be nactbing to the miss o' me." lIe was proud
of his connection with the successful 1)uff family, and would sometimes,
in a jocular vein, wish that fate would remove some of the elder branches,
to make way for the younger.'

William would appear, later on, to have been in some anxiety as to
the fate of a son of his own, named William:

'HILLOCKHEAD, Sept. 28th, 1807.

'Sia,—I humbly take the liberty of writting you these few lines. I under-
stand that there is to be a draught for the militia in Glass, and as my son William
is on the list, and as there is no club in this parish, I think it a pity to let my soii
have the risk of being balloted after having him some years at Colege. I beg
you would be so good as write me by this Bearer if I could get him insured at
Banif—and in what manner the insurance stands, as I am quit anxious to get
him out danger.—Sir, I ever am with the Greatest Esteem, Your most obedt.
and Humble Servt., \VIWAIsE DUFF.

Mr. Pat. Rose, Sheriff Clerk.' (B.)

'FIILLOCKLIEAI), GLASS, Oct. 121/i, 1807.

'Sia,—I humbly took the liberty of writting, some Days ago respecting my
son William, as it appears there is to be no Club in Glass, I am affraid of being
Drawn by ballot. I have again taken the liberty to writ you this few lines
beging your advice about getting him insured, and if there is any one in Banff
that insures, as there is no time to lose; I likeway would beg to inquire if Mr.
Gcorg Robeson from Edenbrough is in this Country at present, or if he was in
it this scson.—Sir, I am honoured to be with the Greatest Esteem, Your most
obliged and Ilumbi. Sevant, WILLIAM DUFF.' (B.)

Answer from Patrick Rose:
'BANFF, 13 Oct. 1807.

'DEAR Sin,—I should have answered your first letter of the 28th Sept. long
before now, but have been from hence for ten days and only retd. on Thursday
last. I am favored with your other letter of the 12th inst., received this evening,
and now in answer to both, beg leave to inform you that no insurance Militia
Ballots is done in this place, but at Edinr. it is done at £3 str. per man, in parishes
where there are no Volunteers, and £4 where there arc Volunteers in the parish.
I have not been able yet to learn accurately the name of the company who
insures, but Mr. George Robinson, W.S., will be the best hand to manage this
business and get your son insured, and I think you should not lose any time in
applying to him. Mr. Robinson has not been, nor is not, I understand, to be
in the North this season.—I am, Yours, PAT. RosE.' (B.)



440 GEORGE DUFF OF EDINDIACII

The six soiis of ' Ilillocks ' all became farmers in the same
distrie:

1. JAMES in Mill of Aucliindachy. lie married Miss Smith from
Aswanly, and had, with other children, a son TI-loMAs, who married Miss
Shearer.

2. ALEXANDER had the farm of Midtown of Glass, married Jane Bennett,
and had three daughters, JANE, ChARLOTTE, and ANNE.

8. PETER was in Midtown of Bellyhack. He married Anne Duncan,
but had no issue.

4. GEORGE, in Hilloekhead, of whom presently.
5. WILLIAM, in part of Hillockhead, was at college, Aberdeen, 1802-

1806. He married Margaret Smart, and had, with other children, PETER,
and JESSIE, who married J. Barclay.

6. CUMMING, in Parkhaugh of Glass. A noted violin player. He
married Maggie Gauld, and had four sons and four daughters. The sons
were:

GEORGE (now deceased), who has left a family of two Sons and three
daughters.

ALEXANDER, in Glass, and CUMMING (twins). Alexander had four
Sons: ALEXANDER, now Agent for North of Scotland Bank,
Aberlour; CUMMING, dead; JAMES, in Netherton of Glass;
WILLIAM, in New Zealand; and two daughters: MARY,
married Davidson; MAGGIE, married Gauld. Cumming had
two Sons and three daughters.

WILLIAM, in Burnend, who married his cousin, Elizabeth Duff,
daughter of George Duff of 1-Iillockhcad, and has one son,
T. A. DUFF, in Huntly.

The four daughters of Cumming Duff in Parkhaugh of Glass were:
ANNE, married Archibald; JANE, married Patterson; MAGGIE, married
Bonnyman; MARY, married Proctor.

GEORGE DuFF of iiillockhead, fourth son of '1-lillocks,' married Margaret
Mitchell, and had himself SIX Sons and three daughters. The daughters
were: ELIZABETh!, married her first cousin, William Duff of Burnend;
MARGARET, married Mitchell; JANE, married Menzies. The five younger
sons were all unmarried.

ALEXANDER and TJIOMAS still living in Banffshire, CuI%IMING deceased,
GEORGE and JohN in America.

The eldest son, WILLIAM, born 1827, died 1897, was a well-known breeder
of Aherdeen Angus cattle. 1-Ic had two sons, GEORGE and .JAMES, and
one daughter ELIZABETh!. The latter married Bonnyrnan of Geddes, and
has three children, James, Bessic, and Anne.
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GEORGE, cl(lcst son 01' William, formerly of ITillocklicad, now of Towic-
more, ]Janffshii'e, was born in 1859, and married Elsie Scott, by whom he
has three children: WILLIAM, born 1892; I)AvID, born 1895; and JEANIE,
born 1900.'

JAMES, the younger son, married Maggie Duff, and has five sons:
JAMES, WILLIAM, THOMAS, GEORGE, FREDERICK.

It should be noted that this branch of the Duff family has been resident
in the same place for over two hundred years.

Took a musical scholarship in 1913.

Noie.—As we go to press we are enabled, by the courtesy of Mr. Robert
Edgar Duff of Lisbon, to print some further particulars of the descendants of
James Duff of Dundcc.

JAMES DUFF Land Surveyor in Dundee, rn Christian Innes of Knockorth.

Margaret, Helen, Robert of the Atholl Highlanders, Jane, Harriet, Jamesdied unts. died I?38i823, m. (i) Rev. — Horsley m. V. Clark Alexander,William, RN., unmarried. rn. Margaret, daughter of (s) Hon. W. Southwell. of Edinburgh. died in thedied at sea, Dominick French Sophia, John, \Vest Indies,unmarried. olLochrea, Ireland. rn Dr. Stewart, in. Anne unmarried.
in ilanhi. Ogilvy.

James Charles, Knight Commander of the Portuguese Christian. Anthony Dominick, Mary 1arbara. M..:garetOrder of the Tower and Sword, m. Mary Tillery Thomas. Victoria,m. (i) Mary Barbara Fi-etich. (a)Lonisa Chiampahimaud. of New Voik. John. in. Major
Lawr.ie.

Robert French, Anthony Dominick, John, Eugenin, Another Charles, ,JainesofiSoS.i895. in. H. ix unmarried. m. H. Gordon. asp. daughter. o.s.d. Clioupaiha,m. Anne Chant1,ahimaud, Carvallio. Fanny, near Lisbon.
died 1877. o.s.. One daughter.

I I I-. I I..
James Charles, Mary, Robert Alfred, Caroline, Eliza, Charles. Virginia, Margaret V.

1835.1902, O.S.,& i838.1902, 1840. 1842. in. H. Burney.rn ItS. de Souza. in. Salustiana Leite. Eugenia,
1846.

James, AhfLd Edvard Plb), Isal,e'lla, Robe,t dgar, Arthur i'atrick,
died John, Nolnirt, i86.i888. . i8-.86. 1879, i88z,

0. i86.i888. ,863. Soiihia, George I., unnsarriml. in. H. I. II assehiu,ann.
1871. i876 1880. Frederick G.,

Alice, i88o,
1873-1877. utitnarried.

George. One daughter.



CHAPTER XXIX
ELGIN DUFFS IN LONDON

BETWEEN the years 1718 and 1789 there resided in Elgin a worthy man
named Alexander Duff. He was probably grandson of Daniel, third son of
George of Edindiach, fourth son of Clunybcg. I-Ic had two brothers, 1-Tenry,
died 1750, and Simon, a tobacconist, and heir to 1-lenry. I-Ic must have
been a prosperous and well-to-do man, for he had a burying-place and a
stone in the Elgin cathedral enclosure, and was able to give a good educa-
tion and start in life to several of his numerous children. He was twice
married, first to Barbara Falconer, by whom he had two children (dates
taken from the Baptismal Register now in Edinburgh)

'Alexander Duff, Shoemaker in Elgin, and Barbara Falconer, his spouse,
had a chulci baptized, named DAvrn—30t11 September 1749 ; and a child
baptized, named ALEXANDER—]. 8th June ].751.'

Of David and Alexander nothing is known.
'His 2nd wife was Margaret Ross, and by her- he in all had twelve

children: MARGARET, born 1753; JANET, 1755; HARY, 1756; DANIEL,
1758 JoHN, 176() ; SIMON, 1761; twins, WILLTAf and JAMES, 1762

1 Many 1)uffs are buriod hero. William Duff of I)ipplo and his first wifelie in the Duko
of Gordons aisle on the right hand.
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ALEXANDER DUFF OF ELOJi, 1718-1789,
in. first, Barbara Falconer; m. secondly Margaret. Ross.

HI I II II
David, Margaret, Daniel, 1758, John, William and James Archibald, 1771.
1749. 1753. m. Jane Miller. 1760. (twins), 1762. George.

Alexander, Janet, Simon, See below (a). Elizabeth.
1751. 1755. 1761. Primrose.

Harry, Vidc tombstone.
1756.

I I I I
Daniel George, Harriet \Y., Caroline, Matilda, Margaret, Charlotte. Jaue.

1799-1856, o.a.p. m. Baker. m. I'orkols. in. Rust.
m. Anne Hayter.

Augusta Fanny, Georgina, Jekyll C., Eliza Janc, Harriet,
1831, 1833, 1834, 1837, 1839,

o.s.p. in. F. L. Yonge. m. Harriet Lincke. m. II. F. Bolton. os.p.

Jekyll George, Edmund Charles Kathleen, Margaret, George T. Stuart.
1865. Creighton, Vertue, 1875. 1884. Arthur.

1869. 1870. A (laughter.
Jean.

(a) 'William (one of the twins), 1762-1822, rn. Catherine M'Guffog.

.1 I I I I
John Rutherford, William, Charlotte, Jane F., Margaret, E. Catherine, died 1841,

dje(l 1859. o.s.r., m. Colonel Pereira, o.ap., o.s.p., m. Daniel Duff, died 1841.
died 1880. died 1863. died 1885. died 1872.

I I I I I' I I
John Edward, Isabella, Fanny Kent, 11. William, Catherine E., Gordon Lydia,

rn Letitia. m. Hawkins. in. Marshall. 1833, 1835, Daniel, 1840.

Brookes, Margaret, m. Elizabeth in. James 1837.
m. and had m. Cole. Smart. Muttlebury.

issue.
I _________

Robert William, Marjory Kate, Charlotte, Stanley Duff Muttlebury.
1867, 1865. m. Adams.

rn 11. A. Smart.
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and ARcHIBALD, 1771' (Elgin Regisicrs). Four of the abov died young,
and arc buried in the Cathedral grouiitls.1 The inscription on the stone
is as follows

'1-lere are interred the bodies of Mr. Alexander Duff, who departed this life
the 30th July 1789, aged 71 years, and of Barbara Falconer, his first wife, who
departed this life 13th June 1751 [the day her son Alexander was born], and
Margaret Ross, his second wife, who departed this life 18th August 1779. To-
gether with the bodies of six children of the second marriage, named Janet,
John, James, George, Elizabeth, and Primrose, who died in infancy, and of Henry
lthe liary mentioned above, born November 1756], who died 11th July 1768,
aged 11 years.'

Of three sons, Daniel, WTilliam and another, who must have been either
Simon or Archibald, and of the one remaining daughter, we have trace
in after life.

It is obvious that Alexander Duff, the father of the family, who is
described as 'Mr.' on his tombstone, although by profession a shoemaker,
and praetising his trade in 1770, 1771—vide receipted bills to Mrs. Rose of
Montcoffcr and others—was himself a graduate in Arts. Alexander Duff
(Moraviensis), AJ\'I., is given in the Roll of Alumni of King's College, Aber-
deen, in 1738, when the above Alexander was aged nineteen. Unfor-
tunately, the name of the father is not given, but he was probably, as
already stated, a grandson of George of Edindiach (q.v.).

Of the sons, we have Daniel Duff, son of Alexander Duff, Elgin, at
Marischal College (Aberdeen Pasti) from 1776 to 1780. That is from his
eighteenth to twenty-second year. in 1780 he graduated M.A.

On July 2, 1779, time same Daniel Duff was examined and admitted
schoolmaster at Spynic. It was, as has been already seen, quite possible
for students to hold country schoolmasterships during their college course,
and Daniel Duff appears also as schoolmaster in the Session Records of
Spynie in the year 1778, before his formal admission. These records also
show absences from the work of session-clerk (an office held by Daniel
Duff from 1778 to 1784) during the winters. Absences probably due to
attendance at college before 1780, when he graduated, and also in the
years 1783 and 1784, when his name appears as a student of Divinity at
Aberdeen. Exhaustive search, has been made in Scottish Presbytery
records to discover when and where he was licensed to the ministry, but
without result ; it is, of course, possible that lie .was a schoolmaster all his
life, and never a minister. Though in later life known as Dr. Daniel Duff,

Together with three more, George, Elizabeth, and Primrose, whose baptisms are not
recorded in the register—presumably because they died soon after birth.
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his name (locs not occur iii the records of his college as having received the
degree of 1)]). 1k ' (leillitted ollice ' aiid kit Spynic on July 5, 1785.

lie next appeals in the year 1788, as living at lslington, for on January
24, Daniel Duff of that parish was married, by special licence, to Jane
Miller of Newington Green, at St. Paul's, Covent Garden; witnesses,
William Duff and Susannah J3urdett. A copy of the special licence has
been obtained from Lambeth, but no further particulars are given as to
either party, except the statement that they were 'of full age.'

It is presumed that Daniel Duff was pursuing in London his school-
master's profession, but details are wanting. He is next heard of in the
following year as writing from Battersea, June 24,1780, to Sir Joseph Banks:

Sni,—Along with this letter, I have sent a description of three machines,
which I believe arc new and useful. I flatter myself you will examine them
candidly, and approve or not, as they shall deserve.

I believe they are new, as I never had a hint of them either from reading or
conversation. Of several inventions, those of which I have sent a sketch seem
the most simple, and therefore the most probable to answer their intention. II
they be really useful, I have no doubt but they will be acceptable to you, Sir,
not only as President of the most respectable learned Society in Europe,' but
more so, as one who, in search of useful knowledge, left wealth and case for
certain danger.

It will naturally be observed that Experiment is the only proper proof of
the effects of any machine. To this I may answer, that since the year 1781
I have attempted to make models of them and several other machines, but have
hitherto been frustrated by the close attention which my employment requires.
—I am, sir, your most obedient and humble servant, DANIEL DUFF.2

To Sir Joseph Banks.'

This letter is annotated by Banks to the effect that he did not consider
the inventions sufficiently superior to the methods already known 'as to
gain the inventor such a share either of reputation or profit as a man who
successfully devotes his time to the service of the public has a right to
expect.'

Some years later Dr. Daniel Duff reappears as headmaster of the
'Academy for young gentlemen at Salvadore I-louse, Tooting.' In the
History of Tooting Graveney, by W. E. Mordcn, there is a picture of the
academy, and on the personal testimony of that author there was a record
of the existence at one time in Tooting Parish Church of a special gallery
pev for the accommodation of ' Dr. Duff's young gentlemen.'

Sir Joseph Banks was President of the Royal Society.
2 This letter is in the Banks correspondence, British Museum MSS.

Ho was there for several years previous to r6; ride letter among Duff House papers.
VOL II. S
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'On November 21, 1820, died at Great Ormond Street, Dr. Daniel Duff
formerly of Salvadore house, Tooting.' 1 r11loug1i at one time a prosper-
ous man, and believed to have acquired a fortune with his wife, and to
have had another left to him, Daniel Duff, at the time of his death, was in
poor circumstances, as his estate was sworn as under £200. I-us widow,
Jane, did not take out letters of administration, but after her death (which
occurred at 27 Queen's Square, in 1884, vide will), Harriet Wilhelmina, the
eldest daughter, did so, on December 14, 1844. From the wills of Jane and
Harriet (who herself died in 1860), Dr. Daniel Duff is known to have had one
SOY!, DANIEL GEORGE, and six daughters: HARRIET WILHELMINA, already
mentioned; CAROLINE, afterwards Mrs. Baker; MATILDA, afterwards Mrs.
Porkols, whose husband, Dr. Porkols of Brunswick, was instrumental in
saving the Duke of Kent from assassmation in Bi'usscls; MARGARET, after-
wards Mrs. Rust; ChARLOTTE, and JANE. In Harriet's will mention is also
made of a portrait of her aunt, Margaret Duff, the surviving daughter of
Alexander Duff of Elgin, mentioned above, born in 1753. This portrait
was left to 1-larriet's nephew, Jekyll Chalmers Duff, still surviving, and
money to his sister, Eliza Jane. Harriet, who describes herself as formerly
of Queen's Square, Bloomsbury, latterly of Brunswick, Germany, seems to
have been a wealthy woman. Nothing is known of the other sisters.2

DANIEL GEORGE, the only son of Dr. Daniel Duff, was born in 1799,
and entered the Army in 1818. 11e was a Lieutenant on May 6, 1819,
Captain in 1829.

He married Anne, sister of George Hayter, principal Painter-in-Ordinary
to ilerMajcsty, rneinbcrof theAcademiesof Rome, Florence, Bologna, Parma,
Venice, and knighted in 1842, and had one son and four daughters

1. AUGUSTA FANNY, born 1831, died 1833.
2. GEORGINA ANNIE CILALaIRIIs, born 1833; married, January 17, 1854,

Frederick Langford Yonge, 16th Native Infantry.
3. JEKYLL CIIALMERS, born 1834, of whom hereafter.

There is no rccorcl of his funeral, nor any memorial stone to him either at Tooting or in
the Church of St. George the Martyr, Queen's Square, in which parish Great Orinond Street is
situated.

2 London Magarine, November ig, i8zr 'Birth. In Great Ormond Strct, Queen's Square,
Mrs. Duff of four fine children, three boys and one girl.'

We have, unfortunately, not been able to trace this lady, though she must uncloul)tedly
have been of the family of Dr. Daniel Duff of Tooting, who died in the previous year—apparently
in the same house. She was probably a niece.

Harry William Sydney Hayter Duff died at Hindhead, November i, and buried at
hensal Green, was probably another son or grandson, 1-us vill, now at the India Office, says
lie was formerly of the Burinah Police, but latterly residing at Warnambool, Victoria, Australia.
He appoints Jekyll Chalmers Duff executor, leaving all of which lie (lied possessed to hi wife
Catherine Lctiti.
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4. J:LIZA .JANF:, horn 1.837 ; married, .January 17, ] 854, JIely F'rcderick

Io1 ton, I 211i Native Iii ia ILtry, aII(I had two sons : George I'. Stuart, who
was in poor circumstances at the time of his death in 1912, and Arthur,
o.s.p.; also one daughter.

5. The fourth daughter HARRIET, born and died 1839.
Mrs. Duff died of cholera at Bombay, a fortnight after the double

wedding of her daughters; Colonel Duff in 1850.
JEKYLL ChALMERS was born at Surat, but was sent home to be educated,

and was at Rugby School in 1844. I-Ic was subsequently in the Indian
police, and lost an arm in an encounter with a tiger. I-Ic now resides at
St. Kilda, Melbourne. I-Ic married, on December 30, 1863, Harriet Eliza-
beth Lincke, lie being, at that time, Superintendent of Police at Bhundara,
Central Provinces, and has three sons and two daughters:

1. JEKYLL GEORGE JoHN, born 1865. Also in the Indian Police; now
district superintendent. Married, and has one daughter, JEAN, born 1906.

2. EDMUND CREIGHTON, born 1869, in the Civil Service of Nigeria.
3. CIIARLES VERTUE, born 1870.
4. KATHLEEN HARRIETTE, born 1875.
5. MARGUERITE JESSIE, born 1884.
WILLIAM DUFF, seventh son of Alexander Duff of Elgin, was a successful

man of business. He came to London quite early in life, and at the age
of thirty-one, being then described as of Nicholas Lane, he married Miss
Katherine MeGuffog of .Tamaica (born 1770, died 1847). lIe died in 1822,
and administration of an estate of £3000 was granted to his widow.

He had a 1ui1y of two sons and four daughters
1. JonN RUTHERFORD DUFF, a wharfinger of Lower Thames Street, who

became bankrupt on April 15, 1840, and died in 1859, leaving a widow and
five cl1ildrcn: JoHN EDWARD, whose wife was Letitia; 1 BROOKE, also mar-
ried; ISABELLA, married I-Iawkins; MARGARET, married Cole; and FANNY
KENT, married Marshall. These are all mentioned in the will of their uncle.

2. WTILLTAM, who carried on his father's business in Nicholas Lane, and
died, unmarried, at his house in Orsctt Terrace in 1880, leaving a large
fortune which provided for most of his nephews and nieces.2

3. Ciiinorri, married at St. George the Martyr, Queen's Square, on
December 31, 1834, to Manassch Lopez Pereira, Colonel Madras Army;
witnesses, William Duff and Margaret Duff. She died in 1863, her husband
ten years previously, and both are buried at Kensal Green.

4. Jii FoRsvvmI, who died, unmarried, in 1885, leaving a considerable
amount of money.

Surname unknown.
This William Dull corresponded with other Duffs in Jamaica. Soc chapter xxxix.
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5. Muwui:T, died unmarried at 18 OtsetI; Terrace, in 1872.
6. EIAIA CATJIE]LINJ:, the youngest, married, on .J uiic 15, 1831, at St.

George the Martyr, Queen's Square, to her first cousin,1 Captain Daniel Duff
of the 37th Madras Native Infantry; witnesses, William Duff and John Duff.

The father of this Captain Daniel must thus have been one of the other
two surviving Sons of Alexander of Elgin, Simon, born 1761, or Archibald,
born 1771, but there is nothing to show which, as the bride's brothers only
were witnesses to the marriage register. Daniel was apparently an only
child.

Captain DANIEL was a cadet in 1819, and must therefore have been born
in, or shortly after, the year 1800. He became a Captain in 1830, and 'a
Major in the East Indies only' in 1841, the year of his death. In the
Madras Spectator of September 18, 1841, occurs the Miowing:

It is with extreme regret that we have to announce the death of Capt.
D. Duff of the 37th Rcgt. Native Infantry at Macao on July 7th, from an
attack of Canton Marsh fever. He had arrived there on June 17th in rather an
ailing state, to attend the funeral of Sir Le Fleming Senhouse, and on his way from
that ceremony received, in the street, a letter announcing the death of Mrs. Duff,
which completely overpowered him and confined him to his room. Two or
three (lays afterwards he was seized with fever, which terminated fatally on
July 7th, and the service has thus been deprived of an excellent and zealous
officer, to whose worth the regret of a wide circle of friends will bear ample testi-
mony.'

The presnt writers confess to a profound regret that more is not known
of this gallant soldier. According to the will of his brother-in-law, William
Duff, there seems to have been at one time a good portrait of him.

1-Ic made his will on his death-bed at Maeao, dated July 5, leaving as
executors his brother-in-law, William Duff, and his sister-in-law, Jane
Forsyth Duff, and associated with them, for managing his affairs in the
East, Captain liobert Gordon and ,James Binny Scott. All he possessed
was to go to his son, Robert WTilliam (it is curious that in the will the name
is given as William Robert, but the other is the form in the Baptismal
Register), his daughter, Elizabeth Catherine Stanley (sic), and his other
daughter, 'born some time in 1841, whom I believe to be named Lydia.'
The Baptismal Register, India Office, gives his family as follows:

1. ROBERT WILLIAM, born 1833.
2. CATHERINE ELIZABETH STANLEY, born 1835.
3. Another son, C0ILD0N 1)ANIEL, born and died 1837.
4. Ciu:un LYDiA, born December 1840, died October 1841.

1 This is family tradition.
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One cannot woII(lering who looked after these three forlorn little
ones until the death of the ten-months old Lydia, when presumably the
other two were sent back to England. The only other detail in connection
with this family is the following letter, permission to print which we owe
to the kindness of Miss Marjory Kate Duff, daughter of Robert William:

'MINEMON, 10 o'clock Tuesday, Feb. 25, 1841.

'Mv DEAR Puss AND B0B,'—llerc is a China Umbrella, my beloved children,
for each of you. I picked them both up at Chumtcc on the 7th January, take
them and keep them for your father's sake. I am now going to bed with
rather a sad heart. Be kind and good children to your poor Mother, the best
and worthiest of wives. I kiss you all. God bless you. I pray to him to save
ale for your sakes.—Ever my dear beloved children, Your Father,

'D. DUFF.'

ROBERT WILLIAM was educated at a private school at Blackhcath (where,
at the same time, were four other Buffs with whom he was only remotely
connected), subsequently at King's College, London, and later held a com-
mission in the 17th Regiment Native Infantry. He married, in 1863,
Elizabeth Margaret Smart, and died in 1879. £5000 was left to his widow
by the will of his uncle, William Duff, and £5000 also to his sister Catherine,
who became, in 1862, the wife of James W. Muttlebury, and had one son,
the well-known Cambridge rowing ' Blue,' Stanley Duff Muttlcbury.2

Robert William Duff left three children
1. MARJORY KATE DUFF, born 1865.
2. RoBEwr Wira.uuu, born 1867, now of WTinchester House, the founder

of that si.icccsfiil enterj)risc, the 'Duff Development Company' in Kelantan,
Malay; married, in 1001, helen Alcxa Smart—has no issue.

3. CIJAIALoTTE, now Mrs. Adams.

The descendants of Dr. Daniel 1)uff at one time believed themselves to be
more nearly connected with the Earls o Fife, but the claim was not recognised
by the family. It was founded UOfl a strange idea that Dr. Daniel, born
o 175$, was a son of the lion. George 1)uff of Miltown, fourth son of the first

Lord Fife. The children of this George Duff arc given in chapter x., and in
addition to other proofs that there were no more than the two sons, the following

Then aged six and eight.
2 Stanley Duff Muttlebury was at Eton from i88o to 1885, and was in the Eton Eight dur-

ing his last two years. 1-Ic won the 'Pulling' in 1883, and the 'Sculling and Hurdles • in 1884.
From ELan he went to Trinity College, Cambridge, and was in the 'Varsity Eight for live
ycars—1S86-189o, and on the first four occasions rowed in the winning boat. I-fe was President
of the Cambridge University Boat Club in i888, 1889, and 1890; Captain of the Leandcr Club,
1889; Captain of the Thames Rowing Club, 189.1 and 1895; coaching the Cambridge Eight on
several occasions. He was one of the finest heavy-weight oars ever known. Ho married
Christina Augusta, daughter of Major-General Parkinson, and has two children.
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memorandum, addressed to William Rose, still existing, in the handwriting of
Jaiiies, SeCon(1 Lord l'i fe, and I >nither of George, is conclusiVe

I t;Iiink it proper In write w'itli my own hand the ptcscnt state o my family.
My father William, late Earl of Fife, married Lady Janct Ogilvic, daughter to
the Earl of Findlater—no issue. I-Ic married, secondly, Jean, daughter of Sir
James Grant, by whom he had seven Sons and seven daughters. He died in
1763; my mother still alive.

Eldest son, WILLIAM, died unmarried.
'JAMES, the second son, succeeded 1763, married Dorothea, only daughter of

Alexander, Earl of Caithness—no children.
'ALEXANDER, the third son, married Mary Skene, by whom three sons aiId

two daughters: JAMES, ALEXANDER, GEORGE, JANE, and ANNE.
'GEORGE, the fourth son, married Frances Daiziel; she died and left two Sons

and two daughters : JAMES, the eldest, born an idiot, and still lives confined, but
never had any reason or intellect ; GEORGE, the second son, now Captain 58th
lkgimcnt of Foot ; JEAN and FRANCES, the two daughters, yot unmarried.

LEwIs, married Deborah Davis—no issue.
'PATRIdK, died young.

ART11UR, unmarried.' (II.)

1-Icre follow the seven daughters, and the families of the six who married.
The memorandum is not dated, but it must have been written in 1785

or 1786, as the writer's nephew George oniy exchanged into the 58th
Regiment as Captain in April 1785, and his niece Frances died in March 1787.

The following letter from Dr. Daniel Duff of Tooting, besides being
interesting ii itself, shows conclusively that the writer himself made no
claim to be a nephew of his correspondent, the second Lord Fife: 1

Daniel Duff, Salvadore House, to Earl Fife
'SAsxArionE IIousi, 'rooTINn, 3 Aug. 179G.

Mv Loiw,—In obedience to your Lordships commands, I have made Mastr.
harden 2 write the inclosed letter which I hope contains the information desired
—-Ic (loes not seem so quick as my anxiety to approve my attention to your
Lordslup's desire could wish him to be, but being in a strange place and among

It may also be noted that at the time of Archibald Duff of Drummuir's death in 1858,
Mrs. Matilda Porkols wrote to Major Lachian Duff, the new laird, claiming kinship, and adding
that her father, Dr. Daniel Duff, had always told her never to forget she was ' a Duff of Drum-
muir.' The letters are still in existence. Ihe.re seems to have been no more foundation for
this claim than for tho other.

A seal formerly in the possession of Colonel Daniel George Duff bears the Duff arms and the
motto Viriute et Opera but the crest is the buck's head, which has never been used by
the Earls Fife since the matriculation of 1760. It has, however, been used since circa 5720 by
the family of Duff of 1-latton, though, so far as is known, no claim to kinship with this branch
ha been made by the descendants of Dr. Daniel Dull.

I John Harden, for forty years secretary to Lord Fife, buried in Banff.
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Boys wit;h whose conversation he is not yet sufficiently aeqUaifltc(l, may SOfl1C—

what dami 1ii genius. his diligence hOweveL is very cOmIfleII(lfll)lC.

Our Wheat harvest is begun, but not yet general, aiicl an intelligent Farmer
in my neighbourhood says the crop is considerably more abundant than that
of last season; tho' he says the grain has been shrivelled and checked in its

growth by the frequent blighting frosts ; and I am inclined to give credit to
this from the appearance of my wall fruit whichis much less in size than in former

years, and much frost bitten, but as in this talk of plenty our Quartern Loaf
still continues at nearly a shilling, the labouring people are almost in despair,
as they say the stored wheat ought to be brought immediately to market and
trust for the future to the excellent harvest nowcutting. They have accordingly
begun to burn in effigy the principal Mealmen, as Monopolisers and hoardes
who occasion an artificial scarcity, but are restrained from greater excesses b
the appearance of the military now quartered in our Village. The I-lay crop is'
but middling, and old I-lay still fetches six guineas a load 0 18 cwt. or 126 stone.

'The war is likely to be as long as your Lordshipsaid when I last had the

honour of being in your Company—however on the present almost certain
prospect of a Spanish war, a great number of sailors who concealed themselves
in our Village as Labourers, and many more employed in the same way in the
Duke of Bedford's immense Buildings that are carrying on in the fields between

his I-louse and I-Iampstcad, but which arc nowall stopped, they say thro' want of
money, arc flocking to Enlist and talk of nothing hut Spanish Dollars and large
fortunes. I have no doubt but the Spaniards asformerly will pay the Piper, and

am sorry for it, as they are evidently fOrced into a war with us by those Robbers
and Firebrands of mankind, the French Directors.

I have had the 1-looping Cough in my Family and just now nearly lost two

of my children in it. I formerly lost one in the same complaint, whichinclines

me to think its severity here and mildness in Scotland must proceed from the
different modes of feeding our children. Here their food is generally solid, which

obliges them to drink a great deal of diluting beverage that tends to weaken
and relax the frame. On the contrary in Scotland, two of their Diets arc pre-
parations of oatmeal eaten with milk, and their dinner generally broth with
vegetables, neither of which require drinking, nor create that fever of perpetual

thirst which so remarkably distinguishes the labouringpeople of England from

time same class in Scotland.
On revising this letter I find I have written in it very freely the news of this

country, in hopes they will be agreeable to you my Lord. I flatter myself they
will be received in this view, and not as an unbecoming libertyin me to a Noble-

man of your very superior rank, as I entertain the sincerest respect and esteem

'1 or your Lordship.
'Mrs. Duff joins mc in grateful acknowledgementsfor the patronage you have

been pleased to show us.—' am, my Lord, your Lordships much obliged and most

humble servant, DANIEL Duri. (D.)

'To Earl of Fife, Blairgowric.'



CHAPTER XXX
DUFFS OF BADE AND CAIRNWIIELP

ALEXANDER DUFF, SECOND OF TORRIEs0UL, who married Barbara Rowane,
and died in 1589, had, as we know from Barbara's will, a son ADAM, of
whom nothing beyond his name is known, but either that son, or another
(name unknown), and younger than his brother Alexander, who succeeded,
must have left a son JAMES, sometimes called of Torriesoul, as being of
that family, and designed as patruclis (i.e. first cousin and son of father's
brother) by Adam, son of the eldest son of th above Alexander. This
James married Barbara Gordon.

'Abrdccnshire Sasincs (30 Aug. 1617) liow that on 7 August 1617 Thomas
Gordon in Artlach appeared as procurator for James Duff dl Torriesoill, Barbara
Gordon, his mother, and Adam Duff of Waster Ardbrcck ; and renounced their
interest in the sun half of Tyllcsoill ; and that on 16 August 1617, sasine was
given on Tyllesoul to James Duff, son and heir of the late Mr. James Duff of
Torriesoul, on precept of elare-constat I by the Marquis of iluntly, said Marquis
also confirming a charter by which Adam Duff of Tulliesoull sold said lands to
the said late Mr. James Duff, his paternal first cousin.'

James Duff and Barbara Gordon had a son, also named JAMES, who,
on October 2, 1018, got a wadset for 2000 merks on the lands of Robieston
then occupied by him (Gordon Castle Charters), and other charters and
asincs, dated 1619, 1620, and 1621 (ibid.). By the charter of February 12,
1620, James Duff of Bade (son of James Duff and Barbara Gordon) and his
wife, Jean Gordon, a daughter of John Gordon, third of Avochie, grant
reversion to the Marquis of 1-luntly of part of the lands of 1-latton and Drum-
buig, and a ficsh charter is granted to them, by which they arc infeft in the
said lands, July 1, 1621.

James Duff is there described as 'of Bad,' in conjunction with which
he held Robieston and Cairnwhelp, all in the parish and neighbourhood of
Cairnie. The name Bad, or Bade, signifies a hamlet, and the explanation

1 i.e. a deed by which the superior declared himself satisfied of the legitimacy of the heir, and
authorised him to be entitled accordingly.

42
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A \'OhJN,IPI( h.a ni' 'lila heconii AlEXAN1)1lt l)IJI'l'

hEr.' Janice IDufi of l'irI'ieeoill ar,it 13a,lo (PaIiiiclie En Adam, first, of I )ritininuir),
in. Barbara G ordoii.

James of Bade rn Joan Gordon, (lied 1618.

I I I I I
John, Alexander, Robert, Patrick, Town Clerk, Helen,

1719-1792, 1721-1747. 1723-1721. 1725-1787. 1728-1760,
In, Janet Gordon of Dundee. See below (a). rn. Robert Allan.

I I I I I I

Anna, Helen, Margaret, Helen, Jean, Robert of LadylilIl, 1754-1828,
1748-1776, born and (lied 1750. 1761-1152. 1753. m. first, Clementina m. socondly,

m. General Patrick 1749. Stewart; Margery
Duff. Dawn.

I
—

I I i I.—
Margaret, Clementina, John, Anne, George, Robert, Catherine,
1804-1807. born anddied 1815-1839. 1817-1896. 1819-1889, 1821-1890, 1823-1824.

1813. rn Elizabeth Grant. m. Jane
Nine children.

I

Gordon.

II I H
1

Robert, Marjory, George,
1854-1889. m. Barclay 1859-1863.

Mary, Gordon. Helen,
o.s..

I

1865-1881.

George. Marjory.

(a) Patrick Duff, Town Clerk of Elgiri, 1723-1787, In. Anne Fraser.

Robert, Elii-Abetli.
17511-1752. Helen.

H II II
Anne, George, Margaret, Arthur,
1788, 1794. 1797. 1799-1860.

m. Mason. Thomas, Alexander,
Elizabeth, 1706. 1800-1854.

1790.
(At! these eleven children deed ivj(lioiit issue,)
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,James of Bade and Adam of Edindiach,
Cairnwhcl P- in. Janet Strachan.

I ___ V

I I I
Janice of Thomas. Margaret. Jean, George.

C'airnwhel1i. Is. 1690.

Robert
of Robiestou.

.Johum A daughter,
of Burnend. in. G.Ogilvie.

John. Beatrice,
Adam. m. George Duff,

Clunybeg's son.

Alexander
of Drumnbuig

amid Craigienachi,
m. 17131, Helen Grant.

Robert (Bailie of 161gm), died 1758,
in. Helen Sutlierlamul.

J'atrick of Balhiittomnb,
whence 'Tiger' Duff.

(See next chapter).

Robert,
1853-1887.

Harry,
1855-1905,

m. Lilian Peel.

Arthur, Edward G.,
1857. 1863.

Charles Patrick,
1889.

Esther. Geraldine.

Alexander,
1751-1782.

m, B. Mackimitosli.

Sophia,
born and ilierl

1752.

Patrick,
1791-1861,
Town Clerk

of Elgin.

Marianne. Patrick, Town Clerk,
1762-182 1,

ma. Margaret Fraser.

Mary A., Helen, Thomas,
1802. 1804. 1813.
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ol fl1ffl( ltOJ)ICSLOII IS Ilii.(; iii lll( year i 4 8 ' Lady Margaret; of the An!
taec(l her live soiis iii five farms called after their CluisLiiui teummes, and of
these, Gibston, Robieston, Sandiston, and Thomnaston still remain' (Pine's
Cairnie).

The charter of 'James Duff of Baid' of the lands of Robieston is dated
March 19, 1631, and another charter in 1635.

On March 18, 1638, there is a renunciation of the lands of Bade to the
Marquis of 1-luntly, and in the same year Jean Gordon, wife of James Duff
of Bade is infeCt in Robieston (Gordon Ca.stlc Charters).

'Bad, as a place name, appears frequently in the Presbytery Book of
Strathbogie, 1631-1654, and an entry of April 12, 1637, indicates that it was
situated in the Parish of Ruthven. The name has been extinct for upwards
of two hundred years, and does not even appear in the Poll-Book of 1696; by
that time the estate of Bade must have been attached to the adjoining lands of
Mortlach (not to be confounded with Mortlach in the lordship of Balvenie).
The locality has been represented for many years by the farm of Binhall,
but was not known by that name until the beginning of the nineteenth
century. Bad was held by James Duff of Tornicsoul by wadset right,
and he attended a meeting of the Presbytery of Strathbogie, October 20,
1638, in his capacity as an elder from Botanic and Ruthven (Pine's
Cairnie).

I-Ic and his wife, Jean Gordon, had two Sons: James, third of the name
in this branch of the family, and Adam, both of whom appeared before a
meeting of the Presbytery held at Keith, June 9, 1647, and 'acknowledged
their offence that they had been in actual rebellion and compliance with the
common enemy (i.e. the Marquis of Montrosc). They were referred back
to their parishes, and there to make their repentance in sackcloth before
the congregation.'

In 1649, James Duff (the son) is described in the Prcsbytery Book of
Strathbogie as being willing to sign the Covenant, and he

'appeared with several others at a meeting of the Presbytery held at Ruthyn
25 Sept. 1650 and gave in his supplication and acknowledged his rebellion with
James Graham and his associates, and in all humility required to be received to
the League and Covenant, promising faithfully never to fall into such sinful
courses again. But the Brcthern, perceiving them not to be so humble as were
to be wished, and that their supplications declared small remorse for anything
they had done, they were referred back and continued till they further testiuic
their humiliation.'

In 1641, he or his father had an action against one WTihliam Johnstone.

1 The fifth is believed to have been Archiestown, now lost.
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On .Tuly 21, 164:3,. James Duff (the cider), with his spouse, Jean Gordon, and
their two younger sons, Adam and John l)uff, were infeft in the (much

lands of Cairnwlielp (Rose MS.). James Duff must have died shortly
after this date, as in the year 1648 Jean Gordon, described as 'sometime
spouse or relict,' is infeft in eight oxygates of Bade (Ibid.).

James and Jean had four Sons:
1. JAMEs, third of the name, who succeeded his father in Cairnwhelp

and Bade, which latter he resigned in 1683.
2. ADAM, who held Edindiaeh (in Gartly)' during his father's lifetime;

for on Fcbruary 25, 1645, Hugh Gordon of Brac assigned his wadset right
of Over Drumbuig in the parish of Gartly to Adam Duff in Edindiach and

Janet Strachan his spouse.
3. The third son was ROBERT, described as of Robieston in 1668.

4. The fourth, JonN of Burnend.
There was one sister, married to George Ogilvic in Cairnic; in 1683

there is an 'obligation by the Marquis of 1-luntly to warrant James Duff of
l3aid from payment of his sister's bairns part of gear.'

To this James, third holder of the lands of Bade, a reversion of the
plough of Over Robieston and Bade contained in wadset was granted,
February 16, 1683. And on the same date a discharge by the Marquis of
Huntly to James Duff of Bade of 3000 merks belongingto his three brothers
mentioned above, Adam, Robert, and John.

In the following year, 1684, there is a bond by the Marquis of Iluntly
to James Duff of Cairnwhe]p, signed by him. All these are among the
charters at Gordon Castle.

There is also a renunciation of time lands of Cairnwhelp and all other
lands in the lordship of 1-luntly, wherein umqull James Duff of Bad dyed
infeft, by James Duff of Bad and his son James Duff of Cairnwhelp to
the Marquis of 1-luntly, dated February 26, 1683, but James Duff, third
of Bade must have received a fresh charter, as on April 12, 1684, there is
a heritable bond for 7000 merks in favourof James Duff of Cairnwhelp
on the lands of Cairnwhelp possessed by him, payable at Whitsunday

1703 (Ibid.).
In the Aberdeenshire Poll-Book of the year 1696, JamesDuff is entered

as tenant of clauch of Cairnwhelp. He i designed' James Duff, gentleman
and tenant.' I-Ic and his son Thomas and two daughters; Margaret and

Jane,2 are assessed for the poll-tax, also 'three subtenants, ten
four cottars and tradesmen,' and Thomas is separatelyentered as' tenant

1 Edindiach, Cairnwhelp, and Kinnoir have all become Gordon property.
In the Parish Registers of Banff the following entry occurs : 'December 8, 1690. The

said day Joan, younger lawful daughter of James Duff, in ye Ord, was baptized.'
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in Carnic.' The cider son James must therefore either have been dead
or have left the country.

Nothing is known of the further descendants of James and his son
Thomas save that James was still alive in 1709, and we return to Adam
of Edindiach and Drumbuig, mentioned above.

On February 18, 1655, Adam Duff of Cairnwhelp and George Ogilvie
in Towie (his brother-in-law) were excommunicated by the Kirk-Session
of l3otriphnie ' for killing of James Henrie in Claymires ' (Pine's Cairnie).
Subsequently Ogilvie was exonerated, and Adam appears to have suffered
no further penalty.

In 1662 there is another sasine to Adam Duff and Janet Strachan, his
wife (Gordon Castle Charters). And nine years later there is a sasinc of
half the town and lands of Over Drumbuig to Adam's son Alexander on
his marriage.

'Alexander Duff, filius lcgitimus primogcnitus, Adami Duff di Drumbuig
and 1-Telen Grant fihia lc'gitima de Patrick Grant of Auehnahangand.' One of the
witnesses was ' Adam 1)uff, brother-german of the said Alexander' (Aberdeen
Register of Sasines, August 20, 1671).

In 1673, an article of agreement was made between Adam and Alexander
Duff of Drumbulg and the Marquis of Huntly anent a wadset in Gartly,
and two others in 1679, between the Marquis of Huntly and Alexander Duff,
with consent of his spouse, Adam apparently being dead by the latter
date.

'Contract of wadsctt, Marquis of 1-luntly, and said Alcxr. Duff upon Nether
Drumbulg on receipt of £1125 Scots, containing precept of sasinc and clause of
redemption, dated 11 Oct. 1679.'

'Disposition and conveyance by said Aiexr. Duff in Craigenach, with consent
of Helen Grant his spouse, of said contract of wadsett and infcftment, Dee. 4,
1670' (Gordon Castle Charters).

The main line of the descendants of Adam of Drumbuig and his eldest
son Alexander subsequently settled in Elgin, and founded a well-known
family there.

Adam Duff of Drumbuig had several sons: GEORGE, 1637; ALEXANDER,
1638; one named JOHN; and another named ADAM, who appears as a
witness. There was also a daughter BEATRICE, probably the eldest of the
family, married to George Duff of Edindiach (q.v.), fourth son of Clunybeg.
Of the sons, Alexander alone, so far as we know, left descendants. By
his wife, Helen Grant, he had two sons, ROBERT and PATRICK. The
latter, with his famous grandson 'Tiger' Duff, will be treated of in the
next chapter.
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Ronunv the elder was a merchant and bailie of Elgin,' being three times
a burgess, and member of the Town Council in 1711, Dean of Guild in 1719-
1.720, 1725-1726, 1734-1735, and Sheriff-Substitute 1740-1742. He married
Helen Sutherland, by whom he had four sons and one daughter. lie
died in 1758. There is one letter from him in the British Museuni:

To Robert Grant of Tamore 2

'ELGI, Nov. 1743.

'DL S:u,—Rcceivc inelosed all your aects discharged whether your own or
for your father-in-law's funerals. I have made a separate state of both and the
bearer has 4. 2. S-i- to give back of your money. Newmiln has been these 2 days
at Forrcs so that I could not get his advice what to pay for the grave cloaths, but
I have paid no more than is usual on such occasions. I can get no account of
the Lady Innes's Table napkin, but Mr. Cumming has given her your wile's in
place of it. I did not know of any demand that Mrs. Gordon, Burgies daughter,
had, until the lady Innes told me.

'Make my compliments to Mr. Grant and my friend Will, to whom I wish a
safe journey to Aberdeen and am, Dr. Sir, Your most humble servt:

'Ron. Durr.'
The children were:
1. JOHN, born 1719.
2. ALEXANDER, born 1721.
3. ROBERT, born 1723, died 1727.
4. PKriucic, born 1725.
5. 1728-1760; married Robert Allan.
Of the younger sons, Alexander, the second son, was a surgeon in the

British Army, and died at Canipier, Zecland, in 1747.
Robert died as a child.
Patrick, first of three Town. Clerks of Elgin of his name, will be treated

of later.
JOhN, the eldest, married Janet Gordon, daughter of James Gordon, a

merchant of Dundee of the Farskane family, and had five daughters and
one son. His daughters were

1. ANNA, 1748-1776; married her second cousin, Patrick Duff, 'Tiger'
(q.v.).

1 Robert Duff, merchant in Elgin, was 'Treasorer • of Elgin. There is a record of his shop
being broken into in 1733.

Robert Grant of Taniore, a mass of whose correspondence is preserved in the MS. Room
at the British Museum, was of the family of Grants of Ballindalloch. He (lied on 4th April
1773, in the 90th ycal of hi age. A noted agriculturist ' (.1hcrdccii journal).
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. I iI:lEN, l)Ofll flfl(l (1 iel '1719.
8. M1IwA iu'r, borti I 7t().
4. hELEN, born 1751, died 1752, of smallpox.
5. JEAN, born 1753.
6. The son ROBERT was born 1754.
John Duff (who was known as Provost Duff, junior, to distinguish him

from John Duff, son of Patrick of Craigston, who settled in Elgin, and was
Provost on two occasions), became a very important man in his native town.

In 1747 he was elected delegate to go to Cullen to attend theelection of the,
1\Iember of Parliament. I-Ic was Dean of Guild 1750-1751, and 1756-1757,and
stamp distributor and Convener of the county. He was elected Provost five
timcs—1771-l774, 1775-1778,1779-1782, 1785-1788, and 1791-1792, the year
of his death. Under his régime Elgin would seem to have been anextremely
well-conducted town. In the year 1777, during his second term of office,
the following order was made: 'The Council, considering that the inhabi-
tants arc greatly annoyed with the barking of dogs upon the High Street,
enjoined and required all inhabitants within the burghwho have dogs, to
keep the same within their houses at night; with certification that the
owners will be fined in 5 shillings sterling for each offence, and the dogs
afterwards shot.' 1 'While in the previous 'year regulations were issued

'forbidding thrashing or winnowing of corn, or leaving dung orstones on

the High Street.' 2
At this period the town drummer roused the inhabitants of Elgin at

four in the morning, and again drove them to bed at nine at night, one

man having held the office for sixty years,
'
having neither ache nor sick-

ness the whole time.'
Respect for the Sabbath was ensured by regulations such as the

following: 'No person or persons shall presume to walk in the streets
or on the fields in time of divine service; no person shall presume
to make any disturbance on the streets or under the forestairs, after
public worship is over, under the pains of three pounds Seots for each

offence' (5s.).
Provost John, besides his public activities, was a successful merchant,

and transacted a good deal of business for the various members of his
family, near and remote, and a large number of his letters is to be
found, both among the Rose MSS., now in the hands ofhis great-grandson,
Mr. Edward G. Duff, and in the Grant correspondence in the British
Museum. A few of these letters are here given. They are curiously full
of detail, and well written for the period. The signature ofthis John Duff

Young's Annals of Elgin.
2 Ibid. Ibid.
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is in itself a curiosity—it is so large, and grew larger as lie advanced in
years.

To Robert Grant of Tamore

'Da. Sia,—I 'in favour'd with yours and in obedience thereto have sent
you all the things you wanted as in the subjoyn'd accot. There is no German
Sargc in Town but very light colour'd and therefore have sent you from Bailie
Forsyth the remainder of a peice of cloath measuring a yard large, pritty much
of the Colour of the Swatch you sent here, which the Bailie tells me will make
two pair of Britches, with this provision that if it does not please he will take it
back, the price of the cloath is nine shillings sterl. I have also sent you 6 Large
and two Doz; small buttons for the two pair britches on the same terms. I
SUOSC the Silk threed and hair, sent for the Coat and WTest will also serve the
britches.

'I have sent you a discharge for two terms Cess of J3aillindalloch and
Struthers. I am in haste, Sir, Your most H. Servt., JOHN DUFF, Junr.

'ELrnN, May 10th, 1745.

Dr:
Received in Notes . . . . . £6 0 0

Cr:
By two terms Cess of Baflindalloch and Struthers . . £4 8 6

6 yards fine shallon at lSd. . . . . . 0 9 0
2 Doz. Coat and 1 doz. West buttons . . . . 0 1 8
4 drop twist and 4 drop silk . . . . . 0 0 10

ounce Threed and 1 yard Buekram . . . . 0 1 2
Pay'd Alexr. Duff, shoemaker,1 for two pair shoes you was due

him for Willie . . . . 0 7 0
£5 $ 2

Past to your Credit . . 0 11 10 '

To Robert Grant of Taniore, at Elcieles

'Da. Sia,—I have yours, and have sent you pr. the bearer Four pound
Sterling which is a little more than I have got in of the watch moneys Since
Cluny was here for which send me Mr. McPherson's Reeept and desire bun tell
cluny I shall be as active as possible in Collecting the Ballanec of that money. I
saw Mr. Gordon, the Duke's Factor here fourteen days ago, who told mc he could
not pay any part of the Dukes proportion of the watch money untill he had
orders from the Duke, arid I have wrote to all the Rest to send in their pro-

See last chapter. 2 British Museum MSS.
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portions with all Convenient Speed and many in consequence of my writing
have promised to pay iii a vcry little time, when any money worth sending
comcs in I shall acquaint Cluny of it that he may send for it.

'Mr. James Gordon, Merchant in ffores, died very suddenly last night. I am
told he had yesterday with him at dinner, Hatton, Grant and some others who
after they had drunk sometime wt. him went to Bailie Bibe's where they drunk
pretty mirrily. Mr. Gordon finding himself a little Fent removed from the corn-
pany and call'd for water to dip his hands in, and finding himself a little better
of that threw himself on a bed, Mrs. Bibe stayed in the room wt. him untill he
seem'd to fall a sleep and then left him, however, his wife hereing of his being bad,
wanted much to see him and going in vt. Mrs. Bibe to the room where he was
found him Dead.—Reccivc an ounce Wafers vt. Bones, and am, Dr. Sir, Your
most humble Servf., Jon DUFF, Junr.'

'ErolN, 174, Jaly 911t.'

John Duff is thus briefly alluded to by Baird (1773):
'There is one, John Duff, present Provost of Elgin, descended, as is

believed, of the family of Drummuir.' It is curious how ignorant Baird
was of all the Duffs of this branch, which settled in and near Elgin. He
goes on to say : ' I am lately informed that there are (sic) a great number
of the name of Duff spread all over the county of Moray,' and continues,
'there is a sister of the present James Gordon of Latterfurry (Letterfourie)
married with one of the name of Duff, a respectable farmer' ; this was
Provost John's cousin John, see next chapter.

The only son of Provost John Duff, junior, was Major ROBERT DUFF
of Ladyhill, near Elgin, 1754-1828.

I-Ic was apparently at first intended to follow in the footsteps of his suc-
cessful commercial father, but military ardour proved too strong for him,
and at the age of twenty-nine he appears as a cadet in the East India Com-
pany's service. He became an Ensign in 1785, Lieutenant 1795, and Cap-
tain, September 30, 1803. He retired in 1810. In 1794 he was served heir
to his father in ' the Aughteen Part land and Moss Wrards.' He was twice
married, first to Clementina Stewart, who died 1813, She had two
daughters who died as infants. Secondly, to Margery Dawn, by whom
he had three Sons and two daughters:

1. JOhN, born 1815, died 1839.
2. ANNE, 1817-1896; married Rev. M. Walker of Llanbryde, whose

mother was a sister of James Cuninghame Grant Duff. They had the
following children:

British Museum.



EDWARD GO1U)ON DUFF 461

Catherine Marjory, died young.
Alexander, died young.
Alexander George, died 1860.
Robert Duff, went to Australia.
John, went to Tasmania.
Eliza Katherine, married Mr. Duff, Kerrerie, N.Z.
Ann Eleonora, married Mr. Shaw, Melbourne.
Henry, went to India.
Charles Emilius, died young.

3. GEORGE, 1819-1889, a distinguished doctor in London and Genoa.

I-Ic was with Daniel O'Connell when he died at the latter place in May
1847. lie married Elizabeth Grant, who died 1896, and had two Sons

and three daughters:
(1) RoBERT, born 1854, died 1889, at Tabriz in Persia.
(2) MARY, who in common with most Mary Dufis, died 'young.
(3) MARJORY, married Barclay Gordon, and had a son named

George and a daughter named Marjory.
(4) GEORGE, born 1859, 'died as a child.

(5) HELEN, died aged sixteen.
4. The other daughter, CATHERINE, died an infant.
5. ROBERT, born 1821, died 1890; was a merchant in Liverpool and

Singapore. I-Ic married Jane Gordon, and had four sons, the three cider

of whom were at Rugby School:
(1) ROBERT, born 1853, died 1887; Rugby, 1867-1869; a merchant

in Java.
(2) HARRY, born 1855, died 1905; Rugby, 1870-1873; then at

Balliol College, Oxford; First Class Law, 1877; Fellow of
All Souls, 1878; Vinerian Scholar, 1879; B.C.L. and M.A.,

1881; Barrister-at-LaW, Inner Temple, 1880; Tutor at Mag-
dalen, Pembroke, •and University Colleges, Oxford, 1885-
1898. He married Lilian Peel, and has left one son,
ChARLEs PATRICK, born 1889, and two daughters, EsTHER

LILIAN and GERALDINE R0sAMUND.
(3) ARTHuR, born 1857, was at Rugby 1871-1876, and at Corpus

Christi College, Oxford, where he became a B.A. in 1880.

Went to Australia in 1882.
(4) The youngest son, EDWARD GORDON, born 1863, was educated

at Cheltenham College and Wadham
College, Oxford. He was

Sandars Reader in Bibliography in the University of Cam-
bridge, 1898-1899 and 1903-1904; President of the Edinburgh

Bibliographical Society, 1899-1900;
and Librarian to the John

VOL. II. 13
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itylands Library, Manchester. lie is the greatest living
authority on early printed books, and has published many
works on the subject. Among others, Early Printed Books,

1893; Early English Printing, 1896; The Printers, Stationers,
and Bookbinders of London, 1899; William Caxon, 1903;
also The Dialogue or Communing between the wise King
Solomon and Marcoiphus, 1892, etc. Mr. E. G. Duff has an
unrivalled collection of letters and papers bearing on the
Duff family, access to which has kindly been permittedto the

present writers.
To return to the fourth son of Robert Duff, .bailie of Elgin, and Helen,

Sutherland, PATRICK, Procurator-Fiscal, who was born 1725, died 1787.
From 1746 to his death he held the office of Town Clerk of Elgin. Not
many details about him are preserved, but that he had Jacobite sympathies
is proved by the entry in Lord Rosebery's List of Persons concerned in

the Rebellion of 1745, 'Alexander Ogilvie, shoemaker, lurking in the houe

of Patrick Duff on Speyside.'
Patrick Duff did a great deal of business in the town of Elgin, his

relatives having much power in the Town Council during the forty years
he held the office of Town Clerk. He was known as 'Little Clerk Duff,'
to distinguish him from Archibald Duff, his distant relative and son of
Provost John Duff, first of the name, who was known as the 'Muckle

Clerk.'
His wife was Anne Fraser, and they had three Sons and four

daughters:
1. ROBERT, born 1750, died, 1752, of smallpox, which seems to have

been raging in Elgin that year.
'2. ALEXANDER, 1751-1782, Town Clerk with his father.
3. SorniA, born 1752, and died the same year 'of the chin cough'

(i.e. whooping-cough).
4. ELIzABETII.
5. HELEN.
6. MARIANNE.
These three were all school-mistresses in Elgin, Elizabeth and Helen

being appointed to the burgh school in 1780,at a yearly salary of £5 sterling,
and Marianne afterwards joining them in 1788.

7. The youngest son was PATRICK, born 1762, another Tewn Clerk.

Alexander was appointed Town Clerk jointly with his father .rom 1774

1 Patrick Duff, Town Clerk at Elgin (first of the three), bought the house near the Little

Cross in Elgin, formerly the place of business of William of Dipplo (Shav's History of Moray).
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to 1782. He was also Dean of Guild in the year of his death. He married
Eliza Angling McIntosh on August 22, 1776.

According to the account in a lcttcr from Arthur Duff of Orton, the
parents of Miss McIntosh strongly opposed the match, and an elope-
ment followed. Alexander Duff was afflicted with the king's evil, and
seems to have been in many ways an undesirable husband. In the follow-
ing year his wife left him and went to Jamaica, where her father, a doctor,
had formerly been resident. The following letter from her to her husband
appears in the Commissariot Dccrcets, Edinburgh:

'Nov. 19, 1777. Sir, Your answers to my questions were not so distinct as
I wished them to be, however you need not give yourself the trouble of answer-
ing them again. I shall now acquaint you with my resolution. It is this, Sir.
I never will return to you, nor have any connection with you while I exist. If
you choose, you may send witnesses and I will declaie this resolutionbefore them.
I have nothing more to say, and to beg that you will cease to tOrment,

'ELIz ANGLING MCINTOSH.'

There was no child of the marriage, and at Alexander's death in 1782
his three sisters above mentioned were deeerned executors.

PATRICK DUFF, 1762-1821, the second of that surname and Christian name
to hold the office of Town Clerk, succeeded his brotherAlexander in the office
held jointly with their father, and on the latter's death was confirmed in the
sole charge, which he held until his death. He was also Commissary Clerk
in 1805, and Sheriff Clerk from 1805 to 1821. In fact, he was said to
have held more public situations than any man who ever lived in the
burgh.

His wife was Margaret Fraser, 1771-1847, and they had eleven
children

1. ANN, 1788, married — Mason.
2. ELIZABETH, 1790.
8. PATRICK, 1791; third Town Clerk of the name.
4. GEORGE, 1794.
5. THoMAs, 1796.
6. MARGARET, 1797.
7. ARTHuR, 1799-1 860, Sheriff Clerk.
8. ALEXANDER, 1800, W.S., author of several legal works.
9. MARY ANNE, 1802.

10. HELEN, 1804.
11. THOMAS, 1813.
Of all these children not one descendant remains at the present

day.
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Patrick Duff, the second holder of the office of that name, seems to have
becti interested in gciicidogy, for lie writes to Patrick Rose, March 8],
181() : ' What I want l)artieularlY to know is the connection betwixt the
Braco and Craigenach family, particularly whether Duffs of Braco,
Craigenach, and Drumbuig were not brothers, or nearly connected in
marriage.'

Patrick Rose's answer to this, of which he subjoins a rough copy, was:
'My father's extracts and observations regarding the Braco family are of
great length, and so various that under a hundred pages I could not, I am
satisfied, give you a copy of them, but if you were to take a step over here,
I would have no objection to give you a look of them privately.'

In another letter Patrick Duff asks for information regarding the con-
nection of the Craigienach and Drummuir families. In answer Rose quotes
the three sasines on Drumbuig and Craigienach, already given, page 456,
but does not answer the query as to the connection with Drummuir (pre-
sumably the facts were already forgotten, and l1ave only now, one hundred
years later, been at length disentangled). In a third letter, April 12, 1810,
Patrick Duff begs to have William Rose's MSS. sent to him for perusal,
but the request was not met with compliance.

The eldest son, Patrick, third Town Clerk of that name, held the office
for nearly fifty years; he was also Commissary Clerk for forty years from
1821 to his death in 1861.

He was well known as a geologist, and published in 1842 The Geology
of Moray. At the date of his death a long account appeared in the Annual
Register: 'The deceased, a man of note in the North of Scotland, was
born at Elgin 2nd Dcc. 1791, and was the third Patrick Duff in regular
descent in the same family who held the office of Town Clerk of Elgin—
the united terms of office of his grandfather, his father, and himself extend-
ing to nearly one hundred years. . . . The late Patrick Duff, from first to
last, faithfully and conscientiously discharged the duties of his office, to
the satisfaction of the Council and community, and lived on terms of good-
will and friendship with all classes in the city. . . . Patrick Duff, who was
afflicted with asthma, took every opportunity of cultivating out-of-door
objects of interest. Hence he held in succession the farms of Lochinver
and Bardon. The same feeling led him to the study of geology, and he
became such an authority on it that lie was visited by 1-lugh Miller, Sir
Roderick Murchison, Sir Philip Egerton, Lord Enniskillen, etc., when
they came north on a geological tour. Mr. Duff's great feat was the
discovery of a cast in the Spynie quarry in 1851 of the remarkable
reptile which, from the place of its discovery, was named Telerpeton
Elgincse.
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'Mr. Duff was unmarried, and a family long connected with Elgin has

now no direct dcsccndalit bearing the name.'
This, of course, refers to the actual descendants of Patrick, first Town

Clerk. Of the descendants of his elder brother John there are many

now alive, notably Mr. Edward Gordon Duff and his nephew, Charles

Patrick Duff, now of the Board of Trade, Whitehall.



CHAPTER XXXI
THE FAMILY OF 'TIGER DUFF' OF CARNOUSIE

IT was seen in the last chapter that Alexander of Craigienach had two sons,
and the descendants of ROBERT, the elder, were traced down to the present
day; the younger, PATRICK, was factor for Archibald Grant of Ballintomb,
and appears frequently in the Records of the Presbytery of Aberlour, being
described, in the years 1720, 1722, 1727, and 1730, as 'of Craigienach' (some-
times spelt Craggenach). He was also an elder for the parish of Knock-
ando, lie and his wife, Jean Gordon, had at least three children: JOHN
Duvr of Pitehaish, of whom many descendants are •mow living; another
son, w110 had a son ROBERT; and a daughter MARGARET, only known to us
from the following entry in the Presbytery Book of Elgin (1735): 'There
are no Papists in Alves, but Jean Gordon, wife to Duff of Craigienach and
Margaret Duff his daughter.' John of Pitchaish seems to have lived for
many years on the farm of that name on the estate of Ballindalloch in
Banffshire. Letters from him from that place are to be found among the
correspondence of Robert Grant, factor for Ballindalloch, in the MS. Room
at the British Museum, and are wrongly indexed as being from his first
cousin, John Duff, merchant, and Provost of Elgin. He seems to have
found the farm too large for him, or, for some other reason, wished to leave

- - - - - -—
--

-.

OLD HOUSE OF CARNOUSIE
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PATRICK DUFF, factor for Ballintomb (in 1720-1730), m. Jean Gordon.

John of Pitchabh, died 1700, Another son. Margaret,
m. 1739, Mary Gordon of Letterfourie. I in Alves, 1739.

A son Robert.III
James, 1741-1812, Patrick, Robert, William, John, Margaret,

m. first, Jane Gordon 17-12-1803, died 1807, died 1807. died 1823. died 1822.

of Cairnfield; rn. secondly, en. first, Anne Duff, o.s.p. ; o.c.r. Anne,

Anne Bradford. in. secondly, Dorothea Hay.
died 1813.

James Gordon, Maria, Margaret, Maria,
Patrick, ' George,

1788-1845. 1789-LU2. 1795-1817. 1796. 1797-1825, 1799-1848.

m. first, Frances 'Williamson, Jane, See below (b). m. Penelope Gordon Seobelow(a).

died 1826—no issue; 1786-1859. of Aberdour. Adam G.,

m. secondly, Emma Jones, died 1880.
1801-1836.

James Adam, Frances, Maria, Mary Anne, Patrick, Mary, William,

1833-1873, 1835. 1838, 1811-1878. 1821. 1824. 1825.

m. E. J. Blandy, Emma, en. G. Blandy. John,
o.s.p. 1837. died young.

Margarette. 1877, Graham, 1879-1900.
m. Rev. A. W. Stote.

(a) George Duff, 1799-1848, m. 1826, Janet Barnes.

Maria Garden, Janet, Georgina G., Ada, Grace, Jane Agnes, Dorothea

1827-1903, 1828, 1830, 1831-1851. o.c.p. rn first, "1. Garforth; Augusta,

o.s.p. rn H. Morgan. m. Oh. Cradock. William, in. secondly, 1839-1909,

o.s.p. Rev. Seymour o.s.p.
Randolph._ I I

William Keith, lilontagu, Charles, Christopher, Gwondolene, Marmaduke, William, Georgina,

1858. 1859. 1861. 1862. m. H. Straker. 1865. en. Hon. Hylda en. T. Hall.
Willougby.

(b) Maria Duff, 1796, m. 1822, Francis Garden Campbell, died without issue;
m. secondly, James Ramsay of Barra in 1827.II

James. William. George. Margaret, Lydia, Ada. Mary Susan.
m. Rov.C. Edgell. en. Col. Newbolt.
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that lri o1 the country, anti resided later at; Newtown of Auchintoul in
the same county. his leLters from these two places give much informa-
tion as to his family. lIe was also at one time a 'writer in Keith.'

The two first letters deal with Grant's own business and current
events.

The next three with John Duff's financial position, and his departure
from Pitchaish.

The four later letters are chiefly concerned with his sons, of whom he
would appear to have been very proud, and the last was written not long
before his own death.

John Duff of Pitchaish is thus briefly alluded to in Baird's history of
the Dulls: 'There is a sister of the present James Gordon of Latterfurry
(Letterfourie), married with one of the name of Duff, a respectable farmer;
they have five sons, whom their uncle is educating, and by his interest and
money providing for them in the army, navy, mercantile and other genteel
employments.'

This, of course, explains how three of the Sons caine to enter the Indian
army, and the other two a Gordon house of business.

John Duff, Pitchaish, to &berl Grant of Tamore

'PJTcrIAsu, 19 Dec. 1ThO.

'Sni,-—Rcccive incloscd two Discharges for Cess, and from the bearer seven
pound six shilling and four pennies Ballance of your Bank notes, my Cousine
makes offer of the Compliments of the Season to you and Mrs. Grant. My
Uncle,' writes me, that the Distemper is raging greatly among the horses about
Elgin and in Duffus. l3ut not so much above Elgin, there are few dead and
the cure used there is blooding how soon the distemper begins or before, by way
of prevention to the quantity of a pint or 3 mutckins which is to be repeated once
and again as long as the difficulty of breathing continues violent, mashing several
different times, all drink must be warmed, blood warm anti givcn in the stable
with some meal or provender on it, and there may be some Lint Seed boiled
among water and the Lint Seed when sufficiently boiled drained out, and a small
quantity of the Lint seed water put in among the ordinary drink, if wrought 2 at
all, must be very moderately, plenty of boiled meat given, blood warm, thought
very good; absolutely discharged giving any oats. Sonic people, for preven-
tion, rubs all the mangers and hccke3 with tarr, and all the horse graith.4 My
Compliments to you and Mrs. Grant.—I am, Dr. Sir, Your most humble
Servant, 'J0UN Duvr.' 5

Robert Duff, bailie of Elgin. Worked Rack for cattle.
Apparatus of whatever kind, accoutrements of a horse. 6 British Museum.
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The same to the same

I'JT(tIAeII, 20 Sept. ]754.

'Da. Sra,—Bclnespick came here this forenoon with a full resolution of seeing
you and spouse at Tamore, but turning some uneasic with the fatigue of the
market and hard drinking last night at Carron, he was obliged to alter his re-
solution, and begged of mc to present his compliments to you and spouse, and
to send you the inclosed bond of releiff and letters relative yerto, to be for-
warded to your son. The signers of the bond had some time ago sent a missive
letter adrcst to you or son anent the bond granted by your son to Jas.
McPherson's creditors. If that letter be in your custody, I am ordered to gett
it, and send it to any of the gentlemen signers by the first occasion thatoffers

so please send it pr. bearer. My compliments to you and Mrs. Grant.—I am
respectfully, Dr. Sir, Your most humble Servant, .TOUN Durv.' 1

The same to the same
'PIrcuAsli, 24 Nov. 1760.

'SIR,—Isend you pr. bearer my tack on the town and parks of Pitchash, and
as the situation of my affairs are such that I cannot labour and plenishsaid tack
for nixt crop, I am satisfied to renounce the same ii favours of the 1-leritor and
his Curators how soon I can gett a sheet of Stampt paper to extend the same.
That they may dispose of the same as seems them good from and after this date,
and in the meantime till the renunciation be Exped and Delivered, I agree that
1)ccreet be pronounced agst. me for the rent due at Merst: 2 last and for the rent
of the 1-lill park, Mid park, and I-laugh park at the rate of four hundred pound
Scots for the Grass thereof from Candlemas last to this date, also that Dccreet

agst. me for implementing all tile prcstations of the tack prcstable on my
part.—Sir, Your humble Servant, JohN DuFF.'

The same to 1/ic same
'I'zTcnAslI, 27th November 1761.

'Sxn,—I have seen William McIntosh o Bclncspick's Letter adrest to you of

date 25th current and agree that ye Sell to him or any others, who may want
Corn and Straw us much of the corns of tile Croft of Pitcliash 1760 as willsatisfic
and pay you the whole o the sums for which these corns are disposed by me to
you at the rate of eight merks ready money orsix pound Scots payable Martinmas
next, to be casten by 1)1001 sheatt and estimation by Alcxr. Shawin Knockeridow
or William Stuart in Mains of Aberlour or any other qualified proolmen, and as

my private business necessary obliges me to be out of the country for some
time and that it may be necessary to have the corns castcn before my return I
have bespoke William Johnstown, Grcive at Ballindalloch, Patrick Anderson
in Bellicl)cglash, .John Grant there, and ,James Donaldson in Kirdcis, or any one

1 Abcr1ccn Journal, 'Notes and Qucrics. 1 Martinnias. .ritish Museum.

VOl. H. X
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of them to attend and deliver you the cornS in my U1)SCHCC and they are to
keep an account of the (1Uafltity that may happen to be casteit in my absence. I
have also provide such accoinodation of houses as the neighbourhood canafford
for accomodating Belnespick's Cattle or any others to whom ye may happen to
sell any of the corns, if ye can gett any better price, I will be obligedto you. But
rather than have the Corns longer on hand you will dispose of them atthe above

price. Your complyance will oblige.—Sir, Your most Humble Servant,
'JOHN DUFF.' 1

To the men mentioned in the iat letter
'PITcUASIr, 2nd Dec. 17(11.

'DR. FFREINDS,—AS my business obliges me to be out of the country for some

time, and that its probable a part of the corn and straw presentlystacked in the

corn yard of Pitchash, Disposed by me to Robert Grant of Tamore in security
and payment of considerable sums I owe him as factor to William Grant of
Ballindalloch, may be sold and disposed of by him in my absence from this
country, I most therefore begg the favour of you to attend and deliver for me,
what corn and straw shall be casten during my stay from the country, Alexr.

Shaw, Wilim. Stuart in Abcrlour, or any other qualified proofmen may be em-
ployed to cast the corn by prooff sheaff and I have bespokeJohn Hay in Tyrach,
John Grant in Ffonas and Alexr. Maconachy in Culquoich to attendto estimate
the corns, I have also bespoke Lewis Cruickshank, George and William
MacAlesters and Donald Munro to assist at threshing the prooff. These people
will attend on the least notice, and I dare say William Ffaleoner will give a Barn
to thresh the prooff, if not, one of the Barns in Braeside must be clean up for
that purpose, Youle please take a signed note under the proof man'shand of the
respective quantitys that may be Casten, and by these I impower you, and each
of you separately to act and Doe for me as fully as I could myself if present,and
shall on my return Ratify and approve of what one or all of you does in the

prcmiSSeS.'Your complyance will singularly oblige, and I am, Dr. fireinds,Your most

humble Scrvt: JOHN DUFF.2

'To Peter Anderson in Belkluglash, John
Grant there, William Johnstown, Greive
at Ballindallochi, and James Donaldson,
jointly or separately, any one of you being
sufficient for the above purpose.'

John Duff to William Rose (twenty years later)
'NEWTOWN OF ACIHNTOUL, 28th June 1781.

'Srn,—The franks you was so kind as procure from LGrd Fife for me are
used, my eldest son leaves Madeira and comes to reside atLondon over this

British Museum. 2 i3ritisli Museum. James.
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summer and I have reason to believe that my second son 1 will be Ilonie this year
from India. This will occasion my writting frequently to London, I will be
obliged to you to gett mc some franks from Lord Fife, you have the direction,
subjoined, if you 'H be so good as gctt me some franks and send them to Bailie
Alexander, Post Iaster at Banff, he will send them carefully here. I begg
pardon for the freedom, Butt if I can serve you freely commandand I am, Sir,
Your most humble servant, JOHN DUFF.

'To Mr. James Duff, Madeira, Merchant,
Jamaica Coffee I-louse, London,

and some
To Mr. John Reid, Sidney Alley, London.' (R.)

The same to the same

'NEwowN or AclIlNrouL, 15th Nov. 1782.

'Sia,—I was sorry I had not the Pleasure of seeing you when mycousin Bob

Duff and I Breakfasted at your House, wee gott a very hearty wcllcdme from

Mrs. Rose and was well entertained.
I have frequent calls of writting to my son James at London, with former

favours, I must bcgg you11 be so kind as gett some franks from Lord Fife, I am
obliged to his Lordship for giving the franks and to you for getting them, you
have subjoined a note of the addresses. Pray make my Compliments to Mrs.
Rose.—I am, Sir, Your most humble servant, JonN DuIF.' (1?.)

John Dujjfroin Auchintoul to William Rose

'NiwTowN or AucnINTouL, 28th June 1783.

1)a. Si,—I had Letters from my Sons in India of the fifteenth November
Last, they were then well, William had been ailling at Bombayand was advised

to goe to Bengal for the change of climate, he got leave of absence and went to
his Brother Patrick's House at Fort William, he was quite recovered before he

wrote me, John is far up the country on the Bengal establishment in Colonel
John MePhersons regiment, his Colonel Dinned here lately, and showed me
Letters he had from India of the 18th December last, my Sons werethen well.

My Sons mention none of my acquaintances in India, except Captain Duff
(Whitchuhl's son) 2 and Captain John Gordon (Shellagrcen's Brother), they were
at my son Patrick's house when he wrote me, he says in general that my other
acquaintances were well, my Sons are anxious for letters from mc, I propose
writting them soon and send my letters up to London to my son James to be
forwarded by first conveyance, you '11 oblige mc to speak to Lord Fife and see

Patrick (11(1 not return to England till 1788. Petter. See chapter xix.



472 TI-IE FAMILY OF 'TIGER DUFF' OF CARNOUSIE
if his Lordship will be so kind as give me some franks directed to my son James,
subjoined I send you the direction. I have a nephew who has been in India for
years past in the seafaring way, he did not write his mother who lives in Down,
nor mc for upwards of three years bygone, his mother imagined he was dead, I
suspected it, as lie used to write me by every conveyance, and the more so as my
son John, happened to fall in with him at Madrass and he was then in such an
aihling way that lie was obliged to leave the ship and goc to Bengal for the benefit
of the change of climate and there was no accounts of him since, till he arrived
at London. Lately he has been several times with his cousin, my son James, he
is now in good health and a stout little man, but has not made any money, which
he gives as the reason he did not write his mother. My son writes me that lie
seems to be a clever sensible young man, and that lie vihI take him by the hand
and soon putt him in gciitcle bread and if he is sober and frugal, may make a
little money. I have acquainted his mother of this, which makes her very
happy. This fine weather has mended the corn rcnutrkably, both corn and grass
have made a remarkable advance since the rain came on. My English oats looks
quite well and are in the shoot blade and some of the ears opening out, they will
be very early. What they call the Tory worm has done some dathage to the
corns in Deys fatt Land in this corner. I had a Letter Last post from General
Grant of Ballendalloeh's factor, the Tory worm has done considerable hurt to
the General's improved ground, and a great deal of damage in the lands of
Knockandow. I hope this rains will prevent any more damage. I will be happy
to hear that you, Mrs. Rose and children are well, compliments to you and Mrs.
Rose.—I am very sincerely, Dr. Sir, Your most obliged humble servant,

'Jo]IN Duvr.' (IL)

Tue same to the same

'NEwT0wN or AucIJINTour, 10Th Aprile 178(.
Siu,—Mr. Poricous at Myria who is married with a niece of mine, informs

me, that the land lie possest is now divided in Lotts among the !euars in Mcl)ulf
excepting a few acres whicli is reserved for Mr. Porteous, but no rent of these
acres as yett made. It will be doing mc a favour that you cause putt a rent as
soon ts you can on these acres, and what favour you show Mr. Portcous, I will
take it as done on my account and shall be ready to acknowledge the same.
I heard from India last week, my sons were well, second of last November. I
hope we may see Patrick home this year, I have been very ailling for some days
past. Compliments to you and Mrs. Rosc.—I am, Sir, Your most humble
servant, JohN DUFF.' (R.)

John Duff died in 1790, as is proved by the two later letters from the
Duff House papers, but the last existing letter from him, full of farmer's
gossip, must first be added; lie must have been an old man at the
time.
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.John Duff to Lord Fife
OF Auit iSToUT,, 2G Feb. 1780.

Mv Loiw,—I was favoured with yours of the 1tli current, I am obliged
to you for taking care o my letter. I have presumed to send under your cover a
letter for my son which I bcgg youli cause forward.

We have had some snow for some days past which is better than the great
falls of rain wee had. Meal continues to be sold at Baiiff from a shilling to
twelve l)C1CC halfpenny the nine pouiicl weight. They only give the eight pound
to the peck which sells from ten pence halfpenny to eleven pence, there is of
late a good deal of the meal l)Ut indifferent. There will be grain sufficient for
supplying the country, but there will he a great deal of bad meal. I am of your
Lordships opinion that the farmers should be very careful of providing good seed
oats. There is a great deal of oats,in the country not to be depended on for seed,
there is a great demand from this side of Spcy for seed oats from Murray which
was not the case when I lived in Murray, wee bought seed oats from Banffsiiire
and thought they were earlier and yielded more meal than the Murray oats did.
Mr. Arthur Duff at Rothiemay and Ardmellie have some early oats that was
ingathcred before the rains broke out last harvest, there is a great demand for
these oats for seed. Mr. Gordon of Cairnborro has bought several Boils from
Ardmellie for seed for Lctterfoury, Major Duff's 1 manager has bespoke some
seed oats from Mr. Arthur Duff; the Major's Rents are but poorly paid this
year.

I presented your compliments to Miss Gordon. She is well, her Tennants
arc busy paying in their farm meal. She has returned some and would not accept
of i, she is a good judge of meal. I am convinced her farms will be well paid,
its my opinion, that tIme meal of this crop will not keep well, the sooner it is used
it will be the better.

Corn and straw has risen of late, greatly. Bear and straw has given twenty-
live shillings p. Boll and Oats and straw from Nineteen to Twenty shillings per
Boll. Tnere is little oats in this corner that will ycilci three firlots of meal out
of the Boll, so I think the l3ear the best bargain, the Distillers gives Twenty
shillings for the Boll of Bear, the Bear in general is wholesome and will answer for
seed or malt. They cmplain in some places that the Bear does not ycild so
much mcal as usual.

Your acquaintances in this corner are well. No other Country oecurranccs
worth mentioning.—Complimciots and I am very respeetlioll, My Lord, Your
Lordships iioost obliged honoioblc Servant, JomiN 1)urF.

'P.S.—For all that was said about the sale of ilannas I hear the bargain
is over, Lord Findlatcr will not pay price Rannas demanded.

'To the Ilonourable the Earle of Fife, 1\LP., Whitehall, London.' (D.)

Lewis of Blervie.
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John Duff's (leatli is thus nflflOUflCC(l

Alexander Duff of Ma-yen to Lord Fft
'April 9, 1700.

The Colonel's father has been given over for some time, and this
morning at 4 o'clock he paid the Debt of Nature. . . .' (D.)

And his second son writes thus to Lord Fife from Dover:
'17t/& April 1790.

'My Loiw,—It was my intention to have waited on you for your commands
and to have taken leave before I left town ; but the accounts of my Father's
death which arrived on Thursday macic me unfit and unwilling to see any of my
friends, for aitho' I was in a great measure prepared for the event it put me very
much out of sorts. I could not, however, leave the Island without thanking
your Lordship for your great and flattering attentions which I shall remember
with great pleasure. The William Pitt is expected every hour, and its imagined
she will sail to-morrow.—I am with the greatest respect your Lordships most
obedt and very humble Sert, PAmICK DUFF.' (D.)

John Duff of Pitehaish had married, in 1739, Mary Gordon o Letter-
fourie. ' John Duff, son of Patrick of Craigienach, contracted matrimony
with Mary Gordon, daughter of James Gordon of Letterfouric, 7 Aug. 1739.'

They had five sons and two daughters. The eldest, JAMES, born 1741,2
PATRICK, ROBERT, WILLIAM, and JouN; and two daughters, MARGARET
and ANNE who appear to have died unmarried. According to Imlach's
history o/'Banff, they had ii house in that town, and their brother Robert,
who died in 1807, left annuities to both of £2 yearly. John, who lived till
1828, made his will., in 1813, and left a legacy to Margaret only, Anne
evidently being already dead. Margaret had died in 1822, and therefore
did not benefit (Scots Magazine).

-The most famous son was PATRICK, an Indian soldier, well known in
Banlf and Edinburgh at the end of the eighteenth century as' Tiger Duff.'

Rose MSS., Advocates' Library, Aberdeen.
This date is known from his gravestone in Banfi churchyard. The dates of birth of the

three youngest can only be surmised, and even their order in the family is unknown, but John
was the last survivor, and became a cadet nineteen years after his brother Patrick went to
India.

The late Dr. Cramond wrote an article on 'Tiger Duff ' which appeared in the Banffshira
Journal many years ago, in which he stated that the famous soldier was the son of Archibald
Duff of Bilbohall, grandson of Patrick Duff of Craigston. He gave as his authority Mr. IL C.
Duff's collection of Rose papers; but his examination of them must have been very cursory, as
he was entirely mistaken. The descent of 'Tigers from Alexander Duff of Craigienach, and
through him from the family of Doffs of Bade and the early Doffs of Torriesoul has been care-
fully traced by the present writers, and is proved by documentary evidence, much of it among
the Rose papers. Dr. Cramond was perhaps not familiar with the Fife entail given in chapter
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He was born in 1742, and there is no record as to how his earliest years
were spent, but in 1760, at the age of eighteen, he sailc(l Jor India with thc
newly-raised 89th Regiment of Foot. He was not a commissioned officer,
as his name does not appear in the Army List as belonging to that regiment,
but in the light of subsequent events it is clear that he was one of what
were then known as 'gentleman volunteers.' r1lIese were men of good
birth, who were unable to raise the money to buy commissions, but
through family interest could get commanding officers to let them serve
with the regiments (on field or foreign service only). They lived and
messed with the officers, but did duty as non-commissioned officers. If
they distinguished themselves they stood a good chance of obtaining com-
missions without purchase.1

In the year 1763 orders were sent out to India to disband the 89th
Regiment, and all officers and men (amounting to one hundred and nine
persons) who did not volunteer for the service of the I-Ion. East India
Company were sent home. In anticipation of this disbandment, it would
appear that in the previous year (1762) Patrick Duff transferred to the
Company's service, and joined the artillery, for in the Indian Army Lists
he appears as a Lieutcnant-Fireworker on June 12, 1763, and in the
muster roll of the Bengal Artillery, dated November 1, 1773, he is noted
as a 'Captain, then aged 31, who came originally from Scotland,' and
had been 'received from the King's Service, 89th Regt. at Calcutta in
1762' (India Office Records).

I-Ic became a First Lieutenant on March 28, 1764, was present at the

xiii.; but it is obvious that had George Duff, 'Tiger's' son, who was alive in 1841, been great-
great-grandson to Patrick of Craigston, he would have appeared in that entail, and his position
would have been No. 12, immediately after Norwich Duff, before the Fetteresso family, and
before all the descendants of Alexander of Keithmore's brothers John and William.

The 89th ucgimcut was raised in 1759 by Catherine Gordon, daughter of the second Earl
of Aberdten and widow of the third Duke of Gordon (who died in 5752), for lcr sixteen year old
son, Alexander, the fourth Duke. Ihe purport of its raising was, on the rumour of the Frnc1i
invasion, to po'e the loyalty of the young Duke to the Hanoverian government, as his father
had shown marked sympathy with the Jacobite cause. The Colonel of the newly raised regi-
ment was Staats I.ong Morris, second husband of the Duchess.

On October i 1759, Alexander Duff of Davidston got a captaincy iii this regiment, on
condition of ins raising sixty lilen for it. This occasioned the cxi ci tie wrath of his grand mother,
K alhcri no I) till of I )rit mm in ii r, wi to 51 itl, ' Soldici's is but slaves ' (see chiapt ci xxiv.). Alexander
himself in writing to Lord Fife about the men, mentions that lie is the only Duff then holding
a captain's commission in tile Army.

In the next year, Alexander 1)uff, afterwards of Maycn, obtained a comnniission as Lieu-
tenant in this regiment, Oclober 12, I 760, and George Morison of 1 tugmiie. hrother-in-la,v of
Alexander DuIf of Daviilston (whose wilow became tile socoiiil wife of iohert 1)u If of I .ogie),
also jot neil. These fricoi is am I i-cl at i yes among the of Ii eels prol,tilly fad h La ted I kit tick
l)tiiI's enrolment as a gentleman volunteer. Moreover, his imiother was a Gordon.
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battle of Buxar, September 22, 1764, and was mentioned in despatches.
in the following year he became a Captain-Lieutenant.

In 1766, as a Captaii, he was a ringleader in the mutiny against Clive,
and was one of those officers specially exempted by Clive from pardon.
For setting fire to the house of a brother officer in order to compel him to
loin the mutiny, Patrick Duff was dismissed the service, and returned to
England.

In 1769 he was reinstated in his former position (having probably
made interest at home during the intervening three years), and went back
to India, taking with him Patrick Duff, son of Provost Duff of Whitehill
(see chapter xix.); but on January 12, 1774, for some reason unexplained,
he resigned the service and returned to Scotland.

While there he married his second cousin, Anne Duff, daughter of
Provost John Duff, junior. He was thirty-two and she twenty-six.

She, however, died at Madras on the voyage to Calcutta, April 27,
1776, and is buried there.

Tombstone in St. Mary's Cemetery, Madras

'Anne Duff, buried 27 April 1776
wife of Major Patrick Duff
(lIon. E. I. Co.'s Artillery),

Aged 26.' 1

The first burial after the siege of Madras (Indian Registers).
'l'liere were no children of this marriage.
Patrick Duff had obviously gone out to India again with the intention

of rejoining the Hon. East India Company's Artillery after his temporary
retirement, and was doubtful of his status in the service.

Some months after his arrival he writes thus to Lord Fife

'CAI.CUTTA, 25 Nov. 1776.

'My Loun,—I would before now have done myself the honor of writing you,
had I any thing to say which would have bCçn agreeable to your Lordship ; that
is still a good deal my case, but I can no longer defer returning you my hearty
acknowledgements, for the friendly and polite treatment I experienced Ironi
you when in Europe ; a just sense ofwhich I will always retain ; and, should it
ever be in my power, will conVince iou by actions more than bywords of the
sense I have of them.

'The Letter you did mc the honor to write General Clavering by me, I
delivered, but he has been in so bad a State of health ever since my arrival,
that I have only seen him once, he is now better, but far from being well.

Really twenty-eight.
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'A Board of Field officers sat, soon after my return to this place, to examine

into my claim to Superior rank ; their prOCCe(IiimgS arc not yet made publiek,
rIII aecouiit of the General's ill state of health ; but I have reason to believe I
will have the rank of Major, as soon as he is able to takehis scat in Council, which

will bring inc near the head of the artillery.
'I am extremely sorry to be oblig'd to acquaint your Lordshipwith the death

of my wife, she died at Madi ass on the way out I have every reason to regret
her, for by a sweetness of temper and mildness 0 behaviour she made mc per-

fectly happy.
'Should your Lordship think of any thing you want from India, your apply-

ing to inc will be esteemed a favour, and 1 will take a particular pleasure in
Executing your orders.—I have the Honor to be,with much respect and Gratitude,
Your Lordship's much oblig'd and very 1-lumi: Servt:

'PATRICK DUFF.' (D.)

I-Ic does not appear as a Major until February 22, 1777,' but in 1776
lie was selected to raise a battalion of artillery for the Nawab of Oude,
which battalion was in 1777 transferred to the East India Company, and
Major Duff was appointed to command the artillery at Futtigurh. In
1780, while under forty, he became Lieutenant-Colonel, and commanded
the whole Bengal Artillery from October 1780 to June 1784, during the
absence of Colonel Pearse, while the latter was serving with Sir Eyre
Coote against Hyder Au in the Carnatic.

In 1783 he founded the station of Dum-Dum, which remained, until the
Mutiny, the headquarters of the Bengal Artillery; on handing over the
command he was thanked by Council for the good stateof discipline. He
was then appointed to 'the general command of the artillery in the field,'
a post equivalent to that of Inspector-General of Artillery. From 1788
to 1790 he was in Scotland, and his father died just as he was about to sail
for India again, for in the autumn of that year lie wassent to Bengal to corn-
mana the Bengal Artillery under Lord Cornwallis against Tippoo Sahib

in the Carnatic, and he had charge of preparing the famous siege train for
Seringapatani (9 guns, 7 howitzers, 7 mortars, and 1500 tumbrils and

carts). This was brought into Bangalore in such a high state of efficiency
that the heavy guns, drawn by bullocks, came in at a gallop.' (From a

con temporary letter.)
The siege emided in a treaty of peace, before the place was captured,

and in 1793 Duff went back to Scotland for the fourth time, as the Court
of Directors had refused him the permanent commandof the whole Bengal

I In spite of the inscription on his vifc's gravestone, where ho is described as Major in 1776.

Moreover while at home and after lie had resigned the service, 5774, he was made a burgess of
Banfi as' Major Patrick Duff of the I-Ion. East India Company's service.'

void; ii. Y
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Artillery, although he was a full Colonel and senior officer of the corps.
The reason for this is not clear, but whatever it was, it was removed, for
in 1.700 he was promoted Major-General and sent out to supersede Colonel
Peai'se, who had previously superseded him, in the command of the whole
Bengal Artillery.

During his sojourn at home he married his second wife, Dorothea Hay,1
sister of General Andrew Hay of Mountblairy (who was killed at the battle
of Ortlies 1814),2 and two daughters were born to them before they went to
India, where he took over the command, March 29, 1797. In April he was
transferred as Major-General to the command of the Presidency division,
and in Iieccinber 1797 he finally returned to England. 1-us eldest son,
P1TlucK, was probably born during his sojourn in Isidia 1797, or on the
voyage out, as he apparently came of age before April 4, 1818, and two
other sons, GEORGE and ADAi-1, were born in 1799 and 1801, at the old
house of Carnousie, Banffshire, which the General had pircIasecl when last
at home.4

I-Ic writes thus to Lord Fife about his ProPosed purchase

'LETTEnFAUHIE, 24th Xov'. 1789.

'My Loxw,—I had not the honor to receive your Lordships obliging letter
of the 14th untill yesterday, on my arrival at this place from Murray where 1
had been for a few days.

I consider myself much obliged by your friendly offices and for the good
opinion you are pleased to express of mc for which accept my hearty thanks.

The situation of Ilaymount, the neighbourhood, etc., arc highly agreeable
to me, and I would much rather set down near my friends than at a distance
for these reasons I should be glad to purchase it at a reasonable price ; but your
Lordship knows I am no 3udgc of these matteis, and that I must t.hierclorc con-
sult my friends beloic 1 come to aiiy agreement iii a thing of such moment and
as your Lordship has been so good to offer your advice and assistance permit
me to ask what you think I ought to give, for altho' I want an estate and par.
ticularly in tais country, I would not give more for one than my friends thought
pnlilent and reasonable. I know there is an idea that people from India will

1 'On January is, '794, at Mountblairy, Colonel Patrick Duff, of the Hon. East India Com-
pany's Artillery, to Miss Hay, eldest sister of A. Hay, Esq.' (Aberdcen Journal).

2 There is a tablet to him in St. Paul's Cathedral and a monument at Bayonne.
From Baptismal Registers at Turriff: 'Margaret Sinclair, eldest (laughter of General

Patrick Duff, March 29, 5795; Mary, February 8, i6; George, October 3, 5799.'
The Registers from November 1796 to end of January 1799 are non-existent.

James of Madeira writes from London, May 6, 5790, to V. Rose, about his brother's
proposed purchase of the lands of Cluny near Carnousic; James recu,,,nends the purchase,
and has written saying so to his uncle Mr. Gordon of Cairnburrow, who ' is so kind as take
the direction of my brother's concerns in the north and I beg leave to refer you to him.'
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give PIOrC than any J)CFSOII CISc, 1)tIt I assure your LordslIi1) tins is not the case
with flie, as I attn (I(lCtIIIItkt(l Lu be gui(le(I by like advice of my friends iti eases of
this kind where I uu rio judge myself.

'My uncles beg to have the honor of presenting there compliments to your
Lordship, and I am with great respect,—Your Lordships, Most obgd and very
humb1 Serv, PATRICK DUFF.

'Lord Fife.'

What follows is written by Lord Fife on the back of the foregoing
letter:

'Wrote himfromMontrose Deer 2d. Cairnotfrom the knowledge of Mr. Hay's
estate, offer him any advice as to the value, do not believe that my opinion would
have any influence with Mr. Hay, that Col. Duff should desire Mr. Hay to make
a demand, he will then judge from the actual state of Tennants and farms with
the accommodations, etc., etc., what to offer. I think Carnousy and Knockorth
the most desirable part for Col. Duff to purchase: there is a great deal of good
ground and great deal to improve. The objection to Knockorth is want of fire,
it can be very well supplyed from the Mosses of Carnousic. There is a house
that, with a little money, can be made very comfortable, large plantations well
advanced and a good deal inclosed. The lands on the water side are good, but
not so extensive,' etc., etc. (D.)

After his purchase of Carnousic and the adjoining lands from Lord Fife's
brother-in-law, George Hay, Patrick Duff seems to have lived chiefly at
Carnousie, in the old house shown at the head of this chapter, now used as
a farmhouse. But he also owned a house in the Canongate, at that time
a fashionable part of Edinburgh. It will be remembered that Jean Duff
of ilatton and her husband, Sir James Grant, also had a house there.

General Patrick Duff and his wife Dorothea, who was consumptive,
died within a few days of each other in Edinburgh, he on the 2nd and she
ontlic 5th February 1803, and were buried together in the churchyard of
the Creyfriars, in the burial—place belonging to her brother, General I-lay.
A large sum was paid for watching the grave for twenty-two nights to
preserve it from the body-snatchers, and thus no stone was put up, for
want of sufficient funds.

Patrick Rose, Shiei'iff-Clcrk of Banff, writes to his brother in Demeraia
in 1803, ' On the bordcis of Deveronside there has of late been a great
mortality. Since spring commenced, General Duff of Carnousie and his
wife and Lord Banfi have all died; the two former died within a day of
each other and have left five children, the eldest of whom is six, to bewail
their loss' (Rose MS., Elgin Courant).

Patrick Duff was a man of extraordinary strength, six feet four inches
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in height, and it is. related of him that once, finding a sentry asleep at his
post, lie carried off the gun, a six-pounder, weighing four and a half hundred-
weight ' under his arm like a telescope.' 1

During his second sojourn in India in 1773 he had his famous adventure
with a tiger, which be describes in a letter to his father

An extract of a letter from Captain Duffof the East India Company's Artillery
at Bengal, (lated February 26th, 1778, to his father, a gentleman of the
county of Moray.

'A few days ago I happened to be out oti a shooting party with several
gentlemen o the military and had detached myself to some considerable dis-
tanec froni them, whieii they put up a very large tiger, who directed his course
towards mc. I immediately fired at him which had no oilier effect (being small
shot) than that of irritating him, insomuch that he flew at me with great fury.
I kept him at bay a considesable time with my fowling piece, on which was fixed
a bayonet, as is usual in this country, when we go a-shooting, but at last I was
rendered very weak, occasioned by the loss of blood, having received many
wounds in my face, arms, and several parts of my body; and none of my com-
panions appearing to my assistance, they having all made off, the animal made a
furious effort, by leaping upon me, which threw me down, he immediately got

For the details of Patrick Dull's Indian services we arc indebted to General Sir Beauchamp
Duff, G.C.B.

DOROTIIEA HAY, MRS. 'TIGER' DUFr
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upon me and was ready to tear me in pieces, when I stretched out my hand to
• tIi iiitii.le of my piece ,i.uil unlixcd the l)LyOneL, with vhiieli I ILIIUC(t IL l>low, so

Judiciously, that I pierced his hicai'L. lie ii,staiitly fcll (IUWU dead UOfl 11W. 1

believe I may venture to observe that nevcr was any mannearer being devoured

by a voracious animal, than I was upon the above occasion. I consider my
deliverance as an act o Providence.'

Another account of the same incident is to be found in the pages of
the Gentleman's Magazine, in the review of a book by Captain Joseph
Budworth, who says:

'On being introduced to Colonel Patrick Duff then commanding the Artillery
and presenting my credentials, he told me that a Gibraltar soldier should ever

be treated in the Bengal artillery as if he had commenced his military career
amongst thciu. "1-Icre you dine to-day,and here shall be a plate for you, when-

ever you please." This most excellent soldier and man was o. immense strength.
When young, and tiger hunting, he had wounded a panther, which sprang upon
him, seized him with one claw on the cheek and the other on his breast. The
party gave him UI) as lost and left him ; and while in this situation, by mere
strength and prcsenèe of mind, he reversed his fowling piece which, having a
bayonet, by stabbing the beast in the back laid him dead at his feet; and
terribly lacerated and faint from loss of blood, he presented himself to the
Cantonment, where his death had been announced. On enquiring who were the

people that could have left him, his answer kept pacewith his conduct, "They
should have fired, but I will never mention their names." 2

When I rctuincd to Europe, lie sent me some useful sea-stock, with a letter

enclosing one to be delivered by myself only to his brother, and to take charge
of two country-macic swords. On delivering this letter, I found his friendship
unbounded. I-us brother said, "Sir, you are most strongly recommended. My
brother tells me you arc a soldier of fortune, and he expects that you will not be

Sparing in making me your banker, for I have commands to assist you." And
when I saw him two years after in England, he expressed himself half displeased

at my. not availing myself of his friendship.'

Patrick Duff bore the marks of the tiger's claws in his check to his
dying day, and his eldest son Patrick was, curiously enough, born with the

same mark, though not so deep.
James Imlach, born 1789, died 1881 (author of the History of Banff),

in his own journal describes the awe with which the children in Banff

1 Printed in the Scots Magazine, 1773. John Duff must then have been staying in

Morayshire.
2 To illustrate how such tales of encounters with wild beasts grow by repetition, it may be

noted that another account of 'Tiger• DuWs exploit says thathe killed the tiger with a pen.

knife.
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used to view the gigantic veteran sol(licr with this curious hollow in his
ci tech.

lii the controversy which shook England and India for so many years,
Patrick Duff's sympathies were warmly engaged on the side of Warren
Hastings, as appears from the following letter, now among the Additional
MSS., British Museum

General Patrick Duff to Warren hastings
'CAnrousiE, NB. TURRIFF, 30 April 1795.

'My DEAR Sxa,—I have this moment in a letter from my brother, the agree-
able intelligence that the Lords have decided in your favour upon every charge,
and I beg leave most sincerely and heartily to congratulate you on the occasion
and to assure you that none of your many friends feel more pleasure than I do,
upon so much wished for an event. May you be rewarded for having done so
much for your country, and may you he recompensed for having suffered, so un-
justly, for these 7 years past. I beg to offer my best compliments to Mrs.
Hastings and my sincere congratulations on the occasion.

Since I havc had the pleasure of seeing you, my wife has brought me a
daughter. I am still determined to return to Bengal if I can go out in the way
I think I have a right to expect. I only expect common justice, that is not to
be a supernumary, while a much younger and far less experienced officer com-
mands the Artillery. I always had that in view, and I hope you will pardon me
for saying that I think my services entitle inc to it.

I have the honour to be, with great esteem and respect, my dear sir,—Your
most obt. huilible Scit., Pt'rRIcK DUFF.'

It must have been almost unique in those days for a man to have
accomplished the long voyage to India and back five times.

Patrick Duff went out in 1700 as a volunteer, at the age of eighteen
returned in 1766, tc1nporarily dismissed the service, being then Captain—
Lieutenant; was reinstated, went out again as Captain in 1 '69 ; returned
in• 1774, Jiaviiig resigned the service ; went out again in 1776 to be
rcinstaLcd as a Major ; returned in 1788 as Colonel, time reason not stated
went out again, 1700, to command the Bengal Artillery; returned in
1793, having been refused the permanent command; went out finally
in 1796 as Major-General, to supersede Colonel Pearsc in the command
of the Bengal Artillery; finally retired, July 1799, at the age of fifty-
seven. Died in 1808, aged sixty-one.

All three of General Patrick Duff's sons entered the Army. Patrick
was an Ensign in the 1st Royal Scots, but died at the age of twenty-eight,
September 14, 1825, having previously sold his father's estate of Carnousie.
I-Ic married, in 1818, Penelope Gordon of Aberdour, and they had three
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chikiren. One son PATTtTCK, horn 1821, entered the Army and became
Lieutenant iii the 26tI Hegi!I1('Il t ; a (laughter MARY, l)Or!I 1824, iiiarricd a
l'rcnehinati flalnC(E 1I ichel ; a second son WJLLIAn, born 1825, after his
father's death, (lied young.

Four years after Patrick's death, his widow married again, to David
Scott Threshie, W.S.

The second son GEORGE, horn 1799, became a Cornet in the 7th Dragoon
Guards, May 4, 1815, was transferred to the 19th Light Dragoons (Lancers)
in 1817, and became a Captain in 1821. In that year the regiment was
disbanded, and he went on half-pay. But eighteen years later he was pro-
moted to be Major in the Army, and brought into the 93rd Highlanders
as Regimental Captain, but with army rank as Major. He went on half-
pay of the 90th Foot, May 13, 1842, and died abroad in 1848. lIe married
Janet Barnes, and had one son named WILLIAM, one daughter.GRAcE, who
died young, and six other daughters, four of whom married

1. MARIA GARDEN, lived long at Banchory, where she died, unmarried,
1903.

2. JANET, in 1852 married Rev. F. .11. Morgan of Catherington.
3. GEORGINA GRACE ABERCROMBY, married, in 1855, Christopher

Cradoek of Hartforth Hall, and her fourth son is Rear-Admiral Sir
Christopher Cradock, R.N., who was instrumental in rescuing the Duke of
Fife and family from the wreck of the Delhi in 1912.

Her other children appear in the family tree at the beginning of the
chapter.

4. ADA GORDON, married, 1849, G. L. Martin; she died without issue in
1851 in India.

5. JANE AGNES, married, 1855, \V. Garforth (one son William and one
daughter), and afterwards the Rev. Seymour Randolph.

6. DOROTIIEA AUGUSTA, died, unmarried, at Davidson's Mains, near
Edinburgh, 1909.

ADAM, the third son, became a Captain in the 14th Light Dragoons,
died in 1836, and is buried at St. Mary's, Islington. A memorial tablet to
him is on the wall of this church.

'Within these walls arc deposited the remains of Capt. Adam Gordon Duff,
late of the 14th Light Dragoons, who departed this life 10th April 1830, in the
35th year of his age.

'I-us memory is endeared to his relatives and friends by the many excellent
qualities which distinguished his character.'

There is a shield on the tablet, bearing the arms of the Keithmore
family, with the ' differences ' used by the Drummuir branch.
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The crest above. ' On the wreath, a dcxtcr arm COUpC(l at the elbow
proper, hohling iii the ltilIl(l 1l escallop shell, ot,' vliieh was titiLt: ot Provost
William 1)iiff of the Wliitcltihl family, and later that of Fc1tcrcsso. The
reason of these arms as used by Captain Adam Duff is not clear, but Adam's
uncle, John, w110 is buried in the same church, uses the same shield and
crest, with a crescent instead of the mullet gules.

By Adam's will he left all of which he died possessed, which unfortun-
ately was not much, to his sister Maria, with the exception of his wearing
apparel, and' his umbrella' left to a favourite servant, James Myson.

The elder daughter of 'Tiger' Duff, MARGARET SINcLAIR, died in 1817
in Hans Pkce, London, at the age of twenty-one (Scots Magazine), the
younger, MARIA (baptised MARY), married, in 1822, first, Francis Garden
Campbell of Troup—no 'issue, and, secondly, on August 13, 1827, James
Ramsay of the family of Barra. Her (laughter, Miss Mary Ramsay,
possesses the beautiful portrait of General Patrick Duff by Romney, which
is here reproduced, and Mr. Edward Gordon Duff, great-nephew of the
General's first wife, has another poi'tiait, painted by a local, artist in
Elgin.

Among the Rose papers is found a 'Statement of Debt due by General
Duff's representatives to the Trustees of Captain Alexander Robertson,
as at date January 81, 1817' (cf. page 488).

This statement says: ' A part of the estate of Captain 'Robertson was
remitted from India to the late General Duff as the acting. Executor, by
Bill of £11,896, 4s.' General Duff on the application of his brother, Mr.
James Duff, iiidorsed this bill, in order that Mr. James might discount 'it
and receive the money. On this occasion Mr. James deposited certain
bills amounting to between £6000 and £7000 (Inc to himself, with the
General, in security of the sum to be received l)y him. Mr. James Duff
afterwards failed in' 1801, and General Dull died in 1808.' A claim was
made against the 5General's representatives for the difference between the
um in the bill remitted to the General and the sums which were received
for the bills deposited by Mr. James Duff in security as before mentioned.
General Patrick Duff's trustees considered it their duty to resist this claim
and not to pay without the judgment of the Court. It was therefore
arranged that the question should be tried by " an amicable suit in
Chancery." A bill was therefore filed in 1806, by General Duff's trustees
praying for discharge, upon payment of the sum received for Mr. James
Duff's bills. It was opposed by Captain Robertson's executor, who de-
manded payment of the whole sum of £11,896, 4s., and in December 1812
the Master of the Rolls decided in his favour. This judgment was, how-
ever, resisted by General Duff's trustees, and another action was brought
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agaitist Iliem in the Court of Session, which Court, in the year 181.4, found
tlictii liable for the balance of the bill with interest, and costs of pi—
cced ings.

One of the young Robertsons was by this time dead, but the trustee
of the other two children raised a summons of adjudication and letters of
horning against the General's representatives, who thereupon stated their
present willingness to fulfil the decree of the Court and sell some of the
landed property to pay the debt. This, however, was not done, but £30O
towards paying the debt was somehow raised in July 1816, and, on further
pressure being applied, Colonel John Duff, only surviving brother of the
General, provided over £6000 to extinguish the debt and interest thereon,
which was effected early in the year 1817. The following letter from
Colonel John to his nephew Patrick bears upon this matter:

'No. 16 SIDNEY STIIEET, CITY ItOAi),
'LoNDON, 4th April 1818.

'DEAR PATIUcK,—I have been duly favored with your letter of 27th ultimo.
Aitho' you had not then got your estate handed over by Sir George Abcrcromby,1
I have no doubt, whatever, that he will do so very soon; perhaps he has done it
before now. Pray, do not send me the particulars, nor a Copy of anything, as I
know full enough about these niatters already.

In the beginning of last year I sold out, at a disadvantage, all that I pos-
sessed in Government funds and strained every nerve in order to save the lands
of Carnousic, Knockorth, and Cluriic from being sequestered, and their rents
arrested by the Creditors. My exertions at that time kept off the creditors
from taking possession of the House and lands, and at same time prevented the
Accumulation of the cxpences of a lawsuit, which would have kept the Estate
in bondage for many years.

i now owe it as a duty to myself to prevent the serious inconvenien cc. which
would fall on me by my being disappointed of those pecuniary resources oil which
my own support so greatly depend. I am therefore led to expect that you now
oIl.your palt will step forward to prevent; inc from suffering inconvenience, and

• that you will be punctual in regularly paying the half-yearly interest of the Six
Thousand five hundred pounds sterling which you owe me.

The interest of that capital Sum for one whole year is Three hundred and
tsvcnty—five pounds Sterling. The half—yearly interest of the same Capital Sum
is one hundred and sixty-two pounds and ten sliilliiigs sterling. This half-yearly
Interest falls due oii time eleventh day of May, and oim the fifteenth day of
November, yearly, and each year, in conformity to the Heritable Bond which I
hold on the lands of Carnousic.

Guardian and trustø of General Patrick Duff's estate.
VOL, IT. Z



486 TI-IE FAMILY OF 'TIGER DUFF' OF CARNOUSIE

I beg to inform you that the hall-yearly Intcrcst of the heritable Bond has
already bccii paid by Sis George Abcrcromby up to the fifteenth day of November
1817, and to no later 1)CrIod. Of Course, a hall—year's interest will fall due oh

thc 11th of May 1818. That day is not now far distant; and as any disappoint-
ment in the receipt of the half-yearly interest would reduce me to great distress,

I have thought it proper to give you early information.
'The most agreeable mode to me of your periodically remitting to me the

half-yearly interests, will be your paying the amountinto the Banking Company
at Aberdeen, of w'hieli Mr. James Brand is Cashier ; you being pleased to desire

Mr. Brand to remit the money on my account by a draft payable to my agents,
Messrs. l'axton, Coekerel, 'I'rail and Co., Pall Mall, London.

'About this matter I shall immediately address a letter to Mr. James

Brand.
'I wish to hear from you on this subject, but I do not want any copy or

Copies of the papers that have been made out by Mr. Robert Rattray, and
brought by Sir George Abcicromby from Edinburghfor your signature.

Future circumstances will detcfmine at what time I shall call for the
principal sum of the Heritable Bond.

'Your Brother Adam lives now with me. He left Carnousic with eighteen
shilling in his pocket, and not a farthing more.—I remain, Dear Patrick, Yours

faithfully,
JOhN DUFF.

'To Patrick Duff at Carnousie.' (II.)

In 1818, the year of this letter, young Patrick Duff, 'Tiger's' eldest son,
came of age, ad one of his first acts seems to have been to sell the parts of
the estate called Cluny and Knockorth. A draft letter to his uncle John,
dated October 25, iSiS, announcing this sale as having realised £10,700 is

among the Rose papers. Patrick adds that lie has ' reserved a portion of
the estate of Cluny in view of the windows of Carnousie.' '

In 1819, Colonel John writes to Patrick: 'Being at presentin great dis-
tress for Money, I yesterday wrote to Sir Gcoge Abcrcrombyto remit to me
the Jiall-ycar's interest of the heritable bond.' Apparently he alwaysfound
it dilfleult to get his in tcrest. In a postscript to his letter he adds : 'Your
brother George is a Lieutenant since October 14 last. Since he has been
in the 19th Lancers I have been obliged to advance on his behalf one
thousand and sixty-nine pounds sterling; he is totally unable to repaythat
sum, as he is still in debt to other people to the tune of some hundred

pounds sterling.'
General Patrick seems to have managed to leave some money, by bond

of provision, to his younger children, as there is a statement of accounts

1 Patrick married, also in 8i8, as has been said, Penelope Gordon of Aberdour, grand-
daughter of William Rose and niece of Patrick Rose.
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I)CIWCCII them atni lla tTIIsLccs. Ceorge and Adani c:u1i inn] £2000, uiid

Margaret and 1\laiia each £1725.
W'hilc they were quite young (at their parents' death Margaret was eight,

Maria seven, Patrick six, George four, and Adam two), all five children lived
with Mrs. I-lay,1 their aunt, and £150 half-yearly was allowed for their kce1),
but four years later Patrick was taken charge of bySir George Abcrcromby,
and for each of the remaining four children £37, lOs. was contributed
quarterly. In 1809 the two little boys went to school at Wallace I-Tall,'
and later were taught by and resided with Mr. Forbes, minister of Boharm,
to whom £60 a year was paid for each of them.

The two girls apparently went in 1S08 to school with the Misses Mills,
the aunts of Lord Macaulay, at Clifton, Bristol (the school formerly
kept by Hannah More), where £125 per annum was paid for each of them.
Margaret died in the year 1817 at Hans Place, London, of consumption.
Maria, as above stated, became, first, Mrs. Garden Campbell, and, secondly,
Mrs. Ramsay, wife of Janies, younger brother of the Laird of Barra.
By the latter marriage she had three sons and four daughters

1. James.
2. William.
3. George.
4. Margaret Helen, married, 1854, the Rev. C. Edgell.
5. Lydia, married Colonel Newbolt, R.A.
6. Ada, o.s.p.
7. Mary Susan.
There is one letter (undated) from young Patrick Duff of Carnousie to

his wife's uncle, Patrick Rose:

Mv DEAlt 1'ETER,—I will be most happy to breakfast with you to-morrow,
and I will be iii by 9 o'clock. I am glad the business is likely to come to an
End. I hear Auchintoul is to start for Banffshire—that ought to raise the price
of the vote. I should like to write to Lord 1'ifc before it is sold. Penelope unites
with me in kindest regards to yourself and Mrs. itose, and believe me always to
be,—Yours faithfully, PATRICK DuFF. (R).

'CARNOuSIE, S o'clock.

JAMES DUFF, the eldest son of John Duff of Pitchaish, and elder brother
of Patrick, was a partner in the firm of Gordon, Duff and Co., wine merchants,
London and Madeira. Amongst people whom Lord Adam Gordon met in
Madeira in 1804, ,hen on a tour, were 'Mr. Alexander Gordon, my relation
and kind host, and Mr. James Duff, his nephew, in the house (of Gordon,

Whose portrait, by 1acburn, was sold in 1912 for £22,260.
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Duff mid Co., Wine Merchants).' He married Jane Cordon of Caimnfield,
alI(l had one son, JAJ1Es GORDON DuLIF, who followed his father in the
business, and two daughters, MARY, who met her death by falling over
the cliff at Banff when only sixteen, and JANE STEWART DUFF, who died
in London at the age of seventy-three, and is buried in the vaults at Kensal
Green. After the death of his first wife, and while his children were still
young, James Duff married again, a widow named Mrs. Anne Bradford
(with one daughter, Anne Home). She died in 1807, and, according to her
will at Somerset I-louse, was unable to write.2

After James Duff's second marriage, his children were entirely
brought up by the Gordons of Cairnfield and Arradoull, their mother's
relations.

James Duff appears to have been a speculator, and failed in 1801 for a
large amount, involving and somewhat crippling his brother General
Patrick Duff (see above), as the following letter, now in the possession
of Patrick's granddaughter, Mrs. Randolph, will show.

General Patrick Duff, to his brother-in-law, James Scott Hay, 'In his
Majesty's Service,' Ceylon—dated from London, February 7, 1802,
just a year before his death:

MY DEAR JAMES,—I came up here the first of the year, oii a very disagree-
able business. You must know my brother James has failed, and has involved
me to a large amount of four thousand pounds, but he has also converted to his
own use cash belonging to four orphan children which I brought home with me
from India and placed in his hands, as lie was an executor and Guardian to the
Children as well as mc, to no less an amount than 9 thousand poumicis. Time
money having come through my hands, I am obliged to pay. So that a.t present
I lose £13,000. What dividend there may be, I know not, 1 fear a very poor
one, for lie has been extremely imprudent and in hopes of retrieving his losses at
Lloyd's Coffee house he has run riSqimcs no wise man would do, amid instead (if
getting beLier, ii was, as time saying is, the longer the worse. The house at
Mimdcira huts always been in a thriving condition, but it is not certain but his
conduct may also overset them—lie owes them no less than three thousand
pounds. . . . It will be a hard stroke upon me, but I will get over it without
parting with my estate, if I only recover a third or even a fourth part of what I
have lost, which I hope I shall, but am by no means certain. At any rate, should
it be necesary to sell my lands, I shall be able to settle my family in a very in-
dependent manner—for I am convinced I can give Mrs. Duff the interest of
£6000 or £8000, each of my daughters £3000, and the boys £100 each.'

From the Gentleman's Magazine, July 29, 1807.
'Died in Albion Street, Blackfriars, time wife of James Duff' (Gentleman's Magazine).
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11 is nct;i al financial posi (mu at; 1.1 ic dale ol I is s iddcn death was
;t1)s1Ic!ILly somewhat less sotiid than lie had hoped (v/dc sepia).

JAMES GoiwoN Du1F, only son of James Duff, was born 1788, and
educated at St. Paul's School, London. I-Ic married, first, Frances
Williamson, who (lied 1826, and, secondly, Emma Jones, by whom he had
two sons and four daughtcrs. According to his will, made in 1835, when
he resided in 13 harley Street, and to which lie added later codicils, the
affairs of the firm, which at one time were flourishing, had suffered reverse,
owing to change of fashion in wine. By this will he desired that his son
should enter the business if he ' showed aptitude ' for it. Apparently. the
boy did not do so, as he entered the Bombay Civil Service, an(I at the time
of his death, in 1873, was collector of Khandeesh.

The children of James Gordon Duff were:
1. JAMES ADAM GORDON, born 1833; married Eliza Jane Blandy;

died without issue 1873.
2. JohN, (lied young.
3. FRANCES ELiZABETh, born 1835.
4. EMMA JANE, born 1837.
5. MARIA, born 1838; married Graham Blandy, and had two children.
6. MARY ANNE, born 1841; died unmarried, 1878, and is buried in

Madcira.
WTILLIAM, the third or fourth son of John Duff of Pitchaish became an

Ensign in the Bengal Service in 1777; Colonel, 1803. He was killed at the
siege of Kamourah, December 1807, the news being received in England
1808. The Gentleman's Magazine, April 1808, says: 'Despatehes received
from Calcutta (dated Dec. 8), announce the capture of the Fort of Kits-
more (Kamourali), near Alleghur, on the 24th November by assault after
a month's siege. Among the killed, Colonel William Duff.'

The administration of the property of Colonel William was granted in
1809 to 'his only brother and relative, Joim Duff' (Registers, Somerset
House).

JOhN became a cadet in the Indian Army in 1779, rose to the rank of
Colonel, and retired in 1807. He died in Sidney Street, City Road, London,
in 1828, having had one daughter MARY (married to James Gibbon in 1S07),
who predeceased him. His will, is dated 1813, and in it he leaves all his
property to Mrs. Lydia WTard, widow of a carpenter,

' who had tended him
in illness,' apparently his housekeeper, charged with annuities for their re-
spective lives to his sister Margaret, his reputed nephew John (see below),
his niece Jane Stewart Dull (daughter of James), and

' Mrs. Ann Home,
daughter to Mrs. Bradford, who in her second married life was wife to
my brother James.' lIe also desires that the tomb of his daughter Mary,
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in Dawlish, Devon, be kept in rcpair, and the railings painted occasionally.'
On this tomb is the following inscription

'SAcRED TO THE ME1IORY OF
MARY

the only child of Lieut. Colonel John Duff of the Bengal Establishment and
wife o Mr. James Gibbon of London. Thirteen months after her marriage
she was obliged by bad health to leave her husband's residence, and continued
suffering much in mind and body for upwards of six niontlis at Dawlish. At
last with Christian fortitude and resignation, in the arms of her disconsolate
Father, she departed from this transitory world on the twenty-second day of
May in the year of our Redeemer 1809, aged 25 years.

Colonel John Duff left a small house at Aldenham, near Bushey, to Mrs.
Ward, at whose death it passed to his niece, Mrs. Ramsay.

ROBERT, the remaining son, who may have been older than the two last
named, was also a partner in the firm of wine merchants; he died un-
married, in 1807, and left, as has been said, annuities to his sisters, £500 each
to the two natural sons of his brother Patrick,2 £500 each to the two natural
children of his partner James Gordon in Madeira, and the rest to his nephew
James Gordon Duff and his niece Jane Stewart Duff.

1 Somerset Houso.
2 According to his brother Robert's will (above), dated 1807, General Patrick's two natural

Sons were named William and John. William became an indigo planter, married, and had a
large family. He was at one time in England.

In the will of Patrick's brother John, dated 1813 (but not proved till his death in 1828), a
small annuity is also left' to my reputed nephew John Duff, reputed son of my brother Patrick,
who has recently sailed for Jamaica.'

The Indian Registers show that General Patrick Duff had two other Sons:
1782, David TJrquhart, son of Lt.-Col. Patrick Dull, commandt of tile Bengal Artillery,

baptised September 24.'
'1783, Kenneth John, son of the same, baptised December 13.'
Nothing further is known of either of them.
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CI-IAPTER XXX II

THE DAUGHTERS OF ALEXANDER DUFF OF BRACO
AND GRANT DUFFS

ALEXANDER DUFF OF BRACO, as has ah'eady been seen (chapter vii.) had,
besides his son William, who died 1718, four daughters, one of whom died
young. MARGARET, the eldest, born 1679, married, November 15, 1694,
when only fifteen, Charles Gordon of Glcngcrack,1 and had the following
children (baptisms taken from the Keith Registers)

Margaret, baptised February 6, 1696.
Alexander, 1698 (succeeded to Glengerack).
William, 1699 (succeeded).
Katherine, 1701, died young.
Jean, 1702, died young.
Janet, 1703, died young.
John, 1705, died young.
Katherine, 1706; married George Gordon of Birkenbush.

1 Glengeraclc is a small property situated about one and a half miles from Keith, near the
New Mill. Charles Gordon was one of the jury appointed to try Manh.erson the freebooter in
1700 (Chronicles of Keith, Rev. J. S. Stuart).

451

EDEN
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Mary, 1707.
Helen, 1709.
George, 1710, who took sasine in the lands of Glengerack in 1747, and

shortly afterwards sold them to William, Lord Braco.1
Magdalen, 1712; married the Rev. George Grant of Boharm (Grange

Registers).Charles Gordon was 'out' in 1715,2 and after his death Margaret
Duff, Lady Glengerack, married again, James Ogilvie, Collector of Excise,
Aberdeen, December 22, 1718, and had one daughter Anne, born 1720,
married Ludovick Grant, Wester Elehies (Keith Registers).

Margaret Duff's eldest son Alexander succeeded early to the property,
and was in 1716, being then only eighteen years of age, one of the sixteen
heritors of Banffshire. He married, in 1721, at Inchdrewcr, Jean Helen
Ogilvic, Lady Banff. He was a Major in the Army and fell at the battle
of Fontenoy, 1745. 1-Ic left no children, and was succeeded by his next
brother William, who was in embarrassed circumstances, and for this
reason was for some time in sanctuary in the Abbey of 1-Iolyrood.3

I-Ic died in 1747, and was succeeded by his brother George, the fourth
son, who sold the property, and in 1748 Margaret and Magdalen were dis-
cerned heirs to him, all the intervening daughters presumably being dead;
and these two must have died without issue, for the succession, as 'heirs
of line,' to the property of Eden, bought by Alexander Duff of Braco,
and belonging to William Duff of Braco and his daughter, passed to the
descendants of 1-Iclen, second daughter of Alexander.

HELEN DUFF married William Gordon, third of Farskane, a small pro-
perty near Cullen which was of some importance in those days, as the
family is frequently mentioned. The house is still inhabited ; it is now
Seafield property, but the old arms of the Frasers are on the wall of the
house, with date 1677.

Helen had three sons and three daughters:
•Wilhiam, fourth and last of Farskanc, who sold the estate to Lord Find-

later and went as a merchant to Norway.
Archibald, married Innes of Edingight.
James, married Jane Smith of Dundee.
And three daughters, Margare, Elspet, and Mary.

1 The writs relating to these lands are all among the Duff House charters.
2 \Villiam Duff of Dipple writes from Elgin in April 1714 to the Lady Glengeracic: 'AFFEC-

TIONAT NIECE,—I have disposed of the meal I bought from you to our cousine John Duff in
Abercleen.—Y0Ur affec. Uncle and humble servant, \VM. DUFF.'

Lady Glengerack asked for pecuniary assistance from her sister-in-law Helen, Lady

Brace, in 1726.



CO1thONS OF FAUSKANE

I [ELEN DUFF, second ilaughter of AI.ExANnrI Dijiri. or lIliAco, in. William (iordoii,
third of i'arskaiiu, who iliel I 735.

William, fourth Archibald, James, Margaret, Elsct, Nary,

and lost in. lines. in. J. Smith In. John Duff rn Stewart m. Robert

of Farskane, of Dundee. of Elgin (q.i'.). of Lesmurdie. Innes.

rn Margaret
Duff of Crombie, William, M.D., Janet, m. Nine children. Jane, Innes of

Sold Farakane, o.s.p. Provost Duff, Jr. m. Archibald Leuchar.

]736. James, a sailor. Duff.

William Duff, b. 1735, merchant John, Joan, Margaret,
in Norway. Succeeded to o.s.p. ni James Nun. rn W. Dunbar,

Eulen in 1793, died 1812. in Portsoy.

Margaret Nun Duff,
suàceeded to Eden rn John Grant.

The following extract from a letter, of (late 1791, fromArchibald Duff of

l3ilbohall, grandson of Patrick Duff of Craigston, gives the connections of
the family, but Archibald was mistaken iii thinking that the descendants
of Archibald Gordon would succeed to Eden ; this property remained in tile

family of WTilliam, tile elder brother
'Bxanoaaaa.

'To William Rose, Montcoffer.
'I think I should know Faskine's descendants well. By Braco's second

daughter they had three sons and three daughters. 'William tile eldest sold
the estate to Lord Findlater, and went over as a merchant to Norway. He
married William Duff of Crombic's eldest daughter, who you surely remember
after her husband's death. She lived long in Banif, and afterwards in Portsoy,
and died the other rcar.' They had two Sons and two daughters. The
Cl(1CSt, WTiIiiam, continued his father's business as a merchant in Norway, but
ofterwards came over to Ireland, and is still alive in Sligo in Ireland ; was
never married, lie sold the huids of Nether Buckie to his brother-in-law,
William Dunbar, merchant in Portsoy. John, second son, died a very young
lad, and was never married. Tile eldest daughter Jean, was married to James
Miln, then a merchant in Banfi. They afterwardswent over to Norway where
she died, and James Miln still resides there. There was and is issue of
that marriage; Mrs. Stcwart, in Banff, the mother of James Miin, can tell
you all about them. Margaret the second daughter married William Dunbar,
merchant in Portsoy. She died and left several sons and daughters. Mr.
Dunbar is still alive. The second son of Faskine by Helen Duff, Archibald,
married a daughter of Edingeith's, by whom he had two sons—\'Villiam and

James. William, the eldest, was bred a doctor at Elgin. I-Ic went abroad
and died, and was never married. James was bred a sailor, and was married,

but. of wllatllame, country or family his wife was I never heard. They bid

i.c 1789, aged eighty-nine.
She had married again and lived until L8o3.

VOL. fl. 2 A
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lair to succeed Lady Udney in Iden (i.e. Eden). Faskinc's eldest daughter,

Margaret, was my mother. Elspct, his second daughter, was my wile's.

mother; and Mary, the third daughter, was the mother of Leuchars and old

Robert Innes's daughter. James, Faskine's third son by Helen Duff, was the

father of Janet Gordon, Provost Duff's wile, who was his only child, by a
daughter of Smith of SmithfieldS, a merchant in Dundee.'

On the death of Mrs. Udny Duff, on March 27, 1793, William, the eldest

son of William Gordon, fourth and last of Farskane (and his wife Margaret

Duff of Crombie), and grandson of HelenDuff who married William, third

of Farskane, succeeded his father's first cousin in the estate of Eden; his
great-uncle William Duff of Braco having, in 1713, executed a deed of

entail in favour of his ' heirs male and female' as regarded this property,
while the lands of Braco, etc., went to his heir-male, who was his uncle.

Beyond the information contained in Archibald of Bilbohall's letter,
nothing is known about William (Gordon) Duff of Eden. He never
married, nor apparently resided at Eden; he died ' at his house in Portsoy

on the 19th June 1812, in his 87th year.' He had restored the old burying-
ground of the Farskane familyin the churchyard of Rathven, and his name,

as restorer, appears upon the stone, with date 1799, but it is not known

whether he was himself buried there or not.
He was succeeded by Margaret, daughter of his eldest sister Jean, who

had married James Miln, grandson of James Duff of Corsindae. This
1argaret Miln was fifty-five at the time of succeeding, 'a handsome and

accomplished woman.' She had been married many years before to John
Grant of Kincardine O'Neil (died 1799), by whom she had had a large

family:
1. Margaret, born 1777; married, 1813, james Allen; died 1848; buried

in Banfi.
2. Jane, born 1778; died unmarried, in 1857; buried in Banff.
8. 1-Iclen, born 1781; married, first, — Duncan; secondly, Colonel

Grant of Woodside, Elgin.
4. James, born 1789, of whom presently.
5. Thomas, died unmarried.
6. Elizabeth, married Rev. Alexander Walker of Elgin and Urquhart,

one of whose sons married one of the Dulls of Elgin (see chapter xxix.), and

another married one of the Gordons of Park (see chapter xxv.).
Mrs. Margaret Miln Grant assumed the name of Duff (from her great-

grandmother and great-grand-uncle), and went to reside at Eden, whereshe

died and was buried in 1824. Her grave bears the following inscription:

'In the hope of a blessed resurrection, here rest the remains of Mrs. Grant
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l)itff of Edn, relict of John Grant, Esq., of Kiiicardine O'Ncil, first resident
pruprietor and third possessor of the estate of Eden under alt entail executed
by her grand—uncle William 1)ii if, Esq. of Braco, A.D. 1713, i fLvour of his
heirs male and fcntalc, (liC(l at Eden, 201;h Aug. Uf24, age(E G7.'

Site was succeeded by her eldest son, known later as JAMES
CUNINGI-rAitrE GRANT DUFF. He was born in Banff on July 8, 1789, and
his father having died in 1799, his mother removed to Aberdeen for his
education (Marischal College). He was destined for the East India
Company's Civil Service, but too impatient to wait for a cadetship, lie sailed
for Bombay in 1805. On his way to India lie was wrecked off Cape St.
Roque in Brazil, and had the misfortune to lose everything that he pos-
sessed, including all his family papers. He was next present at the taking
of the Cape of Good Hope by the expedition under Baird in 1806, where
his patriotism was stirred by seeing three Highland regiments leap to their
feet and advance to the strains of 'the Rothiemurchus rant.' 1 On
April 23, 1807, he obtained a commission as Ensign in the 1st Bombay
Grenadiers, and was present in 1808 at the storming of Maliah, and subse-
quently at the battle of Kirkee and the operations against the Paishwa
Bajee Rao. He was a Lieutenant in 1811, and shortly after was made
Adjutant and interpreter to the regiment, which preferment nearly involved
him in a duel with a brother officer. Later, he became the assistant and
devoted friend of Mountstuart Elphinstone, who recognised his great
power of managing the natives, and, in 1818, while Grant was only a
Captain, appointed him to be First Resident of Sattara, in the heart of
the Mahratta country, where by his personal influence, and with only one
European companion, he maintained peace and order. He also acted as
tutor to the Rajah, and by his skilful management reorganised the ex-
hausted revenues, and restored prosperity to the country. After five
and a half years of these arduous labours his health gave way, and in 1822
he returned to Scotland, where he devoted himself to compiling his great
vok on the history of the Mahrattas, published 1826. On his mother's
death in 1824 he succeeded to the estate of Eden and assumed the name
of Duff. He oecupied himself with agriculture, cattle breeding, and
planting—the hedges he planted being still a feature of the neighbourhood.
In the year 1827 he retired from, the Hon. East India Company's service,
and married Jane Catherine, only daughter of Sir Whitelaw Ainslie, M.D.
(compiler of the Maicria Mcdica of India), and twenty-five years later,

lIcre, too, lie hat,! tulotlier hairbreadth escape from drowning, a boatful of soldiers being

upset, and Grant only saved liiniself by the skill in swimming he had acquired in his early days
in Banff.
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(a) Ainslie Douglas Grant Duff (now Ainslie), 1838, rn. F. Morgan.

Douglas, Percival, Julian, Edith F. (Rachel), Edward,

1865. 1867. 1870. 1S73. 1871-1878.

Sir Whitelaw Ainslic, who died in 1827, aged seventy, is buried in the Grant Duff burying-

ground at King Edward, with his wife, Mary, (lied 1840, (laughter of James Cuninghame of
Balbogie, Colonel of the Scots Brigade in the service of the United Provinces. Robert Ainslie,
the friend of Burns, and his brother \Vhitelaw married two Cuninghaine sisters, but \Vhitelaw's

wife, Mary, was tile cider, and through her the property of Balbogie came into the Ainslie family

and thus to tile Grant Duffs. Sir Mountstuart E. Grant Duff sold this property to Hamilton

Duncan Mercer Henderson.

she succeeding also to an esatc in Fifesl,ire, from her mother's family, the
additional surname of Cuninghamc was inserted 1)CfOrC the Grant..'

ALEXANDER DUFF or BitAco, 1652-1705, Margaret Gordon of Lesmoir.

I
I I I

Margaret, Helen, Mary, William of liraco,

1679, circa 1681, circa 1683, 1685-1718.

m. Gordon of Glengerack. rn. Gordon of Farekane, rn Ahcrcroinhy

I died 1735. of Tilliebody.
Thirteen children,

Margaret,

all aSp.
o.a.p.

I I I I I

William, fourth anti Archibald, James, Margaret, Flspet, Mary,

last of Farskanc, in. — Inure. rn ,J. Smith In. John Duff in. Stewart in. Rol,ert Inncs

In. Margaret of Dundee. of Elgin. of Lcsmiirdic. of Lcuchars.

Duff of Crombie.

I I I

William, merchantin Norway, John, Jean, Margaret,

1736-1812. o.s.p. rn James Mdii. in. W. Dunbar.

Succeeded to Eden 1793,
0.34).

Margaret Miln Duff, m. John Grant of Kiiicardine O'Ncil.
I

I

Margaret, Jane, I 1dm, James Cuninghamc Grant Duff, Thomas, Ehizal,et.h,

1777. 1778. 1781, 1789, o.ap. in. Rev. A.

In. .1. Allen. rn first, — Dnncan ; rn Jane C. Ainelie. Walker.

secondly, Col. Grant.
I

-

I
I. I

—

I

.Iarnes, Mary Cuniuglialne, Mountstnait E., Margaret, Ainslie Douglas, Al ice .1 aiim,

0.341. 0.34). 1829-1906, 0.3.)). iii. F. Morgan. rn. C. Obrist.
in. Aima Julia Webster. See below (a).

I I I I I

Juhiart C., Evelyn M., Adrian, Clara, Hai,Ipdcn, lily K, ISle,
1560-1861. 1869, 1570. 1574. in. lion. (. Coiher.

Arthur (1, III. E. 1on1oifl. In. IToh. ursula in. 1". I huh, \' ic)-,, a, Isenlt 1-..,

1561, liar_v l.uh,lmck. Jackson. 1576. 1561.

in. K. Clayton. 1806-1567.
I

I I

Jean, Ijesula Neihl, Shiela, Frederick, Konradiii, Anne, ('hare,

1907. Fioia, 1910. 1913. 1596. 1898. 1909. IttlO.

1908.
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James Cuninghame Giant Duff died September 23, 1858. 1-us

grandson, Arthur Grant Duff, 1)OSSCSSCS a fine portrait of him, and
there are three copies of a miniature of him in the uniform of the
Bombay Grenadiers, of which the original isin the hands of Lady Grant
Duff, and the two copies in those of Mrs. Huth Jackson and Ainslie
Douglas Ainslie.

Mrs. Cuninghame Grant Duff died in London, May 1, 1866, aged sixty-
five. They had the following children:

1. JAMES, died in infancy.
2. MARY CUNINGIIAME, born 1828, and (lied at the age of seventeen, to

the great grief of the family.
3. MOUNTSTUART ELPHINSTONE, 1829.
4. MARGARET, born 1833, died 1835; buried at King Edward.
5. Anisii DOUGLAS, 1838.
6. ALICE JANE, married, in 1859, Gaspar Obrist of Zurich, and had two

Sons.
Sir MOUNTSTUART GRANT DUFF was educated at the Edinburgh Academy

and Balliol College, Oxford, of which he was B.A. in 1850, M.A. 1853. He
was called to the Bar at the Inner Temple (after gaining a studentship
offered for competition by the United Inns of Court), and in 1857 lie
was elected Liberal member for the Elgin Burghs, for which constituency
he continued to sit for twenty-four years. He was Under Secretary of
State from 1868 to 1874, and Under Secretary for the Colonies from 1880
to 1881. In the former year he was made Privy Councillor. In 1881 he
resigned his seat in the Rouse of Commons on his appointment to the
Governorship of Madras, which he ably administered for five years, making
several tours throughout the whole district. Towards the end of his tenure
of office he received the Grand Cross of the Star of India. After his return
from India he eschewed political life and occupied himself with literary
and scientific pursuits. For some years he lived in London and at York
House, Twickenham, which he had purchased from the Comte de Paris after
parting with Eden in 1875, but ten years before his death he sold York
House back to the Orleans family, and bought a small estate near
Colchestcr.

He was a Fellow of the Royal Society, President of the Royal
Geographical Society 1889-1893, and of the Royal 1-listorical Society
1892-1900.

I-Ic was Lord Rector of Aberdeen University from 1866 to 1872, nd was
one of the most distinguished men of letters the Duff family has produced.
Among his published works were Studies in European Politics, Memoir of
Sir Henry Maine, Life of Ernest Renan, Miscellanies Political and Literary,
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and Notesfrom a Diary, in over a dozen volumes, in which are to be found

many interesting reminiSCenceS of the period.
He married, in 1859, Anna Julia, daughter of Edward Webster, of the

North Lodge, Ealing, and Sturston, Derbyshire, by Hannah, daughter of
Richard Ainsworth of Smithville Hall and Moss Bank, CountyLancaster,

and had ten children:
1. JULIAN CUNINGHAME, 1860, died young.
2. ARTHUR CUNING1IAME, 1861; entered the Diplomatic Service in

1885; was Chargé-d'affaires, Caracas, 1900-1901,Mexico, 1903-1904, Darm-

stadt and Carlsruhc, 1906; Minister-Resident, Havana,1006; now British
Minister in Dresden. Married, in 1906, Kathleen, younger daughter
of Ceneral Powell Clayton, sometime United States Ambassador to
Mexico.

3. EVELYN MOUNTSTUART, born 1863; entered the Diplomatic
Service, 1888; was Chargé-d'affaires, Teheran, in 1904 and 1905-1906;
Minister-Resident, 1010; Consul-General, Budapest, 1911; now Minister

at Bernc; C.M.G., 1911. Married, 1900, Edith F. Bonham, elder daughter
of Sir George Bonham, Bt.

4. MARY, born 1866, died 1867.
5. ADRIAN, born 1869; Major in the Black Watch, 42nd Royal High-

landers; has served on the North-West Frontierof India, 1897-1898, and
has the medal and clasp. In South Africa, 1902, Queen's medal and
three clasps; Staff College, 1903-1904; General Staff, War Office, 1905-
1909; Assistant Secretary, Committee of Imperial Defence, 1910-1913;
C.B., 1913. Married, in 1906, the Hon. Ursula Lubbock, fourth daughter
of first Lord Avebury, and has JEAN, born 1907; URSULA FI0NA, born

1008; NEILL ADRIAN MOUNTSTUART, born 1910; and SHIELA, born May 11,

1913.
6. CLARA, born 1870; married, 1895, Rt. Hon. F. Huth Jackson, and

has Frederick Huth, born 1896; Konradin Huth, born 1898; Anne Marie

1-luth, born 1009; Clare 1-luth, born 1912.
7. I-IAMPDEN, born 1874; Lieutenant R.N.; retired 1010.
8. VICTORIA ADELAIDE ALEXANDRA, 1876.
9. LILY ERMENGARDE FANNY, 1880; married Hon. Gerard Collier,

second son of second Lord Monkswell.
10. ISEULT FItEDERICA, 1882; now in India.
Sir Mountstuart died January 1906, and is buried in Elgin Cathedral.
AINSLIE DOUGLAS was educated at Balliol College, Oxford, and was for

some time in the Diplomatic Service, lie married Fanny, daughter of
E. J. Morgan of St. Petersburg, and has had five children:

DOUGLAS, born 1865; educated at Eton and Balliol College,
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Oxford. Author of Escarlamonde, Jo/tn of Damascu.c, The Epic of 1/ic
Stewarts, etc.

PERCIVAL, born 1867, died 1890; married Beatrice Brabazon-Moore,
and left one daughter, EILEEN RACHEL, married, 1912, Tristram Beresford,
barrister.

JULIAN, born 1870; married Florence Elphinstone, daughter of Sir
Nicholas Elphinstone, Bt., Hereditary Cupbearer to the Kings of Scot-
land,1 by whom he had two daughters, STELLA (1894) and ALIx (1895);
and, secondly, Juliet, second daughter of Mrs. Molesworth, by whom he
has one daughter CYNTHIA, born 1900.

EDITH FANNY (RACHEL), 1873.
EDWARD, 1874-1878.
Mr. Ainslie Douglas Grant Duff assumed, in 1866, in accordance with his

mother's will, the surname of Ainslie (dropping that of Grant Duff), and his
children, except his eldest son, were all born to that name, which is still
retained by the sons.2 His daughter, how'ever, is now known as Miss
Grant Duff.

In 1863, the estate and castle of Delgaty had been purchased from Lord
Fife by the trustees of the late Douglas Ainslie, younger brother of Robert
and Whitelaw, and made over to his niece, Mrs. Grant Duff. At her death,
in 1866, it passed to her younger son.

Delgaty Castle had been for three and a half centuries the property of
the I-Jays of Erroll, who sold it in 1762 to Peter Garden of Troup. Garden's
son resold it in 1798 to James, second Earl Fife, whose nephew, General
Alexander Duff, and his son James, afterwards fifth Earl, long resided there.
The oldest part of the castle dates from the early sixteenth century or
possibly earlier. The keep is exceptionally fine, and measures sixty-six feet
from the battlements to the ground.

MARY, third daughter of Alexander Duff of Braco and Margaret Gordon
of Lesmoir, married Alexander Abercromby of Tilliebody, County
Clackmannan. lIe was a cadet of the family of Birkenbog,3 between
whom and time Duffs there were many connections by marriage. They had
three sons, George, who succeeded to Tilliebody, James of Brucefield, M.P.
for Clackmannan, and Alexander; and two daughters, Helen, who married
her cousin Sir Robert Abercromby of Birkenbog, and Margaret, died un-
married.

As a fact h did not establish his claims.
2 The third son uses the form Grant Duff Ainslie.

The estate of Tilliebody (now Tullybody) having been inherited from the family of
Abercromby of Skeith.
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George AhercroinbY of Tillicbody, who married Mary Dundas, had

eight children, among whom was the famous Sir Ralph Abcrcromby, killed
at Alexandria, 1801, at the age of sixty-seven.

Other Sons were Robert and James, both in the Army.
The following letter from George to his son Ralph is interesting. Lewis

Duff was also at Cambridge. He seems to have been allowed exceptional

educational advantages. (See chapter x.).

'KINCORTU IN MURRAY, Sept. 18, 1754.

'D. RALPH,—ThiS will be delivered to you by Mr. Lewes Duff, My Lord

Braccos son and when I have named him, this I know will be inducement suffi-

cient to engage you to see him settled in a proper house and entered to such
colleges as shall be found fit for him and that according to the progress he has

made, you will concert with him what books are proper for him to read, and in a

word that you will in everything behave as one friend—who is a little more

advanced in years 1 and studies—to another. You know how agreeable this will

be to all Mr. Duffs relations, and in particular to, D. Ralph, Your most affec-

tionate Father,
GE0. ABERCROMBY.

'To Ralph Abcrcromby, Esq., Studentin Law at Leipsick.' (D.)

Mary Duff; 111 rs. Abereromby of Tilliebody, to her mother, widow of
Alexander of Braco

'EDR., 23 buy. 1721.

'DEAR MOThER,—' long to hear from you. I have not heard from you sine

David farquhar cam up. This lies ben a winter of wery unconstant wader. I

long to hear how ye have kiped your health, ther is many daying hear. I am
soray to hear the Collector 2 my Sisters husband is so ill and my sister farsken is

grouen worss. Lett me know when ye wrctt hou they are. I disen, God willing,

to ICVC t.his ))lhLcC the next week, and I am to board Gorg till the Collcdg rise. Dear

Moather I wold recommend mester
William your Brother to you, lie is in a

very sterving condition.
I have supplied him severell tims this winter and I think

it is a Christoun doutay in you to bestow sumthing on him, your bouels of

Cheraty is not shut up to strangers and sertenly ye have a far greter call to give

to your ouen brother. My husband
and Gorge gives ther humbell services to

Ralph was then twenty, and Lewis seventeen.
James Ogilvie, second husband of Margaret Duff.

William Gordon, second son of Sir \Villiam Gordonof Lesmoir, lived at Balcomie, in Fife.

1-Ic was King's Solicitor to James VII. in Scotland,
and raised a regiment of a thousand men for

the ICing's service. After the accession of King \Vmlliam iii. his estate was forfeited, and lie

himself ruined and imprisoned for debt. (Bulloch'sI-louse of Gordon.)
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you and so douctis, Dear Mother, Your loving and affcctionat dauUscr and
humble servent,

MAItY J)w!F.' 1 (1).)

1 The above Mary is one of the few Duffs bearing thatChristian name who have lived to

grow up.
-The combination of Mary and Duff has otherwise been unlucky.

Alexander Duff, Keithmore, 1623, had a daughter Mary, married Fraser and Tulloch.

'William Duff of Inverness, 1632, ,, ,, ,, married Baillie of Dunane.

William Dull of Dipple, ,, ,, ,, married AbercrombY of Glassaugh.

(And another who died young.)
James Duff of Crornbie, ,, ,, ,, married Gordon of Ardmeallie.

Alexander Duff of Braco, - ,, ,, ,, married AbercrombyofTilliebodY.

Alexander Duff, third Earl Fife, ,, ,, ,, died young.
James Duff, fifth Earl Fife, ,, ,, ,,

Patrick Duff of Craigston, ,, ,, ,, married Leslie of Meiross.

James Duff of Craigstofl, ,, ,, ,, died young.

Colonel Robert William Duff, ,, ,, ,, ,, ,,

Thomas Fraser Duff, ,, ,, ,, ,, ,'
Adam Duff of Woodcotc, ,, ,, ,, ,, ,,

Robert William Duff, ,, ', ,, ,,

Garden Alexander Duff of Hatton, ,, ,, ,, ,,

Colonel James Duff, ,, ,, ,, ,, ,,

Captain George Duff, R.N., ,, ,,
Alexander Duff, third of Flatton, ,, ,, ,, married Robert Cockburn.

Alexander Duff of Drummuir, ,, ,, ,, married Campbell of Delnies.

Alexander Duff of DaviclstOn, ,, ,, ,, died young.

Lachian Duff of Drummuir, ,, ,, ,, ,,

Villiam Dull of Muirtown, ,, ,, ,, ,,

Alexander Duff of Muirtowfl, ,, ,, ,, ,, ,,

\Villiam Duff of Grange, ,, ,,

Hugh Robert Duff of Muirtown, ,, ,,

James Duff of Madeira, ,, ,, ,,

James Duff of Banff, ,, ,,

James C. Grant Duff, ,, ,, ,, ,,

Sir Mountstuart Grant Duff, ,, ,, ,, ,,

Folliott Duff, ,, ,,

JamesDuff of Bruntyards had two daughters named Mary, ,,
\Villiam Duff, minister of Fovcran, had a daughter Mary, died soon after marriage.

Colonel John Duff C Tiger's' brother), ,, ,, ,, ,,

Patrick ])uff, younger of Carnousle, ,, ', n

JamesGordonDuffOfDcVo0P0'tSt, ,, ,, died young.

Dr. George Dull of Elgin, ,, ,,
Patrick Duff, second Town Clerk of

the name at Elgin, ,, ,, ,, , ,,

Archibald Duff of Aberdoon, ,, ,, ,, ,,

'I'hornas Duff of Aborlour, ,, ,,

Archibald Duff, Toronto, ,, ,, ,, ,,

Robert Duff, British Guiana, ,, ,, ,, ,, "
Of the above forty-two Dulls christened Mary, thirty-four have died young.

VOL. II.
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ORTON HOUSE

CIIAPTER XXXIII
WHARTON DUFFS OF ORTON

THOMAS WHARTON, 1735-1816, m. first, ,Juditli Massey; m. secondly, henrietta
Mackenzie; m. third, 1774, Lady Sophia Duff, 1740-1826.

Arthur, A son,
1775-1787. 1777,

died young.

Sophia Henrietta,
- 1810-1829,

0.82).

Jane, William, Mary,
1778-1821. 1779-1780. and a twin,

1781-1859.

Alexander T.,
1811-1871,

0.8.)).

Richard,
1782-1862,

In. Lady Aniio Duff.

Anne Jane,
1813-1904,

0.32).

Jemima,
1815-18-16,

m. J. B. Tod.

M. Wilhelmina,
1870,

in. J. H. Millar.

Anne Helen, John Wharton (now Duff),
1843. 1845,

See below (a). m. Margaret Mackenzie of Dolphinton.

John Robert, Eva Jemima, Charles Kirkpatrick, Helen Alice, Isobel G.,
1871. 1872, 1873. 1877. 1883.

in. V. Noel I'aton. Ella Hope,
1882.

(a) Anne Helen, 18-13, in. Edward Chancellor of Shicidhill.

Jeinima Helen,
1868,

in. J. Fitman.
502

RI chard,
1869,

m. M. Pasca.

John Robert, K.C.M.G., Arthur,
1870, 1872.

in. E. Thompson.

Harry, Amy,
1874. 1876,

in. W. Mosman.
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THE family of Orton must be said to begin with the delightfulArthur Duff,
youngest son of the first Lord Fife, to whom his father left this prop:tl
(see chapter x.). At his death, in 1805, he left the estate to his nephew,
Richard Wharton (son of Lady Sophia, his fifth sister, and Thomas Wharton,
Commissioner of Excise), who then assumed the additional name of Duff.

Thomas Wharton, who was born in October .1735, had already been
married twice. His first wife, Judith Massey, left him three Sons (who do

not come within the scope of this history) ; his second was Henrietta
Mackenzie of Coul, who only lived a year, and had one child, Mally, who

died an infant, and is buried in the family tomb at Restairig, near Edin-

burgh. He was verging on forty when lie married his third wife, Lady
Sophia Henrietta Duff,, who was then thirty-four. They had in all
seven children. AIIT1IuR, born in 1775, 'a promising boy,' who died at
Rothiemay in 1787, at the same time as his cousin Fan, possibly of some

epidemic. In 1777 there was another infant who died young. Sophia
herself makes allusion to the difficulty of nursing the childwhile in constant
attendance upon her husband, who was a most 'exigeant' invalid. And
Lady Fife writes to Arthur:

'Mr. Wharton is still in bed, unless it be when lie rises to have it made.
They have sweated him and physiek him enough to kill a horse. I-Ic is one of
the most passionate temper that ever I saw.

- I am afraid that he fret himself
into a fever. Much do I sythpathisc with poor Sophia. She is almost wore out

attending him.'
The third child was JANE, born 1778, and died unmarried, aged forty-

three, in 1821. WILLIAM, born 1779, and died the following year. Twin
daughters in 1781, of whom one died, and the other, MARY, became the
wife of Daniel Buller in 1811 (it is said she eloped with him). Theyhad no
children, and she died at Brighton in 1869. The youngest of this family was
the above-mentioned RIcHARD, born in 1782, who sueccedcdhis uncle Arthur
in his office of Commissioner of Excise, as well as in the estate of Orton.

1-Ic married, in 1809, his own first cousin, Lady Anne, daughter of his
uncle Alexander, who had, a few months previously, succeeded tothe title
and estates of the earldom of Fife. She was a year older than himself,
and died in Edinburgh of typhus fever, in the same day as her eldest
daughter Sophia, a beautiful girl bf nineteen, who succumbed to the same

•disease February 1829.1
Lady Anne only survived her mother-in-law, Lady Sophia, bythree years.
Richard Wharton died June 8, 1862, aged eighty. I-Ic was educated

1 There is a note among the Duff House papers, 1829: •Deaths of Lady Anne and her
daughter Miss Sophia Duff. Funeral to leave Edinburgh 2(1 Fpb. 1829, and expected to arrive

at Duff House on Sat, morning 7th Feb. Wines at the funeral only £2 or £3 as former scenes

to be avoided. The bodies were interred in the mausoleum at Orton.
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at the Edinburgh high School, and resided chiefly in Edinburgh until, the
Board of T1xci.se moving to London, his OIhCC ol CO1flJ)LIOller ceased to exist.
lie was also a trustce of the Fife estates. According to the AnnualRegisici,
'he was a model landed proprietor with a passion for arboriculturc.'

I-us children were
1. SopIuA, born 1810, died 1829.
2. ALEXANDER ThoMAs, born 1811. A Captain in the Gordon High-

landers, who succeeded to the estate of Orton, where he latterly lived the
life of a hermit. He never married, and died January 15, 1871. He was
a great linguist, speaking, it is said, eight languages, and in his youth
travelled much abroad. Some extracts from his letters are here given:

'CONSERVATIVE CLUB, LoNnoN, 20 May 1848.

'My DEAR FATJIER,—Inglis called upon me to-day with the lease, assigning
over Balmoral to Prince Albert. As the risk and annoyance likely to result from
the transaction seemed to me to be pretty well guarded against by the insertion
o a clause to the effect that the Trustees were not to be held liable for any claim
on account of additional buildings, I signed the lease, the General and I being
the only two Trustees in London. There is also another clause providing that
should the Prince wish to throw up the lease, we (the Trustees), were to have the
first offer. Inglis told me that he was to write to you to-day and to send you a
copy of the two clauses above mentioned.' -

'HOTEL MEURICE, RUE BE Rivow,
PAIUS, 1 July 1848.

'Mv DEAR FATHER,—I arrived here on Monday evening, just at the close of
the Insurrection, but could not get to my hotel that night as "the retreat" had
beaten and no person was allowed to appear in the streets after that. However,
I got a lie near the railway station and proceeded to the Mcuriee hotel early next
morning, meeting with no interruption except occasionally to produce my pass-
port, when challenged by a sentry. Paris was then and is now, in a state of
siege, that is "under martial law," and though now you may walk the streets
freely in the day time, you cannot be out at night much after ten o'clock—all the
principal streets and places are crowded with armed men in uniform and out of
uniform . . . on the Place de la Concorde and along the boulevards cavalry,
infantry, artillery, garde mobile, etc., are bivouacked, which, with the ravages
made by cannon and musketry during the fighting, gives one, I should think, a
pretty good idea of a town taken by storm. . . . From the traces, one can easily
imagine what a desperate stniggle it must have been—the fighting lasted about
four days—in one or two places I observed the ruins of houses still smoking,
others shattered by cannon and dotted over with musket balls, and there is one
street, the Rue St. Jacques, with scarcely a pane of glass in it, in fact the de-
struction of the latter article is so great generally that the glaziers must make
their fortune, that is to say if there is any money to pay them. The loss of life,
as you may well imagine has been enormous—its exact amount will never be
known. I have been told that the lowest computation makes it about en
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thousand killcd and fiFteen thousand 'wounded on both sidcs—sorne accounts

carry it a good deal 1igliet. The insu rgetits, from fighting lol ncip:dly under

cover, havc suffered less than the other side. There are, 1 w,dci'staiid, fourteen

general omcers killcd and wounded——Some battahlions (sic)of the National guards

and garde mobile lost an immense number of mcii, and a regiment of the line has

been nearly annihilated. The insurgents were all well armed and well supplied
with ammunition, and must have been well organized and ably led. Their
plan is generally allowed to have displayed great military intelligence, and they

were within an ace of succeeding—if theyhad, the fate of Paris would have bccn

horrible. . . . I think it probable that I shall remain herefor a fortnight or three

weeks longer.
'Do you expect Tod and the children in August?
'So the coach is to start at last. I daresay it will be useful and profitable

during the summer months.—-YOUraffectionate son, A. T. WHARTON DuFF.'

3. The third child was ANNE JANE, born July 5, 1813, one bf the most
wonderful members of the long-lived Duff family. She had completed her
ninetieth year when she died in January 1904, and had possessed the estate

of Orton for thirty-three years. Though, latterly, her memory was not

quite to be relied upon, yet her 1jnjsccnces of her Iong life, and of the many
friends and relations she remembered, were a perpetualsource of j oyto those

privileged to know her. In her youth she was both a poctess and an artist.

4. The youngest child was JEMIMA, born 1815, and called after Lady

Anne's eldest brother James, fourth Lord Fife. She married at twenty-
six, John Robert Tod of Edinburgh (whose mother had been a Duff of

Hatton, and sister to Byron's Mary Duff, see page 247), and had two chil-

dren: Anne Helen, born 1843, and John Wharton, born 1845. She died

in 1846. Anne Helen Tod married Edward Chancellor of Shicldhill,
Lanarkshirc, and has six children: (1) Jcmima Helen, married to James

Pitman, and has issue; (2) Richard Alexander of the Singapore Police,
married Margaret Rose Pasca, one son; (3) John Robert, K.C.M.G., Major

Royal Engineers, and at present Governor of Mauritius, married Elsie

Howard Thompson, one son and one daughter; (4) Arthur, Captain
Cameron iIighlandcrs; (5) Harry; and (6) Amy, married to W. Mosman.

John 'Wharton Tod, of the firm of Tocis, Murray and jamieson, Edin-

burgh, married, in 1809, Margaret M. Mackenzie, daughter of John Ord

Mackenzie of 1)olphinton, Lanarksllire, andhas two Sons and five daughters:

M argo ret Wilhclmi na, born 1870, married to .T. 11e1)l)UrJi M ihlar, two

children ; John Ilohert, l)orn 1871 ; Eva Jemima, born 1872, married to
Victor Noel Paton, four children ; Charles Kirkpatrick, 1873; helen Alice,

1877; Ella Hope, 1882; and Isobel Grace, 1883, unmarried.
John WTharton 'rod succeeded to Orton on the death of his aunt in 1904,

and lie arid his familythen assumedtlicflameof Duff, becoming 'Wharton Duff.
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FAMILY OF SIR JAMES DUFF OF KINSTAIR

IN The Political Slate of Scotland, 1788 (a confidential report in the interests
of the Whig opposition), it is thus noted:

'Sir James Dull of Kinstair got his vote from Lord Fife, whose son
he is.'

Sir James Duff, Kt., the eldest natural son of James, second Earl Fife,
was born in 1755; he had a brother William, and a sister Jean, of whom
we shall treat hereafter. Unfortunately no record has been preserved
of the name of their mother, and a suggestion that she was privately
married to the Earl is not borne out by facts.

Though the Earl Fife married, subsequently, in 1759, Lady Dorothy
Sinclair, the only daughter of the Earl of Caithness, he had no children by
her, and it seems fairly conclusive that if he had been previously married
to Sir James's mother, he would have been only too glad to recognise this
son as his legitimate heir. however, the Earl was always I)artieularlY
kind to his three natural children, as he had the boys to live with hiiii
during a great part of their childhood, gave them a good education, and
provided well for their future, and made an allowance to his daughter all

500
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JAMES DUFF, SECOND EAIIL OF FIFN (natural children).

Jean, Sir James, Kt., William,
1753. 1755-1839, 1756-1 795,

m. Basilia Dawcs. m. Dorothy $kelly.

I
I I

Louisa. James, Sarah, Anjie, Sophia,

1802-1855. 1804-1837, 1806-1883, 1807-1808, m. Roland
m. 1828, Flea Prescott. in. 1826, W. llcwctt. m. 1823, P. Hewett. Mainwaring.

Eliza G., Louisa, James, Alfred James Duff. Mary.
1829. 1830. 1831-1878, Alexander, William. Edith.

See below See below Major 23rd Regiment, M.P., 1833-1857. Louisa. Philip George.

(a). (b). in.Mary L. Dawkins, Ethelinda.
niece of John Berney l'etrc. Julia.

I I I I

Bernard James, Granville J. Berney, Mildred, Lilian Amy, Catherine Basilia,
1867, now Petre, 1869. 1860. 1862-1009. 1877.

in. Hon. Ruby Thdllusson.

Juliana Egidia, John Frederick Berney,
1010. 1913.

(a) Eliza Georgina Duff, 1829, m. first Lord Tolleinache.

John Delap, Murray, Duff, Stratford, Mortimer,
1850. 1853. 1859. 1864. 1872.

Hamilton, Stanhopo, Douglas, Ranulph, Rhona,
1852. 1855. 1862. 1866. m. T. Wood.

(b) Louisa Duff, 1830-1895, m. Francis Capper Brooke of Ufford.

Reginald, Edward, Algernon, Constance, Florence,

1854. 1856. 1861-1863. 1852, 1853,
us. Ed. Lethbridgo. us. R. F. Borcel.
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her life. Of the three children, James Duff was undoubtedly the favourite,

as is shown by many of Lord Fife's letters. A commisSion in the Army

was procured for him, and he was gazetted Ensign, 1st Foot Guards, on

April 18, 1769, when fourteen. lIe was promoted Lieutenantand Captain

in the same regiment on April 26, 1775, and became Adjutant January 2,

1777.
The earliest letters of his are addressed to WTilliam Rose, his father's

factor, at Montcoff Cr:
'LONDON, May 15th, 1775.

'Mv DEAR RosE,—I have
unfortunatelY been second to a Brother Officer

of the Regiment, in which affair he had mortally wounded his man, if he is not

already dead, it is impossible he can survive, being shot quite throughthe body.

I keep myself private till to-morrow
morning when I shall sett off in the Fly for

Edinburgh, as by the Laws of this country I am equally lyabic to be

a1,1)rcnhdndcd and trycd for my hife.—In haste ever yours,
JAS. DUFF.' (D.)

To the Same
'MAIL LoDGE, 201/i May 1775.

'MY DEAlt SiR,—YOUr express
arrived here last night, both my Lordand self

being anxious to hear from you.
I am happy to think their is some chance of Mr. Dw's recovery, it is a very

disagreeable affair for me to be engaged in, but impossible for me to avoid. I

did not undertake it out of any friendship for Mr. Frederick, but at the desire

of the officers of the Regiment,
who agreed I should be the man that should see

him clear his Honor, and do credit to his Regt. JAs. DUFF.' (D.)

In the same year he appears to have been ill, as in one letter from

Arthur Duff of Orton we
read that, 'Captain Duff has had a severe fever,

was in great danger, but now upon recovery. The poor Earl had been

much to be pitied had it proved
fathi.' In a subsequent letter it is stated

that, ' The Earl's son is now as well as ever.'

James Duff was, in 1770, knighted as proxy for Sir James Harris

(diplomat), afterwards first Earl of Malmesbury, at his installation as

Knight of the Bath. It must be noted that Sir James Duff was made a

Knight Bachelor, not K.C.B.
He became Captain and

Lieutenant-Colonel July 18, 1780, and full

Colonel on November 18, 1700.
In October 1704 he was promoted Major-

General, being still a regimental Captain. However, we find that on

March 7, 1795, he was gazetted a regimental Major. In 1797 he took

command of the Limerick district; while there he rendered important

services during the insurrection of 1708, and managed to keep his district
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quiet, in spite oC the state of affairs elsewhere. During his Limerick
command he had as aides-dc-camp two men who subsequently became
famous, namely Sir William Napier and James Davies Douglas. Many
allusions to Sir James Duff are to be found in the Life of Sir William Napier.1
On leaving Limerick he was presented with a sword of honour and the
freedom of the city.

On August 31, 1798, General Sir James Dufr was appointed Clonel
of the 50th Foot (West Kent). lIe was 1)i'ohiotccl Lieutenant-General,
January 1, 1801; General, October 25, 1809; at the tinie of his death at
Funtington, Sussex, on December 5, 1839, he was senior General in the
British Army, and was one of the few officers who have held a commission
for over seventy years.

From Sir James Duff's letters we get some sidelights on the history of
the period, as well as indications that lie was on terms of intimacy with
many of his relatives.

Sir James Duff to William Rose
'WIlI'rEIIALL, 1775.

'I gave you an account in my last of the state of matters in Canada, you will
see it is but too true. There was a letter arrived from \Villiam, two days ago,
to my Lord, it was dated St John's, 3rd Nov. They had surrendered the day before
and were going to embark for New England, he only wrote a few lines being, I
suppose, uneasy in his mind, and not at liberty to write. 'l'hcre are upwards of
500 men made l)1o1ic1, besides Capt. Duff's Rcgt., every nlaii of theni will be
obliged to laydown their arms. Most people are of Opinion Quebec will fall to
the Provincials. Carleton has collected about 1800 men, 1400 of which are
Caiiadians, and, he says, not to be trusted. This is the present situation of
affairs.' (R.)

In December 1776 he writes from Fife House, Whitehall (his father's
residence), to William Rose at Montcoffer, congratulating the latter on the
birth of his second son:

No one feels more real joy at every additional llal)pilIeSS that befalls you
than I do. You must for the future contrive some method of getting a few gii'ls,
all of them as beautiful as the mother lie army in Canada is very heal thy,
but at New York they are greatly distressed wit;hs the Flux. \,\e are expecting
daily iecouinLs of the attack oii \VashuiTIgtoll Fort. Oiii iLtFIiy must get possession

In the Additional MSS., British Museum, there are thrcc letters from Sir James Duff to the
Earl of Chichiester. They arc written from Acifinnan Camp in 1796, and deal with the arrange-
ments for parade service. The Roman Catholic soldiers had apparently been cheerfully attend-
ing these, until sonic agitator had endeavourcd to stir them to the idea that it was a grievance.
Sir James is said to have shot some rebels after they had laid down their arms, and to have
hanged a Roman Catholic priest.
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o it, or their winter qu:u'tcrs at New York may be made very disagreeable to

them.'
(U.)

To the same
'Sr. JAMES'S, 5th August 1776.

'Mv DEAR ROsE,—By the Aberdeen Newspaper
which I have this moment

brought me, I see an advertisementfrom the Justices of Peace of the County of

Banif empowering you to bring from London one hundred pounds sterling in

good halfpence. Upon receiptof your letter, I immediately spoke to a friend of

mine who has promised to get mc the first £100 of l-IalfpcnCe that are made at

the Tower.'
'I suppose my Lord has draged you up to Mar Lodge. I know you have no

great love nor oppiluon of that part of the Country. If you are there, I dare

say you will find time to write about papers.
'Make my best love to Mary, with my goodwishes for the Familly, I ever am,

my dear Rose, Your ever affectionate, etc., etc., JAS. DUFF.

'Faites bien mes Compliments a Monsieur Frembley.' (U.)

To the Same
'DUFF HousE, 21st Sept. 1777.

'S,a,—I do hereby authorise and impower you to uplift for me and in

my name the Feu Duties and other Casualties due to me as Superior of the

lands of Kinstair,2 and Knowhead and that in time past, and in time coming,

for which this shall be sufficient power and authority.—' am, Your humble

servt.,
'JAS. DUFF.' (U.)

From the Aberdeen Journal, July 22, 1776:
'At Banif, The Sixteenth Day of July, One

Thousand Seven Hundred and Seventy-SIX

Years: at a Meeting of the Justices of Peace of the County of Banff, Sir Robert AbercrombY

of i3irkenbog, Baronet, chosen Prmses.
'The Meeting being informed, that a great

Deal of Bad Halfpence has of late been brought

into the Country they thought it incumbent upon
them to put the People upon their Guard,

and to advise them to be cautious of receiving
the Copper Money in circulation, as that must be

the only check against the Importation
and Circulation of bad Copper Money. They also

thought it their Duty to recommend the
Encouragement of the Produce of their own Country,

particularly with respect to Porter and Flour, in preference to those Articles imported from

other Places, which had been for some time past brought in at a very great Expence to the

Country and rccorninefldCtl to the Clerk to cause this be published in the Aberdeen's News

Paper, and to I'.Ir. Rose, to bring from London,
One Hundred Pounds sterling in good Halfpence,

and to insure the same, the Expence of the Insurance
and Commission to be paid by the County.

'(Signed) RoBERT ABERcROMBY, P.

Extracted from the Records of the Justices of the Peace and ComnhiSsiOners of Supply of

Banfishire, by
JAMES DUFF.'

2 Kinstair is a small place in the parish of Alford, on the estate
of Haughton, of which Lord

Fife held the 'superiority,' and macic it over to his son for voting purposes.
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Another letter to William Rose, written from 1-larleyStreet in February

1784, when Sir James was Member ofParliament for Banfishire: 'Strong
report of a dissolution taking place, a few days hence must determine the

point.'In 1789 he resigned his seat for Banffshire (owing to a difference of

opinion with his father on the question of the Regency, when he voted
against Pitt and against his father), and he writes to William Rose,
informing him of thi fact, adding that:

I could never have thought of holding any placeof that nature, when I was

totally debarred from having an opinion 0 my own, nor even where I think my
interest is concerned. ills lordship and I had a longconversation on all matters.

I told him my mind freely and heard everything he had to say. But I expect
no alteration from it—numerous professions of Friendship and affection—but
words have lost their effect with me. . . . I beg you do everything you can to
prevent Packets being now put under mycover as I shall have to pay for them

after this day.' (1?.)

Lord Fife does not appear to have been pleased by his son's aëtion in

this matter, as is shown by the following letter, written in January 1789,

by Sir James Duff from Harley Street to Rose at Montcoffer:

'There is no communication betwixt his Lordship and me. On my in-
forming him of my difference of sentiment on the present state of Politics, my
disapproving of Mr. Pitt's conduct and resolution not to take any active part in
opposition to the Prince of Wales, every art of persuasion and flattery, of which

he is master, were put in practice to dissuade me from it, but, if I could not bring

myself to vote for Mr, Pitt, imploring mc as the greatest service I could do him,

to resign my seat. I took two days to consider on the subject of our conversa-
tion. I then wrote him, that, anxiously wishingto do everything in my power
that I consistently could, I, in compliance with his request, was willing to vacate

my seat. Wrere I not toowell acquainted with the insincerity of his professions,
I sheuld have been surprised, on his seeing menext day close to him in the street,

turning short the other way. Thusstands the state of matters, and there it shall

rest for me. . . . I hear Pitfour is to come in for Banffshire. I am perfectly
satisfied in quitting that station, not being allbwed a deliberative opinion and

called upon to exercise that power in oppositionto the Prince, to whom in future

I must owe everything in my professional line. . . . Lady fluff joins me in every

good wish to you and yours.'. (R.)

Whether Sir James Duff were right or wrong in his action, he
at least appears to have felt very strongly on the subject, and to
have adhered to his opinions, caring little what others thought, as is
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shown by another letter to Rose, dated February 28, 1789, in which

he says
I have taken your hint rcspecting Lord Findlater, by writing a state of my

ParliamentarY conduct in as few words as I possibly could. having done so I
am indifferent whether he approves of it or not. Self-applause will satisfy mc
on that occasion. This Majesty is perfectly rccovcred. I sincerely wish it may
continue, and it is certainly a fortunate thingfor the country that his recovery

has been prior to the Regency Bill passing,which would have brought in new men
and new manners and have put the country to great expense. I have no kind of
communication with WTliitchahl, nor shall I solicit nov.' (it.)

Previous to his marriage Sir James Duff seems to have lived chiefly
with his father at the latter's residence at Fife House, Whitehall, but on
his marrying 1\iiss Dawes in 1785 he moved to harley Street, and later on

lie went to live at Bexicy, Kent, which he much liked, and where lie was

constantly employed in gardening and raisingof poultry.' In 1787-1788,

he had a furnished house in Downing Street. 1-Ic had also speculated in
land in Jamaica, as his brother-in-law, Sholto Douglas, returned from that

place in 1789 and informed SirJames that ' Mr. Fordyce is well and settled

as a bookkeeper on our estate, where I hope he will prosper.' The
following quotation from Scottish Notes and Queries tends to throw light
on the state of affairs at that period

Several young men went from the North o Scotland to Jamaica. William
Johnston, son of the minister of Monquitter, went there in 1795. Francis
Fordyce arrived there iii 1789, after a passage from Englan(l of eight weeks. lIe

writes I mm Grange Estate, hanover, Jamaica—" Sir James 1)iiff's estate,
Grange, is reckoned a very good oiie. Last ycar it ma(l(: and s]Iippe(l 120

hogsheads of sugar and 60 puneheonsof rum. The only deficiency is want of

strength, having only '205 negroeS,
which is thought too few for the size of the

plantation. To manage and govern all these slaves there arc only four white
people on Grange, viz., the overseer, carpenter,myself, and anothr book-keeper.
Few acquire fortunes here now, even those that are supported by them. A
person in the 1)lant.ing line nevcr expects to make money here sooner than twenty

years. A beginning in this country is everything, and often before you can

obtain that, toil, disappointment, and sickness close the career of life, and put

a period to a wearied-out existence."

In October 1790, Sir James writes to William Rose that he is under

orders for foreign service, and that the destination was supposed to be the

West Indies. I-Ic makes full arrangements for the comfort of Lady Duff

in his absence. But apparently he was eithermistaken, or the orders were

countermanded, as in November of the same year he is still at Bcxley, and
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lie refers with regret to the expense incurred in ' the I)reparatiolls for thc
intended campaign in South America.'

Sir James was, howevcr, destined to see some foreign service, as
we find him with the army fighting against the French in 1793. The
following letter to his father gives interesting details of the action round
Valenciennes:

'CAIIP FrAns, May 24th, 1703.

Mv DEAR Loun,—Tho' I am half (lead with fatigue I cannot let this first
opportunity ecapc without informing you of our having yesterday attacked the
French Camp supposed about 40,000 strong fortyfied with rcdoubts and in the
strongest ground I ever saw ; it was the finest sight ever seen. We marched
from the Austrian camp about twelve o'clock at night, and at clay-brake in the
morning saw our army ill different columns with numerous artilary marching
U the sides of the hills on which they had rcdouhts, in an open country, with the
sun shining upon them. I suppose our army might amount to upwards of
60,000 men. We attacked severall of their Batteries in the course of the day
and carried them; night only put an end to the engagement, at 3 o'clock in the
morning the whole army again under arms amid ordered to attack the remaining
Batteries that defended the French Camp ; happily for the preservation of
Thousands we found their Batteries and Camp totally abandoned. I am now
writing this in my Tent, already pitched in their Camp, while the guns are firing
omi the Town of Valancicnies. This is not all the good fortune of the day, General
Clairfaict has defeated the French army, by driving them from their strong
position on the other side of Valancienes and is now likewise firing on the town.
The same day (yesterday) the Dutch attacked the Frcnehat Orehie, defeated and
took possession of the place ; I expect great good consequences from the result
of these different defeats'S. convinced their army will never face an Austrian one
in the field your Lordship will easily conceive that numbers of men have fallen
in these different attacks, I have not yet heard any calculation, no English
officer has been kihl'd. The Austrians must have suffered severely, as they bore
the )riI1eipa1 front ; several Ilanoverian ollicers and men killed. The Guards,
by great good fortune have escaped umihiurt ; this is the third day we hiave hat! our
Cloatl.is on, Lying constantly in the open air and without any tIiim)g to eat but
amunition Bread. I shall write again when I have more time, and hear more
partieulars.—I am, etc., JAMES Durr.'

To Lord Fife.' (ii.)

The Allies have accumulated 8o,ooo nicil in front of VmJJCLCICIiIIC.S, rcsolvcd to iiiake a
general attack 011 the cntrciiclicd camp which covered tlimtt important city. (Time camp was
called Fanlars.) The English troops under Abcrcromby formed part of the SCCOfl(l column
under Ferrari, crossed the Ifonelic and carried some of the rcdoubts of the camp. The French
resolved not to wait for the issue of an attack Ofl the following day, but evacuated their position
during the night, and fell back to the famous camp of Caesar, leaving Valenciennes to its
fate. May 24-25, 5793 (Alison's History of Europe, vol. iv.).
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Sir James Duff and his wife Jlasiiia to Lord Fife
F1F: llousi, April 27th, 1802.

'MY DEAR LonD,—Wc returned here yesterdayfrom Lady Fermanagh's and

found the servants employed in taking away the last of the things to the ship.

This morning at seven o'clock they sailedwith a fair wind, and I have little doubt

but they will reach Banfi in a few days. Mr. Harden is on Board.

I find the ThcllussonS have been frequently
here, since we went to the

country, and have minutely spcctcd the premises. I-Iardcn can inform your

Lord5P how far matters have already gone,
I shall endeavour to see him either

this day or to-morrow and give you what further information I can procure. I

sec by this day's paper that the Secretary at War proposes accepting the services

of certain Volunteer Corps who have applycd to continue their Services. I
imagine from that the Services of the Banffshire Volunteers will be accepted of.

The Proclamation of Peace and the illumination is to take place on Thursday.

On Friday we leave Town for Sussex where I propose remaining till towards the

end of May ; when I shall think of my Journey to the North, but of that your

Lord5P shall have more certain information after. Lady Duff is well and joins

me in good wishes, being, My Dear Lord, Your affectionate, etc.,
'JAS. DUFF.'

What follows is in a different handwriting:

'Many thanks to your Lordship for your kind Inquiries after me. I am

perfectly well and preparing for my journey
to Sussex, where I intend to pass a

quiet summer with my sister. I am sorry not to accompany Sir James to

Scotland. Your LOrdship will let him know when you wish him to be with you.

We were very comfortable with our good friend Lady Fermanaugh, and were

fortunate in having good weather. I greatly
enjoyed the country, as I always

do, and always envy my neighbours
of a comfortable house.—I am, Yr. LdshipS

most affect,
B. D.' (D.)

Sir James Duff died at Funtington,December 5, 1839, and is buried in

the churchyard there. A memorialwindow and a brass plate are to be found

in the church.'

1 Memorial brass in Funtingtofl church:
To the Glory of GOD and in memory of General

Sir James Duff, Colonel of the 5oth Regt.,

who died December 5, 1839, in his 85th year (born 1755).
Basilia, wife of General Sir James Duff, died May 28, 1849.

James Duff, only son of General Sir James Duff and Basilia Duff, born Jan. 6, 1804,

died Feb. 10, 1837.
Louisa Duff, eldest daughter of General

Sir James Duff and Basilia Duff, died Sept. 1,

1855, aged 53 years.
'Alfred Alexander, son of James and Eliza Duff,born Sept. 13, 1833, died Nov. 29, 1857,

buried at London, Canada \Vcst.
'The window was erected by Major James Duff,

late Major loyal Welsh Fusiliers, in 1874.'
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Lady Duif (lied in 1849.
There is a portrait of Sir James, by Russell, in possession of 11.11.11.

the I'rincess Royal.
Extremely ample provision was made for Sir James by his father,which

arrangements, after the Earl's death, led to much litigation. He held
as has been seen, the small estate of Kinstair, in Aberdcenshire, for voting
purposes, and at his father's death was allotted various rights over other
portions of the Fife estates.

In the trust deed executed by Lord Fife in 1801 Sir James Duff isnamed
'General factor and cashier during all the days of his lifetime, and to be
paid £1000 sterling by way of recompense or remuneration to him for his
trouble in the execution of the said Trust,' and ' he is further to occupy,
enjoy, and possess, during all the days of his lifetime, free of all rent or tack
duty, the mansion-house of Innes, in the county of 1\Iorayand thirty acres
of ground adjacent thereto, as also the house of Rothiemay in the countyof
Banff, with the ground adjoining thereto, with the pigeon-parkand water-
side. Likewise the Castle of Delgaty with thirty acres of ground adjoining
thereto, and Mar Lodge with the grounds adjoining, togetheralso with the
use of the whole household furniture in the foresaid four houses of Innes,
Rothiemay, Delgaty, and Mar Lodge.' 1

A letter from Earl James to his son, dated November 23, 1805, and
included in the deed, adds:

'I have now, to direct that, as I have given you, Sir James Duff, a lease of
the house and mains of Rothiernay, that Inucs house, formerly intended as a place
of residence for you, shall be kept by a maid servant, the same as Delgaty Castle
is directed to be kept, and the grounds about Innes to be annually set to the best
account in grass.' 2

1 Thc mansion-house of Rothiemay. was only granted to Sir James during the lifetime
of his father, the second Earl, as on June 8, 1809, Alexander, the third Earl, granted a
lease Of this property to his eldest (laughter Jane and her husband, Major Alexander Francis
Tayler, for thirty-eight years, at a 'nominal' rent of £50 per annum for'the mansion-house,
office-houses, pigeon-house, orchards and gardens, with the grounds around the house which
wcro in the late Earl of Fife's natural possession at the time ofhis death,' with a provision
that they shall 'not be liable to pay any pejoration on the said mansion-house, or any way
obliged to repair or support the same, exc(pt to keep the roofwind and water tight, and if
they shall meliorate the same, or shall for the ornamenting or beautifyingof the lands let or
plant wood, the meliorations, etc., shall be paid for by tile proprietor at the issue of the lease.'
For the salmon fishing on the Deveron the annual rent of £2 was to be paid, while various
farms and crofts were rented at £3 and £4 apiece. The lease of Rothiemay was held by
Major Taylcr until his dcath in 1854, and subsequently by his son William James Tayler,
who died in i880.

Printed copies of these deeds were in the hands of many members of tile family.
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During his father's lifetime lie passed much of his timc in thenorth of
Scotland, but in the latter part of his life lie lived entirely at Funtington,
near Chiehester, in a house which lie had purchased, now the property of
J. Anderton Greenwood.1

Sir James married, August 12, 1785, Basihia Dawes,2 daughter of James
Dawes of Rockspring, Jamaica, and had by her one son and three
daughters:

1. JAMES, born January 6, 1804, of whom presently.
2. LouisA, born in 1802; died unmarried 1855.
3. SARAH, born February 2, 1806, died 1883; married, June 21, 1826,

Major W. hewett (afterwards Colonel), third son of General Sir George
hewett, Bt., G.C.B., of l3etherseale. Lieutenant-Colonel I-Iewett was in
tile Rifle Brigade, and was born July 2, 1795. I-Ic was present at Waterloo,
and was tile last survivor of the officers there present, dying October 26,
1891. There were two sons, James Duff Hewett, born 1832, Captain inthe
Army, killed by the Maoris, February 9, 1863; Captain William Hewett,
R.N., o.s.p. One daughter, died young, and three who survive—Louisa
Ann, born 1829, and Ethelinda, unmarried, and Julia, married Captain
W'illiam Carey, C.B.

4. ANNE, born in 1807, and died 1898; married, December 20, 1828,
the Rev. P. I-Iewett of Binstead, Ryde, Isle of Wiglit, of which parish lie
was rector for forty-six years, the fifth son of Sir George Hewett. One
daughter only, Edith, born 1829, now survives. An elder daughter, Mary,
died in 1909, aged seventy-three, and the only son, Philip George, Lieutenant-
Colonel, died in 1900, leaving three sons and two daughters.

As the younger brother and the sister of James Duff of Kinstair left no
descendants, they will be dealt with first, and James's only son and his
descendants will be found on page 527.

WILLiAM DUFF, the second natural son of James, Lord Fife, was born in
1756. Nothing is now known of his early life until 1770, when he was a.t
Woolwiehi.3 He was always acknowledged by his father and undoubtedly
reccivel a good cducation. lie was not, however, treated in quite the same
manner as his brother James, and during the latter yearsof his life he does

I In the garden of Funtington House were discovered, in October 1953, the colours of the
5oth Regiment, which tradition always asserted had been buried there by Sir James Duff,
Colonel of that regiment.

The entry of the marriage of James Duff and Basilia Dawes in the registers of St.
Marylebone Parish Church is witnessed by Dr. and Mrs. Fotheringham, previously well

known in Banff.
There is a letter from him of this date, written in a round childish hand, describing his

course of studies: Else at 6 and go for a walk. ]ircakIast 7.30. Studyfrom 8 to 52. After
dinner, military exercises. 3 to 6 study. (B.)
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not appear to have had any intercourse withLord Fife. Perhaps this arose
from a greater independence of spirit or from the fact that he was less
of a diplomat than his elder brother; but it seems that the same lavish
monetary provision was not made forhim as for Sir James, nor was he given

any landed estate. His portrait (by Russell), in the possession of the
Princess Royal, shows him to have been a remarkably good-looking young
man.

On December 14, 1770, he obtained a commission as Lieutenant in the
7th Royal Fusilicrs, and in September 1771 he writes from Chatham
Barracks to his father at Duff House:

'Since I wrote your Lordship last I have been detailed,with twenty men, for

a week, to Upnor Castle, a place about fourmiles from here. This is a duty we take

by turns. All this marching about of late has been very expensive to me, and
within these two months (during which time I have never been settled in one

place) it has cost mc upwards of eighteen pounds. Our regiment, I believe,
will remain as it is for the winter, but it is generally thought we shall march

some other way before February next. My brother sets off for Scotland, with
the first ship. I wanted to get to London, for a day or so, to see him before he
went, but I really could not get leave. We are now so thin, that I have the Sash

every other day almost. I understand your Lordship is killing the Deer just
now, and 'I dare say you will have good diversion. I have just got another step
in the Regt., so that there is now five under me.' (R.)

About this time he writes to William Rose (1771):

'I suppose you have heard of his lordship's generous allowance? Besides

my pay, I have now about onehundred and twenty pounds per annum. Which
is a pretty income and might make me a laird in Scotland.'

Quite early in his military career William Duff was sent on foreign
service, as at the beginning of 1773 he was making preparations to embark

for Canada to take part in the operations going on in that country. In
January of that year he writes to congratulate Mrs. Rose of Montcoffer

on her marriage, and tells her that he is to embark with his regiment on
April 15 for Quebec. The journey thither seems to have been somewhat
tedious, as appears from the following letter:

'Biu PAnic IN ruic PROvINcE oi CANADA,
141/i July 1773.

%Vith all my faults my dear Rose, you will not accuse me of forgetting my

best friends I have hitherto forgot them indeed in one respect, by conducting
myself in such a manner as to give them uneasiness. 1-lowever, I shall have
done with this subject. After being almost eleven weeks on Board of a ship fit
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only to transport common
felons in, we all landed in Qucbcc the 28th of last

month. We marched iniincdiatcly into the Country by orders of (lie Corn—

anding officer o Quebec. it is very pleasant to enjoy a little air,after being

almost suffocated on board the transport; this is a pretty little village about

scvefl miles from Quebec ; a fine view from it of the town and the river St.

Lawrence which is a very extraordinarY river, runs through all Canada into

America. This is a very fine Country. We shall remain in the Country a few

days longer, till the Barracks of the Regiment we relieved are repaired. Quebec

is by no means what we expected ;
the people may be agreeable ; but it is one

of the dirtiest Iloles I ever was in; accounts of it have been much exaggerated;

it is very pleasantly situated,
tho' the inhabitants are much exposed tothe Cold

in the Winter, which is
remarkably severe; so much so that there is no stirring

out. At present, and alw'ays for four months in the year, Broiling hot—the

extremes will not do for me. I begin to look out for a Grave here. You shall

be remembered in my Will.
I have been a little sick several times since I came,

and am as brown as a West Indian. But I never had too fine a complexion.

Pray how is my good friend Mrs. Rose? God bless you both, for I assure you

there is no Couple I wish happier. Will this appear flattering? I hope not,from

one whose heart is entirely your own. You shall have a little news if there be

any here in my next letter, but I am not yet settled. I am obliged to practise

my French here, the natives speak nothing else. This Country jaunt will prove

a little expensive ; provisionS
always dear in the summer, but cheap in the

winter; at least for four or five
months. Whisper now and then to his Lordship

to forget and forgive what is past, and not let him despair of myamendment,

but I know there is not much interest necessary to make him do it, his humanity

always gets the better of his resentment. What must I feel at the thoughts of

having given offence to such a friend. I assure you, my dear friend, there is

no describing it. But for the future. 1-lowever, I shall make no promises, not

even to you who has always made allowances for me. I hope to sec you in a few

years. I intend to marry Miss Abernetllie if you can settle matters betwixt us.

I mean Miss 3ennie.1 My
kind compliments to her and all that family, to all

your friends and relations whether I know them or not. I hope your mother

nod 0101her-jim-law keep their health and that they will live long to be a witness

of Lime felicity of you and Mary : 1 shall never forgive you if you clout let me hear

from you as often as you can, and never
write without telling me of Mrs. Rose,

to whom I beg to be kindly
remembered. Brodie's Brother who is a Lt. in the

Seots Fusiliers, the regiment we relieved here, asked after you. You will see

him soon I suppose in the Country.
TIc fought a duel lately in the regt. and was

dangerously wounded, but is nowrecovered, about a very triffling affair and might

have been settled without pulling a trigger. God bless you and grant you and

Mrs. Bose much health and lump)inesS,
811(1 believe me with the truest attach-

imient, my ticar Rose, Your very affi: and obliged, etc.,
WILLIAM DUFF.' (1?.)

She actually married Alexander Duff of Mayen. See chapter xviii.
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lIe saw a good deal of service in Canada, and was still there when the

War of American iiidcpciideflCe broke out.

To Sir James Duff of Kinstair
'QuEBEC, 21st May 1775.

'Mv DEAR Ba0TXIER,—I have received your letter and all the things you
mention, Lord File is to send inc—have only time to accquaint you that the
rebels in this country have commenced hostilities. They have surprised a
Captains detachement at a place called Crown Point about two hundred and

fifty miles from this—and taken it. We have received sudden orders to march

to it, which we do to-morrow morning. I suppose—to attempt its relief. God
send us success. My love to my sister and compts

to all friends. I did not think

it proper to acquaint the female of this.—Youraff. bror.,
'W. DUFF.' (D.)

In a letter to Rose, dated from 'St. John's in the Province of Canada,

June 13, 1775,' he writes: .

'The American rebels having made incursions upon Canada, we received

sudden orders about three weeks ago to march from Quebec up the country, to

stop their progress. They
have made themselves masters of two orthree places

by surprise_Tyeollderoga and
Crown Point—the taking of which, last war,

cost us many a brave and gallant soldier, and now we are deprived of them by a

sett of ragalnuflins. They had ventured as far as this place, and took prisoners

a Sergeant and twelve men that were upon detachment here, but afterwards

abandoned it.. We are upwards of two hundred miles from Quebec and a

hundred and eighty from Tyeonderoga or
Crown Point, where the rebels now arc.

We have exchanged a few shots with the rebels who came down under

cover of the woods with an intention to attack us, but upon finding us ready to

receive them they decampcd. I was the other day ordered out upon a recoil-

noitring party, and upon my return was neardone for. The rebels fired upon us

from the woods and a ball passed 'twixt me and another man and bruised his

firelock. I wish the same good luck may attend me during the campaign. We

are immediately under General
Carleton's command, who is at Montreal,about

eight and twenty miles distant. \Vhat is to be our fate, I know not. Some

are of opinion we shall, with a body of Canadians and savages, endeavour to

drive the rebels (at present it is said not above three hundred in number) out of

Canada, but of this hereafter. We are now in a most disagreeable situation.
All of us packed into a house together, men and officers, and almost devoured by

musquittoeSa very troublesome kind of insect ; rather larger than what we
call Ilie midges in Seotland, and of a very poisonoUs nature. I hope there will,

one day, be an end to all this, that consolation supports me. You may give my

General Carleton drove the Americans out of Canada in March 177b.
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Lord a gentle hint that a twenty pound extraordinary, uponservice would not be

amiss. At present, however, can put up without it.' (U.)

TIe had been taken prisoner sometime during the war in Canada,
according to a letter from his brother already quoted and another from his
sister to William Rose in 1776:

I see by the papers that thereis to be a thorough exchange of prisoners in

America soon; so that I hope poor William will again taste the blessings of
liberty, which he roust sensibly relish now that he has been so long deprived of
them. I am surprised that we have never had any letter from him during his
confinement, as I understand there has been two received from other officers in
the same captivity with him. I am very glad, however, he was not one of those

that purchased their liberty at the expense of their veracity.' (B.)

William Duff to Earl Fife
'STAT ISLAN1,, GM February 1777.

'Mv DEAR L0RD,—I may perhaps give your Lordship reason to think me

rather a troublesome correspondent, this I believe is the fourth letter I have had
the honor of writing you since my releasement from captivity; I hope your
Lordship will receive them all as the subject of them is very interesting to me.

'Your Lordship will perceive by the inelosed that I am now the first for
the purchase of a Company in the Regiment, and my motive for obtaining a
letter from the Commanding Officer to signify this. Should any of our Captains
here think proper to leave us it will reduce me to a disagreeable dilemma as in

this case I shall be at a loss how to manage the money matters. I have no doubt
of your Lordship's intentions to purchase for me, and sincerelywish that no part

of my conduct may give you reason to alter them, however, should any offer of a

purchase turn out here some security must be given for the money, and it is a
power to give this security thatI request from your Lordship.

'There is not a Company that has sold for less than Seventeen hundred
pounds. Should this sum be demanded from mc I have in a former letter men-
tiOflC(l to your Lordship that I am willing to consider the additional two hundred

Most of William Duff's letters to William Rose of Montcofler concludeS your affectionate

friend,' which was an unusual conclusion in those formal days. The two wereevidently very
good friends, and it is almost touching to find the Major requesting Rose to put in a good word
for him with Lord Fife. Mrs. Rose seems to have been equally friendly, asshe frequently
corresponded with William Duff when he was in Canada. In one of his letters to her he writes

I sincerely congratulate you upon the springing up of the Rose plant '—a delicate reference to

the birth of Mrs. Roses first child—' and that upon my return to Scotland I shallfind a little
family at Montcoffer, blessed with the perfections of the father and mother. Rose has promised

roe I shall have the pleasure of being a godfather.' As the eldest childof the Roses was
christened William, we conclude that William Duff acted towards him in the capacity o

sponsor.
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as a loan arid shall most faithfully repay it. By this I do not mean an affront
to your Lordsh'8 generosity, but by way of an economical experiment.

Matters here remain in much the same situation as when I wrote your
Lordship last. The Troops in winter quarters are harrassd by Rebel parties.
The opening 0 the Campaign vilI relieve them, for then I doubt not the Rebels
will fly as usual. They derive impudence from our scattered situation,and yet,
except the surprise of the 1-lessians at Fenton some time ago, theyhave attempted
nothing of consequence after that. The Seventeenth Regiment stopt the pro..
gress of their whole army, which even their own accounts allow. They some-
times fall in with our Forageing parties and almost always comeoff with the
vorst. For an exact detail o our operations I shall always refer your Lordship
to the Commander-ui-Chief's dispatches.

'The Congress has declared their General Washington Protector ofthe United
States—a most pompous tittle; Who knows, my Lord, but he may turn out a
second Monk, at present it is with him "Dclenda est Carthago." This country is

approaching fast to ruin, and nothing can save it but a speedy termination to

the War. .
V

'Troops have lately arrived from Rhode Island. General Prescott is left

Governor of New Port in that Colony.
V

'Our Regiment's going to Canada in the Spring is not so certain as we had
reason to think it some time ago, it seems General I-lowe now waits for directions
from home in regard to us, so that your Lordship will soon know ourfate. I
hope your Lordship will take the earliest opportunity of writing me,and that ydu
will believe me with the greates attatchement and regard.—Iy dear Lord, Your
LordP3 most obliged most affecte and most obedt Humble Servt,

V

Wuri.r DUFF.' (D.)

We do not know when he returned from Canada, but on April 9, 1777,
he was promoted Captain 26th Foot. In June 1783 he was at Mussel-

burgh, and in December of the same year he writes to Lord Fife from
Dublin:

I have been here three days and in three more shall set out for Arkiow,where
I am to be quartered. Have but indifferent accounts of it. However, the

society of a few friends and my books i1l pro\'e a suflieient recompense. I thank

your Lordship for your recommendation to Sir W. Montgomery. Messages
have passed, but we have not yet met. I was greatly disappointed in not finding
a letter from your Lordship and still hope it may be gone to Wcxlord or Arkiow.

Government here have received letters from England mentioning an in-
tention of sending out twelve Battalions to the East Indies in the eventof Mr.

Fox's success. Should it be so, we certainly will be one of the Regts. We can

go nowhere and have a less chance of promotion than in this country, justice and
seniority arc scarce, in any instance. 1-lowcvcr, I should not much relish the
B. Indies, not from any dread of the climate, but an apprehension that when

there we shall have nothing to do, and consequently little prospect of getting
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forward, circumstances that would render our banishment intolerable.
At all events I must be reconciled to my fate, whatever it is. If I come home
with a little money, have thoughts of settling in I'1acduff. I most sincerely wish

your Lordship health and happiness.'

Three months later he writes from Musselburgh to William Rose:

We have received orders to be in readiness for Ireland, and shall
certainly march in the course of a fortnight. . . . We are going to the most dis-

agreeable of all countries. . . . I had resolved in case of going North, to have
besieged the Heiress of Gight,1 and with your assistance to have made her sur-
render to the arms of your sincere, etc., WJLL. DUFF.'

In September 1785 William Duff was at Drogheda,and he writes to Mr.

George Robinson in Edinburgh for financial assistance. 1-Ic naively adds
that he has not' been a good economist, yet more from habit than principle.
lie also asks Mr. Robinson whether he has seen Sir James Duff and his lady,

and adds, 'Give me a description of her.' Sir James had married in 1785.
Unfortunately George Robinson's description of the lady is not extant.

About this date William Duff must have gone on leaveand visited his
relations in Scotland. Lady Fife, writing from liatton Lodge, 1785, says

'Major William Duff came to Rothiemay, Wednesday. I-Ic stayed two days
and would have longer, but Fife ordered him to meet him in .Banff. He is a
well-behaved young man, and I am truly fond of him, It is a pitythat his father
does not doe more for him. Well does he deserve to be his favourite, in pre-
ference to the nminal knight.' 2 (0.)

William Duff was promoted Major 26th Foot, January 4, 1786,lthough
Lady Fife describes him as 'Major'in 1785, and in 1787 he married Miss
Dorothy Skelly of Yarm, near Durham, nieceof Lord Adam Gordon8 and
the third Duke of Gordon. In May of the same year he writes to William
Rose from Cork: 'We expect to sail to-morrow for Quebec. After
variOus delays we reached this place a fortnight since. I am, as you often
told me I should be, happier than ever in possession of a real, confidential
friend. Everyone likes hcr. 'Were we richer it would be better.' He
occasionally spoke ruefully of the difference made by Lord Fife between
himself and his elder brother.

' There is nothing I should dislike so much
as being at variance with him (i.e. his father), exceptbeing the cause of it.

I Catherine Gordon, who afterwards married Captain J. Byron.
Sir James Duff of Kinstair.

3 In 1769 died Lady Betty Skelly, sister to the late Cosmo, Duke of Gordon,and aunt to

the present Duke' (Aberdeen Journal). Lord Adam Gordon was
commanderifl-ChiCf of the

forces in Scotland.
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T wish all my friends to suspcn(1 their judgments till both sides are heard.
lIe talks to everyone ot the debts he has paid—the last was ten ycals
since! I know he will extenuate nothing, nor, I trust, "set down ought in
malice." I-Ic even refuses me a hundred pounds. 1-lowever, Canada
is a cheap country, and when my wife's matters are settled we shall do
very well.' (R.)

Major Duff embarked for Canada in 1787, taking his wife with him. He
was still there in 1791, as is shown by a letter from his sister, Jean Duff,
written in that year to WTilliam Rose

I am glad to hear you have heard so lately from the Major. . . . It is some
time since I had a letter. He was then at Niagara, where he was afraid lie should
be obliged to remain for two years. I shall rejoice to find he gets home sooner
than he then expected, for by his account it was wretched quarters they were at.
Poor Mrs. Duff must have gone through many difficulties in travelling in such a
country as the Back Settlements of Canada are described. By every account I
hear of her she must be a very amiable prudent woman. I feel a strong pre-
possession in her favour, and indeed I think the Major has been uncommonly
fortunate in his choice.'

Whether or not Major Duff remained in Canada for two years from 1791,
as is suggested in the above letter, we do not know, but the next we hear of
him is that he has settled down a Durhath, and he must have left the Army
in 1793, as his name does not appear in the list for 1794.

As stated above, Major William Duff married Dorothy Skelly in 1787,
and by her had one daughter:

S0PIIIA 1-IENItIETTA, horn after 1790; married Rowland Mainwaring
of Ball, and had issue.

Major William Duff died at Durham in 1795, and is buried in the
mausoleum at Duff I-louse, where there is a monument to his memory.
By his will, dated October 15, 1794, and l?roved January 18, 1800, besides
providing for his widow, he left £500 to his sister Jane at Scarborough.

Dorothy Duff (William's widow) to Earl Fife
'RIcHMOND, YORKShIRE, Dec' 23rd, 1801.

'My L0RD,—I have to thank you for a letter which yU were so good as in-
close mc f Lady Duff before you left Duff House, and after being so long without
hearing fr your Lordship, was glad to have so good an account of you which was
confirmed to mc by Ye Miss Whartons who wrote mc after ye Ball you gave them
and that they seemed to have much enjoyed. I have to thank you, my Lord,
likewise for your visit to Sophia at Doncaster, where, she tells me, you were so
kind as to call upon her notwithstanding a very bad day on which you walked
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up to y° School, and by which she was much flattered. I had yC pleasure of
rceeiVing Jicr a few (lays ago iii perfect health when I returned home after being
iicar Lliiec months WI Lb my friends at Ite(l1!1OSS hail. Sophie is wonderfully
grown, and is now nearly as tall as I am. When she was with me in Summer I
had her at Scarborough two months for ye sea bathing, which gave us an oppor-
tunity also of being wt Miss Duff who we had not seen for a very long time. She
is by this time gone to L Norcliffe. I hope ye much wished for Peace will be
ye means of bringing Sir James and LY Duff soon to England. Your Lordship
may perhaps have heard that my Brother is married. It took place here a week
ago, before I came home, and he has entirely left y° army—in which he has relin-
quished very flattering prospects.

'Your Lordship would be sorry for ye death of poor Ld Adam Gordon—in
whom I lose an affectionate relation and friend. I was deeply hurt at ye event—
Sophia and I were to have spent this coming Christmas w him at ye Burn. It
was so settled when he was so kind as visit me here in ye summer, but our plans
formed so long have proved vain. Sophia sends her duty to your Lordship.—
\\Th my respectful good wishes I remain, Iy Lord, your much obliged, etc., etc.,

'D. DUFF.
'The Earl of Fife, Fife House, London.' (R.)

Mrs. Duff subsequently married Captain Tobin, R.N., in 1804.
The following document, found among the Rose papers, shows how

William Duff obtained his vote. Copy undated.

I, James, Earl of Fife, Viscount Macduff, Lord Braco, etc. In consideration
of [a certain sum ofmoney—now illegible] instantly advanced to me by Lieuten-
ant William 1)uif of the English Fuziliers, do by these presents grant, alhienate
and dispone to and in favour of the said Wni. Duff iii liferent, during all the
days of his lifetime, All and whole the lands of Ilatton of Long bride lying in
the Bari-ony of Coxtoun, parish of Longbridc, and slieriffdom of Elgin and Forres,
all and haul the lands of Murraystouns with the l)arts and pertinents lying in the
Parish of Spynie and sherifidom aforesaid.'

JEAN DUFF was the natural daughter of James, second Lord Fife, and
sister of James and William. No record has been prcscived of the date of
her birth, but she is known to have been older than her brothers, Sir Jimës
Duff of Kinstair and Major William Duff (as she was apparently at least
seventeen in 1770). Nor do we know anything of her childhood, or where
she lived. A few letters have been preserved, but they give very meagre
information.

Mary Ogilvy, Bath, to Earl Fife
'BATH, Ihe 9 Aprile 1770.

'My Loan,—I hope this shall find your Lordship and Lady Fife in good
health; some weeks ago I wrote your Lordship that Miss Duff neither liked a
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Boarding nor was a School a pl'opcr place for one o Miss IJuif's age nor sise
Miss being quite a woman and I dare say will turn out to give your Lordship
great satisfaction, she being a prudent sensible young woman, she now likes her
situation, and I hope your Lordship will approve of it ; as Miss Duff will always
be sure of having good company and likewise will have an opportunity of learn—
ing IIouscwifry, Pickling and preserving, marketing mid such things of that
nature that your Loidsliip wanted Miss to get knowledge of. Doetui' Gusthart
has been with Miss and does not doubt but the Bath vaLcr mid puinpiTig her side
will restore her to perfect health and strength, her disorder has been long settled,
of course must take the longer time to perfect a cure, but the Doctor is positive
she will be perfectly well, I must trouble your Lordship to send me four Franks,
two to Lady Betty Anstrutlicr, Coupcr in Fife, and two to Mi's. Chichester of
Arlington, near Barnstaplc ; I am sorry to give your Lordship this trouble, but
as you was so good as offer to supply mc I make bold to ask l:licm and hopes you
will excuse me freedom and believe mc to be with regard and respect, My Lord,
Your Lordships Most obliged obcdicnt humble Scrvt., MARY Ocirxv.' (D.)

In 1774 Jean wns living at Bcrwick, and from there she wrote very
often to William Rose of Montcoffcr, but, unlike those of her brothers, her
letters are somewhat prosy, and are chiefly concerned with her health and
the health of her friends. She varies this subject with anxious inquiries
about the date of arrival of her next draft, as it appears that William Rose
was in the habit of paying to her her allowance from Lord Fife. On one
occasion she writes to Rose:

I often deny myself the pleasure of writing to you when my inclination
heads mc, because having nothing of consequence to communicate, I naturally
think my letters must be trifling to one who has got so much business to attend
to. At the same time the hiea'ing from one's friends is a satisfaction that we
should not neglect.'

It is possible that Jean Duff, when a child, spent part of her time with
the Roses, as she is constantly sending her love to Mrs. Rose (Rose's mother)
and o Rose's wife, and she often refers to the many happy days in the past.

In 177S she writes from Scarborough, and most of her subsequent letters
are dated from that place. She complains very much of' the bustle during
the season there,' and wishes to be out of it, but cannot give up her lodgings
which she had taken for a year, for jear of her landlady. The arrival of the
Pressgang rouses her to make some trite remarks on its (lutiCs, and she
goes on to state that war with France is inevitable, ' though it is to be
wished it may not commence until we are in a better, state to attack them
than at present.' In the same letter she gives an unusully interesting
piece of information: ''We have had an American Privateer at WThitehavcn
(which is not far from Searbro') that had formed a most diabolical plot

void. 11. 2 E
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for the destruction of the town and shipping, hut was most happilyfrus-
trated by a timely discovery.' She then allows herself some sententious
reflections: ' Old England seems to be reduced to a sad state now, not only
at war with herself,1 but on the eve of being engaged in a foreign one.'

After which she begs Rose to ' excuse this jumble of nonsense.'
Anon she complains that her' finances are but in a poor state,'and goes

on to say that she has given Lord Fife some indication of it, 'but I am
much afraid his Lordship does not pay much attention to hints of that
kind.' In the same letter she refers to the death of Lady Helen Duff,
and expressing hersympathy for tile Admiral, adds, 'they lived so happy
together, so different from the modern couples that disgrace that state.'

As far as we know, Jean Duff continued to live on at Scarborough,but
the place and date of her death are not known.

Jean Duff Lo William Rose
'ScAnuonouolr, 17th Oct. 1779.

You would see by the Papers the Danger we were in of a visit from
Paul Jones when he was off Scarbro'. Many of my Acquaintance was much
alarmed with the apprehensions of his landing. For my own part I was perfectly
composed, not having any thing of value to loose. The engagement wasdread-
ful. I stood upon tile Cliffe untill between Eleven and Twelve o'clock. WTc

saw the Firing very plain, but was at too great a distance to hear the reports.
Had our Fleet been so fortunate as come the day following the engagement,
Jones would luve fallen an easy prey, as he lay off, mending his sails and setting
himself and his ships to right, all that day. Several Gentlemen, with the help
of a glass, saw him and his company at work, which was very provoking—not
to be able to semi aiiy ship to catch him, but he knew our weakness and upon
that rested his security' (Rose papers, Elgin Couranl).2

1 The \Var of American Independence.
2 John Paul Jones, a commander in the American naval service, was born in ICirkcudbright-

shire in 1747. His father, whose name was John Paul, was gardener to Mr. Craik of Arbigland
and to the Earl of Selkirk, and his mother, Jean Macduff, lady's maid to Mrs. Craik. He
entered the merchant service, was engaged in the American and West tndian trade, and is
said to have realised a handsome fortune. On the outbreak of var between the colonies and
the mother country lie offered his services to the former, and in 1778, being then in command
of the Ranger, he made a descent on Whitehaven, set fire to the shipping, and plundered the
Earl of Selkirk's mansion. Next year, in command of the Don I-Io,nme Richard (42 guns),
and a small squadron, he threatened Leith, and captured the British sloop Scrapis off Flam-
borough Head. On his return to America he was neglected by Congress, and in 1788 entered
the Russian service with the rank of Rear-Admiral (on the reconmendatioa of Louis xiv., to
whom the Czar had applied), but, owing to tile jealousy of the Russian commanders, soon re-
tired from this service. He returned to Paris, where he died in poverty, July iS, 1792. The
name' Jones' was assumed in America.
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We have no actual proof of Jean Duff havingbeen marricd, but in the
Gentleman's Magazine and the Seots Magazine for 1775 there is an entry:
'r1arried at Berwick, April 5th, 1775, HenryLascelles Ord and Miss Duff,

nearly related to Lord Fife,' which may possibly refer to her, though, if so,
it is curious that she should still have retained her maiden name and con-

cealed her marriage, even from William Rose. That the Miss Duff above

mentioned is described as ' nearly related to Lord Fife,' justifies the theory,
more especially as there has been, so far as is known, no other Miss Duff
married to an Ord. Persistent efforts have been made to find the marriage

register or any proof of this marriage, but without success.' The couple,
whoever they were, were probably eloping, as within a few miles of
l3erwiek-on-Twecd was the small place known asLamberton Toll, answer-

ing to Gretna Green, on the west side of the Border, but the records pre-
served there do not go back as far as 1775. The identity of the pair must
therefore still remain in doubt, though the following extract from a letter

among the Duff house papers shows that the theory above advanced
gained some credence at the time.

Alexander Stuart of Edinglassie to William Rose
'EmNaLAssii, 8 May 1775.

I observed ii the newspapers that a Miss Duff nearly related to Lord

Fife was married at Berick to a 1-lendric Lassols Oxd, Esqr. The desseription
of the Lady makes mc ap1)rChefld she is Miss Duff, Lord Fife's Daughter. In
that case I hope it is a good marriage. The gentlemanhas got a valuable good

vifc. I wish she may have got as agreeable and valuable a husband, and that
the Earl has aproved of the match. It will be obligcingif you will write me what

you know of the matter.' (D.)

But unfortunately, in this case, no note of the answer appears on the

back of the letter.
The only son of Sir James Duff and Basilia Dawes was born on Janu-

ary 24, 1804. He was educated at Winchester College, and was subse-
quently at Brazcnosc College, Oxford, where he matriculated in 1822,
and left 1824. r1hree years afterwards he married, December 22, 1827,

in Paris, Eliza Charlotte, daughter of Sir George Beeston Prescott of
Theobalds, Herts, and resided chiefly at Innes House, which belonged
for life to his father, anti would seem to have been made over to him.
For several years of his married life he kept a brief journal of his daily
doings. lie seems to have had very indifferent health, and finally fell

In the history of Durham, by J. Raine, Henry Lasccllos Ord, second son of Francis Ord

of Longridgo, baptisod November 11,
a Lieutenant in the Artillery, is stated to have

'died unmarried,' so in any caso the marriage vas a secret one.
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into consurnl)liOn, ol which he (lieu at Leamingion on February 10, 1837.

I e left lw r clii Id ucu, two daugi u Lers UIl(I two soiis

I. ELIZA GEOUGIANA (MINNIE), born February 2,1829, at Gordon Castle.

She married, January 17, 1850, as his second wife, John TollcmachC, I\1.P.,

created first Baron Tollemache
of I-Ielmingham, and had nine Sons and

one daughter: (1) John Delap, October 1850; (2) 1-lamilton James, 1852;

(3) Murray, 1853 ; (4) StanliopeAlfred, 1855 ; (5) Duff, 1859 ; (6) Douglas

Alfred, 1862 ; (7) Stratford Ilaliday Robert Louis, 1864; (8) Ranulph,

1806; (9) Mortimer Granvillc, 1872; and one daughter, Rhona Cecilia

Emily, 1857, married to ThomasWTood of Gwcrnfcd.
Lord Tollemachc died in 1890. LadyTollemache now lives at Bournc-

mouth.
2. His second daughter, LOUISA, was

born at FuntingtOfl in 1830, and

married, in January 1852, Francis Capper Brooke of Ufford Place, Wood-

bridge, Suffolk, and had five children: (1) Reginald, born 1854, Lieutenant

1st Life Guards; (2) Edward, 1850,
formerly in the Grenadier Guards, now

of Uflord Place; (3) Algcrnofl, 1861, died 1863; (4) ConstanCe, 1852,
married Edward Letlibridge; and (5)

Florence, 1853, married 11. E. Bored,

great-grandson of Sir W. B. Bored of Amsterdam.
3. 1-us eldest son, JAMES, was born at Innes, and is thus noted in his

father's diary. July 21, 1831, 'At half-past one, Master Jem arrived.'

On October 12, 'Master Jcm registered.' On December 22, 'Jem was
christened, and was taken ill in the night, with cold and fever, caught at

his christening.' ills history will follow later.

4. The youngest child, ALFRED
ALEXANDER, was born at Innes, Septem-

ber 13, 1833, and christened in Elgin, October 15. I-Ic entered the Navy,

and became 'a midshipman, acting as mate in 1854. In 1857 he died

and was buried in Canada. Administration of his estate of £30,000 being

granted to ' his brother• James, of the 23rd WTelsh Fusiliers, now serving

in the East Indies.' He is then described as 'Midshipman, late of the

Tari(lr.
James Duff himself seems to have been a great sportsman. His

journals for the years 1830, 1831, 1833, 1835, 1836, are filled with notes of

his stalking and shooting, beagling and going out with harriers ' and
game-books of that period are also preserved. He was in very comfortable

circumstances, and was able to indulge his hobbies of gardening, car-

pentry and turning, horse and dog breeding, etc. He seems to have seen

a great (leflI of his second Cousins, Lady Jane Tayler and Lady Anne

Wharton Duff and their families, who with the two Hcwctts, husbands of

1 The two latter forms of sport are now unknown in Moraysilire.
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his sisters, and thc Cordon Castle party, arc frequently mentioned in his
daily records.

In October 1831 he describes a journey to London:

Sat., Oct. 15. Left Inncs in the britska 1 for England with chuldrcn, Eliza,
and Maids. (The childrcn at that period were aged two years, one year and
three months.) Dined at Aberdeen with Lady Jane, and went on board the
steam boat at 8. Terrible ground swell just off the Pier, which soon drove me
to my miserable bed.

'Sun., 16. Fine (lay, with a good brcczc. Laid in bed all day, pitched about
pretty much all day. Some frightened thereat.

'Mon., 17. Fine day, began to get a little better. Got out of bed and cat
some Scotch broth.

'Tues., 18. Landed about 3. Could not get our carriage out, as the tide was
too far back, came down to I-Icndon in two hackney coaches.'

A letter from Mrs. James Duff to the nurse left at Innes in charge of the
four children describes another voyage south, three years later

'LoNDoN, ilay 24th, 1834.
'We have been wrecked and had a most dreadful passage. We left Dundee

on Wednesday at 5 o'clock in the Peilh, and at five o'clock in the morning of
Thursday, the Machinery went to pieces, from the carelessness of the Engineer.
Luckily our minute guns were heard by the So/to, a Leith steamer, which came
and took us all on board. No births (sic), very filthy, a heavy swell and all very
ill, we arrived last night half dead. I got your letter this morning with one
directed to Funtiiigtoii, to tell roe about my darlings. I am indeed glad to hear
they arc so well. We shall come back by land. I am well pleased that I have
left you, as it keeps my mind easy, and the poor girl [evidently another maid]
does her best for mc. Good-bye, my good Lizzy. E. C. DuFF.'

James and his wife seem to have come to England every year to visit
his father and mother at Funtington, and in the south also he tried to enjoy
what sport there was, but found it poor. There is one entry, ' horribly
disgusted with Sussex hunting.' I-Ic was a most fond father, being speci-
ally devoted to his eldest daughter, Minnie, whose portrait he had painted
by Landseer. On l\iay 19, 1833, he notes, ' Took Minnie [aged four] to
church for the first time.' August 1835, 'Took Minnie to school.' As his
health became worse he seems to have tried the climate of Brighton and
Worthing, in both of which he was, as he describes himself, 'much bored.'
I-us wife also was frequently ill.

In May 1831, according to the Aberdeen Magazine of that date, James

1 A form of carriage.
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Duff ' declared himself a candidate for the Elgin Burghs, versus Major
Leith Hay,' but, as the matter is not mentioned again, or in any other
contemporary periodical, it seems probable that he very shortly abandoned
the idea. His health would certainly never have stood the strain, as his
lungs were always weak, and he suffered habitually from sleeplessness. In
February 1835 he notes 'This being my time of year for being poorly, was
so accordingly.' (He was only to see one more February.) At the same
period he notes ' Jemmy ill with croupy cough.'

A little later he describes how two doctors from Elgin ' shook their
wise heads over me, somewhat alarmed, and gave lots of advice.' He then
went to London for a consultation, but refused to believe that his lungs
were diseased, and complains of mistreatment. Travel in those days,
even in one's own carriage, was anything but comfortable, and James Duff
notes many instances of crowded inns, bad food, damp beds, black beetles,
etc. In one case he notes 'much bullied by bugs,' and in another place,
'bien content d'être chez moi.' He passed the winter and part of the
summer of 1835 at Ryde, where he complained much of the heat, and in
September returned to Innes. In November he quotes another doctor,
M'Quin, who 'gives me promise of suffering.' In December he notes,
'Alfy [aged two] tumbled under the fire. God was gracious and little
harm done.' In July 1836 he put himself under the care of the famous
Dr. Jephson at Leamington, but it was apparently too late; after this
time lie led an entirely invalid life, and all his valuable dogs were sold in
that year at Tattersall's, fetching £400. In November he took a furnished
house, 35 Lansdown Place, into which lie ' was carried in a sedan chair,'
and from that time onwards scarcely left his bed. On January 8, 1837,
he records that his ' mother left, taking with herthe two little girls ' ; the
last entry is on January 26, when he says lie ' passed a tranquil day.' On
February 4, his family was hurriedly summoned to his dying bed, and his
eldest sister Louisa has left a touching record of the last six days of his
life. He died on February 10.

A year later his widow married again, Frederick Thellusson, after-
wards fourth Baron Rendlesham, and became the mother of the fifth Lord
Rendlesham; she died in 1840.

JAMES DUFF, eldest son of the above James Duff, and great-grandson of
the second Lord Fife, entered Rugby in 1.845. On May 5, 185]., he was
gazetted Second Lieutenant 23rd Royal Welsh Fusiliers, Lieutenant April
1854, Captain December 1854, Major 1858. The Annual Register of 1878
contains the following account of his career:

'Dcc. 23rd, 1878, Col. James Duff, M.P. for North Norfolk, died at a late
hour at his town residence, 36 Upper Brook Street. Colonel Duff was born at
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Innes house, Elgin, in 1831, and married in 1859 Mary Laura, daughter of Mr.
Edward Dawkins. I-Ic entered the Army in 1851. Serving in theCrimean War,
he fought at Inkerman and was there taken prisoner. (I-Ic was incommand of a

picquct in the 'White Horse ravine, where he was captured.) At the close of
the war he received the Crimean medal with two clasps, and also some Turkish
decoration.' In April 1876, on the death of the Hon. F. Walpole,Colonel Duff

caine forward as a candidate for North Norfolk in the Conservative interest, and
defeated Sir F. J. Buxton by a narrow majority, lIe became popular among all

parties in the constituency through his courteous and gentlemanly bearing to
all with whom he came in contact. He spoke well on military topics and took

an active part in carrying the Norfolk and Suffolk Fisheries Act (1877) through
Parliament.'

He left five children: (1) BERNARD JAMES, born 1867; (2) GRANVILLE
JohN BERNEY, born 1869; (8) MILDRED BLANCUE, born 1860; (4)LILIAN

AMY, born 1862, died 1909; (5) CATHERINE BAsILIA, born 1877.
Mrs. Duff and her eldest son assumed, in 1882, the surname of Petre,

from her uncle, John Berney Petre of Wcstwiek, Norfolk, whose property
she inherited—the change being made under a clause in the will of her
grandfather, Jack Pctrc; the other children retain the name of Duff.

BERNARD JAMEs PETItE was educated at Eton, and was formerlyin the
18th Hussars. I-Ic retired as Major, anti now lives at Westwick. He
married his cousin, granddaughter of his grandmother by her second
marriage, the Hon. Ruby Thellusson, and has one daughter, JULIANA

EGIDIA, born 1910, and a son, JoHN FREDERIcK BERNEY, born 1913.
Colonel Bernard Petre went to India with the 18th Hussars. He

served on the Staff Corps, and was present in the Burma Campaign of 1889-

1890, in the Tirah Campaign, and in the SouthAfrican War. He is now
Colonel of the 5th Battalion (Territorial) Norfolk Regiment. Tirah medal,
two clasps; South African medal, three clasps; King's medal; Corona-
tion medal.

GItANVILLE DUFF was also at Eton. He served as Lieutenantwith the
12th l3attalion Imperial Yeomanry in the South African WTar, 1899-1909;
King's medal with two clasps. He was Captain in 4th Battalion Norfolk
Regiment (Militia), and is lion. Captain in the Army (Reserve of Officers).

Order of thc Mcdjitlic.



CI-IAPTER XXXV
MINISTERS OF THE DUFF FAMILY

MANY members of the Dull family have been ministers of the Established
Church of Scotland, and those whose history has not been given under one
of the family headings already dealt with are here grouped together.'

It has been found impossible to make the list strictly chronological, but
cross references arc given wherever practicable. Besides the various
members of the family of Dull of Muldavit who were ecehesiastics, records
have been found of several others in the sixteenth and seventeenth cen-
turies, particularly in Inverness.

1. 'Dominus JAMES DUFF, Vicar of Durris, 1552.'

2. One ALEXANDER.DUFF was reader at Dykeside 1567-1585.
3. TnorrAs DUFF was reader at Edinkillie 1596.

4. JAMES DUFF, parson of Kinoir in 1580, will be found under the
Torricsoul family Cliaplcr xxii.

5. ALEXANDER DUFF, minister of Golspic, ratified 1)rOmiSe of marriage
to Jean Douglas, daughter to 'umqull' John Douglas, burgess of Elgin.
Later, his horse was seized for £50 (presumably Scots)for failing to marry
Jean, 1626.

6. John Chalmer, translated from Inveravon to Gartly, in 1649 married
Jean Duff, daughter of Adam Duff of Drummuir, and their eldest son
William was also minister of Gartly in 1666, and of Rathven 1699.

They had, besides, the following children John, Adam, Alexander,
Janet, Elizabeth, Jane, Beatrice, and Isabel.

7. One Hucmi DUFF was minister of Fearn, Ross-shire, from1698 to 1739.

Nothing is known about him, but he presumably belonged to the same

For many of the details given we are indebted to Mr. Roe's Presbyleiy ofS1rat1bogie;

also to information kindly supplied by the present incumbents of the various parishes.
32
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family as Christian Duff, first wife of Provost William Duff, as that family
held ProPerty Ifl Nigg and other i' of Ross-shire ; it is also conjectured
that they were originally of the same family as the Muldavits, and had
settled further north.

8. Hugh Duff's son \YILLIAM was in his day a famous personage. He
was a professor in Marischal College, Aberdeen, about 1730, having been
admitted Regent in 1727, but in the year 1738 he quarrelled with the
authorities and was 'extruded forth from the University,' and in the
following year he published in London The case of William Duff, showing
1/ic barbarous treatment of an honest family, and in 1749 the first volume
of a History of Scotland.'

Baird in his Menioirs of the Duffs, after giving his name wrongly as
'Robert,' and stating that he came from Orkney, says, 'In his history of
Scotland there are some good things, particularly a description of the
manner of building and fortifying the old Castles in this Kingdom, but he
was of an ill temper and fell out with his fellow professors and left the
College.'

He had married, in 1727, Sarah Hamilton, and had six children.
• The three following letters, which were discovered by the present
writers amongst the Sloane MSS. in the British Museum, show how poor
William Duff fared during the early part of his residence in London.
Nothing further is known about him, nor of the fate of his five remaining
children. (One died in London.)

'To the 1-lonourable Si, Hans Sloane,
att his house in l3loornsbury Square.

'Sejt. 1,1.2
•' H0N0UJtABLE Srn,—I return you my sincere and hearty thanks for your

favour and goodness in lending my family a crown, some time agonc. I should
still be glad to serve Sir hans Sloane for it and doe all in my power to be grate-
full. I have taken the liberty to send the bearer to know if you have anything
to doe in the way of writing att present. I should endeavour to doe it to your
satisliiction, for I have a great family of six children to support and nothing to

A new fuU, critical, btographtcal and gcograplucal History of Scotland, containing the
Jlistory of 11w Succession of their Rings, from Robert Bruce to the present time, with an im—
partial account of their constitution, Gcnius, manners and customs, with a gcographiical de-
scription of the Several counties, their coimodities, rarities, Antiquities and commerce,
Together with an appendix of a short, but just history of their most remarkable writers and
learned men, and a map of each county in Scotland. Pro Rege et Patria. By an impartial
hand. London. Printed for the author and sold by the book sellers of London and \Vest-
nunsler, '7-19' A second edition of the first volume was issued in 1750. No other volumes
ever appeared.

I No year given, but from internal evidence 1739-1740.
\T()T ir. 2 r
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doe it with ; and my trust is in Gentlemen of Learning and Polite Knowledgeto
doe somewhat for me. My circumstances arc so straitcncd that without some
l)US1flCSS my family must starve. Therefore I was under necessity to undertake
something in the way of my own business and to advertise some Lectures in
Natural and Experimental Philosophy. But I am afraid, without theCounten-
ance and help of some friends, I shan't be able to goc on, the Expense of Instru-
ments being beyond what I can afford. The Lectures began last week,and arc
continued upon Wednesdays in the City and Fridays in high Holborn. Some

worthy good Englishmen have been plcised to contribute their help and assist-
ance toward supporting inc to carry on the Design : I take the Liberty to address
myself to you who are so eminent a promoter of everything that is good and in-
genious, who are known to delight in being useful! and in doeingbcncflcient and

generous actions for the encouragement of learning. If you be pleased to doe
me the honour and favour to be a Contributor and Subscriber I will be always
exceedingly bound to you and be ready on all occasions to show my gratitude.

'The subscription for the whole Lectures is a guinea, which I acknowledge
by receipt, and the enclosed ticket gives admittance to any Gentleman Sub-
scriber or to his friend whom he sends. Please to pardon this applicationwhich
arises from the most intire confidence in your honour and goodness toward one
who inclines to doe for his family but cant find business : I have nomotive to
encourage you to this but your goodwill and my necessity. The bearer will carry
your answer to me carefully and honestly. I wish you and all your Concerns the
greatest prosperity and happiness, and I have the honour to be, Honourable Sir,
Your most humble, obedient, and devoted Servant, WILLIAM DUFF.'

'Sept. 7th.

'HONOURABLE Sia,—I have sent according to your Desire for your answer
to mine and I hope arid look for the honour of having Sir Hans Sloane's favour
t.o promote my design. 'l'he Lectures did begin only last week so that yet only
two are over, and tho' they may not be so worthy of your regard and notice yet
any of your choice or friends is entitled to the whole course of the Lectures by
the ticket; and as it is the only present mean I can have for the suppoi!t of so

numerous a family I take the liberty to depend on your generousfavour-for which
I shall endeavour to be suitable thankful and grateful!, and I have the honour to
be, 1-lonourable Sir, Your most humble, obedient, and devoted servant,

'WILLIAM DUFF.'

'HoNouRAnLE Sin,—13y the goodness of a spitelull Landlord; I and my five
children are turned out of Doors and Left to Perish in the fields: I know you a
man of honour, I have all my friends from town and I am exceeding sorry to

send or trouble a man whom I justly regard and honour so much as I doeSir
hans Sloane, but I not haveing a farthing to lodge or aecornodate five and
myself ; I hope and believe there is so much honour and humthity in London
as wont allow us to be exposed; I ask you, Dear Sir, pardon for telling my con-

dition, and if you, who are in all respects a Gentleman and a man of honour,
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be pleased to show any regard to such barbarous and uncommon treatment
we shall ever be mitch hound to YOU and most; gra.tcfull. I had rather (lye or be
shot than apply if it were not for my children. The hearer is roy Son and will be
very careful!. Wishing Sir Hans Sloane may (in Providence) have a hundred
pounds for every shilling given us, I have the honour to be till Death, 1-lonourable
Sir, Your most affectionate, WILLIAM DUFF.'

Sir Hans Sloane, born 1660, died 1753, was made a baronet 1716.
Among his papers are innumerable appeals for help, pecuniary and pro-
fessional, and it is clear that he was rarely asked in vain. I-Ic settled in
Bloomsbury Square in 16S9, and retired to Chelsea 1741.

These letters, therefore, must have been written shortly after Professor
William Duff's arrival in London, before he had exchanged the business of
lecturer for that of historian. From the tone of the last letter it seems
probable that he received substantial help from Sir Hans Sloane.

9. ROBERT DUFF, son of Robert Duff of Hillockhead (who died 1754),
was presented to the living of Kildrummy by William Duff of Braco in
1718, and musttherefore have been born about 1690.

I-Ic was translated to Aberlour in 1719, and died there 1738.
He married Isabel Innes of Culquoieh, and had five children: PATRICK,

WILLIuI, JOhN, MARY, and MARGARET.
The will of Isabel Innes, who died October 15, 1780, is preserved at

Somerset I-louse. She left all her furniture to her son William, with the
exeel)tion oC a ' chest of mahogany drawers' to her eldest son Patrick, and
a ' bed to Bell Lumsdcn.'

10. PATRICK, the eldest son, horn 1728, was minister of Glenbucket for
one year 1754. In 1755 he was transferred to Old Machar, which charge he
held until his death in 1784, but continued to have a tack of land in Glen-
bucket, and numbers of his letters on the subject of crops, valuations, etc.,
to Lord Fife's factor are among the Rose papers. The following, from the
Duff House papers, is the only one of any interest.

Mr. Patrick Duff to Lord Fife, 'informing of the death of the minister of
Edit'

Mv Loiw,—Suiiic time ago I gave your Lordship the trouble of a letter in
favours of toy brotlici for the Kirl of Eglit, which it was probable at that time
would be soon vacant. I have heard that Mr. Willoks has been (lead some days
ago, and therefore I hope your Lordship will not be offended w me for again
suggesting it to you whether it would not be proper to make Glenbueket the first
settlement for all your Ministers, and to promote them afterwards according to
their merit and whether Mr. Thomson's services would not be very well rewarded
t this settlement to begin with. I will not presuitie to add one word more on
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the subject excepting that when your Lop comes to any fixed Resolution wt
respect both to this affair and the business of my last letter I should be glad to
know it. I beg leave to offer my most respectful1 compliments to the Countess
and all your good family. I have the honour to bc, My Lord, Your Lordships
most obedient and most humble servant, PAT. DUFF.

'0. AJIEnIWEN, March 21, 1761.'

1-us mother also wrote to Lady Fife on behalf of WTil]iam
'3rd Fcb. 1761, G1ENuecKI:r.

M LADY,—Permit me to take this opportunity of returning my most
respectful and heartycst thanks for the encouragement you have been pleased to
give to an apphcation I made sonic months ago to your Ladyship in behalf of
my son and this Madam is a fresh instance of that good will and kindnesswhich
your Ladyship has often condescended to express to mc in the most obliging
manner and by real services. When I did myself the honour to write to your
Ladyship in favour of my son I had no particular view to any settlement as I
knew of none vacant in My Lord Fife's gift at that time. I only intended
with the outmost (lcfercilee and FCS1)CCL to sollicit your Ladyships interest on
his account when it might be most properly and successfully employed.

An opportunity of this kind seems to offer at present as there is an appear-
ance of a vacancy being like to happen in the Church of Edit by the Death of
Mr. Willoks the present Minster who is thought to be in a way that he cannot
live long. May I presume in the event 0 his death to request that your Ladyship
would recommend my son to Lord Fife as his successor. It was not without a
good deal of pain that I prevailed with myself to sollicit your Ladyship's interest
for the office of a man still in life, but I considered that if I delayed others
perhaps would not be so delicate as to do the same, and would be before hand in
their application. This circumstance determined me to do a thing to which
I should otherwise have been extremely averse; and this I hope will excuse mc
to your Ladyship upon account of this early address.

I beg leave to present my most humble compliments and best wishes to your
Ladyship, Lord Fife, and all your noble family in which my son desires most re-
spectfully to join, and to declare that high esteem and gratitude with which I
have the honour to be, My Lady, Your Ladyship's much obliged, most obedient,
and ñiost faitbfull servant, ISATIELL INNES.' (D.)

Patrick Duff married, in 1764, Harriet Lumsden, who died in 1777, and
in the same year he married again, Elizabeth Forbes, who survived him,
dying in 1828. Both his wives arc buried in the churchyard of 01(1 Macliar
Cathedral, Old Aberdeen.

11. WILLIAM DUFF, the second son, was a well-known writer. He was
born in 1735, and in 1755 succeeded his brother Patrick as minister of
Glenbucket; in 1767 he was transferred to Pctcrcultcr, and in 1775 to
Fovcran, where lie died in 1815.
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Baird's Memoirs thus allude to him :
' One of the sons of the minister

at A beilot ir is a.i Li or ot an clega iii; aii(l ie:i ii ied 1)eriOrmanCe in the Belies
Lcttrcs, (lcdicat.e(I to I 'ord Litticton, a.iicl is flO\V about publishing another
work, to be dedicated to Lord Fife.' His works wçre (amongst others)
Essay on Original Genivs and its variovs modes of exertion in Philosophy,
etc., 1767; Critical Observations on the Writings of the most celebrated
Geniuses in Poetry, 1.770 ; Letters on the Intellectual and Moral Character
of Women, 1807; The Last Address of a Clergyman, in the Decline of Life,

1814.
I-Ic was also a contributor to Sinclair's Statistical Account of Scotland.
There is a stone at Foveran to his memory, and to that of two of his

daughters, Helen and Isabella.
He married, in 1768, Anne Mitchel (who died in 1797),and had two Sons

and five daughters:
ALEXANDER, 1771-1809, went to Amhcrtsburgh, Upper Canada, where

sons and grandsons of his were living in 1871. One of the latter, named
Alexander Callam, wrote to Major Laehlan Duff in 1869,claiming kinship.

ROBERT, born 1700, went to Batavia, where he died in 1815, shortly
before his father.1

HELEN, 1773-1848, and ISABELLA, 1775-1847, died unmarried..
JEAN, married John Booth, merchant in Aberdeen, in 1805.

MARY, born 1785; married, on October15, 1803,at the manse of Foveran,

Alexander Forbes of Jamaica, but ' died of consuiiiptiofl in Aberdeen, at

tile early age of twenty-three, February 180$.'
2

MARGARET, the youngest daughter, married James Perry, surgeon of

Bilbo Park, Logic Buehan, and had several children.

] 2. \VILLIAM Drni', natural son of William Duff of Braco, who died in

1718, was born about 1700. He was appointedminister of King Edward in

1 733, and remained there thirty-two years; he was then transferred to
Rotiicmay, where his ministry lasted for thirty-one years. I-Ic became

the intimate friend of his relatives at Rothiemay I-louse, and his death is
mentioned with regret in several family letters. He(lied August 23, 1786,

in very advanced age,' at Glenbucket, at the house of his third son.
He married, in 1.734, Anna Turing, sister of the ministerof Oyne, and had

four sOnS—PATRICK, ROBERT, WILLIAM, and JOIJN, three of whom were

ministers; and three daughters—HELEN, JEAN, and ANNJ ELIZABETh, the

latter born in 1747.
The son Patrick died in Jamaica in 1770, leaving money to his father,

ScotsMagazine.
2 Ibid.



MlNISTEiS OF TIlE 1)UFF FAMILY

his lirothcrs Robert and William, and his sisters helen and Anne (Jamaica
JViiIs).

Nothing further is known of any of the daughters.
13. RoBEuv Dun', second son of the preceding,, was born in 1739, and

succeeded his father in 1765 as minister of King Edward, where he remained
for fifty years, thus making eighty-two years of Duff ministry in that
parish. I-Ic married, in 1785, his cousin Janet Turing, daughter of the
minister of Oyne, and had three sons and four daughters:

JAMES, born 1786; an East Indian cadet 1803, Lieutenant 1804, lost
at sea in the wreck of the Duchess of Gordon, March 14, 1809.

ANNE, 1787-1867; married Charles William Gibbon, minister of
Lonmay, and had three sons—Thomas, Robert, and William Duff Gibbon,
estate agent in Ceylon, and two daughters—Amelia Anne and ilobina.

GRACE, the second daughter, born 1789, (lied in Banff 1867.
ROBERT, born 1791; drowned at sea, the ship being burnt.
WTJLLJAM, born 1793, was a doctor, and was killed in the famous retreat

from Kabul, 1842.
I-IELEN, 1794-1796, ' drowned in the burn.'
JANET, 1796-1854, lived with her sister Grace in Banff.
The following story is taken from J. A. I-Icnderson's Aberdeenshire

Epitaphs:
'flie Rev. Ilobert Duff, who was a courtly mannered gentleman, followed

the practice of asking, after pcrforniing the marriage ceremony, the leave of the
bridegroom to kiss the bride. Upon one occasion, on putting the question in his
usual dignified maiinei', lie got the noiielialant answer, '' Help yoursel.''

There aic several letters to and from the Rev. Robert Duff among the
llnwuscrJl)ts in the British Museum, and others among the Rose corre-
spondence and in the Duff 1-louse papers, but they are not of general
interest, with the exception of the following

Lord Fife to Mr. Robert Duff, Minister at King Edward (1768)
Sin,—On account of the spiritual good of the people of my town of Doun 1

and neighbourhood, now turned very numerous, and as they arc at a distance
from the pishi cluircht and from the Reverend Gentleman who his the common
concern of them, I intend to settle the bearer, Mi'. Peterkin, among them, who
is recommended as a very fit person to take the charge of the people, to instruct
them in their duty, see their children educated in the necessary branches of
education fit for their situation, and to bring tlieni up in good l)rineiplcs and

Now Macduff.
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religion. I will, therefore, be obliged to you to lay this before the pr('sl)ytcry
of Turiilf, presenting iiiy cuiitpliiticnl,s In the iiiciiihers of iL, hopingthey vil1 give
their approbation to this settlement vi11i the proper sanction in the iuuLter.—I
am, Sir, your most liwuble scrvt., FIFE.' (R).

14. WILLIAM Duii', third son of the minister of King Edward and
Rothiemay, was born about 1741. He was English Master at the Banif
Academy, and succeeded his namesake and remote cousin in the living
of Glenbucket in 1767, being the third minister of the name of Duff in
succession to ho'd this living. I-Ic was translated to the parish of Keig
in 1772, but died there almost directly after his arrival.

15. Joiix DUFF, his younger brother, fourth son of the minister of King
Edward and Rothiemay, was born 1745; educated at King's College,
Aberdeen, 1761-1765 ; licensed by the Presbytery of Turriff in 1775;
ordained in 1776 ; and appointed to the parish of Grange, where he died
1779.

16. There was one R0TIERT DUFF who applied for the living of Rhynie in
1716, and solicited the interest of the lairds of Torricsoul and Birkenburn,
but nothing further is known about him. I-Ic may have been the same
man who afterwards held the living of Aberlour.

17. ALEXANDER DUFF was minister of Tibbermuir, Perthshire, from
1762 to his death in 1785. It is not known to what family he belonged, but
presumably to the Perthshire branch. He was born in 1733; took his degree
at St. Andrcws in 1752 ; licensed 1758 ; and married, in 1764, Henrietta
Thomson, who died 1814. I-Ic had one son JAMEs, a merchant in Perth.
Alexander Duff wrote a history of the Gowrie Mystery, entitled Traditional
Account of the town of Perth, concerning the death ui John, Earl oJ Gowrie,
and his brother Alexander Rut hven, in the year 1600, 1)UbliShCd 1785.

18. ALEXANDER DUFF, minister of Monymusk, was probably of the
family of George 1)iiti of Edindiacli. He was born in 1741, and studied at
King's College, Aberdeen, from 1759 to 1762. I-Ic was subsequently school-
master at Achairn, Keith, and Newmihl, and was ordained in 1796, and
became assistant to the minister of Monymusk in 1781, being presented
to this living, which he held until his death on February 2, 1814. He was
the last minisler to be buried within the church.

lie married Elizabeth Mort-imcr, who died in 1791, and hind two
(laughitels, died unmarried, .JANE in 1785, and the last surviving in 1.857
(at which period a legacy left by Alexander l)uff to the 1)ariSh became
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available). There was one son, LEWIS ALEXANDER, born 1768, schoolmaster
of Monymusk, who died in 1840, leaving a widow, Mary Garden, who died

three months later, but had no issue.

19. WILLIAM DUFF, SOfl of John Duff and Margaret Latimer, was born
and baptised at Dryfesdale (now Lockerbie) in January 1790,1 and was pre-
sented by Lord Fife to the living of Grange in December 1821, being then
English Master in the Academy of Banif, having been licensed by the
Presbytery of Lochmabcn in 1817. His great-grandmother was oneof the
thirty-six children of Patrick Duff of Craigston, who had married one
Benjamin Duff, an Irishman.' He was a personal friend of the fourth
Lord Fife, who was very kind to all his children. He married, on October
18, 1821, Mary Steinson of Elgin, who died 1875; he died in 1844.

There were nine children
1. WILLIAM LATIMER, 1822; afterwards General U.S.A.
2. CAROLINE MARIA MANNERS, 1824; called after the wife of the fourth

Lord Fife.
3. JAMES, born and died 1826.
4. JoitN, 1827; M.A. of Aberdeen; died 1848.
5. ANDREW HALLIDAY, 1829; so named after his father's friend and

fellow-student, Sir Andrew Halliday, sometime Domestic Physician to the
Duke of Clarence, afterwards King William iv.

0. MARY KEITH, 1832-1848.
7. JAMES SMITH, 1834, still living in Chicago.
8. JANE SmirsoN, 1837; married James Martin of Macduff.
9. MARGARET, 1840. Died young.
\Tir,IT&I L'rIrltv.t began life in the Union Bank in ]3anff, but, after his

father's death vent to America, where he married, in 1850, Anne Esther
Francis, and had two SOnS—WILLIAM LATIMER (1853) and CHARLES FRANcIs
(1855), who died in infancy; and three daughters—(1) MARY STEINSON,

1856-1910, married to Hugh Stewart, Solicitor, Elgin, and had four sons
and fiv daughters, Edith, William, Evelyn, Chailcs, Catherine, George,
Oohna, David, and Meta; (2) ErnTII JANE, 1857-1862; and (3) SARAh

BAKER (SATtENA), 1859, now living in Folkcstonc, to whom we are indebted
for the following account of her father's career

He volunteered in the early part of the Civil War, and having some military
knowledge, was appointed Chief of Artillery on General Grant's staff, which

1 He was the third child of his parents, the baptisms of nine others being thus recorded,
hot nothing is known of them

T7S, Benjamin i788, Grissehi ; 1790, \Vilham ; 1791, Andrew ; 1793, John; 1796, James;
I 79S, N all hew ; s Son, Thomas iSo L, Margaret ; iSoj, Andrew.
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position lic occupied until the end of the war. Tie was present at the surreiider
of Yickshurg i ic:t, and iLL iiiaiiy oilier ci gLg(:iricnts. A coat of his, ridd led
with bullet holes, is still preserved, and lie twice had his horse shot under him

on one occasion the rcbcls coming U to finish him, he feigned death, and they
went away, leaving the supposed corpse. At the end of the war he was offered
a coloneley in the Regular Army and the command o a Regiment in Mexico,
or the Consulship at Glasgow, and chose the latter (with the mank of General), on
his mother's account. When Giant was succeeded in the Presidency by Hayes
in 1876, a new Consul was appointed, and General Duff came to London. TIc
was correspondent for the New Yoik herald throughout the Franco-Prussian
war, was one of the first to enter Paris after the siege, and was present at the
triumphal entry into Berlin and at the dinner given by the Emperor. He had a
curious experience in France : his valise with all his credentials was stolen, and
notice given to the police. I-Ic subsequently found it in a railway carriage, and
upon leaving the train was arrested for having in his possession stolen property,
and could not be released until Lord Dunraven (then Lord Adare) caine to
identify him.

I-Ic went to reside in Elgin (of which he became a bailie) in 1881, and died
there June 29, 1894.'

Time General wrote thus in the Family Bible regarding his father:

'The Rev. S\ Duff died at Manse of Grange on 23rd September 1844, having
been incumbent of the Parish for 23 years. 1-Ic was a good husband and father,
whose whole life was the practice and precepts inculcated in this Holy Book. I,
his son, bear this testimony to his character, and record it here that it may, with
GOD'S help, induce his descendants to follow his example.

'W. LATIMER DUFF.'

CAROLINE MARIA MANNERS married, in 1842, Henry M. Elderton. She
was a great favourite with the fourth Lord Fife, who attended the wedding
and presented the bride with a Duff tartan shawl.

Mrs. Elderton, who died in 1875, had two sons, Charles Keith and
Ernest Chi'istopher, and one daughter, Edith, still living, besides six others,
William, Henry, Mary, a second 1-lenry, Benjamin Felix, and Septimus, all
dead.

AN 1)IWW I-Liu ny, the third son, was educated at Aberdeen University,
and afterwards went to London, where he adopted a literary career, and
dramatisccl many of the works of Charles Dickens. I-Ic also wrote for the
Morning Chronicle, Leader, Cornhill Magazine, and All the Year Round,
USiflg as flofli (le plume his Christian names only.

He founded the Savage Club, and at its fifty-fifth annual dinner, 1912,
Sir John I-Tare, in responding to the toast of the 'Visitors,' said that no
doubt many of them remembered, with strong and affectionate regret,
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their founder, Andrew 1-Talliday, and quoted the bon-mot of Harry Leigh
on being introduced to ilalliday's brother, and learning what was his real
name, to the effect that ' Positive was Duff, comparative was duffer, and

superlative Halliday
I1alliday was married, but had no children; he died in 1877.
JA.1Es, the fourth son, went to America in 1852, and still lives in

Chicago. He married, in 1860, Pamela Amanda Killick, and has four
children:

1. ELLA MAY, married John Brown, Chicago.
2. WILLIAM LA'rmiEir.
8. EDITH ANN, married George Cardinal, Colorado.
4. MARY, married Arthur Maderis, Denver.

20. One JouN Duvr of the Perthshire Duffs, was minister of Kinfauns
in 1797, D.D. 1811, and died 1816. He married, 1804, Miss Helen Barron,
who died at Richmond in 1844, and had two daughters, I-1EN1IETTA, who

became Mrs. Baillie, and MARGARET, who became Mrs. Jobson.
John Duff had an uncle, PETER Dun', a merchant in Perth, died 1806.

21. DAVID DUFF, minister of Moulin in Perthshire, took his degree at
St. Andrews in 1802, and was successively at Fordoun,'Kenmore, and

St. Andrews. Married, in 1810, Grace M'Laggan, and had issue.'

22. ROBERT DUFF, schoolmaster of Rhynie in 1835, was afterwards
minister of All Saints, Berbice, Demerara; lie was of the family of Duffs

of New Noth (q.v.).

23. There was one JAMES DUFF, minister of Mcthil, Fife,in 1855.

24. ALEXANDER DUFF, minister of Kirriemuir, 1887, son of Duncan

Duff, teacher, Perth.

25. ALEXANDER DUFF, the well-known Indian missionary,born April 26,
1806, and died at Sidmouth 1878, was of the family of the Perthshire Duffs
of Fandowie.

His father was James Duff, gardener and farmer at Auchnahagh, and
his mother, Jean Rattray, of the same place. He was educated at St.
Andrews, and became the first missionary sent by the Missionary Com-

mittee of the General Assembly to India.
lie was ordained in August 1829, and started immediately, but was
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shipwrecked twice on his voyage to Calcutta. lie opened a school in
CaleuLta, and was the pioneer of English and general, as well as of religious,

education. lie also, from the beginning, traincd UI) native preachers.
In 1834 he returned to Scotland to recruit his health, as well as to arouse

interest and raise funds, and when lie went back to India in 1840 he found
his college housed in a magnificent building, and attended by six hundred

students.
The disruption of the Scottish Church occurred in 1843, and as all the

foreign missionaries adhered to the new Free Church, they found them-
selves obliged to resign all their buildings, books, etc., and start afresh;
but a new institution was built, and the education given there proved so
excellent that in 1844 Lord Hardinge declared Government appointments
to be open to its students on the same terms as to thestudents of Govern-
ment colleges In 1849 Alexander Duff was again at home, and in 1851
lie presided over the General Assembly of the Free Church. In 1854 he
went on a preaching tour in America.

In 1856 he returned to India, and two years later published in book form
a series of letters which he had contributed to The JVitncss newspaper on
The Indian Mutiny, its Causes and Results. For seven years lie super-
intended the work of his school in Calcutta, and the foundation of the
University there. On his final departure for his native land in 1863, the
memorial in his honour took the form of the erection of a marble hail, ,and
the founding of four Duff scholarships. A gift of £11,000 made to him
was invested for the benefit of invalid missionaries. On his way home he
visited South Africa, and later on he went to inspect the missions in Syria.
I-Ic was the first occupant of the missionary chair in the New College,
Edinburgh, and in 1873 again presided over the Free Church Assembly.
I-Ic died in 1878.

I-Ic was the author of a large number of religious works.



CI-IAPTER XXXVI
PERTIISIIIRE DUFFS

THE Dulls of Findowie or Fandowie claim to represent the original stock
of th old Earls of Fife. They have the authority of Sibbald's History of
Fife and Kinross, in which occurs the following passage :

' There were
several Cadets of the Macdulls, Earls of Fife, viz. the Predecessors of the
Earls of Weems and the Predecessor of 11ackintosh, who in his mother
tongue calls himself Maktosich Wickdhuie, that is, the son of the Thane
who was the son of Duff, the Predecessor of Toskay of Minevaira and the
predecessors of the Baron of Fanduy, Craigtoun and others of the name of
Duff, who still retain the Sirname Duff.' This is from the edition of 1710.

William Baird, in his history of the Duffs, has the following passage:
'One Mr. Duff, a clergyiian near Perth, a very ingenious, sensible man,
told mc, August 28th, 1768, that the estate of Findowie was possest by a
family of jis nam for nearly three hundred years.'

There is a charter by King James.i. in the year 1431, of the lands of
'Wester Fandowy in the barony of Strathurde and shire of Perth, which
lands formerly belonged to Gilbert, son of William, and were resigned by
him into the King's hands, in favour of Finlay, the son of John Duf and
Christina, his spouse, 1431 ' (historical Manuscripts Commission Records).

Another account says the lands of Ballinloan and Findowié 1 (th two
estates seem to have gone together) vere bestowed.on aDuff br Jams iv.
(1488-1M3) in return for hospitality.

The traditions, of this family are fairly complete for the ltst three cen-
turies1 One .Jolin Duff or Macduff, otherwise Ferguson of Fandowie in
Atliole, was hanged at Perth, August 13, 1000, for his share in the Gowrie
conspiracy. This John Duff had previously fought for Queen Mary at
Langside. In the Privy Council Register, Edinburgh, Duncan Duff,
brother of David Macduff of Fandowy, is also mentioned in 1602. These
must have been sons of John Macduff who was hanged, and from David

1 In the list of • fines for resetting the Clan Gregor,' Privy Council Records, 1624, the following
names occur of • pcrsoncs not contenit in the Gentlemen of Atholl's band.'

John Grotnichi McDiili. David MeDuIT, alias Jiarrown.

J ames 1)ulT, younger of 1andowic. Allester Mcl)ulf, his brother.
Allester McDuff in Tuhlebeltane.

544
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is descended the present Alexander Macduff of Bonhard, the seventh
generation from John.

JOHN MACDUFF, hanged 1600.

David, died 1647.

Alexander, died 1708.

Alexander of Bonharcl, 1608-1765.

Alexander of Bonhard, 1762-1806.

Alexander of Bonhard, 1792-1816, m. Margaret Ross.

Alexander of Bonhard, 1816-1866, m. Mary Brown of Jordanhill.

Alexander of Bonhard, 1849, m. Edith Shield.

Alexander of Bonhard, 1884, Cameron Highlanders.

The following letter was presumably written by the second Alexander
ifl tile above table:

Alexander Macduff, Perth, to Earl Fife

'Mv Loiw,—Mr. McDuff son to Archibald McDuff of Ballinloan,1 bearer
hereof, has got a first Lieutenants Commission in Captain Robert Campbell's
Company of I-Iighlanders to be furthwith raised now lying at Stirling. This
young man's father and his predecessors havebeen Lairds of the said possession
which Iyes in Strathbrann in this County, near to Dunkeld for some hundreds
of years. That as Perthshirc has been within these few years muchexhausted
of men for the Army and Navy by the numbers of Commissions which have
been granted to Noblemen and Gentlemen's Sons I am afraid that the bearer
who is your Lop.'s namesake and my friend may have great difficulty in raising
his Quota of the Company, I have used the freedom to apply your Lordship in

his favours that you may give him your countenance and assistance, for I should
be sorry if any one of the name should not be able to raise his proportion of men
with the rest of the officers in the Company.—I always am, with the greatest
respect and esteem, My Lord, Your Lordships mosthumble and most obedient

ser'ant, ALEXR. MCIJUFF. (D.)

PERTh, 4th October 1760.'

The Macdulls of Stanley, of Strathord, Tomnagrew, ete., are of the
same stock as the original Findo\yie family; the latter is now all dispersed

from its native country.
A walking-stick bearing tile following inscription was long preserved

in one branch of the family: Johnnc Duff, Baronne of Fandowie, 1600.'

1 At this date he was apparently not of ' Findowie,' but the Ballinloan property seems to
have passed into the hands of another branch of Duffs, who were not Jacobites. Ballinloan

was sold in the last century by a Captain Duff, who afterwards went to live in Dumfricsshire.
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The Duffs of T3allinloan and Findowic always considered themselves
the duds of the clan. They were nil .JaCOI)iLeS, and disowned William
i)uff of Braco, who was a Ilanovcriaii. They claimed the right, granted to
Malcolm, Thane of Fife, and last exercised by Isabel, Countess of Buchan,
of assisting at the coronation of the King of Scotland.

'The powerful tribe of Dulls' is said by authorities on clan lore to be
'represented to-day by all of the name of Fife or Fyffe, Duff or IIacduff,
Wemyss, Mackintosh, or Farquharson, all of whom carry the Lion of Scot-
land ' (Clans, Septs, and Regiments of the Scottish highlands, F. Adams).

Thus far tradition, but the history of the more recent representatives
of the family is sufficiently romantic. The first of the family of Findowie
in modern days of whom we have record is ALEXANDER, Laird of Fin-
dowie about 1715. His son, JAMES, also Laird of Findowie, was a captain
in Prince Charles Edward Stuart's army in 1745, all the family, as
already stated, having been Jacobites, as were most of their neighbours
in Perthshirc.

Alexander Duff of Findowie and Patrick Duff of Craigstoun (q.v.
chapter xvi.) had some correspondence relative to the funds for the
Jacobite cause, but these letters are now lost, and the only record of the
transaction, as regards Patrick, is in Oliphant's Jacobite Lairds of Gask,
where the repayment of a sum of money advanced by him is noted. The
date of Alexander's death is not known, nor that of his son, Captain James,
who may possibly be identified with the 'James Duff in Dalmarnock,
present at Culloden, and afterwards taken prisoner' (Atholl papers).

'There is no record of how James of Findowie escaped after Culloden,
but his estates were forfeited. It is said that he was with the Prince
Charles in his wanderings until Flora Macdonald took him under her care,
and a 1)ipe and shoe buckles belonging to him were long preserved in the
family. After the Prince was safely on board the vessel which carriedhim
to France, Duff lurked in the Western I-Iighlands for a time and then
returned to Perthshire, where he lived in retirement. His sons, with the
cxcel)tion of the cldest, were born at Drunmchar, in Logicalinond.

'Although an ardent Jacobite, James Duff was all his life a Presbyterian,
and extended his protection to some co-religionists and relatives named
Drummond, who refused to go out with the Higlulanders when the Duke of
Perth sent round the fiery cross. But for the intervention of " the Gentle
Lochiel," this action would have led to a duel between James Duff and the
Roman Catholic head of the Drummond family.' 1

James Duff of Fin(lOWie lund a younger brother DANIEL who, with Walter

Communicated by John Dull.
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Mcnzics, was among the Jacobites w1)O surrefl(lerCd at Carlisle, December

1745. James J)uff and Jan Mcnzics had, hctwccn. them, raised over a
thousand mcn for the Prince's service, and these two younger brothers

were their lieutenants.
James Duff's wife was Janet Menzics of Shean. After the disaster of

Cullodeii, when even the loyal parts of Perthshire were overrun by
1-lanoverian troops, she was in hiding in a cave in Strathbraan, and it was

there that her eldest son 'WILLIAMwas born; the birth was, of course, not
officially registered, and no trace of the date could afterwards be found.1

William Duff got into political and financial troubles, throughassisting
certain of his friends who had illicit whisky stills, and forcibly resisted the
excisemen. He was sentenced to a heavy fine, and as he could not pay
the amount, a warrant for his arrest was issued, and he went to a friend
named Reid at Rosslyn, where, in order to conceal himself, he engaged him-

self to Mr. Reid as watchman at his mills. Heused to say that in any case
lie was 'not so far down as the old Duke of Perth, who was forced to take

work in an English coal mine after Culloden.'
There were two younger brothers of William, TrIoIAs and DANIEL, of

whom there are now many descendants in Canadaand South Africa.
TiroIIAs, the elder of the two, who went to Canada, had some family

relics which he had borrowed from his elder brother William to wear at a
county meeting and never returned. These includçd a leather shield with
silver studs used by the ancestor of the family at the battle of the Clans on

the North Inch of Perth 1396; an old broadsword, with a broken blade,
engraved on the handle with the name of Duff of Findowie, and a bonnet
crest with the motto 'Touch not the cat butthe glove,' worn by John Duff
of Findowie when he went up to Edinburgh at the time of the expected
declaration of war by James vi. on Queen Elizabeth, on account of the

latter's treachery to Queen Nary.
The descendants of the two Sons of this Thomas, JohN and JAMES

(who married a daughter of his uncle William by the first wife) now live at

Esqucczing, near Georgetown, Ontario.
The grandson of Daniel, the third brother, TItoiIAs DUFF, settled in

Durban, and had three sons, lIARnY, JOIIN, and ThOMAS.
WILLIAM D tivr, who died in 1809, and is buried in the little burying-ground

near Rosslyn Castle, was twice married. The iianie of his first wife is
now not known; by her he had several daughters. His second wife was
Janet Mcnzies, by whom he had lour sons

1 It was this accident which rendered William's son unable to obtain restitution of the

family estates when urged to (10 so (about tile year 1834) by the rest of the family.
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1. DANIEL or DONALD Durr', of Logiealrnond, of whom presently.
2. 'I'IIu1As, inVenlor of time screw propeller br steamshiil)s, a umercimant

in Veil Ii (hu iikrupl 1 8.1.0), tied ii 01110 tried.
3. JOhN, who went to America and left no issue.
4. WILLIAM, whose only son died 869.
The family of Daniel, therefore, is now the sole direct representative

in this country of the Dufis of Findowie.
Daniel had at one time engineering, flax-spinning, and jute works in

Dundee; the works were the largest of their kind in the world, but were
unfortunately destroyed by fire, and the family nearly ruined. I-Ic married
Margaret Low,2 and had a large family.

In 1829, two of 1)aniel Duff's brothers, two first cousins, and several
others, emigrated to Canada; Daniel was then residing in Dundee,and as
about thirty of the emigrants sailed from thence, he found accommodation
for them before starting. A number of them had been illicit distillers and
whisky smugglers, and the excisemen bad a warrant for the arrest of one
Thomas Duff, which warrant was served on Thomas, brother of Daniel, as
he sat at tea in his brother's house. He was about to resist, when Daniel
whispered to him, 'Go quietly, let them take you' ; so he submitted to the
handcuffs and was taken to prison in Perth. The real Tom Duff thus
escaped to Canada, and the innocent man brought an action againstthe
Excise Department, and got damages for false imprisonment.

Low, the old Jacobite quoted below, remarked of his son-in-law's
family: 'The Dulls may belong to a broken clan, but they are dangerous
(leVils to meddle with.'

The family of Daniel Duff of Logiealmond, Dundee, and Margaret Low
was as follows:

1. ROBERT Low DUFF, 1824-1893; in business in Liverpool; un-
married.

2. PATRICK, 1825, died an infant.
3. TnoMAs, 1829-1896, of whom presently.
4. JANET MENZ1ES, 1832; died unmarried in London 1852; a poetess.
5. MARGARET, 1833; died young.

These two names are the same in Scotland, as are Peter and Patrick, Janet and Jessie.
Margaret Low, who also belonged to a Perthshire Jacobite family, remembered, when a

young girl, about the year 1822, hearing her father and Lady Nairne discussing the question as
to whether Jacobites should pray for the ruling monarch or not. Lady Nairne affirmed that
they should, on the principle that' the powers that be are ordained of God.' Then, Caroline,'
replied the other, 'you should pray for the devil also, for he is one of the powers that be, and,
moreover, he is a great crony of George Guchph's, and they both go about like lions, seeking
whom they may devour.' For this story, as well as for most of the history of this family, we
are indebted to Margaret Low's sixth son, John Duff.
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6. MARY MENZIES, 1834; died suddenly in Liverpool 1003.

7. ANNE, died young 1837.
8. DANIEL (DONALD), 1839; went to America in 1863; unmarried.
0. WILLIAM, 1841-1863. He was most of his life in India, and during

the Mutiny hc volunteered for service with the 78th 1-lighianders. 11c was

washed overboard from the ship Edith Burn, January18, 1863, on his way

back to India.
10. JoHN, 1844; formerly in business as mechanical engineer, in-

spector of machinery and shipbuilding, now resident in Dublin. He is
a member of the Glassite or Sandemanian Church, and is our authority for
the history of this branch of the Duff family.

THOMAS DUFF, the third in the above family, was a successful man of

business, who owned at various times the estates of Garth (Perthshire),
Aberlour (Banffshire), Harefield (Hants), and a villa in Cannes. In 1865
he matriculated his arms, being at that time resident at Barnagore House,

Richmond, Surrey.
He took a part of the arms of Kcithmore asfollows: 'Thomas Duff of

Richmond, Surrey, 1865, Parted per fesse vert and or, a fesse dancetty
ermine, between a stag's head cabossed in chief of the second, and two
laurel leaves in base of the first.' See the chapter on Heraldry.

He married a Miss Byles of London, sister of Sir Bernard Byles, and

had two Sons and nine daughters.
The eldest son, TiloMAs HERBERT KNOWLES, 1857-1901, married Miss

Johnstone of New Zealand, and left one son, KENNETH, flOW lives in

Wales.
The second son, WALTER WILLIAM, is the owner of the Sumnaggur

Jute Works in Dundee; he married the daughter of the Rev. S. Clark,
Aberdeen, and has one son, W. K. DUFF. I-Icresides at St. Andrews.

The daughters are:
MARY MARTHA, 1856; died young, 1869.
MARGARET JANET, 1859-1869.
MARTHA ELLEN, married to the Rev. Gerald O'Neill of Eaton Bishop,

1-Icreford.
KAT1IE1UNE EMMA, married to H. P. Cuthbert, M.D., Croydon.
MARY MARGARET, n)arrjccl G. Jolmstone of Alva, lives at St. Andrews.
hENRIETTA, married the Rev. Owen Slaeke of Brawardine, hlercford,

nephew of Sir Owen Slacke, Commissioner of the Royal Irish ConsLabulary.
JESSIE, ELsIE, and GERTJUJDE, all unmarried, live at St. Andrews.
Alexander Duff, the well-known missionary (q.v. chapter on Ministers),

was a relation of this family, and DanielDuff of Dundee assisted his father,

who was in poor circumstances, in sending him to college.at St. Andrews.
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AlF X AN 1)1 It 1)11 J'F' or IiAT,i,T N LOS N ANt) FIN OOWIIC, leott 1716.

James of Findowic, Daniel.
who was at Culloden, m. Janet Meozies. Surrendered at Carlisle,

I I

'William, born at Strathbraan, Thomas. Daniel. Peter, A daughter, A daughter,

1746-1809, His family went in Perth. m. MGowan. m. flrough.

m. first, — m. secondly, to Canada, A daughter,
Janet Menzies 1829. m. Kippen.

of Shean.

Two daughters. Joln.1 Jaies, John, went to SL0th Africa with
his son Thomas, 1850.

Margaret, Daniel of Logicalmond and Dundee, Thomas. John. 'William.

m. Moiklojohn. 1792-1847, Went to America. I

m. Margaret Low. A son, died 1869.

Robert Low, Patrick, Thomas, Janet. Mary. Daniel, William, John,
1824-1893. 1825.1826. 1829-1896, Margaret. Anne. 1839. 1841-1863. 1814.

m. Byles.

I II II II
Thomas H. K., Walter W., Mary, Martha, Jessie, l\Eary, Gertrude,

1858, 1861, 1856-1869. m. Rev. G. O'Neill. unmarried. m. G. Johnstone. unmarried.
m. Jobnetone of m. Clarke. Margaret, Katherine, Elsie, henrietta,
New Zealand. 1859-1869. m. H. Cuthhert. unmarried. in. Slacke.

Kenneth. Walter Knowles.

APPENDIX
There arc various other families of Duff from Pcrthshire, which were doubtless

originally of the same stock as the Findowie family, but the links are now lost.
There was one ARCHIBALD DUFF, born 1769 (whose family came originally

from Perthshire), a musician and dancing master in Aberdeen, in the earlynine-
teenth century; he appears frequently in the records of that town.

From the Aberdeen Chronicle, July 26, 1817
'Mr. Duff respectfully begs to inform his friends and the public of Aberdeen

that his dancing school will open on Monday the 4th August, when every exer-
tion will be used, on his part, to gain a continuance of the Patronage of his
cmployers. Mr. Duff would be wanting in gratitude did he not embrace this
opportunity of offering his sincere thanks to those friends who have already
patronised his son as a teacher of the pianoforte, violin, etc., etc., and sincerely
hopes that he may be able to gain a share of the public favour.

N.D.—ISIr. 1)uff begs leave to add that his hall is now painted, etc., and he

1 A grandson of. this John, another John Duff, now in the Red River district of Canada,
has the family relics.
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hopes that it will be sufficiently dry and comfortable by the time the school
opens.,

His son, ALEXANDER, born 1799, assisted him in the musical part of his work,
and afterwards went to Montreal, where he became the foremost musician of
the city, and was organist of the Episcopal Cathedral. He died in 1838.

An elder brother of Archibald was Charles, born 1765, well known as a
musician and collector of Scottish music.

Archibald, who was a Mus. Bac. of Aberdeen University, and resided in
Mime Court, Gallowgate, Aberdeen, was twice married. I-us first family was:

1. JANE GRACE, 1792, afterwards Mrs. Lowe.
2. ALEXANDER, 1799, a musician and assistant to his father.
3. JAMEs, 1802, also a musician, o.s.p. 1860, in Banff, Canada.
4. C2ri-iminE, 1804, afterwards Mrs. Walton.
5. MARY, 1806, died 1816.

He married, secondly, Margaret Heriot, and had
6. A1ICUIBALD, D.D., born 1810.
7. SIBELLA IIUNTLY.
8. CuARLEs.
Mrs. Archibald Duff, the second wife, had a school in Aberdeen from 1832 to

her death in 1848. Her husband, Archibald Duff, Mus. Bac., died on August 14,
1840.

Archibald Duff, D.D., was Congregational minister at Fraserburgh; he
married Catherine Hamilton, and had seven children:

1. MARGARET ELIZABETH, 1842.
2. JouN MORELL MACKENZIE, 1844.
3. ARCHIBALD, 1845; Professor.
4. Cuutus, .1847.
5. CATHERINE HAMILTON, 1850.
6. EDWARD, 1852.
7. JOSEPH, 1854.
John Morell Mackenzie Duff, eldest son of the above, has had seven children:
(1) Lucy, 1872.
(2) WILLIAM ARcmBALD, 1874; Manager Westinghouse Engineering Co.,

Winnipeg.
(3) MOItELL M'DuNN0uGII, 1876; Manager Canadian Pacific Steamships,

Montreal.
(4) ALEXANDER ITUNTLY, 1878; Solicitor, Montreal.
(5) FItEDERTCIC PERcY, 1880; lately Private Secretary to the Manager of

Canadian Pacific Rail way.
(6) GWENDOLEN MARY, 1890.
(7) DOROTHY, 1893.
Archibald Duff, second son of the minister of Fraserburgh, Professor of

Semities and Theology at Bradford United College, was born at Fraserburgh,
Scotland, 1845 ; married Elizabeth Craigmilc, and has four children

1. ARCHIBALD EDWARD, born and died 1879.
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2. MARGARET NOBLE, 1880.
3. Auciiiiiiu CRALCMI ii:, 1882; 13.A. Oxford. Now in the Indian Civil

Service.
4. MAX HAMILTON, born and died 1884.
Professor Archibald Duff married again, 1897, Mary Hannah ockshott,

but has no children of this marriage.

ALEXANDER WIIER DUFF, of Worcester, Mass., U.S.A., is of the Perthshire
stock. his great-great-grandfather came from Strathbraan, and was also ALEX-
ANDER Burr, who had a son ROBERT, who had a son ALEXANDER, who had a
son ALEXANDER, father of Alexander Wilmer Duff.

Robert, in the above table, had a younger son who went to Prince Edward
Island, where his descendants are now numerous.

Robert's eldest son, Alexander, came to New Brunswick from Scotland, and
another brother came later and settled in Maine.

Another family of Duffs came from Perth about 1830.
There were three brothers, sons of a J.P. in Perth, who came to London, each

with £3000. They were JohN ALEXANDER, who bought a manufacturing tailor's
business; PETER, who became a wholesale draper; and ALFRED, who became a
chemist and druggist, and is now represented by Pearce, Duff and Co.

John Alexander had a family of seventeen children, and his eldest son had
twelve children, one of whom, WILLIAM S. DUFF, kindly supplied the above
information.

PETER Durr of Braco, West Kirby, Cheshire, and his brother, R. M. DUFF,
Norland house, Montrose, came also from the Pcrthshire stock.

Another family of Duffs from Perthshire settled in America.
TiIofAs DUFF and his wife, Miss Robinson, had a son ROBERT, a stock-dealer

o Kindalaehan, Pcrthshirc. Robert married Elizabçth Douglas, and died in
1836. lIe had seven sons, who all went to America after his death: ThOMAS,
JAMES, WILLIAM, ROBERT, J0IIN, ALEXANDER, and DANIEL. They all became
farmers in Illinois, and Daniel fought in the Florida Seminole Indian War.

All of them married and had sons.
Daniel had five Sons—ALEXANDER, WILLIAM, DANIEL, Guy, and JAMES; of

whom Dr. Guy Duff of 416 MaIden Avenue, Chicago, is our informant as to this
family. 'William, the second son, served in the Civil 'War.



CHAPTER XXXVII
FAMILIES CONNECTED WITH TIlE DUFFS: GORDONS OF PARK,

UIIQUIIARTS, ABERCROMBIES, AND MORISONS

TILE present family of Dulls of Drummuir represents also the Gordons of

Park, two of whom, in the eighteenth century, married DuEts.
Sir William Cordon of Park was Convenerof l3anllshirc and 'preses' of

the Commissioners of Supply. lie joined Prince Charles at Glenfinnan, when

the standard was raised August 19, 1745, and was appointed Lieutenant-
Colbnel of Lord Ogilvy's Regiment, took part in the march to Derby and

the retreat to Scotland,' and was present at the battle of Culloden, from

whieh he escaped. After the defeat, the Chevalier de Johnstone met Sir

William, Lord Lewis Gordon, John Gordon of Avochie,2 and Park's half-

brother, James Gordon of Cobairdy, at RothiemurchUS, and describes how

they travelled together to
' Sir William Gordon's Castle of Park.' In

that neighbourhood Sir William lurked for nearly two years ; his wife

As to the advisability of which he and the Duke of Perth wcre the only two dissentientS.

The man who afterwards remained hidden for some
time within the staircase of his own

house on Deveronside. 553

PARK HOUSE
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meanwhile being with her mother at Rothiemay, about eight miles distant,
and presumably sending him what help she could.

The day after the battle of Culloden, Sir William wrote to his wife:
'April 17, 174G.

'DEAR MADAM,—AS you have heard of our misfortune in general I have sent
you this line to assure that I am well,and most earnestly beg you '11 take care of
your health and my child's. I wish you would go to your own house as soon as
possible. You can get leave that you may be brought to bed there, as the
country you are in will be nothing but a source of misery. When I can get a
safe opportunity you shall hear from me. Till then, my dearest in life, God

bless you. Adieu.'
And four months later to his mother-in-law:

'Aug. 22, Fnintv's MoaNING.
'MADAM,—I have the Honour of your LaPS letter this morning, and hopes

you will be so good as excuse my sending theenclosed under your cover. Pleas
forward it to my Wife as I must have anc answer to it upon Sundays afternoon at
farthest, as I leave the country then. I am under very great obligations toall
your friends here both the old and the young, and shall beg the favour your LP
will take ane opportunity to return them thanks. My guide ran a great risque
of Dr—ing to help my getting forward on my journey. I return your LaP a
great many thanks for your good wishes, but am afraid the seasonis too far gone
for the dark clouds to be removed from us untill summer return, at present. I
expected after our Countrymen the Cambells left the country that the greatest
cruelty would be over—if these new people continue in the same way themost
of people who can leave the country will soon be glad to doe it.

'I again beg your Lap will send the enclosed letter. I have the honour to be
with very great respect, W. G.'

On the cover:
'To the Right Honourable

The Lady Braccoc at Rothiemay. Ila.le.'

Endorsed on the cover in Lady Braco's handwriting 'Sir William
Gordon, when in hidcing.'

He did not effect his escape from Scotland for some months.
Among Scottish Forfeited Estates Papers, Scottish History Society,

there is an
'Inventary of the writes produced by Dame Janet Duff, wife of Sir William

Gordon, late of Park, upon the estate that belonged to the said late Sir William

1 She was then a prisoner of the Duke of Cumberland in Inverness.
'Drummuir papers.
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Gordon. Being the bond of provision granted by the late Sir WilliamGordon in
favour of the said Dame Janet Duff for Infefting her in life rent duringall the
days o her Lyf Lime, in all and haul the Lands of Kirktown and others therein
named which contains Proxy of resignation and Precept o Seasine, 3rd Sept.
1745. And a Missive by the said late Sir William Gordon to James I-lay, writer
to the Signet, wherein he desires him to deliver the foresaid bond of provision to
Dame Janet Duff, dated 4th Sept. 1745.' (Three weeks after the raisingof the

standard at Glenfinnan.)

It will be noted that Sir William is described as 'late,' he being
attainted.

A report which reached the Government in November 1746 that Sir
William Gordon and several others had escaped from Arbroath on board
a Danish ship was untrue. On November 4, 1747, Lord Findlater, Sheriff
of the county, reported to the Lord Justice-Clerk that on the previous
Sunday a party of soldiers from Banfi and Cullen had made an ineffectual
search for 'persons attainted and exempt from the indemnity.' The

commander of this party was, curiously enough, also a Captain Gordon.
In the neighbourhood of Park this party had seen and chased a mounted

and well-dressed man (whom the country people afterwards confessed to
have been Sir William Gordon), who eluded them and escaped by riding
through and across the bogs and rough ground at the base of the Knock,
and so, ' by his better knowledge of the country, threw off his pursuers
and fairly made his escape.' Shortly after this he escaped abroad, and
obtained a commission in Lord Ogilvy's Seots regiment in the French
service. lIe was joined in France by his wife and his daughter Jean,
born at Rothiemay six weeks after Culloden. Ogilvy's regiment was in

garrison at Douai, and there the family lived until Sir William's death
in :1751. lIe was buried ' in the ramparts of Douai.' 1

The estate of Park had been 'made over' for safety to Sir William's
brother, Captain John Gordon of the Marines, or, as others say, passed
to him under the attainder, it having been entailed. It has now been
ascertained from a paper, dated January 13, 1702, concerned with the
litigation between Lord Fife and Captain John Gordon as to the provision
to be made for Sir William's three children, that

' The Captain in his own
right recovered the estate of Park from under forfeiture, after his brother's
death, as he left no inheritable issue' (that is, no Sons bornin Great Britain).
The gross rental of Park appears at that time to have been under £300.2

1 According to a letter from James Duff of Kinstair, twenty-five years later.
2 'When David Gordon of Lascelles Regiment died at 1-lalifax, Nova Scotia, in 1752, he

named 0fl his (heathlbed Sir \Villiain Gordon of Park as the nearest rclativohis son would
have. As a matter of fact, Sir \Villiam was already dead at this period, for amongthe Stuart
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Sir William Cordon's eldest son WOS JOhN JAMES, born at Boulognc,

o whom mention is made later on.
The second son, WILLIAM BRAcO

GoRDON, was also born abroad in

1750, hut had an ardent desire to become a British subject (it is not known

if he succeeded in doing so), and writes to Lord Fife from Rothicmay,

January 24, 1775:
'I could not omit taking the liberty to write your Lordship a few lines at

this period wishing you a good New Year with many happy returns of the

season.
'At the same time I must request it as a very particular favor being ex-

tremely anxious to be naturalised hopesduring this sesion of Parliament to meet

with your assistance in getting my Name
added to some of the Bills which passes

the 1-Louse of Commons. I have only to add that I have the honour to be, My

Lord, Your Lordships most obedient and obliged humble servant,
WILLIAM BUACO GoiwoN.' (D.)

I-Ic had, however, entered the British Army as Ensign in the 52nd

Regiment on January 21, 1769, and he became Lieutenant in 1773.' He

was in command of a recruiting party of the 52nd in Banff in 1776, and

died December 18, 1776, at MountblairY.2
He wrote thus to his uncle from America:

'CHARLISTOWN hEIGhTS, 24th June 1775.

'I could not possibly omit cmbraeeing the earliest opportunity of writing

your Lordship to inform youof my safe arrival, likewise of our having attacked

Yciskics the 17th of this month on Charlestown Heights opposite Boston.3 We
drove them out of their intrcnchmefltS with much difficulty. Their loss cannot

easily be ascertained, they having carryd off many of their dead and wounded.
On our side their was five hundred and ninetywounded. Two hundred killed,

amongst which their was Ninly Ollicers—onc would naturally conjecture they

papers there are letters to be found from three officers of Ogilvy's Regiment, then in garrison

at l)ouai, dated June 1751, announcing to the
exiled James, Chevalier dc St. George, the death

of the LicutenantCOlonel, and asking for a step in the regiment. The child who was thus

consigned to the (lead man's care belonged to a Gordon who had fought on the Hanoverian side

atCulloden, and was named William Augustus. He was
the grandfather of "Chinese Gordon."

See Life of General Gordon (Butler).
1 The fact that, though not naturalised, he was holding

the King's commission as an officer

in the Army seems to have been in contravention of the Act of Settlement. His sister Jean,
born at Rothiemay, before her mother's flight toDouai, saved her rights as heir-female in the

entail, but did not, of course, survive her uncle
and cousin, and when the property eventually

went in the female line, it passed to the son of
her aunt l-Ielcn, wife of John Duff of Culbin.

2 ' My nephew, Lieut. William Gordon of His Majesty's 52nd of Foot, died at Mountblairy

on Wed. the IS last, and is to be interred at the Kirk of Park upon Sat. the 21st.' Letterfrom

Captain John Gordon of Park to W. Rose at Montcoffer, iG, inviting him to the funeral,

December i (RothicmaY papers).
° This is tho battle of Bunker's Hill.



JOHN JAMES GORDON 557

had singled us out from our dress. Our regt. lost—One Major—three Capts.—
one Lieut.—wounded, one Capt.—two Licuts. and three Ensigns killed.

'The Sixty-Third Regt. and a party of Marins arc just gone to attack Dor-
chestcr Neck. I wish they may meet with great success. I cant presume to
give your Lordship a description of the country nor inhabitants which is gener-
ally expected, but I flatter myself of having SOOfl that honor, when our boundarys
are more extended; we have not in our present possession a dozen of miles.
Were I permitted to judge from the few opportunitys I have had of mixing with
the people for to make observations I would most certainly say that I admired
and loved the country, but detested the people. I have nothing further to add,
but that I have the honour to be, My Lord, Your Lordships most obedient and
very humble servant, WILLIAM BRACO GORDON.' (D.)

Jean, born at Rothiemay six weeks after Culloden, married Colonel
Duncan Urquhart of Burdsyards (Sanquhar), and died in 1767 in giving
birth to her son Robert, who married 'beneath hhn.' A manuscript in the
Advocates' Library speaks of him as being (in 1821) 'now at Longtown in
Northumberland.' 1

John James Gordon, Sir William's eldest son, who was properly
designated Sir John, was born at Boulogne on March 26, 1749. He did not
get his father's estates, not in consequence of the attainder, apparently,
but through being an alien by birth; for it was decided by the Court of
Session, November 24, 1751, that his uncle, Captain John Gordon, had no
right to enter upon the possession of the estate during the life of Sir
William's sons, ' nor cut off the Crown's rights' (to the attainted estate).
Captain John Gordon, however, apparently did hold Park, and enjoyed its
revenues, as according to a letter from Lady Fife, ancnt her grandson's
(Sir John's) constant demands for money, she says that 'the Captain must
draw his purse to him, and that indeed he has some right to it, and that
though he (Sir John) does not make good use of the money, the Captain
makes but little better.' On Captain John's death in 1781 the baronetcy
was assumed by Ernest, son of James Gordon of Cobairdy, a half-brother
of Sir William, who, however, had no right to the title (Fraser's Chiefs
of Grant and Record Office papers).

John James had some interest, and obtained first a commission in the
French army when he was a child, and later, in 1765, he joined the British
army as Ensign in the 9th Foot.

The first we hear of him in his military career is in a letter to Lord Fife,

1 Robert Urquhart was at one time an officer in the Army, but, being extravagant and
dissipated, in a few years spent all his fortune. Between 1796 and 1798 ho sold his estate
to Mr. George Grant, and was soon reduced to beggary. In Burkes Vicissitudes of Families,
it is stated that lie actually begged at the door that had once been his own.

VOL. II. 2 1
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from General Grant, Governor of Florida, from St. Augustine, January
17, 1770:

'Your nephew, Ensign Gordon, was drawn into a quarrel the 81st Oct.
Words passed between him and Ensign Goodacre of the same Regiment (9th).
Though Goodacre was the aggressor he refused to make an apology, upon which
Mr. Gordon was under the necessity of sending him a challenge. They fought
with pistols and Goodacre was killed. Your nephew behavedwith great spirit
and propriety, and never was blamed or found fault with either bythe officers

or gentlemen of the country. The Coroner's inquest broughtit in manslaughter
in his own defence, and the jury at the trial confirmed that verdict, so the affair
is over anti much to his credit. 'Tis unlucky to kill a man, but he could not
avoid that misfortune, which I flatter myself will make him guardedand cautious

for the remaining part of his life.'

Unfortunately, he seems to have been unsteady, and was court-
martialled in Dublin for drunkenness in 1772. The finding of th•e court
being ' that the prisoner Jolm James Gordon, Lieutenant in the9th Regi-
ment, is guilty of having behaved in a manner unbecoming anofficer and a

gentleman, and adjudge him to be suspended from payand duty for twelve
months, and to be reprimanded by the commanding officer at the head of
the Regiment.' Lord Townshcnd, the Lord-Lieutenant, however, con-

sidering this sentence not severe enough, caused it tobe ' revised,' and the
unfortunate young man was 'discharged from His Majesty's service,

July 6, 1772,' while in spite of the intercession ofhis Colonel, Lord Ligonier,
and his Duff uncles, he was not allowed to sell out,1 but departed penniless.
Then began the demands upon his family for money, already recorded (in
the chapter on the children of Lord Braco). Having by the assistance of
his uncles proceeded to France, he was, in March 1774, presented to the.
French King, and by the interest of Baron Grant of Blairfindy, aJacobite
and a friend of his father's, he obtained a captain's commissionin a French
regiment commanded by the Marquis de Confians.2 But even before Join-
ing, his drinking habits had again got him into so much trouble that he
apparently lost his French commission, and his patron had to advise his
return to Scotland, and even to advance the money for the purpose. Through
the influence of his mother's family he obtained a cadetship in the East
India Company's service on February 4, 1776, became an Ensignin 1777,
and died gallantly in India. On the occasion of his death, Baron Grant,
writing to Sir James Grant of Grant, who had married Sir John's first cousin,
says: 'He was an excellent young man when sober, extravagant to excess

The fact that he had served for four years in the West Indies without pay was urged
(unsucccssfufly) as a reason for his being allowed to sell his licutenancy, which he had bought.

2 On April 3, 1774, he wrote from Haute Alsace,' to isis uncle Lord Fife, asking for an in-

troduction to the Duc d'Aiguillon.
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when drunk. I-Ic was killed in the field of battle. If there can be any con-
solation after the death of a fricnd, certainly it is that, to have died in the bed

of honour.' The death referred to took place atBasscin on December10, 1780,
where he was with the small force under General Goddard which besieged
and took this place on the Malabar coast, the General reporting the loss of

one officer only, 'Lieutenant Sir JohnJames Gordon' (regiment not stated).
By Hannah Corner, already mentioned,' Sir John James had three

children: John Benjamin, who died young, born 1779; Sir John Bury
Gordon, last baronet of Park, born posthumously 1781, entered the East

India Company's army, raised a regiment known as 'Gordon's Horse,'
and died at IIadras 1835; and Jessie, born 1.780, who married Richard

Creed of Hans Place, London.
After the death of' SirJohn James Gordon, and in recognition of his

gallantry, a subseription was raised for his widow. She lived for some time

in Banfi, where her younger son was born. This son did not assume the
baronetcy till his twenty-fourth year, when his second cousin, the 'Sir'
John Gordon then in possession of Park, died 1804. Both these 'Sir'
Johns were the great-nephews of 1-lelen Gordon, sceond wife of John Duff

of Culbin, and sister of Sir William Gordon, and through her (failing male
heirs), the estate of Park came into the family of Duff of Drummuir.2

1 See chapter x.
2 Scc chapter xxv.
The descent of the Gordons who held Park after the '45 is as follows

Sir James Gordon of Park (out in the '15) married, first,Helen Fraser of Saltoun, and by

his second wife, Margaret Elphinstone, had a son, James Gordon of Cobairdy, and two daughters,

Elizabeth, second wife to Lord Forbes, and Anne, married Cheyne.
James of Cobairdy (a Jacobite and one of these excepted from the indemnity of 2747),

married Mary Forbes, his sister's step-daughter, and had Ernest, his successor, who in 1780

succeeded also to Park on the death, without issue, of his father's half-brother Captain John
Gordon of the Marines. Ernest assumed the baronetcy, it being held that the attainder did
not affect him as heir-male, out of the direct line. Hemarried Mary Dalrymple Elphinstone
of Logic and was succeeded by his son' Sir' John of Park and Cobairdy. The latter died o.s.,

r8o4,and the estate of Park (under entail October 19, 1713) reverted! to Lachlan Duff, son of

Jiuncs of Cobairdy's half-sister.
Sin JA1\IES GORDON, Socosu ]isnosor o PARK AND Ti,iisn LAIJiD,

in. first, I felon Fraser of Saltoun; in. secondly, Margaret Elpliinstone.

Sir William Cordon, Captain John Cordop lielcii Gordon, .Janice Cordon of Cobairdy,

third Baronet, died 1751, of the Mariiies, in. John Duff of in. lion. Mary Forbes,

m. Janet Duff. (lied 17S1. Culbin.

Sir John James Gordon. Laclilan Duff. 'Sir' Ernest Gordon,

Killed at Bassein, 1780. Succeeded 1804, seventh Laird of Park,
(lied 1808. assumed the baronetcy,

m. Mary Dalryinplo.EhphiiistOflO.

Sir John Bury Gordon, Thomas Duff, 'Sir' John Gordon,

last Baronet, afterwards eighth Laird of Park,

1781-1835.
Gordon of l'ark, died 1804.

Raised Gordon's Horse. Succeeded 1808.
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ThOMAS U1tQUHART o CisosiAarY in. Helen Abernethy,
and had thirty-six children.

Alexander, the eldest, 1498, in. Beatrice lanes.

Walter, his eldest son, John, his fourth son, the tutor of Cromarty,
b. i535. by hiB third wifo, Isabel Setou of Meldruiii,

had two soils.

Henry, b. 1555. John, b. 1628. Patrick of Lothenty,II
SirThomas, b. 1585. Jonathan, Adam, James of Knockleith,

b. 1659. m. 1635, Lady Mary Gordon. m. Margaret Fraser.
He died 1684.

I

SirThomas, Alexander, James, John of Neldrum, Captain John Mar)',

1613-1660, 1615—1661, le 1691, 1668-1726, of Cromarty, in. Patrick Duff of Craig-

roitlior of the o. r. p. o.s. p. in. Jean Campbell in. .1 eami U rqul art. stoim. I (ad twenty-Lu ccc

(ieiualoy/I, of Calder. Bought (Jraigstoik. cli ihiremi, amid died I 761.

mind translator
of Rabelais,

0.3-p.
William,

William, sold Cromarty

in. first, Mary Forbes; in. secondly, Amine Scott; m. thirdly, I. Douglas. in. first,
Margaret Irvine;

in. secondly,
Margaret Ogilvie.

Keith, William. George, John of Craigeton.

m. Lady Jean Duff, in- Bridget Colclough. in. Isabella Moir.

died 1793.

Jnries, Levis. Beuchamp Colclough. William,
m. 11. Forbes, in. Mary Fraser.

0-3-p.

George, Beamjhamp. Douglas1lsabelln, Mary Isabella Urqlmllnm!t, heiress of Craigeton,

0.3.2). in. Garden W. Duff. in. William Pollard of Kimiturk.

B ammcliamp Colelough, Annie Isabel, Francis Edward ilomnimlus l'ollard_Urquhart,

killed at Atbara, mu. Garden A. iLmif born IS-IS, in. Louisa Henrietta Duff.

1898. her first CoilS 0. daughter of Cardeis Duff and Douglas Urquliart,
and thus sixth cousin to her husband.

• UItQuIlAitTs

The family of Urquhart has been intimately connected with the Duffs,
especially the Ilatton branch, and mention must here be made of that
unique genealogical work, Sir Thomas Urquliart's 'PantochronochaflOfl'
(HANTOXPONOXAJON) 'or a peculiar promptuary of Time wherein
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(not one instant being omitted since the beginning of motion) is displayed

a most exact (liI'CClOty for all patl.clIlaL' chronologies in what family

socver. Am I ti at Iiy (lc(l ucing tI c true ped igrcc and Lineal descent of
the most honourable and aneicnt name of the Urquharts in the house
of Cromartic, since the creation of the world until this present year of
God 1652.'

'God the Father, Son, and Holy Ghost, who were from all eternity, did,

in time, of nothing create red earth; of red earth, Adam, and of a rib out

of the side of Adam fashioned Eve—after which Creation, Plasmation,
and Formation, succeed the generations as follows:

'Adam married Eve—he was surnamed the Protoplast.
In the . . . In Generation In the.year

Year of the world From Adam Annô Domini

5423 148 1476

'Thomas Urquhart married Helen.
'lIe was agnamed Paterhemon, because he had of his wife Helen

Abernethie, a daughter of my Lord Saltoun, five and twenty sons, all men,

arid eleven daughters, all married women.'
Alexander Urquhart of Cromarty, born 1498, was the eldest of these

twenty-five Sons (of whom seven fell at the battle of Pinkie).
John, fourth son of Alexander, was the famous tutor of Cromarty,

who built Craigston Castle in the years 1604-1607. I-Ic lived from 1547

to 1631. He was tutor, i.e. guardian, to his great-nephew, Sir Thomas,
whose son was. Sir Thomas, author of the Genealogy, and translator of

Rabelais, born 1611, died 1660.
This Sir Thomas played a prominent part in the Stewart troubles,

indeed it is said that the first skirmish ofthe Scottish war (1638-1650) was

occasioned by Sir Thomas Urquhart's attempt to recover, by force, a store of

arms deposited by him in Balquliolly House (afterwards rebuilt as liatton

Castle), which had been seized by the Barclays of Towie. Shortly after
this followed the 'Trot of Turriff,' May 14, 1639, for participation in which

engagement Urquhart was knighted by Charles i. at Whitehall. He was
present at the battle of Worcester, where he was made prisoner, and lost

many manuscripts, he having apparently taken all his valuables into action

with him. During his imprisonment in the Tower, and elsewhere, he com-

posed the genealogical work above described, with the avowed intention
of proving to Oliver Cromwell that a family

' which Saturn's scythe has

not been able to mow, in the course of all former ages, ought not to be
prematurely cut off.'

He died abroad, it is said of a fit of uncontrollable laughter on hearing

of the Restoration!
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Sir Thomas Urquliart was succecdcd by his brother, Sir Alexander,
after whom came the descendants of John (son of John the tutor of

Ciornai'Ly and his third wife, Elizabeth Seton, heiress of Meidrurn), and

later the descendants of John's brother Patrick, who had two Sons,
from whom were descended respectively the families of Meidrum and

Craigston.

GLASS AUG II

(IuouGOT INTO 11111 DUFF FAMILY NY-MARY NIORISON, GRANDDAUGIITER OF GINERAL JAMES AUEIICROMUV

(IF (:I.ASSAUCII WIFE ((V II. W. DUFF)

Au11mcuoMB1ES ANI) M01{ISONS

The family of Abercromby also has been so much connected with the
Duffs for three centuries that a brief table showing the intermarriages
seems almost necessary.

The family, which is one of the oldest in Scotland, had its origin, like
the Duffs, in Fifeshire, but came north at a later period.

Alexander Abercromby (falconer to Charles i.), who owned the estate
of Birkenbog, married Elizabeth Bcthune of Balfour. His two elder sons

were Alexander and Joim.

-

_Th= -



ABEIICROMBIES AND MORISONS 563

ALEXAN1)EIt AllEI'CROM1lY, in. Elizalietli ]intliiine.

Alexander, horn (112, flint I aronet of III rkeiibog, John of (1 lasoanghi,
iii. Iimt Jean lJmn1uhart ; in. Cath orion Cordon of I es1uoir.

en. secondly, Jean Sutherland
rn thirdly, Elizabeth Baird.

By his third wife had two sons.

Sir James, Alexander of Tihlibodie, Anne, Alexander,

en. Mary Gordon. in. Mary Duff of Braco. m. Adam Duff of Drummuir. m. K. Dunbar.

Sir Robert. Isabel, Alexander,
m. James Dunbar. m. Helen Meidrum

Margaret, General .Jarnes, 110L0, And others.

rn James Duff of ]3anff. m. Mary Dull of Dipple. in. James Duff of Craigston.

William, James, Thomas, Jean, m. first, 0. Morison; m. secondly,

o.s.p. o.s.p. o.s.J). Admiral RobertDuff of Fetteresso, and
her daughter by her first husband
married Admiral Rohert'B son by his
fIrst wife, Robert William Duff and

- brought tine estate of Glassaugh into
tine Duff family.

With the Abcrcrombies are also connected the Morisons, three of
Whom married Duffs.

MORISON on' BoONIE, en. Christian Tlrqubart, the widow of Viscount Frendraught.
They had two Sons, the elder,..

Theodore of ]3ognie and Frendraught, 1685-1743, bought Mountblairy,
en. 1713, Katherine Maitlaind of l'ittriehie.

Alexander of Bognie and Frendraught, George of Bognie,
m. Katherine Duff of Cnlbin. en. Jean Abercromby, afterwards Mrs. Duff.

Theodore, John of Auchintoul. George, James of Strawberry Vale. Mary,
1750-1SO1, 1814, en. H. W. Duff

O:8.P. o.s.p. of Fetteresso.

I I
Alexander, Alexander, John, Robert Duff. Arthur

ci. 1374, ci. 1S79. ci. 1SS6. of Glassaugh.
m. Jessie Duff of Hatton. I

Frederick he Marc Mormon,
ci. 1911.

Jilexand or Morinoin,
now of I(loiiintl'lairy.

With the family of' Ogilvie there were many interinarriageS in time

earlier history of the Duffs. In atcr times the onlynotable example
was Lady Janet Ogilvie, first wife of William, Lord Braco, of whom
there is a good portrait by Knellcr, reproduced in chapter ix.



CHAPTER XXXVIII
NOTES ON THE HERALDRY OF THE DUFF FAMILY

ARMS BORNE BY TilE DUFF FAMILY FROM THE TIME OF THE OLD
EARLS OF FIFE TO TIlE PRESENT DAY

THE Armorial de Geire, a beautiful manuscript in the Royal Library at
Brussels, is believed to be the work of Claes Heynen (who held the office
of Geire Herald to the Duke of Gueldrcs between 1334 and 1372), later
additions to the manuscript having been made by another hand. The
Scottish shields from this work have been reproduced' in colour by
Stoddart in his Scottish Arms, .1881.

Scottish arms were well known on the Continent at this time, and
the coat there assigned to the Earls of Fife, then premier nobles of
Scotland, is the Scottish royal lion, gules, rampant on afield of gold.1 The
holder of the title at that date was Duncan, twelfth Earl and last male
I)ufI f the line. This lion l1ad apparently been borne by all the Earls of
Fife, and continued to be so until the title died out in 1425.2 It was
revived again, in the coat of arms granted to the first Lord' Fife in 1760
was placed in a canton upon the shield of Drummuir in 170 ; as a
derni-lion it was also granted as the Fife crest, 1760; and at the present
day is the crest of the larger part of the Duff family.3

Reproduced as heading to chapter i.
On one seal of Robert, Earl of Fife and Menteith and Duke of Albany, the coat is given

as—first and fourth, a lion rampant; two and three, a fesse chequy, with a label of five points in
chief.

It was used by Patrick of Craigston at the time of his first marriage
564

ARMS OF ALEXANDER DUFF OF KEITHMORE
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iii the Boll of 1\1 atrictilul lou of Scottisli Aims, in the I 'yon 0111cc,

Ediuuhuirgli, with which only We LC coticeruied, there arc nineteen ciiLiics
relerriuig to the family of I)uIf.

Soinctiinc between 1.072 and 1676, two sons of Adam Duff of Clunybcg,
Alexander and WTilliain, matriculated their arms. They had doubtlcss
borne them all their lives, but, in 1672, the Act had been passed compelling
matriculation of all arms carried, and the payment of proper fees, in default
of which the coats displayed, in whatever manner, were condemned to be
broken and defaced by the Lyon King and his subordinates.

rrl.Icse two men, then, matriculated the arms of the ancient family of
Muldavit and Craiglicad, from which they knew themselves to be unques-
tionably descended. Apparently no other member of the Muldavit family
took the trouble to matriculate the arms, though it is well known that
there were then living several descendants of older brothers of Adam of
Clunybeg. Alexaiider of Keitliinoie, therefore, matriculated the arms
without a difference, and drew upon himself the wrath of the unknown
annotator of the Matriculation Roll, who added, as already quoted in
chapter v. : ' There is good reason to believe he is not the representer of
Craigliead.'

The arms matriculated were, as already stated in chapter v. : ' On a
field vert a fesse dancetty ermine a buck's head cabossed in chief and two

esCallOl)S in base or.' 'I'hicy are reproduced on page 64 and on time Cover
of this volume. 'l'hic crest used on Alexander's niomnunient at Mort.lach is
the dexter hand holding the scallop shell, hut it does not appear in the
Matriculation Roll. ' Above ye shield ane helmit befitting his degree,

voi. ii. 2 i

IIUVOST WILlIAM, 1672

I'ROVOST WiLLIAM
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IWIIII lid gill('S, (1WII)l('(l argent. The motto in ane ('Scroll J7irluIe ci

(hIt (d 1 676.
'l'!ie 1\iIIl(taViL anuS, flla.tIieIIb(i('(t Iy William, third son of Adam 1)uff,

arc registered higher up on the same page with those of his brother Alex-

ander, undated, and the date is given in pal)CrS at DrummUir as 1672,

but it is unlikely that his matriculation
preceded that of his cider brother

by four years. These arms arc duly differcneCd with a mullet, in Eng-

lafl(l tile recognised mark of a tiiir(i son,1 though in Scotland greater
latitude in the choice of marks of cadency is allowed, and variations of

the bordure arc those most frequently employed.2 T lie unknown annotator

of the Roll makes no comment on these arms or on William's descrip-
tion of himself, as a third son of Craighead. William seems to have

used as a crest tile hand holding the clam or escallop shell, though this is

not registered. 'Above ye shield anc helmet befitting his degree, mantled

gules, doubled argent, and for his motto in ane cscrofl Omnia fortunae

cO?flmiito.'
John of BowmakcllaCll, the brother intermediate between Alexander

and WTiliiam, alsO c1is)1ayed the
undiffereneed arms of Muldavit on tile

portraits of himself and his wife by jamesonc, but lie (lid not register his

right to them.
In the illustrated manuscripts of an earlier date than that of the Act,

whieh arc preserved at the Lyon Office, there are two early specimens of
the Duff coat of arms. No territorial designation is added. They are tile

arms of ' Duff 'merely.
The first occurs in the manuscript known as Workman's, since it

belonged to James Workman of the Lyon Office in 1623, but the date of

the MS. itself is 1565 or 1566, as tile series of figures of sovereigns with
their anus ends with those of Mary, Queen of Scotland, and her sceond

Theold works on Heraldry provide (listinctivO marks of cadency
for nine sons in one family

but d not go further.
The eldest son bears a label, which he discards at his father's death.
'1'hc second a crescent, emblematic of hopes of future increase.

The third a mullet, or rowe1 of a spur, showing
that he must make his fortune by knightly

(leeds.
The fourth, a martlet, typifying the very small portion

of land upon which a fourth son may

expect to rest.
The fifth son bears a ring, as showing that he can only hope for fortune through marriage.

The sixth, a fleur-de-lis, to denote the quiet life of a student.
The seventh, a rose, to show that he must blossom amidst hardships.
The eighth, a cross, as indicating the churchman's career.
And the ninth, a primrose, since be must needs dwell very humbly.

The mullet was or, and originally placed in the dexter chief, though \Vihliam's dcscen—

dants now place it below or on the fesso.
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I UISlJflhi(l, 11(11 ry )arnky. Tie Eiti'l of Bothwell's Coat ()CCUrs ill itS place,

1)01 L SI(C1.CII ill iik JS'.t(L(IC(I Of his IIC\V nnus us l)ul'w of Orkiicy.

The charge on this coal of the 1)tifl rtmily
is the same as in the arms matriculated by
Alexander of Keithmoi'C, viz, the fesse
dancetty with the buck's head cabossed iii
chief, and the two escallopS in base, or, but
there are two pheons—Ofle in chief between

the stag's antlers, point downward, the
other in base between the eseallol)S, and

point upward. Moreover, the field is parted
per fesse, and is vert above the fesse afi(i gules
below, and the fesse whichi is left blank, and

therefore presumably urgent, is ci iargcd

with three mullets, apparently sal)lC. In

the MS. called ' Gentleman's Arms,' dated
1628, the Duff arms occur without pheonS,

RARLY COAT, 2565

but upon a whole field of gules, and the fesse is without the mullets.

The next registration in the books of the Lyon 0111cc, after that of

Alexander of Kcithmore in 1676, is that of the arms of William Duff of

Braco, grandson of Alexander, 011 July 10, 1723. lIe registered the same

arms as those of his grandfather
but further had a grant of two savages

as supporters (apparentlY as 'head of the family '), and a hart's head

proper for crest (the same which is now borne by the family of I)u(f of

1-latton, and 'for Duff' by the Grant Dulls), and the motto Virtute et

Opera.
Thirty-seVen years later, on January 22, 1760, the same William Duff,

having in the interval been created first Baron Braco, and then Earl Fife,

registered new arms, viz. 1st and 4th: a lion rampant gules, armed and

CREST OF 1723
CREST OF 1760
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langm(l azure, mr Viscount cdtu if an(1 Earl Jifi' ; 2m1 aml 3rd : the

Jicki yen, lesse (hln(CtLy l)CLWiNI a hart's lkeik(l ('a.hUsS((E i Chict, and

two escallops ifl base, or,
' for Duff of Jiraco as reprcsclttiiig 1)uff of

Muldavit, commonly
called Craighead.' For crcst, a demi-lion gules, hold-

ing in the dexter paw a broad sword erected in pale proper, bilted and

pommelled, or ; and for supporters, standing upon a compartment,' the

two savages previously granted, wreathed
about the head and middle

with laurel leaves, holding
branches of trees in theirhands, all proper. In

an eseroll above the crest the motto,
De'is juvavit, and in the compartment

below, Virtute ci Opera.
On May 29, 1780, James,

second Earl Fife, son of William, rematricu-

lated the arms, and had the following additional grant:
' On a mantling

gulcs,the doubling ermine,
on a wreath of hisliveries is set for crest a knight,

denoting the ancientMacduff, armed at all points, on a horse in full armour,

in full speed; in his
dexter hand a sword erected, all propci his surcoat

argent; on his sinister arm a shield or, charged with lion rampant

guics, the visor of his helmet shut, over
which on a wreath of his liveries,

with a long mantling flowing
therefrom behind him and ending in a tassel

of the fourth, time doubling of the third, is scta lion rampant issuing out

of a wreath of the fourth. The caparisolls of thehorse of the last, fimbriated

of the third, and thereupon
six shields of the last, each charged with a lion

rampant of the fourth. (This is practically the figure, though reversed,

used on the seal of Nalcoim,
eighth Earl of Fife, 1228.) The mottoes,

Deo juvanle and Virtute ci Opera. The Earls Fife, of course, still retained

the right to use the former crest, a dcrni-lion
rampant. These arms

and crest are reproduced as a heading to chapter xv.

These changes are thus alluded to in the family correspondence. In

June 1780, when the new crest was granted,
James Cumming of the Lyon

Office, writes :
' In my humble opinion, the new adopted crest has a very

pretty cifect, and most significantly implies
tiunt with God's hel1), while

the family of Fife remains,
there will never be wanting a representa-

tive of the great MacDuff.'
And later in the same year he writes again:

Mr. Boswcll, the Lyon Depute,
observes that Lord Fife's motto would be

more classical if expressed in these words Dao juvanie
'

(and this was

adopted).
The title from 1759, when it was granted, was Earl Fife. James,

second Earl, would have preferred
to have had the title Earl of Fife, but

it was pointed out to
him that the terms ol the original })atetlt decided

the matter, and it was not until time new creation in the peerage of the

I ii Scotti d u wfali ry t I woo U ;c for I rou ni tijOli wi icli tie 11 ores stand.
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United Kingdom ol I 885 that the right W1.5 oJ)taincd to USC the coveted

1)rcposltion.1
On January 31, 1750, Archibald Duff of Drummuir matriculated his

arms. T-Ic was of a younger generation than the first Lord Fife, being second

COUSifl once removed to him, and third cousin to his son, the second Earl.

In his arms we find the field vcrt with the fcsse dancetty, but in this

case argent differenced with three mullets gules, in the middle chief a

deer's head, and in base the escallops. The two pheons or also reappear,

which points to the possibility of the Dull, coat in Workman's MS. having

been (at least in Archibald's opinion) that of the early Buffs of TorrieSOUl,

who may have been of the same stock as the Muldavit family. On other

groulitiS, the laitci (OflC1IISR)U is not imn1)roh)able. Bitt time sJ)Ceial fcuture in

Archibald Dull's coat of arms is 'A dexter canton of time second (that is,

or) charged with a lion rampant of the third (gules). This being the first

heraldic indication of the claim of the family of Duff of I1uldavit to

descent from the ancient Earls of Fife,' and preceding by ten years the

registration of the same lion by the first Lord Fife.

At the same time, Alexander Brodic,
the Lord Lyon of the period, granted

to Archibald the supportersstill borne by the Drummuir family, viz, dexter,

a savage armed with a club proper, and sinister, a stag proper, chained

and horned or, standing upon a
compartment on which is this device, ' Be

true, and ye shall never rue.'

Alexander, who uccccdcd, was an Irish Earl only, while the fourth Earl had a new

creation in the peerage of the United Kingdom
in 1827, and this bccanC extiflct in 1857.

DRUMMU11<, 1650

URUMMUIR CREST
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•' Above the helmet, for crest, a man's heart proper, winged or, with
ftc niollo, '' I(iinl hearL.'' l\hutLling veil, doubling nrg(nL'

Archibald of DrUnufluiL' descriLies himself, or is described iii time Register,
as ' 1-leir of line to the old family of Duff of Drummuir ' (as heir of line

covers female descent, this of course is cor-
rect), 'who were heirs of line of the old family
of Duff of Craighead' (the latter statement
not being in accordance with fact) ; but the
arms of Archibald were unchallenged, though
it is not clear on what grounds either the
Scottish lion or the supporters were granted.

Though 1750 is the first date of the
matriculation of the arms of Dulls of Drum-
muir, this family had borne them at least a
century earlier, for the funeral escutcheon of
Katherine Dull of Drummuir bears this coat:
On a field vert, a stag's head crascd, between
three escallops or; time crest a human heart,

OLD DRuMMulR winged, r)Tof)c1'; and the motto, above the
crest, 'Kind heart,' and bclow the shield,

Be true, and you shall never rue '—which her father Adam had placed
on time house of Druinmuir, built about 1670, and also on the house in
Inverness.

Alexander, husband of Katherine (and son of Provost William, who
bad matriculated the Muldavit arms, differenced with a mullet), himself
used, on his book-plate, the stag's head erased, instead of cabossed, between
three escallops, i.e. the arms of Drummuir. Crest, a human heart, winged,
proper, thus abaiidoniiig his father's arms in favour of those of his wife,
vlmeii assuming the territorial designation.

Archibald of Druminuir, grandson of Alexander, as has been already
seen, registered the Keitlimorc arms with three differences.

John Duff, cousin and successor of Archibald, used the supporters
granted to his predecessor, but varied the coat by adding the dexter
canton with the lion (showing alleged descent from the old Earls of Fife)
to the old Drumnmuir, and not to the Keithimore arms. I-Ic also turned the
lion round, making it face to sinister.'

His brother Archibald, the Admiral, used the same, and their

The peculiarity of John Duff's arms, as displayed upon his book-plate, is his use of the
helmet afironté and barred, actually reserved for the sovereign and of time blood
royal.
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cousin and successor, Major Lachlan Gordon Duff, quartered this

variant with the arms of Gordon of Park. None of these variants was

registered.
The 1)resent arms of Gordon Duff of Drummuir, rematriculated on

March 7, 1909, show, 1st quarter: arms of Duff of Muldavit differ-
cnced with a mullet (as Provost William's), but now the mullet,
or, is placed below the fesse, instead of in the dexter chief; 2nd
and 3rd: arms of Gordons of Park; 4th: arms of Drummuir, i.e.

• the stag's head, but now (by oversight) cabossed instead of erased,
between three escallops or; the Scottish lion has been dropped. Mantling

as before.
Two crests and mottoes. The mailed hand and 'sic tutus' for Gordon,

and the winged heart and 'Kind heart' above, and a third motto, 'Be
true, and ye shall never rue' below, for Duff of Drummuir. The
supporters as before.

On an old china plate at Muirtovn the arms of the family of Drummuir
oecur—the stag's head erased, with three escallops, but the motto Concilio

ci aninhiS.
The family of Muirtown has not registered any difference or mark of

cadency, but Major liugh Robert Duff and his father, Alexander, at one
time used a coat of arms bearing an un-
usual form of the Keithmore or Drum-
muir arms, with the field parted per fesse,
vcrt and guics, and quartered with the
Scottish lion. This was, of course, quite
unauthorised.

On June 27, 1781, Admiral Robert Duff
of Logic, then Vice-Admiral of the Red,
matriculated his arms (he did not become
'of Fetteresso' until the following year).
1-Ic is described as 'of the family of
Craigston, descended from Keithmore,' and
being possibly the twentieth son of Patrick
of Craigston (certainly one of the youngest
of the thirty-six children, see chapter xvi.),
he bears the arms of Keithmore, all within a

MUIRTOWN

bordure, or, though lie omitted to register the mark of cadency to show
Patrick his father, as third son of Keithmore. Crest, a demi-lion, or,
raml)aflt, issuing out of the wreath, gules, and motto 'Virtute et Opera.'
He was also granted at this date (in recognition of his naval services) as
supporters, two sailors as centinels (sic) each with a drawn cutlass
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proper in short jackets azure, their under vestments white, with round
hats sable aIl(i knee strings gules.

No later mairiCUlatiOn of arms has been iiiadc by this branch of the

faniily.
The late Sir Robert Duff, G.C.M.G., used the hand holdmg the shell

as an additional crest, and some of the junior branches of the Fcttcrcsso
family do the same. This crest has always been in the Duff family, as
taken from the Muldavit arms without any specific grant,and has, of course,

nothing to do with Crusaders or Pilgrims, to record the exploits of whom
a similar device was often usccl in England and France. As is well
known, the use of crests is not governed by the same strict laws which
apply to the bearing of arms.

The next matriculation of Duff arms in the Lyon Register is that of
Richard Wharton Duff, July 21, 1810.

The first and fourth grand quarters are quartered 1st and 4th a lion
rampant guhes, from the modern Fife family (both Richard's mother and
wife having been daughters of Earls Fife), 2nd and 3rd quarters the
undifferenced arms of Duff of Muldavit. The first and fourths grand

quarters being actually the arms of the Earls Fife. 'l'lic second and third
gram! quarters are the arms of the Wrhartons. Sable, a maflclse argent,
within a bordurc or, charged with eight pairs of lions' gambs saltircwise
erased gules. Both the Fife and Wharton crestsand mottoes are borne.

On August 31, 1813, James Duff of Cadiz, son of William Duff of
Crombic, and great-grandson of Provost William of Inverness, registered
his arms on being created a baronet.

Tn virtue of his ' descent from a third son of the ancient family of Duff
of Mukiavit or Craighead, he bears the Muldavit arms chargedwith a mullet

gules (formerly or) on the fesse for difference,' as registered by Wnilliam
Duff 0 Inverness, circa 1672, with the badge of abaronet of the United
Kingdom. The crest is a demi-hion charged on the breast with a mullet
argcnt for difference. Above the crest, Dco juvanic,' and on an escroll
below, Virtute et Opera. Two months later he was granted supporters.
Dexter a savage, as in the Drummuir arms. Sinister, a stag proper,
unguled and attyrcd or, gorged with a ducal coronetof the last and pendent
thereupon an escutcheon charged with the aforesaid arms of Duff. No
explanation is given in the register of any reason for the ducal
coronet.

On December 10, 1829, Norwich Duff, R.N., of the Hatton family,

1 Being the only member of the family to borrow the Fife second motto. The present family

of Dufi-GordOns use the motto, Deo cidjuvante.
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registered his arms, viz, those of Keithmore a before, with crest, the
demi-lion rampant 1 and 'with a mark of congruent chiffcrcncc and an
honourable augmentation,' but without marks of cadcncy.

The difference and augmentation were as follows: 'On a chief wavy of
the second (i.e. ermine) the Trafalgar medal pendent by a ribbon argent,
azure, argent, between a wreath of cypress and laurel with Trafalgar under
the medal. As an additional crest, a Naval crown or, with the word Mars,
and issuing therefrom a ship of war's mast, with the pennant half mast
lowered, emblematical of the death of the officer in command. All en-
circled by a wreath of laurel with the motto Cuprcssus honores peperit.

Mantling gules, doubled argent.'
Granted to Norwich Duff and his heirs.

On July 10, 18G3, Thomas Duff of l3arnagore House, Richmond, Surrey,
an(l late of Calcutta., made application to the Lord Lyon for a grant of
arms, and although be does not seem to have put forward any claim to
connection with the family of Muldavit, he was granted their arms, with
a difference. The grant runs thus

Whereas Thomas Duff bath, by petition, represented unto us that he is

the second son of Llic late Daniel Duff, engineer and flax—spinner of 1)uiidec atc1

Margaret Low, his wife, and bath prayed that; we would grant our licence and
authority to the Petitioner and his descendants to bear and use such Armorial

1 'l'hough the rest of his branch of the family were using the buck's head, as thcy have

always (lone.
VOL. 11. 2 L

NORWICH DUFF

NORWICH DUFF
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ensIgns as might J)C fOtIfl(l suitable, aceol(hiIIg to the lav of A iiis, know ye l;hicre—
lore that we have (Luvised aiid do by these pri'seits, assigi these alms. Parted

fesse veil and or, a fesse dancetty ermine
bctween a hart's head cabossed in chief of the
second, and two laurel leaves in base of the
first.

Crest, a dcmi-lion rampant, piopcl. Motto,
Virt etc ci Opera.'

On September 2, 1905, Charles Garden
Duff of Vaynol, eldest surviving son of the
late Robert George Duff of Wellington
Lodge, ilyde, made petition to time Lord
Lyon to be allowed to bear the arms of
Kcitbmorc as before, all within a bordure
cliequy vert and or, with the mantling vert
doubled or, and for his crest a buck's head

ThOMAS DUF1 OF CALCUTTA
proper. Motto, V'ertutc ci Opera.

Time other arms registered in the books of the Lord Lyon arc
Those of Sir Beauchiamp Duff, G.C.B., on February 22, 1908.
He bears I;hc arms of Keithmore with foi.ir marks of cadency, viz. (1)

on the Jesse a mullet vert ; (2) a bordure or, whieli is (3) engrailed, afl(1
(4) parted per pale or and ermine,' all surrounded by the dollar of his
order as G.C.B., with the star of the same pendent therefrom, and also the
badges of K.C.V.O., K.C.S.I., and C.I.E. Mantling yen, doubling or.

The arms of the house of llatton have never been matriculated. The
crest used by this branch of the family is the buck's head proper, the
same as that granted to William Duff of l3raco, 1623, and the, motto
Virtutc et Opera.

Those of the late Sir Mountstuart Elphinstone Grant Duff who bore:
1st and 4th, gules, a lotus flower, slipped, between three antique crowns
or, for Grant ; 2nd and 3rd, the arms of Keithmore diffeienced by
charging the fesse with a cross flory (for Ainshie), between two boars' heads
erased or (for Gordon), representing his descent; with two crests and
mottoes, the flaming mount and 'Stand fast' for Grant, and the buck's
head proper and V'irtutc ci Opera for Duff. These arms were matriculated
August 20, 1.904.

Those of Major Adrian Grant 1)ufl, C.13., the third son of the above,
registered on November 5, 1906, which are the same as his father's, the

1 Strictly speaking, Sir T)caiichanip Duff should only bear the mullet of the field for Patrick
Duff of Craigston, third son of Alexander of Ecitlimore, and two subequcnt marks of cadency.
The third was added under a misapprehension.
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whole within a bordure argent, and now impaled with the arms of the first
Lord Avebury, his father-in-law.

And those of Sir George Duff Sutherland Dunbar, registered on
December 10, 1898, which are Dunbar quartered with Sutherland, Duff, and
Randolph; 1st, guhes, a lion rampant within a borciure argent, charged
with eight roses of the first, for Dunhar ; 2nd, gules, three mullets or,
a crescent of the last for difference, for Sutherland; 3rd, vert, on a fesse
dancetty ermine between a buck's head cabossed in chief, and two escallops
in base or, a mullet of the field on the fesse for difference, for Duff;
4th, or, three cushions within a double tressurc flory counterfiory guics,
for Randolph, all within a bordure, vairy gules and or. Crcs, a key and
sword in saltire proper. 1\Iotto, Sub Spc.1

Besides these members of the Duff family who have registered their
arms, many others have borne them, with certain differences.

Those borne by 'Tiger' Duff himself are no longer extant, but on the
gravesLone of his third son Adam arc placed the arms of Keitlunore, though
not quite correctly done, as the fesse is indented instead of danectty, a
peculiarity which also occurs in some of the old Braco coats.

Adam's arms are differenced with a mullet guics on the fesse, he being
the third son of his father, but it is not clear why any of this family should
have borne the arms of Keithmore, from whom they were not descended.
Their proper armorial bearings would have been those of the old Drummuir
family, that is, a stag's head erased, instead
of eabossed, vithout the fesse dancetty and
with three escallops, but these would have
required a good many marks of cadeney for
the descent through the Duffs of ]3.de and
Craigienach. The crest used by Adam w'as
a dexter arm couped at the elbow proper,
holding in the hand an escallop shell, and
first usc(l by PIOVOSL William 1)u If of Invet—
11(55 all(l Al(x1l1(kT of KiLliiiiore, also by
the family of Duff of Whitchill, and now
by the junior members of the Fetteresso
branch.

On the tomb of Colonel John Duff,
brother of ' Tiger ' Duff, in the same church
(St. Mary's, Ishington), the arms are the sainc',

There is a slight inaccuracy in these arms also, as the helmet used is not of the form
usually assigned to a baronet.

COLONEl. JOJIN DUFF

except that there is a
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crescent gules instead of the mullet; this is the mark (in England) used to
indicate a second son, but probably was not used consciously for this put-
pose, as Colonel John l)uff was either the fourth or ffltl of his own family
and there is a further difference in the shape of a ficur-de-lis between the
stag's antlers.

James Duff of Madcira, eldest brother of Patrick ('Tiger') and John,
use(l the Kcithmorc arms differenced with a crescent guhes and without the
fleur-de-lis.

\iany of the Diiffs of the present day arc using arms which, strictly:
seaking, should be rematricuhated with proper differences,and failure to
do this renders them technically liable to the old fine of £100 Scots, or
incarceration in the nearest Tolbooti .



CHAPTER XXXIX
MISCELLANEOUS NOTES ON THE FAMILY, AND ON DUFFS

UNCONNECTED OR UNIDENTIFIED

Av+nNTION nmst be drawn to the extraordinarily largefamilies common among

the Duffs
There is one instance of thirty-six children (Patrick Duff of Craigston).

Another of twenty-two (Isabel Duff, Dippic's daughter).
Another of sixteen (John Duff of Hatton).
While families of ten, twelve, and fourteen are quite

common, both in remote

and modern days.
Mr. John Duff of Muldavit had at least fourteen.
Adam Duff of Clunybeg, twelve.
'William Duff o Inverness, thirteen.
His daughter Jean, fourteen.
Alexander Duff of Drummuir, fourteen.
Margaret Duff (Alexander of Braco's daughter), thirteen.
'William Duff, Lord Braco, fourteen.
Robert Duff of Inverness, fourteen.
William Duff of Dipple, fourteen.
Janet Duff (Dippic's daughter), thirteen.
Jean Duff (Alexander of 1-latton's daughter), thirteen.
'William Duff of Muirtown, ten.
Alexander Duff of Elgin, fourteen.
Magdalcn Duff (Dingwall), thirteen.
James Duff of ]3anff, thirteen.
Jean Duff (Abernethy), his sister, eleven.
IJelen Duff (Ted), thirteen.
Major hugh Hobert l)uff, ten.
Lady Louisa Duff (Brooke), thirteen.
James Duff, Bruntyards, thirteen.
Thomas Duff (Gordon), twelve.
Garden William Duff, ten.
James Duff, Knockleith, fourteen.
John Alexander Duff, seventeen.
Sir Mountstuart Grant Duff, ten.
Peter Duff of the New Noth family, thirteen.
Robert Duff of the New Noth family, twelve children, and about forty

grandchildren. S77
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Also to the longevity ol the family
Adam Duff of Clunybeg was eighty-four when hedicd.
Ilis son, Provost William Duff, was eighty-three.
Margaret Duff of Cultcr, eighty-three.
James, the second Earl, Alexander, the third Earl, their brother George, and

their sister, Lady Anne, were all eighty. Lady Sophia, eighty-six.
James, the fourth Earl, was eighty-one.
Sir James Duff of Kinstair, eighty-three. his daughter Anne, ninety-one.

James Duff of Corsindac, eighty-four. Margaret Duff of Corsindac, eighty-

nine. William Duff of Corsindae, eighty-four.
Margaret Duff of Crombie, eighty-nine. 11cr nephew, James Duff of Cadiz,

eighty.
Richard \Vliarlon Duff, eighty. Anne Jane WTharton Duff, ninety. Mary

VhiiiLoii Duff (1\lis. Buller), eighty—five.
Anne Duff of Banff (Mrs. l3iggar), ninety—two.
macs Duff of Dundee, ninety-four.
Janet Duff of Ayr, ninety.
Mary, sister o Major Lachian Duff, ninety-two.
Jemima, sister of the same, eighty-two.
Maria Garden Duff, eighty-four.
Benjamin Duff of Hatton, eighty-nine.
James Duff of New Noth, eighty-one. General Robert William Duff,

eighty-two.
And many others.

HORNING

In the early history of the Duff family there havebeen so many instanceS of

men being ' to the horn,' that a full descripio1i of that ceremony may be

interesting.
A persoii who disobeyed a charge was proclaimed arebel by ' denunciation.'

Prior to the year 1838 this Act of 1)enunciation was performed by a messenger—

at-arms, who proceeded to the Cross of Edinburgh, or to the l\Iarkct Cross of the

head burgh of the county in which the, man charged had his residence, and there,
in the presence of two witnesses, cried three several

'
oyez's

' with an audible

voice, and then read publicly the letters of horning and the execution of charge,
and thereafter denounced the offender as a rebel and put hint ' to the horn,'

as it was termed, by three blasts of a horn. If the offender was 'forth of the
kingdom,' the denunciation was proclaimed at the Cross of Edinburgh and the
pier and shore of Leith. The denunciation was declared null if the letters of

horning and the execution were not registered within fifteen days in the Sheriff

Court Books of the jurisdiction within which the debtorresided, or in the General

Register at Edinburgh.
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1)cnuneiatiOii also 1)rocCc(le(l agaiiist persons citcd to (lie Court of Just.iciary

on account o ciiiiics: lust, w'1n'i tl1(y tI)l)eaiC(l witIi inure fulluwvs than were

allowedby the Act of 1555. Secondly, where, iii coiiscqueiieeof failure to apictu',

scntcncc of fugitation had bccn pronounced against them.
The conscqucnccs of a Denunciation were formerly penaL
1. The rcbel's ' single cschcat fell' (that is, his whole inoveable effects were

forfeited to the Crown), and his liferent cschcat fell to the superior, if he remained

a year and a day unrelaxed.
2. Prior to 1612, persons denounced, even for a civil debt, might be put to

death with impunity.
3. After denunciation, the rebel had no persona standi in judicio.
l3ut the severity of these penalties was greatly mitigated, first by usage and

then by legal enactment.

In our researches into the history o the Duff family we have come across
various small incidents relating to persons of that name nototherwise known to

us, whose relationship to the family it is quite impossible to trace ; but some
such incidents seem worth preserving on their merits.

From Stoddart's Scottish Arms.

l)uri. iii 1330 the Abbot of Arbroath confirmed to J)avid dictiis Duffus,
sun and heir of John called i)iiffus, acharter of lands at Tiivcrallon.

In 1361 Brokyiuiis Duff was on an inquest at Aberdeen,and the next year
Machabeus Duff, burgess of Cullen, was on another at Banff.'

I ruin the Book of Pluscarden, historians of Scotland.

1426. ' Arestatus est ibidem Angus Duff, cuni suis quattuor filiis ctmultis

ahiis malefactoribus, ad gentaeulum cunvocatus ct arestatis, aecusatis, judicatis
ci coiidaiupnatis, quibusdam dccollatis, quibusdani SuSpeilSis,ahiis proscriptis et

cxulatis.
lt sic per multa tempora pacificavit et in quiete remanavit.'

That the quiet was not of long duration the next extract shows

From Balfour's Annals of Scotland.
128. ' Angus Duff of Strathaverne, with Murray his brother (both of them

the King had laitly pardoned), enter Moray with am army of 3000 men, and
destroy it with fyre and sword, bot they were met by Angus Murray, a bird of
that same fether, betwix Quhoni there was am offc the crcuelest battells fought
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that cuer was hard offe. That of both armies thar wcrc onlie tuelife persons
left alive and these sore woundit.'

Thomas Duff was burgess of 1'orres in 1492, with John, James,and Nicholas
Duff, his sons. Another Nicholas Duff was Towii Clerk in 1610, and Alexander,

his son, was Clerk of the Exchequer.
Rudolph 1)uff, in Elgin,

' dead before 1635.'

In the early records of Inverness there arc notices of a good many Duffs.
On December 16, 155S, James Duff was owner of the forty-schylhing fyshing

in the Ness, and of his on Alexander we have the following account
Comnperit in jugemcnt Alexander Duff, eldest son lauclifulle gotten to

umquhulc James Duff, burgess of Inverness, and gail in his bill and petition
desyrcd to be cognescit as narrest and lauchfuhl ayr to the said umqhill James
Duff his fadyr and to bc entrit in all landis, tackis, and stedings quhilkis his
scid fadyr deit westit and saisit and was in possession of the tyrnc of his
deccise, viz, the butte schillimig waling of the \Vattcr of Ness, the half oral all
and amie half auiclitaii pant landis of the Bariiehilhs, etc., quiluilk Was 1)roClaflhit

at the tolbuyth stayr as us is. And James Paterson and Martyiie Wases,
burgcsis of Invernis, ar bceumin actit in our biu'row builds of Inverness that
Alexander Duff sail scot and lot walk and ward conformc toordcris nycht—

bouris of this burgh, to his perfection.' May 1570.
In 1568 Gilbert Duff was Burgh Clerk, and was ' elcetit and chosin be the

provost, baillies and cunsall for the intaking of the threddis of the benefiecs

within the parochin.'
In 1603, Alexander Duff was Clerk, and notary public.
In 1619, James Duff, his son, was also Clerk, andcontinued to exercise this

office until 1686; they transactcd business for one Mungo Duff. It has not been
found possible to connect these Duffs in any way with the Muldavit stock, but
it is possible that they were a branch of that family, and that because of their

presence in Inverness, WilliamDuff, afterwards Provost, went to settle there in

the seventeenth century.
In 1715, Alexander Duff, armourer, is mentioned as holdingland in Inverness.

This must be the same man described in the Registers, in connection with the

birth of his children, as ' sword slipper.'

Richard Duffe of Islington, Canon of Smithfield, was allowed a pensionof

£6, 13s. 4d. per annum at the dissolution of the Monasteryin 1540.

Payment of this pension is noted many times in the Domestic State Papers

of 1-lenry wit.

Iii 1602, one l'atrick Duff, an Irisimman, was convicted of speaking treason
against the Queen, 'but is not yet executed.'
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A branch of the I)uff faintly settled in Ulster (at the time of the pla.iit:ttioii
of Ulster in 1611), and has resided there ever Since.

The present repi'cseiitaiivc o this family is the Reverend John Duff of the
Deancry, Athlonc (one of ten children), ten gencrations of whose family ore
buricd in the same churchyard.

Baird's Memoirs of the Duffs gives this brief note: 'About 1750, one John
Duff, was sovereign of Belfast, in the province of Ulster, and Mr. Duffof Croinby
used to correspond with him, from the shire of Air. This is a heritableoffice

belonging to the Earl of Donegal, and to which that family appoints a deputy.'
The Mayor of Belfast is now properly known as the Sovereign, that being the
ancient title, and John Duff was probably Mayor.'

There was a Thomas Duff, burgess of Dantzig in 1619.

From the Court Books of Cullen.

1644. Margaret Duff : Adulteress, is ordaynit to mak her publick repent-
ance Sabbathlie, viz.

'To stand in ye jogges from ye ringing of ye first bell to ye beginning of ye
sermone, and from thence to the stoole and sit in sack cloth, bare-footed and
bare-legged, and to continue this Sabbathlie, until1 the 1\Iinister, be advyse of

ye brethren o ye Presbytrie, do give her absolutione.'
1664. Margaret Duff gave in am bill of complaint against Isobell Thaine

for calling her a drunken jade, flithie quean, and loussie hussie.'

From Stuart's Chronicles of Keith.

'At Botarie, Aug. 25, 1652. The said day, Mr. William Jamison, Ministerof
Kinoir, declared there was a murder committed by William Duff, pariocher of

Keith, at a penny bridal in the pariochin of Kinoir, as was alledged, the said

William being drunk.
'Jan. 5, 1653. Compeircd William Duff in Keith and produced ane actof

assoylment from those that were in civil power for the tyme, exempting him

from any civil punishment ; morepver anc absolutione from the friends of the

woman killed ; yet notwithstanding of all that was produced, the presbyterie,
judging the scandal still to remain, ordained him, for purging awaythe scandal!,
to compeir in sack cloth before the congregation of Dumberinan, quher the
scandal was given, and there to testify his sorrow for his sinnc.'

1 Baird also states that one Thomas Duff was Mayor of Coventry iii 1450, but reference to
the Leet-Boolc of Coventry shows his name to have been Thomas Dove.
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From the Biniff Prcsbytery Records and Registers.

1674. Accused, Robert Duffes, one of the deacons, Ioi scandalous transgress-
ing the Sabbath in the parish of Alvah, in apprehending, by violence, men to
the French captains, by my Lord Banff his commandments.'

1675. Baptiscd, George, son of Alex. Bare1ay, Litstcr and Christian Duff his
spouse.

1678, Feb. 12. The said day, Helen Duff spouse to l'atriek Barclay died in
childbirth, having brought forth 3 children, two boys baptiscd James and John,
aiid a girl ba1)td Margrt.

1682. Bal)tiscd liary, son of Alex. Barclay, Dyer uid Christian 1)uff his
spotise--—viL. ilary l)ufi (nat. son of llubei'i l)uffof Diuiuiiiuir).

1683. Baptised Rachel, dan. of the above. J. ilamsay of Meiross a witness.
1686. Bapt.iscd Patrick, son of the above A. Barclay and C. Duff.
16S7, 16 Oct. ]Japtisecl Walter, lawful son of Frances Duff in Banfi.
1697. Baptised Patrick, son of Alex. Leslie of Kininvie—one of the witnesses

Patrick Duff of Castletown.'
1699. Baptised Anna, dau. to Mr. William Scott, goldsmith; witnesses,

Anna Inncs, Lady Castlctown and Patrick Duff.'

S1rroN 1)uFF, Ensign in the Tangier Regiment of Foot (now 2nd Queen's
Royal West Surrey), in 1683.

In our withdrawal fioni Tangier in 1684 lie was in Captain l3arbour's Com-
pany, and sailed home with him in the Montague; this company was only 45
strong They landed at Falmouth, the 3rd of April 168-1.. He was one of Kirk's
Lambs, but was iit at the battle of Scdgmoor. He was afterwards an Ensign in
the Seots brigade iii Holland, in the regiment commanded by Brigadier—General
ilainsay. lie became Major in the regiment, then called the Queen Dowager's
regiment, 29th Feb. 1696; served in the Cadiz expedition in 1702.'

In the records of the Scots College at Douai is found, under date Julii 26,
1686:

'Joannes Duff, qui post rhetoricam ivit ad tyrocinium (i.e. military
service) sed dimissus mdc.'

Froni B. Dunbar-Dunl.)ar's Documents relating to the Province of Moray, 1805.

Testimony to the prosperity of the family:
Earlyin the eightccii[li century there was in the parish ol 1)allas a cattle lifter,

said by Ins fellow 15LIiSliOtlcI8 to be a '' verra i)i0U5 IIaLU '' bceausc before setting
out to pillage in the low country, he laid his bontuit oil tile ground, went down on
his knees and piiycd '' hunt the Almighty would keep hini from hiarmitig the
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Vi(IUV mid the 1i1Itcilcs, :ui(I gIii(le 111W Lu Ilie wnit (cattle)uf ])uIf uf i)ipdc
luul.l SIC like.''

From the Calendar of Slate Papers (Domestic Series).

1765. Mr. Samuel Garbctt, writing to William Burke, states that: 'Two
workmen in Scotland, ciz. Pctcr Duff and Thomas Lewis, were engaged to go to
Gothenburg, by onc Crcswcll, a Scotsman, who lives there. They were arrested
at Montrose, and only released upon bail of £100 Scots (equal to £6, Os. 8d.)
Creswcll left the kingdom. It being then a punishable offence to "export
Scottish workmen."

In 1742 my Lords confirm the following presentments:
'James Duff, a boatman at Scilly, loco. John Mitchell superannuated

(Domestic Slate Papers).
The following note occurs in Baird's history of the Duffs, without context:

'London Packet, May 29, 1773. Portsmouth, May 25, arrived the John and
Mary Duff, from Scilly, a Shipmastcr of that name, originally from Scotland, and

settled in the West of England.'
In 16O there is also a record of ' Certificate of John Dulfe, of St. Mary's,

London, a Scotehman (sic), Master aiid owner of the Angel of London, being
wrecked at the Isle of Scilly, going from Ireland to Rochester

' (historical
MSS. Commission).

There is now a family of Duffs in Scilly, which has beensettled there for two

and a half centuries, of which the present representative is Mr. William Duff,

Rosevean, Sutton, Surrey. Family tradition states that a Duff from the North
originally went to Scilly with Prince Charles (subsequently Charles ii.) in 1645)

The voyage of the Duff missionary ship in 1797 is hitherto unexplained.
It was apparently fitted out by some one of the name, and from that fact, and
their discovery by those on board this vessel, the DuffIslands take their name.2

Mr. William Duff pOSSeSSeS a family tree going back to John of Gaunt, but the first Duff

appcring in it is his own father, \Villiatn Duff, born iii Scilly in iSod, whose father was Samuel

Duff, and his father another \V,lliani.
2 Th present writers have lost no opportunity of consulting works of reference for Duff

lore of any sort, and a Spanish cncyclopdia in the British Museum yieldsthe following in-

formation
'Duff o' Taumako.' 'Grupo do once islas, proximo al Archipelago de SantaCruz. Le die

nombre ci capitán Wilson dcl navio Duff.' 'Group of eleven islands, near to the Archipelago of

Santa Cruz, Captain \Viison of the ship Duff namcd them.' This refers to the islets mentioned

above.
The next entry is:

Duff, Islcta dcl archipelago Tuamotc Pohinesia, quc Wilson crcyd verin 1797, y que
despues so ha buscado inutilcmentc.' ' Another island in the same part of the globe, but in a
different group, wInch Captain Wilson thought he had discovered, hut which has since been

searched for in vain'!
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Extract from the Chronicles of the Aiholl Family.
'In 1797 Donald Duff was a boatman at Tummel's house. Steuart of

Ballecliin writes about him.'
This is the direct ancestor of Daniel Duff, late General Manager of the London

Road Car Company, whose father James died in 1894, while the above Donald, his
grandfather, was born in 1742. The lives of father and son thus covering a period
of one hundred and fifty4wo years.

The father of Donald was David Duff, a small farmer in Strathtay, early in
the eighteenth century.

List of all the persons in Atholl below the Pass of Killiccrankie who at any
time during the Rebellion joined the Rebels, given up by the several ground
oflieers 1746:

Alexander Duff in Dalmarnock—killed.
James Duff in Dalniarnoek—present at Culloden, taken prisoner.
Charles l)uff, Dunkeld, a labourer.

On December 30, 1745, Carlisle surrendered to Cumberland. Amongst those
who surrendered were: of Lord Ogilvie's regiment—Daniel Duff and Walter
Mcnzies (see chapter xxxvi.). Of Roy Stewart's regiment—Daniel Duff, James
Duff, John Duff in Kirkton, Ballinluig, labourer.

Other Atholl vassals in the Rebellion o 1745:
John Duff in Glenalbert.
Robert Duff in Wester Kinnaird.
William Dff iii Belirnacree, servants.

In the list of the rebels attainted in 1747 there is one Daniel Duff, found
guilty, but recommended to mercy. This individual is possibly identical with
the ' Gentleman with a small estate in the brae of Angus ' who, according to
Baird, 'engaged with Prince Charlie in 1745,' and was still alive when Baird
wrote (1773).

From Rosebery's List of Persons concerned in the Rebellion (1745).

Rebels from the Dundee district:
Alexander Duff, apprentice. Lived in Dundee, County Forfar. Carried arms

in Rebel army. Not known what became o him.
Glasgow district:
Robert Duff, Painter, Glasgow. Listed with the Rebels after Preston battle

anti continued to the end. A prisoner.
John I)uff, baxter in Banff. 'l'he baptisms relating to this John Duff's

chiildreti are to be found in the registers of the Episcopal churehi in Bauff, one
born in the year 1745. After which date the registers are lost.
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i"rt)In ti ic uilhcinarlc J'aper.
List o Rebels against whom there is proof, above the rank of private men:
James Duff 0 Torphies younger (presumably James, yr of 1-latton, q.v.).'
Alexander Ogilvy, shoemaker, Banff, ibid. A private man and lurking in

the house of Patrick Duff on Speyside.2
In 1755, there died at Tarvcs, Alexander Duff, aged near onehundred. He

was a soldier in the reign of Queen Anne.

From the Scots Magazine.

'On July 23, 1777, John Duff, sentenced for robbing the Mail, was executed
at St. Stephen's Green, Dublin, and after hanging the usual time, wascut down,

put into a coffin, and carried away by his friends. 1-Ic was "let blood" in a
field, and brought alive into a cabin near Mihitown, where beingtoo ptentifihly
supplied with whisky, the bandage came off his arm in the night, and a violent
luinorrhagc ensued, of which he (lied about three o'clock next morning, most
solemnly declaring his innocence.'

From T. A. Fisher's The Scols in Germany.

'Augustine Duff, from Foehabers in Scotland, was abbot of the Monastery
at Wurzburg in the eighteenth century. I-Ic is called "the type of a good
shepherd." 1-Ic was an excellent scholar and patron of the library. His death in
1753 prevented him from finishing the reconstruction of the Chapel of Saint

Maeharinus.'
'Thomas Duff, or Duffus, was a monk there in the previous century. He died

in 1626. I-Ic is called " poeta ccleberrimus."'

From Jervise's Inscriptions.

Churchyard of Mains (Angus).
A table-shaped stone inscribed ' J. D.' and ' G. Y.'

'Heir one benceth this stone consumeing lycs,
Of wirtucs honest. John Duff by nam,
Who while he lived he was beloved by al,

Yet another Duff is said to have left Scotland during the '45, and taken refuge in the north

of Ireland. This was Samuel Duff, who had a son Samuel, and a grandson Dr. Duff of Chester.

The connection of this Samuel with any other Scottish Duffs has been lost. Another family

went to J1claI1d to escape pcrsccution under John Knox I
2 This was Patrick Duff, Town Clerk of Elgin, who must have had undeclared Jacobite

sympathies.
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And did discs the 11th Novcrnber 1654, and of his age sixty.
I rest. iii I op nitLiI the tyili apci r
'l'hat I sled rest and mit my Saviour.'

Also in the churchyard o Feam, Ross-shire.
ALEXANDER Burr.

'Live well and die well, said Solomon the Wise,
1-Icre lies Alexander Duff and his three wives.'

From the Chronicles of the Atholl and Tullibardine Families.

1808. (This refers to a very humble member of the clan).
Letter to the Duke's factor
'The petition of poor 1-Iclen Duff, relict of the deceased John Duff, late

residing in Dunkeld, February 10, 1808, most humbly sheweth that the
Petitioner's husband died several years ago, left her with a helpless familie, two
of them perfectly deranged in their judgement, by which means they arc not only
rendered incapable of earning any sustinenec for themselves, particularly one
of them (a girlie) is so imich distracted that she is tyed with a strait jacket and
ropes, that she requires attendance night and day, and has nothing but what
she gathers from well disposed members and benevolent.

That the same girlic is at present much swelled in her hands and feet with
the ropes, etc., and the poor Petitioner has no other way of confining her, without
being in danger.

'She humbly pleads of your honour that you would be pleased to grant her
as much of coarse wood as would close up her bed at sides, ends, and top. By
way of a cage to 1eep her into, to relieve her from the pains she suffers from the
ropes, etc.

'May it therefore please your honour to consider this petition, and thereon to
grant tje poor petitioner the desire therefore, and that she may ever pray that
God may bless you. hELEN Burr.'

'CHARLES ADAM DUFF, of Abchureh Lane, merchant, a bankrupt in 1789.'
In 1785, Alexander Duff of 1Iayen had written ibout this Charles Adam as 'a fine
promising young man, who had lost his father,' but we have no other clue to his
parentage or history.

JAMES DUFF at Shrewsbury School 1823-1825.

I European Magazine.
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Fi-otii tJ1e Times, JVcdnesday, February 12, 1800.
Married at St. Martin's church. James Alexander Morley to Miss MARIA

hARE Duri of St. Martin's Court; a most beautiful and amiableyoung lady ofthe age of seventeen.'

i-i. A. DuFF, of 82 Colcraine Road, Blackhcath, also traces his descentto
an Aberclecnshitc, family. his great-great-grandfather, William Duff, came
from Aberdeen, as the result of a family quarrel, and was resident in Broad
Street, Carnaby Market, in 1777; on January 25 of that year he apprenticed
his son, another William Duff, to James Burgess, citizen and musician;
William Duff the second was admitted to the freedom of the city in 1700.
I-Ic had three sons, John, Charles, and \Villiam, and two daughters, Anne and
Jane Anne Gibbon. The eldest son, John, had a son, George William, father
of I-I. A. Duff. William the Freeman of 1700 had also a brother Thomas
and another, James, chitirchiwarden of St. Bobolphi's, Aidgate, whose (laughter,
Phoebe, married, on May 1, 1824, by licence, \Yill i:uii Iii ii n plircy Pilelier. She
iS (lcsCIibe(l III the ngisl.eis Of St. BOLOIJ iii's cliii cii as of An lunca Square.

it is perhaps possible to connect the lust William given above with the
family of \Villiarn 1)nff, the l'rofessor 'extruded forth froiii Aberdeen Uiii—
versity, 1738,' and afterwards resident in London. See page 533.

From Kay's Edinbui'/t I'orl rails.
Sergeant WILLIAM DUFF of the 42nd Royal Highilanders.
lie was a native of Banffsliire, born 1702, and enlisted August 16,1806, aged

fourteen, lie was promoted Corporal in 1810, Sergeant 1812. I-ic fought in the
Pyrennecs, at Pampeluna, Nive, Orthes, Toulon, etc., and was wounded at the
storming o Burgos. At Waterloo, where lie greatly distinguished himself, he
was severely wounded, but was soon able to return to the regiment. I-Ic was
promoted Sergeant-Major in 1818, and in 1825 was raised to the rank of Adjutant.
He died at Ayr, October 8, 1833.

Jxi DUFF, or 'BAILIE' l)urF.
A person of weak intellect, son of a poor widow in the Cowgate, who lived

chiefly on charity. I-Ic had a passion for attending funerals, with paper weeperson his hat, and loved to wear a brass medal and chain in imitation of the City
Magistrates, which peculiarity gained hun hits niekiianue.

lie was tail and robust, though he. walked with a shambling gait. When
-annoyed, lie would strike at the first peon lie met. On one occasion, whezi
some boys were teasing him, he seized a ladder standing near him, flung it over
his shoulder, and pursued the flying ioe for sonic distance before lie perceived
that a painter's al)prentice was on the to1) of the ladder, and had been forciblycurried away-from his work.
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EDWARD JAMES 1)uFF, buy Lodge, Cressington Park, Liverpool, descends
from a branch which kit Scotland early in the eighteenth century and scltlc(1
near Durham.

— Duff came from Scotland about 1715, born circa 1690.

Joseph, born circa 1745.

William, born circa 1780.

Joseph, born circa 1820.

Edward James.

it is tempting to identify the first Duff in the above tree with the James Duff
of Bcaufront, who writes to Lord Braco in 1746 about his son \Villiam (sec
chapter x.). Tradition asserts that the Durham family was descended from
Adam Duff of Clunybeg. James would thus probably be a grandson of Clunybcg's
son Peter, who ' went south and never returned,' and second cousin to Lord
Braco.1

JohN DUFF, I.S.O., British Consul in Gothcnburg comes from Inverness.
TU0MAs DUFF, cooper in Inverness, went to Sweden in 1808, his son Frederick

\Yilliam, born 1805, served in the British Consulate horn 1824 till his death in
1881. He left three sons and three daughters, John, I.S.O., Richard, Thomas,
Virginia, Elizabeth, Mary.

GEORGE M. DUFF of the Education Department, Kingston, Jamaica,
traces his descent to a Banfishire or Aberdeenshire family; but beyond his
father, James Duff, who was a •W.S., and went to Jamaica early in the
nineteenth century, the records have been lost.

James Duff married Margaret Dallas and had twelve children:
Margaret, Jolrn, Katherine, Wil1am, Eileen, George, Louisa, Alexander

Gordon, Dora, Isabella, Arthur, Charles.

JoHN WIGILT DurF of the Armstrong College, Ncwcastlc-on-Tyne, and his
uncle, Professor DAVID DUFF, arc presumably connected with the Pertlishire
Duffs. The Professor's grandfather, Janics Duff, was a farmer in the neigh-
bourhood of Greenoek. His wife was Isabella Neil!.

1 The following persons of 11w name of i)uf( have been found in the 1)urliam registers : Jane
Duff of the parish of Lesbury, County Durham, married Andrew Scott, May 15, 1763; Eleanor
Duff of St. Margaret's, Durham, married Robert Sturgess, July 22, 1766; Daniel Duff of
\Vhickham, County Durham, married Jane Seymour, August 19, 1811.
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JAMES DUFF, in. !,abella Nelil.

James Duff, brassfounder in Oreenock, and Provost there on two occasions,
1790-1890.

David Duff, D.D., LL.D., Minister U.P. Church in Helens- James, William Duff, ironfounder,

burgh, 1856-1876, Professor of Church Hhtory United died 1891. m. Sarah Fergusson Wighit.

Presbyterian Church College, Edinburgh, 1876-1890.
Died 1890.

James Duff, S.8.O., MA., Edinburgh 1876, LL.B. John WightDuff, ALA., 0xonandAberd0,

Edinburgh 1887, of Ciuniising and Duff,
Professor of Classics, Armstrong College,

Edinburgh.
boris 1860, rn. E. P. Mackay, and has one
son and one daughter.

ARdH1BA1 DUFF of Annefield was well known in Aberdeen for fifty years

as an official of the Great Northof Scotland Railway, being at one time Super-

intendent of the Mineral Department. lie was born 1822, died 1901. His con-

nection with any other part of the family is not known.

his son, James Murray Duff, nowresides in Aberdeen.

Tue actor, Charles 1)uff, who took the name of Dor,iton, was a cousin.

Charles 1)uff niarried Louise Rol)Citson, sister of T. W. Robertson (author of

Caste), uid harry Edwin 1)unit;nii 1)nff is his grandson.

JAMES DUFF of 13i-untyards, King
Edward, born 1796, died 1874, married,

January 20, 1825, Charlotte Todd, born 1805. They had thirteen children:

1. Robert, born November 10, 1825, died November 28, 1825.

2. Mary Ann, horn 1827, (lied 1837.

8. james, born 1828, died 1882; married Annabella Tod.

4. Andrew, born 1830, died 1866; married Mary Lillic.
5. Robert, born 1832, died 1837.
6. Charlotte, born 1834 ; inarric(l .James \Vatt;, and, secondly, John Mime.

7. Janet Monson, born 1836; married Captain Blacklock.
8. Allan Todd, born 1839, died 1872; married Marion Kennedy.

9. Mary, born 1810, died 1878 ; married James Miliie.

10. Alexander, born 1842.
ii. Isabella Jane, born 1844.
12. Robina, born 1846, died 1867.
13. George Skene, born 1849, died 1870.
Of the above, the two Roberts, Mary Ann, Andrew, Robina, and George

Skcne, aic buried in the old churchyard, Banif.

JAMES, the eldest surviving SOil of the above family, and his wife, Annabell

Tud, lutsi eight; Sons
1. James Erskine, burii 1869 ; 1nitnied Elsie WTatson of South Africa.

2. Robert Ted, 'born 1871, (lied 1890.

3. iLitton, born 1S72, died 1878.
VOL. II. 2 N
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4. AricTrew Allan, born 1874; married Eleanor Watson of South Africa.
5. John, born 1875, now in Mains of Tipperty; married Margaret Duncan.
6. Charles, born 1877, now at Bruntyards.
7. Stuart, born 1879, died 1892.
8. 1-latton, born 1881.
The earlier history of this family is not known, but the father of James Duff

was carting contractor for Banff; he is conjectured, by the family, to have been
some connection of the Corsindac Duffs, and James Duff was wont to remark
that the property of Eden should rightly have come to him!

James Erskiiic, the eldest grandson of James, is now in the firm of Duff,
Mitchell, and Eadie, accountants, Pietcrmaritzburg.

James, second Lord Fife, granted land in Botriphnie and Mortlach to
ALEXANDER DUFF, an illegitimate son of some member of Keithmore's
family.

The family clown to the present day is shown in the following table:
Alexander Duff, who vcnt blind in his latter days, married Elspct Dcy, and

had—
1. James, born. 1762, died young.
2. John, born 1766.
3. Alexander, born 1768.
4. James.
5. Margaret, died unmarried, buried in Mortlach.
6. Janet.
7. William, born 1778.
8. Lauclihin, born 1782.
1-Ic married, secondly, Margaret Chalmers, and had one daughter, Anne, who

had a free house in Macduff from the fourth Lord Fife. She also went blind, and
died unmarried.

The seventh of the above children, WILLIAM, born 1778, died 1858, married
Margaret Christie. He had ten children

1. Helen, married W. Walker, and had William, helen, James, and Eliza-
beth..

2. Janet, born 1812; married, in 1831, James Reid, and had one daughter
Isabel, born 1835, married, in 1865, to William l3oddic, and had two sons, George
Duff Boddie and William Bodclie.'

3. William, who was in business iii Keith, and was succeeded there by his
son George.

4. Margaret.
5. George 1 twins.
6. blspet j

1 Mrs. Doddie is the source of information as to this branch of the Duff family. She
possesses a sampler giving the names of the children of Alexander Duff and Elspet Dey.
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GEORGE married Maigaret Stables, and had one daughter, Maggic who
went blind and dicd in 1894 ; another, Jeanic, who went to America; and
three Sons, William, George, and James.

7. Christina, married to J. Edwards.
8. Eliza.

4
9. Alexander.

4 10. James, who married Anne Watson, and had one son James; a daughter
Maggie, who died; and a son George, now in Macduff, who has a family.

Two generations of Duffs to whom we have no clue are buried in Banif

• churchyard.
Robert Duff, born 1748, died 1810, and Isabel Leslie his wife, 1745-1813.

Also William Duff, son of the above, born 1773, died 1842, and Sarah Reid,

his.wife, 1781-1851.
They presumably had some connection with Banlfshire, though William

Duff is only described as 'of Liverpool.'

Court-Martial held at Bilboa, January 27, 1814.

Lieutenant JAMES DUFF of the 11th Regiment of Foot was arraigned on

the following charges
-1. For disobedience to orders and neglect of duty in quitting Santander

without communicating with the commanding officer.

2. For taking away with him, and endeavouring to carry off to England,
Private Donnovan of the 11th Regiment without leave.

3. For having left behind him in the town several debts and demands un-

satisfied.
4. For going on board a vessel at Bilboa with intent to sail for England,

without previously acquainting the commandant there.
5. For having drawn stores at Bilboa, equivalent to twenty-nine days'

rations, without orders, and then selling aconsiderable part of the same.
6. For buying a horse by means of a bill on England, and meantime selling

the horse.
7. For ordering shoes for the regiment, and selling the same for his own

profit.
The court found him guilty of the majority of the above charges, which, being

'to the prejudice of good order and military discipline, and in breach of the
articles of war,' did sentence him to be dismissed from His Majesty's service,
which sentence was confirmed by the Prince Regent.

We have no clue as to the birth and parentage of this officer.

JohN DUFF, QuarterinuSterScigefLi1t of the 71st Foot, residing in Dundee,
who died 1835, had two sons : James, who vent to America, and another who
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left a son Alexander, served heir to his grandfather in 1868 ; and three
daughters : Janet, afterwards Mrs. Thompson ; Mary Ann, afterwards Mrs.
Fenwick; and Isabella.

JOHN DUFF, Surgeon-Major, 1LA., was the son of 1-lugh Duff, farmer, Edder-
ton, Ross-shire, who dicd 1847. John himself dicd 1874. I-Ic had two brothers,
Hector and Walter, and all three were at Aberdcen University in 1844.

GEORGE DUFF was a banker in Dunkcld, and married a Miss Smyttan o Perth.
His son, John Duff, was twice married. Of his sceond family there were

three sons: George Smyttan; Andrew, who was drowned at sea; and Charles
Murray Duff, a surgeon in India, married Eliza Jane Wallace, who died in
1883, and is buried at Kcnsa Green.

GEoItGE SMYTTAN lived at one time at the manse at Kinfauns, with some
relatives o his grandmother, Miss Smyttan. 1-Ic was afterwards a banker and
planter in Ceylon, and after his retirement held the property of 1-leatherly, near
Inverness. his wife was Louisa Rodney, who died 1895. He left three Sons

1. George Alexander, now at Folkestone.
2. Charles Edward, late o the 8th ilussars, retired as Brevet-Colonel,

March 7, 1906, now of Bradford Abbas, Sherborne, Dorset. Served in the
Afghan War, 1879-1880, and in South Africa. Queen's medal, with five clasps;
King's medal, two clasps; C.B.

3. Frederick, Captain 9th Lancers, 1889.
And two daughters
4. Louisa, now Mrs. Nevett.
5. Alice, now Mrs. Percy Oswald.
There are families of all three sons. D. G. Duff, known as a runner at Eton,

and now at Sandhurst, is a son of Captain Frederick Duff.

Early in the eighteenth century, a WILLIAM DUFF vent to settle in King George
County., Virginia, and with him went his sister Eleanor, married to William
Green, one of the bodyguard of King William in., as shown in the Census of
the Officers of the Court, 1693-1694. According to American tradition, William
and Eleanor were 'the children of Alexander Macduff of Keithmore, died 1700,
and his wife Helen, died 1694, daughter of Alexander, second son of James de
Grant of Freuehie.' It is tradition thtt 'William assumed the name of Duff
because his father had bceii obliged to do so, having been outlawed because of
his services with Montrose.' There is, of course, something wrong with the story
here, because, though Alexander Duff of Kcithmorc was outlawed, he did not
change his name ; moreover his son William remained in Scotland and founded
the family of the Earls Fife; but William Duff of Virginia may, quite possibly,
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have been a nephew, son of one of Alexander's younger brothers, or sonicremoter

relative.
Eleanor Duff and William Green had a son Robert, born 1695, died 1747,

whose son, Duff Green, was a General in the American War of 1812.
William Duff made his will in 1741, and it was proved in 1745. In it

he mentions his 'wife Elizabeth, and his kinsmen William and John Duff
and William's daughter Anne, Robert Green, his nephew, and his seven

sons, William Green, Duff Green, Robert Green, Nicholas Green, John Green,
James Green, and Moses Green.' There is a town Macduff in Texas,and towns of,

Duff in the states of Arkansas, Indiana, Kentucky, Nebraska and in Orange

County, Virginia, which probably show that members of the family were once
settled in those parts.

There was also a T1roIxAs DUFF, Colonel in the Revolutionary War, 1777, who

lived in the village of Newport, Wilmington City, Newcastle County,Delaware.
lie died in 1808, leaving three sons : Thomas, a lawyer ; 1-lenry, who also

served through the Revolutionary War, and died 1789 ; Edward, a surgeon,
died 1785; and a daughter Jane.

Thomas Duff was believed to be of Scottish extraction.
ROBERT A. DUFF of Montgomery, Alabama, states that he representsthe fourth

generation of Duffs settled in the U.S.A. ; his great-grandfather came from

Scotland, but there is no record of the county. Robert's father was Alexander
Tillery Duff, born in 1837, who fought under General Custes in the American

Civil War. He married Mary SehoolcrafL
Alexander had three younger brothers, Charles, Adrian and Correy.
Adrian, now deceased, left three sons: Charles, James, and Adrian, now

living in New York City.1

The following letter from an early genealogist seems worth inserting:

P. Wemyss to the lion. Mr. Dtff of Premnay //
'II0N0uRABLE C0usINE,—I send you here a short list of ou NobleAncestors

the Thans and Earls o Fife, the Great Macdufis. A family, in my opinion, much

above the Duglasses, who not only learned subjects to rebell, but even to fight

l All families of Duff vitli whom we have been able to get into communication are here

noted, but there are still innumerable branches in England which apparently have no con -

nection, or at least no record of such connection, with the parent stock in Scotland.
A 'general search • in the Somerset House Registers revealed the existenco of such a vast

number of unknown Dulls that tile attempt to deal with them all had to be abandoned. In
one quarter of one year seventeen John Dulls were baptiscd, to flOflC of whom have we any

clue!
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against their Sovereigns who had raised them to that Greatness. Nothing like
it iii this Illustrious family. "l'is true, the Inquity of the times made the two last
Duneans act against the Interest of the Kingdome ; and that was their ruine. I
shall leave other reflexions which may be made, to your Prudence. Here you
have the origine of your own family and all that ever I heard of it. If it do not
displease, pray let mc have a short and exact account of it that I may put it in
fine Latin for a Dcdieatjon of a book I intend to write. I resolve to offer it to
you as a testimony of my love, respect, and gratitude, because you appeard a
friend in time of need, which favour shall never be forgotten by roe. I flatter
myself that the performance will be acceptable to all True Scotsmen, yea, to all
Lovers of Ancient Learning seeing it is work in the common language of Europe,
and for the Glory of the ancient Kingdome. It will be therefor a very great
pleasure and satisfaction to me to see your name at the front of this little book.
'Tis all I can offer you, being nothing else in my small power. I shall waite
your answer, seeing my weakness confins me almost now to my Room that I
cannot come abroad and a visit would be most acceptable from you whom I love,
revere and esteem, and shall do while I breath. This, with my best wishes to
yourself, my Lady Braco, your own Sweet Lady, and commending you all to the
Protection of the Almighty.—I am in all respects, Honourable Cousin, Ever
Yours in Christ, P. WEMYs. (D.)

iiv Itoo3l, 9 ber the 4th, 172G.'

THE END
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Abel, Mr., tutor, 121, 141, 191.
AberbrothOCk, Parliament of (1320), 10.
Aberchirder village, 209.
AbcrcroflibY (Abercrombie) family, connec-

tion with Duff family, 101-2, 562.
Alexander, falconer to Charles 1., 562.
Alexander of Glassaugh, in. Helen

Meldrum, 416.
Alexander of Tilliebody, m. Mary Duff,

69, 78, 499.
Anne of Glassaugh, m. Adam Duff, 345.
Arthur of Glassaugh (formerly Duff), 253,

321-2.
Elizabcth, us. John Duff (sixth) of Muldavit,

17.
Genealogical tables, 102, 563.
George, Sir, 487.
George of Tilliebody, 499, 5o0.
Helen of Glassaugh, in. James Duff of

Craigstofl, 297, 298.
JAMES of Glassaugh, General, us. Mary

Duff, 64 note, 88, 101, 502, 503 note,
129, 282.

Jean, in. (i) Capt. G. Morison; (2) Admiral
Robert Duff, 102, 357, 318.

John, 'Mr.,' 345, 350, 362, 366, 367.
Margaret Gurney, 253, 322.
Mary Cameron, 253, 322.
Morisons, connection with, table, 563.
Ralph, Sir, 500.
Robert, Sir, of Birkenbog, in. Helen

Abercromby, 499.
-

Thomas St. Clair, Rev., King's Painter,
502, 240, 245.

Aberdeen Town Council, mortification to, by
Helen Taylor, So.

Aberdeen University:
Duffs at, 32, 33, 369.
Mortification to, by Margaret Gordon,

5709, 36.
Aberdour. Sec Gordons of.
Abeilour estate, 224.
Abernethy family:

Balvenie, owners of, 66.
Burial place of AbernethyS, 277.
Helen, 274, 278.
J aloes, records tampered with, 5657,

t)7.
James of Mayen, in. Jean Duff of Hatton,

232, 274.

Abernethy family—continued.
Jane (Miss Jennie), in. Alexander Duff of

Mayen, 274, 558.
John of Mayen, 274, 277.
Patrick, Sir, murder of Duncan, tenth Earl

of Fife, so.
Ablomar, Comte d', in. Robina Mary Duff,

278.
Ada, or Ela, niece of Malcolm iv., in. Duncan,

sixth Earl of Fife, 8.
Adam, architect of Duff House, izo, 114,

ii8.
Adams, Mrs. (Charlotte Duff), 449.
Adamson, James, of Floors, in. Elizabeth Duff,

44, 342.Aikman, Rev. Alexander, m. Eleanora
Gordon, 404.

AINSLIE family:
Children of Ainslie Douglas Grant Duff,

499.
Douglas, 499.
Edith Fanny (Rachel), 499.
Eileen Rachel, 499.
Jane Catherine, in. James Cuninghame

Grant Duff, 495.
Julian, 499.
Percival, 499.
Whitelaw, Sir, 495, 496 note.

Ajax, burning of, oil Tenedos, 269, 32 note.
Albany, Madame d' (Countess), widow of

Prince Charles Edward, 177.
Albany, Robert, Duke of, II, 504 note.
Alexander, minister, daughter of, in. George

Duff of Edindiach, 426.
Alford, battle of, 344 and note.
Allachie, 54, 55.
Allan:

Isabel, m. John Duff, tenth and last of
Muldavit, 20 ci seq., 29.

Robert, us. Helen Duff, 457.
Allen, James, m. Margaret Grant,
American Civil War, services of General

\Villians Latimer Duff, 540.
American \Var of Independence, references

to, in Duff correspondence, iGo, 184, 314,
509, 559-21, 526, 556.

Andrassy, Count, 225.
Angus, 'parson,' 388.Antrobus, Anna Maria, m. Cosino Lewis Duff

Gordon, 423.
Arclsdale, Hugh James, us. Helen Evelyn

Grillith Boscawcn,271.
195



596 INDEX
Ardgay, lands of, 175.
Army and Navy Club,' Rag ' nickname given

by Billy Duff, 279.
Arnott, Niel, m. Hormione M. L. Cooper, 220.
Assheton-Smith:

Charles Garden, 254, 574.
George, 254.

Aslisk estate, 175.
Astley, Mary, m. Robert George Duff, 254.
Athole, Ada, heiress of, m. John, s. of David

of Strathbogie, 8.
Auchinhamper estate, 231.
Auchintoul, 224, 249, 563, 570-2.
Austin, Lucy, m. Sir Alexander Cornewall

Duff-Gordon, 424.

B

Badcheir, lands of, 19.
Bade and Cairnwhelp, Duffs of, 452 St seq.

Descent, 341.
Placc-name, Bad or Bade, 452, 454.

Bagot, Mat., 386 and note.
Baillie:

Christian, m. Colonel Alexander Duff of
Muirtown, 410.

General, 303.
John of Torbrech, m. Mary Baillic, 361.
Mary, m. William Duff of Muirtown, 408.
Mrs. (Henrietta Duff), 542.
William, m. Mary, d. of Provost \Villiam

Duff, 355, 361.
BAIRD, WILLIAM, of Auchmedden, 87, 95,

97, 195, 406 note.
Baker, Mrs. (Caroline Duff), 446.
Balbogie, 496 note.
Balfour, Grisell, 282.
Ballinloan and Findowic or Fandowie, Duffs

of, 13, 184, 544 et seq.
Balmoral, lease to Prince Albert, 504.
Balnoon, 231.
Balquholly, 36, 231, 233, 235. See also Hatton

Lodge and Flatton Castle.
Balvenie estate and castle, 65, 67, 74.

Forbes, Arthur, dispute with, (6, 71, 114
and note.

New house built by \Villiam Duff, Lord
Braco, 79 note 3, HO, III.

Banffshire, Duff representatives in Parlia-
ment, 172, 405 note.

Bangstry, 46.
Bankers of the North, Duffs as, 90.
Banks, Sir Joseph, letters to, 445.
Banquo, Beatrice, m. Macduff, eighth Thane

of Fife, 2.
Barclay:

Alexander, in. Christian Duff, 582.
Alexander, Sir, m. 1-Iclen Duff, 417.

in. Jessie Duff, 440.
Barniskirk in Caithness, estate of, 322.
Barnes, Janet, In. Major George Duff, 183.

272.
Bellyhack, lands of, 62, 68, 402, 402.
Bennett:

Adam, m. Janet Duff, 356.
Jane, In. Alexander Duff, in Midtown of

Glass, 440.
Bethune, Elizabeth, of Balfour, m. Alexander

Abcrcromby, 562.
Biggar, Walter, m. Anne Duff, 245.
Bilbohall, 145, 149, 283.
]3isset, Thomas, of Upscttlington, m, Isabel

Duff, ix.
Blackwood, the Hon. T., Captain, 270.
Blaikic, Mrs., 245.
l3laikie, Walter Biggar, 244, 245.
Blairmore estate, 224.
Blandy, Eliza Jane, m. James Adam Gordon

Duff, 489.
Blandy, Graham, m. Maria Duff, 489.
Blervie, 94, 155, 271.
Boddie, William, m. Isabel Reid, 590.
Body-snatchers, precautions against in 1803,

479.
Boece, Hector, mention of Fifus Duffus, r.
Bogfontein, 231.
Bolton, Hely Frederick, m. Eliza Jane Duff,

447.
Bonham, Edith F., m. Evelyn Mountstuart

Grant Duff, 498.
Bonnyman, —, m. Maggie Duff, 440.
Bonnyman of Geddes, m. Elizabeth Duff,
Bonnyman of Hillockhead, m. Margaret Duff,

331.
Booth, John, merchant in Aberdeen, m. Jean

Duff, 537.
Bored, R. E., m. Florence Brooke, 528.
Botriphnie Church, escutcheon of Katherine,

Lady Drommuir, 379.
Brabazon - Moore, Beatrice, m. Percival

Ainslie, 499.
Braco I-louse, 63.
Braco, lands of, 68.
BRAcO, LORD, 109; and see William Duff, first

Earl Fife.
Bradford, Mrs. Anne, in. James Duff, 48S.
Braemoriston, I-louse of, 399.
Brebncr, Alexander, 387,
Brodie of Brodic, in. Margaret Duff, i6.
]3rodic, Thomas, \V.S., 374, 400.
Brokynus Dull, 579.

l3arnet, Amy Katherine, m. Edward Alex-
ander James Dull, 272.

Barron, Helen, m. John Duff, minister of
Kinfauns, 542.

Beauly Road \Vell, 410.
Beechcroft, Louise, wife of George Graham

Kayll Duff, 323.
J3eldorney, 223 note.
Bell, Grisel, m. Andrew, s. of John Duff (last)

of Muldavit, 25.
Bell, Thomas, m. Helen Duff, 242.
Bellers, Lilian, m. Trevor Griffith Boscawen,



C

Caithness, Countess of, 170.
Calder, barony of, b
Calder, Sir James, 83, 355.
Campbell:

Alexander of Delnics, 374.
Anne, m. Alexander Baillie, 361.
Archibald, Sir; m. Magdalen Baillie, 361.
Cohn of Delnies, m. Mary Duff, 353, 374.
Francis Garden of Troup, m. Maria Duff,

484, 487.Hugh, Sir, of Cawdor, letters to William
of Dipple, 84,85.

I-hugh, minister of Tilliemuir, m. Henrietta
Campbell, 353.

Isobel, rn. (i) Robert, s. of Alexander,
younger of Drummuir, 376, 380-2; (2)
Arthur Gordon of Carnousie, 368 note.

I
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Brooke:
Francis Capper, m. Louisa Duff, 528.
Richard, Sir, rn Louisa Duff, 217.

Brown:
—, rn. Mary Russell, 405.
John, Chicago, m. Ella May Duff, 542.

Brucklay, 335, 336.
]rydges, Fanny, m. John Duff Dingwall, 336
]3uchan, James, m. Helen Duff, 212, 25!.
Budworth, Captain Joseph, 481.
Buller, Daniel, m. Mary Wharton, 503.
Bulloch, J. M., 43, 368.
l3uhloch's I-louse of Gordon, 41, 500.
Burgesses, 237-8, 241, 283, 292, 341, 343, 432.
Buried Cat Scandal, 1656, 40.

Burning of Frendraught,' 1630, x8 note.
Burns, Robert, 171, 313.
Butterfield, Jane, m. Lachlan Gordon (after-

wards Dufl, 406.
Byles, Miss, m. Thomas Duff, 549.
Byron, Lord:

Descent from Patrick Duff of Craigston,
297.

Godfather, Colonel Robert \Villiani Duff,
321 ,iote.

Mary Duff, 246-7.

Causton, John, rn Nora Aikman, 404.
Chalmer, John, minister of Gartly, rn. Jean

Duff, 343, 532.
Chalmers:

Agnes, m. David Duff of Muldavit, i.
Margaret, m. Alexander Duff, Botriphnie,

590.
Chambers's History of tile Rebellion, 377, 411.
Chancellor, Edward, of Shieldhill, m. Anne

1-Iclen Tod, 505.
Chapman, Dr., of Inchdrewer, 593, 204, 215.
Charleston Heights, battle of (Bunker's Hill),

556.
Charles Edward, Prince. Refer to title '45.
Charnock's Naval Biography, 309 note, 31!,

312.
Cherbourg Expedition (1758), 31!.
Chincough, 413.
Christie, Margaret, m. William Duff, 590.
Clan Chattan, fight with Munros, Major

H. R. Duff's monument at Clachna-
harry, 410.

Clare, Johanna de, m. Duncan, tenth Earl of
Fife, 10.

Clark, Miss, m. Walter William Duff, 549.
Clarke, Hastings, of Achareidh, m. Eleanor

Steuart, 404.
Clayton, Kathleen, m. Arthur Cuninghame

Grant Duff, 498.
Clerk:

David, lost in Ajax disaster, 268, 320 note.
David, m. Helen Duff, 298.
James of Bonnington (Baron Clerk

Rattray), m. Jean Duff, 315, 319.
Clive, Lord, mutiny against, 476.
Clough, Lily, rn John Duff, 256.
Clunybeg, lands of, 62.
Clunymore, Milton, and Smithston, lands of,

2!.
Cockburn, Robert, m. Mary Duff (Byron's

Mary), 212, 247.
Cockshott, Mary Hannah, m. Professor

Archibald Duff, 552.
Cole, —, m. Margaret Duff, 447.
Collier, Hon. Gerard, rn Lily Ermengarde

Fanny Grant Duff, 498.
Collycr, Daniel, of Wroxham, m. Lady Sarah

Duff, 193.
Comyn, John, Earl of Buchan, in. Isabel

Duff, 10.
Connaught, Arthur, Prince of, 226.
Conynghain, Laura, us. James Duff Duff,

256.Cook, Jean, rn Garden William Duff of
Hatton, 252.

Cooke, Captain of the Ballerophon, killed
at Trafalgar, 263 nole, 266 and note.

Cooper, Sir Alfred, in. Lady Agiies Cecil
.EiflrnClille l)ttll, 220.

Alfred Dull, 220.
Corbet, Alicia, rn Duncan, s. of Duncan,

sixth Earl of Fife, 8.
2o

Canada:
Climate of, 253, 577.
Journey to, William Duff's letter, 517.
Position in (1775-6), Sir James Duff's

letters, 509.
Cardinal, George, of Colorado, m. Edith Ann

Duff, 542.
Careston, 192, 293, 204.
Carey, Captain \Villiarn, m. Julia Hewett,

516.
Cargill, IIaud, m. Bruton Duff, 323.
Cariiousic, House of, .160 .178.
Cary, Baroness, 278.
Castlelield, lands of, 17.
Castleton estate, 228, 298.
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Cordincr' Remarkable Ruins, 65.
Corner, Hannah, m. Sir John James Gordon,

'39, 559.
Cornewall, Caroline, m, Sir William Duff

Gordon, 423.
Cornyhaugh estate, 277.
Coronation of kings of Scotland, 4, ro.
Corsindae, 336.
Corsindae, Duffs of, 328 et seq.
Cosway, i88, 205.
Coulson, Hubert, m. Constance Tayler, 271.
Coventry, Henry Aubrey, In. Lady Alexina

Duff, 220.
Coxton estate, 89.
Cradock, Christopher, m. Georgina Grace

Abercromby Duff, 4S3.
Craighead, 15.
Craigmile, Elizabeth, rn Professor Archibald

Dull, 551.
Craigston, 227, 228, 298, 56,.
Craik, Sir H., A Century of Scottish History,

376.
Cramond, Dr.:

Annals of Banff, 178, 209.
His researches, 38, 46.
1-lis opinions, 13, 30, 39, 42, IS,.
Refutation of his position, 41.

Tiger ' Duff, article on, 474 note.
Creed, Richard, m. Jessie Gordon, 559.

Creely Duff,' ballad, 53.
Crimean War, James Duff's, grandson of Sir

James Kinstair, services, 531.
Crombie, Dulls of, 414 et seq.
Crow, Fanny, nurse, 318.
Crow, Grizel, 150 note.
Cu lIen Church:

Duff aisle built by Helen Hay, i6, 49 note.
Monuments removed by second Earl Fife,

ISo.
Citllen Court Books, 21, 29, 38, 41, 581.
Cullocien, battle of, 57, 109, .io8 and note.
Culloden Dower House, 409.
Culloden Papers, edited by Major Hugh

Robert Duff, 411.
Culross, Abbey of, foundation by Malcolm,

seventh Earl of Fife, 8.
Cultcr, 281, 296, 302, 318 and note, 326.
Cumberland, Duke of, 109, 377.
Corning, Alexander, of Craigrniln, 57.
Cu muting

Amelia, rn. Thomas Tod, 248.
Anne, In. James Duff of Corsindac, 331, 333.
J an es of Iialshangic, m. CatI ten ito

Campbell, 353.
William of Auchen, clisposi lion of lands,

68,
Cunliffe, Rodgcr, rn. Evelyn Duff-Gordon,

Ctipar, tied nfl un lice ho rgli , ii.
Ciii lil,&'it

—— ( 1)raikics, Iii. IlagIa1iuc J.)uli,
3t1.

Cu lhbert—contjuued.
Alexander, merchant in Inverness, rn.

Mary Duff, 352.
Alexander, Provost of Inverness, 356.
H. P., M.D., m. Katherine Emma Duff,

549.
James of Macbinch, 356.

D

Dallas, Margaret, m. James Duff of Jamaica,
588.

Dalrymple, Elizabeth, m. William Duff of
Crombie, 418.

Dalrymple, Dr., rn. Jane Barclay, 417.
Dalrymple, "N., letters to Mrs. George Duff,

z66, 268, 269.
Dairymple, Sir I-I., m. Janet Duff, 4i9.
Dalzell, Frances, rn. Hon. George Duff, 144,

145, 191.
Dancl, James Brignell, rn. Rose Mary Duff,

256.
Danvin, Francis, rn. Georgina Huntly Duff,

4,3.
Daugh, Daach, Davoch, 52, 66.
Davidson, —, rn. Mary Duff, 440.
Davidson, Christian, m. John Duff, 431.
Davidson of Newton, m. a daughter of

Patrick Duff of Craigston, 297.
Davidston estate and house, 366 note, 372,

398.
Davies, Deborah, m. Hon. Lewis Duff, 153-5.
Davies, R. Hart, m. Sybil Mary Cooper, 220.
Dawes, Basilia, m. Sir James Duff of Kinstair,

512, 514, 515, 516.
Dawn, Margery, in. Major Robert Duff of

Ladyhill, 460.
-

l)awsun, Dr., m. Jane Marion Tayler, 196.
Delgaty Castle and estate, 215, zIS, 499.
Dempsey, Mary, in. Robert Fraser Duff, 322.
Dcy, Elspet, in. Alexander Duff, Botriphnue,

590.
Dick, Alexander, m. Helen Hay, i6.
Dighton's caricature ' The Discharged Fifer,'

207.
Dingwall

Catherine, 336.
J olin of Aberdeen, junior, flI. Magdalen

])nff, 332-4.
John of i3riiclday, 335.
John ])uff, 335-b.

Dinner hour (i.hoz) , 241.
Dipple parish and church, 83 note.
Dirom

Alexander, laircl of Muiresk, z6,.
Soplua, In. Captain George Duff, RN., 232,

'2(0.
Disfeuuiper ill horses, treatment of, 468.
J) ign, couu ti-nI of, RIg ii reg ii lations (1 777),

48.
Donald, Governor of Fori'cs, 2.



Donaldson:
Alexander oI Kinnairdy, in. Jean Cordon,

368 note.
Augustus, Jcv., in. Maria Mackie, 404.
Catherine, m. Lachian MIntosh, 331.
Thomas of Kinnairdy, ni. Elizabeth Duff,

87, 94, 95, ziG.
William, 9°.

Donnibristle, battle of, 10.
Dooley, Michael Stanislaus, m. Joanna

\Valkcr, 404.
Douglas, Bishop, 187, i88.
Douglas:

Elizabeth, m. Robert Duff of Kindalachan,
Perthshire, 552.

James Davies, aide-de-camp to General
Sir James Duff at Limerick, 509.

Jean, Alexander Duff of Goispie's failure
to marry, 532.

Provost, monument removed from Banff
churchyard by second Earl Fife, 181.

Doune (afterwards Macdull), 71, 174.
Downies estate, 231.
Drum estate, 296.
Drumblair estate, 23!, 237.
Drummond, Lord John, 385 and note.
Drummuir estates, 68, 366, 367, 401.
Drummnuir family, 354 ci seq.

Arms, 570.
Drummuir House, 345, 389.
Duff:

Ada, 483.
ADAM, Provost of Aberdeen, 319.
ADAM of Clunybeg (Adam in Ardrone),

iG note, 19, 20, 21, 25, 38 ci seq., 342,
343 afld note.

Muldavit family, relationship to, 38-44,
55 vote.

ADAM, fourth laird of Torriesoul, after-
wards of Drummuir, 342, 344.

ADAM, second of Di-ummuir, 344 ci seq.
ADAM of Edindiacli and Drumbiilg, 154 i55

456.
Adam of Mather Cluny, 48 and 11010, 428.
ADAM of Stocket, 297, 307, 319.
ADAM, Sheriff of \Vigtoiishire, 210, 321,

322-3.
Adam, s. of Adam of Drummuir, 315
Adam, s. of Adam of Clunybeg, 46 and

note.
Adam, s. of Adam of Edindiach and Drum-

bulg, 456.
Adam, s. of Adam, Sheriff of \Vigtownshirg,

210, 323.
Adam, s.of Alexander (second) of Torriesoul,

3l'•
Adam, a. of George of Edindiach, 426.
A,lzuti, s. of lolimi of Bowinakellacli, 331.
ADAM, S. of Adiiiiial Eobeit, 315, 31(1, 318

ci seq.
Adam, s. of Thomas Abercromby Duff,

324.

Dii fl—continued.
ADAM, S. of Tiger,' .178, 483, .187, 575.
Alamn, a. of \Villiaiii, Provost of Inverness,

355, 361.
Adam Gordon, 272, 403.
Adrian, U.S.A., 593.
Agnes, 431.
AGNES CECIL EMMELINE, Lady, 220.
Alan Colc1uhoun, 254, 255.
Albert Adam, 322.
Albcrtine Elcanore, 322.
Alexander, Agent for North of Scotland

Bank, Aberlour, 440.
Alexander of Ballinloan and Findowie, 546,

550.
Alexander, Botriphnie, 590.
ALEXANDER of Braco, 47, 57, 63 ci seq.,

iSi, 183, 346 note, 347, 363, 366, 367,
39°.

Descendants, 49! ci seq.; table, 496.
Drummuir property, claims to, 401, 402.

Alexander of Corsindac (unidentified), i
vole, 336 note.

Alexander, in Dalmarnock, 584.
ALEXANDER of Davidston, 38S

and note, 391, 392, 409, 475 itoie.
ALEXANDER of Delgaty, General the Hon.

Sir, G.C.H., 179, 182, 193, 204, 207,
210, 215 ci seq., 499.

ALEXANDER of Drummuir, 30, 31, 66,
346-7, 350, 352, 354 et seq., 366 ci seq.,
389, 408, 432.

Arms, 570.
ALEXANDER of Elgin, 442 et seq.
Alexander and his three wives, buried at

Fearn, 586.
ALEXANDER, third Earl Fife, 141, iSo,

182, 191 ci seq., 450.
Alexander, concerned in '45, 584.
Alexander, in Glass, s. of Cuniining, in Glass,

.110.
Alexander, minister of Golspie, 532.
ALEXANDER of Hatton (first), 92, 98, 158,

229 ci seq., 390.
ALEXANDER of Hatton (second), 131, 232

ci seq.
ALEXANDER of Hatton (third), 237, 238,

246, 24S.
ALEXANDER, in I-Iillockhead, 436 et seq.
Alexander, farmer, Illinois, 552.
Alexander, Indian Missionary, 542-3, 549.
ALEXANDER of Invermarkie, 343.
Alexander of Inverness, Armourer (' sword

slipper '), 580.
Alexander of Inverness, Clerk and Notary

Public, 8o.
ALEXANDER of Keithmorc, 3, 47,51 et seq.,

3.16 vole.
Arms, 55, 565.
Conflicts with authorities, 45, 46, Go.
Defrauding Customs, 60.
Lawson, Dorothy, dealings with, 347-8.

INDEX r99



600 INDEX
Duff—continued.

Alexander of Kinloss, Town Clerk of
Inverness, 355, 356.

Alexander, minister of Kirriemuir, 542.
ALEXANDER (Sandy Duff) of Mayen, 234

NOte, 237, 273 et seq., 475 note, 518,
586.

Alexander, in Midtown of Glass, 440.
Alexander, organist at Montreal, 55!.
Alexander, minister of Monymusk, 539.
ALEXANDER of Muirtown, 409, 410.
Alexander Macduff, Perth, 545.
Alexander, minister of Tibbermuir, 539.
ALEXANDER of Torriesoul (first), 42, 339

et seq.
Tables of descendants, 339, 365.

ALEXANDER of Torriesoul (second), 340.
ALEXANDER of Torriesoul (third), 34!.
Alexander, heir to Quartermaster-Sergeant

John Duff, 591.
Alexander, natural son of Alexander, third

Earl, 195 note.
Alexander, soldier, 585.
Alexander, s. of Adam of Edindiach and

Drumbulg, 456.
Alexander, s. of Alexander of Davidston,

393, 409.
Alexander, s. of Alexander of Drummuir,

368.
Alexander, s. of Alexander of Elgin, 442.
Alexander, s. of Alexander (third) of

Torriesoul, 342.
Alexander, s. of Daniel, farmer, Illinois,

552.
Alexander, s. of George, in Hillockhead, 440.
Alexander, s. of James of Banif, 24!, 244.
Alexander, s. ofJamcs, )3runtyards, 589.
Alexander, s. of James of Corsindae, 33!.
Alexander, s. of James, Inverness, 580.
Alexander, s. of James, in New Notli, 43!.
Alexander, s. of John, gokisin i tl in Cul len,

3f 2.
Alexander, s. of John of Elgin, 283.
Alexander, s. of Mr.' John Duff, 20.
Alexander, s. of Lachlan, \V.S., killed at

rrafalgar, 26.1, 267, 403.
Ak'xander, s. of Nicholas, Cleric of the

Exchequer, 580.
Alexander, s. of Patrick (' Little Clerk

Duff'), 462-3.
Alexander, W.S., of Elgin, 463.
Alexander, s. of Peter of Mather Cluny,

426, 429.
Alexander, s, of Robert, baillie of Elgin,

457.
Alexander, s. of William Duff, minister of

Fovcran, 537.
Alexander (two) Sons of William of Dipple,

87, 88.
Alexander Arthur, died at Negapatam, 412.
Alexander Beresford, 406.
Alexander Callam, 537.

Du if—continued.
Alexander Gordon, s. of E. Alexander Duff,

272.
Alexander Gordon, Jamaica, 588.
ALEXANDER GORDON, Colonel, s. of Colonel

Robert William, 324.
ALEXANDER GORDON, General, s. of Thomas

Abercromby Duff, 211, 323, 324-5.
Alexander Huntly, Montreal, 551.
ALEXANDER LUDOVIC, Rear-Admiral, 254,

255, 256.
ALEXANDER SAMUEL, 273, 276, 278.
Alexander Tillery, 593.
ALEXANDER \VILLIAM GEORGE, Duke of

Fife, zzo, 223 et seq.
Alexander Wilnier, of Worcester, Mass.,

552.
ALEXANDRA VICTORIA ALBERTA EDWINA

LOUISA,H.H. Princess, present Duchess
of Fife, 225, 226.

ALEXINA, Lady, 220.
Alfred (Pearce Duff), 552.
Alfred Alexander, 514, 528, 530.
Alice, d. of Colonel James, 255, 256.
Alice (Mrs. Percy Oswald), 592.
Aline Mary, 272.
Allan Todd, 589.
Amelia, 410.
Andrew, Bruntyards, 589.
Andrew, in Clunybeg, r8, 42 and note, 340.
ANDREW of Hatton, 237, 238, 249.
ANDREW (fifth) of Muldavit, 15.
Andrew, s. of Adam of Clunybeg, 47.
Andrew, s. of ' Mr.' John Duff, 19, 20.
Andrew, drowned at sea, 592.
Andrew, s. of John, last of Muldavit, 25,

29.
Andrew, s. of John, goldsmith in Cullen,

342.
Andrew, s. of Provost \Villiam, 355,

300 and note.
Andrew Allan, 590.
Andrew Halliday, 540, 54!.
Angus, 579.
Anna, d. of Alexander of l3raco, 69.
Anna Margaret, il. of Cal)tain George, R.N.,

201, 267 iwIc.
Anne, Botriphnie, 590.
ANNE,' Lady Mackintosh,' d. of Alexander

of Drummuir, 367, 372, 374, 378.
'5, entertainment of Prince Charles in

Inverness, petition to Cumberland,
etc., 377, 379, 408.

ANNE, Lady, 193, 237, 503, 528.
Anne, d. of Alexander, in Glass, 440.
Anne, d. of Cumming, in Glass, 440.
Anne, d. of Daniel of Logicalmond, 549.
Anne, d. of James.of Banff (Mrs. Biggar),

236, 242, 245.
Anne, d. of Sir James of Kinstair, 516.
Anne, d. of John of Culbin, 391.
Anne (two) ds. of John of Drumblair, 237.
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Duff_continued.
Anne (Anna), d. of John (Provost Duff,

Junior), 457, 476.
Anne, d. of John, Provost of Elgin, 282,

283.
Anne, d. of John of Pitchaish, 474.
Ann, d. of Patrick (second) Town Clerk of

Elgin, 463.
Anne, d. of Peter of Mather Cluny, 426, 430.
Anne, d. of Robert, minister of King

Edward, 538.
Anne, d. of Major Robert of Ladyhill, 460.
ANNE of Hatton, Lady, d.,of William, Lord

Braco, 112, 120, 130, 139, 141, 157, 184
and note, 233, 235-7, 249, 274.

Anne, d. of William, freeman of the city,
587.

Anne, d. of William of Corsindae, 333.
Anne, d. of William of Crombie, 419.
ANNE (Baird), d. of William of Dipple, 87,

90, 95 ci seq.
Anne, d. of \Villiam of MuirtoWfl, 409.
Anne, d. of William of Whitchill, 287.
Anne Elizabeth, 537
ANNE ELIZABETH CLEMENTINA, Lady, 220.
Annie Louisa, d. of Garden William, 254.
Archibald, musician and dancingrnaStCr in

Aberdeen, 55°f 551
Archibald of Annefield, 588.
Archibald of Bilbohall, 283, 436, 462, 493.
Archibald, Professor at Bradford United

College, 55'.
ARcHIBALD (Cochin China), 99, 101, 297,

299 et seq.
ARcHIBALD of Drumnluir, 379, 380, 381 ci

seq., 4012.
Arms, 569-70.

ARcHIBALD of Druminuir, Admiral, 211,
393, 394, 398 ci seq., 409.

Arms, 570.Archibald, D.D., minister at Frascrburgh,
551.Archibald, s. of Alexander of Elgin, 442,
444, 448.

Archibald Craigmile, 552.
Archibald Edward, 552.
Archibald Hay Gordon, 406.
Arthur, Sheriff Clerk of Elgin, 463.
ARTHUR of FetteresSo (afterwards Aber-

cromby), 210, 321-2.
ARTnUR, Hon., of Orton, 1179, 127, 538,

139, 142, 150, 154, 157 ci seq., 183,
i88, 318, 450, 473, 503.

Arthur, JamaiCa, 588.
Arthur, s. of Robert, merchant in Liverpool,

etc., 461.
Arthur, s. of William of Corsindae, 33.
Arthur Abcrcroil)bY, 326.
ARTIWE ALLAN M0RISON, 325.
Arthur Meredith, 211, 323.
Audrey Louisa, 272.
Augusta Fanny, 446.

Duff_continued.
Augustine, abbot at Wnrzburg, 585.
]Sathia (two) ds. of John of Druniblair,

237.Datum, d. of William of Whitehill, 286,
295.

Beatrice, d. of E. A. J. Duff, 272.
Beatrice, d. of Adam of Drummuir, 343.
Beatrice, d. of Adam of Drumbulg and

Edindiach, 426, 456.
Beatrice, d. of Major-General Robert

William, 322.
Beatrix, d. of Provost \Villiam, 361.
BEAUCHAMP, General Sir, G.C.B., 253, 293,

480.
Arms, 574.

BeauchamP Oswald, 253-4.
Beauchamp Patrick, 251.
Benjamin, an Irishman, 297.
BENJAMIN, s. of Garden Duff of Hatton,

210, 251.
Bernard James (Petre), 531.
BIdETILA, d. of Garden William, 254.

Beth,' 391.
'BILLY,' 278, 279.
Blanche, 324.
Brooke, 447.
BrutOn, 323.
Caroline, 446.
Caroline Maria MannerS, 540, 541.
Catherine. See Katherine.
Charles, Bruntyards, 590.
Charles, Dunkeld, labourer, 584.
Charles, U.S.A., 593
Charles, musician and collector of Scottish

muSic, 551.
Charles, s. of Archibald, D.D., 551.
Charles, s. of Archib3ld, musician and

dancingmaSter, 551.
Charles, Jamaica, 588.
Charles, s. of Patrick, Provost of Banif,

288.
Charles, s. of William, freeman of the city,

587.
Charles (Dornton), actor, 589.
Charles Adam, 586.
CuAIdLES EDMUND, vicar of Sydling, Dorset,

256.
Charles Edward, Colonel, 592.
Charles Francis, s. of General William

Latimer, 540.
CHARLES GARDEN, Sir, of Vaynol (after-

wards Asshetofl-Smith), 254, 574.
Charles Henry, M.D., 50.
Charles James, buried at Port Royal, 435.
Charles Murray, surgeon in India, 592.
Charles Patrick, .jôi.
Charles Vertue, 447.
Charlotte, d. of Alexander in Glass, 44°•
Charlotte, d. of Dr. Daniel, 446.
Charlotte, d. of James, Bruntyards, 589.
Charlotte, d. of Robert William, 449.

601
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Dii if—continued.

Charlotte, d. of William (first) of Nicholas
Lane, London, 417.

Christian, m. Alexander Barclay, 582.
Christian, m. \Villiam Duff, Provost of

Inverness, 355, 356, 360.
Christian Baillie, €1. of Major Hugh

Robert, 413.
Christina, m. J. Edwards, 59°.
Cicily Katherine, 272.
Clementina, 212, 237, 238.
Colban, ninth Earl of Fife, 8.
Colbanus, fifth Thane of Fife, 2 note.
Constantia Harriet, 406.
Constantine, seventh Thane of Fife, 2 note.
Constantine (Constantine Macduffe), third

Earl of Fife, 7 and note.
Correy, U.S.A., 93.
Gumming, in Glass,
Cumming, s. of Gumming, in Glass, 440.
Cuiiiming, s. of George, in Hillockhead,
D. G., s. of Captain Frederick, 592.
Daniel, attainted in 5747, 584.
DANIEL, Captain, 448-9.
Daniel, brother of James of Findowie, 546,

584.
Daniel, farmer in Illinois, 552.
Daniel or Donald, of Logiealmond, Dundee,

548.
Daniel, of Lord Ogilvy's regiment, sur-

render at Carlisle (i75), 584.
Daniel, of Roy Stewart's regiment, sur-

render at Carlisle (1745), 584.
DANIEL, Rev. Dr., of Salvadore House,

Tooting, 215 note, 442, 444 et seq.
Descendants' claim to connection with

Earls Fife through Hon. George Dull
of Milton, 549; 449, 450.

Daniel of Whickham, County Durham, 588
note.

Daniel, late General Manager of London
Road Car Company, 584.

Daniel or Donald, s. of Daniel of Logie-
almond, 549.

Daniel, s. of James of Findowie,
Daniel Alexander Wyatt Rawson, 325.
Daniel George, Colonel, 44U.

Arms, 450 note.
Daniel or William, s. of George of Edindiach,

present day representatives, 426, 442.
David, Professor, Edinburgh, 588.
David, 'Merchant, Burgess' of Inverness,

357 note 4.
David dictus Duffus, charter of lands at

Inverallon, 579.
David, minister of Moulin, Perthshire,

542.
David, father of Donald, boatman at

Tummel's House, 584.
DAVID of Muldavit or Craighead, 8, 12-14.
David of Strathbogie, 8.
David, s. of Alexander of Elgin, 442.

Dull—continued.
David, s. of George Duff and Rachel

Gordon, 430.
David, s. of George, iii Hillockhead, 441.
David, s. of James of Corsindae, 331, 333.
David Claudius, 406.
Donald, boatman at Tummel's House,

584.
Dora, 588.
Dorothea Augusta, 4S3.
Dorothy, 551.
Dorothy Abercromby, 326.
Dorothy Alexandra, 256.
Douglas Garden, 253, 254.
Douglas Mary, 254.
Dufaganus, fourth Thane of Fife, z note.
Duff (Dubh the Black), 2.
Duff McDuff, second Thane of Fife, 2 note.
Duffagan, second Earl of Fife, 6.
Duncan, fifth Earl of Fife, 7.
Duncan, sixth Earl of Fife, 8.
Duncan, tenth Earl of Fife, so.
Duncan, eleventh Earl of Fife, so and

note.
Duncan, twelfth and last Earl of Fife,

10—IS.
Duncan, brother of David of Fando'vy,

544.
Duncan, teacher, Perth, 542.
Duncan Alexander, 275.
Duncan Forbes, 453 and note.
Edith Ann, 542.
Edith Jane, 540.
Edmund Creighton, 47.
Edward, s. of Archibald, D.D., 551.
Edward, surgeon, s. of Colonel Thomas,

U.S.A., 593.
EDWARD ALEXANDER JAMES, 266, 270

ilote, 271.
EDWARD GorSDoN, 458, 461.
Edward James of Liverpool, descent, 48,

588.
Eileen, 588.
Eleanor of St. Margaret's, Durham, 58S

note.
Eleanor of Virginia, 59.
Eleanor Traill, 323.
Eliza, 595.
Eliza Catherine, 448.
Eliza Georgiana (Minnie), 528, 529.
Eliza Jane, 447.
Elizabeth, d. of Alexander of Elgin,
Elizabeth, d. of Alexander of Keillinsore,

57.
Elizabeth, d. of Alexander (first) of Tome-

soul, 340.
Elizabeth, d. of Alexander (third) of

Torriesoul, 342.
Elizabeth, dl. of Frederick William of

Gothenburg, 588.
Elizabeth, d. of George, in Hilloclslicad, 440.
Elizabeth, d. of James, in New Noth, .3,.
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Elizabeth, d. of Patrick of Craigston, 297.
Euizahetl,,d.of Patrick C Little Clerk I)ufI '),

462.
Elizabeth, d. of Patrick (second) Town

Clerk of Elgin, 463.
ELIZABETH, d. of William of Dipple, 87, 94.
Elizabeth, d. of William, s. of George in

Hillockhead, 440.
Ella May, 542.
Elsie, 549.
Elspet, 59°.
Emilia Mary Davidson, 412.
Emily Dora (Amy), 413.
Emma Jane, 489.
Enid, 255.
Eric Garden, 254.
Esther Lilian, 461.
Eva Maud, z8o.
Evelyn Douglas, 253.
Fanny hent, 447.
lindlay, 282.
Fife (Midshipman), 242, 244, 2.15.
Fifgaous, third i'hane of Fife, 2 note.
FOLLIOT, 278-80.
FRANCES, 'Fan,' 149 ci seq., i8x, 450.
Frances, in Banif, 582.
Frances Elizabeth, 489.
Frances l'auline, 406.
Francis, in New Noth, 3'.
FRANCIS; S. of Patrick of Craigston, 297,

300-2, 305 el seq.
Frederick, Captain pth Lancers, s. of George

Smyttan Duff, 592.
Frederick, grandson of William, in Hillock-

head, 441.
Frederick Percy, 551.
Frederick William, 588.
Fyfe Macduff, .
GARDEN of Hatton, s. of John of Drum-

blair, 210, 237, 238, 249 ci seq.
Number of descendants, 256-7.

Garden (afterwards Dull Dunbar), 210, 25!,
25('.

GARDEN ALEXANDER of Hatton, 252 and
note.

Garden Andrew, 255.
(;AIdDEN LLANOE, 255.
GARDEN \VILLIAM, s. of Garden of Hatton,

210, 251, 252.
Daughters, 254.

GEORGE, Priest, Provost of Cullen ('Sir
George '), 17. -

George, banker in Dunkeld, 592.
GEORG!d of Edindiach, 426 ci seq., 456.
George of Fetteresso, 32!.
C RORGE, in Flillocklicad, 440.
(;1co}(i, formerly ill I lillochhe;ul, 110W in

.Iowicn lore, 1 .1'', 441.
George, ill Keith, 590.
GE0I1GE (seventh) of Muldavit, Coin-

missioner for Cullen, 17 and note.
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GE0I1GR, Captain, R.N., killed at Trafalgar,

232 nO/C, 2.11, 2.14, 260 ci seq., 312,
398.

George, ' in Whynty,' 19.
George, s. of Adam of Clunybeg,
George, s. of Adam of Edindiach and

Drumbulg, 456.
George, s. of Alexander of Elgin, 444.
George, s. of Cumming, in Glass, 440.
George, s. of Dr. George, 461.
George, s. of George, in Flillockhead, 440.
George, s. of George, in Keith, 590.
GEORGE, Major, s. of George Duff and

Frances J)alzell, 144, 146 ci seq., 450.
George, s. of James, in Macduff, 591.
George, s. of James, s. of \Villiam, in Hillock-

head, 441.
George, brother to John, messenger in

Aberclcen, 31, 37 sb/c.
George, s. of J olin, goldsmith in Cullcn,

342.
George, s. of Patrick (second) Town Clerk

of Elgin, .163.
George; s. of John, s. of Peter of Mather

Cluny, 430.
George, Dr., s. of Major Robert of Ladyhill,

461.
GEORGE, s. of ' Tiger,' 478, 483, 486, 487.
GEORGE, Hon., s. of William, Lord ]3raco,

144, 152, 157, 163, 164, 199-200, 450.
George, s. of William, in Keith, 590.
George (not traced), 357 note.
George Alexander, s. of George Smyttan,

591.
George Edward, 406.
George Gordon, 324.
GEORGE GRAhAM, 210, 322-3.
GEORGE GRAHAM KAYLL, 323.
George M., of the Education Department,

Kingstown, Jamaica, 588.
George Norwich, 271.
GEORGE SIcENE, Hon., 210, 217, 22! ci seq.
George Skcne, s. of James, Jiruntyards,

589.
George Smyttan, 592.
c;corge \Vitliain, 32.1.
(;IdOIIGE \VILLIAII Duio ASslIidToN-S,11T11,

254.
George \Villiam, father of H. A. Duff, 587.
Ceorgina Annie Chalmers, 446.
Georgina Grace Abercrornby, 483.
Georgina Helen, 261, 267 no/c.
Georgina Fluntly (Mrs. Darwin), owner of

Nuirtown, 413.
GROI1GINA Lucy, 195, 213, 271.
Cerabhine, 322.
Gcrddinc Iosamun(l, .h1.
(;crtru'le, 5-19.
Gilbert of Inverness, Burgh Clerk, 580.
Gilimichaci (Cillcmichael Macdluf) fourth

Earl of Fife, 7
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Gladys, 322.
( ;rdon I ):uiiel, •1 1H.
Grace, d. of Major George 1)ulf, .18.3.
Grace, d. of Robert, minister of King

Edward, 538.
Granville John Berney, 53!.
Guy, Dr., of Chicago, 552.
Guy Leith Assheton, 254, 258.
Gwendolen Mary, 55!.
H. A., Blackheath, 586.'.
Harriet, 447.
Harriet Wilhelmina, 446.
Harry. Refer to Henry.
Hatton, 590.
Hatton, Bruntyards family, 589.
Heather Mary Abercromby, 326.
Hector, 592.
HELEN of Whitehill, m. John Duff of

Druniblair, 237, 288, 290-5.
Town house in Banif, 246, 247 note.

Helen, d. of Adam of Clunybeg, 48.
Helen, d. of Adam (second) of Drummuir,

345, 346, 353, 372, 374.
HELEN, d. of Alexander of Braco, 69,

492. '

Helen, d. of Alexander of Hatton, 232 and
note, 233.

HELEN, d. of Alexander.(third) of Hatton,
212, 246, 248.

Helen, d. of Archibald Hay Gordon, 406.
Helen, d. of Dr. George, 461.
Helen, d. of James of Banif, 213, 24!, 242

et seq.
Helen, d. of James of Craigston, 298.
Helen, d. of James of Crombic, 457.
I'Ielen, d. of James of Dundee, 433.
Helen, d. of Colonel James of Knockleith,

255, 256.
Helen, d. of James, in New Noth, 43!.
Helen, d. of John (Provost Duff, junior),

458.
Helen, d. of Garden of Hatton, 212, 251.
Helen, d. of Garden Llanoe, 255.
Helen, d. of John of Culbin, 395.
I lelen (two) ds. of John, l'rovost of Elgin,

Helen, d. of Lachian, W.S., 403.
Helen, d. of Patrick ('Little Clerk Duff'),

462.
Helen, d. of Patrick of Craigston, 297.
Helen, d. of Patrick (second) Town Cleric

of Elgin, 463.
Helen, d. of Robert, baillie of Elgin, 457.
Helen, d. of Robert, minister of King

Edward, 538.
Helen, d. of Robert William of Fetteresso,

321.
Helen, d. of William ofDipplc, 87, 88, i,

92.
HELEN, Lady, d. of \Villiam, Lord. Braco,

152, 157, 162, 202, 353 at seq.

Do If—continued.
I lelen, d. of William, minister of Fovoran

I leleii, d. of William, minister of King
Edward and Rothiemay, 537

Helen, m. Patrick Barclay, 582.
1-lelen, relict of John Duff of Dunkeld,

petition on behalf of her helpless
familic,' 586.

Helen, m. W. Walker, 590.
Helen Abercromby, 326.
Helen Dorothy, 272.
Helen Douglas, 256.
Helen Elizabeth, 406.
Helen Sophia, 212, 27!.
Hendret (Henrietta), d. of Alexander of

Drummuir, 369.
Henrietta, d. of James of Dundee, 33.
Henrietta, d. of John, minister of Kinfauns,

542.
Henrietta, d. , of Thomas of Richmond,

Surrey, 549.
HENRIETTA, d. of William of Dipple, 88,

90, 96 and note, 103.
Henrietta Anne, poetess and novelist, 27!.
Harry, barrister, etc., 461.
Harry Edwin Dornton, 589.
Harry William Sydney Hayter, 446 note.
Fiary (Henry), s. of Alexander of Elgin,

442, 444.
Harry, s. of Daniel of Durban 547.
Harry, natural s. to Robert, younger of

Drummuir, 374, 582.
Henry, brother of Alexander of Elgin, 442.
Henry, s. of Colonel Thomas, U.S.A., 593.
HENRY ASSHETON, 254.
I-Jester Laura Elizabeth, 256.
Hilda, 323.
Hugh, farmer, Edderton, 592.
Hugh, minister of Fearn, Ross-shire, 532.
Hugh or Hugo, second son of Gillmichael,

fourth Earl of Fife, ancestor of Earl
of Wemyss, 7.

I'Iugh, s, of William of Crombie, merchant
in India, 4 t8.

liuc,i, RonuicT, Major, of Muirtown, 408,
410 at seq.

Arms, 57!.
Hugh Robert, s. of Major H. H. Duff, 413.
HUNTLY GEORGE GORDON, 2!!, 413.
Ida, 323.
IDA LOUISA ALICE, Lady, 220.
Innes, 435.
Irene, 323.
Isabel, Countess of Buchan, 2, 4, 10, II.
Isabella, d. of Lieutenant Alexander, 430.
JSAI3EL, ci. of Duncan, last Earl of Fife,

IX, 12.
isabel, d. of George (seventh) of Muidavit,

I 7.
Isabella, d. of James of Banff, 242.
Isabella, d. of James, \V. S., Jamaica, 588
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Isabel, d. of J olin of l3ow,iiakcllach, 332.
lsal,cIIa, d. of John, t,Jiiartcrinaster—

Sergeant, 592.
Isabella, d. of John Rutherford, 447.
Isabella, d. of William, minister of Fovcran,

537.
ISABEL, d. of William of Dipple, 87, 92.
Isabell (Isobel), d. of Provost William, 355,

361, 372, 373.
Isabel Abercromby, 326.
Isabella Jane, d. of James, Bruntyards,

589.
James, churchwardcn of St. Botoiph's,

Aldgate, 587.
JAMES of Bade, 342, 452 et seq.
JAMES of Bade and Cairnwhelp, s. of

James of Bade, 454 et seq.
JAMES of Banff, 239, 232, 239 et seq., 260,

261, 584.
James, musician, d. in Banfi, Canada, 552.
James of l3caufront, is8, 88.
James, Lieutenant of th Regiment of

Foot, court-martial at Bilboa, 592.
James, Bruntyards, King Edward, 589.
JAMES of Cadiz (afterwards Sir James), 418,

420 et seq.
Anus, 572.

J ames of Cawnpore, 292.
JAMES of Corsindae, factor to Lord Braco,

III, 113, 332-2, 355, 361, 367, 390.
JAMES of Crombie, 59 note, 355, 359, 361,

414 et seq.
James, in Cullen, s. of Mr.' John Duff, 29

and note, 20 note.
James, baillie of Cohen, s. of John (ninth)

of Muldavit, 21, 22 note, 24.
James, in Dalmarnock, 584.
James, Duiftown, 430.
James, vicar of Durris, 532.
JAMEs, second Earl Fife, 238, 242, 265,

168 et seq., 223 note, 276-7, 479, 499,
538.

Antiquity of family, desire to prove,
i8o-2.

Arms, 568.
Assistance to relatives. and connec-

tious, finding employment for young
relatives, etc., 247, 148, 238-44, aGo,
274, 288-90, 313, 333 note, 396, 419,
428, 429, 434, 535, 536, 556.

English Peerage conferred on, 279.
Memorandum on state of family, 450.
Natural children, i8o note, 506.
Will in favour of Sir James Duff of

Kinstair, trust deed, and accompany-
ing letter, 207, 525.

Political power, 159, 171, 272 and note,
524.

JAMEs, fourth Earl Fife, 279, 283, 193-5,.
203, 204-el seq.

Deed of entail, 220-4.
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])ismissal from post at Court, 'The Dis—

charged Fifer,' 206—7.
James J)uff of Cadiz, entertainment by,

420.
Peer of Great Britain, 207.
'Poor man's friend,' 'the good Earl

James,' 203 and note, 209, 242.
Soliciting promotion for relatives, 404.

JAMES, fifth Earl Fife, 183, 220, 217, 220
et seq., 405, 499.

Peer of United Kingdom under title of
Baron Skene, 222.

James of Findowie, Captain in Prince
Charles Edwards army, 546.

James, farmer, Greenock, 588.
James, in Hillockhead, 437, 438.
James, farmer in Illinois, 552.
James of Inverness, 580.
James of Inverness, clerk, 580.
James, \V.S., Jamaica, 88.
James, in Kaincs of Blacktoune, King

Edward, 37 floIC.
James, parson of Icinoir, 340, 532.
JAMES. of Kinstair, General, Kt., 171, 272

note, 207, 216 note, 219, 506 ci seq.,
514.

JAMES of Madeira, 470, 474, 478 note, 484,
487.

Arms, 576.
James, in Mains of Ardbrack (unidentified),

75 note.
James, minister of Methil, Fife, 542.
James, in Mill of Auchind achy, 440.
James, in Milntown of Balvcnie, 60.
James, in Nethcrtown of Glass, 440.
James, in New Noth, 430, 431.
James of Roy Stewarts regiment, 584.
James, boatman at Scilly, 583.
James, at Shrewsbury School, 586.
James of Torphies (presumably James, jun.

of Hatton), 585.
J AMES, 'Mr., of Torriesoul and Bade

(Patruelis to Adam (first) of Drum-
muir), 452.

James, s. of Adam of Clunybeg, 46, 47.
james, s. of Adrian, U.S.A., 593.
James (two) sons of Alexander, Jiotriphnie,

590.
James, s. of Alexander of Drummuir, 368.
James, s. of Alexander of Elgin, 442, 444.
James, s. of Daniel, farmer in Illinois, 552.
JAMES, Colonel, of Knockleith, s. of Garden

of Hatton, 220, 252, 255.
JAMES, S. of Hon. George Duff and Frances

Daizell, fatuous from birth, 144 ci seq.,
450.

James, s. of George Duff and Margaret
Stables, 592.

James, s. of James, Bruntyards, 589.
JAMES, s. of Sir James of Kinstair, 526, 527

et seq.

VOL. H.
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James, s. of James, in New Noth, 431.
JAM E, Coloiiel, s. of James, s. of Sir J amcs

of hillStait, 172, 528, 3o.
James, s. of James 1)ulf and Anne Watson,

59'.
James, s. of James, s. of \Villiam, in Hillock-

head, 445.
James, s. of John of Culbin, 395 and note.
James, s. of John of Dru,nblair, 237.
James, s. of John, Provost of Elgin, 283

and note, 285.
James, s. of John, last of Muldavit, 25.
James, s. of Lachian, \V.S., 403.
James, s. of Quartermaster-sergeant John

Duff, 591.
James of Dundee, s. of Robert, in Hillock-

head, 433 et seq.
James, s. of Robert, minister of King

Edward (lost in wreck of Duchess of
Gordon), 538.

JAM2s, s. of Patrick of Craigston, 287 note,
297, 298.

James, a. of Peter of Mather Cluny, 426,
428, 429.

James, s. of Thomas of Findowie,
James, s. of William of Corsindae,
James, s. of Thomas, burgess of Forres,

58o.
James, s. of William, minister of Grange,

540.
James (two) sons of William of Whitehill,

287 and note.
James, s. of William,s. of George, in Hillock-

head, 440.
James, s. of William Duff and Margaret

Christie, 59!.
James, Portsoy (unidentified), xo.
Jamie or Baillie ' Duff, 587.
James, gardener at Auchnahagh, 542.
JAMES ADAM GORDON, 489.
James Alexander, 315, 319.
JAMEs, s. of Colonel James of Knockleith,

255.
James Erskine, Pietermaritzburg, 590.
James FitzJamcs, 256.
JAMEs GoiwoN, wine merchant, 488-90.
James McEan, 358 note.
James Murray, Aberdeen, 589.
James Smith, 540, 542.
James William, 242, 244, 245.
Jane, Lesbury, County Durham, 588 note.
Jean, d. of Adam of Clunybcg, 48.
Jean, d. of Adam of Drummuir, 343, 532.
JANE, Lady, d. of Alexander, third Earl

Fife, 193-8, 211, 528.
Jane, d. of Alexander of Hatton, 232 and

note, 274 Ct SC.
JEAN, d. of Alexander (second) of Hatton,

233,234.
Jean, d. of Alexander of Keithmore, 57,

416, 457.

Du if—continued.
Jane, d. of Alexander, in Midtown of Glass,

•11°
J aim, d. of Alexander, minister of Mony—

musk, 539.
Jane, d. of Alexander (first) of Torriesoul,

340.
Jane, d. of Cumming, in Parkhaugh of

Glass, 440.
Jane, d. of Dr. Daniel, 446.
Jane, d. of George, in Hillockhead, 440.
Jeanie, d. of George, in Hillockhead and

Towiemore, 441.
Jean, d. of Hon. George Duff and Frances

DaIzell, 450.
Jeanie, d. of George Duff and Margaret

Stables, 590.
Jane, d. of James of Bade and Cairnwhelp,

455.
Jean, d. of James of Dundee, 33,
JEAN, natural d. of James, second Earl

Fife, 548, 506, 524 et seq.
Jean, d. of James, in New Noth, 431.
Jean, d. of John of Drumblair, 237, 238.
Jean, d. of John (Provost Duff, junior),

458.
Jane, d. of Patrick of Craigston, 295, 297.
Jean, granddaughter of Peter of Mather

Cluny, 430.
JANE (JEAN), d. of Admiral Robert, 298,

315, 316, 319.
Jane, d. of Robert William of Fetteresso,

325.
Jane, d. of Colonel Thomas, U.S.A.,
Jane, cl of Thomas Abcrcromby, 323.
JANE, Lady, d. of W'illiatn, Lord Braco,

142 and note, 143.
Jean, d. of William of Dippie, 87.
JEAN, d. of Provost William of Inverness,

355, 36!.
Jean, d. of William, minister of Icing

Edward and Rothiemay, 537.
Jean, d. of William of Muirtown,
Jean, d. of William of Whitehill, 287.
Jane Agnes, 483.
Jane Anne Gibbon, 587.
Jane Clerk, 323.
Jane Dorothea, 149.
Jane Dorothea Stratton, 453.
Jane Forsyth, 447, 448.
Jane Grace, 555.
Jane Louisa, 25!, 255.
Jane Minnie, 406.
Jane Simpson, 540.
Jane Stewart, 488-90.
Janet, d. of Alexander, Botriphnie, 590.
Janet, d. of Alexander of Drunimuir, 368.
Janet, d. of Alexander of Elgin, 142,
Jessic (Janet), ci. of Garden William, 254,

256.
Janet, d. of Major George, 483.
Janet, d. of James of Crombie, 417.
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J olin of 1)iihlin, s. of Daniel of Logic—

d,,,on'I , 5i', 54, 519•
J olin, ])utitown, 430.
J olin of Dundee, 'youngest and last sur-

viving son of Major Duff of Dundee,'
435 note.

JOHN, Provost of Elgin, 'Provost Duff the
Elder,' 28!, 282 and note, 287, 390.

JOHN, Provost of Elgin, 'Provost Duff,
Junior,' 282 note, 457, 458.

John, in Glenalbert, concerned in 45, 584.
John, I.S.O., British Consul in Gothenburg,

588.
John, minister of Grange, 537, 539.
J olin, farmer in Illinois, 552.
J olin, minister of Kinfauns, 542.
John, in Ballinluig, labourer, of Roy

Stewart's regiment, 584.
John of St. Mary's, London, master and

owner of the Angel of London, 583.
John, inscription in churchyard of Mains,

Angus, 585.
John, in Mains of Tipperty, 590.
John, tenant in Mill of Delgaty, 37 note.
JOHN (second) of Muldavit, I4.
JoHN (third) of Muldavit, 14, 55.
JOHN (fourth) of Muldavit, burgess of

Cullen, x and note.
JOHN (sixth) of Muldavit, baillie of Cullen,

i6, 17 and note.
JOHN, 'Mr.' (eighth) of Muldavit, i8, 20,

2!, 29.
JOHN (ninth) of Muldavit, 'of Craighead,'

20 ci seq., 29.
JohN (tenth) of Mulciavit,

' of the
Orchard,' 20, 2! et seq., 29, 38, 42.

JOhN, last of Mtildavit line. Sec John of
Rotterdam.

John Duff or Macduff (Ferguson of
Findowie), hanged at Perth, 545.

JOHN of Pitchaish, 460, 466 ci seq.
J OlIN of Rqtterdam, ' .Armiger,' messenger

in Aberdeen, 25, 26 et seq., 30 note,
31 and i,ole, 36, 39, 369.

John, Quartermaster_Sergeant of the 7,st
Foot, 59!.

J olin, shoemaker, John, cordiner in College
Bounds, 37 note.

John, s. of Adam of Edindiach and Drum-
bulg, 456.

John, s. of Alexander, Botriphnie, 590.
John, s. of Alexander of Elgin, 442, 444.
John, s. of Archibald Hay Gordon, 406.
John, s. of Daniel of Durban, 57.
John, s. of Garden of Hatton, 25!.
John, s. of George, in Hillockhead, 440.
Johii, Surgeon-major, HA., s. of Hugh,

farmer, Edderton, 592.
John, s. of James of Banfi, 242, 245
John, s. of James of Corsindae, 33!.
J OlIN, s. of James of Dundee, 433, 435.
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Janet, d. of John, last of Muldavit, 25, 26,

29, 30.Janet., d. of Rol)ert, minister of King
Edward, 538.

Jessie, ii of Thomas of Richmond, Surrey,
549.JANET (JEssIE), Hon., d. of William, Lord
Braco, 99, 112, 120, 123 and note, 124,
130, 157, 554.

'5, sufferings after, life in exile, etc., 99,
132, 534 ci seq.

Janet, d. of William of Crombie, 419.
JANET, d. of William of Dipple, 87, 90, 96,

98, 99, '00.
Jessie, d. of \Villiam, in part of Hillockhead,

440.
Janet, d. of Garden of Hatton, 212, 25!.
Janet, m. Adam Bennett, seaman, 356.
Janet, m. James Reid, 590.
Janet (Mrs. Thompson), 592.
JANET DOUGLAS, 256.
Jessie Margaret, 255, 256,
Janet Menzies, poetess, 548.
Janet Monson, 589.
Jean. See Jane.
JEKYLL CHALMERS, 226, 446, 447.
Jekyll George John, 447.
Jemima, d. of Captain George, 261.
Jemima Clerk, 324.
Jessie. See Janet.
Joan, 417.
Joan Elsie, 325.
JOANNA LucY, 406.
Joanfles, 582.John, burgess of Aberdeen, s. of James in

Cullen, 19, 27 note.
John, merchant, burgess in Aberdeen, m.

Margaret Johnstone, 27.
JOHN, messenger in Aberdeen, d. at

Rotterdam. See John of Rotterdam.
John, messenger in Aberdeen (not of

Rottcrdam), m. Anna Innes, 37.
John, Rev., the Deanery, Athione, 58!.
John, ' Sovereign of Belfast,' 58!.
John, baxter in Banff, 584.
John of Boghole, 19, 22 note, 24, 26.
J OliN of Bown,akCllacll, 47, 328 ci seq.,

337, 338.
Arms, 566.

John of Burnend, s. of James of Bade, 55.
John of Castlefield, s. of 'Sir' George, 17

and note.
JOHN of Culbin, 368, 372, 373, 380, 381,

389 ci seq.
John, goldsmith in Cullen, 342.
JOhN of Drumblair, 232, 237 Ct seq., 288,

290, 293.JOHN of Drummuir, s. of Alexander of
Davidstofl, 393 ci seq., 409.

Arms, 570..
John, executed at Dublin, 585.



Do if—continued.
John, . of Colonel Jamc.s of Knockleitli,

255, 2'jü.
Jolin, s. of Jaiiics, W.S., Jamaica, 588.
John, s. of James Gordon, 489.
JoHN, s. of John of Bowmakel!ach, 331.
John (two) sons of John of Drumblair, 237.
John, s. of John of Culbin, 39i.
John, s. of John, goldsmith in Cullen, 342.
John (two) Sons of John, Provost of Elgin,

283 and note.
JonN, Colonel, s. of John of Pitchaish,

485, 486, 489.
Arms, 575. -

John, s. of Peter of Mather. Cluny, 426,
430.

John, s. of Robert, in Hillockhead, 432,433.
John, s. of Major Robert of Ladyhill, 460.
John, s. of Robert, minister of Kildrummy

and Aberlour, 55.
John, s. of Robert, in New Noth, 432.
John, s. of Thomas of Durban,
John, s. of Thomas, burgess of Forres, 580.
John, s. of William of Findowie, 548.
John, s. of William, freeman of the city,

587.
John, s. of William, minister of Grange, 540.
John, s. of William of Muirtown, 409.
John, s. of William of Whitehili, 287 and

note.
John, m. Margaret Latimer, 540.
John Alexander, manufacturing tailor,

London, 552.
John Charles, 324.
John Edward, 47.
John Morell Mackenzie,
John Rutherford, wharflnger, 447, 448.
John Wight, of the Armstrong College,

Newcastle-on-Tyne, 588.
Jo/mn and Mary Duff, shipmaster of the, 583.
Joseph, s. of Archibald, D.D., 551.
Joscph, Darmstadt, 324.
CATHERINE, d. of Sir Alexander of Delgaty,

211, 217.
Catherine, d. of Archibald, dancing-master,

55'.
CATII1tIINE JOSEPILINI! ELIZAHETII Fvi

of Corsimidac, 336.
KATHERINE, d. of Adam (second) of Drum-

muir, m. Alexander of Inverness,
350, 352, 354 357 note, 362, 366, 372,
373 et seq., 408, 475 note.

Arms on funeral escutcheon, 379, 570.
'45, hostess of Prince Charles and of

Cumberland,
Katherine, d. of Alexander of Drummuir,

368, 373, 390.
Catherine, d. of James of Banif, 242, 245.
Katherine, d. of Colonel James of Knock-

leith, 255, 256.
Katherine, d. of James, W.S., Jamaica, 588.
Katherine, d. of John of Cuibin, ,.

Do fl—continued.
1catlmcminc, ci. of John of Druniblair, 237,

2 8.
Catherine, d. of Major Robert of Ladyliill,

46!.
CATHERINE, Lady, d. of William, Lord

Braco, 257, z8.
Catherine, d. of William (second) of

Corsindae, 333.
Catherine, d. of William of Dippie, 23! and

note.
Katherine, d. of Provost William of Inver-

ness, 355, 362, 372, 374.
Katherine (two) ds. of William of Muir-

town, 409.
Catherine Basilia, 53!.
Catherine Elizabeth Mary (Stewart), 336.
Catherine Elizabeth Stanley, 448, 449.
Katherine Emma,
Catherine Hamilton, 55!.
Catherine Lydia, 448.
Katherine Theodora, 406.
Kathleen, 256.
Kathleen Harriette, 47.
Kenneth,
Kenneth, s. of David, 358.
Lachlan, s. of Alexander, Bottiphnie, 590.
Lachlan, s. of Alexander of Drummuir, 369.
LACELAN, W.S., s. of John of Culbin, 267,

39!, 393, 396, 397, 400 et Seq.
LACHLAN, S. of Thomas Duff-Gordon, 21!,

406.
LACHL4N GoRDoN, Major, of Park, 2!!,

399, 404, 405.
LEwIs or LUD0vIC, Hon., of Blervie, 224,

141, 142, 252 etseq., 165, 292, 199, 450,
473, 500.

Lewis Alexander, schoolmaster of Mony.
musk, 540.

Lilian Amy, 53!.
Louisa, d. of Benjamin, 2!!.
Louisa 1-lenrietta, d. of Garden William,

254.
Louisa, d. of George Smnyttan, 592.
Louisa, ci. of James, W.S., Jamaica, 588.
Louisa, ci. of Sir James of Kinstair, 516,

530.
Louisa, d. of James, s. of Sir James of

Kinstair, 528.
Louisa Alice, 254.
Louisa Clementina, 212, 25!.
Louisa Jessie Eliza, 27!.
Louisa Octavia, died of the chincough, 413.
LOUISA TOLLEMACHE, 2!!, 217.
Lucy, 55!.
Ludovick, s. of William of Dipple, 87.
Ludovic James, 255.
Mabel, 255, 256.
Macduff (Duncan), brother of Colban,

ninth Earl of Fife, 8 and note.
McDuff, first Thane of Fife, 2.
MACDUFF, eighth Thane of Fife, 2 et seq.
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Duff—continued.
I'4aC11al)eIIS, note, 579.
Magdalen, ci. of Alexander of Druinmuir,

369.
MAO DALEN, d. of William of Corsindae, 333,

334.MAGDALINE (Magdalcn), d. of Provost
William of Inverness, 33', 355, 359,
361.

MAGDALEN, d. of William of Muirtown,
and notes, 409.

Maggie, d. of Alexander in Glass, 440.
Maggie, d. of Cumming in Glass, 440.
Maggie, d. of George Duff and Margaret

Stables, 595.
Maggie, d. of James Duff and Anne Watson,

59'.
IIaggie, m. James Duff, 44'.
Malcolm, sixth Thane of Fife,. 2 note.
Malcolm, seventh Earl of Fife, 8.
Malcolm, eighth Earl of Fife, 8.
Margaret, adulteress, 581.
Margaret, d. of Adam of Clunybeg, 46, 48.
Margaret, d. of Adam of Druinmuir, 343.
Margaret, d. of Alexander, Botriphuic, 590.
Margaret, d. of Alexander of Braco, 36, 69,

491, 492.
Margaret, d. of Alexander of Elgin, 442,

446.
Margaret, d. of Alexander (first) of Hatton,

232.Margaret, d. of Alexander (third) of
1-latton, 246.

Margaret, ci. of Alexander of Keithmore, 57.
Margaret, ci. of Alexander (second) of

'forricsoul, 345.
Margaret, ci. of Alexander (third) of

Torriesoul, 342.
Margaret, d. of Dr. Daniel, 446.
Margaret, ci. of Daniel of Logiealmond, 548.
Margaret, d. of George, in Hillockhead, 440.
Margaret, d. of George Duff and Rachel

Gordon, 430.
Margaret, d. of James of Bade and Cairn-

whelp, 455.
MARGARET, d. of James of Corsindae, 335,

332, 334.
Margaret, d. of James of Crombie, 417,

493.
Margaret, d .f James of Dundee, 433, 436.
Margaret, d. of James, W.S., Jamaica, 588.
Margaret, ci. of James, in New Noth, 435.
Margaret, d. of John of Bowmakellach, 331.
Margaret, ci. of John, land surveyor in

Dundee, 435.
Margaret, d. of John, Provost of Elgin, 283.
Margaret, d. of John, Provost of Elgin

(Provost Duff, Junior), 458.
Margaret, d. of John, minister of Kinfauns,

542.Margaret, ci. of Mr.' John of Muldavit,
20, 415.

Duff—continued.
Margaret, ci. of John (ninth) of Muldavit, 21.
Margaret, ci. of Joliti of l'itcliaisli, l71 189.
Margaret, ci. of John 1(,,tlicrford, ;47.
Margaret, ci. of I'atrick of Ballintomb, 466.
Margaret, ci. of Patrick, Provost of BaniT,

288, 290.Margaret, 'Miss Peggy,' ci. of Patrick of
Craigston, 297.

Margaret, d. of Patrick (second) Town
Clerk of Elgin, 463.

Margaret, d. of Peter of Mather Cluny, 426,
430.Margaret, ci. of Robert, minister of Kil-
drummy and Aberlour, 535.

Margaret, ci. of Robert, s. of James of
Dundee, 435.

MARGARET, d. of William of Braco, 76, 8o
et seq., 296 and note, 3,8.

MARGARET, Lady, ci. of William, Lord
Braco, 164 et seq.

Margaret, ci. of \Villiam (second) of
Corsindae, 333, 334.

Margaret, d. of William, minister of Glen-
bucket, 537.

Margaret, ci. of William, minister of Grange,
540.Margaret, d. of Provost William of Inver-
ness, 359, 361.

Margaret, ci. of William (first) of Nicholas
Lane, London, 448.

Margaret, ci. of William of \Vhitehill, 287.
Margaret, ci. of William Duff and Margaret

Christie, 590.
Margaret Elizabeth, 555.
Margaret Helen, 324.
Margaret Janet, 549.
Margaret Mary, 406.
Margaret Miln, 494.
Margaret Noble, 552.
Margaret Sinclair, 478 note, 484, 487.
Marguerite Jessie, 447.
Maria, 489.
Maria Garden, 483.
Maria Hare, 587.
Marianne, 462.
Marie Albertine, 321, 322.
Marie Madeleine, 322, 501.
Marjory, 461.
Marjory Kate, 449.
Martha Ellen, 549.
MARY, ci. of Adam of Drummuir, 345, 346,

352, 353, 367, 374, 501.
MARY, ci. of Alexander of Braco, 69, 499,

500, 501.
Mary, ci. of Alexander of Davidston, 393,

409, 501.
Mary, ci. of Alexander of Drummuir, 368,

372.
Mary, Lady, ci. of Alexander, third Earl,

193, 505.
Mary, ci. of Alexander, in Glass, o.

INDEX G09



Dti ff—con(jnigcd.
Jl:try r'l tl'tI,:L, 'p,I, 51').
Mary fVl'iizii,
Mary SICIIISOO, 51".
Matilda, 446, 450 note.
MAIJD ALEXANDRA VICTORIA GEORGINA

BERTHA, H.H. Princess, 225.
Max Hamilton, 552.
Mildred Blanche, 531.
Morell M'Dunnougli, C.P.Rly., Montreal,

551.
Mungo of Inverness, 580.
NANCY, d. of Peter or Patrick Duff, 291.
Nicholas, s. of Thomas, burgess of Forres,

580.
Nicholas or Nicol, Town Clerk of Forres,

20, 580.
Nicholas, s. of 'Mr.' John, 20.
Nina, d. of Folliot, 280.
Nora Beatrice Gordon, 325.
Nowicii, Admiral, 210, 261, 265, 266, 268

ci seq.
Arms, 268, 572.

Patience Huddart (formerly Stewart), 336.
PATRICK of Ballintomb, 456, 466 at seq.
Peter of ]3raco, West Kirby, Cheshire, 552.
PATRICK of Craigston, 57, 227 at seq., 346,

546, 582.
Younger children, 281 ci seq.

Patrick of Darbruich, i6 note, x8 and note,
19, 21, 24, 42 note.

PATRICK, ' Little Clerk Duff' of Elgin,
462, 585.

PATRICK, Town Clerk of Elgin (second),
462, 463 ci Seq.

PATRICK, Town Clerk of Elgin (third), 463,
464.

Patrick, minister of (I) Glenbucket, (2) Old
Machar, 535.

Peter, workman engaged to go to Gothen-
burg, 583.

PATRICK of 1-latton, 237-9, 248-9, 293 note.
Patrick, B., s. of Garden Alexander of

1-latton, 252.
Patrick, Irishman, 580.
Peter, wholesale draper, London, 552.
PETER of Mathcr Cluny, 98 and note, 426,

428.
Peter in Midtown of l3ellyhack,
Peter, merchant in Perth, 542.
PATRICK Or PETER of Premnay, 75, 76

ci seq., 90, 28,1, 285, 295 at seq., 300,
301, 303, 305, 306, 310.

PATRICK, General, Tiger,' 179 note, 290,
292 and nOte, 471 and note, 474 at seq.,
488, 490 note.

Patrick of \Vhitehill, Provost of Banif, 286,
287 ci seq., 295.

'PETTER.' Sea Patrick, Captain, s. of
Patrick of Whitehill.

Patrick or Peter, s. of Adam of Clunybeg,
48.

610 INDEX
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Mary, Ii;I. 1)1 Mary T)iiIl, or.
,l. of Ak:iu,,l,-r (I iiil) oF I Iatloii

(llyion's Mary), 12, 246—8, 501.
Mary, d. of Alexander of Keitbmore, 57,

106, 107, 390, 501.
Mary, d. of Alexander of Muirtown, 410,

501.
Mary, d. of Alexander (third) of Torriesoul,

342.
Mary, d. of Archibald, dancing-master, 501,

551.
Mary, d. of Cumming, in Glass, 440.
Mary, d. of Frederick William, Gothenburg,

588.
Mary, d. of Garden of Hatton, 252, 50!.
Mary, d. of Dr. George of Elgin, 461,501.
Mary, d. of James of Banff, 242, 244, 501.
Mary, d. of James, Bruntyards, 589.
Mary, d. of James of Craigston, 298, 50I.
Mary, d. of James of Crombie, 417, 501.
Mary, d. of James, a. of William, minister

of Grange, 542.
Mary, d. of James, vine merchant, 488, 501.
Mary, d. of Colonel John, 489, 501.
Mary, d. of Lachlan Gordon (afterwards

Duff), 406.
Mary, d. of Patrick of Craigston, 297, 50!.
Mary, d. of Patrick Duff and Penelope

Gordon, 483, 501.
Mary, d. of Robert, minister of Aberlour,

535.
Mary, d. of Robert of British Guiana, 427,

501.
Mary, d. of Colonel Robert William, 324,

50!.
MARY (MARIA), d. of 'Tiger,' 478 note,

484, 487, 490.
Mary, d. of \Villiam of Dipple, 87, 50!.
MARY, d. of William of Dipple, 34 and note,

88, 90, 101 at seq., 501.
Mary, d. of William, minister of Glen-

bucket, 501, 537.
MARY, d. of Provost William of Inverness,

355, 359, 36!, 501.
Mary, d. of William of Muirtown, 409, 50!.
Mary Ada, 280, 501.
Miuy Ann, d. of James, Bruntyards, 50!,

589.
Mary Ann, d. of John, Quartermaster

Sergeant, 592.
Mary Anne, d. of James Gordon, 489, 50!.
Mary Anne, d. of Patrick (second) Town

Clerk of Elgin, 463, 501.
Mary Anne Fotheringham, 261, 501.
Mary Clementina, 255, 256, 50!.
Mary Elizabeth, 254.
Mary Geraldine, 256.
Mary Hamilton, 221, 501.
Mary Keith, 50!, 540.
Mary Louisa, 413, 50!.
Mary Margaret, 549.
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Robert, in New Noth, 43!.
Robert, ancestor of Duffs of Prince Edward

Island, 552.
Robert, minister, applying for living of

Rhynie, 539.
Robert of Robieston, 455.
Robert, in Wester Kinnaird, Atholl vassal

in the '45, 584.
Robert, Sabbath-breaker, 582.
ROBERT the Gallant,' s. of Adam of

Drummuir, 343, 344, 345.
Robert, s. of Dr. George of Elgin, 461.
Robert (two) Sons of James, Bruntyards,

589.
Robert, Captain, s. of James of Dundee,

433, 435.
Robert, brother to John, messenger in

Aberdeen, 31.
Robert, s. of John of Drumblair, 210, 237,

238.
ROBERT, \vine merchant, s. of John of

Pitchaish, 474, 490.
Robert, s. of Patrick ('Little Clerk Duff '),

462.
Robert, s. of Peter of Mather Cluny, 426,

430.
Robert, s. of Robert, baillie of Elgin,
Robert, s. of Robert, minister of King

Edward, 538.
ROBERT, merchant in Singapore, s. of

Major Robert of Ladyhill, 461.
Robert, s. of Robert, in New Noth, 431.
Robert, s. of Thomas, Chamberlain to

Braco, 432.
Robert, s. of William, minister of King

Edward and Rothiemay, 537.
Robert A. of Montgomery, Alabama, 593.
Robert Fraser, s. of Colonel Alexander

Gordon, 324.
Robert Fraser, s. of Thomas Fraser, 322.
Robert George, 210, 251, 254.
ROBERT GEORGE VIVIAN, m. Lady Juliet

Lowther, 254.
ROBERT HAROLD AMBROSE GORDON, 325.
Robert Low, 548.
Robert Strutliers, lion., 430.
Robert toil, 589.
R0IJERT WILLIAM ('the Colonel '), second

of Fetteresso, 150, 315-8, 320 ci seq.
ROBERT WILLIAM, fourth of Fettcrcsso

(formerly Abcrcromby), 172, 210, 322,
326, 405.

Crest, 572.
ROBERT WILLIAM, present owner of

Fetteresso, 326.
ROBERT WILLIAM, Colonel, s. of Thomas

Abcrcromby, 211, 323, 324.
Robert William, Major-General, s. of Adam,

Sheriff of Wigtownshirc, 250, 322.
Robert William, s. of Captain Daniel, 448,

INDEX

Duff—continued.
Patrick, s. of Alexander of Hatton, 232.
Patrick, s. of Daniel of Logiealmond, 548.
PAIRIcse or PETER, S. of John, Provost (the

Elder) of Elgin, 282, 283.
Patrick of Darbruich, s. of 'Mr.' John of

Muldavit, 19, 41, 43.
Peter, surgeon, s. of Peter of Mather Cluny,

426, 430.
PATRICK or PETER, Captain, 'Petter,' s. of

Patrick of Whitehill, 239, a88, 290 et
seq., 471 and note.

Patrick, s. of Patrick Duff and Penelope
Gordon, 483.

Peter, s. of Robert Duff and Elizabeth
Gordon, 430.

PATRICK, s. of Tiger,' 478, 481, 482, 486,
487.

PATRIcE, I-Ion., s. of William, Lord Braco,
'57, 450.

Peter, s. of \Villiam, in part of Hillockhead,
440.Patrick, s. of William, minister of King
Edward and Rothiemay, 537.

Patrick Abercromby, Lieutenant, 326.
Patrick Ludovic, 256.
Phoebe, 587.
Primrose, 444.
R. M., Norland House, Montrose, 552.
Rachel, d. of George Duff and Rachel

Gordon, 430.
Rachel, d. of Lachlan, W.S., 403.
Rachel, d. of Peter of 3Iather Cluny, 426,

430.
Randall Thomas, 406.
Richard of Islington, Canon of Smithfield,

580.
Richard, s. of Frederick William in Sweden,

588.
Robert, minister of Aberlour, 432, 433, 535.
Robert, buried at Banif, 591.
Robert of Berbice, 430, 542.
Robert, Earl of Fife and Duke of Albany, xx.

Arms, 564 note.
ROBERT, younger of Drummuir, 368, 369,

372, 376, 380, 381, 390, 401.
B nim sr, haul ic of Elgi ii, 4 6, 457.
Robert. (tlii ol) of Fcttercsso, 210, 32!.
Robert, painter, Glasgow, concerned in

the '45, 584.
Robert, in l-Iillockhead, 426, 432.
Robert, farmer in Illinois, 552.
Robert, merchant in Java, 6r.
l(ol)crt, stock — dealer of Kindalachan,

Pcrthshire, 552.
ROBERT, minister of King Edward, 537,

538.
ROBERT of Ladyhill, Major, 458, 460.
ROBERT of Logic and Fcttercsso, Admiral,

102, 157, 229, 249, 260, 285, 29!, 292,
296, 297, 307, 309 Cl seq.

Arms, 313, 57!. 449
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Uiilicrl \Vultiain of \Vinclicslcr I louso, . 19.
Uoliiii Airlie (ortlon, 315.
J'ohiiia, 5).
1obina Mary, 278.
Roger, 403.
Rose Mary, 255, 256.
Rudolph, 580.
Samuel, 585 note.
Sarah, Lady, d. of Alexander, third Earl,

193.
Sarah, d. of Sir James of Kinstair, 516.
Sarah Baker (Sarena), 540.
Sarah Georgina, 412.
Sibella Huntly,
Simon, soldier, 582.
Simon, tobacconist, 442.
Simon, s, of Alexander of Elgin, 442, 444,

448.
Sophia, d. of James of Dundee, 433.
Sophia, d. of James of Banif, 242.
Sophia, d. of Patrick ('Little Clerk Duff '),

462.
S01'HIA, Lady, d. of William, Lord Braco,

82, 157, 503.
Sophia Henrietta, d. of Major William, 523.
Stuart of Bruntyards family, 5o.
T. A., in Huntly, 440.
Thomas, brother-german to third owner of

Muldavit, 14, 15.
Thomas, burgess of Dantzig, 58,.
Thomas of Durban, 547.
Thomas of Findowie, 57.
Thomas, burgess of Forres, 580.
Thomas, cooper in Inverness, went to

Sweden, 588.
Thomas, farmer in Illinois, 552.
Thomas, merchant in Perth, 548.
Thomas, Colonel, U.S.A., 593.
Thomas, monk at Wurzburg, 585.
Thomas, servitor and grieve to Adam

(second) of Drumniuii, 346, 347.
Thomas, brother of John of Gothcnburg,

583.
Thomas, s. of Adam of Clunybeg, 47.

mmon As, s. of Daniel of Logicalmnond, 548,
549, 573.

Thbmas, s. of George, in Hillockhead, 440.
Thomas, s. of James of Bade and Cairn-

whelp, 455.
Thomas, s. of James, in Mill of Auchindachy,

440.
Thomas, s. of James, s. of William in

Hillockhead, 441.
Thomas, s. of John, 37.
Thomas, s. of Lachlan, W.S., 267, 270.
TiloMAs, s. of Patrick of Craigston, 113, 297,

298.
Thomas (two) sons of Patrick (second)

Town Clerk of Elgin, 463.
Thomas, s. of Robert, in Hillockhcad,

'Chamberlain to Braco,' 432.

Dii 11—continued.
ii 0111 as, I Livycr, ii. of Colonel Thomas,

U.S.A., 53.
Thoimmas, s. of William of Crombie, 418.
THOMAS AnEilcioMnv, advocate, 2!!, 32!,

323 at seq.
Thomas Abercromby, Lieutenant, 324.
Thomas Abercroniby Fraser, 21!, 324.
THOMAS DUFF GORDON, 406.
Thomas Frazer, 210, 322.
THOMAS GORDON, Colonel Gordon of Park,

211, 403 at seq.
Thomas Herbert Knowles, 59.
Thomas Robert, 406.
TIGER.' See Patrick, General.

Virginia, 588.
W. K., 59.
WALTER GARDEN, S. of Garden William,254.
Walter, s. of Hugh, farmer, Edderton, 592.
Walter, s. of John (ninth) of Muldavit, 21.
Walter Norwich, 272.
Walter ViTilliani, 549.
WILLIAM, Professor, 'extruded' from

University of Aberdeen, 533 et seq.,
586.

William, 'tennant in Balmade, King
Edward,' 37 nOte.

William, in Bellmachree, Atholl vassal
concerned in the '45, 584.

WILLIAM of Braco, 32 and note, 36, 69, 71,
74 at seq., 309.

William of Broad Street, Carnaby Market,
587.

William, in Burnend, 440.
WILLIAM of Corsindae (first), 331, 322,

368 note.
\VILLIAM of Corsindae (second), 333, 334.
\VILLIAM of Crombie, 372, 373, 417, 418

at seq.
WILLIAM of Dipple, 30, 31-4, 36, 57, 83

at seq., 355, 357, 492 note, 583.
VVILLIAM, Lord Braco, first Earl Fife, 4 note,

33, 41 and note, 79, 8i, 87, 94, 1o8 at
seq., 144, 336, .102, 433, 450,

Appeals from relatives and connections,
finding employment for young rela—
tivcs, etc., 93-5, 99, 102, 109, 285, 307,
392, 434, 535.

Arms, 567.
Monument and body removed to Duff

House by the second Earl, i8r.
WILLIAM, master of Braco, 114, 115, 121,

127 et seq., i68, 450.
\Villiam of Findowie,
William, freeman of the city, 587.
William, minister of Foveran, s. of Robert,

minister, 535, 536, 537.
William, minister of Glenbucket, s. of

William, minister of King Edward and
Rothiemay, 537, 539.

William, minister of Grange, 297, 540,
541.
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\VILLIAM, in I-Iilloclcheacl, ' Hillocks,' 437

et seq.
William, in part of Hillockhead, 49, 440.
\Villiam, farmer in Illinois, 552.
WILLIAM, Provost of Inverness, IS, 20 note,

30, 36 note, 56, 83, 354 et seq., 389.
Arms, 565, 566.

William, in business in Keith, 590.
William, pariocher of Keith, murder com-

mitted by, 581.
WILLIAM, minister of King Edward and

Rothicmay, 172 nOte, 537.
William of Mettapolliam, 418.
William, in New Zealand, 4o.
WIlliam of Nicholas Lane, London,

448.
William of Rosevean, Sutton, Surrey, 583.
William, in Turriff, 307 note.
\Villiam, ' tenent in Turriffe,' 37 note.
William of Virginia, 592.
'1IVILLIAM of Whitehill, 285 et seq., 295, 298.
William, Sergeant of 4snd Royal High-

landers, 587.
\Villiam, s. of Alexander, Botriphnie, 590.
WILLIAM, W.S., s. of Alexander of David-

ston, 393, 394, 400, 409.
WILLIAM of Muirtown, s. of Alexander of

Drummuir, 368, 369, 372, 390, 408 et seq.
William, s. of Alexander of Elgin, 442, 444,

447.
William, s. of Alexander of Mayen, 277.
William (two) sons of Alexander of Muir—

town, 410.
William, s. of Archibald, Mucide Clerk,'

2113.
\Villiaiu, s. of Daniel, farmer in illinois,

552.
William, s. of Daniel of Logiealmond, 59.
William, s. of Major George, 483.
William, s. of George of Edindiach,

prcscnt (lay representatives, 426, 442.
William, s. of George, in Flillockhead, o.
William, s. of George, in 1-lillocichead and

Towieinore, 441.
William, s. of George Duff and Margaret

Stables, 59'.
William, s. of James of Corsindac, 331,

332.
William, s. of James of Dundee, 33.
WILLIAM, Major, natural s. of James,

second Earl Fife, 181, 506, z6 et seq.
William, s. of James, s. of William in

l-lillocldicad,
William, s. of James, \V.S., Jamaica, 588.
William, s. of John of Culbin, 391.
\Villiam, s. of John, goldsmith in Cullen,

342.
William, s. of John, Provost of Elgin, 283-5.
William, s. of John, ninth of Muldavit, 21.
WILLIAM, Colonel, s. of John of Pitchaish,

47', 474 489.
VOl.. 11.
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Diiff—continued.
William, s. of Peter of Mather Cluny, 426,

43°.
WILLIAM, s. of Patrick of Whitehill, 287,

288, 290.
William, s. of Patrick Duff and Penelope

Gordon, 483.
William, s. of Robert (buried at Banif), 591.
William, s. of Robert, younger of Drum-

muir, 380.
William, doctor, s. of Robert, minister of

King Edward, 538.
William, s. of \Villiam of Findowie, 548.
William, s. of \Villiam, freeman of the

city, 587.
William, s. of Provost William of Inver-

ness, 361.
William, s. of William of Muirtown, 361.
\Villiam (two) sons of William of Whitehill,

287 and note.
William Archibald, 551.
William (Gordon), 493, 494.
WILLIAM HIGGINSON ('Billy '), 278-80.
William John, 413.
WILLIAM LATIMER, General, U.S.A., 540.
William Latimcr, s. of James,s. of William,

minister of Grange, 542.
William Latimer, s. of General William

Latimer, 540.
William S., 552.
Yvonne, 323.

Dull DevelopmentCompany, Kelantan,
l)uFx I-busts, ,o8, 110, 171, 197, zo8, 209.

Presented to towns of Banff and Mac-
(11111 10 1906, 17! note, 225.

Duff I-louse mausoleum, persons buried in,
182, 183.

Duff missionary ship ansi Duff Islands, 583.
Duff Society for the Relief of Farm Servants,

252.
Dii ff-Gordon family

ALEXANDER CORN EWALL, Bart., 423 et seq.
Alicia Frances, 423.
Anne, i9.
Caroline (Lina), 424.
Cossio EDMUND, hart., 423-5.
Cosumo Lewis, 423.
Evelyn, 423.
Flora, 423.
Georgina Catherine, 423.
Henry, 423.
Janet (Mrs. Ross), 424.
John Cornewahl, 423.
MAuRIcE, Dart., 424.
Urania, 424.
VTILLIAM, Bart., 419, 423.

Dufitown village, i68, 209.
Duffus, Lord (Sir Benjamin Dunbar of

Hempriggs), 249.
Dukedom of Fife, 225.
Dum Dum station founded by ' Tiger'

Dull, 77.

INDEX
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EARLDOM OV FIFE:
Ancient Earls, creation, , 6 ci seq. Refer

to Duff, Duncan, and Malcolm.
Arms, I, 564.
Forfeiture in 1425, and revival in 1759,

4 note, II.
Muldavit family, claims to descent from

Earls of Fife, 12.
Traditional descent, table, 9.

Irish Peerage:
Confcrrcd on William, Lord Braco, 170.
Holding indepcndcntly of dukedom,

question of, 226.
Peerage of Great Britain:

Conferred on James, second Lord Fife,
'79.

Earidom of Fife—continued.
Expiry, I8o.
JevivaI ttul s':nud cxnry, 209.

For 1.ails sec Cli ris t jali iiaiiics u nder ])u II.
Earlsferi-y, 2 and note, 4.
Easter Moy, lands of, 389.
Echt estate, 96, 112, 113, 195, 332.
Eden estate, 80, 224, 296, 332, 492.
Eden House, 491.
Edgell, Rev. C., m. Margaret Helen Ramsay,

487.
Elderton, Henry M., m. Caroline Maria

Manners Duff, 545.
Elgin, Duff representatives in Parliament, 572.
Elgin Cathedral, 90, 207, 282, 442.
Elgin Duffs in London, 426, 442 ci seq.
Elphinstone, Florence, m. Julian Ainslie, 499.
Entail, deed of, executed by James, fourth

Lord Fife, 210-4; broken, 214.
Ethclrcd, Abbot of Dunkcld and Earl of Fife,

7 note.

F

011 iN flEX
Durnfrics and Stair, Earl of, rn. Anne Duff,

1)iinliar
Mr., of Tliundcrton, i 05.
Benjamin, Sir, of Hempriggs (Lord Duffus),

429.
GARDEN DUFF, 251.
George, Sir, of Hcmpriggs, 250.
GEORGE DUFF SUTHERLAND, Sir, 251, 252.

Arms, 252 note, 575.
James, Sir (' Knight of Durn '), 120.
JEAN of Durn, m. William Duff of Dipple,

87, 90, 124.
John, m. Isabel, d. of last Earl of Fife, ii.
Kenneth James, R.N., 251.
Louisa, m. Garden Duff of Hatton, 249.
Ludovick, 389.
Margaret of Kincorth, m. James Duff of

Banif, 241, 244, 246.
Duncan, murdered by Macbeth, 3.
Duncan:

—, rn. Helen Grant, 494.
Anne, m. Peter Duff in 3Iidtown of Belly-

hack, 440.
John, watchmaker in Turriff, rn. Nancy

Duff, 291.
Margaret, rn. John Duff, Tipperty, 590.
Mary Anne, m. James George Tayler, 196.

Dundas, Mary, In. George Abercromby of
Tilliebody, 500.

Dunedin, Lord, 248.
Dunfermhine estates, 231.
Dunkinty, 575.
Dunlop:

Hugh, Admiral, m. Helen Clementina
Cockburn, 212, 247.

Jane Bracken, rn. Colonel James Duff of
Knockleith, 255.

Dupplin, battle of, so.
Dupplin, Viscount, m. Lady Agnes Cecil

Emmeline Duff, 220.
Durham County, Duffs in, 587, 588 note.

Falconer, Barbara, m. Alexander Duff of
Elgin, 442, 444.

Falconer, Hugh, of Draikies, m. Jean Duff,
409.

Falkirk, battle of, 8.
Falkland, lands of, 8.
Families, instances of large, 577-8.
Fandowie. See Findowie.
Farquharson, Anne, Lady Mackintosh

('Colonel Anne' of the Rout of Moy),
378.

Farquharson, Archibald, of Finzean, z,8.
Farskane property, 492.
Fedderat Castle, 28.
Fellows:

Charles, m. Louisa Garden Tod, 248.
Thomas AMy, m. Joanna Tad, 2.18.

Fcnwick, Mrs. (Mary Ann Dull), 592.
Fcttcrcsso Castle, 309.
FnrTEiuesSO, ])uffs of, 309 ci Seq.
Fife, Duchess of, 43, 225, 226.
Fii, Duke of, 220, 223 ci Scq.
Fife, earldoni of. See Earldom.
Fife House, Edinburgh, 119.
Fife House, London, 176 and note.
'15, Doffs and Duff connections concerned in:

Alexander of Drummuir, 376, 408.
Gordon, Charles, of Glengerack, 492.
John of Rotterdam, 27.
Mackintosh, Lachlan, 367.
\Villiam of Braco, offer on behalf of Lord

Marischall, 75.
\Villiaui of Dipple, 88, 89.

Findlater, Earlof, 14,71,87, iii, 18o, 416, 420.
FIND0wIE, Doffs of, 550.
Findowie and Ballinloan estates, 544.
Finlay, Mary, m. Alexander Samuel Duff, 278.
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Finzcaucl i, lands of, 3.f2. '45—cOnhi,', ned.
Fisher, .1'. A., The Scols in Gc;'niany, 585. flout of Moy,' 378.flower, herbert, in. 1..a(ly Agnes Cccii \Viiliain of Corsindac, 332, 333, 38..Emmelinc Dull, 220. \Villiain of Muirtown, 408.
Forbes Family, Genealogy of, edited by Major Fotheringham, Dr., ISO andnote, 516.H. II. Duff, xi. France in 1736, Archibald Duff's obscrva-Forbes: tions, 302.Mr., minister of Boharm, 487. Frances, Anne Esther, m. William Latimer

Alexander of Jamaica, m. Mary Duff, Duff, 5o.Arthur of Blacktovn, attempt to pur- Fraser
chase Balvenie, 66, 114 and note. Adam of Finzeauch, m. Margaret Duff,

Castle, defence of, by John Duff, 328. 342 and zotc.
Elizabeth, m. Patrick J)uff, minister, 536. Alexander of Inchcoulter and Grenada, m.
George, letter to Lord Jjraco, 534. Amelia Duff, io.
Miss, In. James Urquhart of Mcldrum, 552. Andrew, Dr., m. Mary Duff, 57.John, Major, of Newe, m. Anne Duff, 409. Anne, m. Patrick Duff, 'Little Clerk Duff,'
Mary of Alford, m. George Skene, 192. 453.
Sarah Louisa, m. Major Hugh Robert Duff, Eleanor, m. Adam Duff, 322.

411, 412. Helen of Achnagairn, m. Huntly George
William, 336, 337. Gordon Duff, i3.Fordun, John of, 2. 3 and note. Helen, 'Lady ' Rannes, 57 and note, 125,Fortescue, Lady Frances, In. Archibald Hay 287 note.

Gordon Duff, 406. Jean, m. Provost \Villiam Duff, 355, 361.'45, Duffs and Duff connections concerned Laura Eliza, m. Thomas Abercromby Duff,in, etc., 522. 324.
Anne Duff, Lady Mackintosh, pencil draw- Margaret, m. Patrick Duff, 463.

ing of Prince Charles given to, etc., Robert, Mr., assignee of rights of Dorothy
379. Lawson, 351.Archibald of Drummuir, Jacobite de- Simon, Lord Lovat, 79, 89, 311, 371, 376.mancis for men and money addressed Thomas, charge of defrauding customsto factor of, 382-6. brought against Alexander of Keith-

King's troops, demands on behalf of, 387. more, Go.
Atholi, list of persons in, bclow the pass of William, Dr., of Kilmorah, Duff descent,

Killiecrankie, given up in 1746, 584. 356 note.
Atholl vassals (Dulls), 584. Frasers at Culloden, 408.
Baird, \Villiam, of Auchmeddcn, 95-8. French Revolution
Carlisle, surrender of, Dulls among those John Duff's (of Drumniuir) Journal, 3I.surrendering, 584. \Vars of, Sir, James Duff at Valenciennes,
Culloden, incidents preceding, 408. 513.
Coming, Alexander, of Craignuln, Funtington, residence of Sir James Duff of
Dundee district, rebels from, 584. Kinstair, 554, 516.
Glasgow district, 584. Fyffe, \Villiani Johnstone, m. Catherine Eliza-
Gordon, Arthur, of Carnousie, 333, 368 note. beth Mary Duff, 336.
Gordon, Francis, of Kincardin Miln, 33, Fyvie Castle, 387, 424.

384. Fyvie, Rev. Charles, in. Duff Macfarlane,
Gordon, James of Avochic,
Gordon, James of Cobairdy, s8, x86, 553.
Gordon, John, of Glenbuckct, 383. G
Gordon, Sir William, of Park, 131, 553.
Hay, Andrew, of Ranncs, x8, s86. Galton, Captain Herman, m. Mary Aber-
Inverurie, skirmish, 239 240 note. cromby, 322.
J ames of .Banff, 239, 240. Garden:
James of Findowic, 5.16. Batliia of Troup, m. William Duff of
Johnstone, Chevalier, incident, 293-5, 553. Whitehill, 286.
Katherine, Lady Drummuir, hostess of Mary, m. Lewis Alexander Duff, school-Prince Charles and Cumberland, master of Monymusk, 540.

et seq. Garforth, W., m. Jane Agnes Duff, 483.Kinloch, Sir James, of Nevay, 9g. Gauld:
McIntosh, Lachlan, 331. —, m. Maggie Duff, 440.Patrick, 'Little Clerk Duff,' 462.. Maggie, m. Cummning Duff, in Glass, 440.Robert of Logic, treatment of Jacobite Geddes:

prisoners, etc., 310, Agnes, m. James Duff, burgess of Cullen, 24.
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C e I iles-. —Coil/In 111(1.

(l (10(1 1,01,, l28.
(coigc of Auchinlioof, iii. l'.Iargarct Dii if,

41 47, 4'
Sir William, Me,,iorials of a Banffshire

Glen, 223 note, 438.
Genealogical tables:

Abcrcromby family, 102, 563.
Adam Duff of Clunybeg, descendants of,

38.
Alexander Duff of Braco, daughters of, 496.
Ancient Earls of Fife, .
Bade and Cairnwhelp, Duffs of, 453.
Charles Henry Duff, Dr., of East Bridge-

ford, descent from son of Adam of
Clunybeg 50 note.

Corsindae family, 329, 334.
Crombie, Duffs of, and Duff-Gordons, 414.
Drummuir family, 365.
Elgin family, 443.
Fetteresso family, 327.
George Duff of Eclindiach, 427.
Gordons of Farskane,
Gordons of Park, 559 note.
Grant Duffs, 496.
Hatton family, 227, 257, 258, 259.
Hillockhead, Duffs of, 432.
James Duff of Crombje and Jean Meidrum

his wife, relationship, 415.
James Duff of Kinstair and Norfolk Duffs,

507.'Mr.' John Duff, 29.
John Macduff, hanged, 545.
Mayen family, 273.
Morisons, 563.
Muirtown family, 407.
Muldavit family,. 13.
l'crthshire Doffs (Ballinloan and Findowie,

55°.
Tiger' Duff of Carnousie, family of, 467.

Torriesoul family, 339.
Urquharts, 560.
\\'liarton i)ulIs of OrIon, o2.

Geology of Moray, by Patrick Duff (third)
Town Clerk of Elgin, 464.

George xii., thanksgiving (1789), 178, 179.
Gibbon, Edwanl, meeting with John Duff of

'thu iii tutu r, 396.
Gibbon:

Charles William, minister of Lonmay, m.
Anne Duff, 538.

James, m. Mary Duff, 489.
Gibraltar in 1778, Lady Helen Duff's

impressions, 316, 317.
Glasgow, Lord, courtship of Lady Augusta

Hay, 235.
Glasshaugh estate, 327, 321, 562.
Glenbarry estate, 196.
Glenbucket estate, iro, 224.
Glenelg, 408.
Glengerack, Lady. See Duff, Margaret, d. of

Alexander of l3raco.

Glciigei-uck, lands of .101 iloIc, .192.
(ileuuu-uuuia's estate, '224.
Gordon

Adam of Aucliindoun, 21, 42.
Agnes, m. John Duff (ninth) of Muldavit,

20, 21, 22.
Eccusancy, i6 note, 22.

Alexander, son of Colonel Thomas, 211, 404.
Alexander, advocate, Lord Rockville, m.

Anne Ddff,
Alexander, Lieutenant-Colonel, 419.
Alexander of Gight, m. Margaret Duff,

297 and note.
Alexander of Glengerack, s. of Margaret

Duff, 491, 492.
Alexander of Carnousie, s. of Mary Duff,

374.
Anne, d. of Alexander Gordon, LordRock.

ville, 419.
Arthur of Carnousic, m. Mary Duff,

368, 381, 382.
Arthur, s. of Arthur of Carnousie, 368, 382.
Barbara, m.' Mr.' James Duff of Torriesoul,

452.
Barclay, m. Marjory Duff, 461.
Beatrix, of Birkenburn, m. Adam Duff of

Clunybeg, 43, 44, 47, 49, 361.]3essie, ' Buckie's daughter,'
Bessie, m. Alexander Duff of Invermarkie,

343.
Catherine of Carnousie, ni. \Villiam Duff of

Corsinclae, 332.
Catherine, d. of Alexander Gordon, Lord

Rockville, 419.
Charles of Glengcrack, m. Margaret Duff,

495, 492.
Charlotte, in. Colonel James Abcrcromby,

102.
Charles, i9.
Cosmo, 419.
David, 211, 404.
David of Lasccllcs Regiment, 555.
Elcouora, d. of Colonel Thomas, 213, 404.
Elizabeth, in. Robert Duff, 213, 430.
Elizabeth, d. of Colonel Thomas, 213, 404.
Emily, (I. of Colonel Thomas, 213, 404.
Ernest, Sir, of Park, 57,
Francis of Kincardin Miln, concealed at

Corsindac after the '5, 333, 384 and
note, 386.

George of Birkenbush, m. Katherine
Gordon, 491.

George of Drunsheid, m. Elizabeth Duff,
340.

George of Glengerack, s. of Margaret Duff,
492.

George Huntly, 247. -
Goodrich, Miss, 232 and note.
Helen of Park, m. John Duff of Culbin,

390-2.
Helen Isabella, d. of Colonel Thomas, 213,

1 I.
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Gordon—conlznne(l.

Isobel, in. George 1)uff (seventh) of
Muldavit, 77.

Janiesof Cobairdy, 185 i86 note, 553, 557,
559.

Jean of Avochie, m. James Duff of Bade,
452.

Jean, in. Patrick Duff, factor for Baum-
tomb, 466,

Jane, rn. Robert Duff, 461.
Jean of Abergeldie, m. Adam Duff (fourth)

of Torriesoul, 342, 344.
Jane of Cairnficld, m. James Duff, 488.
J can of Ldinglassic, in. William Duff of

Dipple, 87, 88.
Jean of Farskane, in. James Mime, 332,

334.
Jean, d. of Sir William Gordon of Park, m.

Colonel Duncan Urquhart, 123, 138,
555, 557.

Janet, d. of Alexander Gordon, Lord
Rockville, 419.

Janet of Farskane, in. Alexander Duff, in
Hillockhead, 37.

Janet of Farskane, in. John Duff of Elgin,
457.

J emma, d. of Colonel Thomas, 213, 404.
Jessie, m. Richard Creed, 559.
Joanna, d. of Colonel Thomas, 273, 404.
John of Avochie, 553.
John of Badenscoth, in. Bathia Duff, 286,

287 note.
John of Buckie, 19.
ohn of ])avidston, 31, 35, 366.

John of Findlater, 20.
John of Glenbucket, 110, 224, 239, 383,

426.
J olin, Captain of Marines, half-brother to

Sir W. Gordon of Park, 138, 739, i8,
192, 555, 557, 559.

John Benjamin, s. of Sir John James
Gordon, 139, 559.

John Bury, Sir, 739, 559.
JOHN JAMES, Sir John,' s. of Janet Duff

and Sir \Villiam Gordon of Park, 134,
136, 138, 139, 185, 192, 201, 203, 556,
557 et seq., 559.

LACHLAN, re-assumed name of Duff in
1858, 211, 404, 405, 571.

Lewis, Lord, 240, 383 note, 553.
Lord, killed at Alford, note.

Margaret, ci. of Alexander Gordon, Lord
Eockville, 419.

Margaret, rn. John Duff of Elgin, 285.
Margaret of Cairuburrow, in. 'Mr.' John

Duff, 75, i8, 42.
Second marriage to Walter Ogilvie, x8

and note, 21, 39, 41.
Margaret of Farskane, in. John Duff, a. of

Patrick of Craigston, 282, 285.
Margaret of Lesmoir, in. Alexander Duff of

l3raco, 32 note, 36, 63, 69, 107.

617
Gnrdon—conlinned.

Mary of Abcrdoiir, in. John Dingwa)i, 35.
Mary of Ellon, in. John DuIT of Culbin,

390.
Mary of Letterfourie, in. John Duff of

Pitchaish, 474.
Mary of Newton, in. Thomas Abercromby

Duff, 323.
Mary, d. of Colonel Thomas, 213, 404.
Mary Elizabeth, in. Alexander Duff, 429.
Peter of Arclmeallie, m. Mary Duff, 417.
Patrick of Auchindoun, 21, 42.
Patrick of Daauch, in. Jane Duff, 340.
Patrick, s. of Cairnburrow, in. Isobel Duff,

I 7.
Penelope of Aberdour, in. Patrick, a. of

Tiger ' Duff, 335, 482, 486 note.
Rachel, m. George Duff, 430.
Rachel, d. of Colonel Thomas Gordon, 213,

404.
TilonAs, Colonel Gordon of Park, 403 et

seq.
\Vilhelmina, 213, 404.
William of Avochie, 31.
William, General, in. Harriet Steuart, 404.
William of Birkenburn, in. Jean Duff, 355,

361.
William of Farskane, 27, 31.
William (third) of Farskane, in. Helen

Duff, 492.
William (last) of Farskane, m. Margaret

Duff, 417, 492, 493.
William of Lesmoir, m. Mary Duff, 368.
\VILL1AM, Sir, of Park, m. Janet Duff,

proscribed after Culloden, 131, 553
el seq.

William of Rothiemay and his son John,
burned by Crichton of Frendraught,
i8 note.

William, s. of Margaret Duff, 497, 492.
Willian,, s. of Sir \V. Gordon of Lesmoir,

500 and note.
William Augustus, grandfather of' Chinese

Gordon,' 555 noSe.
William Braco, s. of Sir \Villiam Gordon

and Janet Duff, 137, 139, 140, 155,
556.

Gordon, Duchess of:
Catherine, regiment raised by, 475 and

note.
Maxwell, Jane, 176, 189, 190, 203.

Gordon, ])iilce of:
George, first Dukc, 9, 90.
Alexander, second Duke, on fortunes of the

Doffs, 125.
Alexander, fourth Duke, 175 and note, 202,

260, 268 and note, 475.
George, fifth and last Duke, 268.

Gordon, Duff and Co., wine merchants, 487.
Gordons of Abcrdour, 335.
Gordons of Farskanc, descendants of Helen

1)uff, 492 ci seq.



618 INDEX
Gordons of Glengerack, children of Margaret

Thiff, '19' 192.
Gordons of Park, auler the '45, 559 1101€.
Cowrie Mystery, history of, by Alexander

Duff, minister of Tibberinuir, 539.
Grange Church, Duff monuments, etc., re-

moved by James, second Earl Fife,
x8i.

Grant:
Alexander, s. of Sir James and Jean Duff,

233.
Alexander Hope, s. of Sir James and Jean

Duff, 233.
ANNE, LADY, and the 'Raid of Elgin,'

258, 219 and note, 233.
Archibald, Sir, of Monymusk, m. Mary

Forbes, 409.
Christina Teresa, d. of Sir James and Jean

Duff, 234.
Colonel, of \\Toodside, Elgin, m. Helen

Grant, 494.
Dundas, s. of Sir James and Jean Duff, 233.
Duncan, 344.
Elizabeth, m. Dr. George Duff, 461.
Francis, Sir, P.R.S.A., 225.
G. —, letter to Lord Braco, 130.
George, Rev., of Boharm, ni. Magdalen

Gordon, 492.
Helen, m. Alexander Duff of Edindiach

and Drumbulg, 456.
Helen of Allachie, m. Alexander Duff of

Keithmore, 51, 54, 56 note.
James, contract assigned to William Duff

of Inverness, 356.
JAMES, letters to his daughter, Lady

Braco, 122.
James of Banif, L11..B., 6i, 71, 456 note.
James, Sir, of Grant, m. Jean Duff, 233,

234.
James, s. of Sir James and Jean Duff, 233.
Jane, d. of Sir James and Jean ])uff, 234.
JEAN, m. William Duff, Lord Braco, first

Earl Fife, 91, III, 120 et seq., 127, 138,
139, 141, 149, 163, 174, 181, 450, 522.

Joanna McDowall, m. Colonel Thomas
Gordon, 404.

John of Kincardine O'Ncil, m. Margaret
Miln Duff, 494.

Ludovic, of Grant, 408.
Ludovick, Wester Elchies, m. Anne Ogilvie,

492.
Magdalene, d. of Sir James and Jean Duff,

234.
Margaret, [m. Major - General Francis

Stewart of Lesmurdie, 233.
Margaret, m. Simon Fraser, Lord Lovat,

371.
Mary Sophia, d. of Sir James and Jean

Duff, 234.
Patrick of Allachie, 55.
Penuel, d. of Sir James and Jean Duff, 234.
Robert of Tamore, 457, 459, 468, 469.

H

Hadden, Sir Bernard de, 6.
Haddo estate and House, 317, 323.
Hagbuts, 44 and note,
Haines, Emma, m. Benjamin Duff of Hatton,

251.
Halfpence, Ioo worth of, bringing to Scot-

land, 510.
Hallidown Hill, battle of, '0.
Hamilton:

Catherine, m. Archibald Duff, D.D., 551.
Sarah, in. William Dull, 533.

Grant—continucd.
Robert I Jenry, s. of Sir J aisies and Jean

])ulI, 233.
Thomas of Tlion,lenan, m. Beatrice Dull,

343.
Grant Duff family:

ADRIAN, 498.
Arms, 574.

AINSLIE DOUGLAS (AINSLIE), 497, 498.
Alice Jane, 497.
Arthur Cuninghame, 498.
Clara, 498.
Corsindae entail, appearance in, 334.
Descent from Alexander of Braco, 69.
i)ouglas, 498.
Eden estate, 8o.
Edith Fanny (Rachel), 499.
Evelyn Mountstuart, 498.
Genealogical table, 496.
Hampden, 498.
[seult Frederica, 498.
James, 497.
JAalES CUNINGIIAME, 495.
Jean, 498.
J ulian Cuninghame, 498.
Lily Ermcngarde Fanny, .198.
Margaret, 497.
Mary, 498.
Mary Cuninghame, 497.
MOUNTSTUART ELPrnNSTONE, Sir, 497.

Arms, 574.
Neil Adrian Mountstuart, 498.
Shiela, 498.
Ursula Fiona, 498.
Victoria Adelaide Alexandra, 498.

Green:
Duff, General, U.S.A., 593.
William, m. Eleanor Duff, descendants, 593.

Greenlaws, Christian, m. Alexander Duff,
Town Clerk, 356.

Griffith-Boscawen:
Alice, 271.
Arthur, Sir, M.P., 275.
Boscawen Trevor, m. Helen Sophia Duff,

271.
Helen, .271.
Trevor, 271.
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Hammersicy, Maud, m. Henry Duff-Gordon,

423.
Hannibal, a Tragedy, by Major H. R. Duff,

4".
Harden, 'Master,' 450, 514.
Harper, Sanders, grieve of Archibald Duff of

Drummuir, 388.
Hastings, Warren:

James, second Earl Fife's letter to, i88.
Patrick (' Tiger ') Duff's sympathies, 482.
Trial of, 179.

Hatton Castle, 250.
Hatton estate, 36, 228, 231, 235.

Lairds of, 257.
HATTON FAMILY, 227 ci seq.

Deaths due to falls, 255 note.
Town house in Banfi, 246.

Hatton Lodge, 233.
Hawkins, m. Isabella Duff, 447.
Hay:

AGNES GEORGINA ELIZABETH, Lady, in.
James, fifth Earl Fife, 220.

Augusta, courtship by Lord Glasgow, 235.
Dorothea of Mountblairy, m. Patrick

('Tiger') Duff, 478.
George of Mountblairy, in. Janet Duff,

widow of Sir William Gordon, 137.
1-Iclen, in. Andrew Duff (fifth) of Muldavit,

15, x6, 30.
'Mr.,' of Delgaty, business capacity of the

Duffs, 69.
Mrs., charge of ' Tiger' Duff's children, 487.

Hay of Rannes:
Andrew, 19.
Andrew, 185, 186, 249 note, 287 note, 288.
Charles ( Giant '), stockings exhibited at

Duff House, etc., 287 and note.
Clementina, m. Patrick Duff, 287, 288.
J ames, prcliase of Muldavit, 16 note, ZI.

1-layter, Anne, In. Daniel George Duff, 446,
447.

Heinc, Heiiirich, 221.
Helen, d. of Llewellyn of Wales, m. Malcolm,

eighth Earl of Fife, 8.
Heraldry of Duff Family, 564 et seq.
Heriot, Margaret, m. Archibald Duff, dancing-

master, 551.
Hewett, Rev. P., in. Anne Duff, x6.
Hewett, Major W., in. Sarah Duff, 516.
Hillockhead and Towie,norc, Duffs in, 426.
Hog, Rachel, m. Laclilan Duff, 403.
Home, Major, grandson of Prince Rupert, 8i.
Honthorst, G.,
Hope, Adrian Elias, in. Lady Ida Louisa Alice

Duff; 220.
Hopeman village, 399, 400.
Home, Mrs. Anne, 488, 489.
Horning, description of, 578.
1-fousedalc, dwelling of, 595.
1-Toward, Marjory, in. Robert 1-tarold Ambrose

Gordon Duff, 325.
IliintIy, George, Marquis of, 341.
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Huntly, Lady, 339, 340.
Huntly, Lord, letter to William of Dipple,

86.

Imlach:
George, monument of Provost Douglas

removed by second Earl Fife, iSi.
James, 247, 481.

His History of .Banff, 209.
Inchbroom, 175.
Infectious illness, absence of precautions,

131, 146, 162.
Infeftment of children in the fee of estates

of which lifcrcnt was granted to other
persons, 42.

Innes:
of Edingight, in. Archibald Gordon of

Farshanc, 492.
Anna, two John Dufis marrying wives of

this name, 27, z8, 33 note, 37.
Anne of Edingight, m. Patrick Duff of

Craigston, 228, 229.
Balvenie, owners of, 66.
Charlotte of Clerkseat, in. William Duff

of Corsindae, 334.
Christian of Knockorth, m. James Duff of

Dundee, 433, 436.
Elizabeth of Cowie, m. Arthur Duff of

Fetteresso, 322.
Harry, Sir, of Innes, fears of the '5, 239.
Isabel of Culquoich, rn. Robert Duff, 535,

536.
James, Muldavit mortgaged to, i.
James of Inverness, 360.
John of Balvenie, 429.
John of Edingight, m. Jean Duff of

Craigston, 295, 297.
Robert of Balvenie, 342.
].obcrt, Sir, sale of Dipple to William Duff,

86.
Innes I-louse, x68, 175, 176, 207, 224, 555, 528.
Inverness:

Clergy and poor of, mortification by
Alexander of Drulnnluir, 366, 374.

Duffs in early records, 357, 580.
Hospital, bequest by Alexander of Drum-

muir, 373.
Prince Charles Edward at, 376-9, 408.

Inverurie, skirmish of ('5), 239, 240 note.
Irish insurrection of 1798, Sir James Duff's

services in Limerick command, 508, 509.
Irvine, Margaret, of Drum, m. Alexander Duff

(third) of Torriesoul, 345.

J

Jackson, Rt. lion. F. Huth, in. Clara Grant
Duff, 41)8.

Jacobite Risings of 5715 and 1745.See/iead-
Iflf,'S '15 (10(1 '45.

I



Jamaica:
Conditions in (c. 1790), 512.
Duffs of, 285, 435, 588.

Jamesone, George, painter, 20, 25, 49, 33S,
566.

Jephson, Dr., of Leamington, 530.
Jobson, Mrs. (Margaret Duff), 542.
Johnson, Stewart in Fife, 6.
Johnson, Dr., visit to Banff, 171.
Johnstown (Johnstone):

Alexander, 30,
Chevalier, visit to Banif, after Culloden,

293-5, 553.
G. of Alva, m. Mary Margaret Duff, 59.
Margaret, m. John Duff, merchant and

burgess of Aberdeen, 27.
Miss, of New Zealand, m. Thomas Herbert

Knowles Duff, 59.
Jones:

Emma, m. James Gordon Duff, 489.
Frances, of Guestling, m. Admiral

Archibald Duff, 399.
Paul, descent on Whitchavcn, etc., 526.

K

L

Laing, Professor David, Historians of Scot-
land, 3 and note.

Lang, Andrew, History of Scotland, 3.
Laudenheimer, Regina, m. John Charles

Duff, 324.
Lausanne (1790), John Duff's Journal, 395,

396.
Law:

James D. of Lancaster, U.S.A., m. Agnes
Duff, 431.

Robert, m. Ida Duff, 323.
Lawric, Major, m. Margaret Duff,
LAWSON, DOROTHY, m. Adam Duff (second)

of Drummuir, 58 and note, 345, 347 et
seq., 363.

Lawtie, James, burgess of Cullen, 21, 24.
Leggat estate, 175.
Leith, Major James, V.C., 254.

Elsie, m. Walter Garden Duff, 254.
Lenshain estate, 237.
Leslie (Lesley)— purchase of Tullochallum from

Patrick Duff, 19.
George of \Varthill, m. Mary Duff, 342,

343.
Isabel, m. Robert Duff, buried at Banff,

591.
James of Bennegeith, m. Anne Duff, 282.
Mary of Glenmyre, m. Alexander Duff

(third) of 1-latton, 246.
Mrs. (Ann Gordon), 430.
Walter of Wcstcr Gaidwell, in. Beatrice

Dull, 343.
William of Meiross, m. Mary Duff, 297

and note.
William of Melross, Major, heir of Adam

Duff of Stocket, 297, 307, 319.
Lcthbridge, Edward, m. Constance Brooke,

528.
L6ttach and Old Auchlaggan, lands of, 6i.
Leuchars estate, 175.
Levita, Arthur, m. Stephanie Agnes Cooper,

220.
Leydecker, Margaret, m. George Gordon Duff,

324.
Lillie, Mary, m. Andrew Duff, 589.
Lincke, Harriet Elizabeth, in, Jekyll Chalmers

Duff, 47.
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Rinnairdy estate, 94, 23!.
Kinnoul, barony of, iu.
Kinstair family, 506 ci seq.
Kinstair, lands of, so and note.
Kintore, John, Earl of, prayer, 67.
Kirktown House, Drummuir, 39, 399.
Kneller, Sir Godfrey, 92.
Knockleith estate, 228, 229, 231, 233, 235,

255.
Knox, John, 584 note.

Kabul, retreat from, William Duff killed, 538.
Kayll:

Mary, m. George Graham Duff, RN., 323.
William, m. Hilda Duff, 323.

Keith, town of, iS, 64, 304, 468.
Keith, William, of Bruxie, dispute with

Villiam, Lord Braco, in relation to
Balvenie, 114 and note, ix8.

KEITHMORE, house and lands of, 61.
Kellie (Kelly), Andrew, 22, z6.
Kemp, Alexander, complaint against Alex-

ander of Keithmore, 6o.
Kennedy:

Margaret, in. John, s. of John Duff of
Bowmakcllach, 331.

Marion, m. Allan Tod Duff, Bruntyards,
589.

Kensington Gravel Pits, now Orme Square,
13a.yswater, x.jG and note.

Kettle, lands of, 8.
Killick, Pamela Ainanda, in. James Duff,

542.
Killiecrankie, Alexander of Keithmorc's

sufferings after, 6i.
King's College, Aberdeen, gift of Lachlan

Mackintosh and his wife Anne Duff, 368
note.

King's Painter, office of, xos, 123 note, 240,
24! note.

Kingston, Elizabeth, Duchess of (Countess of
Bristol), s8 note.

Kinloch, Sir James, of ICinloch and Nevay,
m. Janet, d. of Williani of Dipple, 87,
98 et seq.

ICinnaird of Culbin, Alexander, 389.



INDEX
r.ikay, j:tnies, In. Joanna Lucy Duff, joG.
Lockhart, anc (Janet), iii. I 'IOVOSl \Vil!jain

I )u II of Inverness, 20 note, 355
nOte, 358, 361.

Logic estate, 353, 355.
Longevity of the Duffs, instances, 578.
Lord, W. F., Lost Possessions of Great

Britain, 216.
Lowther, Lady Juliet, m. Robert George

Vivian Duff, 254.
Lovat, Lord. Sec Fraser, Simon.
Lovat, Master of, at Culloden, 4oS.
Low, Margaret, m. Daniel Duff of Logie-

almond, 548 and note.
Lowe, Mrs. (Jane Grace Duff), 551.
Lubbock, Hon. Ursula, m. Adrian Grant

Duff, 498.
Lumphanan, battle, of, .
Lumsdcn, Christian, m. Alexander Duff, 341.
Lumsdcn, Harriet, m. Patrick Duff, minister

of Old Machar, 536.
Lyon:

Eupham, m. (,) Robert Duff, 'the Gallant,'
344; (2) W. Macpherson, 345.

John, complaint against Adam of Clunybeg,
46.

Lyons, Colonel Edmund Willoughby, m.
Margaret Gurney Abcrcromby, 322.

M

503.
John, Sir, 376.
Margaret M., m. John Wharton Tod, 505.
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l\lach i ', . , 1\l. 1)., In. I ad ci C onion, 40.1.
Machiishsii (M' I iilosh) htioly

Alcx:siuicr of Illervie, iii. Isabel Dull, (I. of
Wilhaiii of J)ipplc, 87, 9(1, 92, 93 note,
94.

Descent from Shaw, younger son of Duncan,
111th Earl of Fife, 8.

Eliza Angling, m. Alexander Duff of Elgin,
463.

Elizabeth, ci. of Isabel Duff, elopement,
etc., 93.

John, s. of Isabel Duff, 94.
Lachlan, twentieth chief, m. Anne Duff,

367.
Lachian, grandson of John Duff of

l3owmakellach, 335.
Ludovic (Lodic), 93, 529.
Mackintosh of Moy, claim to be repre-

sentative of Thaucs of Fife, 12.
Three Ladies Mackintosh living in 5745,

378.
Mackintosh, Fraser, Antiquarian Records,

378, 390.
Maconochie, J., m. Charlotte Joanna Tod,

248.
Maciachian, Dr., m. Magdalcn Macfarlane,

393.
M'Laggan, Grace, in. David Duff, minister of

Moulin, 542.
Maclcod:

James, Dr., m. Katherine Duff, 409.
Lieutenant, kiiied in duel about Miss Sarah

Louisa Forbes, 452.
Macleod of Assynt, betrayal of Montrose,

328.
Macpherson, W., of Delphour, m. Eupham

Lyon, 345.
Macpherson, jEncas, The Loyal Dissuasive,

33 note.
Miuleris, Arthur, Dcnvcr, ni. Mary Duff, 542.
P,laiiie, U.S.A., Dulls of, 552.
1\Iainwaiing, Rowian,i, i 3ll, m. Sopina

Henrietta Duff, 523.
Malcoim, Ronald, in. Isabel Abcrcromby

Duff, 326.
l\lanners

ioiinr 208.
Maria Caroline, m. James, fourth Lord

Fife, 205.
Mr., lost in Ajax disaster, 268, 269.

Mar, estates of, Iso.
Margate in 179$, 156 and note.
Marischal (Marischall), Earl, z8, 75, 309, 340.
Marshall, , in. Fanny Kent Duff,
Marsham, S. R., Amelia Charlotte, widow of,

rn. William Higginson Duff, 280.
Martin:

C. L., m. Ada Dull, .183.
James of Macduff, Os. Jane Simpson Duff,

540.
Martinscn, Albert, m. Nora Beatrice Gordon

Duff, 325.

Macbean:
Katherine, fls. Colonel Alexander Gordon

1)uff, 324.
Marianne Georgina, m. Colonel Robert

William Duff, 324.
Macbeth, 2 note, 3, 4 and note.
Macdonald:

Eneas, banker for Prince Charles Edward,
382.

Charles, ni. Jean 1)tiff, 430.
Jean, grcat_I;rnI,itIaughlcr of Pcier of

.Madier Cluny, i'•
Macdoncil, Colonel, of Glengarry, duel and

subsequent trial for murder, 411.
Macduff, Alexander, Perth,
l\iacdsi If (formerly li)oune), 71, 174, 225.
l\iacCl ti U's Cross, near Ncsvburgh, ntndlitary, 6.
MAcDun', VISCOUNT, ISO, 145, 169, 171, 206,

222, 224.
Macdulls of ]3onhard, 545.
Macfarlanc, Andrew, Bishop of Argyll and

Ross, m. Magdalen Duff, 393, 409.
MacGilchrist-Gilchrist, Miss, the genealogist,

353 note.
M'Guffog, Katherine, of Jamaica, m. William

Duff,
Mackay of Scourie, 375, 390.
Mackenzie

Ilentietta of Cool, iss. Tlionsas Wharton,
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Mary Stewart, Queen, at Rothicmay, 127.
Mason, —, m. Ann Duff, 463.
Massey, Judith, m. Thomas \Vharton, 503.
Matilda, d. of Gilbert, Earl of Strathearn,

in. Malcolm, seventh Earl of Fife, 8.
Maule, Wm., certificate re lunatic James Duff,

i .6.
Maxse, Beatrice, rn. Major General Robert

William Duff, 322.
Maxwell, Jane, Duchess of Gordon, 176, 189,

190, 203.
Mayen, family and estate of, 67, 273 et seq.
Meldrum estate, 142, 252, 563.
Meldrurn, family of, 228.

George, Mr., minister of Glass, m. Jean, d.
of Alexander of Keithmore, 57, 415,
416.

Jean, m. James Duff of Crombie, 373, 415-
'7.

i\lelvil of Glenbervy, murder of, 6.
Memorials of John Geddes, being record of life

in an Upland Glen, i68 note, 223, 438.
Mcnzies:
—, rn. Jane Duff, 440.
Christian, Lady Mackintosh, 378.
Janet, m. \Villiam Duff, s. of Captain James

of Findowie, 547.
Janet, of Shean, m. Captain James Duff of

Findowie, 547.
Walter, 546, 547, 584.

Messenger and Messenger at arms,' 28 note.
Michel, m. Mary, d. of Patrick Duff and

Penelope Gordon, 483.
Midshipmen in 1805, 269, 270.
Middleton, General, lass from, to Alexander

Duff of Keithmore, 52.
Millar, J. Hepburn, m. Margaret \Vilhelmina

Tod, 505.
Miller:

J., rn. Mary Macdonald, 430.
Jane, rn. Daniel Duff, schoolmaster, 445,

466.
Miln (Milne)

George, rn. Margaret Duff, 332, 334.
Hary, factor to Archibald Duff of Drum-

nuiir, 383-S.
J ames, in. Jean Gordon of Farskane, 332,

334, 494.
James, m. Mary Duff, 589.
John, rn Charlotte Duff, 589.
W., Rev., m. Helen Gordon, 361.

Mitchell (Mitchel)
—, m. Margaret Duff, 440.
Anne, rn William Duff, minister of Glen-

bucket, 537.
Margaret, m. George Duff in Hillockhead,

440.
Moir:

—, m. Anne Macdonald, 430.
Anne, rn. Peter Duff of Mather Cluny, 426.

fslolcsworlh, Juliet, rn. Julian Ainslic, 499.
I\luiiauglity estate, 175.

Monro, Hugh, of Teaninich, in. Catherine d.
of Provost William Duff, 355, 6,, 372,
374.

Montagu, Edward \Vortley, friendship with
Archibald Duff of Drummuir, 381, 382.

Montevideo Expedition, 216, 217.
Montgomery, Agnes, rn. George Duff, 37

note.
Monthcrmer, Mary dc, in. Duncan, eleventh

Earl of Fife, io and note.
Montrose's, campaigns, Duffs and Duff

connections concerned in, etc.
Alexander of Keithmorc's services, 51-3.
Alford, battle of, 344 and note.
Bade, Duds of, 344, 454.
Beauly Road Well tradition, 410.
John of Bowmakellach, 328, 330.
Robert ' the Gallant,' 343, and note,

345.
Tulloch (Tannachy), 57.

Moray Firth, closing to trawlers, 326.
Morden, 'IV. C., History of Tooting Graveney,

445.
Morgan:

Emily Alice Pauline, rn Henry Assheton
Duff, 254.

F. H., Rev., m. Jane Agnes Duff, 483.
Morison family, connection with Duds:

Alexander of Bognie, m. Jessie Eliza Duff,
212, 251.

Alexander of Bognie, m. Katherine Duff,
388, 39!.

George of Haddo, m. Jean Abcrcromby,
102.

Mary (Mary Abercromby Duff), m. Robert
\Villiam Duff of Fetteresso, 317, 318,
32!.

Table, 563.
Theodore of Bognie, 39! note.

Morley, James Alexander, in. Maria Hare
Duff, 587.

Mortlach, 48, 9, 51, 90, 565, 590.
Mortimer, Elizabeth, In. Alexander Duff,

minister of Monymusk, 539.
Mosman, W., rn. Amy Chancellor, 505.
Mossman, \Villiam, painter, 157.
Mouchot, Pierre Clement, m. Nina Duff 280.
Mowatof Baiquholly, 36, 231, 344.
Moy 1-louse, near Forres, 390.
Muir, David, m. Helen Clementina Tod,

2.18.
Muirtown family, 407 ci seq.

Arms, 571.
Muirtown House, 407, 410.
Muldavit or Craighead family, 8, 12 et seq.
Multure, 66.
Murdoc D. of Albus, forfeiture of, , note, ii.
Murdoch, rn. Margaret Duff, 430.
Murray, Thomas Graham, m. Caroline Jane

10(1, 248.
Muttlebury, James W., rn Catherine Eliza-

beth Stanley DuIf, j49.
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Obrist, Gaspar, m, Alice Jane Grant Duff,
Ogilvie (Ogilvy):—, of Ardo, 49.

Alexander de, Sir, 6.
Anne, In. John Duff, land surveyor in

Dundee, 435.
Archibald of Rothicmay, m. Isobel

Mcldrum, 416.
George and James, quarrel ye Duff aisle

in Church of Cohen, i6 note.
George of Clunes, In. Margaret Duff, d. of

John (ninth) of Iviuldavit, i8, 21.
James, Collector of Excise, m. Margaret,

ci. of Alexander Duff of Braco, 492,
500 and note.

Janet, m. Patrick of Darbruich, 18 and
nole.

JANET, Lady, m. William, Lord Braco, iii,
450, 563.

Jean Helen, Lady ]3anff, m. Alexander
Gordon of Glengerack, 492.

John of Auchoynany, half-brother to Adam
of Clunybeg, 21, 44 note, 344 note.

Margaret, half-sister to Adam of Clunybeg,
m. John Stewart of Ardbreck, II, 40,
41.

Mary, Bath, 524.
Mary of Inchmartine, m. Patrick Duff of

1-latton, 232.
Patrick, Sir, 71.
Walter of Auchoynany, m. Margaret

Cordon of Cairnburrow, i8 and note,
21, 45.

Old Quebec, by Parker and Bryan, 103 note.
O'Neil, barony of, ro.

P

Pantoclironoc/zanon of Sir Thomas Urquhart,
560, 561.

Paris in 1848, letter of A. T. Wharton Duff,
504.

Park estate, 403, 555, 559 and note.
Park House, 553.
Parker, Ehiza Ann, m. Fohhiot Duff, 280.
Parliament:

Duff members of (1593-1893), 172.
Price of vote, 172 note.
Procedure in I',Iichaclmas Head Court at

Elgin, 559.
Partridge feeding, Arthur Duff's directions,

162.
Pasca, Margaret Rose, m. Richard Alexander

Chancellor, 505.
Paton, Victor Noel, m. Eva Jemima Tod, 505.
Patterson, —, m. Jane Duff, 440.
Paul, Sir James Balfour, Scots Peerage, 3, 10

note.
Peel, Lilian, m. Harry Duff, 461.
Peninsular War, James Duff of Cadiz.

correspondence With Lord \Vehleslcy,
etc., 420, 421.

Percy, Sir \Valter, murder of Duncan, tenth
Earl of Fife, ro.

Pereira, Manasseh Lopez, m, Charlotte Duff,
447.

Perpetual Regality, privilege conferred on
Clan Macduff,' 5.

Perry, James, surgeon, m. Margaret Duff,
537.

Perth, James, third titular Duke of, 387 and
note, 547.

Perth, John, fourth titular Duke of, 385.
Peterhead as health resort, 238 note.
Peterkin, Alexander, m. Anna Campbell, 353.
Petre, Bernard James, s. of Colonel James

Duff, 531.
Phillips, Eliza, m. General Alexander Gordon

Duff, 325.
Pike, Lydia, m. Lachlan Duff, .o6.
Pilchcr, \Villiani I-lumphrey, m. Phoebe Duff,

587.
Pitmaii, James, m. Jeniima I-helen Chancellor,

505.
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O'Neill, Rev. Gerald, m. Martha Ellen Duff,
549.

Onsluw, Amelia Charlotte, in. William
Higginson Duff, 280.

Orchard Crofts, 30.
Ord, Henry Lascelles, of Langridge, County

Durham, in. Miss Duff, 527.
Orton family. See Wharton Duff.
Orton House, 164, 502.
Oswald, Mrs. Percy (Alice Duff), 592.
Otholenia, x.
Ottley, Mrs. (Eva Maud Duff, 280.

Muttichury, Stanley Duff, 449 note.
l'vlysoii, James, 481.

N

Namont, Marie Madeline, m. Robert Duff
of Fetteresso, 321.

Napier, Sir \Villiam, aicle-de-camp to General
Sir James Duff at Limerick, o9.

Napoleonic Wars, references to, in correspond-
cnce, 208, 419 et seq.

Neill, Isabella, m. James Duff, Greenock, 588.
Nevett, Mrs. (Louisa Duff), 592.
Neville, Ralph, History of London Clubs, 279.
New Brunswick, Duffs of, 552.
New Noth, Duffs of, 426.
Newbolt, Colonel, m. Lydia Ramsay, 487.
North Berwick, Nunnery of, foundation by

Duncan, sixth Earl of Fife, 8.
North's, Lord, Administration, Arthur Duff

on, i6r, 163.
Norwich, earidom and name of, 268 and note.



Pittyvaich and Fittic, lands of, 62, 384.
Pluscarden, Abbey of, 207.
Pococke, Bishop, visit to 1Jan11, I7.
Political Slate of Scotland in 1788, 171, o6.
Porkols, Dr., of Brunswick, m. Matilda Duff,

446, 450 note.
Powell, Rebecca, m. Alexander Duff of Mayen,

273.
Pratt:

Constance Evelina, m. John Duff, 256.
George \Vhistler, m. Helen Duff, 256.

Prescott, Eliza Charlotte, in. (r) James Duff,
s. of Sir James of Kinstair, 527, 529
(2) Hon. Frederick Tliellusson, after-
wards Baron Rendlesham, 530.

Prince Charles Edward:
'45. See that heading.
Widow of, presented to king and queen,

177.
Prince Arthur. See Connaught.
Prince Edward Island, Duffs of, 552.
Prince James Edward ('The Old Chevalier'),

309.
Pringle, Isabel, m. John Duff of Bowma-

kellach, 47, 331, 338, 566.
Privileges granted to Macduff, 4-6.
Proctor, —-, ni. Mary Duff, 440.
Puigblanc, Don Antonio, flight to Gibraltar,

action of Sir James Duff, 422.

Q

Queen Mary Stewart at Rothiemay, 127.
Queen Victoria, coronation of, 405.
Queensferry, death of Admiral Robert Duff,

353.
Q uibcron Bay, battle of, Commodore Duff

at, 312.

H

Rael?urn, Sir Henry, 209, 266, 321, 487.
Raid of Elgiti, 218, 219.
1 ai0 ii Hi's .11 bra)' ii Jid Na ,rn, 2 19 note.
1.aiiisay

Alan, painter, 123.
James (Barra), m. Maria Duff, 484, 487.
\Villiam of Colluthic, rn. Isabel, d. of last

Earl of Fife, xi.
Randolph, Rev. Seymour, m. Jane Agnes

Duff, 483.
Rathkillet, lands of, 8.
Rathven, Church of, i8 and note.
Rattray, Baron Clerk, ns. Jane Duff, 298.
ifawson

Margaret Grace, m. Captain Arthur Allan
Morison Duff, 325.

Wyatt, Commander, 325.
Rebellion of 1642, Sir Thomas Urquhart's

part in, 561.

Rebellions of i7i5 and x75. See headings
15 and 5.

Records of Old Aberdeen, 4 tG.
Rce, Rev. Stephen, 40, 48 note, 532.
Reed, Mr. and Sir Alexander, their sons at

battle of Inverurie, 239.
Reid:

Daniel, m. Rachel Gordon, 404.
James, m. Janet Duff, 590.
James, Captain, ns. Patience Huddart

Stewart, 336.
Sarah, in. William Duff (buried at Banif),

59'.
Rendlesham, fourth Baron, m. Eliza

Charlotte, widow of James ])uff, 530.
Renwiclc, George Edward, in. Isabella Russell,

405.
Reynolds, Sir Joshua, 123, 313.
Ricardo, John Lewis, in. Catherine Duff, 217.
Richmond, George, R.A., 222.
Robertson:

Alexander, Captain, debt due to repre-
sentatives ny General Patrick ('Tiger')
Duff, 484.

Isobel, m. Alexander Duff of Invermarkic,
.343.

Louise, m. Charles Duff, 589.
Robertson, William:

List of Missing C/,arters, ii note, 14.
Robertson, E. \V.:

Scotland under bier early Kings, 3.
Robieston, lands of, 340, 452, 454.
Robinson:

Dr., m. Magdaline Duff, 355, 36,.
George, .320, 522.
Miss, m. Thomas Duff of Perthshire, 552.
1'., midshipman of the Mars at Trafalgar,

263.
Rockville, Lord, 419.
Rodney, Louisa, iii. George Sinyttan Duff,

592.
Ronincy, George, 484.
Rose:

Patrick, Sheriff Clerk of Banff, 439, 464,
'179, 487.

Wihhiun, fici or to James, second Earl Fife,
.173, I7, 177, 178, i8.

Handwriting, 284 and note.
John Duff of Pitchaishi, letters to, 470-2.
William Duff, s. of second Earl Fife,

friendship with, 520 note.
Rosebery's List of Persons concerned in 1/ic

Rebellion (r75), 240, 333, 462, 584.
Ross:

Andrew, merchant in Tam, rn. Margaret
Campbell, 353.

G., ni. Mary Jane Tod, 248.
Margaret, m. Alexander Duff of Elgin,

442, 444.
Rothiemay, 79 note, 112, 113, 119, 121, 123,

127, 53!, 132, 149, 150, 151, 164, 184,
224, 232, 277, 555, 537, 539, 556.

624 IN1)EX



INDEX
Rowane, Barbara, m. Alexan,ler Dull

(sccon(l) of 'Jorriesoul, 310, 311.
Ruscll

Helen, rn. James Duff in New Noth, 43'.
Henry, Rev., m. Emily, d. of Colonel

Thomas Gordon, 404.
Rust, Mrs. (Margaret Duff), 446.
Rutherford, Elizabeth, m. Alexander Duff

(first) of Torriesoul, 340.

S

Sabbath keeping, Elgin regulations, 458.
St. Coluniba, verses containing first men-

tion of Fife, I.
St. John, John de, deputy for Duncan,

Earl of Fife, at coronation of John
llaliol, zo.

St. Lucia, taking of, i6o.
St. Vincent, surrender to the French,

\Villiain Dull to the Earl of Fife, 289.
Salmon fishings at Banff, 233 note.
Salt, price of, 357.
Salvaclore House, Tooting, Dr. Daniel Duff's

'Academy for Young Gentlemen,' 445.
Sandwich, Lord, 382.
Sanctuary, privilege conferred on Macduff

by Malcolm III., 4-6.
Sanders:

Robert, Adam of Clunybeg cited by,
45, 46.

William, m. Margaret Duff, 343.
Savage Club, founded by Andrew Halliday

Duff, 541.
Scarlet fever, 146, 398.
Schoolcraft, Mary, in. Alexander Tillery Duff,

593.
Scilly, Dulls in, 583.
Scholach, Duff, 309.
Scott:

Andrew, m. Jane Duff of Lesbury, 588 note.
Anna Maria, m. George Skene Tayler, 196.
Elsie, m. George Duff, in Hillockheaçl and

Towiemore, 441.
Louisa, m. Robert \Villiam Dull of Fet-

tcresso, 326.
\Villiam, letter to Alexander of Drum-

muir, 369.
Scott, Sir \Valter's Diary, reference to, 329,

4".
Seafield Correspondence, 61, 71, 416 note.
Seafield, Earls of, III, 233.

Raid of Elgin,' si8, 219.
Seinpill, Lord, 239.
Sequels, 66.
Seriugapatam siege train, •I77
Servants' Wages, 250, 318.
Seton:

Charles, m. Mabel Steuart, 404.
Elizabeth of Meldrum, m. John Urquhart

of Cromarty, 562.

.122.Jane of Dundee, in. Jamcs Gordon of
Farshane, 492.

Mary Susan, iii. Charles Edmund Dull,
256.

Miss, from Aswanly, m. James Duff, in
Mill of Auchindachy, 440.
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Seven Years' War, Admiral Robert Duff at
Chcrlmurg 071(1 Qitiheron Bay, 311, 312.

Seymour, Jane, in. l)aiticl 1)iifI of Wliickl,um,
County Durham, 588 zote.

Sharp, Frederic, in. Beatrice Dull, 322.
Shaw, Mr., of Melbourne, m. Ann Eleonora

Walker, 461.
Shaw, s. of Duncan, fifth Earl of Fife, 8.
Shaw's History of Moray, 65 note, 90, 376.
Shearer, Miss, m. Thomas Duff, s. of James

in Mill of Auchindachy, 440.
Sheridan, Mary Elizabeth Brinsley, m.

Charles Garden Asshieton-Smith, 254.
Slurreff, Major Hobert, in. Jane Dorothiea

Stratton Duff, 413.
Shoolbred, Helen Mary, m. Norwich Duff,

271, 272.
Sibbalcl's History of Fife and Jt'inross, I, 2,

13, 544.
Signatures, 33 note, 459.
Sinclair, Dorotliea, Lady, m. James Duff,

second Earl Fife, 169, 450.
Skelly, Dorothy of Yarni, In. (i) William

Duff, s. of second Earl Fife, 522, 523;
(2) Captain Tobin, 524.

Skene family
George, 189, 193.
George of Skene, m. Mary Forbes of Alford,

292, 200, 203.
George,' the Last Laird,' 192.
Helen of Rubislaw, m. James Duff of Banff,

241.
Mary, m. Alexander Duff, afterwards third

Earl Fife, 192, 194, 195, 200, 450.
Skene, 195, 193, 224.
Skene, William:

Celtic Scotland and High landers of Scotland,
I, 2 and note, 5, 6 note,

Fordun's Chronicles, 2, 3.
Skene, Sir John, De Verborumn Significatione,

6.
Skinner, John, Dean of Dunkeld, m. Innes

Duff, 435.
Slacke, Rev. Owen, m. Henrietta Dull, 549.
Sloane, Sir Hans, 533-5.
Smallpox, 131.
Smart:

Elizabeth Margaret, m. Robert William
Duff, s. of Captain Daniel, 449.

Helen Alexa, in. Robert \Vilhiam Duff of
\Vinchcster House, 449.

Margaret, m. William Duff, in part of
Hihlockhcad,

Smith
Gcneral, Lieutenant-Governor of Gibraltar,



626 INDEX
Srnyttan, Misa, of Perth, m. George Duff,

banker in Dunkeld, 592.
South Carolina and Georgia, land in, made

over to widow of John Dull of Culbin,
390.

Southwell, Captain the Hon. W., m. Jean
Duff, 435.

Spalden, William de, murdered by Sir
Alexander de Ogilvy, 6.

Sport:
Morayshire, 528.
Sussex, 529.

Spynie, 73, 175.
Daniel Duff, schoolmaster at, 444, 445.

Stables, Margaret, m. George Duff, 591.
Steer, Sophie Mary, m. Sir Maurice Duff-

Gordon, 424.
Stein, Anne, of Kilbagie, m. General Sir

Alexander Duff, 182, 208, 217, 219.
Steinson, Mary, of Elgin, m. William Duff,

minister of Grange, 540.
Stephen, m. Janet, d. of John Duff, last of

Muldavit, 30.
Sterrit, Joseph R.,' m. Patience Huddart

Stewart, 336.
Steuart:

Patrick, of Auchlunkart, m. Rachel, d. of
Lachlan Duff, W.S., 403.

Andrew, m. Elizabeth Duff, 404.
Stevens, Cecil Robert, m. Katherine Duff,

256.
Stewart:— of Bush, m. Isabel Duff, 33!.

Clementina, m. Major Robert Duff of
Ladyhill, 460.

Francis, Major-General of Lesmurdie, m.
Margaret Grant, 233.

Hugh, solicitor, Elgin, m. Mary Steinson
Duff, 54°.

James of Lesmurdy, m. Margaret, d. of
Alexander of Kcithmore, 57.

Jane of Lesmurdie, m. Archibald Duff,
283.

John of Ardbreck, 21.
John of Banff, m. Margaret, d. of James

Duff of Corsindae, 332.
Margar'et, in. Thomas Duff, 432.
Walter, second son of Robert ii., m. Isabel,

d. of last Earl of Fife, ri.
William, m. Catherine Dingwall, 336.
William, rn Margaret, d. of Patrick Duff

of Whitehill, 288, 292, 293 note.
Stieler, Maria, ni. Adam Duff, 324.
Stocket, property of, 307.
Stolbcrg, Louisa de, widow of Prince Charles

Edward, 177.
Strachan:

Alexander of Glenkindie, house plundered
by Adam Duff of Clunybeg, 44.

Janet, m. Adam Duff of Edindiach, 55,
456.

Strathbran and Strathmiglo, lands of, 8.

Stratlibogie and Strathspey, 8 note.
Strcatf,cld, Arthur, in. Flora Duff Gordon,

423.
Strnthcrs, Miss, ni. Robert Duff of Berbice,

430.
Stuart:

Alexander of Edinglassie, 129, 527.
John, Rev., m. Magdalen Gordon, 361.
John Roy, Colonel, 384 note.
William of Auchorrachan, m. Elizabeth

Duff, 297.
Sturgess, Robert, m. Eleanor Duff, 588 note.
Succoth, 6,.
Sutherland:

Captain, m. Sarah Georgina Duff, drowned
in loss of the Comet, 412.

Helen, m. Robert Duff, baillie of Elgin, 457.
William, Hon., of Roscommon, m. helen

Duff, 91, 92.
Suttie:

Catherine Duff, 213.
Jane Graham, 213.
John Bell, 213.

T

Taaffe, George, of Smarmore, m. Alice
Catherine Griffith-Boscawen, 271.

Tallyrand, Major H. H. Duff's diary, 410
vole.

Tanistry,' derivation, 3 note.
Tanner, Frances, rn. Arthur Meredith Duff,

323.
Tayler:

Alexander Duff, 182, 195-7.
ALEXANDER FRANCIS, Major, m. Lady

Jane Duff, 145, 149, 193, 195, 210, 211,
555.

Alexander Francis, 183, 196, 197, 211.
Alistair, 221, 271.
Constance, 6, 271.
George Skene, 196,211.
Hay Utterson, 196, 198, 211.
Henrietta, 27!.
James Gcorge, 196, 211.
Jane Marion, 196, 211.
\VILLIAM JAMES, m. Georgina Lucy Duff,

149, 195-7 rind nOte, 211, 221 and note,
27!.

Taylor, Helen, m. William Duff of Braco,
75, 74, 75, 8o, 8,, 296.

Teachers' salaries, 462.
Tennant:

Harold John, m. Helen Elizabeth Duff, 406.
Pauline Emma, iii. Thomas Duff Gordon

Duff, 406.
Thanes of Fife, 2 et seq.
Thellusson, I-Ion. Frederick, afterwards Baron

Rendlesham, m. Eliza Charlotte, widow
of James Duff, 530.

Hon. Ruby, in, Bernard James Petre, 531.



INDEX
Thirlagc, 282.
JlamJ)s0i3, J'.ISIC Howarrl, iii. Sir John Robert

Chancellor, K.C.M.G., 505.
Thompson, Mrs. (Janet Dull), 592.
Thomson, Henrietta, In. Alexander Duff,

minister of Tibbermuir, 59.
Threshie, David Scott, m. Penelope, widow of

Patrick Duff, 483.
Tillicbody (now Tullybody) estate, 499 note.
Tillydown estate, 277.
Titanic, loss of, 425.
Tobin, Captain, m. Dorothy, widow of Major

\Villiam Duff, 524.
Tod:

ANNE FIELEN, m. Edward Chancellor, 157,
505.

Annabella, m. James Duff, 589.
John, m. Helen Duff, 212.

Children, 212, 248.
John Robert of Edinburgh, in. Jemima

\Vharton Duff, 24S, 505.
John \Vharton, 505.

Tollemache, Baron, m. Eliza Georgina
(Minnie) Duff, 528.

Top hats, introduction into Inverness by
Major H. R. Duff, 412 note.

Torriesoul, 339 and notes, 342, 343.
Tower of London records, 67.
Townshend, fifth Marquis, m. Lady Anne

Elizabeth Clementina Duff, 220.
Trafalgar, battle of, 263, 403.
Travelling, hardships and expenses, 112,

xx6, 233 HOtS, 362, 529.
Trot of Turriff,' 565.

Tulloch:
Alexander of Tannachy, 90, 104.
Thomas of Tannachy, m. Mary, d. of

Alexander of Keithinore,
Tullochallum, 19.
Turing:

Anna, m. William Duff, minister of
Rothieniay, 537.

Janet, m. Rol)ert Dull, minister of King
Edward, 538.

Turquand, Glynn, m. Eleanor Traill Duff,
323.

Tyndale-Biscoc, Arthur, in. Emily Beatrice
Duff, 272.

Alec Julian, 272.
Edward Rupert, 272.
Rosamond Mary, 272.

Typhus fever, 162.
Tytler, Hary, m. Anne Gordon of Carnousie,

368 ijoic.

U

Udny, Alexander of Udny, m. Margaret, d. of
William of Braco, 76, 8o, 8z, 296.

Ulster, Duffs of; 8i.
U.S.A., Duffs in, 592, 593.
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Urquhart:
Alexander of Croinarty, 561.
ANNIE IsAbEl. of Mcldruin, in. Garulen

Alexander Duff of Hatton, 252.
Douglas Isabella Maria of Meldrum, in.

(;rirclcn \Villiam Duff of Hatton, 252.
Duncan of Burdsyards, m. Jean Gordon,

123, 138, 557.
Francis Pollard-, of Craigston, m. Louisa, d.

of Garden William Duff, 254.
Genealogical table, 560.
Isabel, m. \Villiam Duff in Turriff, 307

note.
James of Meldrum, 151, 152.
J olm, Captain, of Cromarty, 228, 304 and

notes.
John, tutor of Cromarty, 561.
KEITH of Bethelnie, ni. Lady Jane Duff,

142, 543, 151, 152.
Lewis of Meldrum, 142.
Mary of Knockleith, in. Patrick Duff of

Craigston, 229.
Robert, and note.
William of 1\Ieldrum, 142.

Urqnhart, Sir Thomas, Panlochronochanon,
561.

Varriage, 52.
Vaynol estate, 254.
Verschoyle, Sybil Mary, m. Charles Garden

Asshcton-Smith, 254.
Vivian:

Hussey Crespigny, Hon., in. Louisa Alice
Duff, 254..

Maud Frances, Hon., m. Charles Garden
Assheton-Sniith, 254.

W

Walcheren Expedition, 421.
Walker

Alexander, Rev., of Elgin and Urquhart, in.
Elizabeth Grant,

Henry, Rev., in. Eleanora Gordon,
M., Rev., of Llanbrydc, m. Anne Duff, .j6o.
Mildred Mabel, m. Thomas Duff Gordon

Duff, 406.
W., m. Helen Duff, 590.

Wallace:
Eliza Jane, rn Charles Murray Duff, 592.
Lucy, Mrs., m. Sir Cosmo Edmund Duff

Gordon, .125.
Walton, Mrs. (Catherine Duff), 555.
Ward, Mrs. Lydia, 489, 490.
Warrand

Alexander, M.D., m. Eniilia Davidson Duff,
412.

Colonel A. R. B., 378, 412.
Waterfield, Aubrey, m. Caroline Duff-Gordon,

424.

V



\Vaterton, Fanny, In. Sir Maurice Du IT
Gordon, .12.1.

Watson:
Anne, m. James Duff, 591.
Eleanor of South Africa, in. Andrew Allan

Duff, 590.
Elsie of South Africa, m. James Erskine

Duff, 589.
Watt, James, m. Charlotte Duff, 589.
Webster:

Anna Julia, rn Sir Mounstuart Riphinstone
Grant Duff, 498.

J olin, In. Margaret Williamina Duncan, 291.
Weir:

Anne Duff, 213.
Elizabcth, 213.
Helen Duff, 213.

Wellington, Duke of, correspondence, etc.,
with James Dii if of Cadiz, 4zo et seq.

Wcinyss, Earl of, representative of Earls of
Fife, 7, 12.

Weinyss, P., genealogical list of Thanes and
Earls of Fife sent to Mr. Duff of Prem-
nay, 593.

Wesley, visit to Banif, ,i.
Wester Ardbrack, estate of, 342.
\Vesterton, 366.
Wharton, Thomas, m. Lady Sophia, d. of

William Duff, Lord Braco, 157, 503.
Wharton Duff of Orton, 502 et seq.

ALEXANDER THOMAS, 211, 504.
ANNE JANE, 211, 505.
Arthur, 503.
jane, 503.
.1 entitna, 211, 248, 505.
OilN \\'IIAiITON Tel), 505.
Nary, in. 1)anicl Duller, 503.
FllC1IAI&D, 193, 211, 400, 503.

Arms, 572.
Sophia, 503, 504.
William, 503.

Y

Yonge, Frederick La ngford, rn. Ceorgina
Annie Cl alt ii crs 1)ii Ii, 416.

Young, Arthur, correspondence with J ames,
second Earl Fife, 177.

Young, Robert:
Annals of Elgin, 219 note.
Parish of Synie, 73.
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\VJ teclct I carts, in I rn In ci ion in to Ban IT by

James l)ull ol Corsimolne, 332.
\VlnIeJnJl estate, 2j8, 285.
\\'liitelocke, General, Montevideo Expedi-

tion, 216.
Whooping cough, severity in relation to

diet, Dr. Daniel Dulrs VieW, 451.
Wilkes, John, 156, x6o.
Wilkinson, Charles, in. Robina Mary Duff,

273.
Williams, Edith Sarah, rn. Sir Arthur Sack-

ville Trevor Griffitli-Boscawen, M.P.,
271.

Williamson, Frances, in. James Gordon Duff,
489.

Wilson, Margaret, m. \Valter Norwich Duff,
272.

Wilson, William, m. Lady Ida Louisa Alice
Duff, 220.

\Vintcr of 1775-6, i6o.
Wood:

Grace, m. General Sir Beauchamp Duff,
G.C.B., 253 note.

Thomas of Gwernfed, ns. Rhona Cecilia
Emily Duff,' 528.

Woodcote House, 322.
Worsley, Lord, in. Alexandra Mary Freesia

Vivian, 255.
Wortley Montagu, Edward, 381.
Wyntoun, Andrew de, Chronicles, a, 3 note,

4-7 and note.






